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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

सोमिार, ददनाांक 14 माचय, 2016 

 

(24 फाल् गनु, शक सांित ्1937 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.03 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

 

विशषे उल्लखे 

(क)  सदन की बठैकों के समय में पररितयन विषयक 

 

 

 उच्च वशक्षा मांत्री(श्री उमाशांकर गुप्ता)--  अध्यक्ष महोदय, आज 11.00 बजे पहली बार यह 

विधानसभा का सदन शुरु हो रहा ह ैऔर िास्ति में यह आधा घांटे का टाइम अभी काटे नहीं कट 

रहा था शायद धीरे धीरे हम लोगों की आदत में आ जाएगा. इसके वलए आपको आभार. 

 अध्यक्ष महोदय--  आज बहुत से माननीय सदस्य 10.30 के वहसाब से  आ गये थे . 

 श्री सत्यपाल ससह वसकरिार--  अध्यक्ष महोदय, िैसे यह हमारे जैसे लेट उठने िाले 

विधायकों के वलए तो ठीक ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय---  आपके धन्यिाद के वलए आभार. 

 नागररक एिां खाद्य आपूर्तत मांत्री(कुां िर विजय शाह)--  अध्यक्ष महोदय, आपने गोसिद ससह 

जी का भी ध्यान रखा ह,ै लेट उठते हैं. 

 डॉ. गोसिद ससह--  मैं तो सही टाइम िाला हां मैं तो 10.30 बजे का ही चाहता हां.  

 सांसदीय काययमांत्री(डॉ. नरोत्तम वमश्र)--  इस उम्र में तो नींद ही नहीं आती ह ैयह कहना 

चाहते हैं िह.  

 श्री उमाशांकर गुप्ता---  अच्छा इसवलए गोसिद ससह जी ने विरोध दकया था दक सुबह 

10.00 बजे से दकया जाये.  
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(ख)  राष्ट्रकुल ददिस पर अध्यक्षीय सांदशे 
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 गृह मांत्री (श्री बाबूलाल गौर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, यह तो बहुत अच्छा ह ैदक हम 

उन दशेों के सदस्य हैं, जहााँ पहले अाँग्रेजों का राज रहा. लेदकन उन दशेों की जो प्रगवत हुई, जो उसके 

अन्दर प्रजाताांवत्रक व्यिस्थाएाँ हैं, िहााँ हमें पहले बहुत बार जाने का मौका वमलता था. लेदकन अब 

मध्यप्रदशे की विधान सभा से सदस्यों के वलए ये काययक्रम स्थवगत कर ददए गए हैं और वपछले 

अनेकों िषों से उन दशेों का भ्रमण करने से उस दशे की प्रगवत, उस दशे का ज्ञान-विज्ञान, उन दशेों 

की सामावजक व्यिस्था, उस दशे के प्रजातांत्र के बारे में, दशे के अन्दर जो अाँग्रेजों द्वारा स्थावपत 

दकया गया, प्रजाांतत्र का डमेोके्ररटक सेटअप, जैसे हाउस आफ कॉमन्स और हाउस आफ लार्डसय के 

द्वारा, यहााँ भी अपनाई गई ह.ै उसमें हम लोगों को घूमने का, दखेने का,  मौका ददया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--  माननीय गृह मांत्री जी का विचार और सुझाि समयोवचत ह.ै इस पर 

जरूर विचार करेंगे.  

 खाद्य नागररक आपूर्तत एिां उपभोक्ता सांरक्षण मांत्री(कुाँ िर विजय शाह)--  मांवत्रयों को भी 

साथ में ले जाया जाय, विधायक ही विधायक जाते हैं.  

11.06 बज े     वनधन का उल्लखे. 

(1) पशपुालन मांत्री, सशु्री कुसुम ससह महदेल ेके पररिार के सदस्यों,   

(2)डी एस पी, श्री पाठक एिां अन्य 4 की दघुयटनाओं में एिां 

(3) प्रदशे में ओलािृवि स ेअसामवयक मृत्य ुहोने सांबांधी. 

 

 सांसदीय कायय मांत्री(डॉ.नरोत्तम वमश्र)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं इससे इतर विषय की 

ओर आपका ध्यानाकर्तषत करना चाहाँगा. 11 माचय की दखुद घटना ह,ै हमारे सदन में सहयोगी मांत्री 

सुश्री कुसुम महदलेे जी के पररिार के सदस्यों की असामवयक मृत्यु हुई तो उसके कारण से काफी उन 

पर िज्रापात जैसा हुआ ह.ै इसी तरह से अशोक नगर में भी मुांगािली के पास में हमारे डी एस पी,  

िाहन चालक और अशोक, प्रधान आरक्षक की मौत हुई. प्रदशे में ओले से भी वपछले ददनों कुछ लोग 

मरे हैं तो इनमें भी शोक सांिेदना ह ैऔर सुश्री कुसुम महदलेे जी हमारी, वजन्हें हम जीज्जी के नाम से 

बोलते रहते हैं. परम वपता परमेश्वर से प्राथयना करते हैं दक इन सभी के पररिारों को, डी एस पी 

पाठक और जीज्जी के पररिार को, यह गहन दुुःख सहने की शवक्त प्रदान करे.  

 उपनेता  प्रवतपक्ष श्री बाला बच्चन(राजपुर)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, आदरणीय 

डॉ.नरोत्तम वमश्र जी ने वजन ददिांगत आत्माओं का उल्लेख दकया ह.ै हम भी उन्हें श्रद्धा सुमन अर्तपत 

करते हैं. कुसुम महदलेे जी जो दक बहुत सीवनयर मोस्ट इस सदन की सदस्य हैं और उनके पररिार 
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के बारे में जानकर हम सबको भी दुुःख हुआ ह ैऔर आदरणीय जो एस डी ओ पी की जो दघुयटना में 

डथे हुई ह ैऔर अशोक नगर का भी उल्लेख दकया ह ैतो हम सब भी उन ददिांगत आत्माओं के प्रवत 

श्रद्धा सुमन अर्तपत करते हैं और उसके अलािा भी कुछ डथे हुई हैं उन सबके प्रवत हम श्रद्धा सुमन 

अर्तपत करते हैं और शोकाकुल पररिारों के प्रवत सांिेदना व्यक्त करते हुए ईश्वर से यह प्राथयना करते 

हैं दक ददिांगत आत्माओं को शाांवत प्रदान करें. शाांवत ऊाँ .  

 अध्यक्ष महोदय--  वजन घटनाओं का उल्लेख माननीय सांसदीय कायय मांत्री जी एिां नेता 

प्रवतपक्ष जी ने दकया ह,ै िे सभी घटनाएाँ दखुद हैं. सड़क हादसे की दघुयटना में सदन की िररष्ठ सदस्य 

एिां मांत्री माननीया कुसुम महदलेे जी के पररजनों की भी दखुद मृत्यु हुई ह.ै मैं इस सदन की ओर से 

इन दघुयटनाओं में प्रभावितों के प्रवत सांिेदना व्यक्त करता हाँ.  

11.08 बजे       ताराांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर. 

साक्षी हॉवस्पटल को मडेीकल कॉलजे का दजाय  

1. ( *क्र. 5674 ) श्रीमती ममता मीना : क्या लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण मांत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) क् या गुना वजले के गुना ‍ लॉक के ‍ याना के्षत्र में एक ही कै‍ पस में 

साक्षी इांजीवनयररग कॉलेज, साक्षी नर्ससग कॉलेज तथा साक्षी हॉवस्पटल एिां ररसचय सेन् टर एिां एक 

स् कूल सांचावलत ह?ै इसी कै‍ पस में मेडीकल कॉलेज की अनुमवत के वलये आिेदन दकया ह?ै क् या 

वनधायररत मापदण् ड में आता ह ैया नहीं? (ख) यदद प्रश नाांश (क) में िर्तणत त् य सत् य हैं तो विभाग 

की कौन सी नीवत ह,ै वजसके तहत वनयम विरूद्ध साक्षी मेडीकल कॉलेज की विभाग ने अनुशांसा 

करके केन् र शासन को भेजी है? क् या जााँच कराकर वनरस् त करेंगे? (ग) क् या साक्षी मेडीकल कॉलेज 

खोलने की अनुशांसा विभाग द्वारा दबाि में की गई है? यदद नहीं, की ह ै तो बतायें दक निीन 

मेडीकल कॉलेज खोलने के क् या वनयम हैं? दकतनी भूवम भिन तथा सुविधाएां हों तब कौन-कौन 

अनुमवत दतेा ह?ै (घ) क् या प्रश नाांश (क), (ख) एिां (ग) में िर्तणत त् यों की जााँच करायेंगे? क् या 

विभाग से सांबांवधत योजनाओं में साक्षी कै‍ पस में एक ही भिन और भूवम को सभी सांस् थानों में 

अलग-अलग बताकर अिैध अनुमवतयाां ली हैं? क् या उन सभी को जााँच कराकर वनरस् त करेंगे और 

सांबांवधत पर काययिाही करेंगे? कब तक? 

लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण मांत्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) सभी सांस्था के वलए पृथक-

पृथक भिन हैं। वचदकत्सा महाविद्यालय सांचावलत करने की अनुमवत एम.सी.आई. से प्राप्त करने हतेु 

वचदकत्सा वशक्षा विभाग द्वारा डी.एण्ड.एफ. जारी दकया गया है, जो एम.सी.आई. के मानदण्ड के 

अांतगयत ह।ै (ख) वनयमानुसार डी.एण्ड.एफ. जारी दकया गया है, शेष प्रश्न उपवस्थत नहीं होता। (ग) 
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जी नहीं। निीन वचदकत्सा महाविद्यालय स्थावपत करने हतेु 25 एकड़ भूवम की आिशयकता होती 

ह।ै वचदकत्सा महाविद्यालय की आिशयकता दशायते हुए एम.सी.आई. के मानदण्डों की पूर्तत की शतय 

पर वचदकत्सा वशक्षा विभाग द्वारा डी.एण्ड.एफ. जारी दकया जाता है, एम.सी.आई. नई ददल्ली के 

मानदण्डों के अनुरूप सुविधायें होने पर एम.सी.आई. द्वारा गहन वनरीक्षण उपराांत मान्यता प्रदान 

की जाती ह।ै (घ) उत्तराांश ‘‘ग’’ के पररप्रेक्ष्य में प्रश्न उपवस्थत नहीं होता। 

 श्रीमती ममता मीना--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यह था दक क्या गुना वजले के 

ग्राम ‍याना में एक ही कै‍पस में साक्षी इांजीवनयररग कॉलेज, साक्षी नर्ससग कॉलेज एिां साक्षी 

हॉवस्पटल एिां ररसचय सेंटर तथा स्कूल सांचावलत है? प्रश्न के जिाब में आया ह ैदक हमने बड़ी बड़ी 

एजेवन्सयों के द्वारा जााँच करिा ली ह ैबड़ी बड़ी एजेवन्सयों से जााँच करिाने के बाद भूवम पयायप्त पाई 

गई. जबदक एक ही कै‍पस ह ैऔर बाकी की जो अभी उसमें 25 हकै्टेयर भूवम कही गई ह,ै  25 

हकै्टेयर भूवम हो सकती ह.ै लेदकन 25 हकै्टेयर भूवम में िह बना नहीं ह.ै मात्र तीन एकड़ पर िह 

बना ह.ै एक ही भूवम पर अलग-अलग नाम से मान्यता लेकर अलग-अलग सांस्थान उस कै‍पस में 

सांचावलत हो रह ेहैं. मैं आपके माध्यम से मांत्रीजी से पूछना चाहती हाँ दक क्या इसकी जाांच उन्होंने 

कराई ह ै?  

 राज्य मांत्री, लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण (श्री शरद जैन)--माननीय अध्यक्ष महोदय,  

जैसा दक माननीय विधावयका जी ने जानकारी दी ह ैदक एक ही कै‍पस में यह सांस्थान सांचावलत हो 

रह ेहैं. यह जगह कुल वमलाकर 44 एकड़ से अवधक ह ैउस स्थान पर साक्षी मेवडकल कॉलेज, साक्षी 

नर्ससग कॉलेज, साक्षी इांजीवनयररग कॉलेज और साक्षी पव‍लक स्कूल यह सब अलग-अलग सांचावलत 

हैं. स्िास््य वशक्षा विभाग ने डीएनएपी की अनुमवत ददनाांक 27.9.2013 को दी ह ैदो िषय के बाद 

उसका ररन्यूिल दकया गया. एमसीआई की गाइडलाइन के अनुसार परमीशन दी ह ैजो दक अनुरूप 

ह.ै इसके पश्चात् ज्िाइांट डायरेक्टर के नेतृत्ि में एक छह सदस्यीय सवमवत भी वनरीक्षण हतेु गई थी 

उसने भी सब कुछ ठीक पाया ह ै और विभाग ने जो अनुमवत दी ह ै िह वनयमानुसार ह ै जो 

एमसीआई के मापदांड हैं हम सब उनका पालन करते हैं. 

 श्रीमती ममता मीना--माननीय अध्यक्ष महोदय, जो जिाब आया ह ैिह पूरी तरह से गलत 

ह.ै मात्र तीन एकड़ में साक्षी हावस्पटल, साक्षी इांजीवनयररग कॉलेज, छात्रािास कुल वमलाकर यह 

केिल तीन एकड़ में बना ह.ै मैं मांत्रीजी से चाहती हाँ दक एक उच्च स्तरीय, प्रदशे स्तरीय जाांच कमेटी 

बनाई जाए उस जाांच कमेटी के माध्यम से जाांच कराई जाए मैं रोज दखेने िाली हां यह जो बताया 
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गया दक 44 हके्टयर में यह कै‍पस सांचावलत ह ैयह गलत ह,ै मात्र तीन एकड़ में यह कै‍पस बना 

हुआ ह ैइसकी एक उच्च स्तरीय कमेटी के माध्यम से जाांच होना चावहए.  

 श्री शरद जैन--माननीय अध्यक्ष महोदय, एक बार स्थल वनरीक्षण हो चुका ह ैजो सवमवत 

गई थी उसने हर बात का वनरीक्षण दकया और कै‍पस को एमसीआई के अनुरूप पाया दफर भी 

माननीय विधावयका जी कह रही हैं तो हम दकसी उच्च अवधकारी को भेजकर इसका परीक्षण करा 

लेंगे. 

 श्रीमती ममता मीना--माननीय अध्यक्ष महोदय, दकसी उच्च स्तरीय सवमवत से जाांच करायें 

मांत्रीजी. 

 अध्यक्ष महोदय--मांत्रीजी ने बोल ददया ह ैदक दकसी िररष्ठ अवधकारी से जाांच करा लेंगे. 

 भाण् डेर थान ेमें पूणयकावलक वनरीक्षक की पदस् थी 

2. ( *क्र. 3404 ) श्री घनश याम वपरोवनयााँ : क्या गृह मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या भाण् डेर थाने में वनरीक्षक का पद स् िीकृत ह,ै लेदकन प्रभारी वनयुक् त कर कायय कराया जा रहा 

ह?ै (ख) क् या पुवलस लाईन दवतया में कई वनरीक्षक ररजिय में मौजूद है? (ग) क् या भाण् डेर थाना 

उत् तर प्रदशे की सीमा से लगा हुआ ह ैऔर िहाां अिैध उत् खनन को लेकर खूनी सहसक घटनायें होती 

रहती हैं? इस बाित् जनप्रवतवनवध ने कई बार वशकायत की है? (घ) यदद हााँ, तो भाण् डेर थाने में 

वनरीक्षक पदस् थ न करते हुये प्रभारी क् यों पदस् थ दकया गया? इसके वलए कौन वज‍ मेदार ह?ै कानून 

व् यिस् था से वखलिाड़ करने िालों के विरूद्ध क् या काययिाही की जा रही ह?ै 

गहृ मांत्री ( श्री बाबूलाल गौर ) : (क) वजले में वनरीक्षकों की कमी के कारण कानून व्यिस्था एिां 

थाना कायय सुचारू रूप से सांपाददत करने के वलये प्रभारी वनयुक्त कर कायय कराया जा रहा ह।ै (ख) 

जी नहीं। (ग) जी हााँ। परन्तु विगत 03 िषों में अिैध उत्खनन को लेकर खूनी सहसक घटनाएां नहीं 

हुईं हैं और न ही इस बाित् थाना भाण्डेर पर कोई वशकायत प्राप्त हुई ह।ै (घ) प्रश्नाांश ‘क’ के उत्तर के 

पररप्रेक्ष्य में प्रश्न उपवस्थत नहीं होता।  

 श्री घनशयाम वपरोवनयाां--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने मेरे प्रश्न क्रमाांक 3404 में आपके 

माध्यम से िररष्ठ नेता आदरणीय गृह मांत्रीजी से यह पूछने का प्रयास दकया था दक दवतया वजले में 

मेरे विधान सभा के्षत्र भाांडेर में टीआई रेंक के व्यवक्त को  पदस्थ रहना चावहए िहाां अभी दो स्टार के 

प्रभारी के माध्यम से काम चलाया जा रहा ह.ै प्रश्न का जो उत्तर मुझे ददया गया ह ैउससे मैं सांतुि 

नहीं हाँ. मैंने ददनाांक 30.1.2016 को प्रश्न लगाया था. िहाां पर रघुिीर ससह तोमर, सुदीप ससह 

सेंगर और जीतेन्र ससह यादि यह तीन वनरीक्षक थे लेदकन 21 फरिरी को विधान सभा प्रश्न पूछने 
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के बाद श्री रघुिीर ससह तोमर को टे्रदफक, श्री सुदीप ससह सेंगर को बढोनी में और श्री जीतेन्र 

यादि को मवहला सेल का प्रभारी बनाया गया ह ैजबदक तीन-तीन टीआई िहाां पर पदस्थ थे. मेरा 

वनिेदन ह ैदक चाह ेभाांडरे ह ैया अन्य के्षत्र हैं टीआई रेंक का अवधकारी िहाां पदस्थ रहना चावहए. 

यह आश्वासन में मांत्रीजी से चाहता हाँ.  

 श्री बाबूलाल गौर--माननीय अध्यक्ष महोदय, वजले में वनरीक्षकों की कमी के कारण कानून 

व्यिस्था और थाना कायय सुचारु रुप से सांपाददत करने के वलए प्रभारी वनयुक्त दकया जा रहा ह.ै अब 

माननीय सदस्य का आदशे भी ह ैऔर वनिेदन भी ह ैदक प्रभारी वनयुक्त करें. अभी हमारे पास कमी 

ह,ै टे्रसनग चल रही ह ैकमी की पूर्तत हो जाएगी तो इनकी भािना के अनुसार विचार करेंगे.  

 श्री घनश याम वपरोवनयॉ:- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने इसवलये पहले ही नाम पढे थे, उन 

तीनों के और िहाां पर पदस् थ थे. अगर िह चाहते तो उस समय िहाां पर कर सकते थे. इससे ध् यान 

में आता ह ैदक सहयोगात् मक अिस् था में िह रहना नहीं चाहते होंगे. 

 अध् यक्ष महोदय:- आपके प्रश न का उत् तर आ गया ह.ै  

 श्री घनश याम वपरोवनयॉ:- अध् यक्ष महोदय, मैं आश िस् त तो हो जाऊां . मेरे और भी प्रश न हैं. 

िहाां पर अिैध उत् खनन हो गया ह.ै िहाां पर तमाम प्रकार की समस् या ह.ै मैंने तमाम सारे प्रश न दकये 

हैं. अभी मेरे प्रश न का उत् तर ही नहीं आया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय:- आपको और कुछ पूछना ह ैतो पूछ लीवजये. आपके प्रश न का उत् तर आ 

गया ह.ै  

 श्री घनश याम वपरोवनयॉ:- अध् यक्ष महोदय, मेरे पहले प्रश न का उत् तर तो आ जाने दीवजये. 

िहाां पर अभी पदस् थ हैं, अभी िहाां पर मवहला सेल में वजसको दकया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय :- यह बहस का विषय का थोड़ ेही ह.ै  

 श्री घनश याम वपरोवनयॉ:- अध् यक्ष महोदय, मेरे पहले प्रश न का उत् तर तो आ जाये.  

 अध् यक्ष महोदय :- आप सीधा प्रश न कर दीवजये.  

 श्री घनश याम वपरोवनयॉ:- मैंने मांत्री जी से पहले ही वनिेदन कर वलया था.  

 अध् यक्ष महोदय :- उसका तो उत् तर आ गया ह.ै आपको और कुछ प्रश न करना ह.ै  

 श्री घनश याम वपरोवनय: :- अध् यक्ष जी, अभी उसका उत् तर ही नहीं आया ह.ै  

 श्री बाबूलाल गौर :- आिश यकता अनुसार विचार करेंगे.  

 श्री घनश याम वपरोवनय: :- अध् यक्ष महोदय, मवहला सेल िाली जो स ब इन् सपेक् टर रीिा 

टण् डन ह,ै उसको मवहला सेल में भेज दें और उसको यहाां थाने में भेज दें.  
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 अध् यक्ष महोदय :- आप पूछ कहाां रह ेहैं. आपकी िह िाली बात तो हो गयी ह.ै आपको और 

कुछ पूछना ह.ै  

 श्री बाबूलाल गौर :- आप मुझसे वमल लें. हम उस पर विचार करेंगे.  

 श्रीघनश याम वपरोवनय: :- पलहा टी. आई. को िहाां पर भेज दें. िहाां पर अिैध उत् खनन हो 

रहा ह.ै िहाां पर तमाम प्रकार की अव् यिस् था ह.ै उसको भी सुधारने के वलये आश िस् त करने का क्‍ ट 

करें. क् यों कल ही मैं बेजा पारा में एक उद्घाटन में था, मेरे सामने जे सी बी मशीन वनकली मैने 

माननीय कलेक् टर महोदय को फोन से अिगत कराया.  

 श्री बाबूलाल गौर :- माननीय अध् यक्ष महोदय, ''ग'' के उत् तर में वलखा ह ैदक तीन िषों में 

अिैध उत् खनन को लेकर खूनी सहसक की घटनाएां नहीं हुई हैं और न ही इस बाबत थाना भाण् डेर पर 

कोई वशकायत प्राप् त नहीं हुई ह.ै  

 श्री घनश याम वपरोवनयॉ :- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी विधान सभा में चार पाांच थाने 

आते हैं. मेरे पास सबूत हैं, मैं प्रस् ततु कर सकता हां. मैंने कल ही अिगत कराया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय :- आपके प्रश न का उत् तर आ गया ह.ै अब और कोई प्रश न नहीं होगा.  

  श्री अजय ससह :- अध् यक्ष महोदय, यह ग‍ भीर विषय ह.ै सभी भारतीय जनता पाटक के 

सदस् य कह रह ेहैं. अिैध उत् खनन हो रहा ह.ै थाने में कोई पदस् थ नहीं ह.ै गृह मांत्री जी आप थोड़ा तो 

ध् यान दीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय :- बात हो गयी ह.ै      

अनदुान/वित् तीय सहायता प्राप् त बाल सांरक्षण गहृ 

3. ( *क्र. 4863 ) श्री हषय यादि : क्या मवहला एिां बाल विकास मांत्री महोदया यह बताने की कृपा 

करेंगी दक (क) प्रश न ददनाांक की वस्थवत में वजला सागर में ससे दकतने बाल सांरक्षण गृह हैं, वजन् हें 

शासन से अनुदान-वित् तीय सहायता प्राप् त होती ह?ै ससे सांरक्षण गृहों का नाम, स् थान और ितयमान 

में रहने िाले बच् चों की सांय या बतािें? (ख) कबीर सेिाधाम कुडारी में ददनाांक 19/11/2013 को 

दकतने बच् च ेथे? यदद बच् चों की सांय या कम हुई तो बच् चे कहााँ गये? क् या शासन ने इसकी जााँच 

कराई? यदद नहीं, तो क् यों? कब तक कराई जायेगी? (ग) बाल सुधार गृहों, सांरक्षण गृहों से बच् चे 

गायब होने के क् या कारण हैं? क् या मानि तस् करी अथिा अनैवतक कायों हतेु गायब हैं अथिा बेचे 

गये हैं? (घ) क् या शासन बच् चा गायब होने िाली सांस् थाओं पर आपरावधक प्रकरण दजय कर रहा है? 

यदद नहीं, तो कारण बतािें? ससी सांस् थाओं की वित् तीय मदद बांद क् यों नहीं की गई? 
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मवहला एिां बाल विकास मांत्री ( श्रीमती माया ससह ) : (क) प्रश न ददनाांक की वस्थवत में वजला सागर 

में वित् तीय सहायता प्राप् त एक बाल सांरक्षण गृह, सांजीिनी बाल आश्रम रजाखेड़ी सागर है, वजसमें 

56 बच् च े वनिासरत हैं। (ख) कबीर सेिाधाम कुडारी में ददनाांक 19/11/2013 को कुल 23 बच् चे 

वनिासरत थे ि बच् चों की सांय या कम नहीं हुई ह।ै ितयमान में बाल कल् याण सवमवत के आदशे द्वारा 

ददनाांक 24/11/2015 को 13 बावलकाओं को सांजीिनी बाल आश्रम एिां 08 बालकों को सेंट फ्ाांवसस 

सेिा धाम आश्रम में स् थानाांतररत दकया गया ह।ै दो बच् चे आश्रम की केयर टेकर श्रीमती चांदारानी 

शमाय के थे, जो उन् हीं के पास छोड़ ददए गये। (ग) बाल सांरक्षण गृहों से बच् चे गायब नहीं हुये हैं, अत: 

शेष का प्रश न उपवस्थत नहीं होता ह।ै (घ) प्रश नाांश 'ग' के उत् तर के पररप्रेक्ष् य में प्रश न उपवस्थत नहीं 

होता ह।ै 

 

  श्री हषय यादि :- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपका सांरक्षण भी चाहता हां, क् योंदक यह 

सेंवस्टि मामला ह.ै बच् चों से जुड़ा मामला ह.ै इस मामले को जो आज मैंने सदन में उठाया ह.ै 

ितयमान सरकार के मांत्री भूपेन् र ससह जी ने, ितयमान सरकार के विधायक जी ने जाांच करिाने के 

वलये वलखा ह.ै यह जो बच् चों का मामला ह,ै खास तौर से कभी मानि सेिा धाम और सेंट फ्ाससस 

सेिा धाम आश्रम का, वजनमें चार बच् चों का गोल होने का उल् लेख मैंने दकया ह,ै इनको गायब दकया 

गया ह ैऔर बार बार यहाां के बच् चे गायब होते हैं. ितयमान सरकार के माननीय मांत्री जी द्वारा जो 

जिाब ददया गया ह,ै िह भ्रामक ह,ै त्रुरटपूणय ह,ै मैं उससे सांतु्‍ ट नहीं हां. इसके सांबांध में मेरा वनिेदन 

ह.ै इसके सांबांध में मेरा प्रश न ह ै दक माननीय हाई कोटय ज बलपुर के द्वारा 31 जुलाई को जाांच के 

आदशे भी ददये गये थे, इन सांस् थाओं के. इसमें आर्तथक अवनयवमतताओं और वित् तीय अवनयवमताओं 

का भी मामला ह.ै मांत्री जी ने खुद स् िीकार दकया ह ै दक मात्र एक सांस् था सांजीिनी बाल आश्रम 

सांस् था को वित् तीय सहायता प्राप् त होती ह,ै मगर इसके पहले जो सांचावलत दो सांस् थाएां ह ैकबीर 

सेिा आश्रम और सेंट फ्ाांवसस आश्रम को वित् तीय मदद मध् यप्रदशे सांस् था को मध् यप्रदशे सरकार के 

द्वारा वमलती रही िह कैसे. एक तो जाांच का विषय यह ह ैऔर दसूरा विषय यह ह ैदक बच् चों गायब 

होने की जो लगातार वशकायतें हो रही हैं उनकी जाांच के वलये सदन या तो पूिय न् यायाधीश से या 

सदन के विधायकों की सवमवत से जाांच कराने का आदशे करेगी क् या.  

 श्री माया ससह  :- माननीय अध् यक्ष जी, स‍ मानीय विधायक जी ने जो सिाल पूछा ह ैदक मैं 

उनको बताना चाहती हां दक उन् होंने जो कहा ह ैदक जो कबीर मानि सेिा धाम कुडारी में बच् चे जो 

गायब हुए हैं िहाां से बच् चे गायब नहीं हुए हैं, बच् चों को िहाां से दसूरी सांस् था में हस् ताांतररत दकया 
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गया ह.ै दसूरा िहाां से 23 बच् च ेइस सांस् था में थे और उनकी दकसी की भी सांयया कम नहीं हुई ह ै

और िहाां के कलेक्टर महोदय और िहाां की बाल कल्याण सवमवत,सागर के आदशे के अनुसार ही 

बच्चों को दसूरी सांस्थाओं में स्थानाांतररत दकया गया. 

 श्री हषय यादि - माननीय अध्यक्ष महोदय, बाल कल्याण सवमवत सागर की भूवमका सांददग्ध 

रही ह.ै मेरा वनिेदन ह ै19.11.2013 से 24.11.2015 तक 4 बच्चे और आये थे वजनका कहीं कोई 

उल्लेख नहीं ह ै दसूरा जो बच्चे स्थानाांतररत दकये गये हैं उनका कोई ररकाडय नहीं ह ै न उनका 

फोटोग्राफ्स ह ैन सांबांवधत थाने को कोई जानकारी दी जाती ह ैजबदक यह एक नीवत ह ैदक जब बच्चे 

स्थानाांतररत दकये जाते हैं उनका नाम,पता,जावत और दकस जगह से दकस जगह स्थानाांतररत दकये 

जा रह ेहैं कहीं कोई ररकाडय सांधाररत नहीं दकया जा रहा ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक दधू का दधू और 

पानी का पानी हो जाये जाांच करिाने में माननीय मांत्री जी को कोई ददक्कत नहीं होना चावहये. 

विधायकों की कमेटी बना दें वजसमें सत्तारूढ पाटक और विपक्ष के विधायक हों. 

 श्रीमती माया ससह - अध्यक्ष महोदय, मैं बताना चाहती हां दक यह बच्चे जो सांस्था में भेजे 

जाते हैं जो वनरावश्रत,अनाथ बच्चे,जरूरतमांद बच्चों को बालगृह में प्रिेश कराते हैं उसके द्वारा पुवलस 

के द्वारा,सामावजक काययकताय के द्वारा,आम नागररक के द्वारा बच्चों को पहले तो बाल कल्याण 

सवमवत में भेजा जाता ह ैिहाां प्रस्तुत दकया जाता ह ैउसके बाद सांस्थाओं में प्रिेश ददया जाता ह ैजो 

आपने कहा दक पता नहीं चलता और कोई ररकाडय नहीं रखा जाता तो ररकाडय रखा जाता ह.ै 

 श्री हषय यादि - माननीय अध्यक्ष महोदय,कोई ररकाडय नहीं रखा जाता ह.ै रखा जाता ह ैतो 

उपल‍ध कराएां. 

 श्री शैलेन्र जैन - अध्यक्ष महोदय, सेंट्र फ्ावसस जो सेिाधाम ह ैइसके वखलाफ अनेक गांभीर 

अवनयवमतताओं के आरोप अनेक िषों से लग रह ेहैं और इसके जो भी ररकाडय ह ैयह कागजों में 

हरेाफेरी करके सब ररकाडय ठीक रखते हैं लेदकन िास्ति में िहाां पर गांभीर दकस्म की अवनयवमतताएां 

हो रही हैं. धमय पररितयन के काम िहाां पर चल रह ेहैं. एक अांतरायष्ट्रीय रेकेट के रूप में िह सांस्था 

काम कर रही हैं. क्या उसकी दकसी ररटायडय जज से माननीय मांत्री जी जाांच कराएांगी ? 

 इांजी.प्रदीप लाररया - अध्यक्ष महोदय, यह विषय मैंने इस पूरे प्रकरण पर जो िहाां 

धमायन्तरण हो रहा ह,ैिहाां पर वित्तीय अवनयवमतताएां हो रही हैं और कुल वमलाकर जो बच्चे हैं 

उनका जावत,धमय,पहचान सब बदलने का प्रयास हो रहा ह.ै इस सांबांध में मैंने 16 मई,2015 को 

वजला प्रशासन और सरकार के समक्ष पूरी वबन्दिुार वशकायत की थी एक तो उस पर क्या 

काययिाही हुई इसकी एक ररटायडय जज से माननीय मांत्री जी जाांच कराएांगी और इसमें विधायकों 
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को भी शावमल करेंगी क्या. चूांदक मेरे विधान सभा के्षत्र का मामला ह ैऔर मैं लगातार इसकी 

वशकायत कर रहा हां. 

 श्रीमती माया ससह - अध्यक्ष महोदय, पहली बात तो बच्चों का ररकाडय सांधाररत ह.ै आप 

कहते हैं दक उनकी कोई जानकारी ही िहाां उपल‍ध नहीं ह.ै जानकारी ह.ै दसूरा बालगृह के बालकों 

को दसूरे बालगृह में स्थानाांतरण करने पर पुवलस को सूचना दनेे की आिशयकता नहीं ह.ै िहाां पर 

कलेक्टर और आयुक्त से जाांच करा सकते हैं और बच्चों के सांस्थाओं से पलायन करने पर कलेक्टर िहाां 

जाांच करते भी हैं और यदद कोई दोषी पाया जाता ह ैतो काययिाही होती ह.ै ससे अनेक उदाहरण हैं 

जहाां-जहाां इस तरीके की कोई वशकायतें हमारे पास आई हैं उन वशकायतों का वनराकरण दकया ह.ै 

इस सांबांध में एक सांस्था से दसूरी सांस्था में बच्चे स्थानाांतररत दकये हैं बच्चे गायब नहीं हुए हैं. 

 इांजी. प्रदीप लाररया--अध्यक्ष महोदय, मैंने जाांच के वलये 16 मई को सरकार को वलखकर 

के ददया था, पूरा वबन्दिुार वलखकर के ददया था, उस पर क्या काययिाही हुई ? िहाां पर धमय 

पररितयन हो रहा ह.ै यह बहुत ही गांभीर मामला ह ैइसमें एक हाईपॉिर कमेटी से जाांच करायी 

जाए.  

 श्री शैलेन्र जैन--अध्यक्ष महोदय, इसमें विधान सभा की विधायकों की सवमवत बनाकर 

इसकी जाांच करायी जाए. 

 (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--दकसी बड़ी एजेन्सी से जाांच कराएांगी क्या ? 

 श्रीमती माया ससह--अध्यक्ष महोदय, कलेक्टर एिां आयुक्त के माध्यम से इसकी जाांच करा 

देंगे.  

 इांजी. प्रदीप लाररया--इनकी जाांच का कोई मतलब ही नहीं रह जाता. मेरा वनिेदन ह ैदक 

एक ररटायडय जज के नेतृत्ि में एक कमेटी गरठत करेंगे.  

 श्रीमती मायाससह--अध्यक्ष महोदय, मैं यह कहना चाहती हां दक मैंने पहले भी कहा िहाां 

कलेक्टर एिां आयुक्त के माध्यम से इसकी जाांच करा लेंगे. मुझे इस बात की खुशी ह ैदक मेरा विभाग 

भी बहुत सांिेदनशील बच्चों के वलये सेिाएां द ेरहा ह,ै पर आप उसकी वचन्ता कर रह ेहैं. स‍मानीय 

विधायक जी ने जो सिाल उठाया ह,ै यह अच्छी बात ह,ै लेदकन मेरा कहना ह ैदक जो बात इस प्रश्न 

के माध्यम से यहाां पर पूछी ह ैउसका मैंने जिाब ददया ह ैदक िहाां पर बच्चे गायब नहीं हुए हैं बच्चे 

दसूरी सांस्था में स्थानाांतररत दकये गये हैं.  

 (व्यिधान) 
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 श्री सत्यपाल ससह वसकरिार--अध्यक्ष महोदय, मासूम बच्चों की वजन्दगी से जुड़ा हुआ 

मामला ह,ै माननीय मांत्री जी इसमें जाांच क्यों नहीं करा रही हैं.  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--अध्यक्ष महोदय, आपने आसांदी से आदशे द े ददये हैं माननीय मांत्री 

महोदया ने भी कह ददया दक इसकी जाांच कलेक्टर एिां आयुक्त के माध्यम से करा लेंगे.  

 (व्यिधान) 

 श्री शैलेन्र जैन--अध्यक्ष महोदय, पहले इनके माध्यम से जाांच हो चुकी ह ै इसमें बड़ी ही 

लीपा-पोती हुई ह,ै इसमें एक विधान सभा की सवमवत बना दीवजयेगा.  

 श्रीमती माया ससह--अध्यक्ष महोदय, मैं एक बात और कहना चाह रही हां दक कबीर सेिा 

धाम कुडारी में बच्चे िहाां से गायब हुए हैं, नहीं हुए हैं. मैं आपसे कहना चाहती हां दक िहाां पर 23 

बच्चे वनिासरत् थे िहाां पर बच्चों की सांयया कम नहीं ह ै ितयमान में कलेक्टर महोदय एिां बाल 

कल्याण सवमवत के आदशे पर 13 बावलकाओं को सांजीिनी बाल आश्रम में, 8 बच्चों को सेन्ट फ्ाांवसस 

सेिाधाम में स्थानाांतररत दकया गया ह,ै 2 बच्चे जो दक िहाां की केयर-टेकर हैं चन्दारानी हैं, उनके 

सुपुदय हैं.  

 अध्यक्ष महोदय--यह तो स्पि रूप से इसमें वलखा ह.ै 

 इांजी. प्रदीप लाररया--यह सेन्टफ्ाांवसस सेिाधाम का मामला ह ैअध्यक्ष महोदय, जो िहाां पर 

धमायन्तरण हो रहा ह ैउसका विषय ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--यह तो उत्तर में आ गया ह ै दक िहाां से बच्चे गायब नहीं हुए हैं. आपने 

आयुक्त से इसकी जाांच कराने के वलये बोला ह.ै 

 इांजीवनयर प्रदीप लाररया--अध्यक्ष महोदय,इसमें जाांच सवमवत से जाांच कराकर दधू का दधू 

एिां पानी का पानी हो जाएगा.  

 अध्यक्ष महोदय--इसमें विधायकों की सवमवत बनाकर विधायकों को इसमें शावमल करेंगे 

क्या ? 

 श्रीमती माया ससह--अध्यक्ष महोदय, हम यहाां पर एक सवमवत का गठन कर देंगे वजसमें 

स‍मावनत सदस्यों की सहभावगता होगी, हम इसकी जाांच करिा देंगे.  

 प्रश्न क्रमाांक 4 श्रीमती शकुां तला खटीक (अनुपवस्थत) 
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प्रश्न सांयया-5 

धार वजल ेमें दिाईयों का क्रय  

5. ( *क्र. 5726 ) श्री सुरेन् र ससह बघले : क्या लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण मांत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) धार वजले में मुय य वचदकत् सा एिां स् िास् ्  य अवधकारी द्वारा ददनाांक 

01.01.2012 से 31.12.2015 तक खरीदी हतेु दकतनी रावश व् यय की गई? (ख) उपरोक् त खरीदी के 

वलये दकन-दकन अखबारों में विज्ञवप्त वनकलिाई गई, इस प्रदक्रया में दकन-दकन फमों ने भाग वलया 

और सफल फमें कौन सी थीं? (ग) वजन फमों ने वनविदायें नहीं डाली थीं, उन् हें दकस आधार पर 

खरीदी आडयर ददये गये? कारण स् प्‍ ट करें। ससी दकतनी फमें हैं, वजन् होंने प्रश नाांश (ख) अनुसार 

वनविदा प्रदक्रया में भाग नहीं वलया था और उन् हें सप् लाय आडयर ददये गये? इसके वलये दोषी 

अवधकाररयों पर कब तक काययिाही की जािेगी? (घ) ससे दकतने िकय  आडयर थे, वजनमें दिा 

सप् लायर ने 60 ददन या उससे अवधक समय-सीमा में दिा सप् लाय नहीं की, उस पर दकतनी पेनाल् टी 

लगाई गई? नाम दण् ड रावश सवहत बतायें। सी.ए.जी. की 31 माचय, 2014 की ररपोटय के अनुसार 

वजन फमों पर काययिाही के वलये कहा गया था? उन पर क् या काययिाही की गई? यदद नहीं, तो 

इसकी अनदखेी करने िाले अवधकाररयों पर शासन कब तक काययिाही करेगा? 
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लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण मांत्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : 

  

  

 

 श्री सुरेन् र ससह बघेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, दिाईयों के क्रय में पारदर्तशता और 

उपल‍ धता के सांबांध में मेरा प्रश न ह ै ।   मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से प्रश न करना 

चाहांगा दक क् या मांत्री महोदय, यह बताने की कृपा करेंगे दक मेरे प्रश न के प्रश नाांश घ के पररवशवि में 

दी गई जानकारी  के अनुसार वित् तीय िषय 2013-14 की पैनाल् टी की रावश, प्रश न चचाय में आने के 

बाद ददनाांक 11.3.2016 को जमा कराई गई, ससा क् यों ? इतने समय रावश िसूली क् यों नही की 
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गई ? क् या माननीय मांत्री महोदय प्रदशे स् तर का एक जाांच दल गरठत कर, इसकी उवचत काययिाही 

करेंगे ?  

 श्री शरद जैन-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा माननीय विधायक जी ने प्रश न दकया ह,ै 

उक् त रावश की कटौती पहले से ही कर ली गई थी । इस प्रकरण में सी.ए.जी. द्वारा 2 लाख 37 

करोड़ की ररकिरी का हमको परामशय ददया गया था, इसमें से 4.97 लाख की िसूली हाईकोटय द्वारा 

वनरस् त कर दी गई थी,शेष रावश 2.32 करोड़ के विरूद्व 82 लाख 35 हजार की िसूली की जा चुकी 

ह,ै शेष रावश की िसूली की काययिाही प्रचलन में है, हम उसको  शीघ्र कर लेंगे ।  

 श्री सुरेन् र ससह बघेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जो जानकारी दी गई है, उसके सांबांध में 

मेरा एक और प्रश न ह,ै प्रश न क्रमाांक ग के पररवशवि ब में केिल िसूली रावश दशायई गई है,आरोवपत 

रावश और िसूली का वििरण वडमाांड ड्राफ्ट  का ददनाांक नहीं दशायया गया है, ससा क् यों ? यह पैसा 

कब जमा दकया गया ?  क् या मांत्री महोदय, मुझे इसकी जानकारी उपल‍ ध करा देंगे ?  

 श्री शरद जैन-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक मैंने अभी कहा दक 4.97 की िसूली 

हाईकोटय द्वारा वनरस् त कर दी गई, ससी भी सांभािनाएां हैं दक कुछ फमें और भी न् यायालय में जा 

सकती हैं, लेदकन हम िसूली की काययिाही पूरी सक्षमता के साथ करेंगे ।  

 

 छतरपरु वजले में ट्रादफक िाडयन योजना का दक्रयान् ियन  

6. ( *क्र. 1622 ) कुाँ िर विक्रम ससह : क्या गृह मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) छतरपुर वजले में सड़क दघुयटनाओं में िषय 2011 से प्रश न ददनाांक तक दकतने व् यवक्तयों की मौतें 

हुईं, उनकी सांय या दकतनी ह?ै (ख) सामुदावयक पुवलससग के अांतगयत ट्रादफक िाडयन योजना को 

छतरपुर वजले को सुगम एिां दघुयटना विहीन बनाने हतेु अब तक क् या प्रयास दकये गये? (ग) सड़क 

दघुयटनाओं की रोकथाम एिां कमी लाने हतेु के्रन प्राप् त करने हतेु कोई प्रस् ताि गृह विभाग को ददया 

गया? यदद हााँ, तो कब? नहीं, तो क् यों? 

गृह मांत्री ( श्री बाबूलाल गौर ) : (क) छतरपुर वजले में िषय 2011 से प्रश्न ददनाांक तक सड़क 

दघुयटनाओं के दौरान 934 व्यवक्तयों की मृत्यु हुई। (ख) छतरपुर वजले में सामुदावयक पुवलससग के 

अांतगयत ट्रादफक िाडयन योजना को सुगम एिां दघुयटना विहीन बनाने हतेु स्िेच्छा से कायय करने िाले 

इच्छुक नागररकों से आिेदन माांगे गये हैं, वजनका िेरीदफकेशन कराने के उपराांत उनको ट्रादफक 

िाडयन के रूप में वनयुक्त कर यातायात सांचालन हतेु आिशयक प्रवशक्षण दकेर वजले में तैनात दकया 

जािेगा। (ग) वजला छतरपुर को पुवलस मुययालय, भोपाल के आदशे क्रमाांक 
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पु.मु./पुमवन/पी.टी.आर.आई./2844/2011, ददनाांक 09.12.2011 के द्वारा 01 के्रन आिांरटत की गई 

ह,ै जो ददनाांक 18.01.2012 को वजला छतरपुर को प्राप्त हो चुकी ह।ै 

 कुां िर विक्रम ससह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से, मांत्री जी से  पूछना 

चाहता हां दक इतनी अवधक सांय या में 934 एक् सीडेंट हुए हैं, प्रश न ददनाांक तक 934 लोग इसमें मृत 

हुए हैं, आज ददनाांक दकतने लोगों को शासन की तरफ से सहायता रावश दी गई है, पहला प्रश न 

ह,ैआगे मैं मांत्री जी से पूछ लूांगा ।  

 श्री बाबूलाल गौर-  माननीय अध् यक्ष महोदय,यह प्रश न में पूछा ही नही ह ैदक दकतने लोगों 

को आर्तथक सहायता दी गई ।  

 कुां िर विक्रम ससह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, एक् सीडेंट से सांबांवधत ह ै।  

 श्री बाबूलाल गौर-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जो एक् सीडेंट होते हैं और एक् सीडेंट में मृत् यु 

होती ह,ै उसके वलए कोटय में जाना पड़ता ह ै।  

 कुां िर विक्रम ससह-  सरकार के माध् यम से...... 

 श्री रामवनिास राित-  माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार के माध् यम से भी आर्तथक 

सहायता दी जाती ह,ै सामान् य प्रशासन विभाग की पुस् तक में भी प्रािधान    ह,ै सरकार ने प्रािधान 

कर रखा ह ै।  

 श्री बाबूलाल गौर-  कुछ विशेष घटनाओं पर दी जाती ह ै।  

 श्री रामवनिास राित-   सामान् य एक् सीडेंट में ।  

 श्री बाबूलाल गौर-  आपने प्रश न इतना पूछा ह ै दक दकतनी घटनाएां हुई हैं, पाांच साल की 

घटनाएां आप पूछते हैं, एकाध साल की पूछें तो बता दें ।  

 कुाँ िर विक्रम ससह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय मांत्री जी से यह पूछना ह ैदक 

आर.टी.ओ. विभाग और अपने यातायात पुवलस विभाग द्वारा दकतने िाहनों की चेककग की गई, जो 

िाहन दफटनेस सवहत हैं, िह तो ठीक हैं, लेदकन दकतने िाहनों की दफटनेस नहीं ह ैऔर दकतने 

िाहन जैसे डग् गामारी में जीपें चलती हैं,कू्रजर गावडयाां भी चलती हैं,ल‍ बे-ल‍ बे तूफान मेल भी 

चलते हैं, इनमें क्षमता से अवधक ओव् हर लोसडग की जाती ह ै। 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, क् या माननीय मांत्री जी, इसकी व् यिस् था करेंगे दक एक िाहन में 

वजतने लोगों को ले जाने की क्षमता है, उतन ेलोग ही चलें।  
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 श्री बाबूलाल गौर-  माननीय अध् यक्ष महोदय,माननीय सदस् य जो प्रश न पूछ रह े हैं, िह 

पररिहन विभाग से सांबांध रखता ह ै। आपने यह प्रश न पूछा ही नहीं ह ैदक दकतने िाहन आए और 

दकतनों का रवजस् टे्रशन हुआ ह,ै  ओव् हर लोसडग और दफटनेस पररिहन विभाग से सांबांवधत ह ै।  

 कुां िर विक्रम ससह-  माननीय अध् यक्ष महोदय,ओव् हर लोसडग यदद ट्राांसपोटय व् हीकल की हो 

तो िह पररिहन विभाग की वज‍ मेदारी ह,ै िैसे व् यवक्त्यों की सांय या ओव् हर लोसडग यह वज‍ मेदारी 

पुवलस विभाग की ह,ै गृह विभाग की ह ै।  

माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक बात और पूछना चाहता हां . मेरा एक अांवतम प्रश न ह.ै हर 

बड़ ेशहर में ब्रेथ एनेलाईजर का इस् तेमाल दकया जाता ह.ै क् या मध् यप्रदशे में ससी व् यिस् था ह ैदक 

ब्रेथ एनेलाईजर का प्रयोग दकया जाये तादक रावत्र के समय, जो एक् सीडने् ट शराब पीकर होते हैं, उन 

पर रोकथाम लग सके. 

 श्री बाबूलाल गौर - हम इसे पररिहन विभाग को भेज देंगे.  

 श्री राम वनिास राित - आप एक् सीडने् ट रोकने के वलए क् या करेंगे ?  

हीरानगर आरक्षी केन् र पर लांवबत वशकायतों का वनराकरण 

 प्रश न 7. ( *क्र. 5916 ) श्री रमशे मेन्दोला : क्या गृह मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या इन् दौर के हीरानगर आरक्षी केन् र पर ददनाांक 20.01.16 को एक विद्युत उपभोक् ता ने 

इलेक् ट्रॉवनक् स का‍ प् लेक् स इलेवक् ट्रकल जोन के कमयचारी दीपक बााँददल के विरूद्ध मारपीट, 

दवु् ययिहार, गालीगलोच की वशकायत की गई? हााँ तो वशकायत महशे ससह, 22 ए, सुभाष नगर द्वारा 

की गई? प्रश न भाग (क) की वशकायत पर 15.02.16 तक क् या काययिाही की गई? अगर नहीं की गई 

तो कारण बतािें। (ख) क् या विद्युत विभाग के कमयचारी पर काययिाही करने की बजाय 

वशकायतकताय महशे ससह के विरूद्ध ही एफ.आई.आर. पांजीबद्ध की गई? हााँ तो दकन धाराओं में 

अगर कमयचारी द्वारा वशकायत की गई तो उसकी प्रवत दिेें? (ग) हीरानगर आरक्षी केन् र पर दद. 

15.02.16 की वस्थवत में दकतनी वशकायतें दकस प्रकार की लांवबत हैं? 

 गहृ मांत्री ( श्री बाबूलाल गौर ) : (क) जी हााँ। जी हााँ। आिेदक श्री महशे ससह द्वारा ददनाांक 

20.01.2016 को थाना हीरानगर वजला इांदौर में प्रस्तुत दकये गये आिेदन पत्र में श्री दीपक बाांददल 

के विरूद्ध लाइट काटने, वििाद करने एिां अपश‍द बोलने के त्य उल्लेवखत दकये गये थे। वशकायत 

आिेदन पत्र के अिलोकन करने पर वशकायत के भीतर ससी कोई तावत्िक वशकायती श‍दािली 

नहीं पायी गई, जो सांजे्ञय अपराध की श्रेणी में आ सके और वशकायत पर ही सीधे धारा 154 
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सी.आर.पी.सी. के प्रािधानों के अांतगयत सांजे्ञय अपराध की प्रथम सूचना दजय की जा सके। उक्त 

आिेदन पत्र प्रस्तुत दकये जाने के पूिय ही प्रथम सूचनाकताय श्री दीपक बाांददल, सहायक यांत्री, 

इलेक्ट्रॉवनक्स का‍प्लेक्स इलेरट्रकल जोन, इांदौर की ररपोटय पर श्री महशे ससह के विरूद्ध अपराध 

क्रमाांक 22/16 धारा 353, 294, 506 भादवि ददनाांक 20.01.2016 को 18:52 बजे पांजीबद्ध दकया 

जा चुका था। आिेदक श्री महशे के विरूद्ध इसी घटना के सांबांध में अपराध पांजीबद्ध होने के कारण 

उनके द्वारा प्रस्तुत आिेदन पत्र को जााँच में वलया गया ह।ै जााँच में आिेदक श्री महशे ससह को 

सूवचत दकये जाने के उपराांत भी उपवस्थत न होने के कारण आिेदन पत्र जाांचाधीन ह।ै जााँच में आये 

वन्‍कषय के आधार पर विवध अनुरूप काययिाही की जािेगी। (ख) जी नहीं। ददनाांक 20.01.2016 को 

वशकायतकताय श्री महशे ससह द्वारा थाना हीरानगर में आिेदन पत्र प्रस्तुत दकये जाने के पूिय ही 

प्रथम सूचनाकताय श्री दीपक बाांददल, सहायक यांत्री, इलेक्ट्रावनक्स का‍प्लेक्स इलेवक्ट्रकल जोन, 

इांदौर की ररपोटय पर    श्री महशे ससह के विरूद्ध अपराध क्रमाांक 22/16 धारा 353, 294, 506 

भादवि का ददनाांक 20.01.2016 को 18:52 बजे पांजीबद्ध दकया गया था। कमयचारी द्वारा वशकायत 

की प्रवत सांलग्न पररवशि अनुसार ह।ै (ग) हीरानगर आरक्षी केन्र इांदौर में ददनाांक 15.02.2016 की 

वस्थवत में मारपीट रूपये हड़पने, दहजे की माांग, पाररिाररक वििाद, मकान एिां प्लाटों पर अिैध 

क‍जे आदद की कुल 116 वशकायतें लांवबत हैं। जााँच में आये वन्‍कषय के आधार पर विवध अनुरूप 

काययिाही की जािेगी। 

पररवशि - ''एक''  

 श्री रमेश मेन् दोला - आदरणीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से, माननीय मांत्री महोदय 

से यह जानना चाहता हाँ दक एक घटना, जो मेरे विधानसभा के्षत्र में हुई थी. एक बुजुगय व् यवक्त जो 

स् कूल चलाते हैं, उनका कभी कोई दक्रवमनल अपराध नहीं रहा पर उनका वबजली वबल ज् यादा आने 

के कारण, िे विभाग में गए और अवधकारी से चचाय करने गए दक यह जो वबल आया है, गलत आया 

ह,ै इसको ठीक करें. उन् होंने ठीक तो नहीं दकया, िहीं से आदशे करके उनके स् कूल की वबजली काट 

दी, उनको धौंस दी, गाली-गलौच की एिां धक् के दकेर बाहर वनकाला ददया और उसकी िे वशकायत 

लेकर थाने पर गए. यह घटना 2 बजे की है, 3 बजे थाने पर जाकर वशकायत वलखाते हैं तो थाने से 

वलवखत में वशकायत माांगने के बाद, िे िावपस आते हैं और बाद में 6.30 बजे अवधकारी थाने पर 

जाते हैं और उनके वखलाफ आपरावधक मुकदमा दजय कराते हैं. यह जो मुकदमा दजय दकया है, िह 

गलत ह,ै असत् य ह,ै यह जो उन् होंने काययिाही की है, एक बुजुगय आदमी के वखलाफ, वजसका कभी 

कोई आपरावधक ररकॉडय नहीं रहा ह.ै जो स् ियां वशकायत लेकर गया था, कोई ससा भी नहीं दक 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/5916.pdf
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शासकीय कायय में बाधा डाल रहा हो दक कोई वबजली काटने गया था तो उसको रोकने की कोवशश 

की हो. केिल वशकायत लेकर ऑदफस में गए थे और िहीं से आदशे कर, उसका विद्युत वबल भरे 

होने के बािजूद, वबजली काटी. उस पर आपरावधक मुकदमा दजय दकया गया. 

 मैं, माननीय मांत्री जी से यह वनिेदन करना चाहता हाँ दक क् या यह जो गलत ररपोटय हुई, 

उसको िावपस लेंगे ? जो उन् होंने थाने में वशकायत की है, जो पहले वशकायत 3 बजे की है, 

अवधकाररयों ने 6.30 बजे वशकायत की ह.ै 5.30 बजे ऑदफस बन् द होने के बाद, 6.30 बजे थाने में 

ररपोटय कराते हैं तो मुकदमा िावपस लेंगे और अवधकाररयों ने जो दवु् ययिहार दकया ह,ै उनके वखलाफ 

मुकदमा कायम करेंगे.  

 श्री बाबूलाल गौर - माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रश न का विस् तृत रूप से उत् तर  जिाब में 

ददया गया ह.ै मैं यह पढकर इसवलए सुनाना चाहता हाँ दक इन् होंने पूछा था दक हीरानगर आरक्षी 

केन् र पर, उसके उत् तर में आया दक जी हाां, आिेदक श्री महशे ससह द्वारा दद. 20.1.2016 को थाना 

हीरानगर वजला इन् दौर में प्रस् तुत दकये गये आिेदन-पत्र में श्री दीपक बाांददल के विरूद्ध लाइट 

काटने, वििाद करने एिां अपश‍ द बोलने के त् य उल् लेवखत दकये गये थे. वशकायत आिेदन पत्र के 

अिलोकन करने पर वशकायत के भीतर ससी कोई तावत्िक वशकायत श‍ दािली नहीं पायी गयी, 

जो सांजे्ञय अपराध की श्रेणी में आ सके और वशकायत पर ही सीधे धारा 154 सी.आर.पी.सी. के 

प्रािधानों के अन् तगयत सांज्ञेय अपराध की प्रथम सूचना दजय की जा सके. उक् त आिेदन-पत्र प्रस् तुत 

दकये जाने के पूिय ही प्रथम सूचनाकताय श्री दीपक बाांददल, सहायक यांत्री, इलेक् ट्रॉवनक् स का‍ प् लेक् स 

इलेवक्ट्रकल जोन, इन् दौर की ररपोटय पर श्री महशे ससह के विरूद्ध अपराध क्रमाांक 22/16 धारा 

353, 294, 506 भादवि ददनाांक 20.1.2016 को 18.52 बजे पांजीबद्ध दकया जा चुका ह.ै आिेदक 

श्री महशे के विरूद्ध इसी घटना के सांबांध में अपराध पांजीबद्ध होने के कारण उनके द्वारा प्रस् तुत 

आिेदन-पत्र को जाांच में वलया गया ह.ै जाांच में आिेदक श्री महशे ससह को सूवचत दकये जाने के 

उपरान् त भी िे उपवस्थत नहीं न होने के कारण आिेदन-पत्र जाांचाधीन ह.ै जाांच हो रही ह,ै इनके 

आिेदन-पत्र में भी जाांच हो रही ह.ै लेदकन िे उपवस्थत ही नहीं हो रह ेहैं. आज मैं, इनको विश िास 

ददलाता हाँ दक आप विधायक जी स् ियां लेकर जायें, हम जाांच करा देंगे.  

 श्री रमेश मेन् दोला - धन् यिाद.  

 प्रश न सांय या 8 - (अनुपवस्थत)  
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स् िास् ्  य केन् रों में वचदकत् सकों की पूर्तत 

 प्रश न 9. ( *क्र. 4732 ) श्री कमलशे िर पटेल : क्या लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण मांत्री 

महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) प्रदशे में आददिासी बाहुल् य वजलों में सामुदावयक स् िास् ्  य 

केन् रों एिां प्राथवमक स् िास् ्  य केन् रों में डॉक् टरों की कमी क् यों ह ैएिां उसे कब तक पूरा दकया जािेगा? 

(ख) सीधी ससगरौली वजलों के स् िास् ्  य केन् रों एिां प्राथवमक स् िास् ्  य केन् रों में दकतने डॉक् टरों एिां 

स् टॉफ की कमी ह?ै पयायप् त स् टॉफ की वनयुवक्त कब तक की जािेगी? 

 लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण मांत्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) प्रदशे में 

विशेषज्ञों/वचदकत्सकों की अत्यवधक कमी के कारण पद ररक्त हैं। पदपूर्तत हतेु विभाग वनरांतर 

प्रयासरत ह,ै वनवश्चत समयािवध बताई जाना सांभि नहीं ह।ै (ख) सीधी वजले की जानकारी 

पसु्तकालय में रख ेपररवशि के प्रपत्र ''अ'' अनसुार एिां ससगरोली वजले की जानकारी पसु्तकालय में 

रख ेपररवशि के प्रपत्र ''ब'' अनसुार ह।ै विशेषज्ञ के पद पर पदोन्नवत की काययिाही वनरांतर जारी है, 

लोक सेिा आयोग के माध्यम से 1896 वचदकत्सकों की भतक प्रदक्रया प्रचलन में है, पदपूर्तत हतेु 

वनवश्चत समयािवध बताई जाना सांभि नहीं ह।ै  

 श्री कमलेश िर पटेल - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी का जो जिाब आया है, 

यह पूरी तरह से असांतोषजनक ह.ै यह बार-बार, इस बात का जो सदन में वपछली बार भी प्रश न 

दकया था.  वपछली बार भी प्रश्न दकया था,  िही जिाब वपछली बार भी आया था और अभी भी 

िही जिाब आया ह ै और हम समझते हैं दक यह पूरे प्रदशे में,  अध्यक्ष महोदय,  आपके वजले में भी 

कमी होगी.  यहाां सरकार की तरफ से जिाब आ रहा ह ै दक  वनवश्चत समयािवध बताया जाना  

सांभि नहीं ह.ै  मैं मांत्री जी से यह जानना चाहता हां दक यह सरकार अगर वनवश्चत समयािवध  नहीं 

बतायेगी, तो  डॉक्टरों की कमी पूर्तत करने की, सपोर्टटग  स्टॉफ की कमी पूर्तत करने की  एक 

वनवश्चत समयािवध कोई और दसूरी सरकार बतायेगी क्या.  मांत्री जी से दसूरा मेरा वनिेदन यह ह ै

दक  एक तरफ सभी जगह  उल्लेख दकया ह ैदक सांविदा कर्तमयों से  हम काम चला रह ेहैं.  सांविदा 

कमक भी विगत् 15 ददनों से  आदोलनरत् हैं, तो क्या ससे सांविदा कमक या सपोर्टटग स्टाफ  ह,ै 

उनकी माांगों को सरकार मानेगी दक नहीं मानेगी या  ससे ही  उनका आांदोलन चलता रहगेा और 

प्रायिेट जो हास्पीटल्स  हैं,  िही जाकर गरीबों को इलाज कराना पड़गेा.  

  राज्यमांत्री, लोक स्िास््य और पररिार कल्याण (श्री शरद जैन) -- अध्यक्ष महोदय, 

माननीय सदस्य  एक बार दफर से प्रश्न दोहरा दें.  
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  श्री कमलेश्वर पटेल -- अध्यक्ष महोदय,  हम मांत्री जी से यह जानना चाहेंगे दक  यह 

जो डॉक्टरों की कमी  के सांबांध में  आपने बताया दक भतक प्रदक्रया प्रचलन में ह ैऔर समयािवध 

बताया जाना सांभि नहीं ह.ै  हम नहीं बता सकते.  सरकार  नहीं बता सकती दक यह समयािवध  

दक  कब डाक्टरों की कमी और सपोर्टटग स्टाफ  की कमी की पूर्तत  हो जायेगी. दसूरा,  जो सपोर्टटग 

स्टाफ सांविदा कमक हैं, लगातार पूरे मध्यप्रदशे में  आांदोलनरत् हैं,  वजसकी िजह से  पूरी स्िास््य  

की जो व्यिस्था ह,ै  पूरी तरह से चरमरा गयी ह.ै  सांविदा कमक  जो आांदोलनरत् हैं,  उनकी माांगें 

सरकार  पूरी करेगी दक या ससे ही चलता रहगेा.  

  श्री शरद जैन -- अध्यक्ष महोदय,  सांविदा कर्तमयों के  आांदोलन का  जो प्रश्न दकया 

गया ह,ै  िह  प्रश्न में उल्लेख नहीं ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय --  पहले डॉक्टरों का बता दीवजये.  िह कह रह ेहैं दक कब तक कर 

देंगे.  

  श्री वनशांक कुमार जैन --   मांत्री जी, सांविदा कमक आांदोलनरत् हैं. पूरे प्रदशे में ससा 

हो रहा ह.ै आप पूरे प्रदशे का बता दीवजये.  

  अध्यक्ष महोदय -- उन्हीं को आप पूछ लेने दीवजये.  

  श्री शरद जैन -- अध्यक्ष महोदय,   आप एक काम करते  पूरे प्रदशे का प्रश्न पूछ लेते.  

तो  हम  पूरे प्रदशे  का जिाब भी द ेदतेे.  

  अध्यक्ष महोदय -- आप कमलेश्वर पटेल जी का जिाब द ेदें.  

  श्री कमलेश्वर पटेल -- अध्यक्ष महोदय,   हमने डॉक्टर के साथ साथ सपोर्टटग स्टाफ 

का भी पूछा ह.ै यह मांत्री जी असत्य जानकारी द ेरह ेहैं.  

  श्री शरद जैन -- अध्यक्ष महोदय,   सांविदा कर्तमयों की जो आपने बात की,  चूांदक 

िह प्रश्न में नहीं ह.ै  दफर भी मैं आपको जानकारी  दे रहा हां.  विधायक जी, सुन लें.  सांविदा कर्तमयों 

से चचाय जारी ह ै और अवतशीघ्र वनराकरण कर वलया जायेगा...(व्यिधान).. एक वमनट पूरा जिाब 

ले लें.  

  श्री मुकेश नायक --  अध्यक्ष महोदय,  मांत्री जी का इतना गैर गांभीर  रिैया इस 

सदन के अांदर  इतने गांभीर प्रश्न पर  आप विधान सभा में सो  रह ेहैं,तो आप घर और ऑदफस  में 

क्या करते होंगे.  

  श्री के.पी. ससह -- अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी ने पहली बार में प्रश्न ही नहीं सुना. 
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  अध्यक्ष महोदय --  आप कृपया बैठ जायें और उत्तर आने दें. आप उत्तर सुन लें.  

आपने आधी बात सुनी ह.ै  

  श्री शरद जैन -- अध्यक्ष महोदय, मुकेश जी आप हमारी बात सुन लें और हमें वशक्षा 

नहीं दें.  हमें मालूम ह ैदक आप बहुत विद्वान सदस्य हैं.  लेदकन विद्वान हैं अपनी.. 

  श्री मुकेश नायक -- मांत्री जी, बहुत साधारण सी  बात पूछी ह.ै कृपया समय सीमा 

बता  दें. आपने कहा दक नहीं बता सकते.  

  श्री के.पी. ससह. -- नरोत्तम जी, आप  प्रश्न के उत्तर में  बोवलये.  मेरा नरोत्तम जी से 

वनिेदन ह ैदक  कृपया िे प्रश्न का उत्तर द ेदें.  उन्हें तो पता ही नहीं ह ैदक क्या पूछ रह ेहैं.  

  अध्यक्ष महोदय -- कृपया बैठ जायें.  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय,  1875  डॉक्टरों की पीएससी ने िेकें सी 

वनकाल दी ह.ै  उसकी स्कू्रटनी भी हो गयी ह,ै इांटरव्यू भी हो गये हैं.  मैं समझता हां दक अवतशीघ्र 

प्राथवमकता  पर िह वनयुवक्त की जायेगी और  स‍मानीय सदस्य के वजले में हम  पदस्थ कर देंगे.  

  श्री कमलेश्वर पटेल -  अध्यक्ष महोदय,   अवतशीघ्र, यह तो वपछली बार  भी बोला 

था. .. 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र --  अध्यक्ष महोदय, हमने  वपछली बार बता भी ददया था. चूांदक 

िह पीएससी की प्रदक्रया ह.ै  पीएससी कर रही ह.ै   मैं समझता हां दक  जैसे ही प्रदक्रया हो जायेगी, 

हम  प्राथवमकता  पर इनके यहाां पदस्थ कर देंगे.  

  श्री कमलेश्वर पटेल -- अध्यक्ष महोदय,   पूरे मध्यप्रदशे में  स्िास््य अमले को लेकर 

हाहाकार मचा हुआ ह.ै  मरीज परेशान हैं.  समय सीमा सरकार क्यों नहीं बता सकती.  बड़ा गांभीर 

विषय ह.ै  कई जगह तो  ससा ह ैदक  कुछ अस्पताल  चपरावसयों के भरोसे चल रह ेहैं.  एक भी 

कमयचारी  नहीं ह.ै  पूरे मध्यप्रदशे में  ससा हो रहा ह,ै दसूरी  जो प्रायिेट हास्पीटल  हैं,  िे बड़ ेतेजी 

से फल फूल रह ेहैं  और यह  सरकारी डॉक्टर  िहाां जाकर  इलाज करते हैं.  बड़ा गांभीर विषय ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न सांयया-10. 

  श्री के.पी. ससह -- अध्यक्ष महोदय, 12 साल से इसका जिाब अवतशीघ्र आ रहा ह.ै 

माननीय अध्यक्ष महोदय,यह अवतशीघ्र कब समाप्त होगा. माननीय नरोत्तम वमश्रा के पहले जिाब 

में भी अवतशीघ्र आया था. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप कृपया बैठ जायें. 
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11.45 बजे     बवहगयमन 

ता.प्रश्न सांयया-9 पर शासन के उत्तर से असांतुि होकर श्री कमलेश्वर पटेल,सदस्य का बवहगयमन 

 श्री कमलेश्वर पटेल -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं शासन के जिाब से असांतुि होकर के 

सदन से बवहगयमन करता हां. 

(इांवडयन नशे्नल काांग्रेस के सदस्य श्री कमलशे्वर पटेल, द्वारा ता.प्र.सां.9 पर शासन के उत्तर से असांतिु 

होकर सदन स ेबवहगयमन दकया गया.) 

 

प्रश्न क्रमाांक-10 श्री मधु भगत (अनुपवस्थत) 

प्रश्न क्रमाांक-11 श्री विजय ससह सोलांकी  (अनुपवस्थत) 

सड़क दघुयटना के प्रकरणों पर काययिाही  

12. ( *क्र. 3026 ) श्री मुरलीधर पाटीदार : क्या गृह मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

विभाग द्वारा दघुयटना होने पर दकस तरह की काययिाही दकये जाने की व् यिस् था ह?ै विधानसभा के्षत्र 

सुसनेर में विगत 02 िषों में ससे प्रकरण हुए हों तो पूणय जानकारी दिेें। (ख) प्रश नाांश (क) में 

उल् लेवखत सड़क दघुयटना में क् या िाहन परवमट, ड्रायसिग लायसेन् स, परवमट हतेु वनयत रूट ि अन् य 

मानकों की सूक्ष् मता से जााँच की गई? यदद हााँ, तो क् या वन्‍ कषय वनकाले गए? वििरण उपल‍ ध 

करािें। (ग) विधान सभा के्षत्र सुसनेर अांतगयत (क) अिवध में गुराड़ी बांगला के वनकट सड़क दघुयटना 

के प्रकरण में विभाग द्वारा कोई काययिाही की गई? यदद हााँ, तो क् या? (घ) प्रश नाांश (ग) के सांदभय में 

घरटत प्रकरणों में िाहनों के यातायात मानकों के अनुरूप दस् तािेज उपल‍ ध थे? यदद नहीं, तो की 

गई काययिाही का वििरण उपल‍ ध करािें? 

गहृ मांत्री ( श्री बाबूलाल गौर ) : (क) दकसी भी दघुयटना की सूचना प्राप्त होने पर विभाग द्वारा 

तत्काल मौके पर पहुांचकर घायल व्यवक्त को उपचार के वलये भेजा जाता ह ैएिां घटना में िाहन 

चालक की लापरिाही या अपरावधक दावयत्ि पाये जाने पर िाहन चालक के विरूद्ध प्रथम सूचना 

पत्र दजय दकया जाकर िैधावनक काययिाही की जाती ह।ै विधानसभा के्षत्र सुसनेर के अांतगयत वजला 

शाजापुर के थाना मोमन बड़ोददया में सड़क दघुयटना के विगत दो िषों में 45 प्रकरण दजय दकये गये 

हैं एिां वजला आगर मालिा के विधानसभा के्षत्र सुसनेर, थाना सुसनेर, सोयत एिां नलखेड़ा में दो 

िषों में 288 प्रकरण पांजीबद्ध हुए हैं। कुल 333 प्रकरण पांजीबद्ध हुए हैं। (ख) विधानसभा के्षत्र 

सुसनेर के अांतगयत थाना सोयत के अपराध क्रमाांक 172/15 एिां थाना सुसनेर के अपराध क्रमाांक 

366/15 में दस्तािेजों में कमी पायी गई, वजन पर विवध अनुरूप काययिाही की गई। शेष प्रकरणों में 
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दस्तािेजों में कमी नहीं पाई गई। (ग) गुराड़ी बांगला के वनकट थाना सुसनेर, में सड़क दघुयटना के 

अपराध क्रमाांक 266/15 तथा थाना सोयत के अपराध क्रमाांक 172/15 में प्रकरण में मान. न्यायालय 

में चालान पेश दकया गया ह।ै (घ) प्रश्नाांश ‘ग’ के सांदभय में सड़क दघुयटना के थाना सुसनेर अपराध 

क्र. 266/15 में दस्तािेज िैध नहीं पाए जाने पर मोटर व्हीकल एक्ट के तहत चालान मान. 

न्यायायल में पेश दकया गया ह।ै  

 श्री मुरलीधर पाटीदार-- माननीय अध्यक्ष महोदय,माननीय मांत्री जी के द्वारा जो जिाब 

ददया गया ह ैउस पर आपका ध्यानाकषयण भी करना चाहांगा और आपका सांरक्षण चाहांगा दक दशहरे 

के दसूरे ददन सारे मजदरू लोग दशहरा मनाकर के बापस मजदरूी करने सुसनेर विधानसभा से 

राजस्थान जो पास में ह ैिहाां पर खदानों में काम के वलये जाते हैं.मान्यिर एक बस की दघुयटना हुआ 

और दघुयटना में  बस का परवमट 48 सीट का था और 72 सिारी उसमें भरी हुई थीं उसमें 8 लोग 

मर गये. िह तो माननीय मुययमांत्री जी की सहृदयता ह ैदक उनको तत्काल 1-1 लाख रूपये मृतकों 

के पररिार को ददये और  50-50 हजार रूपये घायलों को ददये. मेरा प्रश्न ह ैदक बस के वखलाफ कोई 

काययिाही नहीं हुई और सांबांवधत थाना प्रभारी की घोर लापरिाही थी. मैं मांत्री जी से इतना पूछना 

चाहता हां दक जब बस का प्रकरण दजय हुआ और घटना का प्रकरण दजय हुआ. दोनों के प्रकरण क्रमाांक 

अलग अलग ह ैवजसमें लगभग 100 क्रमाांक का अांतर ह.ै बस का प्रकरण 266 क्रमाांक पर ह ैऔर बस 

के वखलाफ जब कोटय ने स्ियां सांज्ञान वलया दक बस का कोई हिाला ही नहीं ह ैतो उसका प्रकरण 

क्रमाांक 366 था. मैं मांत्री जी से इतना जानना चाहता हां दक वजनकी घोर लापरिाही ह ै उनके 

वखलाफ क्या शासन कोई काययिाही करेगा. अध्यक्ष महोदय िह तो गनीमत ह ै दक यह ताराांदकत 

प्रश्न लगा और प्रश्न लगने के बाद यह लाटरी में भी आ गया तो टीआई को लाईन अटैच दकया. अगर 

यह प्रश्न लाटरी में नहीं आता तो कोई काययिाही नहीं होती. 

 श्री बाबूलाल गौर--(श्री मुरलीधर पाटीदार के खड़े रहने पर) हो गया आपका प्रश्न तो बैठ 

जाईये. प्रेम से बैठ जाईये. 

 श्री मुरलीधर पाटीदर- जी. 

 श्री बाबूलाल गौर-- माननीय अध्यक्ष महोदय,माननीय सदस्य का प्रश्न बड़ा महत्िपूणय ह.ै 

थाना प्रभारी के द्वारा बहुत लापरिाही हुई ह.ै मैं इसको स्िीकार करता हां. और इसवलये उसको 

सस्पेंड दकया जाता ह.ै 

 श्री मुरलीधर पाटीदार-- धन्यिाद मांत्री जी.  
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 श्री घनशयाम वपरोवनया-- मांत्री जी आपको धन्यिाद. मांत्री जी हमने शुरूिात की थी फल 

माननीय सदस्य को वमल गया. 

वनजी वचदकत् सालय एिां नर्ससग हो‍ स के विरूद्ध वशकायतों पर काययिाही  

13. ( *क्र. 5818 ) श्री नारायण ससह पाँिार : क्या लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण मांत्री महोदय 

यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) राजगढ वजले की विधानसभा के्षत्र ‍ यािरा अांतगयत दकन-दकन 

स् थानों पर वनजी वचदकत् सालय एिां नर्ससग होम दकन-दकन शतों के अधीन कब से सांचावलत दकये जा 

रह ेहैं? शतों की प्रवत उपल‍ ध कराते हुये बतािें दक इन वनजी वचदकत्सालय एिां नर्ससग हो‍ स को 

दकन-दकन रोगों, ऑपरेशन आदद के वलये अनुमवत प्रदान की गई है? (ख) प्रश नाांश (क) के पररप्रेक्ष् य में 

क् या उक् त सभी वनजी वचदकत् सालय एिां नर्ससग हो‍ स में अनुमवत अनुसार ही पात्र वचदकत् सकों से 

कायय कराया जा रहा है? यदद नहीं, तो विगत दो िषों में इनके विरूद्ध क् या-क् या वशकायतें दकस-

दकस स् तर पर कब-कब प्राप् त हुईं तथा प्राप् त वशकायतों में कब-कब, क् या-क् या काययिाही की गई? 

(ग) क् या ‍ यािरा नगर में सांचावलत अशक नर्ससग होम में ददनाांक 26 जनिरी 2016 को तहसील 

‍ यािरा के ग्राम बैलास की एक प्रसूता मवहला की नर्ससग होम प्रबांधन की लापरिाही के कारण मृत् यु 

हो जाने एिां वबना पोस् टमाटयम के प्रसूता की मृत्यु उपराांत शि को ए‍ बुलेंस में डालकर बल पूियक 

पररिार के सदस् यों को डरा-धमका कर ग्राम बैलास पहुाँचाने ि पररजनों से अभर व् यिहार की 

स् थानीय एिां वजला प्रशासन को वशकायतें प्राप् त हुईं हैं? यदद हााँ, तो उक् त सांबांध में प्रश न ददनाांक तक 

क् या काययिाही की गई? यदद नहीं, तो क् यों? 

लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण मांत्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) राजगढ वजले के विधानसभा 

के्षत्र ‍यािरा में वनम्नवलवखत वनजी वचदकत्सालय एिां नर्ससग होम मध्यप्रदशे उपचायाय गृह तथा 

रूजोपचार सांबांधी स्थापनाएां अवधवनयम 1973 एिां वनयम 1997 के अांतगयत सांचावलत हैं। 1. पांजाबी 

नर्ससग होम, राजगढ रोड ‍यािरा िषय 2007 से सांचावलत ह।ै 2. अशक नर्ससग होम, राजगढ रोड 

‍यािरा िषय 2007 से सांचावलत ह।ै 3. िरदान हॉवस्पटल, राजगढ रोड ‍यािरा िषय 2013 स े

सांचावलत ह।ै 4. पटिा जनरल हॉवस्पटल एिां मेटरवनटी केयर, राजगढ रोड ‍यािरा िषय 2013 से 

सांचावलत ह।ै 5. कान्ताश्री हॉवस्पटल पुराना सुठावलया रोड़ ‍यािरा िषय 2013 से सांचावलत ह।ै शतों 

की जानकारी सांलग्न पररवशि अनसुार ह।ै नर्ससग होम/वचदकत्सालयों में उपल‍ध वचदकत्सकों की 

योग्यता अनुसार रोगों के ईलाज एिां ऑपरेशन करने की अनुमवत होती ह।ै (ख) जी हााँ। उक्त 

वचदकत्सालय में अनुमवत अनुसार ही पात्र वचदकत्सकों से कायय कराया जा रहा ह।ै शेष प्रश न 

उपवस्थत नहीं होता। (ग) जी हााँ। इस सांबांध में वशकायत मुयय वचदकत्सा एिां स्िास््य अवधकारी 
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राजगढ को ददनाांक 12/02/2016 को प्राप्त हुई ह।ै प्रकरण की जााँच हतेु जााँच अवधकारी वनयुक्त 

दकया गया ह।ै जााँच प्रदक्रया प्रचलन में ह।ै  

पररवशि - ''दो'' 

 श्री नारायण ससह पाँिार : माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न बहुत सामान्य था दक राजगढ 

वजला के ‍यािरा के्षत्र के अांतगयत वजतने भी प्रायिेट नर्ससग हो‍स चलते हैं उनमें लगातार 

अवनयवमतताएां होती हैं . वनरांतर लोगों का िहाां पर शोषण होता ह ैऔर कई प्रकार की फीस की 

अिैध िसूली भी होती ह.ै स्िास््य विभाग का अमला कभी भी जाांच करने की जहमत नहीं उठाता 

ह ै वजसके कारण लोगों के स्िास््य से वखलिाड़ होता ह ैऔर असमय लोगों की मृत्यु भी होती ह ै

खास तौर से प्रसूता मवहलाओं की.. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप सीधे सीधे प्रश्न कर दें. 

 श्री नारायण ससह पाँिार : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने वनिेदन दकया था दक एक वनजी 

नर्ससग होम अशक में एक बैलास ग्राम की मवहला की प्रसूती के दौरान मौत हो गई थी. लेदकन बलात 

मवहला के मृत शरीर को वबना दकसी पोस्टमाटयम के गाांि पहुांचा ददया गया.मैं उसकी जाांच की माांग 

करता हां साथ ही यह भी माांग करता हां दक उस प्रसूता का जो एक माह का जीवित बालक ह ैउसके 

लालन पालन के वलये सरकार क्या सांबांवधत दोषी से कुछ क्षवतपूर्तत हतेु  रावश ददलायेगी. 

 राज्य मांत्री, लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण (श्री शरद जैन)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, 

वजस प्रकरण की जानकारी माननीय विधायक जी ने दी ह.ै हम उसकी जाांच करा लेंगे. 

 श्री नारायण ससह पाँिार : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने क्षवतपूर्तत के वलये भी वनिेदन 

दकया ह.ै उसका एक माह का जीवित बालक उसके लालन पालन के वलये क्या सरकार सांबांवधत 

दोषी से क्षवतपूर्तत रावश ददलिायेगी. 

 श्री शरद जैन -- माननीय अध्यक्ष महोदय, हम उसकी जाांच करा लेंगे. जाांच में जो आयेगा. 

हम उसको करेंगे. 

 श्री नारायण ससह पाँिार :अध्यक्ष महोदय, लगातार विभाग के मानीटररग की आिशयकता 

ह.ै सारे नर्ससग हो‍स बेलगाम होकर के काम कर रह ेहैं.  

 श्री शरद जैन -- इस मामले में हम आज ही सीएमओ को इस बात के वनदशे जारी दकये 

जायेंगे दक जो भी आपके वजले में प्रायिेट नर्ससग हो‍स हैं हम उनकी मानीटररग भी करेंगे और इस 

प्रकरण की जाांच भी करायेंगे. 

 श्री नारायण ससह पाँिार : मांत्री जी धन्यिाद. 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/5818.pdf
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नामजद आरोवपयों के विरूद्ध न् यायालय में चालान पशे दकया जाना  

14. ( *क्र. 524 ) श्रीमती ऊषा चौधरी : क्या गृह मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या सतना वजले के थाना उचेहरा अांतगयत बड़ी वछपहटी उचेहरा वनिासी भूरा उफय  मुबारक अली 

वपता श्री लाल मोह‍ मद के घर में घटी घटना ददनाांक 13.07.2012 को लेकर एफ.आई.आर. दजय 

कराई गई थी, वजस पर पुवलस द्वारा ददनाांक 19.07.2012 को अपराध क्रमाांक 223/12, 294, 323, 

506, 34 का मुकदमा नामजद आरोपीगणों के विरूद्ध कायम दकया गया था? (ख) क् या उपरोक् त 

नामजद आरोपीगणों के विरूद्ध दजय मुकदमा अपराध क्रमाांक 223/12, 294, 323, 506, 34 का 

चालान न् यायालय में आज ददनाांक तक पेश हुआ ह ैया नहीं? यदद नहीं, तो पेश न होने का क् या 

कारण ह?ै       (ग) क् या उपरोक् त अपराध क्रमाांकों के सभी आरोवपयों की वगरफ्तारी आज ददनाांक 

तक की गई ह ैया नहीं? यदद नहीं, तो वगरफ्तार न करने एिां इतना समय बीत जाने का क् या कारण 

ह?ै (घ) क् या पुवलस द्वारा घोर लापरिाही करते हुए प्रभािशील एिां सरहांगों के दबाि के कारण 

न् यायालय में चालान पेश न दकये जाने के कारण फररयादी न् याय से िांवचत हैं, इसी के चलते 

फररयादी एिां इनके पररिार के ऊपर ददनाांक 01.01.2016 को पुन: इन् हीं अपरावधयों के इशारे एिां 

शह पर घर में घुस कर हमला कराया गया है, जबदक पुवलस द्वारा उल् टा फररयाददयों के विरूद्ध 

झूठी ररपोटय अपराध क्रमाांक 3 में दजय की गई ह?ै यदद हााँ, तो क् यों, क् या दजय दकये गये झूठे मुकदमें 

पर खात् मा लगाया जाएगा? 

गहृ मांत्री ( श्री बाबूलाल गौर ) : (क) जी हााँ। (ख) प्रश्नाांश में उल्लेवखत अपराध में कुल 05 

आरोवपयों के विरूद्ध अवभयोग पत्र सक्षम न्यायालय में ददनाांक 22.02.2016 को प्रस्तुत दकया गया 

ह।ै प्रकरण में नामजद शेष 02 आरोपी श्री कृ्‍णदिे ससह एिां      श्री छत्रपाल ससह के विरूद्ध 

वििेचना में पयायप्त साक्ष्य न होने से उक्त प्रकरण से पृथक दकया गया ह।ै (ग) प्रकरण में नामजद कुल 

07 आरोवपयों में से आरोपी 1- श्री वनसार वपता श्री अ‍दलु सत्तार 2- श्री जयबहादरु ससह को 

ददनाांक 30.09.2012 एिां आरोपी      1- श्री कौशलेन्र ससह उफय  बबलू, 2- श्री अशोक वद्विेदी, 3- श्री 

सुनील गुप्ता को ददनाांक 08.10.2012 को साक्ष्य के आधार पर वगरफ्तार दकया गया है, शेष 02 

आरोपी         श्री कृ्‍णदेि ससह एिां श्री छत्रपाल ससह के विरूद्ध पयायप्त साक्ष्य उपल‍ध न होने से 

आरोवपयों के नाम वििेचना से पृथक दकये गये हैं। (घ) जी नहीं। अपराध क्रमाांक 223/12 में 

अवभयोग पत्र सक्षम न्यायालय में ददनाांक 22.02.2016 को प्रस्तुत दकया जा चुका ह।ै थाना उचेहरा 

में ददनाांक 01.01.2016 को दो पक्षों में आपस में झगड़ा होने से क्रमशुः फररयाददया श्रीमती जमीला 

बेगम की सूचना पर अपराध क्र. 02/16 धारा 147, 323, 294, 506 भादवि का अपराध आरोपी श्री 
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शोकत अली एिां उसके अन्य 09 सावथयों के विरूद्ध पांजीबद्ध कर वििेचना में वलया गया एिां 

फररयाददया श्रीमती आयशा बी की सूचना पर अपराध क्रमाांक 3/16 धारा 147, 323, 294, 506 

भादवि का आरोपी श्री मुबारक अली उफय  भूरा तथा श्रीमती जमीला बेगम एिां अन्य 08 नामजद 

आरोवपयों के विरूद्ध अपराध पांजीबद्ध दकया गया ह।ै अपराध क्रमाांक 2/16 में सभी आरोवपयान 

वगरफ्तार होने पर अवभयोग पत्र क्रमाांक 56/2016 तैयार कर ददनाांक 22.02.2016 को माननीय 

न्यायालय प्रस्तुत दकया गया एिां अपराध क्र. 3/16 के समस्त आरोवपयान फरार हैं, वजनकी तलाश 

की जा रही ह।ै प्रकरण ितयमान में वििेचनाधीन ह।ै वििेचना में आये साक्ष्य एिां त्यों के आधार पर 

प्रकरण में विवध अनुरूप काययिाही की जाएगी। 

 श्रीमती उषा चौधरी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न था दक 2012 में 

नामजद प्रकरण आया था उसमें ररपोटय दजय कराई गई थी लेदकन 2 अवभयुक्तों को छोड़ ददया गया 

ह.ै और 4 साल से चालान पेश नहीं दकया गया ह.ै क्या पुवलस के दिाब में आकर के ससा दकया 

गया ह.ै मांत्री जी बताने की कृपा करें.                                                      

श्री बाबूलाल गौर--  माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने जो पूछा ह ैदक क् या आपने नामजद 

आरोवपयों के विरूद्ध दजय मुकदमा अपराध क्रमाांक इतने-इतने का चालान न् यायालय में आज ददनाांक 

तक पेश हुआ ह ैया नहीं. प्रश नाांश में उल् लेवखत अपराध में कुल 05 आरोवपयों के विरूद्घ अवभयोग 

पत्र सक्षम न् यायालय में ददनाांक 22.2.2016 को प्रस् तुत दकया गया ह.ै प्रकरण में नामजद शेष 02 

आरोपी श्री कृ्‍ णदिे ससह एिां श्री छत्रपाल ससह के विरूद्ध वििेचना में पयायप् त साक्ष् य न होने से 

उक् त प्रकरण से पृथक दकया गया ह.ै अब उनके वखलाफ कोई साक्ष् य नहीं हैं तो कैसे वगरफ्तार कर 

लें. न् यायपूणय काययिाही होती ह.ै  

श्रीमती ऊषा चौधरी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, इन पर मुकदमा कायम था 7 लोगों के 

प्रवत तो 5 लोगों को वगरफ्तार दकया गया ह,ै 2 लोगों को राजनीवतक दिाब के कारण पुवलस दिाब 

के कारण इनको छोड़ ददया गया ह ैऔर दफर अभी चालन पेश दकया गया, दफर उसके बाद भी 

उनको छोड़ ददया गया ह.ै  

श्री बाबूलाल गौर--  मैंने पहले ही उत् तर ददया ह ै दक अगर आप और चाहें तो और जाांच 

करा देंगे.  

श्रीमती ऊषा चौधरी--  जी वबल् कुल माननीय मांत्री महोदय.  

अध् यक्ष महोदय--  प्रश न क्रमाांक 15, श्री कमल मसयकोले 

प्रश न क्रमाांक 15, श्री कमल मसयकोले (अनुपवस्थत) 
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केिलारी विधानसभा क्षते्राांतगयत वचदकत् सकों के पद की पूर्तत  

16. ( *क्र. 4048 ) श्री रजनीश ससह : क्या लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण मांत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) केिलारी विधानसभा के्षत्राांतगयत स् िास् ्  य विभाग के दकतने खण् ड हैं? 

(ख) प्रश नाांश (क) के उक् त खण् डों में मवहला एिां पुरूष वचदकत् सक के दकतने पद ररक् त हैं एिां दकतने 

पूणय हैं? काययरत कमयचारी की जानकारी दिेें। (ग) क् या विकासखण् ड छपारा सामुदावयक केन् र में 

मवहला वचदकत् सक का पद स् िीकृत ह?ै यदद हााँ, तो काययरत कमयचारी का नाम बतायें? यदद नहीं, तो 

ररक् त पद की पूर्तत कब तक की जािेगी? (घ) ताराांदकत प्रश न क्रमाांक 2303 ददनाांक 04 माचय 2015 

के सांदभय में बतायें दक प्रश न ददनाांक तक पदों को भरने की काययिाही में दकतने कौन से ररक् त पद भरे 

गये? यदद नहीं, तो क् यों? 

लोक स्िास््य एिां पररिार कल्याण मांत्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) केिलारी विधानसभा 

के्षत्रान्तगयत केिलारी, छपारा, धनौरा, वसिनी विकासखण्ड सांचावलत हैं।      (ख) प्रश्नाांदकत 

विकासखण्डों के अांतगयत सांचावलत स्िास््य केन्रों में पदस्थ वचदकत्सकों की जानकारी सांलग्न 

पररवशि अनुसार ह।ै (ग) जी नहीं, विभागीय सांरचना अनुसार मवहला वचदकत्सक के पदनाम से पद 

स्िीकृत नहीं ह।ै वजला वचदकत्सालय, वसविल अस्पताल एिां सामुदावयक स्िास््य केन्र स्तर की 

सांस्थाओं में स्त्रीरोग विशेषज्ञ के नाम से पद स्िीकृत हैं। छपारा में विशेषज्ञों के 03 (मेवडवसन, सजयरी 

एिां स्त्रीरोग विशेषज्ञ) के एक-एक पद तथा वचदकत्सा अवधकारी के 02 पद स्िीकृत हैं। विशेषज्ञों की 

अत्यवधक कमी के कारण पदपूर्तत नहीं की जा सकी है, स्िीकृत 02 पदों के विरूद्ध 02 वचदकत्सा 

अवधकाररयों की पदस्थापना ह ै एिां एक आर.सी.एच. सांविदा वचदकत्सक पदस्थ ह।ै लोक सेिा 

आयोग से चयवनत वचदकत्सकों में स्त्री रोग योग्यता की वचदकत्सकों की उपल‍धता अनुसार 

पदस्थापना सांबांधी काययिाही की जा सकेगी। वनवश्चत समयािवध बताई जाना सांभि नहीं ह।ै (घ) 

विभाग ररक्त पदों की पूर्तत हतेु वनरांतर प्रयासरत् ह।ै पदोन्नवत में पयायप्त मात्रा में विशेषज्ञ उपल‍ध 

नहीं होने से पदपूर्तत नहीं की जा सकी है, हाल ही में पैरामेवडकल कमयचाररयों की निीन वनयुवक्त 

पश्चात पदस्थापना अांतगयत 02 लेब टेक्नीवशयन, 01 रेवडयोग्राफर एिां 02 फामायवसस्ट ग्रेड-2, कुल 05 

कमयचाररयों की पदस्थापना विधानसभा के्षत्र अांतगयत सांस्थाओं में की गई ह।ै िषय 2015 में लोक सेिा 

आयोग से चयन पश्चात 17 वचदकत्सकों की पदस्थापना वसिनी वजले के अांतगयत स्िास््य सांस्थाओं में 

की गई ह।ै पदपूर्तत हतेु विभाग वनरांतर प्रयास कर रहा ह।ै  
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श्री रामवनिास राित--  माननीय अध् यक्ष महोदय, घुमा दफराकर वस्थवत िही ह,ै स‍ मानीय 

सदस् य रजनीश ससह की केिलारी विधानसभा में वजतने भी सामुदावयक स् िास् ्  य केन् र, प्राथवमक 

स् िास् ्  य केन् र, वजतने भी उनमें 32 पद स् िीकृत हैं और 32 पद के विरूद्ध 10 पद भरे हुये हैं, 22 पद 

ररक् त हैं और इसके वलये स‍ मावनत सदस् य वजनका प्रश न ह ैिह कई बार माननीय स् िास् ्  य मांत्री जी 

से भी अनुरोध कर चुके हैं, यह 22 पद ररक् त हैं और बाकी सभी सांविदाकमक सभी लोग हड़ताल पर 

चले गये हैं, सारे अस् पताल खाली पड़ े हैं, स् िास् ्  य व् यिस् थायें पूरी तरह से से ठप् प हो गई हैं, 

माननीय मांत्री जी नांबर 1 तो कब तक इनकी आप प्रवतपूर्तत कर देंगे और दसूरा माननीय सदस् य ने 

प्रश न पूछा था दक आप विकासखांड छपरा सामुदावयक स् िास् ्  य केन् र में मवहला वचदकत् सक का पद 

स् िीकृत ह,ै आपने कहा जी नहीं, इसका आशय स् त्री रोग विशेषज्ञ के पद से ही ह,ै पीवडयारट्रक 

वचदकत् सक फीमेल को मवहला वचदकत् सक नहीं कहते. जबदक आप दसूरी तरफ कह रह ेहैं दक स् त्री 

रोग विशेषज्ञ का ... 

 अध् यक्ष महोदय--  आप तो सीधा प्रश न कर दें, िरर्‍ ठ सदस् य हैं आप.  

श्री रामवनिास राित--  कब तक आप पदस् थापना इनकी कर देंगे, कब त क िहाां की 

स् िास् ्  य व् यिस् थायें जो ठप् प पड़ी हैं उनको ठीक करा देंगे.  

लोक स् िास् ्  य और पररिार कल् याण राज् य मांत्री (श्री शरद जैन)--   माननीय अध् यक्ष 

महोदय, 2015 में हमने वजला वसिनी में 17 वचदकत् सक वनयुक् त दकये थे. 

 श्री रामवनिास राित--  वसिनी का प्रश न ही नहीं ह,ै केिलारी विधानसभा का प्रश न ह.ै 

ब्रीकफग तो कर वलया करो.  

श्री शरद जैन--  मेरे भाई जिाब तो सुन लो, माननीय वनयुक् त विधायक जी जिाब सुन लो, 

आपको जिाब सुनने में भी क्‍ ट ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय--  आप जिाब सुन लीवजये. 

 श्री शरद जैन--  17 डाक् टर हमने िषय 2015 में वनयुक् त दकये और यह बात सियविददत ह ै

दक जैसी अभी जानकारी आई थी दक 1896 वचदकत् सकों की भरती की प्रदक्रया प्रचन में ह ैऔर 

अवतशीघ्र हम उनकी और वनयुवक्त करेंगे और छपारा का आपने जो वजक्र दकया ह,ै हम भी महसूस 

करते हैं दक िहाां लेडीज डॉक् टर होना चावहये. एक सप् ताह लेडीज डाक् टर की छपारा में वनयुवक्त कर 

दी जायेगी.  

श्री रामवनिास राित--  चलो इतने से ही सांतु्‍ ट हो लेते हैं, एक सप् ताह का बोला ह ैन.  

श्री शरद जैन--  सांतु्‍ ट तो हो गये, धन् यिाद नहीं द ेरह.े  
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श्री रामवनिास राित--  धन् यिाद द ेरह ेहैं, न.  

श्री सत् यपाल ससह वसकरिार (सुमािली)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह रामवनिास जी 

का प्रश न होता तो बड़ ेजोरदारी से पूछते, रजनीश जी का प्रश न बड़ ेआराम से पूछा आपने.  

श्री रामवनिास राित--  आपको क् या परेशानी हो रही ह.ै  

 

                                    शासकीय उवचत मलू् य की दकुानों का सांचालन  

17. ( *क्र. 2509 ) श्री रामप्यारे कुलस्ते : क्या खाद्य मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

मण् डला वजले में ितयमान समय में दकतनी उवचत मूल् य की दकुानें     कहााँ-कहााँ सांचावलत हैं? (ख) 

मध् यप्रदशे की योजनानुसार प्रत् येक ग्राम पांचायत स् तर पर उवचत मूल् य की दकुान सांचावलत करने 

की योजना अनुरूप अभी तक मण् डला वजले में दकतनी पांचायतों में उवचत मूल् य की दकुानों का 

सांचालन दकया जा चुका ह?ै (ग) राशन काडयधाररयों की सांय या, आिागमन एिां दरूी को ध् यान में 

रखकर के प्रश नकताय के विधानसभा के्षत्राांतगयत वनिास के सुदरू गाांि में काफी लांबे समय से उवचत 

मूल् य की दकुान की माांग वनरन् तर चली आ रही ह,ै उक् त सभी ग्रामों में पांचायत स् तर पर दकुानों का 

सांचालन कब तक कर ददया जािेगा? 

खाद्य मांत्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) जानकारी पसु्तकालय में रख े पररवशि अनसुार ह।ै (ख) 

मण् डला वजले में प्रत् येक पांचायत में उवचत मूल् य दकुान खोलने के प्रािधान का अभी दक्रयान् ियन 

नहीं हो सका ह,ै क् योंदक मध् यप्रदशे साियजवनक वितरण प्रणाली (वनयांत्रण) आदशे, 2015 में सांशोधन 

प्रदक्रयाधीन ह।ै (ग) मध् यप्रदशे साियजवनक वितरण प्रणाली (वनयांत्रण) आदेश, 2015 में सांशोधन 

उपराांत प्रश नाांदकत विधानसभा के्षत्राांतगयत प्रत् येक पांचायत में उवचत मूल् य दकुानों के आिांटन की 

काययिाही सक्षम अवधकारी द्वारा की जा सकेगी। 

श्री रामप् यारे कुलस् ते--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश न मध् यप्रदशे साियजवनक वितरण 

प्रणाली के अांतगयत उवचत मूल् य दकुान के माध् यम से गरीबी रेखा और अवत गरीबी रेखा के नीचे जो 

खाद्यान् न वितरण केन् र के बारे में था. मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्रीजी से जानना चाहता हां 

जैसा उत्तर में ददया गया ह ै दक आदशे 2015 में सांशोधन अवधवनयम प्रदक्रयाधीन ह.ै अध्यक्ष 

महोदय, उवचत मूल्य की दकुानें तो सांचावलत हैं और वनरन्तर खुलती भी जा रही हैं. परन्तु मेरा 

स्पेवसदफक प्रश्न यह था दक कुछेक के्षत्र काफी सुदरू हैं और बरगी डूब से प्रभावित भी हैं वजसमें आने-

जाने में करठनाई होती ह.ै कई बार ससी दघुयटनाएां हुई हैं. 

 अध्यक्ष महोदय--कृपया प्रश्न करें. 
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 श्री रामप्यारे कुलस्ते--मैं प्रश्न पर ही आ रहा हां. खाद्यान्न लेने लोग उवचत मूल्य की दकुान 

जाते हैं तो िे डोंगी में बैठकर जाते हैं. डोंगी पलट जाने से पूरा राशन वगर जाता ह ैऔर गांभीर 

दघुयटना घरटत होते बची ह.ै ससी वस्थवत में मेरा मानना ह ै दक कुछेक जो वचवन्हत गाांि हैं 

कुमठी,मेली,मूसाखो,बेलखेड़ी,पीपरडाही,पापलीकला,पापलीखुदय,वहनोवतया,चौरई,वनिारीमाल, 

जामुनपानी,वपण्डरई, चुटका, टाटीघाट... 

 अध्यक्ष महोदय--सीधा प्रश्न कर दें. 

 श्री रामप्यारे कुलस्ते--इन गाांिों में उवचत मूल्य की दकुानें अगर खोल दें तो गरीबों के वलए 

बड़ी मेहरबानी होगी. 

 कुां िर विजय शाह--अध्यक्षजी, हमारे माननीय विधायक जी ने बहुत जनवहत का मुद्दा 

उठाया ह.ै यह सरकार इन लोगों के वलए समर्तपत ह ैऔर गरीब लोगों को राशन के वलए  दकुान पर 

दरू न जाना पड़े इसवलए हमने पहले ही यह वनदशे जारी कर ददये हैं दक प्रत्येक पांचायत में दकुान 

खुलेगी और हम, हमारी बात पर कायम हैं. अध्यक्षजी, इसमें विलांब इसवलए हुआ दक कुछ लोग इस 

आदशे के विरुद्ध कोटय में चले गये दक हर पांचायत में दकुान नहीं खोलना चावहए. कोटय ने स्टे हटा 

वलया ह ै और मांडला वजले में ही और 137 दकुानें हम बहुत जल्दी खोलने जा रह े हैं. आपकी 

विधानसभा में 46 दकुानें ग्राम पांचायत स्तर पर 2-3 माह में खोल दी जायेगी और इसके अलािा 

भी  वजन गाांिों के  आपने नाम बतायें हैं, उनका भी परीक्षण करके और जैसा कहा दक डोंगी से 

जाना पड़ता ह ैउनका परीक्षण कर लेते हैं अगर आिशयकता होगी तो सरकार िहाां भी खोलेगी. 

 श्री रामप्यारे कुलस्ते--धन्यिाद. 

 

 

 

 आांगनिाड़ी केन् रों के भिन का वनमायण  

18. ( *क्र. 1838 ) श्री मकेुश नायक : क्या मवहला एिां बाल विकास मांत्री महोदया यह बताने की 

कृपा करेंगी दक (क) पन् ना वजले में सांचावलत कौन-कौन से आांगनिाड़ी केन् रों हतेु िषय 2013-14, 

2014-15 तक की अिवध में दकस-दकस योजना में कहााँ-कहााँ     दकतने-दकतने भिन वनमायण स् िीकृत 

दकये गये? (ख) उक् त में से कौन-कौन से भिनों का वनमायण कायय वनधायररत अिवध में पूणय हो चुका ह ै

एिां कौन-कौन से भिन का कायय अब तक अपूणय/अप्रारांभ पड़ा है? कारण बतािें। (ग) उक् त 

अपूणय/अप्रारांभ कायों को पूणय कराने हतेु विभाग द्वारा ितयमान तक क् या काययिही की गई? कब-कब 

सांबांवधत एजेंवसयों को इस हतेु पत्र वलखे गये? यदद नहीं, वलखे गये तो कारण बतायें? (घ) क् या 
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शासन उक् त वनमायण कायों में हो रह ेविल‍ ब के कारणों की जााँच करायेगा तथा जााँच में पाये गये 

अवधकाररयों/कमयचाररयों के विरूद्ध काययिाही की जािेगी? यदद हााँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो 

क् यों? 

मवहला एिां बाल विकास मांत्री ( श्रीमती माया ससह ) : (क) वजले में 1170 सांचावलत आांगनिाड़ी 

केन्रों में से िषय 2013-14 एिां 2014-15 की अिवध में बी.आर.जी.एफ. योजना अांतगयत 20 

आांगनिाड़ी भिन वनमायण एिां आददम जावत कल्याण विभाग द्वारा 05 आांगनिाड़ी भिन वनमायण 

स्िीकृत दकये गये हैं। विस्तृत जानकारी सांलग् न पररवशि  पर ह।ै (ख) पन्ना वजले में स्िीकृत इन 

आांगनिाड़ी भिनों के वनमायण की कोई वनवश्चत समय-सीमा वनयत नहीं की गई ह।ै उत्तराांश ‘क’ 

अनुसार स्िीकृत 25 आांगनिाड़ी भिनों में से 16 आांगनिाड़ी भिन पूणय हो चुके हैं तथा 09 

आांगनिाड़ी भिन वनमायण एजेंसी द्वारा धीमी गवत से कायय करने के कारण अपूणय हैं। (ग) 

वनमायणाधीन/अपूणय 09 आांगनिाड़ी भिनों को पूणय कराने हतेु वजला स्तर पर वनमायण एजेंसी एिां 

पांचायत विभाग के साथ समय-समय पर समीक्षा की गई ह।ै दकसी प्रकार का विवशि पत्राचार 

पृथक से नहीं दकया गया ह।ै अतुः शेष का प्रश न उपवस्थत नहीं होता ह।ै (घ) वनमायणाधीन/अपूणय 09 

आांगनिाड़ी भिनों का वनमायण कायय प्रगवतरत है, वजसे शीघ्रता से पूणय कराने की काययिाही की जा 

रही हैं। अतुः शेष का प्रश न उपवस्थत नहीं होता ह।ै  

 

 श्री मुकेश नायक--अध्यक्ष महोदय,मांत्रीजी ने मेरे प्रश्न के उत्तर में बताया ह ै दक मेरे 

विधानसभा के्षत्र में कुल 439 आांगनिाड़ी केन्र हैं. इसमें से 332 आांगनिाड़ी केन्र ससे हैं जो भिन 

विहीन हैं और वभन्न वभन्न शासकीय सांस्थाओं में सांचावलत हैं. इसमें 35 दकराये के भिनों में लगते 

हैं. मैं मांत्रीजी से यह पूछना चाहता हां दक आांगनिाड़ी केन्र खोलने के पीछे भिन वनमायण की क्या 

नीवत ह.ै दकराये के भिन दनेे के क्या स्पेवसदफकेशन्स हैं? 

 श्रीमती माया ससह--अध्यक्ष महोदय,भिन विहीन आांगनिाड़ी केन्र सांचावलत हो रह े हैं, 

उनमें ग्रामीण के्षत्र में तो मनरेगा के अवभसरण से आांगनिाड़ी भिन वनमायण की कायययोजना अभी 

विचाराधीन ह.ै शहरी के्षत्र में राज्य आयोजना मद से रावश उपल‍ध होने पर हम आांगनिाड़ी 

भिनों का वनमायण करिाते हैं. ये वित्तीय सांसाधनों की उपल‍धता पर वनभयर ह.ै 

 श्री मुकेश नायक--अध्यक्ष महोदय, मांत्रीजी ने यह कहा ह ै दक ज्यादातर बालबाड़ी केन्र  

प्राथवमक स्कूलों में सांचावलत हैं. ससी अनेक प्राथवमक शालाएां हैं वजनमें मात्र 2 या 3 कमरें हैं. एक 

कमरे में आहार-पोषण के वलए बच्चों का मध्यान्ह भोजन बनता ह.ै एक कमरे में भोजन परोसा 
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जाता ह.ै एक कमरे में प्राथवमक स्कूल की पाांचों कक्षाएां सांचावलत कर दी जाती हैं. इसमें बहुत 

अव्यिस्था ह.ै मेरी आपसे विनम्र प्राथयना ह ै दक क्या आप शासन द्वारा शीघ्र बजट का प्रािधान 

करायेंगी खासतौर से उन सुदरू ग्रामीण अांचलों में जहाां प्राथवमक शैक्षवणक सांस्थान हैं, िह बहुत 

छोटे छोटे हैं. 

श्रीमती माया ससह - अध्यक्ष महोदय, हमारे विभाग की खुद भी यह प्राथवमकता ह ैदक हम 

आांगनिाड़ी केन्रों को खासतौर से सुदरू अांचल में गाांि में जहाां इस तरीके की ददक्कतें हैं, िहाां अच्छे 

आांगनिाड़ी भिन वनर्तमत करें और प्राथवमकताओं के आधार पर, बजट की उपल‍धता के आधार पर 

हम इस पर जरूर ध्यान रखेंगे और पूरा कराने की कोवशश करेंगे.  

अध्यक्ष महोदय - प्रश्नकाल समाप्त. 

 

 

 

(प्रश्नकाल समाप्त) 

 

 

 

 

 

 

 

 

(व्यिधान).. 

श्री नरेन्र ससह कुशिाह - अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न ह.ै (व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - आपका  हाडय लक ह.ै  

श्री नरेन्र ससह कुशिाह - अध्यक्ष महोदय, बहुत गांभीर प्रश्न ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - मैंने कोवशश की, लेदकन िह नहीं आ पाया.  

श्री कमलेश्वर पटेल - अध्यक्ष महोदय, हमारे यहाां  ओला िृवि से दकसानों का भारी नुकसान 

हुआ ह.ै  

श्री नरेन्र ससह कुशिाह - बहुत गांभीर प्रश्न ह,ै मवहलाओं से सांबांवधत ह.ै  
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अध्यक्ष महोदय - आप माननीय मांत्री जी से बाद में समय लेकर बात कर लीवजए, क्योंदक 

अब प्रश्नकाल समाप्त हो गया. हमारे पूरे प्रयत्न रहते हैं दक पूरे 25 प्रश्न हो जाएां.  

श्री नरेन्र ससह कुशिाह - अध्यक्ष महोदय, आप 19 न‍बर का प्रश्न दखेें, एक मवहला के साथ 

द्ु‍कमय हुआ ह ैऔर एक साल में चालान पेश नहीं हुआ ह.ै इस तरह से अपरावधयों को बचाया जा 

रहा ह.ै  

 

समय 12.00 बजे   वनयम 267-क के अधीन विषय 

 

अध्यक्ष महोदय - आप कृपया सहयोग करें. अब सांभि नहीं ह.ै (व्यिधान)..माननीय श्री 

नरेन्र ससह जी, अब कुछ नहीं दकया जा सकता. वनम्नवलवखत माननीय सदस्यों की शून्यकाल की 

सूचनाएां सदन में पढी हुई मानी जाएांगी. (व्यिधान)..  

(1) श्री यशपाल ससह वससोददया 

(2)  इांजी. श्री प्रदीप लाररया 

(3) श्री घनशयाम वपरौवनया 

(4) डॉ. राजेन्र पाण्डये 

(5) श्री ददनेश राय 

(6) श्री अरूण भीमािद 

(7) श्री सुदशयन गुप्ता 

(8) श्री शैलेन्र पटेल 

(9) श्री रामवनिास राित 

(10) श्री के.के. श्रीिास्ति 

शून्यकाल में उल्लखे 

श्री रामवनिास राित (विजयपुर)  - अध्यक्ष महोदय, प्रदशे के पांचायत सवचि, मनरेगा के 

कमयचारी, सांविदा स्िास््य कमयचारी, ये सभी सामूवहक रूप से हड़ताल पर हैं और पूरे प्रदशे में 

रोजगार के काम बावधत हो रह ेहैं. सदन चल रहा ह,ै हमने स्थगन प्रस्ताि ददया हुआ ह,ै इस पर 

सरकार गांभीर नहीं ह,ै कृपया इस पर आप चचाय करा लें. लोग बेरोजगार घूम रह े हैं. प्रदशे में 

रोजगार गारांटी के सारे काम रोजगार प्रदान करने के सारे काम 23 तारीख से  ठप्प पड़ ेहुए हैं. इस 

पर गांभीरता से विचार करके इसे चचाय के वलए ले लें.  
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श्री नरेन्र ससह कुशिाह - अध्यक्ष महोदय, हमारा बहुत गांभीर प्रसांग ह.ै माननीय मांत्री जी 

को वनदवेशत कर दें.  

श्री सुखेन्र ससह (मऊगांज) - अध्यक्ष महोदय, रीिा वजले में कल रात भयानक बाररश और 

ओले पड़ ेहैं. रीिा वजले के साथ-साथ मऊगांज के्षत्र में भयानक ओला, बाररश हुई ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - आप कायय सूची तो पढ लीवजए, उसमें ध्यान आकषयण ह.ै (व्यिधान)..(कई 

माननीय सदस्यों के एक साथ खड़ ेहोकर बोलने पर)  एक वमनट सुन लें. ओले के सांबांध में कुछ 

माननीय सदस्य विषय को उठा रह ेहैं. आज जो दसूरा ध्यान आकषयण ह,ै यह ओले के सांबांध में वलया 

गया ह.ै वजन सदस्यों ने उसमें ध्यान आकषयण या स्थगन प्रस्ताि या जो भी प्रस्ताि लगाए थे, उनके 

नाम पढे जाएांगे, उनको एक-एक प्रश्न पूछने की अनुमवत दी जाएगी और वजनके यहाां पर तत्काल में 

कुछ घटनाएां घट गई हैं, िह भी हाथ उठा देंगे, परन्तु वजनके यहाां पर घटनाएां घटी हैं वसफय  िे ही, 

अकारण कोई नहीं, उनको भी अनुमवत दी जाएगी. कृपा करके अभी उस विषय को नहीं उठाएां.  

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, आपने कृपा की दक इस पर चचाय की आिशयकता 

समझते हुए ध्यान आकषयण ग्राह्य दकया ह.ै मेरा इसमें विनम्रतापूियक आपसे वनिेदन ह,ै आपके 

माध्यम से सरकार से भी वनिेदन ह ैदक लगभग प्रदशे के 50 प्रवतशत वजलों में ओला िृवि हुई ह.ै 

दकसान पहले से सूखे से परेशान था. अब ओला िृवि से पूरी फसलें नि हो गई हैं. सत्ता पक्ष की 

तरफ से यह बात भी आती रही थी. इसमें स्थगन भी लगा हुआ था, वनयम 139 की चचाय भी दी ह.ै 

ध्यान आकषयण एक सीवमत विषय होता ह,ै एक-एक प्रश्न पूछकर अपनी बात समाप्त करना पड़गेी. 

मेरा आपसे वनिेदन ह ैऔर आपके माध्यम से सरकार से भी वनिेदन ह ैदक इसमें हम लोगों के स्थगन 

भी लगे हुए हैं या तो स्थगन के माध्यम से ददन भर की चचाय स्िीकार कर लें या वनयम 139 की 

चचाय स्िीकार कर लें तो सारे सदस्य इसमें सत्ता पक्ष के सदस्य भी अपनी बात कहना चाहते हैं. 

सभी लोगों के यहाां पर ओले पड़ े हैं तो आपकी कृपा होगी और ध्यान आकषयण में एक-एक प्रश्न 

पूछकर लोगों को सांतुि होना पड़गेा. सारी बातें नहीं आ पाएांगी और पूरे प्रदशे के दकसानों के साथ 

भी यह अन्याय होगा दक इतनी बड़ी घटना के बािजूद भी आप मात्र ध्यान आकषयण में उनकी चचाय 

वनकाल दें.  

अध्यक्ष महोदय - विषय की गांभीरता को दखेते हुए ही ध्यान आकषयण को इतने हल्के से नहीं 

लें. ध्यान आकषयण भी बहुत गांभीर विषयों में और तात्कावलक विषयों में ही वलया जाता ह ैऔर 

इसवलए इसको वलया ह.ै इससे सब माननीय सदस्यों की इांडविजुअल बात भी आ जाएगी और 

अपने के्षत्र से सांबांवधत यदद कोई विवशि प्रश्न होगा जो दक अन्य वनयमों में नहीं आ पाता, उसमें सीधे 
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प्रश्न नहीं हो पाता, इसमें िह भी हो जाएगा तो अपने के्षत्र से सांबांवधत कोई, यदद जनरल बात ह ैतो 

कोई बात नहीं, दकन्तु यदद कोई स्पेवसदफक बात ह ैतो उसको भी िह बता सकें गे, इसवलए यह भी 

महत्िपूणय ह.ै दसूरी बात यह ह ैदक राजस्ि विभाग की माांग अभी आना बाकी हैं. उसमें भी सभी 

सदस्य जो दक विस्तार से आप कह रह े हैं िह चचाय उसमें कर सकते हैं, और आपको भी यह 

जानकारी ह ैदक सामान्यत: बजट के समय स्थगन प्रस्ताि नहीं वलये जाते हैं. खासकर चूांदक अभी 

विभाग की माांगे आना ही हैं, इसवलए उस समय चचाय हो ही जायेगी. अब आप लोगों से अनुरोध ह ै

दक सहयोग करेंगे. एक एक वमनट में अपनी बात को समाप्त करेंगे. 

 श्री रामवनिास राित -- अध्यक्ष महोदय आपकी भािना और आपके प्रवत कृतज्ञ हैं, लेदकन 

सरकार के सांसदीय मांत्री वजस तरह से वचल्ला वचल्लाकर , बड़े जोर जोर से कह रह ेथे दक विपक्ष 

चचाय नहीं करना चाहता ह.ै उनसे वनिेदन कर रहा हां दक िह उठकर खुद कहें दक  139 की चचाय 

स्िीकार करेंगे . सरकार क्यों ध्यानाकषयण में समेटना चाहती ह.ै सरकार को इसमें चचाय कराने के 

वलए आगे आना चावहए. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय इन्होंने तीन बार विधान सभा से बवहगयमन दकया, एक 

भी बार ओले पाले पर नहीं दकया ह.ै मेरा उस बात पर कहना था. मेरा अभी भी कहना ह ै दक 

इनका एक भी नेता अभी तक ओला प्रभावित के्षत्र में नहीं गया ह.ै मैं उस बात के सांदभय में कह रहा 

था. हमने यहाां ध्यानाकषयण पर चचाय करिायी ह.ै.(व्यिधान).. अभी तक एक भी नेता नहीं गया ह.ै 

बड़ ेबड़ ेनेता हैं जो दक केिल िोट माांगने के वलए जाते हैं..(व्यिधान).. उसके बाद पूछने नहीं जाते 

हैं. आपने मुझे कहा ह ैतो दफर सुनो, आपने मेरा नाम वलया ह ैतब मैं उठा हां,इसवलए मैं कह रहा हां. 

हमने आपको सुना ह ैआप हमें सुनें. यह तो तरीका ह.ै 

 श्री रामवनिास राित --  आप क्या कहना चाहते हैं यहाां अभी सभी सदस्य अपने अपने के्षत्र 

में होकर आये हैं. अध्यक्ष महोदय यह आपवत्तजनक मामला ह ैइसवलए हम चचाय कराना चाहते हैं, 

139 की चचाय चाहते हैं, स्थगन प्रस्ताि लाना चाहते हैं, यह घोर आपवत्तजनक ह,ै आप दकसानों के 

वहतैषी बन रह ेहैं,(व्यिधान).. आप दकसानों के साथ में मजाक  कर रह ेहैं. आपका तरीका ह ै. आप 

दकसानों के मसीहा बनना चाहते हैं तो क्यों नहीं चचाय को स्िीकार कर लेते,..(व्यिधान).. आप क्यों 

नहीं सदन में कहते दक चचाय स्िीकार करते हैं...(व्यिधान).. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय चचाय ह ै , ध्यानाकषयण के रूप में चचाय करा रह े

हैं,..(व्यिधान).. चचाय आज के बजट में 800 करोड़ रूपये का ह ैउस समय चचाय करना..(व्यिधान) 

.. 
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 अध्यक्ष महोदय -- कृपया सभी सदस्य बैठ जायें. अब इस पर ज्यादा चचाय न करें. 

 श्री रामवनिास राित -- ध्यानाकषयण पर चचाय नहीं होगी..(व्यिधान ) .. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- इनके वजतने नेता यहाां पर बैठे हैं यह अपने के्षत्र के बाहर नहीं जाते हैं 

दकसी दकसान के पास में..(व्यिधान).. मुययमांत्री जी एक एक गाांि में जा रह ेहैं..इनके जब तीन 

तीन केन्र में मांत्री थे तो एक भी जगह पर नहीं गये हैं..(व्यिधान).. अध्यक्ष महोदय आज यहाां पर 

चचाय करने से कौन कतरा रहा ह ैचचाय ली ह ैतब ही तो ध्यानाकषयण वलया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- अभी चचाय होने िाली ह,ै जो चचाय 5 - 10 वमनट में शुरू होने िाली ह ै

उस पर ज्यादा चचाय करने की आिशयकता नहीं ह.ै 

 श्री बाला बच्चन -- माननीय अध्यक्ष महोदय जब भी हम वनयम 139 के अांतगयत चचाय की 

बात करते हैं तो सांसदीय कायय मांत्री जी खड़ ेहोते हैं और िह कहते हैं विधायक अपने अपने के्षत्र में 

नहीं गये हैं. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- मैं खड़ा नहीं हुआ हां. आपके सदस्य ने कहा दक जिाब दें तब मैं खड़ा 

हुआ हां. पहले तो आप सांशोधन कर लें. दसूरा मैंने ये कहा दक आपने इसके पहले तीन बार बवहगयमन 

दकया था ससे विषय पर दकया वजस विषय का जनवहत से कोई लेना दनेा नहीं था और आप एक 

बार भी दकसानों के बीच में नहीं गये हैं..(व्यिधान).. 

 श्री रामवनिास राित -- आप आरक्षण समाप्त करने की बात करेंगे और हम विरोध में  कहेंगे 

तो आप कहेंगे दक यह जनवहत का मुद्दा नहीं ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- आप सब लोग बैठ जायें कृपा करके सहयोग करें. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष म होदय जनवहत से जुड़ ेमुद्दों से काांग्रेस क्यों कतराती ह,ै हम 

खुद कह रह ेहैं दक चचाय करें. 

 श्री बाला बच्चन -- अध्यक्ष मैं अपनी बात को पूरा करना चाहता हां. माननीय मांत्री जी आप 

हमेशा इस प्रकार की बात करते हैं दक विधायक अपने अपने के्षत्र में नहीं गये हैं. हम सभी लोग 

अभी अपने के्षत्र में जाकर आये हैं, हम तो यह चाहते हैं दक वनयम 139 के अांतगयत चचाय होना 

चावहए, सरकार का उस पर जिाब आना चावहए  और जो दकसान प्रभावित हुए हैं उनको मुआिजा 

वमलना चावहए. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र --  हमने ससा कोई बात नहीं कही ह,ै मैंने यह नहीं कहा ह,ै मैंने कहा ह ै

दक आपके नेता अपने के्षत्र सेबाहर कभी दकसानों के वलए नहीं जाते हैं. जो मैंने पहले कहा ह ैिह 

अभी भी कह रहा हां. आज तक कोई गया हो तो बोलो..(व्यिधान).. आपका एक भी नेता वजसमें 
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आप भी शावमल हैं. एक भी व्यवक्त अगर दकसी दकसान के खेत पर गया हो तो 

बताओ...(व्यिधान).. हमारे मुययमांत्री जी अकेले गाांि गाांि में जा रहहेैं आपका एक भी नेता नहीं 

गया ह.ै. (व्यिधान) एक भी नेता नहीं गया ह ैबतायें कौन गया ह ैआप लोग केिल िोट माांगने के 

वलए जाते ह.ै..(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- कृपया करके सदन की काययिाही चलने दें...(व्यिधान) 

 श्री कमलेश्वर पटेल -- अध्यक्ष महोदय कोई दकसानों का वहत नहीं हो रहा ह ै केिल 

भाषणबाजी और नौटांकी बाजी की बात हो रही ह.ै.(व्यिधान).. 

 श्री शांकरलाल वतिारी -- अध्यक्ष महोदय ओले पर बोलने के बहाने से राजनीवतक फफोले न 

फोड़ें अपने कलेजे के...(व्यिधान).. 

           डॉ. गौरीशांकर शेजिार -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  सांसदीय कायय मांत्री ने जो िक् तव् य 

ददया ह,ै बड़ा विरोधाभासी ह ैऔर सदन में ससी वस् थवत उत् पन् न हो गई ह ै दक वजस पर विचार 

करना पड़गेा. इन् होंने कहा दक काांग्रेस का कोई नेता नहीं गया, तो नेता तो कोई ह ैनहीं काांग्रेस में, 

आप कह रह ेहैं दक काांग्रेस का कोई नेता नहीं गया, अरे कोई नेता होता तो जाता. (हांसी)  

 अध् यक्ष महोदय -- श्री सुांदर लाल वतिारी, एक वमनट में अपनी बात कहें.  

 श्री रामवनिास राित -- ये कोई प्रश न ही नहीं ह ै वजसका उत् तर ददया जाए.          

(...व् यिधान...) 

 डॉ. गौरीशांकर शेजिार -- मेरा प्रश न यदद अप्रासांवगक ह ै तो दकसी को यहाां से बोलना 

चावहए. (...व् यिधान...) 

 श्री बाला बच् चन -- माननीय शेजिार जी, हम बोल रह ेहैं. (...व् यिधान...) 

 श्री अजय ससह -- व् यिधान पुरुष, कृपा करके बैठ जाएां. 

 डॉ. गौरीशांकर शेजिार -- मैंने काययकारी नेता की बात नहीं कही है, ये सब काययकारी हैं. 

कोई नेता हो तो बात करें. अजय ससह जी दकस अवधकार से कह रह ेहैं दकसने इनको नेता वनयुक् त 

दकया. (...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- उनका उत् तर दनेे की जरूरत नहीं आप तो अपनी बात कहें.  

 कुां िर विक्रम ससह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, व् यिधान पुरुष व् यिधान करते रहते हैं. 

(...व् यिधान...) 

 डॉ. गौरीशांकर शेजिार -- अकेले बाला बच् चन काययिाहक नहीं हैं आप सब काययिाहक हैं. 

कोई एक नेता हो तो बोलो भाई, हमारे सांसदीय कायय मांत्री जी का जिाब दो. (...व् यिधान...) 
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 श्री बाला बच् चन --  माननीय अध् यक्ष महोदय, एक वमनट. 

 अध् यक्ष महोदय -- अब िह विषय समाप् त हो गया ह.ै के.पी. ससह साहब, अब कोई विषय 

नहीं ह.ै बैठ जाएां. (...व् यिधान...) 

 श्री गोपाल भागयि -- डॉ. साहब के प्रश न का मैं उत् तर द ेरहा हाँ. इन सभी में आांचवलक नेता 

हैं और एक-एक वजले के नेता हैं इनके रा्‍ ट्रीय नेता जो हैं, हर वजले का एक नेता है,  वजले का ही 

दौरा कर लें आपके रा्‍ ट्रीय नेता. (...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- मेरा माननीय मांवत्रगणों से और माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ैदक ओले 

पर चचाय होने के वलए कॉल-अटेंशन वलया ह ैविषय की गांभीरता को आप समझें और इस चचाय को 

होने दें. पहले माननीय सदस् य श्री सुांदरलाल वतिारी जी अपनी बात एक वमनट में कहेंगे, उसके 

बाद श्री हरदीप ससह डांग जी और वनशांक कुमार जैन, इसके बाद मैं अगली काययिाही करूां गा. 

 श्री बाला बच् चन -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय शेजिार जी ने मेरा नाम वलया ह.ै 

(...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- कोई एलाऊड नहीं ह,ै अब सहयोग करें. 

 श्री बाला बच् चन -- माननीय शेजिार जी आपके वलए और पूरी सरकार के वलए 1 माचय को 

महामवहम राज् यपाल जी के अवभभाषण पर हमने इतनी बातें बोलीं, इतने प्रश न दागे, क् या एक का 

भी जिाब ददया ह.ै पूरी सरकार कठघरे में ह.ै इतने सारे हमने कारनामे उजागर दकए थे उनमें से 

एक का भी जिाब आपने और आपके मांवत्रयों ने नहीं ददया. (...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- कृपया बैठ जाएां, यह विषय नहीं ह.ै के.पी. साहब आप भी बैठ जाइये 

आप, आप भी िरर्‍ ठ सदस् य हैं. 

 श्री के.पी. ससह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं वसफय  इतना कहना चाहता हाँ दक हमारे 

विपक्ष के नेता अगर बीमार हैं और दकसी बीमारी से ग्रवसत होने की िजह से यहाां नहीं आ सकते हैं 

तो क् या शेजिार जी का इस तरह का कटाक्ष उवचत ह.ै (...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- कृपा करके, इस विषय को समाप् त कररए अब. सभी बैठ जाएां. आप लोग 

विषय की गांभीरता नहीं समझ रह ेहैं. 

 श्री के.पी. ससह -- (XXX) इस तरह की बात कहते हुए, कभी आपके साथ भी ससा हो 

सकता ह.ै यह कभी भी दकसी के भी साथ हो सकता ह.ै       

 (...व् यिधान...)  
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 अध् यक्ष महोदय -- माननीय वतिारी जी अपनी बात कहें नहीं तो मैं आगे बढ रहा हाँ. आप 

बोवलए जो आपको बोलना ह ैआप दकसी के वलए मत रूदकए.  

 श्री सुांदरलाल वतिारी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक गांभीर विषय के वलए हमने स् थगन 

प्रस् ताि ददया ह.ै िह विषय दकसी पाटक का नहीं है, विधान सभा के स‍ मान का प्रश न ह ैऔर उस पर 

हमने स् थगन प्रस् ताि ददया ह.ै मेरा वनिेदन यह ह ैदक बजट के वडमाांड फॉर ग्राांट्स बजट प्रस् तुत हुआ 

ह,ै एप्रोवप्रएशन वबल भी आएगा, एक कानूनी त्रुरट हो रही ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- पहले मेरी बात सुन लें, आपने पहले वलखकर के वप्रविलेज का नोरटस 

ददया उसको आपने प्रेस में भी द ेददया.   

 श्री सुांदरलाल वतिारी -- अध् यक्ष महोदय, नहीं, हमने नहीं ददया साहब. 

 अध् यक्ष महोदय -- दफर एर्डजनयमेंट मोशन आपने ददया उसकी चचाय भी अभी कर ली, अब 

इस विषय में सदन में चचाय नहीं होती, आपको भी परांपराएां मालूम हैं.  

 श्री सुांदरलाल वतिारी -- अध् यक्ष महोदय, मैंने विशेषावधकार की सूचना या जानकारी दकसी 

प्रेस को नहीं दी.  

 अध् यक्ष महोदय -- आपकी यह बात भी आ गई दक आपने एर्डजनयमेंट मोशन ददया है, एक तो 

िह एर्डजनयमेंट का विषय नहीं है, ककतु आपने ददया ह ैयह बात भी सदन में आ गई है, अब कृपया 

अपनी बात समाप् त करें, इसके सांबांध में यदद कोई चचाय करना हो तो कक्ष में कर लें.  

 श्री सुांदरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदय, यह विषय इतना गांभीर ह.ै. 

 अध्यक्ष महोदय-- यहाां चचाय का विषय नहीं ह.ै उसकी चचाय मैंने अलाऊ नहीं की ह.ै 

 श्री सुांदरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदय, बहुत बड़ी त्रुरट हो रही ह,ै इस पर विचार कर लें. 

 अध्यक्ष महोदय-- ठीक ह,ै आपकी बात आ गयी. 

 श्री अजय ससह-- अध्यक्ष महोदय, वतिारी जी ने जो बात उठायी ह.ै बहुत ही गांभीर विषय 

ह.ै आप चाहें लें,ग्राह्य करें या  न करें. सरकारी की त्रुरट ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- उन्होंने नोरटस ददया ह.ै अभी आप वडसीजन न दें. 

 श्री अजय ससह-- मैं वडसीजन नहीं ले रहा हाँ. मैं आपसे अनुरोध कर रहा हाँ दक सरकार का 

इस विषय पर जिाब आना चावहए. 

 श्री हरदीप ससह डांग(सुिासरा)--माननीय अध्यक्ष महोदय, सुिासरा विधानसभा के्षत्र के  

खेताखेड़ा ग्राम में कल रावत्र को 9 और 11 के बीच में  कांजरों द्वारा  जो डकैती का प्लान बनाया 

गया और उसमें ग्रामीण के्षत्र के लोगों और कां जरों के बीच में जो मुठभेड़ हुई ह ैउसमें दो से तीन 
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कांजर मारे गये और  ग्रामीण के्षत्र के कई लोग फायररग के दौरान घायल हो गये हैं और उनको 

हास्पीटल में भतक करा रखा है. िहाां पर पहले भी जो घटनाएाँ घटी हैं उसमें कई बार वशकायत की 

गयी, आज तक उसकी कोई सुनिाई नहीं हो पायी. उसके कारण यह बड़ी घटना घटी ह.ै यह के्षत्र 

पूरा कांजर प्रभावित ह ैइसवलए थोड़ा उस पर ध्यान ददया जाए, यह हमारा वनिेदन ह.ै 

 श्री वनशांक कुमार जैन(बासौदा)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मुययमांत्री जी ने ग्राम 

तथा नगर रक्षा सवमवत के सदस्यों की महापांचायत  की थी. माननीय वह‍मतलाल कोठारी  जी गृह 

मांत्री थे और जो घोषणाएाँ उन्होंने महापांचायत में की थीं आज तक एक भी घोषणा पूरी नहीं हुईं. 

 अध्यक्ष महोदय-- यह शून्यकाल का विषय नहीं ह.ै आपका प्रश्न भी ह ैइस पर. इनका ररकाडय 

में नहीं आयेगा कुछ. 

  

 श्री  वनशांक कुमार जैन-- (xxx) 

 अध्यक्ष महोदय-- यह ररकाडय में नहीं आयेगा.इस तरह का आप शून्यकाल का उपयोग नहीं 

कर सकते. 

 श्री वनशांक कुमार जैन-- (xxx) 

 अध्यक्ष महोदय-- यह कुछ ररकाडय में नहीं आयेगा. आपका प्रश्न लगा है.सारी बात आप 

जाकर के प्रेस में िैसे भी द ेसकते हैं.कोई चीज ररकाडय में नहीं आयेगा. श्री कमलेश्वर पटेल एक 

वमनट में अपनी बात बोलें. 

 श्री वनशांक कुमार जैन-(xxx) 

 श्री कमलेश्वर पटेल(वसहािल)-- माननीय अध्यक्ष महोदय,सीधी ससगरौली वजले में आज 

आधी रात को ओलािृवि और अवतिृवि से फसल का काफी नुकसान हो गया. 

 अध्यक्ष महोदय- ओले की बात अभी आपसे की. अभी आपको अलाऊ करेंगे. अगर अभी 

बोलेंगे तो बाद में अलाऊ नहीं करेंगे. पाांच वमनट के बाद आपका विषय आ रहा ह.ै 
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12.17 बजे     पत्रों का पटल पर रखा जाना 

(1) मध्यप्रदशे राज्य िन विकास वनगम वलवमटेड का 40 िाां िार्तषक प्रवतिदेन एिां लेख ेिषय 2014-

15   

 

 

 

 

(2) िावणज्य,उद्योग और रोजगार विभाग की अवधसूचना क्रमाांक एफ-1-102-2011-अ-ग्यारह, 

ददनाांक 4 जून,2015  

  

 सांसदीय कायय मांत्री(डॉ. नरोत्तम वमश्र)-- अध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे सोसायटी 

रवजस्ट्रीकरण अवधवनयम, 1973( क्रमाांक 44 सन् 1973) की धारा 43 की उपधारा (2) की 

अपेक्षानुसार िावणज्य,उद्योग और रोजगार विभाग की अवधसूचना क्रमाांक एफ-1-102 2011-अ-

ग्यारह, ददनाांक 4 जून,2015 पटल पर रखता हाँ.  
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(3) मध्यप्रदशे ऊजाय विकास वनगम वलवमटेड का 33 िाां िार्तषक प्रवतिदेन िषय 2014-2015 
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12.19 बज े                                   ध्यान आकषयण  

     (1) कटनी नगर वनगम सीमा अांतगयत कालोवनयों के वनयवमतीकरण में विसांगवत होना  

    श्री सांदीप जायसिाल(मुड़िारा)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, 
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राज्यमांत्री नगरीय विकास एिां पयायिरण विभाग(श्री लाल ससह आयय)—अध्यक्ष महोदय, 
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 श्री रामलल्लू िैशय—माननीय अध्यक्ष महोदय, इसी तरह का हमारे ससगरौली नगरपावलक 

वनगम में भी ह ै. नगरवनगम में 22 अिैध कालोवनयााँ हैं. िहााँ का विकास रूका हुआ ह ैिहााँ के भी 

वनयवमवतकरण की काययिाही करे तब ही विकास सांभि हो सकेगा.  

 अध्यक्ष महोदय--  काल अटेंशन में यह विषय नहीं आते हैं  सांबांवधत को ही पूछने दीवजये 

और उससे उद्भूत नहीं होता ह.ै कृपया आप अलग से पूछिा लें. आपको अनुमवत नहीं द ेरह ेहैं,  श्री 

जायसिाल अपना प्रश्न करें.  

 श्री सांदीप जायसिाल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, न वसफय  मेरी विधान सभा बवल्क पूरे 

प्रदशे में वजस तरह से अिैध कॉलोवनयााँ बनी हैं. उससे कई परेशावनयााँ हम लोगों के सामने आती ह.ै 

जैसे कॉलोवनयों के बनने से पहले जो बाररश का पानी आसानी से वनकल जाता था िह न वनकलने 

से थोड़ी सी बाररश में बाढ की वस्थवतयााँ बनती हैं, अव्यिवस्थत वनमायण हैं, इन सबको दखेते हुए 

और जैसा दक माननीय मांत्री महोदय ने जिाब ददया ह ै दक 90 कॉलोवनयााँ अिैध हैं वजनको िैध 
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करने की प्रदक्रया होनी ह.ै 90 कॉलोवनयााँ अिैध होने का मतलब ह ै दक 30 से 40 परसेंट नगर 

वनगम के्षत्र का नागररक िहााँ पर वनिास कर रहा ह.ै इस अवत महत्िपूणय आाँकड़ ेको ध्यान में रखते 

हुए नगर वनगम अगर यह कहती ह ैदक उसने समाचार पत्रों के माध्यम से लोगों से आिेदन मांगाए 

हैं, उसको जानकारी नहीं वमल रही ह,ै तो वसफय  इस आधार पर लोगों को अपनी वस्थवतयों पर नहीं 

छोड़ा जा सकता दक अगर नहीं आ रह ेहैं तो िहााँ पर लोगों को.... 

 अध्यक्ष महोदय--  कृपया प्रश्न करें.  

 श्री सांदीप जायसिाल--  अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यह ह ैदक क्या नगर वनगम एक कदम 

आगे बढकर, मैं तो चाहाँगा पूरे प्रदशे में ये हो, मैं प्रश्नकताय विधायक हाँ नगर वनगम हमारी उपवस्थवत 

में, उन कॉलोवनयों में वशविर लगाकर, िहााँ के लोगों को प्रेररत करते हुए कॉलोवनयों को िैध करने 

की प्रदक्रया प्रारांभ की जाएगी? इसके बाद मेरे दो प्रश्न और हैं.... 

 अध्यक्ष महोदय-- दो नहीं, एक ही प्रश्न पूछा जाता ह ैएक और एलाऊ कर देंगे.  

 श्री सांदीप जायसिाल--  अध्यक्ष महोदय, इसमें दसूरा मेरा कहना यह ह ै दक जो एक 

महत्िपूणय सुविधा के नाम पर नल सांयोजन के वलए प्रारूप 7 में प्रािधान दकया गया ह ै दक आप 

घोषणा पत्र देंगे तो आपको नल और विद्युत सांयोजन िहााँ पर वमल जाएगा. भले ही अिैध कॉलोनी 

ह.ै लेदकन उसमें शतय डाल दी गई ह ै दक आपका व्यपितयन हो चुका ह ैआपको वलखना पड़ेगा. 

व्यपितयन हो चुका होता तो िह अिैध कॉलोनी क्यों होती? क्या उसको हटाया जाएगा? तीसरा नये 

वनयमों में.... 

 अध्यक्ष महोदय--  अब इसके बाद पूछ लेना. दोनों प्रश्न भूल ही जाएाँगे.  

 श्री लाल ससह आयय--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने जनवहत में जो 

प्रश्न पूछा ह ैमैं उनको सांतुि करना चाहता हाँ. एक महीने के अन्दर ही अिैध कॉलोवनयों में वशविर 

लगाकर िैध करने की काययिाही प्रारांभ कर दी जाएगी.  

 श्री सांदीप जायसिाल--  अध्यक्ष महोदय, इसमें वनयमों में जो व्यपितयन का ह ैउसके सांबांध 

में जो सरलीकरण हो रहा उसमें प्रािधान पर विचार दकया जाए. दसूरा, नगर पावलका और नगर 

पांचायतों में कलेक्टर और नगर वनगम में आयुक्त को अिैध कॉलोवनयों के सांबांध में अवधकार ददए 

हुए हैं, नई अिैध कॉलोवनयााँ न बनें इसकी जिाबदेही इन अवधकाररयों पर सुवनवश्चत करना और 

इस सांबांध में इनकी जिाबदहेी तय की जाना चावहए.  

 अध्यक्ष महोदय--  माननीय मांत्री जी, कुछ कहना ह?ै प्रश्न नहीं ह,ै उनका सुझाि ह ै पर 

आपको कुछ कहना हो तो कह दीवजए.  
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 श्री लाल ससह आयय--  अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो सुझाि ददया ह.ै इस प्रकार के 

अन्य कोई सदस्य भी, चाह ेसत्तापक्ष के हों चाह ेविपक्ष के हों, अिैध कॉलोवनयों के वनयवमतीकरण 

करने में कोई उनके सुझाि हों तो उन सुझािों को हम गांभीरता से लेंगे और पूरे मध्यप्रदशे में लेंगे 

और हम उन पर क्या काययिाही ठीक ढांग से हो सकती ह,ै उसमें हम उन सुझािों को सव‍मवलत 

करेंगे..(व्यिधान).. 

 श्री सवचन यादि--  अध्यक्ष महोदय, मेरा एक छोटा सा सुझाि ह ैपूरे प्रदशे का मामला 

ह.ै..(व्यिधान).. 

 श्री सांदीप जायसिाल--  अध्यक्ष महोदय, मेरे एक प्रश्न का जिाब नहीं आया ह.ै कलेक्टर 

और कवमश्नर की जिाबदहेी सुवनवश्चत हो जाए दक नई अिैध कॉलोवनयााँ न बनें...(व्यिधान).. 

 श्री तरूण भनोत--  मेरा भी एक छोटा सा सुझाि ह.ै माननीय मांत्री जी ने कहा ह ै दक 

सुझाि द ेसकते हैं.  

 

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं, अब कुछ नहीं. ओला एिां अवतिृवि के सांबांध में अनेक माननीय 

सदस्यों ने ध्यानाकषयण स्थगन प्रस्ताि ददए हैं और अभी भी सदन के अनेक माननीय सदस्यों ने इस 

विषय पर वचन्ता जताई ह ैऔर इसवलए विषय की गांभीरता को दखेते हुए यह ध्यानाकषयण वलया 

गया ह ैक्योंदक अलग अलग के्षत्रों के विषय हैं उनको इकट्ठा कर ददया गया. मेरा माननीय सदस्यों से 

अनुरोध ह ैदक समय की सीमा में, भाषण न दें,  अपना विषय रख दें तो कायय में सहवलयत होगी. 

माननीय मांत्री जी भी उनका सबका समाधान कर सकें गे. 

 उप नेता प्रवतपक्ष(श्री बाला बच्चन)--  लेदकन इसमें थोड़ा आप समय का भी उल्लेख कर दें. 

नहीं तो दफर समय के वलए बाउांडडे करेंगे तो थोड़ा उसको... 

 अध्यक्ष महोदय--  भाषण कोई न द.े ध्यानाकषयण पढ लें. ध्यानाकषयण बड़ा विस्तृत ह.ै 

इसको पढ दें इसके बाद में अपने अपने के्षत्र की बात एक एक वमनट में कह दें.  

 श्री रामवनिास राित--  यही वनिेदन ह ैदक वजनका नाम भी नहीं ह ैऔर उनके के्षत्र में ओले 

पड़ ेहैं उन्हें भी परवमट कर दें. 

 अध्यक्ष महोदय--  वजनका नाम नहीं ह ैऔर यदद ओले पड़ े हैं तो उनको एलाऊ करेंगे. 

आपकी बात स्िीकार ह.ै  

 श्री रामवनिास राित--  धन्यिाद.  
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(2) प्रदेश के अनके वजलों में ओला एिां अवतिवृि स ेफसलें नि होन ेस ेउत्पन्न वस्थवत 

 

 श्री वहतेन्र ससह सोलांकी (बड़िाह) (श्री रजनीश ससह, श्री रामवनिास राित) माननीय 

अध्यक्ष महोदय,  
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 राजस् ि मांत्री (श्री रामपाल ससह):-माननीय अध् यक्ष महोदय, 

 

 

 

 श्री वहतेन् र ससह सोलांकी :- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने भी माना ह ैदक 

ओला िृवि हुई ह ैऔर वजन गाांिों का हम लोगों ने उल् लेख दकया था, उन गाांिों में सिे का काम चल 

रहा ह.ै मैं माननीय मांत्री जी को और माननीय मुय यमांत्री जी को भारतीय जनता पाटक की सरकार 

ने जब से यह काम अपने हाथ में वलया है, िास् ति में बधाई के पात्र ह ैऔर धन् यिाद देता हां दक 
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वपछली बार हमारे खरगौन वजले में 13 करोड़ रूपये के लगभग की राहत रावश दी गयी थी और 

अभी ितयमान में भी दकसानों की यही इच् छा ह ैऔर िह सरकार की तरफ आांख उठाकर दखे रह ेहैं 

दक सिे कब तक पूरा हो जायेगा. मेरा माननीय मांत्री जी से यही पूछना ह ैदक जो सिे अवधकारी थे, 

उनका नाम क् या ह ैऔर िह कब सिे करने गये और दकन दकन गाांिों में उन् होंने सिे दकया ह ैऔर 

सिे की रावश कब तक वितररत हो जायेगी और जो गाांि छूट गये हैं. जैसे दक मैंने लेटर पेड पर 

अवधकाररयों को वलखकर भी ददया ह ैदक यह गाांि छूट गये हैं, िहाां पर गेहां दक फसल पूरी आड़ी हो 

गयी ह ैऔर उसके कारण पूरी गेंहां की फसल बारीक हो जाती ह ैऔर चने की फसल जो कटने आ 

गयी थी और जो उसके बीनोले थे िह वगर गये थे. िह भी फसल थोड़ी सी खराब हो गयी ह.ै उसका 

सिे कब तक हो जायेगा. कब तक मुआिजा रावश बाांट दी जायेगी और इस सिे में कौन कौन से 

अवधकारी थे इनके नाम मुझे बता दें.  

 अध्यक्ष महोदय - मैं ससा सोचता हां दक सभी सदस्यों का एकजाई उत्तर मांत्री जी द े

दें.क्योंदक बहुत सदस्यों के नाम हैं. सबको अलग-अलग बोलने दनेे में समय लगेगा. 

 श्री रामपाल ससह - अध्यक्ष महोदय, एकजाई के वलये समय द ेदें तो मैं एक घांटे में पूरा 

वििरण विस्तार से रख सकता हां. 

 अध्यक्ष महोदय - अपनी-अपनी बात पूछें िे उत्तर देंगे. 

 श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, चूांदक ध्यानाकषयण वलया ह ैहम तो वनिेदन कर रह े

थे दक ध्यानाकषयण की जगह  139 की चचाय हो. ध्यानाकषयण वलया ह ैतो हर सदस्य अपने-अपने 

विधान सभा के्षत्र का  पूछेगा. 

 अध्यक्ष महोदय - दफर तो एक-एक प्रश्न पूछेंगे. 

 श्री रामपाल ससह - अध्यक्ष महोदय, माननीय वहतेन्र ससह जी ने जो विषय रखा ह ैउसमें 

एक मवहने के अन्दर चूांदक सरकार की तरफ से जो पहल हो रही ह.ै ओलािृवि जब हुई तो स्ियां 

माननीय मुययमांत्री जी ने वजलों में फोन दकया जनप्रवतवनवधयों को फोन दकया और सबने पहल की. 

विगत िषय भी जब दकसानों पर आपदा आई थी जब भी सरकार ने पहल की थी और अभी भी हम 

लोगों ने जैसे ही सूचना वमली तुरांत वनदशे ददये गये हैं माननीय विधायक जी को मैं आश्वस्त करता 

हां उन्होंने समय-सीमा पूछी ह ै तो एक मवहने के अन्दर िहाां राहत रावश 6(4) के अांतगयत द े दी 

जायेगी. दसूरा उन्होंने अवधकाररयों के नाम पूछे हैं तो स्पि वनदशे ददये हैं हमने. व्यिस्थाओं में 

बहुत बड़ा सुधार दकया ह.ै पहले राजस्ि विभाग की वशकायतें आती थीं उसमें सुधार करने का हमने 

प्रयास दकया ह ै उसके अच्छे पररणाम विगत िषों में आये हैं. कोई वशकायत नहीं आ रही. 
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पारदर्तशता से नुकसान,क्षवत का आांकलन हो और इसीवलये हमने तय दकया ह ैदक राजस्ि विभाग  

के पटिाररयों एिां राजस्ि वनरीक्षक, कृवष विभाग के ग्रामीण कृवष विस्तार अवधकारी,पांचायत 

विभाग के सवचि एिां रोजगार सहायक,जनप्रवतवनवधयों को भी पहली बार सरकार ने प्रयास दकया 

उसमें पांच,सरपांच,ग्राम पटेल एिां अन्य प्रवतवनवधगण,चौकीदार सभी प्रवतवनवध उपवस्थत हों  क्षवत 

का आकलन हो और सूची भी पांचायत सवचिालय में लगे. यह प्रयास  पहली बार सरकार ने अच्छे 

दकये हैं. 

 एक माननीय सदस्य - यह टोटल गलत बात ह.ै एक व्यवक्त ररपोटय बनाकर दतेा ह ैउसी पर 

सबके हस्ताक्षर हो जाते हैं. 

 श्री वनशांक कुमार जैन -  माननीय मांत्री जी ने ठीक कहा मगर मौके पर कुछ भी नहीं ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - यह बहस का विषय नहीं ह.ै उत्तर आने दें. 

 श्री रामपाल ससह - यह जो सुधार दकया ह ै उसके अच्छे पररणाम आ रह े हैं. मौके पर 

पांचनामा भी दकया जायेगा यह वनदशे जारी हुए हैं इसके बाद क्षवतपत्र तैयार दकया जायेगा और 

कृषक का नाम,खसरा,रकबा,नुकसानी,प्रवतशत आदद का वििरण भी िहाां दकया जायेगा. 

 श्री रामवनिास राित - यह भाषण हो गया. 

 श्री रामपाल ससह - आप श्रिण करें. ध्यानपूियक सुवनये.कवमयाां सुधारी हैं. 

 अध्यक्ष महोदय - आप उत्तर सुन लें.  

 श्री रामपाल ससह - माननीय विधायक जी ने जो पूछा ह ैउसका जिाब द ेरहा हां. क्षवतपत्रक 

का प्रकाशन पांचायत भिन पर  कराया जाये यह भी वनदशे कर ददये हैं. यह भी बहुत बड़ी 

उपलव‍ध ह ैसरकार की. आप इसकी तारीफ करेंगे तो हमें अच्छा लगेगा. सरकार दकसानों के वलये 

काम कर रही ह.ै सूची लगाने के बाद हमने कहा दक दािे आपवत्त लो और उनको शावमल कीवजये 

दकसान को जिाब दीवजये. िहीं पर वनराकरण कीवजये वशकायत यहाां तक नहीं आनी चावहये. 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - इतनी अधीरता ठीक नहीं ह.ै सबका नांबर आयेगा जब मैं कह रहा हां तो 

आप अधीरता न करें. पहले माननीय मांत्री जी का जिाब आयेगा दफर राित जी पूछेंगे इसके बाद 

जो वलस्ट ह ैइस वलस्ट से मैं नाम पुकारूां गा इसके बाद हाथ उठाने िाले सदस्यों को अनुमवत दूांगा. 

कृपा करके वबल्कुल भी उतािलापन न करें. माननीय मांत्री जी. 

 श्री रामपाल ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे में सरकार की तरफ से दकसानों के 

वहत में वनणयय वलये गये उनका यह प्रत्यक्ष उदाहरण ह ैदक हम लोग यहाां पर काम कर रह ेहैं. क्षवत-
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पत्रक के बाद दफर रावश की माांग करेंगे तहसीलदार केस बनाएांगे िह रावश माांगेगे उसमें ई पेमेन्ट के 

द्वारा रावश दकसानों के खाते में जमा कर दी जाएगी, यह हमने व्यिस्था दी ह.ै इसी तरह यह भी 

तय कर ददया ह ैदक इनके जमाने में कहीं चार-सौ-पाांच सौ बांटते थे आज मुययमांत्री जी ने तय कर 

ददया ह ैदक दकसी भी दकसान को 2000 रूपये से कम नुकसान की रावश नहीं देंगे.  

 श्री रामवनिास राित--यह बोलने का तरीका गलत ह,ै यह तो दकसानों के साथ कैसा मजाक 

कर रह ेहैं.  

 (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--मांत्री जी आप उत्तर को सांके्षप में कररये. 

 श्री रामपाल ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, बहुत से सिाल पूछेंगे मैं उनका समाधान 

पहले से ही कर रहा हां और भी दसूरे प्रश्न कर सकें  मैं आपका सहयोग कर रहा हां. अध्यक्ष महोदय, 

जो वनदशे जारी दकये हैं. 

 श्री रामलखन यादि--इन वनदशेों का धरातल पर अमल हो रहा अथिा नहीं हो रहा ह,ै यह 

दखेना चावहये. 

 श्री रामपाल ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, यह तय कर ददया ह ै दक दकतना भी छोटा 

दकसान क्यों न हो उनको 2000 रूपये से कम रावश नहीं देंगे. इसी रावश आरबीसी (64) में जो 

प्रािधान दकया गया ह ैउसकी जानकारी माननीय सदस्यों को उपल‍ध करिा देंगे, यह विषय पहले 

ही ददन आना था, यह विषय विलांब से वलया इसके वलये धन्यिाद, लेदकन हमने खुद ही इसकी 

पहल की. वपछली बार भी पहल कर वनिेदन दकया था.  

 अध्यक्ष महोदय--आप इसके पहले अपनी बात उठाएां मैंने इसवलये आपसे अनुरोध दकया था 

दक सभी इसमें पूछ लें तादक एक समेदकत उत्तर आ जाए, पर उसके वलये भी आप लोग राजी नहीं 

हुए . मांत्री जी समेदकत उत्तर ही पढ रह ेहैं. कृपया करके स्पेवसदफक प्रश्न पूछें. 

 श्री रामवनिास राित--माननीय अध्यक्ष महोदय, आज प्रदशे में भारी ओलािृवि हुई ह ैमांत्री 

जी ने भी स्िीकार दकया ह.ै कई जगहों पर कल जैसे खरगापुर विधान सभा के्षत्र में भी ओलािृवि 

हो गई, इसमें 14 लोग मर गये हैं अब मरने िालों की सांयया 16 हो गई ह.ै मैं मांत्री जी से यह बात 

जानना चाहता हां दक प्रारांवभक आांकलन के अनुसार पूरे प्रदशे में दकतनी रावश की फसलों का 

नुकसान दकसानों का हुआ ह.ै आपने रावश का बता ददया ह ै दक एक माह में उपल‍ध करिा देंगे. 

दसूरा प्रश्न यह ह ैदक राहत रावश खातों में पहुांचने के बाद बैंक में दकसी दकसान पर कजय होता ह ैतो 

उनके ऋण पेटे में समायोवजत कर दतेी हैं. क्या मांत्री जी ससा आदशे सरकार की तरफ से वनकालेंगे 
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जो दकसानों को राहत की रावश दी जा रही ह ैदकसी भी दकसान के ऋण पेटे में समायोवजत नहीं की 

जाएगी. तीसरा प्रश्न प्रदशे में सदन चल रहा ह ैआपने कहा दक माननीय मुययमांत्री जी इसके वलये 

दौरा कर रह ेहैं, हमें इसमें कोई आपवत्त नहीं ह.ै अभी माननीय मांत्री जी का भी जिाब मैंने सुना ह.ै 

भ्रमण के दौरान माननीय मुययमांत्री जी ने कुछ घोषणाएां की हैं ओलापीवड़तों के वलये 1 रूपये दकलो 

गेहां-चॉिल-नमक ददया जाए, कजय िसूली पूरी तरह से स्थवगत रहगेी, वबजली के वबलों की िसूली 

भी स्थवगत रहगेी, दकसानों की बेटी की शादी के वलये 25 हजार रूपये का राहत रावश दी जाएगी. 

 श्री रामवनिास राित-  माननीय अध् यक्ष महोदय,राजस् ि,वजला पांचायत और कृवष तीनों 

विभाग सांयुक् त सिे करेंगे,पीव डतों की वलस् ट हर पांचायत में चस् पा होगी, प्रवत हके् टेयर 15 हजार 

रूपए की आर्तथक सहायता  प्रदान की जाएगी, 100 प्रवतशत नुकसान मानकर मुआिजा ददया 

जाएगा, तालाब अन् य वनमायण के जररए मजदरूी की व् यिस् था की जाएगी और दकसानों का ‍ याज 

सरकार भरेगी एिां आगामी िषय में खाद, बीज पर कोई ‍ याज नहीं वलया जाएगा । 

माननीय अध् यक्ष महोदय, जब सदन चल रहा ह,ैसदन के बाहर घोषणा की है, मैं चाहता हां 

दक यह घोषणाएां सदन में आना चावहए हां । माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने भी 

अपने जिाब में घोवषत कर ददया है, मेरा सीधा सीधा प्रश न ह,ैदो प्रश न मैंने पहले कर ददए, यह जो 

घोषणाएां हैं, न‍ बर 1 ओलापीव डत दकसानों को एक रूपए दकलो गेंह,चािल,नमक इसके आादशे की 

कॉपी, क् या सरकार ने इसके आदशे प्रसाररत कर ददए, इसके आदशे की कॉपी हम सभी सदस् यों को 

चावहए? दकसानों की कजय िसूली पूरी तरह से स् थवगत रहगेी, इसके आदशे की कॉपी चावहए ?  

 अध् यक्ष महोदय-  घोषणाओं के बारे में आप इकट्टा पूछ लीवजए ।  

 श्री रामवनिास राित-  माननीय अध् यक्ष महोदय,मैं आदशे की कॉपी माांग रहा हां, इसवलए 

पढ कर बता रहा हां ।  

 अध् यक्ष महोदय-  एक बार पढ ददया, दोबारा दफर आप पढकर बता रह ेहैं, उतनी देर में िह 

भूल ही जाएांगे ।  

 श्री रामवनिास राित-  माननीय अध् यक्ष महोदय,जब सदन चल रहा ह ैतो सदन के बाहर 

इस तरह घोषणाएां नहीं होना चावहए, यदद हो भी गई हैं तो क् या इन घोषणाओं के पररपालन में 

आदशे जारी कर ददए गए हैं,वबजली के वबलों का स् थगन,दकसान की बेटी को 25 हजार रूपए और 

पीव डतों की वलस् ट हर पांचायत पर चस् पा की जाएगी ।  

 अध् यक्ष महोदय-  आप इकट्टा पूछ लें,आप सीधा पूछ लें दक जो घोषणाएां हुई हैं, उनके  कौन 

कौन से आदशे जारी हो गए हैं ।  
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 श्री रामवनिास राित-  माननीय अध् यक्ष महोदय,क् या माननीय मांत्री जी, मुझे इन 

घोषणाओं की कॉपी उपल‍ ध कराएांगे, यदद आदशे जारी हो गए हैं तो सभी सदस् यों को तुरन् त 

उपल‍ ध करा दें, वजससे आपकी घोषणाओं का जमीन पर पालन कराने में सदस् य भी सहभागी बन 

सकें  ।  

 ड:. गौरीशांकर शेजिार-  माननीय अध् यक्ष महोदय,माननीय मुय यमांत्री जी ने जो दौरे दकए 

हैं और उन् होंने जो घोषणाएां की हैं, हम उनका आभार मानते हैं । माननीय अध् यक्ष महोदय,मैं वजस 

बात को कहना चाहता हां, माननीय मुय यमांत्री जी दौरे पर जाएांगे,पीव डत व् यवक्तयों से वमलेंगे, ओला 

पीव डतों  से वमलेंगे तो क् या िहाां पर घोषणाएां  नहीं करेंगे, जो आप ससी आपवत्त कर रह ेहैं ।  

 श्री रामवनिास राित-  फजक घोषणाएां करते हो,प्रदशे के दकसानों को बरगलाते हो । 

(व् यिधान) 

 ड: गौरीशांकर शेजिार-  माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात यह ह ै दक आज तक कौन 

कौन से आदशे दनेे की परांपरा है, आदशे उपल‍ ध कराने की परांपरा कब रही ह ै। (व् यिधान) 

 श्री रामवनिास राित-   माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा ध् यानाकषयण ह ै....... 

 (व् यिधान)...अध् यक्ष महोदय-  माननीय अध् यक्ष महोदय,इतने सीवनयर होते हुए,सांसदीय 

प्रदक्रया का ज्ञान होते हुए भी व् यिधान पैदा कर रह ेहैं ।  

 अध् यक्ष महोदय-  आप  बैठ जाइए,अब उत् तर जान लें, माननीय मांत्री जी ।  

 श्री सवचन यादि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, एक भी घोषणा पर अमल नहीं दकया गया ह ै

।  

 अध् यक्ष महोदय-  बैठ जाएां तोमर जी ।  

 श्री रामपाल ससह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, स‍ मानीय राित जी ने जो प्रश न दकया ह,ै 

एक तो रावश का मैंने बता ददया ह ैदसूरा ......  

 श्री रामवनिास राित-  बता ददया ह,ै िह तो मुझे मालूम ह ैआदशे की कॉपी... 

 श्री रामपाल ससह-  एक वमनट आप सुनें आपको देंगे, आप जरा सुवनए जरा कृपा करें, 

माननीय अध् यक्ष महोदय, 1086 गाांि के नुकसान की जानकारी वमली है, 25 मकान छवत का मैंने 

बता ददया ह,ै 14जनहावन  हुई है, उनको 4-4 लाख रूपए देंगे । माननीय अध् यक्ष महोदय, 128 

पशु हावन हुई ह,ै उनको भी आर.बी.सी. 6.4 के माध् यम से रावश देंगे । आपने क्षवत के आांकलन का 

कहा ह,ै क्षवत का आांकलन कागजी नहीं होता है, िास् ति में जो अमला हमने बताया है, िह गाांि 
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गाांि,खेत खेत में जा रहा ह ै और क्षवत का पत्रक तैयार कर रहा है, उसको विवधित् यहाां भेजेंगे और 

उसका आांकलन जब आएगा, उसकी रावश का  हम आपको उल् लेख कर पाएांगे ।   

 श्री रामवनिास राित-  माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रारांवभक आांकलन फौरी तौर पर फील् ड 

से मांगाया जाता ह,ैआपके वनयमों में भी यह व् यिस् था ह ै।  

 अध् यक्ष महोदय-  यह बहस का विषय नहीं ह,ै जो िह कह रह ेहैं, िह सुन लीवजए,सभी को 

अलाऊ करेंगे, धीरज तो रवखए अिस् थी जी ।   

 श्री रामपाल ससह- माननीय अध् यक्ष महोदय, अब िास् तविक क्षवत का आांकलन होगा, टीमें 

बनी हुई हैं और जैसे ही वजले से रावश की माांग आएगी, दकसानों का विवधित् केस बनेगा,  

िास् तविक नुकसान होगा, हम रावश भेजेंगें और जैसे ही आांकड़े आएांगे, हम रावश भेजेंगे, अभी गाांि 

की जानकारी मैंने आपको उपल‍ ध करा दी, दसूरा अध् यक्ष महोदय, इनके प्रश न का दसूरा उत् तर ह ै।   

 श्री रामवनिास राित - अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश नों के उत् तर आ जायें. आप क् यों जल् दी 

करिा रह ेहैं ? 

 अध् यक्ष महोदय - जल् दी तो करना पड़ेगा. (व् यिधान) 

 श्री राम वनिास राित - आपकी तो कृपा चावहए.  

 अध् यक्ष महोदय - दसूरा प्रश न कौन-सा ? वबना भाषण के, एक ही प् िाइन् टेड प्रश न पूवछये. 

(व् यिधान) 

 श्री रामवनिास राित - पाइन् टेड यही थे. एक तो मैंने यह पूछा था दक प्रारव‍भक आकलन 

नहीं बता पाये. दसूरा मैंने पूछा दक जो राहत रावश बैंकों में भेजी जायेगी, िह दकसानों के ऋण से 

काट ली जाये और सबसे महत् िपूणय जो घोषणा की ह,ै उसके आदशेों की कॉपी दी जाये. आपने भी 

अपने िक् तव् य में कहा ह ैदक इनके आदशेों की कॉवपयाां सदस् यों को चावहए क् योंदक आपके प्रशासन 

की हालत खराब ह ैऔर सदस् यों को कॉपी नहीं वमलेगी तो सब झूठी घोषणाएां हैं, असत् य भाषण कर 

रह ेहो. आप जो घोषणाएां करेंगे, क् या आप सदन के सदस् यों को अिगत नहीं करायेंगे ? 

 श्री लोकेन् र ससह तोमर - मान् यिर महोदय, मैं राित जी से पूछना चाहता हाँ दक मध् यप्रदशे 

में काांग्रेस की सरकार थी. वजतने वनमायण कायय (व् यिधान) 

 श्री शांकरलाल वतिारी - विपक्ष के लोग कुछ सुनना नहीं चाह रह ेहैं. काांग्रेसी कोई बात 

सुनना नहीं चाह रह ेहैं. केिल हांगामा कर रह ेहैं. इनका मकसद केिल हांगामा करना ह.ै (व् यिधान)  

 श्री नीलेश अिस् थी - आप घोषणा कर रह ेहैं तो आपको कॉपी दनेे में क् या ददक् कत ह.ै  
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 श्री सवचन यादि - माननीय अध् यक्ष महोदय, रोना रो रह ेहैं, हर बार, सदन में जब भी कोई 

मुद्दा आता ह ैतो हर बार ये विषय की ग‍ भीरता को समाप् त कर दतेे हैं.    

 अध् यक्ष महोदय - सुन लें, उनके महत् िपूणय प्रश न हैं. पहले उनके उत् तर सुन लें. 

 श्री रामपाल ससह - आप अपने अन् दर उत् तर सुनने की क्षमता उत् पन् न करें तो अवत कृपा 

होगी. विद्वान सदस् य श्री राित जी जो कह रह ेहैं नई कॉपी की जरूरत नहीं ह.ै जब सूखा पड़ा था, 

80 प्रवतशत पहले ही सूखा घोवषत कर ददया था, कन् यादान के पहले से आदशे हैं. (व् यिधान) 

 श्री रामवनिास राित - आदशेों की कॉपी चावहए.  

 श्री रामपाल ससह - पुराने आदशे पयायप् त हैं. (व् यिधान) 

 श्री लोकेन् र ससह तोमर - माननीय अध् यक्ष महोदय, कल ही पांधाना में 90 जोड़ों की शाददयाां 

हुई हैं, अब उसमें आदशे माांगोगे. (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - मेरा माननीय सदस् यों से आग्रह ह ैदक इन् ट्रप् शन न करें. बहुत से सदस् यों को 

बोलना ह ैइसवलए कहीं न कहीं सारी बातें आ जायेंगी. माननीय मांत्री जी, कृपा करके थोड़ा धीरज 

रखेंगे. (व् यिधान) 

 श्री शांकर लाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, श्री रामवनिास जी छपने लायक बहुत बोल चुके 

हैं. काांग्रेस पक्ष खूब कर चुकी ओले के मामले में 'हाय हुसैन हम न हुए'. आप यह बता दें दक एक भी 

बेटी की शादी हुई हो. (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - आप सांके्षप में िक् तव् य दें.  

 श्री रामवनिास राित - यह आपवत्तजनक ह.ै मेरी यह आपवत्त नहीं ह.ै मुझे वतिारी जी की 

बुवद्धमता पर तरस आता ह.ै प्रदशे के दकसानों के बारे में क् या सोचते हैं, मुझे बड़ा दखु ह.ै माननीय 

अध् यक्ष महोदय, मैं वनिेदन करना चाहता हाँ दक इसको प्रोवससडग से मत वनकावलयेगा. वतिारी जी 

जो भी बोलेंगे, िह पूरा वलखा जाये. (व् यिधान) 

 श्री सुखेन् र ससह - आप अध् यक्ष महोदय पर छोड़ दें दक क् या वलखना ह,ै क् या नहीं वलखना ह.ै 

वतिारी जी, आप व् यापाररयों के विधायक हैं. आपको दकसानों की पीड़ा नहीं समझ में आयेगी. आप 

खेतों में नहीं जाते हैं. (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - कृपया बैठ जायें.  

 श्री तरूण भनोत - आप लोग मांत्री बनने के वलए कर रह ेहो.  
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 अध् यक्ष महोदय - भनोत जी आप बैठ जाएां. (व् यिधान) 

 श्री शांकर लाल वतिारी - बीजेपी का एक-एक विधायक मांत्री ह.ै  

 डॉ. रामदकशोर दोगने - इनकी कोई नहीं सुन रहा ह ैतो विधायकों की कौन सुनेगा. वतिारी 

जी अभी मांत्री बनने में समय लगेगा. (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - वतिारी जी बैठ जाइये. आप सीधी चचाय नहीं करेंगे. मेरा सदस् यों से 

अनुरोध ह ैदक सदन का समय व् यथय न करें और मेरा प्रश न पूछने िाले सदस् यों से भी आग्रह ह ैदक िे 

अब क्रास क् िेश चन् स न करें. सब लोग और  भी दसूरे सदस्य  होवशयार हैं.  िह बात करेंगे जो रह 

जायेंगे प्रश्न , िह पूछ लेंगे.  सब प्रश्न आपको ही नहीं पूछना ह.ै  मांत्री जी से भी अनुरोध ह ैदक  बहुत 

सांक्षेप में सभी  सदस्यों के उत्तर द ेदें.  

  श्री रामपाल ससह --  अध्यक्ष महोदय, जो सचता राित जी की ह,ै  एक तो राित जी जो 

कह रह ेहैं,  यह सूखा सांबांधी वनदशे  राजपत्र में  पहले से जारी ह,ै उसमें यह सब सुविधायें  शादी, सस्ते 

अनाज की हैं  और काफी वजले एिां तहसीलें  उसमें शावमल हैं.  उसका अध्ययन आप कर लेंगे.  दसूरा हम 

मुययमांत्री जी को धन्यिाद देंगे, वनदशे तो पहले  से जारी  ह ै और भी  जो उन्होंने  दकसानों के वहत में  बड़ े

साहवसक वनणयय वलये हैं.  उनके भी वनदशे आरबीसी  6 (4) में सांशोधन  करेंगे.  आदशे की पहले से कोई 

परांपरा  रही नहीं ह,ैलेदकन आपको आदशे की प्रवत   जब आदशे होंगे, तो उसकी प्रवत जरुर हम  आपको 

पहले वभजिायेंगे.  यह हम आपको पूरा विश्वास ददलाते हैं. 

  अध्यक्ष महोदय -- उनका एक प्रश्न और था. ..  

  श्री  रामवनिास राित -- मांत्री जी, आदशे नहीं हुआ ना.  यही तो मैं चाहता हां.  

  अध्यक्ष महोदय -- आप कृपया बैठ जायें.  

  श्री  रामवनिास राित -- मैं यही तो कह रहा हां दक आप असत्य घोषणायें करते हैं.  

मुययमांत्री जी असत्य घोषणायें करते हैं.  

..(व्यिधान).. 

  उच्च वशक्षा मांत्री (श्री उमाशांकर गुप्ता) --  ..मध्यप्रदेश सरकार के आदशे हो गये.  यह कोई 

आपकी सरकार थोड़ी ह ैदक  मुययमांत्री जी की नहीं चलगी.  

  अध्यक्ष महोदय --श्री वनशांक कुमार जैन, कृपया अपना प्रश्न करें.  ..(व्यिधान).. वनशांक 

कुमार  जैन के अलािा दकसी का नहीं वलखा जायेगा.  

  श्री  रामवनिास राित --  अध्यक्ष महोदय,  एक बैंकों िाले प्रश्न का उत्तर और आ जाये.  

  अध्यक्ष महोदय -- अब यह प्रश्न कोई  दसूरे  सदस्य पूछ लेंगे.  
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  श्री  रामवनिास राित -- मांत्री जी,   बैंक्स  राहत रावश  के पैसे को ऋण में  समायोवजत 

कर लेती हैं.  

  अध्यक्ष महोदय -- राित जी, कृपया बैठ जायें.  आपके इस प्रश्न का उत्तर आ जायेगा,  इतने  

लोग हैं, इनमें से कोई भी पूछ लेंगे.  क्या आप ही प्रश्न पूछ लेंगे  सब की तरफ से.   

  श्री  रामवनिास राित -- अध्यक्ष महोदय, जो प्रश्न पूछा था, उसका ही उत्तर आ जाये.  

आप इस प्रश्न का ध्यान रखना, उत्तर नहीं आया ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- ध्यान रखा ह ैमैंने.  

  श्री वनशांक कुमार जैन (बासौदा) -- अध्यक्ष महोदय,  मैं राजस्ि मांत्री जी की भािनाओं से 

वबलकुल सहमत हां  और  आपकी  सहृदयता और सरलता  पर हमें  कहीं कोई सांदहे नहीं ह.ै   मगर आप 

जो बात बोलते हैं,  जो बात आप चाह ेसदन में बोलें  या  सरकार  के तौर पर बोलें,  उसको अमलीजामा 

आपके  अवधकारी, कमयचारी  नहीं पहना रह ेहैं.  आज सुबह की ही बात ह.ै कल रात  गांजबासौदा  विधान 

सभा के्षत्र में  ओले वगरे.  उसी के वलये मैंने आपसे अनुरोध दकया था दक  मुझे जाना ह.ै  80 से 90 प्रवतशत 

नुकसान था गाांि में और आपके तहसीलदार ने कह ददया  दक  30 से 40  प्रवतशत नुकसान नहीं ह.ै  अब 

मुझे समझ में नहीं आता दक  राजस्ि मांत्री जी सही बोल रह ेहैं  या तहसीलदार सही बोल रह ेहैं या 

मुययमांत्री जी सही बोल रह ेहैं.  दसूरी बात  पीछे से वबजली विभाग के अवधकारी कमयचारी जा रह ेहैं, 

वबजली काट रह ेहैं,  सहकाररता  िाले कमयचारी  मोटर साइदकल उठा रह ेहैं.  अध्यक्ष महोदय, आपके 

माध्यम से मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक सदन में आप घोषणा कर दें दक  दकसी की भी सहाकाररता की िसूली  

नहीं की जायेगी. दकसी की वबजली की िसूली नहीं की जायेगी और एक रुपये दकलो गेहां और चािल  

राित जी ने  कहा और मांत्री जी आपने भी कहा, िह शीघ्र वितररत दकया जायेगा.  और वपछली बार का 

जो अनुभि ह ैदक  एक खेत में  दो  तरह का  मुआिजा  नहीं ददया जायेगा,  क्योंदक एक दकसान भाजपा 

का काययकताय ह ैऔर दसूरा दकसान दकसान ह.ै  उसको एक सा मुआिजा ददया जायेगा.  नहीं तो राजस्ि 

विभाग के पटिारी  (XXX) और िे  खाली खेत में  खेती बता रह ेहैं.   राजस्ि मांत्री जी, मेरा  आपसे 

अनुरोध ह ैदक   बासौदा विधान सभा के्षत्र में वन्‍पक्षता के साथ  पूणय सिे  करिा लें,  तो आपकी बड़ी  

महती कृपा होगी.  

  अध्यक्ष महोदय -- अब आप कृपया बैठ जायें.  

  डॉ. गौरीशांकर शेजिार --  अध्यक्ष महोदय, यह (XXX) का आरोप लगा रह ेहैं, जरा के्षत्र  

में जाना पटिारी  आपका घेराि करेंगे आज.  

  श्री वनशांक कुमार जैन -- अध्यक्ष महोदय, िन मांत्री जी तो  जांगल के मांत्री हैं. (XXX) 
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1.04 बजे        अध्यक्षीय घोषणा 

माननीय सदस्यों के वलये भोजन विषयक 

  अध्यक्ष महोदय -- माननीय सदस्यों के वलये  भोजन की व्यिस्था सदन की लॉबी  में की 

गयी ह.ै  माननीय सदस्यों से अनुरोध ह ैदक  सुविधानुसार  भोजन ग्रहण करने का कि करें.  

ध्यान आकषयण सचूना (क्रमशुः) 

  अध्यक्ष महोदय -- मेरा एक और अनुरोध ह ैदक  यह बहुत महत्िपूणय विषय ह,ै  इस पर   

भाषण दनेे की आिशयकता नहीं ह.ै राजस्ि विभाग की बजट माांगें अभी आने िाली हैं.  उन पर भी  चचाय 

का अिसर आयेगा. कृपा करके  एक एक बात  अपनी के्षत्र की कहकर के   समाप्त कर देंगे.  सीधा यदद कोई 

प्रश्न होगा और  जो बहुत जरुरी होगा,  क्योंदक सामान्यतुः  िही िही बात ररपीट होगी. तो इसवलय े

ररवपटेशन न हो, तादक सदन का समय भी बच सके, कृपया  ससा  ध्यान रखेंगे.  

  डॉ. गौरीशांकर शेजिार -- अध्यक्ष महोदय,  यह  जो वनशांक कुमार जी ने बोला ह,ै  यह 

विलोवपत दकया जाये.  यह  अकारण फालतू की बातें करते हैं, इसका कोई  औवचत्य नहीं ह,ै    कृपया 

उनके द्वारा कह ेगये श‍दों को विलोवपत दकया जाये.  यह गलत बात ह.ै  

..(व्यिधान).. 

      

 इांजी. प्रदीप लाररया-- अध्यक्ष महोदय, वनशांक कुमार जैन दकसानों के प्रवत दकतने गांभीर ह ै

इसी बात से पता चलता ह ैदक िह अपनी सीट से  प्रश्न पूछकर के चले गये हैं. 

 अध्यक्ष महोदय--मैंने उन श‍दों को काययिाही से वनकाल ददया ह.ैकृपया सहयोग करें. 

 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा यह कहना ह ैदक 

माननीय वनशांक कुमार जैन, सदस्य थे, उन्होंने कहा दक.. 

 अध्यक्ष महोदय-- मैंने िह काययिाही से वनकाल ददया ह.ै 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष जी, मैं दसूरी बात कह रहा हां. उन्होंने कहा दक मैं बाकी 

स‍मानीय सदस्यों का ध्यानाकर्तषत कर रहा हां दक आज रात को उनके यहाां पर ओले वगरे. उसमें 

80 प्रवतशत दकसानों की फसल को नुकसान हुआ ह,ै दकसानों के वबजली के कनेक्शन काटे जा रह े

हैं..अध्यक्ष महोदय, िे स्ियां अभी तक के्षत्र में गये नहीं ह.ै अध्यक्ष जी आप ररकाडय उठाकर के दखे लें 

आज की बात वनशांक जी ने कही ह.ै मैं आज की बात कर रहा हां. और उन्होंने घोषणा भी कर दी दक 

80 प्रवतशत नुकसान उनके के्षत्र में हुआ ह.ै यह इस बात का द्योतक ह ैदक दकस तरह से बनािटी 

बातें स‍माननीय सदस्य कर रह ेहैं. नुकसान िाली बात अगर कोई होती ह,ै तो राजस्ि मांत्री जी 
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विददशा वजले के प्रभारी मांत्री भी हैं, विददशा वजले से साांसद भी रह ेहैं. उनके पास में एक एक चीज 

की जानकारी ह,ै िे एक एक जानकारी दनेे का प्रयास कर रह ेहैं. 

 श्री रामवनिास राित -- जरूरी नहीं ह ै दक व्यवक्त िहाां जब जाये तभी आांकलन की 

जानकारी द,े सूचना तांत्र से भी जानकारी हावसल की जाती ह.ै 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय, वनशांक जी वजन्होंने सिाल दकया ह ैिह कहाां हैं, सदन 

में तो उपवस्थत नहीं ह.ै 

 श्री रामवनिास राित-- इस तरह से तो मांत्री जी सदन में बात उठाने से रोकने का प्रयास 

कर रह ेहैं. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र-- वनशांक कुमार जैन जी कहाां हैं ? अगर मैं गलत कह रहा हां तो िह जिाब 

दें.आप क्यो खड़ ेहो रह ेहैं. मैं वनशांक कुमार जैन का नाम लेकर के कह रहा हां. असत्य िाचन करते 

हैं. 

 अध्यक्ष महोदय -- डॉ.गोसिद ससह जी अपनी बात रखेंगे. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र -- -- असत्य िाचन करते हैं, यहाां पर खड़ ेहोकर के क्यों जिाब नहीं देते. 

 अध्यक्ष महोदय-- सभी बैठ जायें. िररष्ठ सदस्य डॉ. गोसिद ससह जी खड़े हैं. उनको अपनी 

बात कहने दें.  

 श्री रामवनिास राित-- इस तरह से आरोप लगाना. क्या सदस्य सदन में अपने के्षत्र की बात 

नहीं उठायेगा. क्या उनके पास में अपने सूचना तांत्र नहीं हैं. 

 डॉ.गौरीशांकर शेजिार-- उनको इस तरह से वडमोरलाइज करके क्या करना चाहते हैं.मेरी 

प्राथयना ह ैदक पटिाररयों से हमें काम लेना ह,ै उनसे सिे करिाना ह,ै उनसे मुआिजा ददलिाना ह,ै 

यह इस तरह के अनगयल आरोप उनके ऊपर लगा रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय--डॉ.साहब आप बैठ जाएां. डॉ.गोसिद ससह जी अपनी बात रखें. 

 डॉ.गोसिद ससह(लहार) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से मैं केिल इतना 

पूछना चाहता हां दक एक तो आपने कहा दक पांचायत में सूची टांगेगी उसमें आपवत्त कहाां लगेगीं और 

उसका वनराकरण कौन करेगा यह बता दें. दसूरी बात कल की वस्थवत बता रहा हां . मैं कल गाांि में 

ही था. गाांि में कल भी बैंक िालों के पास पीवड़त दकसानों से िसूली न करने के शासन के आदशे 

अभी तक नहीं पहुांचे हैं, िसूली स्थवगत के आदशे और वबजली के वबल िसूल न करने के वलये मांत्री 

जी आप आज ही मेरे वजले के वलये तत्काल  वनदशे देंगे ? आपने आरबीसी के तहत जो राहत दनेे की 

बात की ह,ै उसमें दकतनी दकतनी रावश दकस दकस व्यवक्त को दनेे की बात की ह.ै क्या इसमें छोटे 



विधान सभा कार्यिाही / 14 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

और बड़ ेदकसानों का कोई फकय  ह ैऔर दकतनी दकतनी रावश आप देंगे कृपा करके बताने की कृपा 

करें. 

 श्री रामपाल ससह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सभड वजले से यह सूचना आई ह ै उसके 

अनुसार िहाां पर 77 गाांि प्रभावित हुये हैं. 

 श्री रामवनिास राित-- मांत्री जी आदशे की कापी कहाां ह.ै 

 श्री रामपाल ससह -- डॉक्टर साहब, आपने जो सिाल दकया ह,ै उसमें ददक्कत नहीं आने देंगे.  

 डॉ.गोसिद ससह -- पूछ रह ेहैं खेत की बता रह ेहैं खवलहान की.मैंने जो प्रश्न दकया ह ैउसका 

जिाब आप द ेदें. 

 श्री रामपाल ससह - क्या ह ैदक थोड़ी पुरानी उधारी ह.ै आप भी ससे ही करते थे जब मांत्री 

थे. पुरानी दोस्ती रखनी पडगेी. 

 डॉ.गोसिद ससह --अध्यक्ष महोदय, मैं पाइांटेड प्रश्न पूछ रहा हां. 

 श्री रामपाल ससह -- जब आप मांत्री थे तब हम पूिय का पूछते थे और आप पवश्चम का बताते 

थे.मुझ ेमालूम ह.ै लेदकन मैं उत्तर द ेरहा हां. 

 अध्यक्ष महोदय- आप तो उत्तर दीवजये. 

 श्री रामपाल ससह -- अध्यक्ष महोदय, डॉ. साहब ने जो प्रश्न दकया ह ैउसके बारे में कहना 

चाहता हां दक हमने वनदशे जारी दकये हैं दक पांचायत भिन में सूची लगायेंगे, िहाां जाकर के दािे 

आपवत्त करेंगे, िहाां के सरपांच भी रहेंगे और डॉक्टर साहब आप भी िहाां के स‍माननीय विधायक हैं 

, आप सूची को देंगे. अगर सूची नहीं लगती ह ैतो आप वलखकर के दें तो हम सयत काययिाही करेंगे. 

आपको पूरा भरोसा हम यहाां ददलाना चाहते हैं. दसूरा बैंकों के मामले में, उनके बैंक और वबजली के 

जो मामले हैं उनमें मैं तो राजस् ि विभाग की तरफ से इतना आपको विश िास ददला रहा हां दक तुरांत 

दकसान भाईयों को सहायता रावश दी जायेगी, इस पर आप लोग अलग से जब चचाय हो तो बैंकों का 

और दसूरा जो वबजली िाला ह ैइसकी जानकारी हम प्राप् त करके इसका भी समाधान वनकालने की 

पूरी कोवशश करेंगे.  

श्री रामवनिास राित--  अभी तक नहीं हुआ ह ैन.  

डॉ. गोसिद ससह--  मैंने माननीय मांत्री जी से पूछा था दक इसमें केटेगरी आपने क् या, एक तो 

उन् हें रोकने के वलये जो घोषणा ह ैआज ही जारी कर दें, दसूरा आपने दकसानों में क् या केटेगरी की 

ह,ै छोटे दकसान बड़ ेदकसान क् या सबको बराबर ह ैऔर क् या, दकस रेट से दकतना-दकतना देंगे, यह 

बता दें.  
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श्री रामपाल ससह--  एक तो हमने तय कर ददया ह ै2000 रूपये से कम दकसी दकसान को, 

दकतना भी छोटा दकसान हो, नहीं देंगे. यह हमने तय कर ददया ह,ै एक बड़ी खबर आपको यह बता 

रह ेहैं. दसूरा लघु सीमाांत कृषकों को हमने जो तय दकया ह ैरावश बढाकर अससवचत जमीन ह ैतो 

25 से 33 प्रवतशत तक हम 5 हजार प्रवत हके् टेयर देंगे अससवचत पर और 33 से अवधक िाले पर 8 

हजार रूपये प्रवत हके् टर सीमाांत कृषक को देंगे और बड़ े दकसानों को 4500, 6800 रूपये प्रवत 

हके् टेयर के वहसाब से देंगे. ससवचत के वलये अलग से रखा गया ह ैमाननीय अध् यक्ष जी, 25 से 35 

प्रवतशत नुकसान तक 9 हजार प्रवत हके् टेयर और 33 से अवधक िाले दकसानों को 15 हजार रूपये 

प्रवत हके् टेयर हम देंगे. मुगाय-मुगक का भी वजक्र कर सकता हां.  

अध् यक्ष महोदय--  नहीं रहने दीवजये.  

श्री सत् यपाल ससह वसकरिार (सुमािली)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मुरैना वजले के, मेरी 

विधानसभा के ग्राम फराह, वचरायतनी, ढोंगरपुर, मुांदािली, काांसपुरा, वसलायथा ससे अनेक गाांिों 

में भारी ओलािृवि हुई, मैं बहुत लांबी बात नहीं करूां गा, मैं केिल आपके माध् यम से माननीय मांत्री 

महोदय से यह कहना चाहता हां दक वपछली बार भी मैंने एक प्रश न दकया था, माननीय मांत्री महोदय 

से मेरी बात हुई थी उसमें सूखे के कारण कई गाांि प्रभावित थे, लेदकन गलत आांकड़े के कारण उनको 

मुआिजा नहीं वमल पाया, मैं केिल माननीय मांत्री महोदय से यह कहना चाहता हां दक ससा न हो 

दक ओलािृवि में हुये नुकसान का ठीक तरह से आांकलन न हो पाये और दफर िह गाांि छूट जायें. मैं 

केिल माननीय मांत्री जी से यह कहना चाहता हां दक जो प्रशासवनक अमला ह ैउसमें और कसािट 

की जाये वजससे ठीक तरह से आांकड़ ेवनकलकर बाहर आयें.  

अध् यक्ष महोदय--  उत् तर दे ददया उन् होंने, िह बोल देंगे.  

श्री रामपाल ससह--  इन सब चीजों को ध् यान में रखकर ही यह नये वनदशे जारी हुये हैं और 

दकसी तरह की कोई वशकायत नहीं आने देंगे और मैं आश िस् त करता हां माननीय विधायक जी को 

दक दकसी तरह की कमी नहीं आने देंगे.  

अध् यक्ष महोदय--  श्रीमती उमादिेी खटीक.   

श्रीमती उमादिेी खटीक.  (अनुपवस्थत)   

अध् यक्ष महोदय--  मेरा सभी माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ै दक अभी हाथ न उठायें यह 

वलस् ट पूरी हो जाने दें, इसके बाद में. श्री सुांदरलाल वतिारी, कृपया सांक्षेप में. 

 श्री रामवनिास राित--  आपने ससा क् यों सोचा दक सांक्षेप में नहीं बोलेंगे.  

अध् यक्ष महोदय--  अभी सुिह िाला विषय दफर उठा देंगे, िही चल रहा ह ैउनके ददमाग में.  
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1.14 बज े              उपाध् यक्ष महोदय (डॉ. राजने् र कुमार ससह) पीठासीन हुय.े 

 

श्री सुांदरलाल वतिारी--  अध् यक्ष महोदय रीिा वजला सूखाग्रस् त वजला घोवषत ह.ै खरीफ की 

फसल न्‍ ट हो चुकी ह,ै रिी फसल भी हमारी रीिा वजले में न्‍ ट हुई ह.ै आज रावत्र, बीती रात 

करीब पौने 3 बजे पूरे वजले में अलग-अलग गाांि में ओलािृवि हुई ह,ै हमारे विधानसभा के्षत्र गुढ में 

िैसा, पड़ोखर, ओटकी, ब‍ हनगिाां, नीगा, वछरेहटा, वडददया, िाांसा, बाांसी, चुआां, टीकर, 

शुकलगिाां, गड़ागाांि, तमरा, दआुरी, गुढ, बदिार, हदक, जल् दर, बाांधी इस तरह के सेकड़ों गाांि इस 

ओलािृवि से प्रभावित हुये हैं तो मेरा यह कहना ह ैआपके माध् यम से माननीय उपाध् यक्ष महोदय 

माननीय मांत्री जी से दक अविलांब सिे कराकर और सही ढांग से इनका सिे कराया जाये जो 

िास् तविक क्षवत हुई उसका मूल् याांकन कराकर हमारे के्षत्र के और रीिा वजले के दकसानों को 

क्षवतपूर्तत अविलांब ददलिाने का क्‍ ट करें.   

 उपाध्यक्ष महोदय--यह तो सुझाि हो गया. आपका प्रश्न क्या ह?ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--उपाध्यक्ष महोदय, एक बात और कहनी ह ै दक जो सिे का काम 

होता ह ैऔर दफर उस वहसाब से मुआिजा वितरण का काम होता ह.ै पटिारी से सिे कराते हैं और 

आपने बताया दक बहुत सा अमला रहता ह.ै दफर यह मामला तहसीलदार के पास जाता है. दफर 

यह मामला एसडीओ के पास जाता ह.ै दफर कलेक्टर के पास जाता ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--वतिारी जी, हम नहीं समझ पा रह ेहैं दक आपका प्रश्न क्या है? यह तो 

आपने प्रदक्रया बता दी.यह तो मांत्रीजी को मालूम ह.ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--यह प्रदक्रया में ही जो गड़बड़ ह ैिह वनिेदन करना चाहता हां.  

 उपाध्यक्ष महोदय-- क्या गड़बड़ी ह ैिह ही प्रश्न पूछ लीवजए. प्िाइांटेड पूछ लीवजए. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- अगर दकसी दकसान के खेत को छोड़ ददया गया ह.ै उसका सिे 

नहीं दकया गया. िह सांतुि नहीं ह ैतो उन्हीं रेिेन्यू अवधकाररयों के पास आप पुनुः भेजते हैं दक आप 

आिेदन दें.मेरा मांत्रीजी से प्रश्न ह ैदक ससी कोई व्यिस्था करेंगे दक सिे और वितरण की टीम में जो 

अवधकारी लगे हैं, उनसे हटकर चाह ेवजला स्तर पर एक रट्र‍यूनल बने या आप कोई  व्यिस्था करें 

जहाां दकसान अपना... 

 उपाध्यक्ष महोदय-- दफर आप भाषण दनेे लगें. आप भी समझ रह ेहैं, आप क्या कह रह ेहैं, 

हम भी समझ रह ेहैं. आप मांत्रीजी से प्रश्न पूछ लीवजए. आप प्रश्न पूछने की मुरा में आते हैं दफर 

भाषण दनेे लग जाते हैं. (व्यिधान) 
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 श्री सुन्दरलाल वतिारी--हमारा प्रश्न यह ह ैदक जो अवधकारी सिे में शावमल रहते हैं उनके 

सिे से  अगर दकसान  सांतुि नहीं ह ैतो क्या कोई रट्र‍यूनल या इस तरह की व्यिस्था करेंगे दक उन 

अवधकाररयों से हटकर दकसान आिेदन द ेऔर िह विचार करे दक सही हुआ ह ैदक गलत हुआ ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय-- मांत्रीजी, अगर दकसान सांतुि नहीं ह ै तो आप कोई दसूरी व्यिस्था 

करेंगे?आपका प्रश्न आ गया. 

 श्री रामपाल ससह--उपाध्यक्षजी, माननीय वतिारीजी के पुराने अनुभि हैं. पहले कच्ची कलम 

से वलखा जाता था दफर राजस्ि विभाग अकेला सिे करता था. इन सब चीजों को ध्यान में रखकर 

सरकार ने एक मजबूत व्यिस्था की ह.ै अब पांचायत भिन में सूची लगेगी. दािे-आपवत्त में जनता 

की भी सहभावगता की ह.ै सरपांच,मुकद्दम,चौकीदार,पटेल सब लोगों को जोड़कर पारदर्तशता की 

गई. इसवलए कोई गड़बड़ी नहीं होगी. शासन की ओर से बहुत अच्छी व्यिस्था की ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय--माननीय मांत्रीजी, जो वतिारी जी पूछ रह े हैं दक जो व्यिस्था आपने 

बनायी उससे यदद दकसान सांतुि नहीं ह ैतो कहीं और अपील कर सकता है? 

 श्री रामपाल ससह-- उपाध्यक्ष महोदय, पहला ग्राम पांचायत में सूची लगेगी, िहाां भी 

आपवत्त कर सकते हैं. यदद िहाां सुनिाई नहीं होती तहसील और अनुविभागीय अवधकारी को 

आपवत्त कर सकते हैं और कारयिाई होगी. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--उपाध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न का उत्तर नहीं आया ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय-- उत्तर आ गया ह.ै अगर दकसान सांतुि नहीं ह ै तो एस़डीएम को, 

तहसीलदार को आिेदन कर सकता ह.ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- िो ही रेिेन्यू विभाग को दफर आप आिेदन देने की बात कर रह ेहैं. 

दकसान को वजससे वन्‍पक्ष न्याय वमल सके ससा कोई रट्र‍यूनल या वजला स्तर पर ससी व्यिस्था 

करेंगे? 

 उपाध्यक्ष महोदय--वतिारीजी, आप स्ियां अवधिक्ता हैं. बड़ ेविद्वान, अऩुभिी हैं. क्या इसके 

वलए कोई रट्र‍यूनल बनाया जा सकता ह ैवनचले स्तर पर? 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--उपाध्यक्ष महोदय, बनाया जा सकता ह.ै मेरा यह कहना ह ैदक आप 

इसी आरबीसी में सांशोधन कररये. 

 श्री रामपाल ससह-- उपाध्यक्ष महोदय, दकसानों की वचन्ता के वलए मध्यप्रदशे की सरकार 

कृतसांकवल्पत ह.ै उसने यह महत्िपूणय वनणयय वलया ह ैऔर जनता को भी शावमल दकया ह,ै सरपांच 

को,जनपद सदस्य को भी शावमल दकया ह,ै आपको स‍मान करना चावहए. 
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 श्री सुन्दरलाल वतिारी--उपाध्यक्ष महोदय,प्रश्न क्या ह ैऔर आप जिाब क्या द ेरह ेहैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय--वचन्ता के वलए इनको भी तो धन्यिाद द ेदीवजए.ये वचवन्तत तो हैं. 

 श्री रामपाल ससह--उपाध्यक्ष महोदय, आप बहुत गांभीर हैं. (व्यिधान) 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--उपाध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न का जिाब नहीं वमला. 

 उपाध्यक्ष महोदय--आप तो ससा प्रश्न पूछ रह ेहैं दक ददनभर चचाय हो सकती ह.ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--उपाध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह ह ैदक जो आप कह रह ेहैं, यह 

व्यिस्थाएां तो हैं लेदकन पीवड़त दकसान सांतुि नहीं होता तो कोई स्ितांत्र एजेन्सी को इन्िाल्ि करना 

चावहए. िह तहसीलदार, िो ही एसडीएम, िो ही कलेक्टर इन्िाल्ि ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय-- एसडीएम वज‍मेदार अवधकारी ह.ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- उनकी वज‍मेदारी पर मैं प्रश्नवचह्न नहीं उठा रहा हां. सिाल यह 

दक जो दकसान असांतुि ह ैतो कहीं एक व्यिस्था बनायें जहाां िह आिेदन द ेऔर उसकी सुनिाई हो, 

दफर वनणयय हो जाये. उसको एक फोरम दीवजए जहाां दकसान सांतुि हो सके. 

 श्री नथन शाह किरेती (जुन्नारदिे) - उपाध्यक्ष महोदय, जुन्नारदिे विधान सभा में 6 

तारीख को ओलािृवि हुई और 7 तारीख के दौरान मैंने भ्रमण दकया. मेरे के्षत्र में चािलपानी, 

बमनी, दइयर, चाखला, मानेगाांि, दहेगाांि, घाना, सबदरई, बैलगाांि, बोमवलया, आदद स्थानों में 

भारी क्षवत हुई ह.ै हमारे यहाां एसडीएम भी दौरे पर थीं, लेदकन कहीं कहीं दकसानों को उन्होंने 

चमकाया दक आपकी फसलें क्षवत नहीं हुई हैं. परन्तु जब मैं भ्रमण में गया था तो िहाां पर चने में 

काफी क्षवत हुई थी और गेहां को भी कहीं न कहीं क्षवत पहुांची ह.ै अभी कल दफर फोन आया ह ैदक 

सछदी मांडल में दकसानों की फसलों को काफी क्षवत हुई ह ैऔर काफी मकान भी आांधी से उजड़ ेहैं. 

माननीय मांत्री महोदय से वनिेदन करना चाहता हां दक हमारे दकसानों को मुआिजा वमले.  

श्री रामपाल ससह - उपाध्यक्ष महोदय, जो विधायक जी ने सचता की ह,ै िे िहाां के 

जनप्रवतवनवध हैं. अगर कहीं दकसी तरह की पारदर्तशता में या दकसी तरह की कोई बात ह ैतो िह 

सीधे भी वलखेंगे तो िहाां सीधे  पत्र भी वलखेंगे और िहाां के अवधकाररयों को भी कहेंगे दक हमारे 

स‍मानीय जनप्रवतवनवध विधायक हैं. िह सूची का अिलोकन आप भी करें और कोई कमी ह ैतो 

िहीं उसका वनराकरण कराएां और उसके बाद भी कोई ददक्कत आती ह ै तो यहाां बताएां, उसका 

वनराकरण करेंगे.  

श्री गोिधयन उपाध्याय (वसरोंज) - उपाध्यक्ष महोदय, विददशा वजले की तहसील ससरोज एिां 

लटेरी में ददनाांक 5.3.16 को शाम को लगभग 5 बजे कई ग्रामों में बाररश के साथ साथ भारी 
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ओलािृवि हुई ह.ै इस ओलािृवि में फसलों का 100 प्रवतशत से ऊपर नुकसान हुआ ह.ै बड़े 

अवधकाररयों के साथ मैंने भी दौरा दकया. दौरों में उन अवधकाररयों ने भी महसूस दकया ह ै दक 

िाकई 100 प्रवतशत यहाां पर नुकसान हुआ ह.ै मैं यह चाहता हां दक ससरोज, लटेरी के वजन ग्रामों में 

नुकसान हुआ ह,ै वजसमें खास तौर से अहमदाबाद वखल्ली, वसद्दीकगांज, भौररया, दकशनपुरा, गरेंठा, 

भीकमपुर, कोरिासा, बासखेड़ीगूगल, नारायणपुर, कचनाररया, रामनगर, पीपलखेड़ा, झूकरहौज, 

बरेंड़ा, सारांगपुर, असदखेड़ी, पारदा, सालपुरखुदय, पठेरा, विशनपुर एिां तहसील लटेरी के्षत्र के ग्राम 

बलरामपुर, इस्लामनगर, खलीलपुर, धरगा, सगड़ा, रूवसया जमालपुर, इन ग्रामों में ओलािृवि से 

भारी नुकसान हुआ ह.ै खेतों की सारी फसल नि हो चुकी ह.ै यहाां तक दक बच्चे, व्यवक्त और मवहलाएां 

घायल भी हुए हैं और हम लोगों ने उनको ससरोज का जो राजीि गाांधी अस्पताल हैं िहाां पर भतक 

भी करिाया ह.ै मेरा आपसे यही वनिेदन ह ैदक इस समय दकसान दखुी ह,ै वजन गाांिों में ओलािृवि 

हुई ह,ै वपछली बार भी हम ओला से काफी दखुी हुए थे, सूखे से दखुी हुए थे. इसके अलािा वबजली 

के वबलों का दकसानों पर भारी दबाि ह ैदक बार-बार वबजली के वबल आते हैं, िसूली होती ह ैऔर 

कनेक्शन वडसकनेक्ट करते हैं, उन्हें परेशान दकया जाता ह.ै उन पर केस तक बनाए गये हैं. मेरा 

यही प्रश्न ह ैदक उनको मदद दी जाय और जहाां पर ओलािृवि हुई ह ैिहाां के दकसानों के वबल माफ 

दकये जाएां.  

श्री रामपाल ससह - उपाध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने जो बातें ध्यान में लाई ह.ै 

अवधकाररयों की टीम िहाां पर गरठत होचुकी ह.ै आपके साथ भी अवधकारी गये थे. विगत िषय भी 

आपने कहा था तो आपने धन्यिाद भी ददया था, पयायप्त रावश आपके के्षत्र में बांटी थी और कोई 

भेदभाि नहीं हुआ था. इस साल भी आपने जो बातें ध्यान में लाई ह,ै उसको और माननीय 

विधायक जी वलखकर देंगे तो उस पर भी सीधी काययिाही करेंगे. चूांदक मैं िहाां का प्रभारी मांत्री भी 

हां तो िहाां दकसी तरह की कमी नहीं आने देंगे, दकसान के वहत में वनणयय लेंगे.  

श्री गोिधयन उपाध्याय- आपके वलए पुनुः धन्यिाद इस बार भी देना चाहता हां. मुझे भरोसा 

ह ै दक आप इसे पूरा करेंगे. परन्तु जो वबजली के वबल हैं, िह माफ करना बहुत आिशयक ह.ै 

धन्यिाद.  

श्री सुबेदार ससह रजौधा - उपाध्यक्ष महोदय, मैं भी कहना चाहता हां. अध्यक्षी जी ने एलाऊ 

कर ददया ह ैदक वजनके नाम नहीं हैं और वजनके यहाां पर ओले पड़ ेहैं उनको बुलाएांगे.  
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उपाध्यक्ष महोदय - श्रीमान् जी, जो अभी नाम हैं ये जब सूची समाप्त हो जाएगी, उसके बाद जो 

माननीय सदस्य हाथ उठाएांगे, मैं सबको अिसर दूांगा. लेदकन एक प्रश्न करने के वलए भाषण दनेे के 

वलए नहीं.  

 कुां िर सौरभ ससह ( बरोहीबांद ) -- उपाध्यक्ष महोदय मेरे विधान सभा के्षत्र में सुगमा, 

वनटराय, इमवलया, कठारे, इमलाज बाांधा, नैगिा, खुसरा, रमपुरा, कुड़ाई, हथकुरी, गुड़ाबाधा और 

बहोरीबांद विकास खण्ड में वगदरुहा, रामपाटन, कुआां, छपरा, अमाांच, नैगांिा ( लखापतेरी), 

अमाड़ी, पाकर चरगिाां, जमुवनया, मोहगांिा, सुपेली, ददहोंटा, पटिा, गाताखेड़ा, मोहतरा, 

क्योलरहा, कचारगाांि, हाथीमार, सलैयाखुदय में विगत दो तीन ददनों में ओलािृवि हुई ह.ै माननीय 

आपके माध्यम से यहबताना चाहता हां दक जैसा दक मांत्री जी कह रह ेहैं दक ग्राम पांचायतों में सूची 

टांग जाती ह ैसूची लेट टांगती ह ैयह बहुत व्यािहाररक समस्या ह.ै उसमें दकसान आपवत्त नहीं कर 

पाता ह ैउसमें सबसे बड़ी समस्या यह ह ैदक िहाां के पटिारी खसरों के साथ में िहाां की जो रावश 

बनती ह,ै तो उनकी दकतनी रावश बनी ह ैउस वहस्से को फाड़ दतेे हैं, केिल रकबा और दकतना 

प्रवतशत नुकसान हुआ ह ैइतना ही रहता ह ैउसमें से रावश जब गायब हो जाती ह ैतो दकसान नहीं 

समझ पाता ह.ै मेरा आपके माध्यम से केिल एक वनिेदन ह ै दक क्या आप एक ददन की समीक्षा 

कटनी वजले में रख सकें गे. 

 श्री रामपाल ससह -- उपाध्यक्ष महोदय नई व्यिस्था बनाने में ददक्कत होती ह ैहम नया शूट 

भी पहनते हैं तो थोड़ा सा नया सा लगता ह,ै नया वसस्टम बनाया ह ै इसमें खावमयाां ह ै इसको 

सुधारने में हमें माननीय सदस्यों का सहयोग चावहए. जैसा विधायक जी कह रह ेहैं समीक्षा करने के 

वलए तो हम िहाां के अवधकाररयों को  कह देंगे दक  िह विधायक जी के साथ  में समीक्षा करें और 

कोई कमी होगी तो िह ररपोटय हम बुला लेंगे. 

 श्रीमती चन्दा सुरेन्र ससह गौर ( खरगापुर ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय  मैं अभी सुन रही 

थी माननीय मांत्री जी बोल रह ेथे दक टीकमगढ वजलेमें ओला िृवि नहीं हुई ह.ै मांत्री जी से वनिेदन 

ह ैदक कल 13 तारीख को इतनी ओलािृवि हुई ह ैटीकमगढ वजले में दक  100 ग्राम से लेकर 200 

ग्राम तक का ओला वगरा ह.ै लेदकन मुझे यह नहीं पता ह ैदक दकस विधान सभा के्षत्र के दकस गाांि में 

ओलािृवि हुई ह.ै मैं अपनी खरगापुर विधान सभा के ग्रामों के नाम बताना चाहती हां ग्राम खरीला,  

सहपुरा, मऔकड़िाह, बारबरने में ओलािृवि बहुत हुई ह ैइसवलए माननीय मांत्री जी से आग्रह ह ैदक 

इन ग्रामों का स्रिे करिाकर मुआिजा दनेे का कि करेंगे. 
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 श्री रामपाल ससह -- उपाध्यक्ष महोदय कल शाम तक की जानकारी और बुलिायी ह ैपरसों 

तक की जानकारी ह ै लेदकन जो सचता सदस्य की ह ैिहाां के अवधकाररयों को वनदवेशत करेंगे िह 

क्षवत का आांकलन करेंगे. 

 श्री हरदीप ससह डांग ( सुिासरा ) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय  मैं यहाां पर ओलािृवि  की 

बात करूां  तो दकसानों की बात यहाां पर हो रही ह ैतो मांत्री जी भी यहाां पर बैठे हैं, मांदसौर वजला 

सूखे के कारण िांवचत रह गया ह ैऔर उसके कारण जो मुआिजे की राहत रावश बांटना थी िह आज 

तक नहीं बांट पायी ह.ै अभी राित साहब और अन्य सावथयों ने कहा ह ैआपने उत्तर भी ददया ह ैदक 

पांचायतों में वलस्ट लगाई जाती ह.ै एक पूरी टीम गरठत होती ह.ै तहसीलदार एसडीएम साहब को 

ररपोटय दतेे हैं, िह ररपोटय दफर कलेक्टर कायायलय जाती ह ैऔर िहाां से होकर  कमीश्नर रावश दतेे हैं. 

जब तहसीलदार ने ररपोटय एसडीएम कायायलय में पहुांचा दी हो, और कलेक्टर कायायलय में ररपोटय 

आ गई हो तो उसमें 33 प्रवतशत से ज्यादा का नुकसान फामेट में भरा हो और उसकी प्रवतवलवप 

हमारे पास हो और उसके बाद में भी िहाां के दकसान मुआिजे से िांवचत रह जाते हैं, जबदक हमारे 

पास में उसके पूरे प्रूफ ह ैदक 33 प्रवतशत से ज्यादा नुकसान हुआ ह ैलेदकऩ उसके बाद में भी दकसान 

कोमुआिजा नहीं वमला ह ै. एक तो मुझे यह उत्तर दें दक िास्ति में जो ररपोटय गई ह ैिह ररपोटय पर 

एक्शन क्यों नहीं वलया जा रहा ह.ै उस ररपोटय पर पहले एक्शन लें. हम यहाां पर दकसानों की और 

मुआिजा रावश की बात कर रह ेहैं लेदकन जो पूरा वजला बचा हुआ ह.ै उसके बारे में एक उत्तर द ेदें 

दक िहाां पर नहीं द ेरह ेहैं तो क्यों नहीं द ेरह ेहैं दसूरे वजलों को मुआिजा वमला ह ैतो क्यों वमला ह.ै 

हमारे पास में प्रूफ ह ैदक 33 प्रवतशत से ज्यादा िहाां पर नुकसान हुआ ह.ै इतना उत्तर ददला दें उसके 

बाद मैं ओलािृवि की बात करूां गा. 

 उपाध् यक्ष महोदय -- डांग जी, बात वसफय  एक प्रश न की हुई थी और ओलािृव्‍ ट की हुई थी. 

माननीय अध् यक्ष महोदय जब आसांदी पर थे तो उन् होंने एक प्रश न की अनुमवत दी थी और विषय था 

ओलािृव्‍ ट. पुरानी बात की नहीं, आप वसफय  ओलािृव्‍ ट की बात करें.  

 श्री हरदीप ससह डांग -- मैं तो िही बोलूांगा दक जाांच की जाए, जहाां पर ओले वगरे हैं उनको 

मुआिजा ददया जाए पर पहले जो प्रश न ह ैउसका उत् तर आ जाए तो मैं अच् छा समझूांगा.  

 श्री रामपाल ससह -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मांदसौर वजले में वनदशे जारी कर ददए गए 

हैं जहाां ओलािृव्‍ ट और अवतिृव्‍ ट से नुकसान हुआ ह ैउसका पूरा आांकलन करें और दकसान भाइयों 

को शीघ्र सहायता रावश ददलाने का हम प्रयास कर रह ेहैं. 
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 श्री हरदीप ससह डांग -- यह बहुत बड़ा मुद्दा ह,ै एक उत् तर तो दे दें. िह दकसानों की बात ह.ै 

केिल एक बात बता दें दक आवखर में क् यों नहीं द ेरह ेहैं.  

 उपाध् यक्ष महोदय -- डांग जी, िह विषय इस चचाय में नहीं ह.ै  

 श्री हरदीप ससह डांग -- चचाय में नहीं ह ैलेदकन िह दकसानों की बात है, मैं आज यहाां नहीं 

बोलूांगा तो कहाां बोलूांगा.  

 उपाध् यक्ष महोदय -- दकसानों के तो बहुत सारे मुद्दे हैं. अब आप बैठ जाइये. 

 श्री हरदीप ससह डांग -- यहाां मांत्री जी भी बैठे हैं. इनके हाथ में पॉिर ह.ै एक बयान तो द ेदें 

उस पर कम से कम. 

 उपाध् यक्ष महोदय -- जो माननीय सदस् य हाथ उठाकर अनुमवत चाहेंगे उन् हें अनुमवत दी 

जाएगी लेदकन एक शतय ह ैदक वसफय  एक प्रश न करेंगे, भाषण कोई नहीं दगेा. 

 श्री हरदीप ससह डांग -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, उसमें आश िासन ददया गया था. मांत्री 

जी, कुछ तो बोल दो दक उसका क् या होगा.  

 उपाध् यक्ष महोदय -- दवेखए आसांदी से जो व् यिस् था हुई थी उसका आपको पालन करना 

चावहए.  

 श्री जसिांत ससह हाड़ा -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मेरे शाजापुर वजले में शुजालपुर 

विधान सभा के अांतगयत दकठोर एक गाांि है, यहाां पर पानी तो कम पर आांधी ज् यादा आई, और 

आांधी में उस गाांि के श्री कैलाश नारायण वपता भगिती प्रसाद का मकान उड़ गया और उसमें से जो 

लकड़ी वगरी तो िे उसमें दब गए थे और उनके पैर में चोट आई ह ैऔर जाांघ भी टूट गई ह ैतो उनका 

दिेास में अमनदीप हॉस् पीटल में उपचार चल रहा ह,ै िे अत् यांत गरीब हैं. इसी प्रकार से नारायण 

वपता वसद्धू भी गरीब आदमी ह ैिह अजा िगय का ह,ै उसके पास धांधे के वलए बकररयाां थीं तो 

बकरी के बच् च ेदबकर मर गए हैं. इसी तरह सूरज ससह और गोपाल ससह के मकानों को भी क्षवत 

हुई ह,ै आांवशक रूप से तो सभी गाांिों में हुई ह ैलेदकन एक गाांि ज् यादा प्रभावित हुआ है, मैं माननीय 

मांत्री जी से अनुरोध करूां गा दक कैलाश नारायण का अमनदीप हॉस् पीटल में ऑपरेशन हो रहा ह ैतो 

यदद उपचार के वलए मदद वमल जाए और नारायण वपता वसद्धू को बकरी के बच् चे मरने से यदद 

उसको कुछ मदद वमल जाए और सूरज ससह और गोपाल ससह के मकानों के वलए यदद सरकार की 

तरफ से कुछ सहायता वमल जाए तो बड़ी कृपा होगी. 
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 श्री रामपाल ससह -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने जो सचता व् यक् त की ह ै

पूरा उनको सहयोग कराएांगे और बकरी या और भी जो क्षवत ह ैअवधकाररयों को और कह रह ेहैं दक 

परीक्षण करें और कहाां दकस वजस की और जरूरत ह ैिह सब चीजें उपल‍ ध कराएांगे. 

 श्री जसिांत ससह हाड़ा -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, कैलाश नारायण के उपचार के वलए 

मैं चाहता हाँ. 

 श्री रामपाल ससह -- उपाध् यक्ष महोदय, उपचार की जहाां तक बात ह ै तो हम लोग पूरा 

उपचार मध् यप्रदशे सरकार की तरफ से िैसे भी करा रह ेहैं लेदकन वजनका ये उल् लेख कर रह ेहैं 

उनका भी उपचार हम कराएांगे. 

 श्री चांरभान ससह चौधरी -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, ओले से जो क्षवत हुई ह ैिह तो 

ददखती ह ैमगर जो हिा और तूफान आता ह ैऔर उसके कारण जो फसल वगर जाती ह ैिह पूणय रूप 

से क्षवतग्रस् त हो जाती ह ैदफर उस फसल में न दाने पड़ते और जब उसकी कटाई होती ह ैतो कुल 

वमलाकर उस फसल में कुछ भी नहीं वनकलता. मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक जहाां भी 

हिा और तूफान से फसल वगरी ह ैउसको भी इसमें सव‍ मवलत करेंगे  दक नहीं करेंगे ? 

 श्री रामपाल ससह -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, चौधरी चांरभान ससह जी पूिय मांत्री भी रह 

चुके हैं और िैद्यराज भी हैं दकसान भी हैं, दकसानों के ददय को िे समझ रह ेहैं और इस चीज को 

वनवश चत रूप से हम भी समझते हैं दक ससी क्षवत होती ह ैक् योंदक हम भी दकसान हैं तो उसका भी 

आांकलन हम कराएांगे, जो उनकी सचता ह ैउसे हम ध् यान में रखेंगे.  

 श्री बाला बच् चन -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं आपसे यह आग्रह  करने के वलए खड़ा 

हुआ हाँ दक माननीय हरदीप ससह डांग जी पूरे एक ददन तक धरने पर बैठे थे, उस समय भी उनके 

यहाां जो नुकसान हुआ उसके सिे के वलए टीम नहीं पहुाँची, सिे नहीं हुआ, अभी तक मुआिजा नहीं 

वमला और अभी भी माननीय मांत्री जी ने उनकी बात का जिाब नहीं ददया तो कृपा करके आप 

उनसे जिाब ददलिाइये.  

 उपाध्यक्ष महोदय-- बाला बच्चन जी, चचाय क्यों शुरु हुई, विषय क्या था, यह भी आपको 

ध्यान दनेा पड़ेगा. यह ओलािृवि पर चचाय ह ैऔर आसांदी पर अध्यक्ष जी बैठे थे, उन्होंने व्यिस्था दी 

थी. सब माननीय सदस्य वजन्होंने नाम भेजा ह,ै एक एक प्रश्न पूछेंगे. कोई भाषण नहीं देंगे. दसूरा 

उसके बाद जो माननीय सदस्य हाथ उठाकर अनुमवत माांगेंगे उनको भी अनुमवत दी जाएगी लेदकन 

सांक्षेप में अपनी बात रखेंगे और प्रश्न पूछेंगे. 
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 श्री शांकरलाल वतिारी(सतना)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, अभी अभी माननीय राजस्ि 

मांत्री जी ने जो कहा दक आांधी आयी, मेरे सतना में भी कल रात में आांधी आयी और आसपास मैहर 

में तो पहले ओले भी पड़  चुके थे, मैहर का तो शुरु ह ैपर कल जो आांधी आयी उससे सच में ओले तो 

छोटे थे पर उससे पूरी जो गेहां की  फसल लदी हुई थी, िह एकदम पसर गयी ह ैऔर उसमें कुछ 

होना नहीं ह ैइसवलए कृपापूियक जो अभी मांत्री जी ने कहा दक मैं उसका भी सिे कराऊां गा¸उसका 

भी मुआिजा दूांगा, इसके वलए मैं उनका धन्यिाद करता हाँ. मेरा मांत्री जी से एक प्रश्न ह ै दक 

भगिान, प्रकृवत तो हमसे रुठी ह,ै मुययमांत्री जी सांिेदनशील हैं, राजस्ि मांत्री जी सांिेदनशील हैं पर 

एक वबन्द ु ह ैजो आज तक चचाय में नहीं आया.. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- आप वित्त मांत्री जी को क्यों छोड़ रह ेहैं. 

 श्री शांकरलाल वतिारी-- वित्त मांत्री जी भी, आप भी हैं. आप स्ियां भी सांिेदनशील हैं मेरी 

मदद करेंगे. मैं विनती यह कर रहा हाँ दक हम हर अकाल, हर दकुाल को स्िीकार करते हैं ,दकसानों  

को राहत दतेे हैं, वजतना बनता ह ैिह करते हैं पर खेवतहर मजदरू, जब अकाल पड़ गया, जब दकुान 

पड़ गया, जब अन्नदाता के घर में उसकी गुठली में अन्न नहीं आया तो जो खेवतहर मजदरू उसके 

कामधाम में लगा रहता ह ैउसका रोजगार भी जाता ह,ै उसका पेट भी मरता ह,ै दकसान को तो 

दकसी तरह आधा चौथाई वमलता ह ै लेदकन मैं पूछ रहा हाँ दक खेवतहर मजदरूों के वलए जो इस 

अकाल-दकुाल  में दकसान के बाद सिायवधक प्रभावित व्यवक्त ह ै उसके वलए भी सांिेदनशील 

मुययमांत्री जी, राजस्ि मांत्री जी कोई राहत, कोई नगद अनुदान दक िह भी चार महीने, छ: महीने 

नोन-तेल, लकड़ी,चाय की पत्ती, त‍बाकू खरीद सके, खा सके, ससी कोई व्यिस्था सोचेंगे, करेंगे? 

 उपाध्यक्ष महोदय-- आपकी बात आ गयी. यह ओलािृवि से प्रभावित जो दकसान हैं उनके 

यहाां काम करने िाले खेवतहर मजदरूों की आप बात कर रह े हैं. माननीय मांत्री जी, ह ै कोई 

व्यिस्था? 

 श्री रामपाल ससह-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, बांटाईदार और जो दकसानी करते हैं,कृवष 

करते हैं हमारे दकसान भाई, उनके वलए हम लोग एक सांशोधन ला रह ेहैं, उसको वनयम बदल रह े

हैं. 

 श्री शांकरलाल वतिारी-- मैं बांटाईदार की बात नहीं कर रहा हाँ. िह खेवतहर मजदरू जब 

िहाां काम करता ह,ै जब दकसान के घर में, मेरे घर में खाना नहीं ह ैतो उसका क्या होगा, उसकी 

वचन्ता चाहता हाँ, उस पर वनणयय चाहता हाँ. 

 श्री रामपाल ससह-- उपाध्यक्ष महोदय, उसको सस्ते अनाज की सुविधा दी जाएगी. 
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 श्री शांकरलाल वतिारी-- ससे समय में उसकी नोन तेल, लकड़ी, कपड़ा, बीमारी की दिाई  

ये सब बांद हो जाती ह.ै 

 श्री के.के. श्रीिास्ति(टीकमगढ)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मांत्री 

महोदय से अनुरोध करना चाहता हाँ दक टीकमगढ वजले में कल रात में बहुत ओलािृवि हुई ह.ै 

टीकमगढ वजले की तीन विधानसभाएाँ हैं वजसमें टीकमगढ मेरी खुद की विधानसभा, जतारा 

विधानसभा और खरगापुर विधानसभा इनमें ओलािृवि की जानकारी लगी ह.ै गाांि का पूरा अभी 

सिे का पता नहीं लगा. मैं अनुरोध करना चाहता हाँ दक क्या उसमें शीघ्र ही दल गरठत करके 

एसडीएम, कलेक्टर को वनदशे दकेर के िहाां का सिे काम प्रार‍भ करिा लेंगे? 

 श्री रामपाल ससह-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, जी हाां, वबलकुल वनवश्चत रुप से करायेंगे. 

 उपाध्यक्ष महोदय--  आज आपके उठने बैठने का ररकाडय बन जाएगा, ससा लगता ह(ैहांसी) 

 श्री नीलेश अिस्थी(पाटन)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय,  मैं आपके माध्यम से माननीय 

मांत्री जी का ध्यान आकर्तषत कराना चाहता हाँ दक पाटन और मझौली तहसील में  सूखे के बाद  अवत 

ओलािृवि से   हमारे कई गाांि प्रभावित हुए हैं. माननीय मांत्री जी से मेरा वनिेदन ह ैदक जो शासन 

की मांशा ह ैतो शासन ने वनयम जारी दकये हैं दकसानों को राहत के वलए उसमें िास्तविक तौर पर  

िहाां पर अमल नहीं हो रहा ह.ै जैसे दक सूखा घोवषत होने के बाद ओलािृवि में हमारे दकसानों के 

पास वबजली के वबल आ रह ेहैं, नोरटस भी जारी  हो रहे हैं  उनको जेल भेजने के, बैंक के ऋण 

िसूली के नोरटस भी जारी हो रह ेहैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय--  नीलेश आपके यहााँ ओले कब वगरे हैं. 

 श्री नीलेश अिस्थी--  7 और 8 तारीख को वगरे हैं और वनरांतर दौरा दकया ह,ै करीब 70 से 

75 गाांि हमारे के्षत्र के प्रभावित हुए हैं. मेरा मांत्रीजी से वनिेदन ह ैदक जो शासन के वनयम और जो 

आपने दकसानों के राहत के वलए घोषणायें की ह,ै उस पर जो अवधकारी अमल नहीं कर रह ेहैं उन 

पर काययिाही करेंगे.  

 श्री रामपाल ससह--  माननीय उपाध्यक्ष मेरी बात हुई थी, उसी ददन जब ओले वगरे थे, यह 

खेत में थे, िहााँ के कलेक्टर , अवधकारी , स‍मानीय विधायक, साांसद िहााँ मौजूद थे लेदकन जो 

सरकार की तरफ से जो वनदशे हैं अगर उनके पालन में कोई गड़बड़ी करते हैं तो माननीय विधायक 

जी वलख दें उस पर हम सयत काययिाही करेंगे.  

 श्री नीलेश अिस्थी--  धन्यिाद मांत्री जी.  
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 इांजी. प्रदीप लाररया(नरयािली)—माननीय उपाध्यक्ष महोदय, कल मेरे विधानसभा के्षत्र में 

मौठी, सेिारा, सेिारी, धौहा और लौहारी में ओलािृवि भी हुई ह,ै तेज आांधी भी चली ह ैउसके 

कारण फसल वबछ गई ह.ै एक तो उसका जल्दी सिे हो जाए दसूरा 5 माचय को भी राहतगढ 

विकासखांड के नररयािली विधानसभा के्षत्र के कानोनी, सेिारा,सेिारी,धौहा , वपपररयाखांगार, 

मौठी , लौहारी इत्यादद गाांिों में भी ओलािृवि हुई थी, तत्काल िहााँ पर राजस्ि की टीम गई लेदकन 

प्रारांवभक सिे के जो आांकलन आए हैं. मुझे लगता ह ैदक उसमें गड़बड़ी हुई ह ैमेरा मांत्री जी से आग्रह 

ह ैदक क्या दबुारा उसका सिे आजू-बाजू के आरआई और पटिारी से,जो िहााँ पांचायत में उस हलके 

में आरआई और पटिारी पदस्थ हैं ि अन्य पटिारी की टीम बनाकर क्या सिे कराएांगे और जो कल 

ओलािृवि हुई ह,ै उन गाांिों का भी अवतशीघ्र सिे करा वलया जाएगा.  

 श्री रामपाल ससह--- उपाध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक वजस तरह से के्षत्र की सचता कर 

रह ेहैं िह  वलखकर द ेदें दबुारा नहीं वतबारा सिे करा लेंगे और सचता न करें क्षवत का आांकलन करा 

लेंगे.  

 चौधरी मुकेश ससह चतुिेदी(मेहगाांि)--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मेरा माईक सही 

कराया जाये. उपाध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मेरा मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक सभड वजले की 

मेहगाांि तहसील में कतरोल,वचरोल,दांदरौआ,खल्ली, सुकाांड, मेहरा और मढईयन इन गाांिों में 

लगभग बेर के बराबर ओले वगरे और सरसों की पकी हुई फसल जो खड़ी थी, िह िही झड़ गई इस 

ओले के कारण. तो क्या मांत्री महोदय, उसका सिे कराएांगे और उनको पयायप्त मुआिजा ददलिाएांगे 

मेरा मात्र इतना अनुरोध ह.ै  

 श्री रामपाल ससह --- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, वनवश्चत रूप से सिे भी कराएांगे और 

दसूरा आपके माध्यम से मैं सदस्यों से वनिेदन करूां गा दक तूफान, भूकां प, अवतिृवि भी हमारे 

आरबीसी में सव‍मवलत ह ैअगर ओले नहीं पानी से भी नुकसान हुआ ह ैतो उसको भी हम सव‍मवलत 

करेंगे और सहायता देंगे.  

 श्री प्रताप ससह (जबेरा)---  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने दमोह वजले 

की हटा तहसील एिां दमोह तहसील के बारे में तो स्िीकार दकया ह ैदक िहााँ ओले से नुकसान हुआ 

ह ै लेदकन मैं तेंदखूेड़ा तहसील के वसफय  पाांच गाांि नरगुिा,खखररयाकलाां, खखररयाखुदय, 

हुलासपुरा,भौड़ी और झरोली में भी 5 और 6 तारीख में बड़ ेबड़ ेओले वगरे हैं, िहााँ फसलें वबल्कुल 

चौपट हो गई हैं तो मैं माननीय मांत्री जी का ध्यान उस ओर आकर्तषत करता हां दक उनकी भी जाांच 

करिाएांगे.  
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 श्री रामपाल ससह--- उपाध्यक्ष महोदय, जो तेंदखूेड़ा तहसील ‍लाक के पाांच गाांिों के नाम 

ददये हैं, उनका भी सिे कराएांगे और भी कहीं नुकसान हो तो ध्यान में लाते जायें उनका भी सिे 

करा लेंगे.  

 श्रीमती ममता मीना(चाचौड़ा)--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मेरी विधान सभा में 

चाचौड़ा और कुां भराज के्षत्र में ज्यादा तेज हिा के कारण से काफी दकसानों की फसलें उड़ गईं. जैसे 

कोटरा गााँि ह,ै माड़ाखेड़ा ह,ै झारेड़ा ह ै कुां भराज में और चाचौड़ा तहसील में कोटरा गााँि ह.ै 

वजसकी पूरी फसलें उड़ गईं और सबसे बड़ी बात ह ैओले भी वगरे और पानी तेज वगरा उसके कारण 

से, क्योंदक हमारी चाचौड़ा विधान सभा में धवनया की खेती होती ह,ै थोड़ा सा पानी वगरने से 

धवनया खराब हो जाता ह ैतो एक तो माननीय मांत्री जी उसका सिे करा लें. साथ ही एक तेलीगााँि 

में दकसान अपने पररिार के साथ काम कर रहा था और उस समय आकाशीय वबजली वगरी तो 

उसका 15 साल का एक ही बेटा था उस पर आकाशीय वबजली वगरने के कारण से उसकी मौके पर 

ही मौत हो गई थी और उसका पूरा मेवडकल भी हुआ. पुवलस के यहााँ एफ आई आर भी हुई तो... 

 उपाध्यक्ष महोदय--  आपका प्रश्न क्या ह?ै   

 श्रीमती ममता मीना--  मेरा यह कहना था चूाँदक काम करते िक्त उसका बेटा आकाशीय 

वबजली से चला गया तो उसका मुआिजा उसके पररजनों को वमलना चावहए. ससा माननीय मांत्री 

जी कह ेऔर पानी के कारण से जो धवनया खराब हुआ उसका भी सिे करिाएाँ.  

 श्री रामपाल ससह--  माननीय उपाध्यक्ष जी, सिे िहााँ पर चल रहा ह.ै  विगत िषय भी हम 

गए थे. माननीय विधायक जी ने जो कहा ह,ै उसका सिे हम कराएाँगे. दसूरा, पहले आकाशीय 

वबजली से मौत पर डढे लाख रुपये वमलते थे अब 4 लाख रुपये, वजस बालक का उन्होंने कहा ह,ै 

उनको 4 लाख रुपये भी ददए जाएाँगे और भी माननीय सदस्य ध्यान में लाएाँगे जो मौतें आकाशीय 

वबजली से हुई हैं, उनको 4-4 लाख रुपये सहायता के ददए जाएाँगे.  

 श्रीमती ममता मीना--  माननीय उपाध्यक्ष जी, 15 साल का बच्चा ह ैतो उसके कारण से 

उसको वनकाल तो नहीं देंगे, उस बच्चे का नाम पदम पुत्र चांपालाल ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--  ममता जी, आपके सारे जिाब आ गए. आपका जिाब आ गया, कह 

ददया मांत्री जी ने, 4 लाख की बात उन्होंने की ह.ै  

 श्री प्रहलाद भारती--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं पहले तो माननीय राजस्ि मांत्री जी 

को धन्यिाद.... 
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 उपाध्यक्ष महोदय--  नहीं, आप बैठ जाइये. आप तो बोल नहीं रह ेथे इांजीवनयर लाररया 

साहब जबदयस्ती आपका हाथ उठा रह ेथे. मैं दखे रहा था. आप बैठ जाइये.  

 श्री मानिेन्र ससह(महाराजपुर)--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मेरी विधान सभा में 

महाराजपुर के गढी मलेहरा राजस्ि वनरीक्षक के्षत्र में कल शाम को 8 बजे के करीब बहुत ओलािृवि 

हुई ह.ै वजससे दक काफी ग्रामों में नुकसान हुआ ह ैऔर नौगााँि तहसील में तेज आाँधी और पानी की 

िजह से काफी फसल का नुकसान हुआ ह.ै काफी फसल वगर गई ह.ै मेरा माननीय मांत्री जी से 

अनुरोध ह ैदक इसका सिे कराकर मुआिजा रावश की व्यिस्था करिाने का कि करेंगे और िसूली 

तथा वबजली िसूली, इन दोनों में भी राहत ददलाने की मैं अनुशांसा करता हाँ. माननीय मांत्री जी से 

अनुरोध ह ैदक इन सभी व्यिस्था की आपकी तरफ से स्िीकृवत प्रदान की जाए.  

 श्री रामपाल ससह--  माननीय उपाध्यक्ष जी, स‍माननीय मानिेन्र ससह जी ने जो बात रखी 

ह ै पूरा सिे करिाया जाएगा. पूरी सहायता रावश भी जल्दी, जो माांग पत्र आएगा तुरन्त रावश 

उपल‍ध करिाएाँगे.  

 श्री लाखन ससह यादि(वभतरिार)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, 6 और 7 माचय को 

ग्िावलयर वजले में  वभतरिार, डबरा और ग्िावलयर ग्रामीण में भयानक ओलािृवि हुई और िह 

ओलािृवि इतनी ज्यादा हुई दक उसमें मेरे के्षत्र के करीब 17-18 गााँिों में बहुत ज्यादा ओलािृवि 

हुई. अभी 3 ददन से मैं अपने के्षत्र में दौरे पर था. जैसा अभी माननीय मांत्री जी यहााँ बता रह ेथे दक 

हमारा अमला पूरी तरह के्षत्र में सदक्रय ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपको यह बता दनेा चाहता हाँ दक 

आप यहााँ से वनदशे तो द ेदतेे हैं लेदकन सच्चाई यह ह ैदक, मैंने पूिय में भी आप से यह बात कही थी 

दक धरातल पर जो नीचे आपका अमला काम कर रहा ह.ै िह ठीक से सिे नहीं कर रहा ह ैइसका मैं 

एक उदाहरण दनेा चाहता हाँ. वपछली बार जब ओलािृवि हुई थी तो माननीय मांत्री जी मेरे के्षत्र में 

गए थे और वजस दकसान के खेत में इनका हवेलकॉप्टर लैण्ड दकया, वजस दकसान के खेत में इन्होंने 

अपना मांच बनाया, उस दकसान को आज तक मुआिजा नहीं वमला. मैं पूिय में माननीय मांत्री जी से 

भी वनिेदन कर चुका हाँ और मैं आज यह वनिेदन करना चाहता हाँ दक मेरे के्षत्र के जो 15-17 गााँि हैं 

वजसमें बसई ह,ै ककेटा ह,ै नांदपुरा, प्रीतम  फामय, सरदारों का डरेा,मौहना, ददौरी, िड़ागााँि, 

बागबई, वछरैठा,चरखा, गडाजर, इकहरा इत्यादद ससे गााँि हैं. वजनमें वपछले साल भी ओलािृवि 

हुई और उसमें ससे सैकड़ों दकसान हैं. उसमें ससे सैकड़ों दकसान हैं वजनको आज ददनाांक तक उस 

ओलािृवि का मुआिजा नहीं वमला. मेरा वनिेदन ह ैदक माननीय मांत्रीजी की मांशा ठीक हो सकती ह ै

लेदकन मेरा यह पुन: वनिेदन ह ैदक आप अपने नीचे के अमले की मॉवनटररग करें नीचे का अमला 
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आपका ठीक से काम नहीं कर रहा ह ैिह उन लोगों के सिे में नाम जोड़ रहा ह ैवजन लोगों से िह 

पैसा ले रहा ह ैइसकी थोड़ी आप मॉवनटररग करें. मेरा प्रश्न ह ैदक वपछली बार जो दकसान रह गये थे 

ओलािृवि के मुआिजे से िांवचत ह ै वजनको आज तक मुआिजा नहीं वमला ह ै उनको तत्काल 

मुआिजा ददलाया जाये. दसूरा अभी जो ओलािृवि हुई ह ै उसका ठीक से सिे करायें यह मेरा 

वनिेदन ह.ै 

 श्री रामपाल ससह--उपाध्यक्ष महोदय, मैंने पहले भी वनिेदन दकया ह ैव्यिस्था सुधारने के 

वलए आप लोग हमें सहयोग करेंगे, कसािट लाने के वलए जनता को भी इससे जोड़ ददया ह ैऔर 

वपछले दो िषों से जो पररणाम आ रह े हैं उनमें काफी सुधार हुआ ह.ै विगत िषय का माननीय 

विधायक जी वलखेंगे उस पर तुरांत काययिाही की जाएगी. अभी के सिे का काम आपके यहाां चल 

रहा ह ैबात हुई ह ैआपके के्षत्र में टीम घूम रही ह ैिह कोई गड़बड़ी करती ह ैतो हमें सूचना दें हम 

काययिाही करेंगे. 

 श्री लाखन ससह यादि--उपाध्यक्ष महोदय, जो पैसे द ेरह ेहैं उन्हीं का सिे कर रह ेहैं. मैंने 

तीन ददन पहले भी आपसे वनिेदन दकया था मेरा प्रश्न भी था दक जहाां आपका हलेीकाफ्टर उतरा था 

उस दकसान को आप मुआिजा ददलिा दें. 

 श्री रामपाल ससह--उपाध्यक्ष महोदय, िहाां की ररपोटय यह ह ै दक िहाां का खेत खाली था 

जहाां हलेीकाफ्टर उतारा था लेदकन आप कह रह ेहैं तो आपकी भािना की कर करते हुए उसको 

मदद कर दतेे हैं. हलेीकाफ्टर जहाां उतरता ह ैिहाां खेत खाली होता ह ैफसल पर नहीं उतरता ह ै

हलेीकाफ्टर. 

 श्री लाखन ससह यादि--उस गाांि को 100 प्रवतशत प्रभावित माना गया ह ैएक साल हो 

गया ह ैदोबारा दफर ओले पड़ गये हैं. जब-जब यह ददल्ली में बैठेंगे तब तब ओले पड़ते ही रहेंगे. 

 उपाध्यक्ष महोदय--मांत्रीजी ने मदद करने के वलए आश्वासन ददया ह.ै 

 श्री प्रहलाद भारती (पोहरी)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मेरी तहसील पोहरी और बैराड़ 

दोनों घोवषत हुईं और 38 करोड़ रुपये की मुआिजा राहत रावश मेरी दोनों तहसीलों में माननीय 

मांत्रीजी ने वभजिाई इसवलये मैं माननीय मांत्रीजी को धन्यिाद दतेा हाँ. इस बार मेरी विधान सभा 

के खाांदी, नरमानी और भमेड़ में ओलािृवि से गेहां, सरसों, चना, मटर एिां प्याज आदद की फसलों में 

काफी नुकसान हुआ ह.ै मैंने स्ियां वजले के अवधकाररयों के साथ मुआयना दकया काफी नुकसान हुआ 

ह ैउवचत सिे दकया जाकर उवचत राहत प्रदान करने की मांत्रीजी कृपा करें. 

 श्री रामपाल ससह--जी उपाध्यक्ष महोदय. 
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 श्री सूबेदार ससह रजौधा (जौरा)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र जौरा 

में नरेला और इस गाांि के सभी मजरे, कुिरपुर, दिेगढ, अलाहपुर, वचन्नोनी, करोली, गुज्जा 

वडढोखर, कोटरा, वमलउआ, रणछोरपुरा आदद गाांिों में भारी ओला पड़ा ह ैऔर िहाां सिे के नाम 

पर परसों दिेगढ के लोग मेरे यहाां टे्रक्टर भरकर आये उन्होंने कहा दक हमारे गाांि में ओला पड़ गया 

ह ैऔर कोई पटिारी दखेने नहीं गया ह ैमैंने नायब तहसीलदार को सूचना करिाकर बुलिाया और 

दिेगढ गाांि में ओले पड़ ेथे उसमें नुकसान हुआ लेदकन उसका सिे नहीं हुआ था. प्रशासन ने तत्काल 

उसका सिे करिाया और उन्होंने यह स्िीकार दकया ह ै दक दिेगढ गाांि में 50 प्रवतशत से ज्यादा 

ओले पड़ ेहैं. उपाध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मांत्रीजी से वनिेदन करना चाहता हाँ दक जैसे 7 

तारीख को दिेगढ गाांि में ओले पड़ ेथे और उसका सिे नहीं हुआ. जब गाांि के लोग टे्रक्टर भरकर 

आये तब सिे हुआ इस प्रकार से मुझे लग रहा ह ै दक जौरा के अवधकारी सांिेदनशील नहीं हैं मैं 

मांत्रीजी से यह चाहांगा दक कलेक्टर, एवडशनल कलेक्टर के माध्यम से जो गाांि मैंने आपको बताये हैं 

उनके मागयदशयन में सिे करिाया जाएगा और उनको उवचत मुआिजा ददलाने की कृपा करेंगे.  

 श्री रामपाल ससह :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माननी विधायक बहुत जागरूक हैं, िह 

खुद गये उन् होंने चचाय की, लेदकन इसमें अगर दकसी ने लेट लतीफी की ह ैतो िह वलखकर द ेदें तो 

उस पर काययिाही करेंगे. पीव डत दकसानों को सहायता रावश उपल‍ ध करिायेंगे.  

 उपाध् यक्ष महोदय :- आपकी बात आ गयी ह.ै आपकी बात ररकाडय में आ गयी ह.ै 

 श्री सूबेदार ससह रजौधा :- माननीय मांत्री जी कहें दक आप कलेक् टर और कलेक् टर के 

मागयदशयन में उनका सिे करिाया जायेगा. माननीय मांत्री जी आप आदशे करें.  

 उपाध् यक्ष महोदय :- माननीय मांत्री जी ने जिाब द ेददया ह.ै  

 श्री सूबेदार ससह रजौधा :- उन् होंने नहीं कहा ह,ै उन् होंने कहा ह ैदक वलखकर दें.  

 उपाध् यक्ष महोदय :-इसमें आपको क् या आपवत्त ह.ै सूिेदार ससह जी आप एक कागज में गाांिों 

का नाम वलखकर द ेदें.  

 श्री सूबेदार वसेंह रजौधा:- माननीय जब मैंने पूरे गाांि के नाम बोल ददये और यह भी कहा ह ै

दक दिेगढ गाांि में 7 तारीख को ओले पड़ ेऔर िहाां पर कोई गया नहीं, जब मैंने परसों तहसीलदार 

को कहा और िह गये और िहाां पर उन् होंने स् िीकार दकया दक दिेगढ गाांि में ओले पड़ ेहैं, तो उनका 

हमें भरोसा नहीं ह.ै माननीय मैं आपके माध् यम से मांत्री जी से आश िासन चाहता हां दक कलेक् टर या 

ए डी एम के मागयदशयन में िह टीम उस गाांि का सिे करे.  
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 श्री रामपाल ससह  :- दिेगढ का जो मामला है, सिे माननीय विधायक जी ने करिा वलया 

और कहाां का कराना ह ैतो आप बता दो हम तो हम कलेक् टर और ए डी एम को भेज दतेे हैं.  

 उपाध् यक्ष महोदय :- माननीय मांत्री जी कह रह ेहैं आप वलखकर द ेदें.  

 श्री रामपाल ससह :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, पूरे मामले का परीक्षण करा लेंगे, कलेक् टर 

और ए डी एम को भी कहेंगे. अगर कोई ददक् कत होगी तो उसका का भी वनराकरण करें और उसका 

भी समाधान करेंगे.  

 श्री भारत ससह कुशिाह :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, इसी प्रकार से ग् िावलयर ग्रामीण 

विधान सभा में  भी दो तीन ददन पहले काफी ओले और पानी पड़ने से दकसानों की फसल न्‍ ट हुई. 

मैं आपके माध् यम से मुय यमांत्री को और पूरी सरकार को धन् यिाद ्इसवलये दनेा चाहांगा दक आज 

ओले पड़ ेऔर दसूरे ददन प्रदशे के मुवखया मुय यमांत्री जी उन दकसानों के बीच में पहुांचे इसके वलये मैं 

बार-बार धन् यिाद दनेा चाहांगा और साथ-साथ ही मैं आपसे अनुरोध करना चाहांगा दक वजन गाांिों 

का सिे हो चुका ह ैउन गाांिों के नाम उस सूची में आ चुके हैं, िहाां पर उनसे वबजली के वबल की 

िसूली न की जाये, ससे आदशे माननीय मांत्री जी ओर से हो जाये, क् योंदक वबजली की बहुत समस् या 

ह,ै बाद में जो राहत रावश का काम चलेगा, सिे भी ठीक प्रकार से चल रहा है. हम सिे से भी 

सांतु्‍ ट हैं.  

 उपाध् यक्ष महोदय :- आपका प्रश न क् या ह.ै  

 श्री भारत ससह कुशिाह :- मेरा प्रश न यही ह ै दक वबजली के वबल की िसूली न की जाये, 

क् योंदक की गाांिों के सूची ओपन हो चुकी ह.ै  

 श्री लाखन ससह यादि :- जो विकास का काम ह,ै िह इन् हीं की विधान सभा में होता ह.ै  

 श्री भारत ससह कुशिाह :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मेरा आपके माध् यम से यह अनुरोध 

ह ैदक जो माननीय सदस् य लाखन ससह जी कह रह ेहैं.िह गलत है, वपछली बार अगर सबसे ज् यादा 

नुकसान की बात कर रह ेथे, िहाां पर ओले और पाले से फसल नुकसान हुई थी तो सबसे पहले 

मुय यमांत्री जी इनकी ही विधान सभा में पहुांचे थे और शत-प्रवतशत दकसानों को उन् होंने मुआिजे की 

रावश ददलायी और माननीय सदस् य जी जो कह रह ेहैं, िह गलत आरोप लगा रह ेहैं.   

 उपाध् यक्ष महोदय :- आप यह बताईये, इसमें आपको आपवत्त क् या ह.ै आपके यहाां पर बहुत 

काम हो रहा ह ैबहुत जागरूक विधायक हैं, आप अपनी विधान सभा के्षत्र में काम करिा लेते हैं. 

आपको क् या ददक् कत ह.ै अब आप बैठ जाईये.  
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 श्री सुखेन् र ससह - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हमारे रीिा वजले में कल रात बरसात के 

साथ ओले वगरे पूरे वजले स् तर पर. उसी कड़ी में हमारे मऊगांज विधान सभा के्षत्र में भी काफी. 
 उपाध् यक्ष महोदय :- माननीय सभी सदस् यों से मेरा आग्रह ह ैदक उनके विधान सभा के्षत्र में 

यदद ओले वगरे हैं, िही हाथ उठाकर अनुमवत माांगें. पूरे वजले और सांभाग की बात न करें.  

 श्री सुखेन् र ससह :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मेरी विधान सभा में काफी मात्री में ओले 

वगरे वजनका नाम में व् यवक्तगत तौर पर बताना चाहता हां, वजतने गाांि तेजी से प्रभावित हुए उसमें 

मऊगांज तहसील में बहरेाडाबर,उमरीमाधि, बरहटा, दिेरी और हनुमांना तहसील में 

अतरेयला,बवसगड़ा, कटहा, दमोदरगढ, हरई प्रतापससह, सरदमन यहाां पर काफी मात्रा में ओले के 

साथ बरसात हुई ह,ै यहाां भारी मात्रा में ओले के साथ बरसात हुई ह ै  माननीय मांत्री जी से मेरा 

अनुरोध ह ैदक इसका तत्काल सिे कराकर दकसानों को उवचत मुआिजा ददलया जाये. हमारा वजला 

सूखाग्रस्त घोवषत था और मेरी दोनों तहसीलें सूखाग्रस्त घोवषत थीं और मुआिजा भी दकसानों के 

वलये भेजा गया लेदकन कई गाांि ससे हैं जहाां पर पटिाररयों ने काफी धाांधलीकी ह ैऔर उसमें 

अवनयवमतता हुई ह.ै हाटा,बलहा,हरददयाई,वबलौंही,लोढी,राजाधौ, कई ग्राम पांचायतें हैं जहाां 

व्यापाररयों ने काफी धाांधली की ह ैतो मेरा व्यवक्तगत अनुरोध ह ै दक इसकी जाांच कराकर इसमें 

मुआिजा रावश दकसानों को दी जाये और वपछली बार पटिारी धरना,आांदोलन पर बैठ गये थे तो 

इस बार भी जो बाररश हो रही ह ैओला पड़ रह ेहैं तो मेरा आपसे अनुरोध है दक पटिारी धरने पर 

न जायें िे खेतों में जाकर सिे करें और दकसानों को लाभ पहुांचाये. 

 श्री रामपाल ससह - सुझािों पर काययिाही करेंगे. 

 श्रीमती इमरती दिेी(डबरा) - उपाध्यक्ष महोदय, यह बात सही ह ैदक पूरे मध्यप्रदशे में ओले 

से दकसान परेशान ह ै और हमारे दकटाल, बारोल, पठराय, खेड़ीरामल, दिेरा, सेतोल, 

गोबरा,छीमर,वसरसा,सेकरा और गुवलयाई इन गाांिों में बहुत ओले पड़ ेहैं. इनको सबको मुआिजा 

वमले. हमारी डबरा विधान सभा तीन साल से ओले से बहुत  पीवड़त ह ैऔर वपछले साल भी 

मुआिजा कुछ लोगों को वमला था लेदकन एक हाथ से मुआिजा दसूरे हाथ से वबजली के वबल 

दकसानों से ले वलये थे. आप पूरी तरीके से मुआिजा द ेऔर जो आज डी.पी.के्षत्र से उतार रह ेऔर 

लाईनें काट रह ेउन्हें न काटा जाये क्योंदक हमारे दकसान अगर वबजली रहगेी तो िे पशुओं को चारा 

की व्यिस्था मोटरों से कर लेंगे तो वबजली न काटी जाये. 
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 श्रीमती अनीता नायक(पृ्िीपुर) - उपाध्यक्ष महोदय, हमारे पृ्िीपुर विधान सभा में कल 

पचास गाांिों में ओले पड़ ेऔर फसल एकदम नि हो गई ह ैउसकी जाांच करिाई जाये और दकसानों 

को मुआिजा ददलिाया जाये. 

 श्री रामपाल ससह -  दकसानों को मुआिजा ददया जायेगा. 

 श्रीमती रेखा यादि(मलहरा) - उपाध्यक्ष महोदय, मेरे के्षत्र बड़ा मलहरा में कल शाम को 5 

बजे से 8 बजे तक आांधी के साथ-साथ सूखा ओला वगरा हुआ ह.ै 250 ग्राम के करीब का ओला ह ै

और फसल पूरी तरह से नि हो चुकी ह ैऔर बड़ा मलहरा तहसील और बकसोहा तहसील दोनों में 

करीब 50-55 गाांि प्रभावित ह ैमैं मांत्री जी का ध्यान आकर्तषत करना चाहती हां दक ससे में गाांि के 

दकसानों को वचवन्हत न करके गाांि के गाांि ले वलये जायें तादक कोई दकसान छूट न सके.धन्यिाद. 

 श्रीमती लवलता यादि(छतरपुर) - माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मेरे छतरपुर विधान सभा में 

कल शाम को ओलािृवि हुई ह ै वजसमें दहेरी, धौरी, कालापानी, जयपुर, बारी, वनिारी, 

वपरपाकलानी,कदारी,वबदपुरा,हथना आदद ग्रामों में ओलािृवि हुई ह.ै मैं माननीय मांत्री जी को 

बधाई भी दनेा चाहती हां दक सबेरे से तहसीलदार अपनी पूरी टीम के साथ सिे कर रह े हैं. मैं 

माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना चाहती हां दक वजस तरह से माननीय मांत्री जी ने कहा ह ैदक जो 

ओला प्रभावित दकसान होंगे, उनकी सूची पांचायत-भिन में लगायी जाएगी, यह बात ठीक ह,ै 

लेदकन मैं माननीय मांत्री जी से कहना चाहती हां दक सूची लगने के बाद एसडीएम, तहसीलदार, 

आरआई, नायब तहसीलदार समेत पांचायत भिन में एक जनप्रवतवनवध को लेकर के समीक्षा बैठक 

करें, तादक कोई दकसान छूट न जाएां. दकसानों की कजय की िसूली स्थवगत की जाए वजस तरह से 

महने्र कां पनी आदद क‍पवनयों से दकसान टे्रक्टर उठाते हैं तो क्या उनके कजय की दकशत रूकिा सकते 

हैं मेरे दो प्रश्न हैं.  

 उपाध्यक्ष महोदय--यह आपके सुझाि हैं.  

 श्रीमती लवलता यादि--ठीक ह ैसुझाि हैं तो लेदकन माननीय मांत्री जी बताएांगे तो समीक्षा 

बैठक पांचायतों में जन-प्रवतवनवधयों के साथ करेंगे तो कोई भी दकसान प्रभावित नहीं रहगेा अथिा 

छूट नहीं जाएगा.  

 श्री रामपाल ससह--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, इतनी पांचायतों में माननीय सदस्या जा 

नहीं पाएांगी. आप तहसील स्तर पर इसकी समीक्षा कर लें.  

 श्रीमती लवलता यादि--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं चली जाऊां गी नायब तहसीलदार, 

आरआई, अलग अलग जगहों पर भेज दें, 10-12 पांचायतों की बात ह.ै  
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 श्री रामपाल ससह --माननीय उपाध्यक्ष महोदय, वनवश्चत रूप से आपका सुझाि बहुत अच्छा 

ह ैआप वनरीक्षण उनके साथ कररये मैं उनको वनदवेशत कर दूांगा.  

 श्रीमती लवलता यादि--कजय स्थवगत करने के बारे में उपाध्यक्ष महोदय, मांत्री जी ने कुछ 

नहीं बोला.  

 श्री रामपाल ससह--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, शासन के जो वनदशे हैं िह सब जगहों पर 

जाते हैं, पूरी सरकार आपके साथ ह.ै  

 श्री यशपालससह वससोददया--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, प्राकृवतक आपदाओं का सामना 

रबी-खरीब फसलों में अपनी वनरांतरता वलये हुए ह.ै अभी हाल ही मैं इसी सप्ताह रबी की फसल िैसे 

ही कम पानी के कारण बबायदी के कगार पर थी दकसान के पास हाथ से मुांह का वनिाला आने िाला 

था, िह भी छूट गया ह.ै मांदसौर तथा उसके आसपास के के्षत्रों में भी ओलािृवि तथा तूफान के 

कारण से कुछ फसलें प्रभावित हुई हैं, उसको बहुत गांभीरता से इसवलये लेना चावहये दक खरीफ की 

फसल का हम चारों विधायक सदन में बैठे हैं मांदसौर वजले की तमाम तहसीलें न केिल सूखाग्रस्त 

घोवषत हुई ह ैबवल्क माननीय दिेड़ा जी विरावजत हैं सबसे पहले मल्हारगढ विधान सभा के्षत्र में 

नुकसान हुआ था, मेरे विधान सभा के्षत्र गरोठ, सुांिासरा से हरदीप ससह जी कहीं प्रशासन से चूक 

हुई ह ैमांत्री जी ने राजस्ि टीम को भेजा. 

 उपाध्यक्ष महोदय--अभी ओले की बात चल रही ह,ै हरदीपससह जी भी सूखे की बात कर 

रह ेथे.   

 श्री यशपाल ससह वससोददया--उपाध्यक्ष महोदय, मांत्री जी से सांरक्षण चाहांगा दक िह इतना 

ददखिा लें दक राजस्ि विभाग ने खरीफ की फसल का सिे दकया था उसमें दकसानों की सांयया 

वनकाली गई थी उसमें रावश का अनुमान वनकाला गया था िह मुआिजे की धनरावश टेवबल नहीं हो 

पायी उसका खवमयाजा हमारे मांदसौर वजले के दकसान भाई भुगत रह ेहैं, बीमे की रावश तो उनको 

वमल जाएगी.  

 उपाध्यक्ष महोदय--आप रबी की फसल की बात कर रह ेहैं आप खरीफ की फसल की बात 

कररये.  

 श्री यशपाल ससह वससोददया--उपाध्यक्ष महोदय,रबी की फसल का नुकसान हुआ ह,ै उसका 

अभी सिे कायय चल रहा ह,ै कल भी ओला वगरा ह ैउसमें नुकसान हुआ ह ैफसलें आड़ी हो गई हैं. 

मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक खरीफ की फसल में पूरा वजला सूखाग्रस्त घोवषत हुआ ह ैउसकी रावश की 

वनकाली गई थी उसका टेवबल नहीं पाया ह.ै अगर रावश की वडमाण्ड करते तो आप बड़ ेही दयालु 
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मांत्री हैं शासन में माननीय मुययमांत्री जी भी बहुत मदद कर रह ेहैं. अगर उक्त रावश टेवबल हो जाती 

तो मुआिजे की रावश मांदसौर वजले में वितररत हो जाती.  

 श्री रामपाल ससह---उपाध्यक्ष महोदय, जो वपछला विषय आप रख रह े हैं उसका पूरा 

परीक्षण करिा लेंगे पूिय में माननीय सदस्यों के यहाां तथा आपके यहाां भी गये थे ईसबघोल को भी 

आपके यहाां पर जोड़ा ह.ै नये वनयम बनाये हैं और भी जो जरूरत होगी, बताएां सरकार आपके साथ 

ह.ै  

 श्रीमती सरस्िती ससह--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, वचतरांगी विधान सभा में दो ददनों से 

बाररश हो रही ह ैिहाां पर अचानक ओलािृवि से मेरे दिेरा, लभखरई, पोड़ी, वचतरांगी, बरिानी, 

कसर, बगदरा, कयोटली, कोशतल, ठठरा, कई के्षत्रों में ओलािृवि से फसलों का नुकसान हुआ ह,ै 

वजसके कारण दकसान की कमर की हड्डी टूट गई ह.ै  

  श्रीमती सरस् िती ससह-  मांत्री जी से चाहती हां दक अच् छे से सिे कराकर सही मुआिजा 

ददया जाए और वपछले बार जो जांगल विभाग के पटे्ट िालों को मुआिजा ददया गया था, इस बार 

भी उनको सही मुआिजा ददलाया जाए ।  

 श्री रामपाल वसह-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने जो बात रखी है, 

उसको गांभीरता से लेंगे ।   

 श्री जतन उइके (पाण् ढुनाय)-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मेरे पाण् ढुनाय विधानसभा के्षत्र  

चूांदक सांतराांचल के्षत्र ह ै। मैं माननीय मांत्री महोदय, से दो प्रश न करना चाहांगा दक सांतरे के मुआिजे 

का मापदण् ड क् या  ह ै? सांतरे का मुआिजा एक पेड़ का,  50 रूपया से  60 रूपया वमलता है, चूांदक 

एक सांतरा चार से पाांच रूपए का वबकता है, मुआिजा बहुत कम ह,ै वपछली बार मुय यमांत्री जी ने  

500 रूपए की घोषणा की थी, मेरी गुजाररश ह ैऔर करबद्व वनिेदन ह ैदक उतना ही ददला दें तो 

बड़ी कृपा होगी ।  

 श्री रामपाल वसह-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मुझे सदन को बताते हुए प्रसन् नता हो रही 

ह ैदक माननीय मुय यमांत्री जी ने तुरन् त पाांच सौ रूपए का मुआिजा कर ददया ह ै और उसके आदेश 

भी जारी हो गए हैं ।  

 श्री फुन् दलेाल ससह माक( (पु्‍ पराजगढ)-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र 

अांतगयत ग्राम रटकररया, द्वारी, बोदा, वबजोरा, सांचरा, छट्टनटोला, कस् तरूी, वबलासपुर, कु‍ हरिार, 

करोंदा     टोला, खजुरिार, पडररया, खाटी, हरयई, लमसरई, कोयलारी, परसिार, रटकईटोला, 

पुरगा और गन् नागोरा इन गाांिों में वपछले 5-6 तारीख को काफी ओला िृवि हुई ह,ैइसके पूिय यहाां 
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29 फरिरी को पाला भी पड़ गया ।  माननीय मांत्री महोदय से मैं वनिेदन करना चाहांगा दक मेरा 

के्षत्र पहाड़ी के्षत्र ह,ै िहाां पटिारी नहीं जाता है, कोई ससी टीम गरठत कर दें, जैसे तहसीलदार हैं, 

एस.डी.एम. साहब हैं, जो मेरे साथ जाएां िहाां सिे कराकर इन लोगों को राहत रावश ददलाने की 

कृपा करें ।  

 श्री रामपाल ससह-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, जैसा माननीय विधायक जी ने कहा ह ै

अवधकाररयों का दल भी िहाां जाएगा, आपको भी सूचना देंगे, पूरी क्षवत का आांकलन करेंगे और 

यदद कोई नहीं जाता ह ैतो आप हमें सूचना दीवजए उसके विरूद्व हम सय त काययिाही  करेंगे ।  

 श्री सांदीप जायसिाल (मुडिारा)-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय,आपके माध् यम से मैं मांत्री 

महोदय से अनुरोध करूां गा दक पूिय में मेरे द्वारा उनको सूचना दी गई थी,मेरी विधानसभा के ग्राम 

छपरिार, वबलगिाां, जोहला, जूली, मांढई, दिेरा,  जुगलीकाप, सुरकी, इत् यादद के्षत्रों में ओलािृवि से 

काफी नुकसान हुआ ह,ै उनके द्वारा माननीय कलेक् टर को फोन के द्वारा सूचना भी दी गई थी, 

लेदकन कुछ के्षत्रों में सुमेरी, कोरी और  दिेरा में पटिारी नहीं पहुांच रह े हैं, मैं आपका ध् यान 

आकर्तषत करना चाहांगा दक पुन: वनदशे प्रदान करने का क्‍ ट करें ।  

 श्री रामपाल ससह-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, विधायक जी ने जो सुझाि ददया है, पूरी 

ररपोटय भी बुलाएांगे, वनदशे भी जारी करेंगे ।  

 ड:. कैलाश जाटि (गोटेगाांि)-  माननीय उपाध् यक्ष आपको धन् यिाद,मेरी 90 पांचायतों में 

करीब 120 गािों में ओलािृवि हुई और सात तारीख से लगातार अभी भी हो रही ह ै। मैंने कलेक् टर 

साहब को भी आिेदन ददया, एसडीएम साहब को भी आिेदन ददया और कुछ गाांिों के दौरे पर भी 

गया था, लेदकन ितयमान में वजस तरीके से एसडीएम साहब का व् यिहार दकसानों के प्रवत रहा ह,ै 

क् या माननीय मांत्री महोदय एसडीएम के प्रवत कोई काययिाही करेंगे ।  

 श्री रामपाल ससह-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय,आपके माध् यम से, माननीय विधायकों से मैं 

वनिेदन करना चाहांगा जनप्रवतवनवध ददन रात मेहनत करते हैं, यदद कोई अवधकारी उनको गांभीरता 

से नहीं लेते हैं तो वनवश्चत रूप से काययिाही  करेंगे विधायक जी वलखकर द ेदें  और यह तो गांभीर 

विषय ह,ै इस पर हम काययिाही  करेंगे ।  

 श्री हरिांश राठौर (बण् डा) - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, कल मध् य रावत्र को मेरी 

विधानसभा बण् डा में 25 से 30 गाांि में ओलािृवि हुई ह ैऔर कम से कम 70 से 75 प्रवतशत का 

नुकसान हुआ ह.ै ये गाांि पजनारी, मोनपुर, कां दारी, काांटी, ररचई, धुरमा, रिारा, बेरखेरी, पापेट, 

रूरािन, महुना, जगतर, सेमरा रामचन् र, रतनपुर, सोरई, मामदा, भूसा कमलपुर, चोकामुव डया, 
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वपपररया 14, लाउलीखेड़ा, वबजपुरी, वनमोन, वचतऊिा, वचतोली, पड़िा, वडलाखेरी, वपपररया 

राजमन, फतेहपुर हैं. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से मांत्री जी से कहना चाहता हाँ 

दक मांत्री जी मेरी विधानसभा का दौरा कर लें. िहाां के दकसानों को राहत वमल जायेगी दक हमारे 

प्रदशे के मुवखया और मांत्री जी आए हैं क् योंदक बहुत ज् यादा नुकसान ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से कहना चाहता हाँ दक तत् काल एक महीने के 

अन् दर मुआिजा बाांटा जाये क् योंदक इसके पहले भी बुन् देलखण् ड में सूखे की वस्थवत रही ह ैऔर उनको 

भी मुआिजा ददया गया ह.ै इस बार दकसानों की हालत और ज् यादा खराब ह,ै इसवलए उनको 

तत् काल मुआिजा ददया जाये. मांत्री जी को धन् यिाद.  

 श्री रामपाल ससह - यह अच् छा सुझाि माननीय विधायक जी ने ददया ह.ै पूरा सहयोग करेंगे 

और जब आप कहेंगे तो तैयारी रखेंगे.  

 श्री हरिांश राठौर - जी.  

 श्री शैलेन् र पटेल (इछािर) - माननीय उपाध् यक्ष जी, मैंने शून् यकाल में भी इसकी सूचना दी 

थी दक 16-17 जनिरी को सीहोर वजले के इछािर विधानसभा की सीहोर तहसील के गाांि 

हसनाबाद, मुगाराम, मामाझर, गुरभेला, चतखेड़ा, मल् लानी, छापरी एिां ताल् लुक में ओले वगरे थे. 

मैं स् ियां और तहसीलदार उन गाांिों में गए थे. आज दो महीने बाद भी कोई काययिाही नहीं हुई है, 

फसल कट गई ह.ै उनको कब तक मुआिजा वमल जायेगा ? दसूरी बात, मैं आपके माध् यम से पूछना 

चाहता हाँ दक एक के्षत्र में भ्राांवत ह ैदक जो शादी की बात है, िह 33 प्रवतशत से जो कम है, 25 स े

33 प्रवतशत. उनको भी प्राप् त नहीं हो पा रही ह.ै माननीय मांत्री जी, यह स् प्‍ ट कर दें दक क् या 

वजनका नुकसान 25 से 33 प्रवतशत के बीच हुआ है, उनको भी इस शादी का लाभ वमलेगा दक नहीं 

? 

 श्री रामपाल ससह - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, जो वचन् ता माननीय विधायक जी ने बताई 

ह.ै उसकी पूरी ररपोटय सीहोर कलेक् टर से बुलिाकर, उस पर काययिाही करेंगे. 

 श्री घनश याम वपरोवनयाां (भाण् डेर) - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, वपछली बार भी हमारा 

विधानसभा के्षत्र इससे पीव डत रहा था. लेदकन िहाां न कोई सिे हुआ था और नहीं दकसी प्रकार की 

काययिाही हुई थी. मेरा वनिेदन ह ै दक भाण् डेर विधानसभा में भी सिे करिाकर, अगर िहाां इस 

प्रकार नुकसान हुआ हो तो अभी िहाां मेरे कायायलय में एक टै्रक् टर-ट्रॉली लोग बैठे हैं. मेरा मांत्री जी 

से वनिेदन ह ैदक आश िस् त कर दें.  

 श्री रामपाल ससह - माननीय विधायक जी के के्षत्र में वनवश्चत रूप से सिे करायेंगे.  
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 उपाध् यक्ष महोदय - अब दवेखये, सदन में यह बीमारी सी हो गई ह ैदक पहले इतने हाथ नहीं 

उठते थे. अब एक-दसूरे को दखेकर सब हाथ उठाते जा रह ेहैं. इसकी भी एक सीमा ह.ै सदन में और 

महत् िपूणय विषय आने हैं.  

 श्री कमलेश िर पटेल (ससहािल) - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हमारे ससहािल विधानसभा 

के्षत्र में दो ददन से लगातार असमय बाररश और ओलािृवि की िजह से दकसानों की काफी फसलों 

का नुकसान हो गया ह.ै माननीय मांत्री जी, आपके माध् यम से आग्रह ह ै दक क् या मांत्री जी सिे 

करिायेंगे और दकसानों को राहत देंगे ?  

 श्री रामपाल ससह - उपाध् यक्ष महोदय, जी हाां. जहाां भी प्रदशे के अन् दर इस तरह के 

समाचार वमल रह ेहैं, पूरी क्षवत का आकलन होगा और आकलन करने के बाद मध् यप्रदशे में दकसानों 

को सहायता भी दी जायेगी. (व् यिधान)  

 उपाध् यक्ष महोदय - यह क् िेश चन् स ऑिर नहीं ह.ै मेरे पास समय नहीं ह.ै  

 श्री कमलेश िर पटेल - उपाध् यक्ष महोदय, अभी जो राहत रावश बाांटी गई थी. दोनों वजला 

सूखा प्रभावित वजले हैं. अभी भी दकसान भटक रह ेहैं और सूखा प्रभावित दकसानों को राहत रावश 

नहीं वमली ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय - कमलेश िर जी, यह अनुवचत ह.ै आप अपने के्षत्र की बात कर लीवजये. 

अगर ओले की बात ह.ै  

 श्री कमलेश िर पटेल - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मेरा विधानसभा के्षत्र 2 वजलों में लगता 

ह.ै ओले की भी बात कर रह ेहैं. ओले के साथ-साथ, अभी जो दकसानों को सूखा राहत से नुकसान 

हुआ था.  

 उपाध् यक्ष महोदय - अभी सूखा राहत की चचाय नहीं हो रही ह.ै वसफय  ओले की हो रही ह.ै 

यह ध् यानाकषयण के ऊपर ओले से सांबांवधत प्रश न ह.ै  

  उपाध्यक्ष महोदय --  मांत्री जी, कमलेश्वर पटेल जी के प्रश्न पर कुछ कहना चाहेंगे.  

  श्री रामपाल ससह  --  उपाध्यक्ष महोदय,  उनको और कोई करठनाई  ह,ै  तो आप 

वलख करके द ेदें,  पुराना भी, नया भी और आने िाले समय  में भी आपको गारांटी द ेरह ेहैं दक कुछ 

क्षवत होगी, तो उसका भी आांकलन  कर लेंगे.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- यह पुराने की भी बात कर ली.  
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  श्री कमलेश्वर पटेल --  हमारे यहाां से  ररकमांडशेन पहले से  आया हुआ ह ै वजला 

प्रशासन का. 

  उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच्चन) -- उपाध्यक्ष महोदय, सियप्रथम तो आसांदी को  

और आपको धन्यिाद  दक  ल‍बे समय तक आपने दकसानों के के्षत्र में जो ओलािृवि  हुई ह,ै  उससे 

सांबांवधत आपने चचाय कराई ह,ै  उसके वलये मैं आपको धन्यिाद दनेा चाहता हां, लेदकन  वजस तरह 

से मांत्री जी जिाबों से बच रह ेथे.  अभी अभी नीलेश जी और शैलेन्र पटेल  जी ने पूछा था दक  

वजनके यहाां फसलों का 50 प्रवतशत से कम नुकसान हुआ, उनको भी   शाददयों पर अनुदान  दनेा 

चावहये,  उससे मांत्री जी बचे.   दसूरी बात मैं  सरकार को, सदन को और  मांत्री जी को याद 

ददलाना चाहता हां दक  यह हाउस में कहा गया था और मुययमांत्री जी ने अभी  हाउस से बाहर  भी 

यह कहा ह ैदक जहाां जहाां दकसानों की  फसलें जो प्रभावित हुई हैं,  चाह ेओले, सूखे, अवतिृवि से   

या वबलकुल जहाां बाररश नहीं हुई उससे, वबजली के वबलों की िसूली स्थवगत करने की बात  

मुययमांत्री जी ने, राजस्ि मांत्री जी ने भी बोली थी और बैंक का जो कजय ह,ै उसकी िसूली स्थवगत 

करने की बात  कही थी  या बैंकों या सहकारी  सवमवतयों का जो ‍याज ह,ै उसको  माफ करने की 

बात कही थी.  आप अपने  उत्तर में दकसानों के  वलये हम लोग जो यहाां प्रश्न उठा रह ेहैं, आप उससे 

बचना चाहते हैं,  जिाब नहीं दनेा चाहते हैं. सरकार दकसानों को ररलीफ नहीं देना चाहती ह.ै  

  उपाध्यक्ष महोदय -- नहीं, मांत्री जी जिाब द ेरह ेहैं.  कोई पाइांटेड प्रश्न  हो तो पूछे.  

  श्री बाला बच्चन --  हमारे  वजतने भी विधायकों ने  जो बात रखी ह.ै  हमारे से 

ज्यादा मैं समझता हां दक सत्ता पक्ष के विधायकों ने भी  बात रखी ह.ै  

  श्री उमाशांकर गुप्ता -- उपाध्यक्ष महोदय, आज तक ससा नहीं हुआ होगा मध्यप्रदशे 

की विधान सभा में.  वजतना जिाब मांत्री जी द ेरह ेहैं.  

2.23 बजे      बवहगयमन 

 प्रदशे के अनेक वजलों में ओला एिां अवतिृवि स ेफसलें  नि होन े स ेउत्पन्न वस्थवत सांबांधी 

ध्यानाकषयण पर शासन  के उत्तर स ेअसांतिु होकर  इांवडयन नशेनल काांग्रसे के सदस्यों द्वारा सदन स े

बवहगयमन. 

 

  श्री बाला बच्चन --   उपाध्यक्ष महोदय, मेरा यह आग्रह ह ैदक  मांत्री जी  सब बचते 

रह,े राजनीवत करते रह.े  मध्यप्रदशे के दकसानों के साथ धोखा कर रह ेहैं.  वबजली के वबल और 

बैंकों के  जो कजय हैं,  उनकी िसूली आप स्थवगत नहीं कर रह ेहैं.   आप दकसानों को कोई सुविधा 

नहीं द ेरह ेहैं. इस कारण हम सब काांग्रेस पाटक के विधायक  गण सदन से बवहगयमन करते हैं.  
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  (श्री बाला बच्चन, उप नेता प्रवतपक्ष के नेतृत्ि में प्रदेश के अनेक वजलों में ओला एिां 

अवतिृवि से फसलें  नि होने  से उत्पन्न वस्थवत सांबांधी ध्यानाकषयण पर शासन  के उत्तर से असांतुि 

होकर  इांवडयन नेशनल काांग्रेस के सदस्यों  द्वारा सदन से बवहगयमन दकया गया.) 

  श्री उमाशांकर गुप्ता -- एक एक  बात का जिाब ददया ह ैसरकार ने.  बवहगयमन तो 

आपको करना ही था.  यह नोटांकी करना ह ै  काांग्रेस को.  उपाध्यक्ष महोदय,  मेरा आग्रह ह ै दक 

विपक्ष  का इस प्रकार का कृत्य जो ह,ै  यह बड़ा  दभुायग्यपूणय ह.ै  आपने और अध्यक्ष महोदय ने  भी  

बड़ी सांिेदनशीलता ददखाई  इस इश ूपर. सरकार की ओर से  एक एक विधायक जी  का मांत्री  जी 

जिाब द ेरह ेहैं. सबको सांतुि कर रह ेहैं.  उसके बाद भी नेता प्रवतपक्ष  का इस प्रकार का कृत्य, 

चचाय से भाग कर जाना,  यह दभुायग्यपूणय और कलांक ह.ै 

  उपाध्यक्ष महोदय -- इस ध्यान आकषयण पर  विस्तार से चचाय हो चुकी ह.ै  करीब 

दो घांटे की चचाय में  ओलािृवि से प्रभावित  अवधकाांश के्षत्रों  के सांबांध में   मांत्री जी का जिाब आ 

चुका ह.ै  इसके बाद भी राजस्ि विभाग की  माांगों पर चचाय में  माननीय सदस्यों को अपनी बात 

करने का अिसर वमलेगा.  अतुः  अब आज की काययसूची  में  उल्लेवखत  अनुपूक अनुमान  ि अन्य 

महत्िपूणय कायय  वलये जायेंगे.  कृपया सहयोग करें.  

  श्री सुन्दरलाल वतिारी -- अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी ने जिाब नहीं ददया ह.ै .. 

  श्री यशपाल ससह वससोददया -- अध्यक्ष महोदय, एक अनोखा ध्यान आकषयण था.  

ध्यान आकषयण पर इतनी बड़ी चचाय और उसके बाद भी बवहगयमन.  
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2.24 बजे     अनपुवस्थवत की अनुज्ञा 

  वनिायचन क्षते्र क्रमाांक 110-परसिाड़ा के सदस्य, श्री मध ुभगत की  अनपुवस्थत की 

अनजु्ञा. 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 14 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

2.25 बजे                   यावचकाओं की प्रस्तुवत 

 

 

 उपाध्यक्ष महोदय-- आज की काययसूची में उल्लेवखत माननीय सदस्यों की यावचकायें प्रस्तुत 

की गई, मानी जायेंगी. 

 

2.26 बजे 

अध्यक्षीय घोषणा 

 

आनलाईन प्रश्न प्रबांधन प्रदक्रया अांतगयत माननीय सदस्यों से आनलाईन प्रश्न प्राप्त दकये जाने की 

प्रदक्रया सांबांधी 

 उपाध्यक्ष महोदय --  
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2.26 बजे 

 

 

 

 

 

 

 डॉ.गोसिद ससह(लहार) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं माननीय वित्त मांत्री जी द्वारा 

प्रस्तुत चतुथय अनुपूरक बजट में कुछ का समथयन करता हां कुछ का विरोध करता हां. उपाध्यक्ष जी, 

अपनी बात प्रारांभ करूां  उससे पहले मैं वित्त मांत्री जी से कहना चाहांगा दक मेरे 25-26 िषय के 

राजनैवतक केररयर के दौरान हमें  पहली बार चतुथय अनुपूरक का सामना करने का अिसर प्राप्त 

हुआ ह.ै 
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 उच्च वशक्षा मांत्री(श्री उमाशांकर गुप्ता) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय डॉ.गोसिद 

ससह जी िररष्ठ विधायक हैं, मैं उन्हें बताना चाहांगा दक इस बार प्रदशे में जो एक विशेष पररवस्थवत 

बनी थी, जो आपके ध्यान में ह ै दक मध्यप्रदशे में भयांकर सूखा पड़ा था और मध्यप्रदशे की 

विधानसभा ने एक नया इवतहास रचते हुये, मुययमांत्री जी ने दकसानों को तत्काल राहत वमल जाये 

, इस बजट की व्यिस्था के वलये एक अनुपूरक बजट अलग से लाया गया था तो इसका तो डॉ. 

गोसिद ससह जी आपको स्िागत करना चावहये था. आप जो प्रश्निाचक वचह्न लगा रह े हैं, यह 

अनुपूरक अिैधावनक भी नहीं ह ै. डॉक्टर साहब आपसे तो उ‍मीद थी दक कम से कम आप इसके 

वलये वित्त मांत्री जी को धन्यिाद देंगे.  

 उपाध्यक्ष महोदय-- माननीय मांत्री जी, अभी तक तो डॉक्टर साहब ने विरोध नहीं दकया ह ै

वसफय  उल्लेख दकया ह.ै 

 डॉ.गोसिद ससह--उपाध्यक्ष महोदय, मैं कहना यह चाह रहा था दक इस चतुथय अनुपूरक के 

लाये वबना ही दकसानों के वहत में यह सरकार कायय कर सकती थी,उनको राहत प्रदान कर सकती 

थी. आज आप अनुपूरक लेकर के आये, मैंने दखेा ह ैदक कई मदों में तो आपने आिशयकता से अवधक 

रावश खचय कर दी ह.ै जब अवधक खचाय करके आप अनुपूरक के माध्यम से मांजूरी कर रह ेहैं तो िह 

रावश भी वबना अनुपूरक बजट में लाये आप खचय कर सकते थे, लेदकन आपको दकसानों से िाह िाही 

लूटनी थी. जनता के पसीने की गाढी कमाई के करोड़ो रुपये आपने ... 

 श्री उमाशांकर गुप्ता -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, दकसानों को तत्काल राहत देना थी इसमें 

िाह िाही लूटने की बात कहाां से आ गई. मध्यप्रदशे की वशिराज ससह चौहान की सरकार अगर 

दकसानों के वलये इतना काम कर रही ह,ै तत्काल राहत दतेी ह,ै जरा सांकट आता ह ै सरकार 

सहायता करती ह ैतो दकसान तो सरकार की िाह िाही कर ही रह ेहैं. उसको अलग से िाह-िाही 

लूटने की जरूरत नहीं ह.ै लेदकन मुझे आश्चयय हुआ दक आपने इस पाईंट को उठाया दक क्यों आपने 

चतुथय अनुपूरक लाये. 

 डॉ. गोसिद ससह -- उपाध्यक्ष महोदय, गुप्ता जी को तो अपनी बात कहना ह.ै नहीं कहेंगे तो 

मांवत्रमांडल से बाहर हो जायेंगे.(हांसी). 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय मैं ससा कह रहा हां दक मुययमांत्री जी ने अनेक विभागों के बजट 

में कटौती की ह.ै विभाग में जो कटौती का पैसा बचा, उससे दकसानों को राहत दी जा सकती थी. 

उपाध्यक्ष महोदय, मैं गुप्ता जी के विभाग पर ही कहना चाहता हां दक आपके विभाग में कुल पदस्थ 

लोगों के वलये तनयिाह का जो पैसा स्िीकृत होता ह,ै आज आपके कॉलेजों में, वडग्री कालेजों में 
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अध्यापक, सहायक प्राध्यापक, वलवपकीय स्टाफ के आधे से ज्यादा पद खाली पड़ ेहुये हैं, सेलरी का 

लगभग 60 प्रवतशत पैसा आपका बच रहा ह ैिह पैसा कहाां जा रहा ह.ै प्रदशे में चार हजार डॉक्टरों 

की कमी ह,ै आयुिेददक अस्पतालों मे 20 प्रवतशत डॉक्टर हैं, बाकी के ररक्त हैं, 1 लाख 42 हजार 

सभी प्रकार के वशक्षकों के पद खाली पड़ ेहैं. ससा कौन सा विभाग ह ैवजसमें 25 से 30 प्रवतशत पद 

ररक्त नहीं हैं. तो यह करोड़ों रूपये की आपके पास में बचत थी, इसवलये मैंने जो चतुथय अनुपूरक की 

बात की ह ैइसकी पुवि मेरी बात से होती ह.ै 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय वित्त मांत्री जी ने रोजगार कायायलय के वलये बजट 

रखा ह,ै रावश ज्यादा नहीं ह ै, गत िषय से कम ह ैअनुपूरक की िजह से लेदकन रोजगार कायायलय में 

आप भारत सरकार की नेश्नल केररयर सर्तिस पररयोजना के अांतगयत मॉडल केररयर सेन्टर स्थावपत 

करना चाहते हैं, वबल्कुल करना चावहये क्योंदक प्रदेश में रोजगार की विकराल समस्या ह.ै परांतु मैं 

कहना चाहता हां दक मध्यप्रदशे के चालू रोजगार कायायलयों में वस्थवत यह ह ैदक सरकार रोजगार दे 

कहाां रही ह ै? वपछले िषय 2015-16 में 74 हजार मवहलाओं ने रोजगार कायायलय में अपने नाम 

दजय कराये थे, इसमें से एक िषय में आपने मात्र चार मवहलाओं को रोजगार ददया ह.ै इसी प्रकार से 

प्रदशे की मैं बात करूां  तो प्रदशे में 3 लाख 23 हजार 711 लोगों ने रोजगार कायायलय में अपने नाम 

दजय कराये थे. उसमें भी आपने मात्र 715 लोगों को रोजगार ददया ह.ै महानगर की बात करूां  तो 

प्रदशे के 4 महानगरों में भोपाल, ग्िावलयर, इांदौर और जबलपुर में करीब 23 लाख से अवधक 

बेरोजगार आज प्रदशे में घूम रह ेहैं. आवखर यह नया कायायलय खोलकर के आप क्यों अपव्यय करना 

चाहते हैं. दफर आप इस रावश को खचय कब करेंगे . आज 14 माचय हो गई ह,ै आपने दसूरी तरफ 

आदशे वनकालकर के भुगतान पर प्रवतबांध लगा रहा ह.ै आदशे पहुांच चुका ह ैदक दकसी भी तरह का 

भुगतान बांद कर ददया जाये. आज आप इसको पास करेंगे इसके बाद यह राज्यपाल महोदय के पास 

में मांजूरी के वलये जायेगा, तब तक 31 माचय आ जायेगा. एक-दो ददन बचेंगे , मारामारी होगी और 

नांबर दो के फजक वबल के माध्यम से भुगतान होगा. अगर आपको इसकी आिशयकता थी तो आपको 

इसकी व्यिस्था पहले से करनी चावहये थी. दरेी से आप लेकर के आये हैं आपको इस रावश को खचय 

करने का समय भी नहीं वमल पायेगा. वित्त मांत्री जी प्रदशे में बेरोजगारी की वस्थवत बहुत गांभीर ह ै. 

प्रदशे में  3 साल में दोगुना बेरोजगार और बढ गये हैं . पूरे मध्यप्रदशे में ग्रामीण और शहरी दोनों 

के्षत्र के बेरोजगारों की सांयया दखेी जाये तो 50 लाख से ऊपर यह आांकड़ा चला जाता ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--डॉक्टर साहब, आप दकतना समय ओर लेंगे. 

 डॉ.गोसिद ससह -- आप कहें तो बैठ ही जाते हैं.  
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 उपाध्यक्ष महोदय-- काांग्रेस पक्ष के बहुत सारे िक्ता हैं , काांग्रेस पाटक से 8 और भारतीय 

जनता पाटक से 4 िक्ताओं के नाम आये हैं. 

 डॉ.गोसिद ससह -- मैं समय का ध्यान रखूांगा. अपनी बात को जल्दी जल्दी कहकर के समाप्त 

करूां गा. उपाध्यक्ष महोदय, ऊजाय के वलये आपने रावश माांगी ह,ै इसको दनेा भी चावहये क्योंदक 

दकसानों की समस्या ह ै लेदकन मैं आपसे यह पूछना चाहता हां दक ऊजाय विभाग में कई वबजली 

कां पवनयों पर रावश बकाया ह,ैआप उनको पेसा दकेर के क्या करेंगे, िह पैसा भ्रिाचार में जा रहा ह.ै 

ग्िावलयर में ट्राांसफामयर की फेक्ट्री में साढे चार करोड़ रूपये ट्राांसफामयर में जल गये. आज तक कोई 

सुनिाई नहीं हुई, जाांच नहीं हुई, जाांच के आदशे हुये आज दो ढाई िषय होने को आ रह ेहैं उसकी 

जाांच की पता नहीं ह.ै आपका विद्युत विभाग जो केिल लगा रहा ह,ै िह केिल या तो जल रही हैं 

या टूट रही हैं, तार के वलये आपने वजन प्रायिेट कां पवनयों को ठेके द ेरखे हैं  िह तार लगाते हैं टूट 

जाते हैं. अभी दो ददन जो आांधी आई उसमें तार और खांबे टूट गये. हमारे वजले में ही करीब एक 

हजार से अवधक के खांबे क्षवतग्रस्त हुये हैं. उपाध् यक्ष महोदय, ददनाांक 21 मई 2015 को हमारे यहाां 

आांधी आई थी, 40 प्रवतशत ख‍ भे टूट गये, इतने घरटया और वन‍ न स् तर के, कां पवनयों को आप ठेके 

दतेे हैं, इनको पैसा दनेे से कोई फायदा नहीं ह ैऔर आज दकसानों पर मुकदमा लगा रह ेहैं, दकसान 

आत् महत् या कर रह ेहैं. पूरे मध् यप्रदशे में हमारे विधानसभा के्षत्र में ही करीब 328 लोगों पर मुकदमें 

हैं, और उसमें धारा 135 में प्रािधान ह ैविद्युत विभाग में उसमें गैर जमानती िारांट जारी होता ह.ै 

न् यायालय को अवधकार नहीं ह ैजज को क् योंदक प्रािधान कर रखा ह ैदक जमानती िारांट नहीं सीधा 

वगरफ्तारी िारांट जारी करें. कई दकसान जेल में जा रह ेहैं, 5313 दकसनों पर आज चोरी के मामले 

और वबल जमा न करने के दजय हैं, चोरी के हम मानते हैं जो चोरी कर रह ेहैं उन पर काययिाही हो, 

लेदकन जो वबल जमा नहीं कर पाते, उस तरह से धारा 135 जो ह ैउसको बदलें और आप जो पैसा 

द ेरह ेहैं उसका सदपुयोग हो, क् योंदक आज केिल आपके पास जो कां पवनयाां हैं उनमें कई कां पवनयाां 

ससी हैं वजन पर बकाया ह ैआपका नाहर वससपग वमल् स ह,ै वबजली का वबल उस पर 28.23 करोड़ 

का बकाया ह,ै वहन् दसु् तान इलेक् ट्रो ग्रेफाइड पर मांडीदीप में 21 करोड़ 1 लाख बकाया ह,ै काकड़ा 

वमल् स गोसिदपुरा इडवस्ट्रयल एररया में 68 लाख से अवधक बकाया ह,ै इस प्रकार से जब आप 

बकाया िसूली कर लो तो आपको इसमें बजट लाने की आिश यकता नहीं थी, आप बोल रह ेहैं आज 

सुशासन ह,ै यह मध् यप्रदशे का सुशासन आपको इांवगत करता ह,ै प्रशासवनक दवृि से मध् यप्रदशे का 

जो नांबर ह ैचुस् त दरुूस् ती का अच् छे प्रशासन का मध् यप्रदशे 13िें नांबर पर पहुांच चुका ह.ै  
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इसी प्रकार आपने तय दकया था दक आईएएस, आईपीएस अवधकाररयों की स‍ पवत्त की 

प्रवतिषय घोषणा करेंगे, आज तक नहीं हो रही, कई लोग अपनी स‍ पवत्त वछपाये बैठे हैं, क् यों वछपाये 

बैठे हैं यह आपका सुशासन ह,ै यह चुस् त दरुूस् त प्रशासन ह.ै िषय 2015-16 में आर्तथक सिेक्षण 

ररपोटय आई थी उसमें कृवष विकास दर आपकी घटी ह.ै वशशु मृत् यु दर में आपका औसत प्रवतशत 

मध् यप्रदशे में 35 प्रवतशत से अवधक ह,ै मातृ मृत् यु दर दशे में आज 32.30 प्रवतशत औसत से ज् यादा 

ह ैपूरे प्रदशे में. मध् यप्रदशे में आपने एक जरूर तारीफ करने का काम दकया ह ैआपने िह ह ैमाांस 

उत् पादन, ज् यादातर आपकी पाटक में शाकाहारी लोग हैं, लेदकन माांस उत् पादन में बड़ी िाहिाही लूट 

रह ेहैं. ..... (व् यिधान) ....  नहीं मुझे कोई ददक् कत नहीं मैं तो मल् टीपपयज हां ...(हांसी).. 

बेरोजगारी में भी कमी नहीं आई, बेरोजगारी बढी ह.ै आपसे एक बात और कहना चाहता हां आपसे 

केन् र से आपको पैसा सड़को के वलये नहीं वमला 15 हजार करोड़ रूपये के करीब, 10 हजार करोड़ 

रूपये अभी आप प्राप् त नहीं कर पाये, अगर आप िही पैसा प्राप् त कर लें तो आपको यह 12, 13 सौ 

करोड़ का अनुपूरक लाने की आिश यकता नहीं थी. पहले तो मुय यमांत्री जी तमाम धरने प्रदशयन करते 

थे, अब आपकी क् यों बोलती बांद ह,ै अब आप वह‍ मत के साथ बोलें, आपको सड़कों के वलये 15 

हजार करोड़ रूपये नहीं वमला, छात्रिृवत्त बच् चों के वलये 105 करोड़ नहीं वमली, छात्रािास वनमायण 

के वलये जो इसमें आपने रखा 331 करोड़ केन् र सरकार ने नहीं ददया, 3 मेडीकल कॉलेजों के वलये 

700 करोड़ रूपये बकाया ह,ै प्रदशे की कई योजनायें जो केन् र द्वारा सांचावलत होती हैं उसमें आपको 

पैसा नहीं वमल रहा, सोलर ऊजाय का प् लाांट ह ैआपका ठप् प हो जायेगा क् योंदक िहाां से उसके वलये 

भी 248 करोड़ रूपये केन् र सरकार ने नहीं ददया ह.ै इसके साथ-साथ एक और सुझाि में आपको 

दनेा चाहता हां दक आप माननीय वित् तमांत्री जी आपसे हमारा अनुरोध ह ै दक आज जो अिैद्य 

उत् खनन हो रहा ह,ै उसके बारे में बता दनेा चाहता हां केिल हमारे वभण् ड वजले में, हमने जो सच् चाई 

के आधार पर एक, डेढ महीने सिे करके बताया, केिल ससध नदी से प्रवतमाह 2 करोड़ की रायल् टी 

की चोरी हो रही ह,ै अिैद्य उत् खनन हो रहा ह ैऔर डाक पहाड़ ह ैउस के्षत्र में तो िहाां एक मांत्री के 

सांरक्षण में िहाां के्रशर खुलेआम उनके ररश तेदार लगाये हैं, 20 के्रशर लगे हैं. जाांच ररपोटय आई, 

भोपाल से टीम गई उसमें आया दक िषय 2013 से रसीदें ही नहीं कटीं, हम लगातार बोल रह ेहैं, 

ध् यानाकषयण प्रश न भी लगा रह ेहैं. मैं माननीय मांत्री जी आपसे अनुरोध करना चाहता हां अगर आप 

पूरे प्रदशे में केिल अिैद्य उत् खनन पर रोक लगा दें, ससा कोई वजला नहीं ह,ै आपका जो चाचौड़ा 

ह,ै चाचौड़ा में एक नदी ह ैपाियती उस पर अिैद्य उत् खनन भारी पैमाने पर चल रहा ह,ै प्रवतददन 

एक डढे हजार टे्रक् टर और ट्रक बाहर जा रह ेहैं और िहाां खदान स् िीकृत नहीं ह,ै पुवलस िाले सब 
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नीचे से ऊपर तक, माइसनग और राजस् ि िाले चोरी से उसका बाहर वभजिा रह ेहैं और आप इसको 

रोक देंगे तो एक िषय में आप ढाई हजार करोड़ रूपये की रेिेन् यू आप केिल माइसनग से बचा सकते 

हैं. इसके साथ ही साथ में यह कहना चाहता हां दक इस पर आप रोक लगायें और खाली पदों को भरें 

और नहीं भरने का ह ैतो उनके पद कम कर दें. शासकीय वडग्री कॉलेज लहार में एक चपरासी और 

एक क् लकय  ह ैिह परीक्षा ले रहा था, जब कलेक् टर मुआयना करने गये थे तो केिल एक चपरासी 

बाहर बैठा और क् लकय  परीक्षा करा रहा ह.ै माननीय मांत्री जी बैठे हैं, हर जगह दखल दतेे हैं बोलने 

चालने में इसमें आपकी वह‍ मत क् यों काांप रही ह,ै सब बोलते हैं दक आप िचन के बड़ ेपक् के हैं, 

लेदकन मैं तो कह रहा हां इन जैसा िचन हीन कोई आदमी नहीं ह,ै हमसे िादा दकया था दक इस 

बार आपका काम करेंगे, एक-दो अवतवथ वशक्षक जरूर भेजेंगे, ग् िावलयर में अवतवथ वशक्षक कोई 

आता नहीं ह ैसाहब, िहाां लहार में छोटी जगह में वमलते नहीं हैं. 

 श्री उमाशांकर गुप् ता--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, गोसिद ससह जी के डर से कोई िहाां 

जाता नहीं ह,ै मैं करूां  क् या, मैंने इनसे कहा आप अपने नाम बता दो जो आपसे डरते नहीं हों तो मैं 

उनको कर दूां. 

 डॉ. गोसिद ससह--  दफर सरकार काह े के वलये ह,ै आप आडयर करो, विभाग ने सब जगह 

डांडा चला ददया तो लहार में क् यों ददक् कत आ रही ह.ै बस मैं केिल एक बात और आपसे कहना 

चाहता हां नगरीय प्रशासन में आपने जो बजट रखा ह,ै ठीक ह ैशहरों का विकास हो, लेदकन उसके 

वनयम कायद ेभी हों, आपने मास् टर प् लान बनाया इांदौर के वलये 2021 का, उसके तहत कानून में 

प्रािधान ह ै दक िहाां अवतक्रमण नगर वनगम का कोई अवधकार नहीं, लेदकन जहाां आपने मास् टर 

प् लान वनधायररत दकया ह ै उसी में नगर वनगम आज डांडा चला रही ह,ै िहाां बड़ी बेरहमी से 

अवतक्रमण हटा रह ेह,ै जबदक उन् हें अवधकार नहीं ह,ै मास् टर प् लान आपने घोवषत कर ददया तो यह 

रोकना चावहये. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अभी दो, तीन विषय और हैं लेदकन मैं आपसे कहना 

चाहता हां दक आप इस पर ध् यान दें, सक्षम हैं मांत्री जी, पूरी ताकत के साथ आप रेिेन् यू रोकने का 

काम करें और इस तरह के अगर कहीं लीकेज हैं, उन लीकेजों को अगर आप रोकें गे तो मध् यप्रदशे में 

सप् लीमेंट्री लाने की आिश यकता नहीं पड़गेी और कई मदों में केन् र से पैसा नहीं आ पाने के कारण 

परेशानी खड़ी हो रही ह ै िह परेशानी नहीं होगी, आप अपनी तरफ से अपनी सरकार की 

इच् छाशवक्त मजबूत करते हुये मांवत्रमांडल के सावथयों को भी अपने जैसा बनाओं चुस् त दरुूस् त और 

िसूली करने का काम करो. धन् यिाद माननीय उपाध् यक्ष जी, मांत्री जी के वलये भी धन् यिाद.  
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श्री ओमप्रकाश सखलेचा (जािाद)--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांय या 11, 12, 

17, 25, 28, 29, 58, 66 तथा 75 के समथयन में खड़ा हुआ हां. मैं कुछ महत् िपूणय बातें सदन के 

ध् यान में लाना चाहता हां. जैसा अभी चचाय में आया दक चतुथय बजट क् यों आया. एक बजट तो मात्र 

कृवष अनुदान के वलये आया, दकसानों को सहायता देने के वलये आया. हमारे विपक्ष के साथी बार-

बार बात रखते हैं, जब यह बात आई थी तब भी मैंने एक सिाल विपक्ष के सावथयों से पूछा था दक 

िह कृवष की माांग के पक्ष में हैं या विपक्ष में, िह स् प्‍ ट करें. क् या 9 हजार करोड़ रूपया उस समय 

विशेष अनुदान का स् पेशल बजट में प्रॉिीजन करके दकसानों को ददया, या तो िह कह दें दक नहीं 

िह नहीं दनेा चावहये था, इस विषय को बार-बार चचाय करके सदन का समय बबायद करना, 

क् िावलटी चचाय न करके केिल आरोप, प्रत् यारोप करना. 

 डॉ. गोसिद ससह--  यहाां आपकी बुवद्ध नहीं चल पा रही.  

 

समय 2.45 बजे.   {  सभापवत महोदय ( डॉ गोविन्द ससह ) पीठासीन हुए  }  

 

 श्री ओमप्रकाश सखलेचा --चवलये मान लेते हैं आप हमारे िररष्ठ हैं मान लेते हैं, स्िीकार ह.ै 

मैं यह ही चचाय कर रहा था दक केिल एक चतुथय अनुपूरक था और हर साल तीन ही अनुपूरक आते 

हैं तो यह भी तीसरा ही माना जाय. दसूरा पूांजीगत पररव्यय जीएसडीपी की अगर मैं तुलना करूां  

दक 2004 में यह अांक 2.8 प्रवतशत था, मतलब  वजतनी भी बजट की रावश थी उस रावश में 

पूांजीगत व्यय 2.8 प्रवतशत था जो दक अब धीरे धीरे अब बेटर मैनेजमेंट से 5.06 िषय 2016-17 में 

हो गया ह.ै मतलब लगभग दोगुने के आसपास ह,ै तो हम जो पैसे का उपयोग ह,ै केिल एक्सपेंडीचर 

में न करते हुए कहीं न कहीं पूांजीगत में बात कर रहे हैं. मैं अगर ‍याज की बात करूां  और राजस्ि 

प्रावप्तयों के रेशो में लेकर चलूां दक दकतना कुल रेिेन्यू ररवसट के प्रप्रोशन में आप ‍याज खचय कर रह ेहैं 

तो दकसी समय 2004 में ह 22.44 प्रवतशत  जो दक आज घटकर 8.11 प्रवतशत रह गया ह,ै इसका 

मतलब यह लगभग एक वतहाई बचा ह.ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी -- सखलेचा जी यह आांकड़ ेइस पुस्तक में ददये हैं क्या. 

 श्री ओमप्रकाश सखलेचा -- यह आांकड़ ेइसमें ददये हुए हों या नहीं, आप भी अपना ररसचय 

करते हैं या तो आप इसको चैलेंज कर दें,  मैं अगर बात करूां  दक दफवजकल डदेफवसट पर बात करूां , 

वतिारी जी ने कहा था दक वबना चचाय के मौवखक स्िीकृवत के आधार पर 3.5 प्रवतशत के बारोइांग 

की व्यिस्था बजट में क्यों की ह.ै इसमें चौदहिे वित्त आयोग की जो अनुशांसाएां हैं, िह आन ररकाडय 

हैं, उसमें तीन शतें उन्होंने डाली हैं जीएसडीपी से 25 प्रवतशत से कम कुल ऋण का दावयत्ि हो, 
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दसूरी शतय राजस्ि प्राप्ती से आपका ‍याज का प्रवतशत 10 प्रवतशत से कम हो, तीसरा राज्य का 

लगातार राजस्ि आवधक्य हो 10 िषय से अगर यह तीनों शतें हैं तो आपको अवतररक्त बारो करने का 

अवधकार ह.ै अब इसके बाद में दो रास्ते बचे हैं. एक रास्ता तो यह बचा दक आप इांतजार करें 

परमीशन लें, दफर योजनाएां बनायें और दफर एक अनुपूरक अनुमान की व्यिस्था के वलए बात करें. 

या एक ही बैठक में इसका प्रािधान कर लें और चूांदक िह प्रािधान वनयमों के अनुसार ह ैतो आपको 

स्िीकृवत वमलना ही वमलना ह ैऔर अगर िह वमलेगी तो आपको दफर से सदन से अनुमवत नहीं 

लेना होगी. यदद आपने इन सप्रसीपल सहमवत ली ह ैतो िह एक जरूरी विषय ह.ै 

 अब मैं थोड़ा सा विभागों पर बोलना चाहता हां. अगर उद्योग और रोजगार विभाग में 

नेश्नल कैररयर सर्तिसेज पररयोजना के वलए बजट का आिांटन दकया ह ै46 लाख 61 हजार 800 तो 

िह कहीं न कहीं आज के भवि्‍य की जरूरत ह,ै िह भारत सरकार की और मध्यप्रदशे के आगे 

विकास के वलए जरूरी महत्िपूणय योजना ह,ै उसमें हमारी भागीदारी में हमारे के्षत्र के लोग पीछे न 

रहें इसवलए यह बहुत अवनिायय ह ै. अगर कैररयर के बारे में काांवशयस नहीं होंगे तो  विषय ठीक 

नहीं रहगेा. 

 दसूरा ऊजाय विकास की रावश का समन्िय दकया ह.ैऊजाय विकास विभाग का 260 करोड़ 

19 लाख 75 हजार रूपये की रावशयों का समन्िय दकया ह,ै कुछ रावशयों के समन्िय का इसवलए 

प्रािधान दकया ह ैदक िह समन्िय करके तीन अलग अलग खातों के बजाय एक पूरक में आ जाय. 

इसके बारे में यह जो ऋण का दावयत्ि था तो लोन को कैवपटल में कनिटय करने का प्रािधान दकया 

ह,ै कुछ हद तक 490 लाख 19 हजार का अांतरण दकया गया ह.ै 

 मैं यहाां पर सहकाररता के बारे में बात करूां . सहकाररता का अल्पकालीन ऋण को 

मध्यकालीन ऋण में पररिर्ततत करना बहुत जरूरी था. माननीय मुययमांत्री  जी और इस सदन में 

पहले चचाय हो गई थी दक जो दकसानों का अल्पकालीन लोन था उसे मध्यकालीन करके डफैर पेमेण्ट 

में दकसान जमा करेगा. यह भी सहकाररता में करना अवनिायय था. 

 अगर मैं खवनज सांसाधन और सड़क विकास प्रावधकरण के बारे में बात करूां  जो पैसा ह,ै िह 

इांटर चेंज दकया ह,ै 35 करोड़ रूपये का प्रािधान दकया ह ैिह भी इसवलए जरूरी था दक अगर िह 

न करें तो खवनज की विकास वनवध को अधोसांरचना में कन्िटय दकया ह.ै 

 मैं बात करूां  विधान सभा सवचिालय का 1.4 करोड़ तो यह जो एक एक रावश के बारे में 

हम लोग चचाय करते हैं तो यह बहुत स्पि ह ैदक यह सब रावशयाां अवतआिशयक हैं और इसमें आधे 

से  ज्यादा तो करेक्शन हैं. 
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 आवखरी में सबसे महत्िपूणय बात 800 करोड़ रूपये का दकसानों की सूखा फसल सहायता 

अनुदान में यह प्रािधान दकया गया ह.ै मैं केिल यह जानना चाहता हां दक हम लांबी चचाय के बजाय 

,इसमें से कौन सा ससा मद ह ैवजसके बारे में कोई असहमवत दतेा ह.ै विषय यह ह ैदक यह सब बातें 

कहीं न कहीं अवनिायय हैं. दकसानों की सचता करना, कैररयर के बारे में भवि्‍य के बारे में आने िाली 

पीढी के बारे में बात करना और एक महत्िपूणय करेक्शन करते हुए गलत इांरट्रयाां न रखते हुए उ से 

करेक्शन करना यह जरूरी ह.ै यह इस अनुपूकर में जरूरी होता ह.ै  

 मैं ज्यादा लांबी चचाय न करते हुए इस बात के वलए धन्यिाद करूां गा दक जो अल्पकालीन 

ऋण को मध्यकालीन ऋण में बदलने का जो महत्िपूणय वनणयय था उसके वलए मैं माननीय वित्तमांत्री 

जी और मुययमांत्री जी का बहुत बहुत आभार मानता हां. क्योंदक बोल दनेा, घोषणा कर दनेा, और 

उसके बाद में 31 माचय के पहले उसके वलए प्रािधान नहीं होता तो दकसान को जीरो प्रवतशत ‍याज 

ऋण में ररचार्सजग िाले इशयू आते तो बहुत गांभीरता और बहुत करठनाइयाां  आतीं, उन सब 

करठनाइयों से दकसानों को लगातार बचाना, वपछले तीन िषों से दकसानों के ऊपर जो आपदाएां आ 

रही हैं. उ सके बाद में भी मध्यप्रदशे में कृवष का उत्पादन लगातार बढाये रखना और पूरे कायय में 

सहयोग करना इसके वलए अपनी पुरजोर माांग के समथयन में पक्ष रखते हुए सभी वमत्रों से वनिेदन 

करूां गा दक इसको सिायनुमवत से पास करें. बहुत बहुत धन्यिाद. 

श्री महने्र ससह कालूखेड़ा (मुांगािली) - सभापवत महोदय, मैं माांग सांयया 

11,12,17,25,28,29,58,66 तथा 75 का विरोध करने के वलए खड़ा हुआ हां. यह जो विधान 

सभा में आपने चतुथय अनुपूरक बजट पेश दकया ह,ै यह दशायता ह ैदक आपकी माली हालत खराब ह.ै 

करीब 4000 करोड़ रुपए के प्रस्ताि थे, लेदकन उनको काटकर आपको बहुत कम रावश माांगनी 

पड़ी. क्योंदक आपके पास में व्यिस्था नहीं हैं. माांग सांयया 11 रोजगार के मामले में आप वजला 

रोजगार कायायलयों से सूची मांगा लीवजए दक आप दकतने लोगों को रोजगार उपल‍ध कराने में 

समथय हुए हैं. यहाां तक दक आपकी मुययमांत्री रोजगार योजना भी ठीक नहीं चल रही ह ैक्योंदक आप 

बैंकों को कां ट्रोल नहीं कर पा रह ेहैं और बैंक आपको सहयोग नहीं कर पा रह ेहैं, इसवलए वजतने 

लोगों को लाभ वमलना चावहए, उतने लोगों को लाभ नहीं वमल रहा ह.ै  

सभापवत महोदय, ऊजाय के मामले में मेरा अनुरोध ह ैदक आप बजट का प्रािधान ले रह ेहैं 

लेदकन यह जरूरी ह ैदक ईमानदारी से लोगों को राहत वमले, वजनके वलए आप यह धनरावश की 

माांग कर रह ेहैं. पिन ऊजाय, सौर ऊजाय, इनको भी प्रोत्साहन दनेा चावहए क्योंदक ऊजाय के के्षत्र में 

यह बहुत जरूरी ह.ै  मेरे विधान सभा के्षत्र का उदाहरण दूां, भले ही 24 घांटे वबजली की बात हो 
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रही हो, धड़ाधड़ वबजली काटी जा रही ह.ै िह के्षत्र सूखा ग्रस्त हो चुका ह.ै लेदकन सूखा ग्रस्त होने 

के बाद में वबजली के वबल नहीं जाना चावहए. मेरा यह कहना ह ैदक आप वबजली दतेे रहेंगे तो िह 

पानी से ससचाई करके उत्पादन करेगा और आपके वबजली के वबल का पेमेंट भी करेगा. लेदकन आप 

उसको उससे भी िांवचत कर रह ेहैं. तार वबजली विभाग िाले ले जाते हैं. ट्राांसफामयर ले जाते हैं. 

दकसानों पर धड़ाधड़ प्रकरण बन रह ेहैं. पहले दकसानों को हथकड़ी भी लगाई गई. लेदकन आपने 

कभी दकसी उद्योगपवत को हथकड़ी नहीं लगाई. आपने दकसी लाइनमैन वबजली के कमयचारी जो 

चोरी करिाते हैं उनको हथकड़ी नहीं लगाई तो दकसानों को राहत दनेा बहुत जरूरी ह.ै  

सभापवत महोदय, माांग सांयया 17 सहकाररता, यह पेक्स के वलए आपने प्रािधान दकया 

ह,ै यह अच्छी बात हैं, मैं आपको बधाई दतेा हां. क्योंदक जीरो परसेंट ‍याज पर रावश दकसानों को 

दनेे के चक्कर में पेक्स की हालत बहुत खराब कर दी ह.ै आपको उनको ‍याज भी दनेा चावहए, पेक्स 

की वजतनी धनरावश ह ैऔर उनको समय पर वमलना चावहए. क्योंदक बैंकों की हालत तो खराब ह ै

ही. आपने प्राथवमक सवमवतयों की हालत और खराब कर दी ह.ै इसवलए आपको इस पर विशेष 

ध्यान दनेा चावहए. दगु्ध सांघ में जो चुनाि हुए हैं, उसमें अपात्र लोगों को जो वनधायररत ददनों में और 

वनधायररत मात्रा में दधु नहीं दतेे हैं उनको सांचालक बना ददया गया ह.ै नकली उत्पादकों को आप 

सांचालक बना देंगे तो यही होगा जो भोपाल दगु्ध सांघ में हो रहा ह.ै आप पैसा ले लेते हैं लेदकन 

आपको यह दखेना चावहए दक उस पैसे का सदपुयोग भी हो. लोगों को राहत भी वमले और 

वनयमानुसार काम हो.  

सभापवत महोदय, माांग सांयया 25 में आपने खवनज के बारे में माांग की ह.ै रेत के भाि 

आसमान पर ह.ै रेत मादफया हािी ह ैऔर एक आईपीएस अवधकारी मारे गये, एसडीओ, नायब 

तहसीलदार की वपटाई हुई और एक िन के्षत्र का कमयचारी मारा गया तो कॉस्ट ऑफ कां स्ट्रक्शन 

इतना ज्यादा हो गई ह.ै आपको रेत को महांगा करना ठीक नहीं ह,ै गरीब आदवमयों के वलए मकान 

बनाना बहुत मुवशकल हो गया ह.ै आपको कुछ ससा करना चावहए दक रेत का मादफया खत्म हो और 

रेत के भाि सस्ते हों, तादक गरीब लोगों के मकान बन सकें . आपने जो मकान बनाने की योजनाएाँ 

बनाई हैं िह सब महांगी हो गई हैं. फोर लेन िाली बात में  इसको पीपुल्स प्लांडर योजना मैं कहांगा 

क्योंदक जब लोक वनमायण विभाग पर चचाय आएगी तो मैं बोलूांगा. लेदकन वमट्टी, मुरम, वगट्टी में 

लाखों रुपयों की खवनज चोरी हुई ह ैऔर इससे आपके खजाने को बहुत नुकसान हुआ ह.ै इसे आपको 

रोकना चावहए. खास तौर से पिन चक्की के लोग और फोर लेन के लोग फ्ी में वमट्टी, मुरम सब डाल 

रह ेहैं और सरकारी राजस्ि की चोरी कर रह ेहैं. इसको आपको रोकना चावहए.  
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सभापवत महोदय, सूखे के वलए आपने 800 करोड़ रुपए का प्रािधान दकया ह.ै आपको 

बधाई ह.ै लेदकन मेरा अनुभि दसूरा रहा ह ैदक सूखे का जो आांकलन होता ह,ै उसमें बहुत बेइमानी 

होती ह.ै पटिारी को जो पैसा दतेा ह,ै उसका आांकलन हो जाता ह.ै मैंने एक टेप िहाां अशोक नगर 

के कलेक्टर को सुनाया था, वजसमें पटिारी ने कहा दक यह पैसे नहीं वमले इसवलए मैं आपका 

प्रािधान नहीं कर पाया. एक पटिारी बोला दक जब अगली साल ओले पड़ेंगे, तब हम आपका 

आांकलन करेंगे तो उनका मानिीय व्यिहार नहीं ह.ै वपछले तीन िषय से मेरे विधान सभा के्षत्र में 

इतना जबदयस्त ओला हर साल पड़ा ह ैऔर अवतिृवि हुई ह,ै इतना नुकसान हुआ ह ैलेदकन लोगों को 

मुआिजा नहीं वमला. आप धनरावश का प्रािधान कर रह ेहैं. लेदकन समान रूप से उसका वितरण 

भी होना चावहए, जो गरीब लोग हैं उनको मुआिजा नहीं वमलता ह ैऔर पैसे िाले  दकसान ने यह  

वपछले दो सालों में ले वलया ह.ै मुझे विश्वास ह ै दक इस साल आपने टीम अच्छी बनाई ह ैऔर 

वपछले दो साल में जो अन्याय हुआ था िह इस बार नहीं होगा. लेदकन उनको आपको पवनश भी 

करना चावहए, वजन लोगों ने वपछली बार अन्याय दकया. क्योंदक दकसानों को राहत दनेे के वलए 

यह बहुत जरूरी ह ैदक आप राहत तो दकसानों को दतेे हैं लेदकन अफीम के दकसान को आप दकसान 

नहीं मानते हो. उसकी फसल नि हो रही ह,ै उसको हाांकनी पड़ रही ह.ै राज्य में आप अन्य फसलों 

का मुआिजा दतेे हैं लेदकन अफीम की फसलों का मुआिजा नहीं देते हैं. सुअर और रोज घोड़,े ये 

दकसान को बबायद कर रह ेहैं. सारी की सारी फसल खा जाते हैं. न उनको रोकते हैं, न उनको मारने 

दतेे हैं. कम से कम अपने खेत पर मारने की अनुमवत दें. आपने वनयम बना रखा ह ैदक एसडीओ को 

वशकायत करो दफर िह पटिारी को भेजेगा. क्या िह सुअर और रोज घोड़ा िहाां उस खेत पर 

रुकेगा? जब तक आप यह सब जाांच करिाओगे. थोड़ा आपको प्रैवक्टकल होना चावहए. यह मेरा 

आपसे अनुरोध ह.ै यह रोज घोड़ ेअफीम का जाते हैं. अभी 3 ददन पहले ही रतलाम के वजला काांग्रेस 

अध्यक्ष की गाड़ी पर रोज घोड़ा अफीम खाकर नशे में चढ गया और िह अस्पताल में पड़ ेहैं. आप 

जाकर इांदौर में दखे आइए. मनासा में भी एक मृत्यु हुई ह.ै यह खाते कम हैं.. 

उच्च वशक्षा मांत्री (श्री उमाशांकर गुप्ता) - श्री महने्र  ससह जी का उधर से बहुत नाता ह.ै  

श्री महने्र ससह कालूखेड़ा - मेरे सांतरे खा जाते हैं. मेरे आम खा जाते हैं और मैं कुछ नहीं 

कर सकता क्योंदक आप अनुमवत नहीं द ेरह ेहैं.  

श्री उमाशांकर गुप्ता - मेरा यह कहना ह ैदक अफीम खाने िाला जो एररया ह,ै उसका श्री 

महने्र ससह जी बड़ा नाता ह.ै  
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श्री महने्र ससह कालूखेड़ा - वबल्कुल. मैं उस के्षत्र का रहने िाला हां, मेरा आपसे अनुरोध ह ै

दक दकसानों को इनसे बचाइए. दसूरा, यह वनिेदन ह ैदक जो आपने सूखा राहत में 800 करोड़ का 

प्रािधान दकया ह,ै यह नाकाफी ह.ै 85000 करोड़ रुपए का कजय काांग्रेस के समय में हमारे 

प्रधानमांत्री श्री मनमोहन ससह जी ने माफ दकया था. आपको भी केन्र सरकार से मोदी जी से 

अनुरोध करके कजे को माफ करना चावहए, तब दकसान को असली राहत वमलेगी. अगर िह 

85000 करोड़ रुपए का कजय माफ कर सकते हैं तो आप 20-25 हजार करोड़ रुपए का तो कजय 

माफ कररए. आप कजय माफ नहीं करते हैं, बैंकों की िसूली जारी ह ैवबजली का  जबदयस्ती पैसा ले 

रह ेहैं, दकसानों को वबजली नहीं द ेरह ेहैं. इतना बड़ा अन्याय हो रहा ह.ै पहले तो आपके मुययमांत्री 

जी धरना दनेे की घोषणा करते थे दक केन्र से पैसा नहीं वमल रहा ह.ै अब करोड़ों रुपया हर स्कीम 

में उन्होंने काट ददया ह.ै लेदकन आप वबल्कुल चुप हैं. आप बोलते नहीं हैं. अब आप धरना दीवजए 

और पैसा लीवजए तादक आपकी जो वित्तीय वस्थवत ह,ै िह थोड़ी ठीक हो. पांचायत राज के बारे में 

भी आपने माांग की ह,ै माांग सांयया 75, मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक पांचायतों को आप भरपूर पैसा 

दीवजए. अच्छी बात ह.ै लेदकन सरपांचों और पांचों के अवधकारों में कटौती मत कररए. उनको 

अवधकार दीवजए और वपछले तीन सालों में जो मनरेगा में भ्रिाचार वजन मांवत्रयों और सरपांचों ने 

दकये, उनको आप दांवडत कररए. तभी लोग डरेंगे, नहीं तो नहीं डरेंगे. काफी बड़ा भ्रिाचार हुआ ह.ै 

एक-एक करोड़ रुपया एक-एक पांचायत में खचय हुआ ह.ै सरपांच ने अपनी पत्नी, अपने पवत, अपने 

भाई, सवचि ने अपने भाई, सबको मनरेगा में रोजगार ददलिा ददया. एक एसडीओ जो ररटायर 

होने िाला था, उनको पैसे द ेददये तो उसने मुक्त कर ददया. अल्टीमेटली आदमी को वसविल कोटय में 

जाना पड़ा. वसविल कोटय  ने धाराओं में प्रकरण दजय दकये. मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक सवचिों पर 

आप कां ट्रोल कररए. नगेसरी के एक पूिय सरपांच हैं, उन्होंने सामुदावयक भिन और पांचायत भिन पर 

क‍जा कर रखा ह.ै ससे अशोक नगर में कई प्रकरण हैं. मेरा आपसे अनुरोध ह ै दक यह जो आपने 

धनरावश की माांग की ह,ै इसका उवचत उपयोग हो. लोगों को राहत वमले और जो भ्रिाचार कर रह े

हैं, उनको आप दांवडत करें. तब इस पैसे को लेने का फायदा ह,ै नहीं तो कोई फायदा नहीं ह.ै 

धन्यिाद.  

श्री यशपाल ससह वससोददया (मांदसौर) - सभापवत महोदय, मैं माांग सांयया 

11,12,17,25,28,29,58,66 तथा 75 के वलए जो चतुथय अनुपूरक बजट माननीय वित्त मांत्री जी 

ने प्रस्तुत दकया ह,ै उसके वलए उन्हें बधाई भी दनेा चाहता हां और धन्यिाद भी ज्ञावपत करना 

चाहता हां. सभापवत महोदय, काांग्रेस पाटक के दो िररष्ठ स‍मानीत सदस्य आदरणीय डॉ. गोविन्द 
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ससह जी और आदरणीय श्री महने्र ससह कालूखेड़ा जी ने चतुथय अनुपूरक बजट पर अपना िक्तव्य 

ददया. दोनों ही िररष्ठ हैं, वजन्हें राजनीवत का लांबा अनुभि ह ैकृवष के के्षत्र में भी और सहकाररता के 

के्षत्र में भी. दोनों ही िररष्ठ नेताओं ने भारतीय जनता पाटक के नेतृत्ि िाली इस सरकार की 

उपलव‍धयों पर, िक्तव्यों पर, माांगों पर अपनी सहमवत 50-50 फीसदी तो कम से कम की ह.ै मैं 

दोनों िररष्ठ सदस्यों को धन्यिाद दनेा चाहता हां. मैं बैठे-बैठे नोट कर रहा था.  

 सभापवत महोदय, माननीय गोविन्द ससह साहब िररष्ठ सदस्य हैं उन्होंने भी अनुपूरक बजट 

के अपने प्रारांवभक भाषण में इस बात स्िीकारोवक्त द ेदी जो यहाां ररकाडय में ह ैदक 50 फीसदी माांगों 

का मैं समथयन करता हां, 50 फीसदी का मैं विरोध करता हां. इसी प्रकार महने्र ससह जी कालूखेड़ा 

जी को भी मैं बहुत ध्यान से सुन रहा था. उन्होंने भी इस अनुपूरक बजट में सहकाररता के के्षत्र में 

जो पेक्स की लड़खड़ाती हालत ह.ै पेक्स को जीवित करने के वलए वजला सहकारी केन्रीय बैंक के 

माध्यम से जो कजय दकसानों को बांटता ह,ै उसमें अहम भूवमका पेक्स की होती ह,ै उसकी प्रशांसा 

महने्र ससह जी ने की और उन्होंने सरकार को बधाई भी दी ह.ै 

 सभापवत महोदय, सूखा राहत में 800 करोड़ रुपये का इस अनुपूरक में प्रािधान दकया गया 

उसके वलए भी महने्र ससह जी मन,कमय,िचन से सरकार के प्रवत कृतज्ञता ज्ञावपत की ह.ै यह अलग 

विषय ह ैदक रोज घोड़ ेऔर सूअर बीच में रोज रोज की तरह आ जाते हैं. 

 सभापवत महोदय, सदस्य होने के नाते मैं इस बात को लेकर सांतुि हां, मुझे भारतीय जनता 

पाटक और जनता के आशीिायद से  इस विधानसभा में आने का  दसूरा मौका वमला ह.ै मैं इतना तो 

समझ पा रहा हां दक हर िक्तव्य पर काांग्रेस के िररष्ठ लोग 50-50 प्रवतशत मानवसकता सरकार के 

कामकाज को लेकर अपनी मोहर लगा रह ेहैं, अपनी सहमवत द ेरह ेहैं. थोड़ा बहुत जो 50 प्रवतशत 

का मन मवस्त्‍क में विरोधाभास हो रहाह ैउसको भी हम आने िाले 2018 तक ठीक कर लेंगे. 

 सभापवत महोदय,  चतुथय अनुपूरक में 1004 करोड़ रुपये का अलग अलग प्रािधान दकया ह ै

यदद इसको हम सांयुक्त रुप से दखेेंगे तो िास्ति में तारीफे कावबल ह.ै इसवलए दक जब सूखा आया 

और तात्कावलक पररवस्थवतयों का मुकाबला करने के वलए,प्राकृवतक आपदा से लड़ने के वलए 

सरकार को मजबूर होना पड़ा.  जैसा दक आदरणीय उमाशांकर गुप्ताजी ने कहा इवतहास बनाया दक 

एक ददिसीय विशेष सत्र बुलाकर दकसानों की प्राकृवतक मार से जो ददुयशा हो रही थी, दकसान 

हरैान-परेशान थे, उनको मरहम लगाने का काम माननीय मुययमांत्रीजी ने दकया. और सूखा फसल 

क्षवत सहायता अनुदान में 2015-16 में जो 800 करोड़ रुपये की अवतररक्त रावश की माांग की गई ह ै

यह तभी तय हो गया था जब पूरे प्रदशे के दकसान बेहाल हो गये थे. सूखे के कारण प्रभावित हो रह े
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थे. सभापवत महोदय, सूखे की वस्थवत वनर्तमत होगी तो जो कजयदार दकसान हैं, वजन्होंने  सहकाररता 

के माध्यम से अल्पकालीन ऋण लेते हैं, उन अल्पकालीन ऋणों को वजस प्रकार से मध्य कालीन 

ऋण में पररिर्ततत करना और उसका कोई ‍याज नहीं लेना यह सरकार और मुययमांत्रीजी का एक 

बड़ा सांकल्प ह.ै अगर इस चतुथय अनुपूरक बजट में इन दोनों प्रािधानों को दखेें तो 800 करोड़ रुपये 

का एक और 204 करोड़ रुपये के अल्पकालीन को मध्य कालीन ऋण में पररिर्ततत करने का तो इस 

प्रकार 1004 करोड़ रुपये का प्रािधान दकया गया ह.ै 

 सभापवत महोदय, बजट की प्रतीक्षा दकये बगैर दकसानों को राहत वमले इस ओर सरकार ने 

कदम बढाया ह.ै काांग्रेस के समय पहले कहाित होती थी दक  न नो मन तेल होगा, न राधा नाचगेी. 

सरकार के यशस्िी मुययमांत्री आदरणीय वशिराज ससह जी चौहान के नेतृत्ि में वजस प्रकार तत्काल 

राहत दनेे का काम बजट आज आयेगा या कल आयेगा दक प्रतीक्षा दकये बगैर दकया ह.ै अगर दकसी 

बात की घोषणा की जाती ह ैऔर उसको दकसानों के खाते तक पहुांचाने का काम दकया जाता ह ैतो 

यह चतुथय अनुपूरक बजट  बड़ी उपलव‍ध िाला ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं इस बात को रेखाांदकत भी करुांगा दक वजस सूखे को लेकर विशेष महत्ि 

के ध्यानाकषयण को माननीय अध्यक्ष जी ने स्िीकार दकया और लगभग सिा बारह बजे से शुरु हुआ 

वजसमें दजयनों करीबन 50-60 विधायकों ने वजनके नाम सूची में थे, उन्होंने भी और वजनके नाम 

सूची में नहीं थे उन्होंने भी सूखे को लेकर वचन्ता की थी, अपने विचार व्यक्त दकये थे शायद उसी का 

पररणाम ह ैदक आज हम इस अनुपूरक बजट में राजस्ि विभाग और सहकाररता विभाग के सबसे 

महत्िपूणय विषय पर माननीय मुययमांत्रीजी ने घोषणा की थी और वजनका प्रािधान करने की उनके 

मन में इच्छा थी, उसको आज हम इस अनुपूरक में पूरी होते हुए दखे रह ेहैं. मैं वित्त मांत्री जी का 

हृदय से आभार व्यक्त करना चाहता हां दक वजन्होंने इस चतुथय अनुपूरक बजट में उद्योग, 

िावणज्य,सहकाररता,खवनज,उजाय आदद को लेकर प्रािधान दकये हैं. 

 सभापवत महोदय, Make in India और Make in Madhya Pradesh की यदद हम बात 

करते हैं तो रोजगार की बात आती ह,ै उद्योग की बात आती ह.ै पूरे विश्व में जो िातािरण बना 

हुआ ह ैउस िातािरण से हमारा प्रदशे भी अछूता नहीं ह.ै यदद उद्योगों में वनिेश बढाने के वलए, 

आकर्तषत करने के वलए िातािरण बनाने के वलए यदद कोई कायय हो रह ेहैं तो ससी वस्थवत में भारत 

सरकार के नेशनल केररयर सर्तिस पररयोजना के अांतगयत जो मॉडल केररयर सेंटर वशिपुरी और 

ग्िावलयर में प्रािधावनत दकया गया ह ैऔर उसके वलए इस अनुपूरक बजट में 46.62 लाख रुपये का 

प्रािधान दकया गया ह.ै यह स्िागत योग्य ह.ै  
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 सभापवत महोदय, नगरीय विकास एिां पयायिरण विभाग में प्रिेश कर से नगरीय वनकायों 

को हस्ताांतररत करने की जो कायय योजना चचाय में, समीक्षा में सरकार के सांज्ञान में आयी केवबनेट में 

आयी, मुययमांत्रीजी के ददलो ददमाग में आयी तो  माननीय वित्तमांत्रीजी ने उसको स्िीकार करने की 

कोवशश की. माननीय लालससह आयय,राज्यमांत्री नगरीय प्रशासन एिां विकास जो यहाां पर विराजें 

हैं, इन सबने वमलकर नगरीय प्रशासन विभाग से प्रिेश कर को हस्ताांतरण को लेकर जो बात आयी 

ह ैउसमें भी पात्रतानुसार कुल 325.90 करोड़ रुपये का चतुथय अनुपूरक में प्रािधान दकया ह,ै यह 

स्िागत योग्य ह.ै 

 सभापवत महोदय, सांसदीय विभाग से जुड़ े विधानसभा के सवचिालय के वलए प्रािधान 

दकया गया ह.ै मैं उसका भी स्िागत करता हां. पूरे विधानसभा सवचिालय की ओर से सरकार का 

आभार व्यक्त करता हां. वचदकत्सा पूर्तत के वलए 1.40 करोड़ रुपये का प्रािधान दकया गया ह.ै  

 सभापवत महोदय, वपछड़ा एिां अल्प सांययक कल्याण िगय के वलए सडडोरी जैसे वपछडें वजले 

जहाां आददिासी,िनिासी लोग रहते हैं, िहाां कन्या छात्रािास को लेकर, अिमानना के प्रकरण को 

लेकर 2.835 लाख रुपये का जो प्रािधान दकया गया ह ैमैं उसके वलए भी वित्त मांत्रीजी का हृदय स े

आभार व्यक्त करता हां. 

 

 सभापवत महोदय--कृपया समाप्त करें. 

 श्री यशपाल ससह वससोददया--सभापवत महोदय, जहाां तक रोजगार का, उद्योग का सिाल 

ह.ै यदद हम टोल बूथों की बात करें तो वनजी पूांजी वनिेश से सड़क बन गई और 50-50 दकलोमीटर 

की दरूी पर जो टोल बूथ लगे हैं उसमें रोजगार वमला ह.ै मैं इसवलए कह रहा हां दक पूांजी वनिेश से 

सड़क भी बन गई और साथ साथ में ग्रामीण के्षत्र के क‍प्यूटर सीखने िाले बालकों को भी इन टोल 

बूथों पर रोजगार प्राप्त हुआ ह.ै  

 सभापवत महोदय, कालूखेड़ा जी बता रह ेथे दक पिन उजाय के के्षत्र में यदद वनिेश बढ रहा ह ै

तो ग्रामीण अांचल के लोगों को िहाां पर चौकीदारी करने, मैनेजरवशप करने, िाहन दकराये पर 

लगाकर मॉनीटररग करने का अिसर वमला और इससे वनजी पूांजी वनिेश भी बढा ह.ै  

 सभापवत महोदय, ये छोटे छोटे रोजगार के वलए रोजगार कायायलय में अांदकत नहीं हुए. मैं 

वित्त मांत्री जी से, श्रम मांत्रीजी से माांग करुांगा दक वनिेशों के अांतगयत जो छोटेछोटे उद्योगों के माध्यम 

से जो स्थानीय रोजगार वमला ह,ै यदद हम उनको कहीं टेबल करेंगे तो चौंकाने िाले प्रकरण प्रकाश 

में आयेंगे. धन्यिाद. 
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 श्री सुन्दरलाल वतिारी(गुढ)--सभापवत महोदय,चतुथय अनुपूरक अनुमान बजट मांत्रीजी ने 

पेश दकया ह.ै इसके माध्यम से लगभग 1325 करोड़ रुपये की माांग की ह.ै यह चतुथय अनुपूरक बजट 

का अगर हम वहसाब लगायें तो जो प्रािधान आपने पुनरीवक्षत बजट में कुल व्यय का दकया ह,ै िह 

1 लाख 32 हजार 647 ह.ै और चतुथय अनुपूरक बजट आप लाये हैं इन चारों बजट की हम रावश 

जोड़ दें  तो िह रावश 1 लाख 54 हजार करोड़ रुपये पहुांचती ह.ै यह जो अवतररक्त रावश की बात 

सदन में आयी ह ैयह लगभग 20 हजार करोड़ रुपये ज्यादा की रावश ह.ै  

 सभापवत महोदय, जो बजट आपने प्रस्तुत दकया इसमें आपने यह नहीं बताया दक यह 

अवतररक्त रावश आप कहाां से लायेंगे? आपने तो 1 लाख 32 हजार करोड़ रुपये का प्रािधान दकया ह ै

तो यह शेष रावश कहाां से आयेगी? और आप कैसे इसको वितररत करेंगे, यह चतुथय अनुपूरक बजट 

जो आपने आज पेश दकया ह ैइसके अवभलेखों में कहीं भी यह जानकारी नहीं ह.ै अब सिाल इस 

बात का ह ैदक इसमें वडस् कशन क् या हो ? इसमें हम बात क् या कहें ? जब आपने सदन को यह बताया 

ही नहीं दक यह आमदनी कहाां से होने िाली है ? क् या आप कहीं से बचाएांगे ? क् या आप कहीं से 

कजाय लेंगे या दसूरी मदों से रुपये को सरेंडर कराएांगे ? माननीय सभापवत जी, इस बात का उल् लेख 

माननीय मांत्री जी ने कहीं नहीं दकया ह.ै दफर मेरा कहना ह ै दक जब इसका उल् लेख नहीं ह ैऔर 

रावश 1 लाख 32 हजार करोड़ यह अभी पूरा खचाय ही नहीं हुआ तो इसी में से आपने उसको क् यों 

नहीं खचय कर वलया. इसी में से आप खचय कर लेते. 

 माननीय सभापवत जी, मेरा यह कहना ह ैदक यह जो बजट पेश दकया गया है, दफर सदन 

को भ्रवमत कर रह ेहैं. मैं पहले भी आरोप लगा चुका हाँ और विशेषावधकार हनन का नोरटस भी 

आपको ददया ह.ै अब मेरा यह कहना ह ैदक इन् होंने दकसानों के वलए 800 करोड़ रुपये के व् यय का 

अनुमान लगाया ह ैदक इतना हमें व् यय करना ह ैतो ये 800 करोड़ रुपये कहाां से आएांगे, मेरा यह 

वनिेदन ह ै दक माननीय वित् त मांत्री जी इस सदन को यह बताने की कृपा करें. जब तक कहाां से 

लाएांगे यह सदन को नहीं बताएांगे तो ये आांकड़ ेसब असत् य हैं, ये दनेे की बात असत् य ह,ै इसका कोई 

मतलब नहीं ह.ै  

 माननीय सभापवत जी, मेरा यह भी कहना ह ैदक पता नहीं इस बार माननीय वित् त मांत्री 

जी को क् या हो गया ह ैदक न वनयम को ध् यान में रख रह ेहैं, न कानून को ध् यान में रख रह ेहैं और 

टेलीफोन पर चचाय करके बजट बना लेते हैं. हमने सिाल खड़ा दकया तो माननीय वित् त मांत्री जी ने 

कहा दक हमने टेलीफोन से चचाय की है, दकससे चचाय की यह नहीं बताया, आपने प्रधानमांत्री से चचाय 

की, जेटली जी से चचाय की या स् मृवत ईरानी जी से चचाय की, बात आवखर दकससे की आपने ? और 
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जो इस बजट का वनमायण दकया क् या यह टेलीफोन से होता ह ै? क् या मौवखक चचाय से बजट का 

वनमायण होता ह ै? पहली बार मध् यप्रदशे विधान सभा के अांदर सहदसु् तान के इवतहास में दकसी वित् त 

मांत्री ने कहा होगा दक हमने टेलीफोन पर चचाय करके यह बजट बनाया ह ै परमीशन भवि्‍ य में 

आएगी. मेरे वमत्र सखलेचा जी ने मेरा ध् यान आकर्तषत दकया ह ैक् योंदक इस पर आपवत् त मैंने पहले 

की थी. मैं आपका ध् यान आकर्तषत करना चाहता हाँ दक मैंने आपवत् त कहाां की ह ैऔर माननीय वित् त 

मांत्री जी उस बात को बड़ ेढांग से समझते हैं. मैं आपका भी ध् यान आकर्तषत करना चाहता हाँ हमारा 

आरोप यह था दक एफआरबीएम एक् ट... 

 श्री ओमप्रकाश सखलेचा -- अांकों का खेल ब्राह्मण नहीं समझ पाता ह.ै रहने दो, मैंने आपको 

चैक करके व् यिस् था दी ह ैदक ये तीन कां डीशन अगर कोई भी राज् य पूरी करेगा तो .. 

 श्री सुांदरलाल वतिारी -- मैंने िह स् िीकार दकया ह ैलेदकन वित् त मांत्री जी ने सदन में मेरी 

आपवत् त को समझा नहीं, कृपया सुन लीवजए. हमारी आपवत् त यह ह ैदक एफआरबीएम एक् ट में जो 

घाटे की सीमा को 3 प्रवतशत से 3.5 प्रवतशत आपने कर वलया ह ैयह आपने सदन को धोखा ददया 

ह,ै आपने सदन के साथ छलािा दकया ह.ै भारत सरकार ने सातिें पे कमीशन की ररपोटय को अभी 

तक स् िीकार नहीं दकया ह ैइसवलए 3.5 प्रवतशत करने का अवधकार न तो मध् यप्रदशे सरकार को था 

न माननीय वित् त मांत्री जी को था. अब हमने आरोप क् या लगाया ह ैदक एफआरबीएम एक् ट 2015 

में जो आपने अमेंडमेंट दकया ह ैउनके उद्देश यों में जो बात आपने कही ह ैउसमें आपने स् प्‍ ट यह 

उल् लेख कर ददया दक भारत सरकार ने इसको स् िीकार कर वलया ह.ै भारत सरकार ने कहाां स् िीकार 

कर वलया ? क् या सदन के सामने िह आदशे आप रखेंगे ? क् या सदन के पटल पर िह आदशे आप 

सभापवत जी को ददखाएांगे ? सिाल केिल विरोध का नहीं है, सिाल केिल सुांदरलाल वतिारी का 

नहीं ह,ै सिाल यह पूरे सदन का ह ैदक हमारे मांत्री जी अगर विधान सभा को गुमराह करेंगे, गलत 

आधार पर कानून का अमेंडमेंट सदन के अांदर करेंगे तो इस सदन की गररमा और गौरि चला 

जाएगा. जब कभी ये बात अखबारों में, टीिी में, रेवडयो से दशे के लोग जानेंने तो क् या कहेंगे. 

 सभापवत महोदय -- अब आपका समय समाप् त हो गया.  

 श्री सुांदरलाल वतिारी -- सभापवत महोदय, यह बड़ा आिश यक विषय ह ै इसवलए मैं दो 

वमनट और लूांगा.  

 श्री जयांत मलैया -- सभापवत महोदय, जब ओमप्रकाश सखलेचा जी अपना िक् तव् य द ेरह ेथे 

तो ये उनको ददखा रह ेथे दक क् या ये चौथे अनुपूरक अनुमान का अांग है, वजस पर आप चचाय कर रह े

हैं क् या िह इस चौथे अनुपूरक अनुमान का अांग ह.ै 
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 श्री सुांदरलाल वतिारी -- माननीय सभापवत जी, यह बात इनको तब कहनी थी जब 

ओमप्रकाश सखलेचा जी ये बात कह रह ेथे, तब आपने नहीं टोका और अब मुझे आपने टोक ददया. 

दवेखए सभापवत जी, यही गड़बड़ ह,ै यही िह आचरण ह,ै आप उनको भी रोकते. माननीय सभापवत 

जी, यह बहुत महत् िपूणय विषय ह ैलेदकन मध् यप्रदशे विधान सभा के अांदर इस पर ध् यान नहीं ददया 

जा रहा ह.ै मैंने अध् यक्ष महोदय से भी वनिेदन दकया है, मैंने स् थगन प्रस् ताि भी ददया ह,ै जो मुझे 

नहीं करना चावहए वित् त मांत्री जी आप इतने अच् छे आदमी हैं,  बुवद्धमान हैं मुझे भी यह बुरा लग 

रहा था दक मैं आपके वखलाफ विशेषावधकार का नोरटस दूाँ. 

 सभापवत महोदय -- िापस ले लेना, क् या वबगड़ गया ह ै(हांसी)  

 श्री सुांदरलाल वतिारी - माननीय सभापवत महोदय, मुझे भी बुरा लग रहा था लेदकन जब 

मैंने यह कानून दखे वलया और मैंने सोचा दक आपसे यह चूक कैसे हुई, आप इतने बुवद्धमान आदमी 

हैं और ससे कानून में अमेंडमेंट आपने कैसे कर ददया और मैं बार-बार कह रहा हाँ, अध् यक्ष महोदय से 

कहा, उपाध् यक्ष महोदय से कहा, सभापवत जी आपसे भी कह रहा हाँ और समूचे सदन में कह रहा हाँ 

लेदकन कोई इस पर ध् यान दनेे के वलए तैयार नहीं ह.ै  

 श्री यशपाल ससह वससोददया -- वतिारी जी, इस बात को आप दकतनी बार ररकाडय में 

लाएांगे दक विशेषावधकार का नोरटस ददया ह.ै 

 श्री सुांदरलाल वतिारी -- ररकाडय की बात नहीं ह,ै ये बवनया की दकुान का बजट नहीं है, 

मध् यप्रदशे सरकार का बजट ह.ै  

 सभापवत महोदय -- वतिारी जी, समाप् त करें. 

 श्री सुांदरलाल वतिारी -- सभापवत जी, अगर एक बार ये गाड़ी गलत ढरे पर चल पड़ी तो 

यह गलत गाड़ी कहाां तक जाएगी.  सभापवत जी, अांवतम बात मैं कहना चाहता हाँ दक ये 800 करोड़ 

रुपये कहाां से लाएांगे, इस समय कौन यह कागज बना रहा ह ैमुझे मालूम नहीं ह ैदक कौन फाइनेंस 

वडपाटयमेंट में अवधकारी ह.ै  

 सभापवत महोदय -- उसमें वलखा तो ह ैदक सांवचत वनवध से लाएांगे.  

 श्री यशपाल ससह वससोददया -- सभापवत महोदय, सांवचत वनवध से लाएांगे दकसी के घर से 

नहीं लाएांगे.  

 श्री सुांदरलाल वतिारी -- यह बताएां दक दकस हडे से पैसे लाएांगे.  

 सभापवत महोदय -- आपस में बहस मत कररए. श्री ददलीप ससह पररहार अपनी बात प्रारांभ 

करें. 
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 श्री सुांदरलाल वतिारी -- सभापवत जी, एक सेंकड मैं लूांगा, अगर ये सांवचत वनवध में से 

आएगा तो दकस हडे से पैसा आएगा. मैं कहना चाहता हाँ दक 1 लाख 54 करोड़ में आप पहुाँच गए, 

3.5 प्रवतशत का भी आांकड़ा आपने पार कर वलया तो क् या यह वित् तीय अनुशासन ह,ै मेरा आरोप ह ै

दक मध् यप्रदशे सरकार का बजट कानून के विरोध में है, यह तमाशा ह,ै इतना रद्दी बजट तो बवनया 

की दकुान का भी नहीं होता ह.ै धन् यिाद.   

 श्री ददलीप ससह पररहार(नीमच)-- माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांयया  

11,12,17,25,28,29,58,66 तथा 75 पर प्रस्तुत चतुथय अनुपूरक अनुमान की माांगों के समथयन में  

बोलने के वलए खड़ा हुआ हाँ और माननीय मुययमांत्री जी को और वित्त मांत्री जी को बधाई दतेा हाँ. 

आज वतिारी जी समझ नहीं पा रह ेहैं दक बजट में पैसा कहाां से आयेगा. यह चतुथय अनुपूरक बजट ह ै

जो 2015-16 के वलए मध्यप्रदशे के राजस्ि विभाग और अन्य विभागों की उन्नवत के वलए रखा 

गया ह ैऔर यह बात सही ह ैदक जब इस प्रकार का चतुथय अनुपूरक बजट आता ह.ै 

 सहकाररता मांत्री(श्री गोपाल भागयि)-- सभापवत महोदय,  इसको दखेने के वलए एजी और 

सीएजी की व्यिस्था ह,ैआप दकसवलए वचन्ता कर रह ेहैं. सब के ऊपर िह ह.ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- दफर यहाां क्यों लेकर आये हैं? घर से बना के माननीय मांत्री जी दे 

दतेे. दकसवलए यहाां चचाय होती. यहाां ले आये हैं इसवलए मैं वनिेदन कर रहा हाँ. 

 श्री ओमप्रकाश सखलेचा-- इनके समझ आयेगी ही नहीं यह बात. (व्यिधान) 

 श्री गोपाल भागयि--  यह दकसानों के वलए लेकर के आये हैं. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--  तो क्या असत्य बोलोगे आप, कानून बनाने में असत्य बात 

वलखोगे और हम लोग दखेेंगे. 

  श्री गोपाल भागयि-- यह असत्य नहीं ह.ै 

 सभापवत महोदय-- कृपया आपस में बहस न करें. 

 श्री ददलीप ससह पररहार--  माननीय सभापवत महोदय, यह बजट दकसानों के वलए लेकर 

आये हैं, गरीबों के वलए लेकर के आये हैं, बेरोजगारों के वलए लेकर आये हैं, सहकाररता विभाग के 

वलए लेकर के आये हैं, इनको तो समथयन करना चावहए और हमारे मध्यप्रदशे के मुययमांत्री जी और 

वित्त मांत्री जी की नीवत और नीयत साफ ह ै इसवलए हमेशा भांडार भरा रहता ह,ै आपको वचन्ता 

करने की जरुरत नहीं ह.ै आज सरकार उन्नवत कर रही ह ैतो बजट के मापदण्ड के आधार पर ही कर 

रही ह ैतो मैं इस चतुथय अनुपूरक बजट का समथयन करता हाँ और मैं माननीय मुययमांत्री जी और 

वित्त मांत्री जी को भी धन्यिाद दतेा हाँ दक  उन्होंने जब एक ददन का सत्र बुलाया था उस समय 
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उन्होंने 9 हजार करोड़ का प्रािधान करके हमारे दकसानों को एक बहुत बड़ी राहत दी थी और 

उसकी िजह से  दकसान आज प्रसन्न ह.ै  मेरे वजले में भी लगभग 100 करोड़ की रावश बांटी ह.ै मेरी 

विधानसभा में भी लगभग 25 करोड़ की रावश बांटी ह.ै सूखा और फसल क्षवत सहायता अनुदान के 

अांतगयत अवतररक्त रावश 800 करोड़ का प्रािधान चतुथय अनुपूरक बजट में दकया गया ह,ै यह उन्हीं 

लोगों के वलए दकया गया ह ैजो कहीं न कहीं सूखे की िजह से प्रभावित हुए हैं और वित्त मांत्री जी के 

कुशल प्रबांधन की िजह से यह प्रािधान दकया गया ह ैऔर यह कृवष और राजस्ि के इस काम के 

प्रािधान  में जो 800 करोड़ रुपया ददया गया ह ैिह बहुत ही उवचत ह.ै मैं िावणज्य उद्योग एिां 

रोजगार के वलए  माननीय मांत्री जी और वित्त मांत्री जी को धन्यिाद दूांगा दक मध्यप्रदशे में 

वशिपुरी, ग्िावलयर और वजला रोजगार कायायलय में भारत सरकार द्वारा जो नेशनल केररयर द्वारा 

सर्तिस पररयोजना के अांतगयत जो केररयर सेन्टसय स्थावपत दकये जा रह ेहैं उनके  माध्यम से युिाओं 

का केररयर बनेगा. कहीं न कहीं बेरोजगारों को रोजगार वमलता ह ैतो हम दखेते हैं दक कहीं न कहीं 

प्रदशे में उन्नवत होती ह ैऔर हम दखेते हैं  चाह ेप्रधानमांत्री रोजगार योजना हो या एक लाख से 

लेकर एक करोड़ तक की योजना हो, उसमें इस बजट का बहुत बड़ा योगदान रहता ह ैऔर इस 

स्थापना रावश में लगभग  46.62 लाख रुपये का प्रािधान अनुपूरक बजट में रखा गया ह,ै िह भी 

एक विकास की कड़ी में नीि का पत्थर सावबत होगा. खवनज सांसाधन विभाग के वलए भी हम 

दखेते हैं  दक लगभग हमारे यहाां 35 करोड़  रुपये का प्रािधान चतुथय अनुपूरक बजट में रखा गया ह ै

उसके माध्यम से भी हमारी जो रावश आने िाली ह ैउस रावश के माध्यम से इस बजट में बहुत सारा 

काम होने िाला ह.ै मैं ऊजाय विभाग के वलए माननीय वित्त मांत्री जी को  इसवलए धन्यिाद दूांगा दक 

आज कहीं न कहीं 24 घांटे वबजली वमलती ह.ै 10 घांटे ससचाई के वलए वबजली वमलती ह.ै तार चेंज 

दकये जा रह ेहैं, कहीं न कहीं फीडर सेपरेशन का काम चल रहा ह,ै डी.पी. तत्काल दी जा रही ह ैतो 

दकसान प्रसन्न होता ह ैऔर यदद दकसान प्रसन्न होता ह ैऔर यदद उसको वबजली वमलती ह ै तो 

बदढया फसल होती ह ैऔर उससे िह प्रसन्न होता ह ैइसवलए आज ऊजाय के वलए लगभग 260 करोड़ 

का जो प्रािधान इसमें दकया गया ह ैिह बहुत ही योग्य ह ैऔर इस बजट का हम सबको समथयन 

करना चावहए क्योंदक वबजली सबको चावहए. पुराने समय में तार में करांट नहीं होता था.आज 

करांटदार मांत्री ह ैऔर तार में भी करांट ह.ै कभी छूने की आिशयकता नहीं ह.ै पहले हम छू लेते थ े

और कहते थे दक जाओ करांट नहीं ह.ै हम िहाां से आते थे चालू करने और लाइट बांद हो जाती थी तो 

ऊजाय के के्षत्र में अवभनांदनीय कायय ह.ै सहकाररता विभाग में  हम दखेते हैं दक सहकाररता के माध्यम 

से  आज एक जो समूह बने हैं या कोआपरेरटव्ह  बैंक हैं उन बैंकों में भी जो हमारा ऋण ददया जा 
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रहा ह ैिह ऋण तत्काल िसूल करने के वलए प्रािधान दकया गया था और इस प्रािधान के अांतगयत 

अल्पकालीन ऋण को मध्यकालीन ऋण में पररिर्ततत दकया जा रहा ह ैइससे दकसानों को सुविधा 

वमलेगी. जब  दकसान के पास पैसा नहीं होता था तो कहाां से दगेा तो आज 204 करोड़ रुपये का  

प्रािधान दकया गया ह ैउससे हमारे सहकारी बैंकों की वस्थवत मजबूत होगी और कहीं न कहीं हम 

दखेते हैं दक कमयचाररयों के भी िेतन भत्ते, अन्य काम में भी या वनयुवक्तयों में भी यह जो अवतररक्त 

बजट ह ैयह 204 करोड़ रुपये का प्रािधान अनुकूल ह.ै  इसके अलािा नगरीय प्रशासन के माध्यम 

से  हमारे नगरों में जो अिैध कालोवनयाां हैं उनको िैध करने का काम दकया जा रहा ह.ै जो िैध 

कालोवनयाां हैं उसका सिाांगीण विकास नगरीय प्रशासन मांत्री और वित्त मांत्री जी के सहयोग से  

लगातार हो रहा ह.ै हमारे वित्त मांत्री जी लगातार इस काम में लगे रहते हैं दक कहीं भी ससी 

नगरीय के्षत्र में  कोई कालोवनयाां नहीं हो और तो और िहाां स्माटय वसटी बनायी जा रही ह.ै स्माटय 

वसटी के माध्यम से, जैसे आज मैं नीमच से आया हाँ, हमारे यहाां भी अमृत योजना के माध्यम से गांदा 

पानी अलग से वनकालने के वलए, पयायिरण को ध्यान में रखकर आज काम दकया जा रहा ह.ै हम 

दखेते हैं दक पयायिरण की व्यिस्था बहुत जरुरी ह.ै इतना दशे हमें दतेा ह ैसब कुछ, हम भी कुछ दनेा 

सीखें. सूरज रौशनी द ेरहा ह,ै पेड़ छाया द ेरह ेहैं, फल द ेरह ेहैं, हिा हमें पयायिरण में नया जीिन 

द ेरही ह ैतो  इसवलए यह नगरीय प्रशासन के माध्यम से जो पयायिरण विभाग में जो  325.90 

करोड़ का बजट का प्रािधान दकया गया ह,ै यह बहुत ही अनुपूरक प्रािधान इस चतुथय अनुपूरक 

बजट में दकया गया ह,ै यह बड़ा सोच समझ के वित्त मांत्री जी ने प्रािधान दकया ह.ै नगरीय के्षत्र में 

जो भी हमारे यहाां नगरीय विकास में जो काम ह ैउन कामों में गांदा पानी अलग वनकालना, या साफ 

पानी अलग वनकालना, यह सब प्रािधान के अनुरुप ही बजट ह ैऔर इससे विकास होने िाला ह.ै  

सांसदीय कायय विभाग के माध्यम से भी हम दखेते हैं दक 1.40 करोड़ का प्रािधान इसमें दकया गया 

ह.ै हम दखेते हैं दक हमारे कमयचारीबांधु, कोई वचदकत्सा सुविधा ह,ै कोई भत्ता ह ैउनके वलए भी यदद 

कोई प्रािधान ह ैचतुथय अनुपूरक बजट में  तो िह प्रशांसनीय ह.ै वपछड़ा िगय, जो हमारे बांधु, जो 

अांवतम पांवक्त में बैठे हैं, हमारे दीनदयाल जी भी कहते थे दक उनको आगे की पांवक्त में लाना ह.ै जो 

हमारे वपछड़ ेिगय के बांधु हैं या अल्पसांययक बांधु हैं उनको सरकार की योजनाओाँ का लाभ नहीं वमल 

रहा ह.ै यदद कोई पैसे की कमी आ गयी ह ैतो वित्त मांत्री जी ने कुशल प्रबांधन करके उसके माध्यम से 

2.83 लाख का जो प्रािधान दकया ह ैिह  उनके उत्थान के वलए  ह.ै हम दखेते हैं दक अल्पसांययक 

बांधु या वपछड़ ेिगय के बांधुओं की भी आज सरकार ने योजना चला रखी है.उन योजनाओं का लाभ 

लोगों तक पहुांचे. मैं तो यही कहांगा दक यह  जो चतुथय अनुपूरक बजट ह ैयह वबलकुल  सोची समझी 
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नीवत के आधार पर ह ैऔर इस बजट में जो पैसा आने िाला ह,ै मध्यप्रदशे उससे और दोड़गेा और 

यह बजट बहुत सोच समझक वित्त मांत्री जी ने रखा ह.ै हम लोग सब सिायनुमवत से इसका समथयन 

करें वजससे दक मध्यप्रदशे की जो गवत चल रही ह,ै िह और तीव्र गवत से बढे और वतिारी जी जैसा 

आप कह रह ेथे  दक कुछ नहीं हो रहा ह,ै यह आांकड़ो की भी जादगूरी ह ैऔर सोच समझकर बनाया 

हुआ वित्त मांत्री जी द्वारा यह बजट ह,ै आप भी समथयन करें और मैं भी इस बजट का समथयन करता 

हाँ.पिन ऊजाय और हमारे यहाां जो ऊजाय के केन्र लगे हैं, माननीय ओम जी के यहाां भी माननीय 

मोदी जी आये थे ,ऊजाय सांयांत्र प्रार‍भ दकया था, अभी हमारे ऊजाय मांत्री जी के यहाां भी लग रहा ह ै

तो इस बजट में ऊजाय के के्षत्र का भी प्रािधान सराहनीय ह.ैआपने बोलने का समय ददया उसके वलए 

बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्री कमलेश्वर पटेल(वसहािल)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय वित्त मांत्री जी  ने 

चतुथय अनुपूरक माांगों पर अनुदान सांयया 11,12,17,25,28,29,58, 66 तथा 75 के वलए 

अनुपूरक बजट पेश दकया ह.ै सरकार 1332.46 करोड़  चतुथय अनुपूरक बजट  पाररत कराना चाह 

रही ह.ै यह ससा लगता ह ैदक यह बहुत बड़ी वित्तीय अनुशासनहीनता की एक झलक मात्र ह.ै इस 

बीच सरकार ने ससा कौन सा काम दकया वजससे चतुथय अनुपूरक बजट लाने की आिशयकता पड़ी. 

जब वित्तीय िषय समाप्त हो गया ह.ै इस बार जो बजट पेश हुआ उसमें क्यों प्रािधान नहीं दकया और 

ससी कौन सी 10 ददन के अन्दर सारी ससी व्यिस्थाएाँ लानी पड़ीं दक  दफर से चतुथय अनुपूरक बजट 

लाना पड़ रहा ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय, ससा लगता ह ैदक सरकार पूरी तरह से हठधर्तमता 

पर उतर आई ह.ै सरकार को दकस बात का डर है? क्या केन्र सरकार से जो वमलने िाली मदद थी, 

िह बांद हो गई? क्या सरकार को पहले से ही मालूम था इसी आशांका में चतुथय अनुपूरक  बजट 

लाया गया? यह भी जावहर हो गया ह ै दक सरकार की बजट प्लासनग ठीक नहीं ह.ै उपाध्यक्ष 

महोदय, सारे अनुमान धरे रह गए जब जनता को धोखे में रखने का एक और तरीका वनकाला. 

उपाध्यक्ष महोदय, इस पर सरकार का स्पि जिाब आना चावहए दक चतुथय अनुपूरक बजट की कैसे 

और कहााँ पर जरुरत पड़ी? उपाध्यक्ष महोदय, पूरा सदन आगे की बात कर रहा ह ैऔर सरकार 

पीछे से चुपचाप अनुपूरक बजट लेकर आई. अभी भी स्पि कर ददया जाए क्या कोई पााँचिा 

अनुपूरक बजट तो नहीं आने िाला है?  

 उपाध्यक्ष महोदय--  कमलेश्वर जी, 2-3 वमनट में समाप्त कर दें.  

 श्री कमलेश्वर पटेल--  उपाध्यक्ष महोदय, अगर पााँचिा अनुपूरक बजट आने िाला ह ै तो 

उसका भी अभी ही प्रािधान कर दें दफर बाद में अलग से सरकार की रावश खचय नहीं करना पड़.े 
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दफर से सबको यहााँ बुलाना न पड़.े उपाध्यक्ष महोदय, अभी तो सरकार यह भी नहीं बता पाई ह ैदक 

केन्र सरकार से दकसानों की राहत के वलए जो 23 सौ करोड़ रुपये वमलने थे िह वमले भी दक नहीं 

वमले? दफर सरकार ने विशेष सत्र बुलाकर 35 करोड़ का लोन भी वलया था, प्रस्ताि दकया था और 

अब चौथा अनुपूरक बजट ले आए. वित्त मांत्री जी बताएाँ दक केन्र से भरपूर मदद वमलने के बािजूद 

भी ससा कदम क्यों उठाना पड़ा? या तो केन्र से मदद वमली नहीं या तो दफर प्रदशे सरकार हम 

सबको गुमराह कर रही ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, इस बार केन्र सरकार से जो हर के्षत्र में रावश वमलती 

थी उसमें 30 परसेंट की कटौती हुई ह.ै मध्यप्रदशे के वलए यह बड़ा वचन्ता का विषय ह.ै क्या राज्य 

सरकार को पहले से मालूम था? विशेष सत्र भी बुलाया था इसमें भी इस बात की कोई चचाय नहीं 

हुई थी. अभी तक नहीं पता चला दक कहााँ से लोन वलया है. दकतने प्रवतशत पर वलया ह,ै कैसे 

चुकाएाँगे और जनता को दफर से कर के बोझ में डालने जा रह े हैं. कुल वमलाकर यह वित्तीय 

अनुशासनहीनता का ही पररचायक ह ैजो लगातार सरकार बड़ ेकजय पर बढती जा रही ह.ै दसूरी 

तरफ आप दखेेंगे दक वजतने भी, उपाध्यक्ष महोदय, माननीय वित्त मांत्री जी ने अनुपूरक बजट का 

दफर से प्रािधान दकया ह ैऔर आप दसूरी तरफ दखेेंगे दक सभी विभागों में अवधकारी, कमयचारी, 

आाँदोलनरत हैं, पूरे प्रदशे में पांचायत सवचि, रोजगार सहायक और स्िास््यकमक आाँदोलनरत हैं. 

इनकी व्यिस्था के वलए सरकार ने दकसी भी प्रकार की कोई व्यिस्था नहीं की ह.ै माननीय 

मुययमांत्री जी ने कई जगह जो भूवम पूजन दकए हैं, उद्घाटन दकए हैं. हमारे विधान सभा के्षत्र में भी 

कई ससे हैं. उसका कहीं प्रािधान नहीं दकया ह ैतो क्या माननीय मुययमांत्री जी जो घोषणा करते हैं 

िह वसफय  घोषणा मात्र रह जाती है? माननीय वित्त मांत्री जी को इस पर भी ध्यान दनेा चावहए. 

अगर प्रदशे के मुययमांत्री जी घोषणा कर रह ेहैं तो वसफय  घोषणािीर तक सीवमत नहीं रह.े वित्त 

मांत्री जी को प्रािधान करना चावहए, उनकी घोषणओं को पूरा भी करना चावहए. उपाध्यक्ष 

महोदय, आपने मौका ददया, बहुत बहुत धन्यिाद.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  धन्यिाद कमलेश्वर जी.  

 श्री िेलससह भूररया(सरदारपुर)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं मेरी बात शुरू करने के 

पहले मेरे कााँग्रेसी वमत्रों के वलए एक बात कह कर मेरी बात शुरू करता हाँ. उपाध्यक्ष महोदय,  

  वजसके मन में, मैल नहीं िह कभी फेल नहीं.  

 उपाध्यक्ष महोदय, वनवश्चत ही कााँग्रेस के मन में मैल था. कााँग्रेस के ददल्ली के माननीय 

युिराज जी भी फेल हो गए और मध्यप्रदशे के अन्दर भी कााँग्रेस फेल हो गई और िह हमारे दकसानों 

के मसीहा गरीबों के दाता दकसानों के आाँसू पोंछने िाले, दकसानों के हमददय, गरीबों के मसीहा, 
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गरीबों का दाता, वजसका नाम माननीय वशिराज ससह चौहान ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, मैं माननीय 

मुययमांत्री जी को बहुत बहुत धन्यिाद देता हाँ और हमारे माननीय वित्त मांत्री जी को भी बहुत बहुत 

बधाई देना चाहता हाँ. 1332 करोड़ 46 लाख, 95 हजार 9 सौ करोड़ का जो चतुथय अनुपूरक बजट 

ह ै उसका मैं स्िागत करता हाँ और बहुत बहुत धन्यिाद और बधाई दनेा चाहता हाँ. िाकई में 

माननीय  वित्त मांत्री जी ने और माननीय वशिराज जी ने गरीबों का ध्यान रखा ह.ै इससे गरीब 

दकसान वजनकी फसल खराब हो गई ह.ै अभी हमारे माननीय यशपाल ससह जी कह रह ेथे दक 

प्राकृवतक प्रकोप के कारण  मुाँह का वनिाला वछन गया ह.ै मैं एक बात बता दनेा चाहता हाँ दक दकसी 

भी पररवस्थवत के ऊपर व्यवक्त की मजबूत पकड़ होती हो तो जहर उगलने िाला व्यवक्त भी उसका 

कुछ नहीं वबगाड़ सकता. हमारे मुययमांत्री माननीय वशिराज जी की और माननीय वित्त मांत्री जी 

की इस मध्यप्रदशे की पररवस्थवत के ऊपर मजबूत पकड़ ह.ै मध्यप्रदशे में भारतीय जनता पाटक की 

सरकार ह,ै  हमारी सरकार की मजबूत पकड़ ह.ै चाह ेआाँधी आए, चाह ेतूफान आए, चाह ेकुछ भी 

हो जाए, मध्यप्रदशे में भारतीय जनता पाटक की सरकार ह ै इसवलए दकसी भी दकसान को 

हतोत्सावहत होने की आिशयकता नहीं ह.ै दकसी भी दकसान को उदास होने की आिशयकता नहीं ह.ै 

मध्यप्रदशे का राजा माननीय मुययमांत्री वशिराज ससह चौहान जी बैठा ह ैइसवलए कोई वचन्ता की 

बात नहीं ह.ै  मैं कााँग्रेस के वलए एक लाइन बोल दनेा चाहता हाँ--  

 आाँवधयााँ लाख उठाओ, वबजवलयााँ लाख वगराओ, जल गया दीया अाँधेरा उठ कर ही 

 रहगेा. वखल गया कमल, कााँग्रेस जाकर रहगेी, खतम.  

 उपाध्यक्ष महोदय, सूखा फसल क्षवत सहायता अनुदान के अांतगयत िषय 2015-16 में 

अवतररक्त रावश रुपया 8 सौ करोड़ का प्रािधान हमारे माननीय मुययमांत्री जी और माननीय वित्त 

मांत्री ने यह रखा ह ैउसके वलए मैं बहुत बहुत धन्यिाद और बधाई दनेा चाहता हाँ. वनवश्चत ही इसमें 

गरीबों का वहत और दकसानों की भलाई जुड़ी हुई ह.ै गरीब लोगों का भवि्‍य जु ड़ा हुआ ह.ै हमारे 

माननीय वित्त मांत्री जी ने सभी चीजों के ऊपर ध्यान रखा ह.ै राजस्ि विभाग का भी, वजसमें 8 सौ 

करोड़ रुपये उन दकसानों को मुआिजा ददया जा रहा ह.ै उसके वलए माननीय मुययमांत्री जी और 

माननीय वित्त मांत्री मलैया जी को बहुत बहुत धन्यिाद दनेा चाहाँगा. िावणज्य उद्योग एिां रोजगार 

विभाग में भी हमारी सरकार ने ध्यान रखा ह.ै खवनज सांसाधन में भी हमारी भारतीय जनता पाटक 

की सरकार ने इसका पूरी तरीके से ध्यान रखा ह.ै ऊजाय विभाग में हमारे मुययमांत्री माननीय 

वशिराज जी ने दकसानों की वबजली अलग और गााँि की वबजली अलग, 24 घांटे वबजली दनेे का 

काम हमारी भारतीय जनता पाटक की सरकार ने दकया.  
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 उपाध्यक्ष महोदय--  िेलससह जी अब आप समाप्त करें.  

 श्री िेलससह भूररया--  अभी वतिारी जी रोना गाना कर रह ेथे. वतिारी जी, मैं यह कहना 

चाहता हाँ जब आपकी सरकार थी, आपके माननीय ददवग्िजय ससह जी की सरकार थी, तब क्या 

होता था, वबजली तो थी नहीं और तार भी बेचकर खा गए थे कााँग्रेस की  सरकार में, कााँग्रेस के नेता 

लोग, मैं आपको बता दनेा चाहता हाँ दक यह वशिराज ससह जी चौहान की सरकार ह.ै भारतीय 

जनता पाटक की सरकार ह.ै 24 घांटे गााँि को वबजली दी जा रही ह ैऔर 10 घांटे दकसान को वबजली 

दी जा रही ह ैऔर जहााँ पर वबजली नहीं ह ैिहााँ पर 2016-17 तक 24 घांटे वबजली कर दी जाएगी 

और अस्थायी कनेक्शन..... 

 उपाध्यक्ष महोदय--िेलससह जी ऊजाय विभाग की माांगों पर अभी चचाय होनी ह ै वबजली 

िाली बात तब कर लीवजएगा.  

 श्री िेलससह भूररया--उपाध्यक्ष महोदय, ऊजाय विभाग का मेटर भी इसमें ह ैइसवलए मुझे 

बोलना पड़ रहा ह.ै मेरे पास एमडी साहब की वचट्ठी आ गई ह ैजो हजारों दकसानों के अस्थायी 

कनेक्शन हैं हमारी सरकार आगामी ददनों में इन्हें स्थायी करने जा रही ह.ै यह दकसानों के वलये 

िरदान ह.ै हमारी सरकार ने बहुत बदढया काम दकया ह ैमैं माननीय मुययमांत्रीजी और वित्त मांत्रीजी 

को बहुत-बहुत धन्यिाद दनेा चाहता हाँ दक इतना शानदार, जानदार और दमदार बजट पेश दकया 

ह ैयह गरीबों के हक में ह,ै आददिासी भाइयों के हक में ह ैदकसान भाइयों के अवधकार के वलए ह.ै 

आपने मुझे बोलने का मौका ददया उसके वलए बहुत-बहुत धन्यिाद. िन्द ेमातरम्, भारत माता की 

जय. 

 श्री शैलेन्र पटेल (इछािर)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, चतुथय अनुपूरक बजट के माध्यम 

से 1322 करोड़ 46 लाख 95 हजार 900 रुपये की रावश की राज्य की सांवचत वनवध से प्रस्तावित 

व्यय के वलए माांग की गई ह.ै मैं अनुदान सांयया 11,12,17, 25, 28, 29, 58, 66 तथा 75 के 

विरोध में िक्तव्य दनेे के वलए खड़ा हुआ हाँ. 

 अभी पूिय में सुन्दरलाल वतिारी जी ने जो बात रखी यह सदन जानने के वलए इच्छुक ह ैयह 

उसका अवधकार ह.ै आने िाले समय में आप दधू का दधू और पानी का पानी करें तादक जो बात 

सदन में आई ह ैउसका समाधान हम जैसे नये सदस्यों को हो और िास्तविक वस्थवत का पता सदन 

और प्रदशे को चल सके.  

 उपाध्यक्ष महोदय, माांग सांयया 11 के अन्तगयत वशिपुरी और ग्िावलयर में रोजगार 

कायायलयों में भारत सरकार की नेशनल केररयर सर्तिस पररयोजना के अन्तगयत मॉडल केररयर की 
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स्थापना की जानी ह ैउसके वलए 46 लाख 61 हजार 800 रुपये की माांग की गई ह ैबाकी पैसा केन्र 

से आ रहा ह.ै विषय यह ह ैदक नेशनल केररयर सर्तिस पररयोजना के अन्तगयत इन मॉडल केररयर 

सेन्टर में क्या निाचार दकया जाएगा इसकी जानकारी हम लोगों को नहीं ह ैअनुपूरक बजट में तो 

आ गया ह ै लेदकन क्या काम करेंगे क्या होगा उसकी जानकारी हम लोगों तक नहीं ह.ै िैसे भी 

रोजगार कायायलयों की वस्थवत बहुत गांभीर ह ैआर्तथक सिेक्षण के अनुरुप वपछले िषय मात्र 334 

लोगों को रोजगार कायायलय के द्वारा रोजगार वमला था और 2014 में 1300 लोगों को रोजगार 

वमला था. यह बहुत गांभीर बात ह ैप्रदशे में बेरोजगारी सबसे बड़ी समस्या ह ैऔर स्कूल वशक्षा मांत्री, 

उच्च वशक्षा मांत्री, रोजगार विभाग, वित्त विभाग वमलकर एक ससी कायय योजना बनायें और यह 

दखेें दक दशे में और विदशे में रोजगार की सांभािना क्या-क्या ह ैउन विषयों का समािेश जब तक 

हम नहीं करेंगे तब तक प्रदेश की रोजगार की समस्या का समापन नहीं होगा.  

 सभापवत महोदय, माांग सांयया-12 के बारे में कहना चाहता हाँ दक फीडर सेपरेशन का काम 

अभी बहुत धीमी गवत से चल रहा ह ैऔर गमक गाांिों में बढती जा रही ह ैइस ओर भी ध्यान दनेे की 

आिशयकता ह.ै लोक अदालतों में हजारों, लाखों दकसान दर-दर भटक रह ेहैं उनकी समस्या का 

वनराकरण होना भी आिशयक ह ैऔर दस घांटे वबजली देने की जो बात कही जा रही ह ैिह नहीं 

वमल रही ह ैव्यिस्था ससी हो दक िाकई में दस घांटे वबजली वमले क्योंदक वसफय  कहने से काम नहीं 

चलेगा िास्तविकता में वमले तो दकसानों का भला होगा.  

 उपाध्यक्ष महोदय--अब आप समाप्त करें. आपके दल का जो वनधायरत समय था  उससे बहुत 

ज्यादा समय हो चुका ह.ै 

 श्री शैलेन्र पटेल--उपाध्यक्ष महोदय, अल्पकालीन ऋणों की जो बात की गई ह ै उसमें 

मध्यकालीन ऋणों को पररिर्ततत करने के वलए माांग की गई ह.ै खाद के पैसे अभी भी जमा करिाये 

जा रह ेहैं 15 माचय कल ह ैऔर कृषकों से अभी भी खाद के पैसे जमा करिा रह ेहैं जो उनको केश 

वमला था िह िावपस नहीं करिा रह े हैं उसकी बात आगे ह.ै उनके ऊपर भी ध्यान दनेे की 

आिशयकता ह ैजो समय वनधायररत दकया ह ैिह 15 माचय ह ैइस समय दकसानों के पास पैसा नहीं 

होता ह ैइस समय सीमा को भी बढाये जाने की आिशयकता ह.ै 25 से 33 प्रवतशत का जो नुकसान 

हुआ था उनकी बेरटयों की शादी का भी जिाब नहीं वमला था, मुआिजे का वितरण भी ठीक तरीके 

से नहीं  हुआ ह ैऔर यह 800 करोड़ रुपये माांग रह ेहैं अभी तक िह पैसा नहीं वमला लगभग 4 

महीने उस बात को हो गया ह ैइस सदन को यह भी जानने की आिशयकता ह ै दक केन्र से वजस 
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मुआिजे की रावश की माांग की गई थी िह रावश केन्र से वमली या नहीं वमली. आपने बोलने का 

समय ददया उसके वलए धन्यिाद. 

 वित्त मांत्री (श्री जयांत मलैया)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, सत्तापक्ष और प्रवतपक्ष के 

माननीय सदस्यों ने चौथे अनुपूरक अनुमान की चचाय में भाग वलया सभी का मैं धन्यिाद करना 

चाहता हां.  

 उपाध्यक्ष महोदय, सामान्यत: वित्तीय िषय में तीन अनुपूरक अनुमान विधान सभा में प्रस्तुत 

दकये जाते हैं प्रथम पािस मानसून सत्र में, वद्वतीय शीतकालीन सत्र में एिां तृतीय अनुमान वित्तीय 

िषय समाप्त होने के ठीक पूिय अवत आिशयक और िैधावनक व्ययों के प्रािधान के वलए दकया जाता ह.ै 

दकन्तु इस बार दकसानों को राहत रावश वितररत करने के वलए विधान सभा का विशेष सत्र 

आमांवत्रत कर वद्वतीय अनुपूरक के माध्यम से रुपये 8407.65 करोड़ की अवतररक्त स्िीकृवत दी गई. 

इसमें सूखा राहत के वलए रुपये 3274 करोड़ वितररत दकए जा चुके हैं इसके अलािा दकसानों के 

द्वारा वलए गए अल्पकालीन ऋणों को मध्यमकालीन ऋण में पररिर्ततत करने हतेु हमारी सरकार के 

द्वारा रुपये 444 करोड़ व्यय दकये गए हैं. चतुथय अनुपूरक अनुमान िषय 2014-15 में रुपये 1627 

करोड़ 70 लाख 6 हजार 400 मात्र का ह.ै इसमें उपल‍ध हुई रावश रुपये 121 करोड़ 63 लाख 62 

हजार सव‍मवलत ह.ै राज्य पर पड़ने िाले अवतररक्त भार रुपये 1505 करोड़ 59 लाख 82 हजार 

600 मात्र का ह.ै िषय 2015-16  के वलए विधान सभा द्वारा पाररत बजट प्रस्ताि अन्तगयत रुपये 1 

लाख 31 हजार 199.06 करोड़ के अनुमावनत व्यय के विरुद्ध रुपये 1 लाख 30 हजार 815.27 

करोड़ की प्रावप्तयाां अनुमावनत थीं बजट प्रस्ताि अनुसार राजकोषीय घाटे का अनुमान रुपये 

16745.33 करोड़ आांकवलत था. िषय 2015-16 में प्रथम, वद्वतीय तथा तृतीय अनुपूरक बजट के 

माध्यम से रुपये 22879.07 करोड़ के अवतररक्त व्यय की अनुमावनत व्यय की अनुमवत विधान सभा 

से प्राप्त की गई थी. िषय 2015-16 के वलए सोयाबीन फसल को हुई हावन के वलए दकसानों को 

राहत रावश दनेे का शासन द्वारा वनणयय वलया गया ह ैइस हतेु विधान सभा का विशेष सत्र आमांवत्रत 

कर वद्वतीय अनुपूरक की माांगों के माध्यम से माांग सांयया 58 अन्तगयत रावश 3328 करोड़ के 

अवतररक्त व्यय की स्िीकृवत दी गई ह.ै दकसानों को राहत वितररत करने के वलए रावश रुपये 800 

करोड़ की अवतररक्त माांग की गई ह ै इसके साथ ही सहकाररता विभाग द्वारा दकसानों के 

अल्पकालीन ऋणों को मध्यमकालीन ऋणों में पररिर्ततत करने हतेु मध्यप्रदशे राज्य सहकारी बैंकों 

दये राज्य शासन के अांशदान हतेु िषय हतेु रुपये 204.70 करोड़ के प्रािधान हैं इन प्रािधानों हतेु 

विभाग द्वारा अन्य माांग सांययाओं में रुपये 121.63 करोड़ समर्तपत दकये जायेंगे. चुांगी क्षवतपूर्तत के 
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रुप में नगरीय वनकायों को िषय 2014-15 के वलए रावश रुपये 2737 करोड़ उपल‍ध कराई जानी 

थी वजसके विरुद्ध अभी तक 2015-16 में 2111.10 करोड़ का ही प्रािधान दकया गया था. शेष 

रावश रूपये 325.90 करोड़ चौथे अनुपूरक माांगों के माध् यम से उपल‍ ध कराया जाना प्रस् तावित ह.ै 

ऊजाय उपकर की प्रावप्तयों को आगामी वित् तीय िषय में ऊजाय विकास वनवध में अांतरण दकया जाता ह.ै 

िषय 2013-14 की प्रावप्तयों के िषय 2014-15 में रूपये 297. 0252 करोड़ अांतररत नहीं दकये गये 

हैं. िषय 2014-15 की प्रावप्तयों में रूपये 193.1723 करोड़ का भी अांतरण 2015-16 में दकया 

जाना ह.ै इस िषय 230 करोड़ रूपये का प्रािधान रखा गया ह.ै अत: शेष रूपये 260.19 करोड़ का 

अवतररक् त प्रािधान चतुथय अनुपूरक अनुमान प्रस् तावित ह.ै  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी :- उपाध् यक्ष महोदय, मैंने माननीय मांत्री जी एक बात जानना चाहा 

था दक आप रूपये लायेंगे कहाां से .  

 उपाध् यक्ष महोदय :- आप बीच में सदन में नहीं थे. मांत्री जी ने जिाब ददया ह.ै आप बीच में 

चले गये थे.  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी :- उपाध् यक्ष महोदय, मैं नहीं गया था, मैं यहीं पर था.  

 उपाध् यक्ष महोदय :- प्रश न यह ह ै दक ''ददनाांक 31 माचय, 2016 को समाप् त होने िाले 

वित् तीय िषय में अनुदान सांय या 11, 12, 17 ,25 ,28 ,29, 58, 66 एिां 75  के वलये राज् य की 

सांवचत वनवध से प्रस् तावित व् यय के वनवमत् त राज् यपाल महोदय को कुल वमलाकर एक हजार तीन सौ 

बत् तीस करोड़, वछयालीस लाख, पांचानबे हजार, नौ सौ रूपये की अनुपूरक रावश दी जाए.'' 

      अनुपूरक माांगों को प्रस् ताि स् िीकृत हुआ.  

 

मध् यप्रदशे विवनयोग विधयेक, 2016 

 

 श्री जयांत मलैया, (वित् त मांत्री):- उपाध् य क्षमहोदय, मैं मध् यप्रदशे विवनयोग विधेयक, 2016 

का पुर:स् थापन करता हां.  

  उपाध् यक्ष महोदय, मैं, प्रस् ताि करता हां दक मध् यप्रदशे विवनयोग विधेयक, 2016 पर 

विचार दकया जाए. 

 उपाध् यक्ष महोदय :- प्रस् ताि प्रस् ततु हुआ दक दक मध् यप्रदशे विवनयोग विधेयक, 2016 पर 

विचार दकया जाए.  

 

 प्रश न यह ह ैदक मध् यप्रदशे विवनयाग विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाए. 
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        प्रस् ताि स् िीकृत हुआ.  

 अब विधेयक के खण् डों पर विचार होगा.  

 उपाध् यक्ष महोदय :- प्रश न यह ह ैदक खण् ड 2, 3 तथा अनुसूची इस विधेयक का अांग बने. 

     खण् ड 2,3 तथा अनुसूची इस विधेयक का अांग बने. 

 उपाध् यक्ष महोदय :- प्रश न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अांग बने.  

       खण् ड 1 इस विधेयक का अांग बना. 

 उपाध् यक्ष महोदय :- प्रश न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अांग बने.  

     पूणय तथा नाम अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अांग बने.  

 श्री जयांत मलैया, (वित् त मांत्री):- उपाध् यक्ष महोदय, मैं, प्रस् ताि करता हां दक मध् यप्रदशे 

विवनयोग विधेयक, 2016 पाररत दकया जाए. 

 उपाध् यक्ष महोदय:- प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक मध् यप्रदशे विवनयोग विधेयक, 2016 पाररत 

दकया जाए.  

 प्रश न यह ह ैदक मध् यप्रदशे विवनयोग विधेयक, 2016 पाररत दकया जाए.  

         प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

         विधेयक पाररत हुआ.  

 

िषय 2016-2017 की अनदुानों की माांगों पर मतदान (क्रमश:) 

  अनुदान सांय या-17  स् कूल वशक्षा (प्रारांवभक वशक्षा)                            

  अनुदान सांय या- 40  स् कूल वशक्षा विभाग से सांबांवधत अन् य व् यय 

 

 राज् य मांत्री, स् कूल वशक्षा( श्री दीपक जोशी):- उपाध् यक्ष महोदय, मैं, राज् यपाल महोदय, 

वसफाररश के अनुसार प्रस् ताि करता हां दक 31 माचय, 2017 को समाप् त होने िाले िषय में राज् य की 

सांवचत वनवध में से प्रस् तावित व् यय के वनवमत् त राज् यपाल महोदय को,  

  

 अनुदान सांय या-17   स् कूल वशक्षा (प्रारांवभक वशक्षा)              

 अनुदान सांय या- 40   स् कूल वशक्षा विभाग से सांबांवधत अन् य व् यय 
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 उपाध् यक्ष महोदय :- उपवस्थत सदस् यों के कटौती प्रस् ताि प्रस् तुत हुए. अब माांगों और कटौती 

प्रस् ताि पर एक साथ चचाय होगी.  

 श्री कमलेश िर पटेल(ससहािल):- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं समझता हां दक  वशक्षा 

विभाग सबसे महत् िपूणय विभाग ह ैऔर दकसी भी प्रदशे की तरक् की के वलये और उसको आगे बढने 

के वलये वशक्षा विभाग ह.ै लेदकन मध् यप्रदशे सरकार ने विगत साढे बारह िषों से वशक्षा को, हम 

समझते हैं दक अांवतम छोर में रखा हुआ ह.ै प्राथवमकता में स् कूल वशक्षा नहीं ह.ै आज आप दखेेंगे, 
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आज ही दखेा दक पवत्रका न् यूज पेपर में ल‍ बे हसेडग में छपा हुआ ह ैदक इधर पैसा नहीं और उधर 

बेकार पड़ ेकरोड़ो रूपये, आये ददन इस तरह की खबरें छपती रहती ह ैऔर 200 करोड़ रूपये 

दकसकी गलवतयों से सरकार उपयोग नहीं करती ह ैऔर वित् तीय िषय बीत गया ह.ै एक तरफ 

छात्रिृवत के वलये छात्र भटकते रह ेहैं. दसूरी तरफ वशक्षकों का इतना अभाि ह ैदक सरकार ने उसके 

वलये व् यिस् था नहीं बनायी ह.ै मैं समझता हां दक हमारे वशक्षा मांत्री और मुय यमांत्री जी हैं, िह भी 

सरकारी स् कूल में ही पढे हैं सरकारी स् कूल से ही पढे  हैं. हम लोगों के समय में वशक्षा की व् यिस् था 

सीवमत सांसाधनों में वजस तरह की परीक्षा अर्तजत की जाती थी, आज ितयमान में इांफ्ास् ट्रक् चर बहुत 

बव ढया होने के बाद में भी शैक्षवणक व् यिस् था पूरी तरह से चरमरा गयी ह.ै प्राथवमक वशक्षा की 

व् यिस् था तो यह ह ै दक हाल ही में प्रथम नामक प्रवतवष्ठत सांस् थान की ररपोटय ह ै दक मध् यप्रदशे में 

पाांचिीं तक की कक्षाओं के पचास प्रवतशत बच् चें या तो सही बोल पाते हैं और न सही वलख पाते हैं 

और गवणत में भी कमजोर हैं, इस ददशा में सरकार की कोई सचता ददखाई नहीं दतेी ह.ै यदद सरकार 

को इस ददशा में सचता ददखाई पड़ती तो सभी स् कूलों में वजस अनुपात में वशक्षक होने चावहये, उस 

अनुपात में वशक्षक नहीं ह.ै प्राथवमक स् कूलों का भी एक मापदण् ड ह,ै माध् यवमक स् कूलों का भी एक 

मापदण् ड ह ैदक दकतने बच् चों में दकतने वशक्षक होने चावहये और हाई स् कूल और हायर सेकेण् डरी में 

भी एक मापदण् ड ह.ै पर उस मापदण् ड का यह सरकार पूरी तरह से पालन नहीं कर रही ह.ै पूरी 

तरह तो क् या प्रचास प्रवतशत भी ितयमान में पालन नहीं हो रहा ह.ै और दकन के भरोसे सरकार चल 

रही ह.ै अवतवथ विद्वानों के भरोसे और यही मजाक उड़ाते हैं और यही मुययमांत्री जी ने मजाक 

उड़ाया था काांग्रेस सरकार के वशक्षा कर्तमयों का दक काांग्रेस सरकार ने जो भतक की थी हम उनको ढो 

रह ेहैं. बड़ी शमय आती ह.ै आप पूियितक सरकार का तो मजाक उड़ा रह ेहो परांतु आपने तेरह सालों 

में क्या दकया,आपने दकतने सुधार कर वलये,आपने कौन सा बहुत बड़ा ससा काम कर ददया. स्कूल 

खोलने की बात तो दरू हमारे सीधी वजले में अभी 48 स्कूल  बांद करने के आदशे जारी हो गये. 

माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आज के पेपर में भी छपा ह.ै कल के न्यूज में भी प्रसाररत हो रहा था. 

वशिपुरी वजले के एक सियवशक्षा अवभयान के कस्तूरबा गाांधी छात्रािास में फूड प्िाइजसनग की 

िजह से कई बच्चे रात में भतक कराये गये. वजला प्रशासन पहुांचा तो दकस तरह की व्यिस्थाएां चल 

रही हैं इससे अांदाजा लगा सकते हैं.  वपछले बजट भाषण में कहा गया था दक 25817 शौचालय 

स्कूलों में बनाना हैं. इसके अलािा 23 हजार बांद पड़ े शौचालयों का पुनर्तनमाण  

और उनमें सुधार करना. इसके वलये 552 करोड़ रुपये रखे गये थे. यह भी कहा गया था इस काम 

के वलये अवतररक्त धनरावश जुटाने के वलये मुययमांत्री स्िच्छता कोष बनाया जाये. इसमें काप(रेट 
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सेक्टर और औद्योवगक सांस्थान की ओर से भी मदद की जायेगी. आज इस सांबांध में कोई चचाय नहीं. 

इसका मतलब साफ ह ैया तो काम पूरा हो गया ह ैया पूरा अधूरा ह.ै मांत्री जी इस बारे में अपने 

जिाब में शायद कुछ प्रकाश  डालेंगे. मध्यप्रदशे के जो बच्चे आई.आई.टी. या एन.आई.टी. जैसे 

सांस्थानों में अगर टाप करते हैं. अपनी मेहनत से टाप करते हैं पर जब बच्चे टाप करते हैं तो उनके 

वलये सरकार बड़ा गुणगान करती ह ैऔर वशक्षा का क्या स्तर  ह ैआप अांदाजा लगा सकते हैं दक 

दकस तरह से आांदोलनरत् हैं वशक्षाकमक. दकस तरह से सांविदा कमक आांदोलनरत् ह ैऔर सरकार के 

ऊपर कोई जूां नहीं रेंग रही ह.ै कोई व्यिस्था सरकार नहीं बना रही ह.ै आज मध्यप्रदशे में जो बजट 

भाषण का उल्लेख दकया गया ह.ै बाल वशक्षा का अवधकार अवधवनयम के अांतगयत िांवचत समूह के 

बच्चों की 25 प्रवतशत सीटें आरवक्षत हैं और उनकी पढाई का खचाय सरकार खुद उठा रही ह.ै यहाां 

ददलचस्प  बात यह ह ैदक जब केन्र में मनमोहन ससह जी की सरकार थी तब यह दबाि लगातार 

बनाया जा रहा था दक मध्यप्रदशे अच्छा काम कर रहा ह ैऔर जो पैसे खचय हो रह ेहैं उसकी पूर्तत 

केन्र सरकार करे. मोदी सरकार आने के बाद ससी कोई माांग मध्यप्रदशे की नहीं हुई और जबदक 

प्रधानमांत्री जी मध्यप्रदशे की सरकार को मदद करने को तैयार बैठे हैं. पता नहीं तैयार हैं दक नहीं 

वजस तरह से अन्य मदों में कटौती हुई ह ैउसी तरह वशक्षा विभाग में भी हुई ह ै दक नहीं. स्कूल 

छात्रिृवत्त  के वलये हमारे सीधी,ससगरौली वजले में आददिासी अांचल में दो-दो,तीन-तीन सालों से 

छात्रिृवत्त बच्चों को नहीं वमली ह.ै पता नहीं इसमें दकसकी सांवलप्तता ह ैऔर दकसकी गवल्तयों की 

िजह से इस तरह की घटनाएां घट रही हैं और बेचारे गरीब परेशान होते रहते हैं. समय पर उनको 

गणिेश नहीं वमलता,समय पर उनको साईकल का वितरण नहीं होता और हम तो यह  भी वनिेदन 

करते हैं दक वजस तरह से बवच्चयों के साईकल के वलये व्यिस्था की गई ह.ै दरू अांचल में आददिासी 

गरीब बच्चों के वलये वजस तरह  छात्राओं के वलये ह ैछात्रों के वलये भी इस तरह की व्यिस्था सरकार 

को करनी चावहये क्योंदक उनको भी आने-जाने में असुविधा होती ह.ै कई िषों से जो प्रयोगशाला 

सहायक हैं उनकी पदोन्नवतयाां नहीं हो रही ह.ै अभी जो आपका युवक्तयुक्तकरण के तहत् बहुत सी 

वनयुवक्तयाां भी हुई हैं उनमें भी बहुत सारे लोगों को छोड़ ददया ह ैजो वशक्षकों की सहायक अध्यापक 

से प्राध्यापक के वलये जो पदोन्नवत हुई ह ै  उसमें आज भी लोग भटक रह ेहैं और भ्रिाचार वशक्षा 

विभाग में आज चरम सीमा पर ह ैजबदक एक तरह से वशक्षा को मांददर बोलते हैं और वशक्षा के स्तर 

का सुधार करने के बजाय वशक्षक लोग पैसे दकेर काम कराएांगे तो दफर क्या वस्थवत वनर्तमत होगी 

और ज्यादातर वशक्षक एक तो हमारे पास पूरे प्रदशे में  विषयिार वशक्षक नहीं ह ैऔर दसूरी 

तरफ बहुत से वशक्षक प्रवतवनयुवक्त पर काम कर रह ेहैं और इसमें सरकार कोई ध्यान नहीं द ेरही ह.ै 
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हमारा आपके माध्यम से मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक यह व्यिस्था बनाएां. दसूरा काम करने के वलये 

बहुत सारे लोग हैं. आप दसूरे विभाग के कमयचाररयों को लगाईये. एक तरफ तो आप पदोन्नवत भी 

कई िषों से नहीं कर रह ेहैं. स्कूल में प्राचायय नहीं हैं. प्रभारी प्राचायों के भरोसे स्कूल चल रह ेहैं. 

आपके व्याययाता नहीं हैं. विषयिार आपके लेक्चरार नहीं हैं और दसूरी तरफ जो हैं भी आपने कहीं 

उनको सियवशक्षा अवभयान में लगाकर रखा ह.ै कहीं डीपीसी बना कर रखा ह ैकहीं बीआरसी  

बनाकर रखा ह ैइस तरह के कामों में लगाकर रखा ह.ै यह सांवलप्तता भी समाप्त होना चावहये चूांदक 

माननीय मांत्री जी भी शासकीय स्कूल से पढे हैं और हम भी शासकीय स्कूल से पढे हैं और वजतने 

यहाां पर लोग हैं 60-70 परसेंट से ज्यादा लोग शासकीय स्कूल में पढे हैं. हम समझते हैं दक दकसी  

भी स्कूल में वशक्षा ग्रहण करना कोई गुनाह नहीं ह ैपर दकस तरह की वशक्षा हम ग्रहण करते हैं दकस 

तरह की विचारधारा को हम अपनाते हैं यह ज्यादा महत्िपूणय ह ैपर सबसे बड़ा दखु तो इस बात 

का ह ैदक हमारे जो हाांडा जी हैं िह कहीं न कहीं विचारधारा से भटक जाते हैं.  माननीय मांत्री जी 

जो वशक्षा विभाग में भारी भ्रिाचार ह ैउस पर सबसे पहले कां ट्रोल करेंगे और शैक्षवणक व्यिस्था में 

सुधार कररये. आज जो वशक्षा का स्तर गुणित्ताविहीन हो गया ह.ै शासकीय स्कूलों में लोग बच्चों को 

पढाना नहीं चाहते. आपको इस पर कां ट्रोल करना पड़गेा. आज गाांि-गाांि में प्रायिेट स्कूल बहुत 

अच्छे से चल रह ेहैं. हमारे सीधी वजले में48 स्कूल बांद करने के आदशे ददये गये हमारा वनिेदन ह ै

दक िे बांद नहीं होने चावहये. मैं वशक्षा विभाग के वलये जो बजट का प्रािधान दकया गया ह ै

क्योंदक इसका सदपुयोग नहीं हो रहा ह.ै 

 श्री हमेन्त विजय खण्डलेिाल(बैतूल) - माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांयया 27 और 

40 के पक्ष में अपनी बात कहने के वलये खड़ा हुआ हां. मैं आपके माध्यम से सरकार को इस बात के 

वलये धन्यिाद दनेा चाहांगा दक मध्यप्रदशे की सरकार लगातार वशक्षा  के विषय में अच्छा काम कर 

रही ह.ै हर बच्चा स्कूल जाये इसके वलये हमारे मुवखया वशिराज जी लगातार सचवतत हैं. सरकार ने 

जो अच्छे काम दकये हैं उसमें लगभग  8 लाख बच्चों को आर.टी. वशक्षा का जो अवधकार ह ैउसके 

तहत् प्रिेश ददलाया. लगभग 85 लाख बच्चों को सीधे स्कालपवशप ददलाने का काम इस सरकार ने 

दकया. हर बच्चे को साईकल दनेे के वलये 2400 रुपये और बारहिीं के बच्चे वजनको 85 परसेंट से 

ऊपर अांक वमले हैं.  उन्हें लेपटाप देने का सरकार ने काम दकया. सरकार अभी भी सचवतत ह ैऔर 

इसवलये लगातार वशक्षा के के्षत्र में सरकार कोई न कोई अच्छा काम कर रही ह ै लेदकन आज के 

समय में वशक्षा का जो ितयमान पररदशृय ह ैउसकी तरफ मैं आपका ध्यान आकर्तषत करना चाहांगा. 

आज हर जनप्रवतवनवध एक बात जानता ह ै दक िह वजस भी गाांि में जाता ह ैवजस गाांि में अगर 
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वमवडल स्कूल ह ैतो िहाां हाई स्कूल की बात होती ह ैहाई स्कूल ह ै तो िहाां हायर सेकेण्डरी की बात 

होती ह.ै प्रायमरी ह ैिहाां वमवडल स्कूल की बात होती ह.ै अगर सरकार हर बातों को मानकर अपने 

स्कूलों का उन्नयन करती ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, शालाओं में बच्चों की सांयया लगातार कम होती जा 

रही ह ैहमें जो एक्पटय टीचचय जैसे मे्स-साईंस चावहये उसकी कमी पूरे प्रदशे में हम अच्छी शालाएां 

न होने से उनकी मॉवनटररग नहीं कर पाते. जो अच्छी प्रयोगशालाएां एिां अच्छे खेल के मैदान होने 

चावहये िह भी सरकार चाहकर भी उपल‍ध नहीं करा पाती. मैं इसके उदाहरणस्िरूप अपने वजले 

की बात रखना चाहांगा उस उदाहरण से पूरे प्रदशे का पररदशृय आपके सामने आयेगा. वपछले साल 

2014-15 एिां 2015-16 में मेरे बैतूल वजले में लगभग 14 हजार बच्चों की सांयया सरकारी स्कूलों 

में कम हुई ह,ै जबदक इसके विपरीत शालाओं की सांयया कुल 2900 बैतूल वजले में प्राथवमक एिां 

वमवडल शालाओं की ह.ै हमारे बैतूल वजले में 1 लाख 79 हजार स्टूडने्ट हैं और लगभग 7600 

वशक्षक हैं अगर उसमें अवतवथ वशक्षक वमला दें तो 9 हजार टीचर हैं. अगर हम प्रवत वशक्षक टीचर 

का रेवशयो दखेें तो 20 से भी कम आता ह.ै 233 शालाएां तो ससी हैं जहाां 20 बच्चों से भी कम हैं. मैं 

सरकार को एक सुझाि देना चाहता हां अगर हम इन छोटी-छोटी शालाओं को बांद करके इनकी 

जगह 15-20 दकलोमीटर में एक मॉडल स्कूल बना लें और उसके वलये ट्राांसपोटय की सुविधा दें तो मैं 

समझता हां दक स्कूलों की मॉवनटररग भी अच्छी होगी उसमें लेब एिां लायब्रेरी भी होगी, खेल का 

मैदान भी होगा एिां प्रवत टीचर वशक्षक का रेशयो 25 से बढकर 40 हो जाएगा. आज ितयमान 

वस्थवत मैं आपको बताना चाहांगा आज जो टीचसय एिां वशक्षा पर जो सरकार खचय कर रही ह ैअगर 

हम टीचर का रेशयो प्रवत बच्चा अगर 24 का लेते हैं तो 1600 रूपये प्रवत बच्चा सरकार वसफय  सेलरी 

पर व्यय करती ह,ै मॉवनटररग पर 200 रूपये का खचाय एिरेज व्यय करती ह,ै हॉस्टल में टोटल 

बच्चों के 5 प्रवतशत रहते हैं. अगर हम पूरे बच्चों से उसको वडिाईड करते हैं तो 400 रूपये प्रवत बच्चा 

वसफय  हॉस्टल का खचाय ह,ै भिन ह,ै मैंने आपको बताया दक बैतूल 1 लाख 90 हजार बच्चे हैं और 

लगभग 2900 शालाएां 60 स्वायर फीट में 60 बच्चे प्रवत शाला ह ै30 स्वायर फीट में एक बच्चा 

बैठता ह.ै अगर हम ‍याज सवहत लागत को जोड़ते हैं तो लगभग 300 रूपये प्रवत बच्चा भिन की 

लागत आती ह.ै यदद हम 20 दकलोमीटर में एक मॉडल स्कूल अगर हम टाांसपोटय सवहत दतेे हैं तो 

हमारे टीचसय एिां बच्चों का रेशयो बढकर के 40 हो जाएगा उसमें टीचर एिां बच्चों का खचाय 1 हजार 

.... 

4.17 बजे   {सभापवत महोदय (श्री केदारनाथ शुक्ल) पीठासीन हुए.} 

.....रूपये प्रवत बच्चा आयेगा, मॉवनटररग पर भी खचाय होगा उसमें हॉस्टल की जरूरत ही नहीं 

रहगेी, क्योंदक हर 15-20 दकलोमीटर में जब अच्छा स्कूल हो जाएगा तो बच्चा घर से आयेगा एिां 
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घर पर जाएगा अगर पररिहन पर 400 रूपये भी दतेे हैं तो 1600 रूपये खचाय होता ह ैऔर 900 

रूपये प्रवत बच्चा सरकार बचा लेगी इससे जो वमलेंगे और भी अच्छे स्कूल वमलेंगे, अच्छे लेब वमलेंगे, 

अच्छी लायब्रेरी वमलेगी और जो शालाएां खाली होंगी उसे पांचायत को लीज आऊट करके वशक्षा 

विभाग अच्छी रावश भी उपल‍ध करिा सकता ह.ै पररिहन सुविधा से गाांिों के बेरोजगारों को 

सुविधा वमलेगी उससे कहीं न कहीं बेरोजगारी भी दरू होगी. अभी जो वशक्षा ह ैिहाां पर जो स्टॉफ 

ह ैउसकी 4 लाख से ऊपर की सांयया ह ैउसमें कई विभाग ससे हैं जो सरकारी कमयचाररयों की कमी 

की िजह से जूझ रह ेहैं. हम प्रवतवनयुवक्त पर जो एक्सेस स्टॉफ होगा उनको द ेसकते हैं तथा कई 

शालाएां जो हम नयी बनाते हैं उसकी जगह पर अगर हम मॉडल स्कूल के अच्छे इन्फ्ास्क्ट्रक्चर 

बनाते हैं तो हमें जो भिन की लागत ह ैिह उन स्कूलों में हम खचय कर सकते हैं. मैंने इस विषय पर 

बहुत ही अध्ययन दकया ह ैअगर सरकार इस व्यिस्था को लागू करती ह ैतो वशक्षा का बजट 20 

प्रवतशत तक कम हो जाएगा इससे अच्छी वशक्षा बच्चो को वमल पायेगी बच्चे घर से जाएांगे एिां घर 

पर ही लौटकर आयेंगे. इस योजना को कम से कम 2-3 वजलों में इस व्यिस्था को लागू करें इस 

मॉडल पर ऑलरेडी विचार कर रह ेहैं और उसमें मेरा वजला बैतूल को शावमल दकया जाए. बैतूल के 

सभी माननीय विधायक आपको इस बात के वलये धन्यिाद देंगे दक इस व्यिस्था की शुरूआत बैतूल 

वजले से की जाती ह ैतो कहीं न कहीं वशक्षा में जो क्राांवतकारी पररितयन हो सकता ह ैइसके वलये हम 

सब सरकार की धन्यिाद के पात्र रहेंगे. आपने समय ददया धन्यिाद. 

 श्री शैलेन्र पटेल (इछािर)---माननीय सभापवत महोदय,माांग सांयया 27 एिां 40 के विरोध 

में बोलने के वलये खड़ा हुआ हां. चांद लाईनों से अपनी बात की शुरूआत करता हां. जो नोवनहालों की 

बात होती ह,ै नोवनहालों को ह ैवचन्ता जब िह पढेंगे, तब बढेंगे, आप कब से कह रह ेहैं सब पढेंगे 

और सब बढेंगे, दकन्तु स्कूल की हालत आपकी ससी हुई ह ैआज बच्चे पूछते हैं दक कब पढेंगे और कब 

बढेंगे. मध्यप्रदशे में 5 हजार से भी ज्यादा स्कूल भगिान के भरोसे चल रह ेहैं मैंने भगिान भरोसे 

इसवलये कहा क्योंदक िहाां पर एक भी वशक्षक नहीं हैं. मध्यप्रदशे में सरकार हर बच्चे को वशक्षा 

मुहयैा करने की बात कहती ह,ै लेदकन यह हकीकत से कोसों दरू ह,ै क्योंदक 5 हजार से ज्यादा 

सरकारी विद्यालयों में कोई भी वशक्षक नहीं हैं. स्िशासन िाले राज्य में 95878 लगभग 1 लाख 

वशक्षकों की कमी मध्यप्रदेश के अांदर ह.ै काश इतने गुरू वमल जाएां तो होनहार, नोवनहाल नाम 

कमाएांगे. बच्चों के काम करने िाली अांतरायष्ट्रीय सांस्था यूवनसेफ द्वारा होशांगाबाद वजले के पचमढी में 

सोशल वमवडया एिां वशक्षा विषय पर आयोवजत एक ददिसीय काययशाल में जो त्य सामने आये हैं 

िह आपके सामने प्रस्तुत करना चाहता हां. सरकारी आांकड़े बताते हैं दक राज्य में कुल 1 लाख 14, 
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444 सरकारी स्कूल हैं इनमें प्राथवमक एिां वमवडल स्कूल भी शावमल हैं इन विद्यालयों में 6 से 13 

िषय की आयु में 1 करोड़ 35 लाख 66 हजार 965 बच्चे पढते हैं. वसत‍बर, 2014 की वजला सूचना 

प्रणाली के जो आांकड़े हैं िह बताते हैं दक वशक्षकों की कमी के अलािा वशक्षा के अवधकार जो 

मध्यप्रदशे में लागू नहीं हो पा रहा ह ै उसकी बदहाली पर जो इांवगत दकया ह,ै यह सारे आांकड़े 

वनकलकर के आते हैं एक तरफ जहाां वशक्षक विहीन स्कूल तो नहीं हैं साथ में 17972 विद्यालय ससे 

हैं जो दक एक वशक्षक के बल पर चल रह ेहैं . 65,964 विद्यालयों में मवहला वशक्षक ही नहीं ह ैऔर 

यूडाईज की ररपोटय बताती ह ै दक छात्रों को पढाने के वलये आईटीआई के तहत दकये गये ददशा-

वनदशेों का भी ठीक तरह से पालन नहीं हो पा रहा ह ै हाल यह ह ै दक सरकारी विद्यालयों में 

औसतन 33 छात्रों पर एक वशक्षक ह ैऔर 24 हजार से ज्यादा विद्यालय ससे हैं जहाां पर एक 

वशक्षक 50 से भी ज्यादा विद्यार्तथयों को पढा रहा ह ैिहीं 19 हजार से ज्यादा स्कूलों में एक कक्षा में 

50 से ज्यादा विद्यार्तथयों का अध्यापन हो रहा ह,ै वजनको पढाया जा रहा ह.ै आर.टी.आई की 

रोशनी में दखेें तो राज्य के विद्यालयों के अनुपात में कुल जो वशक्षकों की कमी ह ैिह ह ैही और जो 

प्राथवमक शालाओं एिां उच्च प्राथवमक शालाओं में भी वशक्षकों की कमी ह ैउसमें वजतने स्कूल बनने 

चावहये िह भी मध्यप्रदशे के अांदर नहीं बन रह ेहैं. हमारे हाईकोटय ने भी इस बारे में वचन्ता जावहर 

की थी 15 वसत‍बर 15 को हाईकोटय ने स्कूलों की ददुयशा के बारे में जनवहत यावचका पर केन्र एिां 

राज्य शासन के प्रमुख सवचिों एिां सांचालक, लोक वशक्षण को एक नोरटस जारी कर जिाब-तलब 

दकया था, यह गांभीर विषय ह.ै स्कूल में वाांरटटी एिां वावलटी दोनों की आिशयकता होती ह ैएक तो 

उतने स्कूल हों िहाां पर दकस वावलटी की वशक्षा दी जा रही ह,ै इस पर और विशेष ध्यान दनेे की 

आिशयकता ह.ै दसूरा मध्यान्ह भोजन पर जो वशकायतें आती हैं बहुत से प्रकरण िह भी लांवबत हैं, 

उन पर भी काम अभी तक नहीं हो पाया ह,ै स्कूलों में बाऊन्ड्रीिाल नहीं ह ैचाह ेहमारे प्राइमरी-

वमवडल स्कूल हों सरकार को इस ओर ध्यान दनेे की आिशयकता ह ैदक सारे स्कूलों में बाऊन्ड्रीिाल 

हो उसके पहुांच के मागय हों. बहुत से स्कूल में आज भी लाईट के कनेक्शन नहीं हैं बच्चे अांधेर में पढते 

हैं कैसे िहाां पर क‍प्यूटर चलेंगे कैसे दसूरी चीजें आयेंगी इस पर बात करने की आिशयकता ह ै

ड्रापआऊट रेवशयो 5 िीं, 8 िीं ि 10 िीं के बाद दकतना ह ैइस पर भी सोचने की बात ह.ै एक और 

तो हम अांग्रेजी स्कूल खोल रह ेहैं, लेदकन वहन्दी स्कूल ठीक ढांग से नहीं चला पा रह ेहैं इस बारे में 

ध्यान दनेे की आिशयकता ह.ै अवतवथ वशक्षक, प्रेरक एिां जो अध्यापक हैं उनकी माांगे लांवबत हैं 

उसका समाधान भी वनकलना होगा मेरे इछािर विधानसभा में चार ससे हाईस्कूल हैं वजनसके 

हायर सेकेण्डरी में उन्नयन के प्रस्ताि लांवबत हैं.  
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  श्री शैलेन् र पटेल-  चार ससे हाईस् कूल हैं,वजनके हायर सेकेण् ड्री में उन् नयन के प्रस् ताि वपछले 

ढाई साल से लांवबत हैं, मुस् करा हो, चाह ेबलोवन्डया हो, आयाय हो, जलाखेड़ा, लेदकन िह पूरे नहीं हो 

पाए हैं, इसी तरह से वमवडल स् कूल से हाईस् कूल के वलए मूड़लाकलॉ,  सांग्रामपुर,  लसूव डया,  काांकर,  

नादान ,गौखडे़ी, खामल् या उनके प्रस् ताि अभी तक लांवबत हैं और हमारे यहाां चार ससे हायर 

सकेण् ड्री स् कूल हैं जो उन् नयन तो हो गए हैं, लेदकन स् कूल भिन नहीं हैं, चाह ेिह खैरी हो, ब्रजेश 

नगर हो, उल् झािन हो, मोघाराम इनकी तरफ भी दखेने की आिश यकता ह ै । स् कूल में वशक्षा के 

अलािा व् यािसावयक प्रवशक्षण की ओर जब तक हम ध् यान नहीं देंगे ।  

सभापवत महोदय-  कृपया समाप् त करें ।  

 श्री शैलेन् र पटेल-  माननीय सभापवत महोदय, एक वमनट में समाप् त करूां गा दसूरी बात 

आत् महत् या के मामले बढ रह ेहैं, उस ओर भी मैं ध् यानाकर्तषत करना चाहता हां, तब तक बच् चों में 

सेल् फ ऑ‍ जिेशन की बात नहीं आएगी, तब तक आत् महत् या नहीं रूकें गी, क् योंदक रूस के दाशयवनक 

गुरवजएफ ने भी कहा ह ै दक “ Self-observation bring man to the realization of the 

necessity of self-change ” यही सेल् फ ऑ‍ जिेशन ही िह क्षमता ह ै जो बच् चों को विपरीत 

पररवस्थवतयों से बाहर वनकाल सकती है,उनकी चेतना को ऊपर उठाती है, स् कूल में प्रेररत करें दक 

िह सेल् फ ऑ‍ जिेशन रखे, उसके मन में क् या विचार चल रह ेहैं, उन विचारों को भी वशक्षक और 

पालक वमलकर समझें, दसूरी और एक महत् िपूणय बात यह ह ैदक जो दसिीं और बारहिीं की बोडय 

परीक्षा होती ह,ै उसमें सेंटर बहुत दरू दरू खोल ददए जाते हैं, उन सेंटरों को नजदीक खोले जाएां और 

स् कूल विभाग के कमयचाररयों से साल भर अलग अलग काम वलए जाते हैं, इस प्रिृवत को भी रोका 

जाए, माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अगर हमारे बच् चों में शुरूआत से वशक्षा का स् तर रहगेा तो 

सांस् कार आएांगे, उनमें अपने कामों के प्रवत समपयण आएगा तो वनवश्चत रूप से प्रदशे का और दशे का 

नाम रोशन करेंगे, आपने बोलने का समय ददया, बहुत बहुत धन् यिाद ।  

 श्री गोविन् द ससह पटेल (गाडरिारा)- माननीय सभापवत महोदय, मैं वशक्षा विभाग की माांग 

सांय या 27,44 के समथयन में बोलने के वलए खड़ा हुआ हां । वशक्षा विभाग एक महत् िपूणय विभाग ह ै। 

वशक्षा विभाग की एक महत् िपूणय भूवमका ह,ै मैं यह तो नहीं कहना चाहता हां दक मध् यप्रदशे की  

सरकार ने बहुत ही अच् छी व् यिस् था कर दी ह,ै लेदकन पहले की तुलना में व् यिस् था में सुधार हुआ ह ै

। वशक्षा के लोक व् यापीकरण और वशक्षा के स् तर में गुणित् ता आए, बच् चों की उपवस्थवत ज् यादा हो 

और पालकों का रूझान सरकारी स् कूलों की तरफ बढे, इस के वलए सरकार ने बहुत प्रयास दकए हैं,  

बच् च ेमध् यान् तर की छुट्टी में घर जाते थे, उनके माता वपता मजदरूी पर चले जाते थे, बच् च ेआते नहीं 
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थे, इसवलए सरकार ने प्राथवमक शाला और माध् यवमक शाला में मध् यान् ह भोजन व् यिस् था चलाई 

दक कम से कम बच् चे ददन भर स् कूल में रहें,  बच् चों की उपवस्थवत बढे और रूझान बढे । कई गरीब 

पररिार के लोग कहते थे दक हमारे बच् चों के पास ड्रेस नहीं है, कैसे स् कूल जाएां, क् योंदक स् कूल चलो 

अवभयान हम जुलाई में चलाते हैं, वशक्षक,  प्रेरक और जनप्रवतवनवध लोग कोवशश करते हैं दक सभी 

बच् च ेस् कूल आएां और शाला त् यागी बच् चों को शाला में लाने का भी प्रयास करते हैं, उनको हर िषय 

दो  गणिेश सरकार वन:शुल् क दतेी ह,ै कहीं पुस् तकों की समस् या थी, तो पहली से बारहिीं तक के 

बच् चों को वन:शुल् क पुस् तकों का वितरण भी होता है, वजससे दक बच् चे दकताब के वलए मोहताज न 

हों, कहीं वमवडल स् कूल के बाद हाईस् कूल उनके गाांि में न हों  या हायर सकेण् ड्री स् कूल नहीं ह ैतो 

उसके वलए बच् चे कैसे जाएां तो बवच्चयों को प्रात् सोहन के वलए साइदकल दी जाती थी, लेदकन अब 

बच् चों को भी साइदकल दी जाती है, यदद उनके गाांि में  हाईस् कूल और हायर सकेण् ड्री नहीं ह ैतो िह 

साइदकल से स् कूल जा सकें , बच् चों को प्रोत् साहन के वलए विवभन् न प्रकार की छात्रिृवत्तय: भी दी 

जाती हैं, यदद बारहिीं में 90 प्रवतशत से ज् यादा अांक लाते हैं तो मुय यमांत्री उनको पुरस् कृत करते हैं, 

गाांि की बेटी योजना में यदद बारहिीं  में बच् ची प्रथम श्रेणी मेंआती ह ैतो उसको कॉलेज में जाने के 

बाद प:च हजार रूपया  प्रवतिषय  ददया जाता है, इस प्रकार की विवभन् न योजनाएां सरकार चलाती 

ह,ै वजससे दक रूझान बढे, लेदकन इतनी बात जरूर आ रही ह ैदक सरकारी स् कूलों में उपवस्थवत कम 

आ रही ह,ै प्रायिेट स् कूल में ज् यादा आ रही ह,ै गरीब लोग भी बच् चों को पढाना चाहते हैं, उस पर 

सरकार को जरूर वचन् ता करना पड़गेी, उसका मुय य कारण ह ैवशक्षकों की कमी, अभी जो हमारी 

भतक प्रदक्रया ह,ै उस भतक प्रदक्रया में प्रदशे स् तर पर आिेदन आांमवत्रत दकए जाते हैं, वजसकी वनयुवक्त 

तीन जगह हो गई तो िह दरू नहीं जाना चाहता ह,ै दफर से प्रदक्रया प्रारांभ होती ह,ै  मांत्री महोदय से 

और सरकार से अनुरोध करना चाहता हां, एक सुझाि भी दनेा चाहता हां, भतक प्रदक्रया को वजला 

स् तर पर दकया जाए, वजला स् तर पर आिेदन आमांवत्रत करेंगे तो लगभग पद भर जाएांगे,  उसमें 

वशक्षकों की कमी पूरी हो जाएगी । अवतवथ वशक्षकों से हम वशक्षकों की कमी पूरी करते हैं । अभी 

एक सुझाि आया था दक स् कूल बांद कर ददए जाएां, मैं उसके पक्ष में नहीं हां ।   सरकार प्रयास करती 

ह,ै स् कूल चलों अवभयान चलाते हैं, 10 बच् चे पढे या 15 पढें,  वजस गाांि के स् कूल आप बांद करेंगे,  

गाांि के लोग माांग करते हैं दक हमारे गाांि में प्राथवमक शाला खोली जाए और यदद खुली खुलाई 

शाला बांद करेंगे तो उसका अच् छा असर नहीं पड़गेा । हम प्रयास करें दक  बच् चों का आकषयण बढे 

और कैसे स् कूलों में बच् चे आएां । वशक्षा कोई व् यिसाय नहीं ह,ै वजससे सरकार को घाटा या फायदा 

हो,इसका कोई विषय नहीं है, वशक्षा तो सेिा ह,ै सेिा करने के वलए वशक्षा और स् िास् ्  य की 
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व् यिस् था रहती ह ै ।  स् कूल बांद करने की या इस प्रकार के सुझाि बहुत सोच विचार कर आना 

चावहए, ससे सुझाि नहीं आना चावहए  वजनसे ररजल् ट खराब हो,  क् योंदक यदद 10 बच् चे भी जांगल 

की प्राथवमक शाला में पढते हैं तो बड़ी बात है, पढना चावहए और  उनको   ढांग से  व् यिस् था  दनेा 

चावहए, दसूरा विषय  ज् यादातर वशक्षक चाहते हैं दक हम शहर में चले जाएां और गाांि में ज् यादा दरू 

वशक्षक लोग जाना नहीं चाहते हैं । शहरों में वशक्षकों की सांय या जरूर ज् यादा ह,ै कोवशश करें दक 

एक दो िषय हर वशक्षक गाांि में रहे, इसके वलए व् यिस् था करें, दसूरा हमारे अध् यापकों में, मवहलाओं  

और विकलाांगों को जरूर स् थानान् तरण की व् यिस् था विभाग ने की ह,ै  अध् यापक सांिगय के ट्राांसफर 

की व् यिस् था की जाए । मेरे के्षत्र की बात रखना चाहता हां, मैं कुछ  हाईस् कूलों का उन् नयन हायर 

सकेण् ड्री में दकए जाने के विषय में अपनी बात रखना चाहता हां:- बसुररया, कठौवतया, रायपुर, 

ब‍ होरीकलॉ, दसूरे माध् यवमक शाला से हाईस् कूल- बैरागढ,  गोटीटोररया, दहलिाड़ा,  वझकौली इन 

स् कूलों का माध् यवमक से हाईस् कूल में उन् नयन दकया जाए हमारे यहाां कुछ हायर सेकेण् ड्री स् कूलों के 

भिन नहीं हैं, हाई स् कूल भिनों के वलए जरूर पैसा ददया गया ह ैपरन् तु हायर सकेण् ड्री भिनों के 

वलए पैसा नहीं ददया गया ह ै। तूमड़ा, बनिारी खुसकपार, आमगाांि छोटा, नाांदनेर, सूखाखेरी और 

तेंदखूेड़ा हायर सकेण् ड्री स् कूलों में भिन नहीं ह ै और कुछ हाईस् कूल में भिन नहीं हैं, बसुररया, 

पनागर, वसरवसरी, पेंपपुर और बाांसखेड़ा इनमें हाईस् कूल के भिन ददए जाएां, मैं यह मांत्री महोदय से  

वनिेदन करना चाहता हां और हमारे स् कूल वशक्षा मांत्री बहुत अच् छा काम कर रह ेहैं कुछ और ज् यादा 

सुधार वशक्षा व् यिस् था में करें और स् कूल बांद न करें यह मेरा वनिेदन है, कोई भी स् कूल बांद न हों, 

उनमें उपवस्थवत बढाने का हम प्रयास करें आपने बोलने का समय ददया, उसके वलए बहुत बहुत 

धन् यिाद ।  

 श्री फुन् दलेाल ससह माक( (पु्‍ पराजगढ) -  माननीय सभापवत महोदय जी मैं पहले अपने 

के्षत्र के बारे में ही बात करूां गा इसके पश चात अपने सुझाि रखना चाहांगा  और इस आशय के साथ 

दक माननीय वशक्षा मांत्री महोदय जी इस िषय के बजट में यह जो अपूणय भिनों का नाम ले रहा हां 

कृपा करके उनको बजट में शावमल करके प्राथवमक और माध् यवमक भिनों की बात है, 2003-04 में 

जो इस प्रकार से सिय वशक्षा अवभयान के  अपूणय भिन जो दक अभी तक बजट के अभाि में डोर 

लेवबल, कोई प् लांथ लेवबल, इस तरीके से अधूरे पड़े हैं, अपूणय भिनों की सूची इस प्रकार ह ै :- 

ई.जी.एस. भिन मोटाटोला बड़ालखौरा, प्राथवमक शाला भिन, करपा, धुराधर, खजुरिार, 

दिेरीदादर, वमट्टूमहुांआ, गोंदीपटपरहा टोला, भराय टोला, छाटा टोला, गढीदादर,  ईसा टोला, 

बघाड़, मेवडयारास, बराती, पटना, परसेलकला, वमररया टोला, बेलापानी, वचवलहयाभार, करौंदी, 
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डोंगरीटोला, हरायई, वपपरहा, करपा, भेजरी, रमना नां-2, भूरा टोला, आश्रम जरहा, बधनी भाभर 

नां-2, केलिवनया मट्टा, मझौली टोला, फरौता, गेडीआमा, डूमरटोला, बहपुर, भेजरी, टेकाम टोला, 

पडरी रमना नां 1, सुरसापारा, बरबसपुर, डोंगररया, बरटोला, कोडार, धुराधर, धुईदादर, अमदरी, 

खाल् हदेबई, जैतहरी, कातुरटोला, बहपुरी, कोयलारी, कुसेरा, वमचायदादर, इमलीटोला, वसिनी 

सांगम, अतररया, केकररया, काटजुग्राम, जरहा, अचलपुर, अमरकां टक, बसन् तपुर, वबजौरा, बेनीबारी, 

वगरारी, वचवल्हयामार, धमयदास, गल् सय वगरारी, जरहा, खमरौद, कु‍ हरिार, लीलाटोला, मझौली, 

वनगमला, पड़मवनया, पढैती, रनईकॉप, रौसरखार, पीपरटोला, मल् हरा वबलासपुर ....   

 श्री सुदशयन गुप् ता - माक( जी यह पूरी मतदान केन् र की सूची पढ रह ेहैं क् या.  

 श्री फुन् दलेाल ससह माक( - ये आपकी सरकार की तस् िीर पढ रहा हाँ. आप जो बताते हैं दक 

दकस तरह से आप प्राथवमक और माध् यवमक शाला की व् यिस् था करके रखे हैं. अभी पहले पढने 

दीवजये.  

 श्री सुदशयन गुप् ता - पहले सन् 2003 एिां 2004 की तो बताइये. 

 सभापवत महोदय - माक( जी, आप अपनी बात पूरी करें.  

  श्री फुन् दलेाल ससह माक( - आप मेरा समय बबायद न करें. मेरे अपूणय हो जायेंगे. मेरा पूरा 

ट्रायबल के्षत्र ह.ै यदद ये इसमें न आये तो ये भी रह जायेंगे. ये वपछले वित् त िषय में, मैं पढ चुका हाँ, 

दोबारा पुन: पढ रहा हाँ. 

 श्री अमर ससह यादि - सभापवत महोदय, िो तो गलती से मतदान केन् र की सूची वनकल 

गई थी. अब आयेंगे मुकाम पर. 

 श्री सुखेन् र ससह - आप लोग इन् दौर के विधायक हो न, इसवलए ससी बातें करते हैं. ग्रामीण 

अांचल के होते तो यहाां पर लौटकर नहीं आते.  

 श्री अमर ससह यादि - मैं तो राजगढ का हाँ.  

 श्री फुन् दलेाल ससह माक( - सभापवत महोदय, अपूणय शौचालयों की सूची इस प्रकार है, जो 

अपूणय हैं. माध् यवमक शाला कल् सय भेजरी, बहपुर, पांडरी, बरबसपुर, डोंगररया, मांझगिाां, बोदा, सरई 

टोला, खरसोल, वसलिारी, अमरकां टक, ताला, हरायटोला, हषयिाह  मरहुटोला, रायगदढयाटोला, 

गढीदादर, बैगानटोला आदद ह.ै  

 सभापवत महोदय - कृपया समाप् त करें. आपको 7 वमनट हो गए हैं.  
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 श्री फुन् दलेाल ससह माक( - सभापवत महोदय, अभी एक वमवनट भी नहीं हुआ ह.ै डोंगररया, 

जीलाटोला, भालूखोदरा, करोंदाटोला, बघाड़ी सजदाटोला और इस तरह से 100 नाम हैं. जो अपूणय 

शौचालय ह.ै 

 श्री जसिांत ससह हाड़ा (शुजालपुर) - सभापवत महोदय, यह सूची माननीय मांत्री जी को 

ददला दें तो बहुत अच् छा होगा और समय बच जायेगा.  

 श्री फुन् दलेाल ससह माक( - सभापवत महोदय, सुरक्षा की व् यिस् था दें. लूरूटोला, गनेश 

टोला, मगनाटोला, अमगिाां, मझगिाां, जरही, घीरूटोला, फीलांग अपूणय शौचालय हैं.  

 सभापवत महोदय - कृपया समाप् त करें.  

 श्री फुन् दलेाल ससह माक( - सभापवत महोदय, मैं अपनी बात नहीं रख पा रहा हाँ. अभी तो 

मैंने पढा ही नहीं ह.ै 

 सभापवत महोदय - आप अपनी बात आधा वमनट में कह दें. आप लोग वडस् टबय न करें.  

 श्री फुन् दलेाल ससह माक( - सभापवत महोदय, मैं आपका सांरक्षण चाहता हाँ. प्राथवमक 

पाठशालाओं में हणै् ड प‍ प की समस् या को तुरन् त हल दकया जाना चावहए. आज भी हमारे विद्यालय, 

हमारे बच् चे पानी से त्रावह-त्रावह कर रह े हैं, सूखा की वस्थवत ह.ै प्राथवमक शाला गोदनटोला, 

निाटोला, वशयार टोला, खाटी, घाघुटोला, पोंगाटोला, निाटोला, डोंगरीटो, लरटयाटोलाऔर ये 

50 प्राथवमक शालायें हैं. सभापवत महोदय - माक( जी, अब आप बैठ जाइये. 

 

 श्री बाला बच् चन - माननीय सभापवत महोदय, माननीय विधायक जी जो नाम ले रह ेहैं, ि े

माननीय मांत्री जी को एक सूची ददलिाकर व् यिस् था करिा दें.  

 सभापवत महोदय - माक( जी, जैसा नेता प्रवतपक्ष कह रह ेहैं, ससा आप कर दीवजये. िे जैसी 

सलाह द ेरह ेहैं, कर दीवजये.    

 श्री फुन् दलेाल ससह माक( - बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री बहादरु ससह चौहान (मवहदपुर) - माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांय या 27 एिां 

40 के समथयन में अपनी बात रखना चाहता हाँ. िषय 2015-16 में हमारी सरकार द्वारा 24 लाख 

छात्र-छात्राओं को वनशुल् क पा्य-पुस् तकों का वितरण मध् यप्रदशे के वभन् न-वभन् न स् कूलों में दकया 
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गया ह.ै पूरे मध् यप्रदशे में लगभग 4 लाख 25 हजार छात्र-छात्राओं को वनशुल् क साइदकलों का 

वितरण दकया गया ह.ै यह सरकार की एक बहुत बड़ी उपलव‍ध ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं इस सदन में एक महत् िपूणय बात कहना चाहता ह ैदक िषय 2015-16 

में स् कूल वशक्षा विभाग द्वारा 100 माध् यवमक स् कूल को हाईस् कूल और 100 हाईस् कूलों को हायर 

सेकेण् डरी स् कूलों में बदला गया ह ैएिां हमारे 100 निीन हाई स् कूल खुले हैं और 100 नये हायर 

सेकेण् डरी स् कूल खुले हैं. इनके भिन के वलए, इस बजट में 100 करोड़ रूपये का प्रािधान दकया गया 

ह.ै इसवलए, माननीय वशक्षा मांत्री जी को मैं धन् यिाद दनेा चाहता हाँ.  

 माननीय सभापवत महोदय, यह बात सत् य ह ै दक हम स् कूल को बन् द करके एक स् थान पर 

लाना चाहते हैं. वशक्षा एक उद्योग बन गया ह ैऔर सक्षम व् यवक्त अपने छात्र-छात्राओं को शासकीय 

स् कूलों में न पढाते हुए, प्रायिेट स् कूल में पढाना चाहते हैं और इांवग्लश की होड़ लगाई गई तो 

कॉन् िेन् ट में पढाना चाहते हैं. कस् बा लेबल पर छोटे-छोटे स् थानों पर 10-12 दकलोमीटर पर कॉन् िेन् ट 

स् कूल खुल गए हैं. वजसमें देखने में, यह आ रहा ह ैदक शासकीय स् कूलों में लगातार छात्र-छात्राओं की 

कमी होती जा रही ह.ै यह एक ग‍ भीर मुद्दा ह.ै  

 सभापवत महोदय - आप एक वमनट में, अपने के्षत्र की बात कह दीवजये.  

 श्री बहादरु ससह चौहान - सभापवत महोदय, मैं तैयारी करके आया था. अब यह विषय 

खत् म करके कहना चाहता हाँ. स् कूल वशक्षा विभाग यह विचार कर रहा ह ैदक िह स् कूल बन् द करके 

10-15 दकलोमीटर पर एक मॉडल स् कूल खोला जाये. मैं माननीय वशक्षा मांत्री जी से आग्रह करना 

चाहता हाँ दक इस विषय में गहन परीक्षण एिां बहुत अच् छे पररणाम के बाद ही सरकार यह वनणयय 

लेगी तो बहुत ही अच् छा होगा. अब मेरे के्षत्र की बात, सीधी-सीधी कर लेता हाँ. ज् यादा माांगे रखने 

की आिश यकता नहीं ह.ै मेरे के्षत्र में स् कूल और हाई स् कूल खुल चुके हैं. वसफय  मैं आपके माध् यम से 

माननीय मांत्री जी से आग्रह करना चाहता हाँ दक मेरी विधानसभा में एक गाांि बहुत बड़ा कुण् डीखेड़ा 

ह,ै िहाां पर मैं हाईस् कूल खुलिाना चाहता हाँ, अभी िहाां पर माध् यवमक स् कूल ह.ै दसूरा, मेरे के्षत्र में 

सेमवलया ह,ै िहाां पर माध् यवमक स् कूल हैं, िहाां पर भी आप हाई स् कूल खोलें. बस, मेरी ये दो माांग 

ही हैं. कुण् डीखेड़ा और सेमवलया की ह.ै मैं और भी बात कहना चाहता हाँ दक यदद आपकी आज्ञा हो. 

 सभापवत महोदय - आप समाप् त करें.  

 श्री बहादरु ससह चौहान - सभापवत महोदय, एक वबसल्डग की माांग पर, मैंने 2 हाई स् कूल 

की माांग की ह ैऔर आपने गत िषय कासोन हाई स् कूल खोल ददया ह.ै िहाां पर भिन नहीं ह ैतो आप 
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वनवश्चत रूप से कासोन में, निीन हाई स् कूल भिन का वनमायण कर दें. एक बहुत महत् िपूणय सुझाि 

दकेर, मैं अपनी बात 30 सेकेण् ड में समाप् त करना चाहता ह.ू ां. आप जहाां भी निीन वबसल्डग बनाना 

चाहते हैं, िह हाई स् कूल की हो या हायर सेकेण् डरी की हो. िहाां बाउण् ड्री तो बनायें ही, लेदकन अब 

आपका स् कूल भिन एक मांवजल नहीं दो मांवजल बनाना चावहए, जगह की कमी ह ैऔर इसमें विभाग 

बहुत ग‍ भीरता से विचार करे. पहली मांवजल बनाने में 100 प्रवतशत खचय आता ह ैऔर दसूरी 

मांवजल 60 प्रवतशत में ही तैयार हो जाती ह ैऔर धन भी बचेगा, स् कूल भी दो मांवजला हो जायेगा.  

 श्रीमती शीला त् यागी ( मनगांिा) -माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांय या 27 और 40 के 

विपक्ष में, अपनी बात आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी का ध् यान आकृ्‍ ट कराना चाहती हाँ. यह 

हम सब जानते हैं दक वशक्षा हमें सांस् कारिान बनाती ह ैऔर वशक्षा व् यवक्तत् ि के वनमायण में अपनी 

अहम् भूवमका वनभाती ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, हमारे प्रदशे के स् कूल वशक्षा विभाग द्वारा बड़ े पैमाने पर 

अवनयवमतता, अव् यिस् था एिां अराजकता विद्यमान ह.ै वजसकी िजह, वशक्षा का अवधकार 

अवधवनयम का पालन सही ढांग से नहीं हो रहा ह.ै वशक्षा का अवधकार अवधवनयम 2009, वजसमें 

वनशुल् क और अवनिायय बाल वशक्षा का अवधकार बनाया गया ह ैऔर 2009 के अांतगयत 6 िषय से 14 

िषय के जो सभी बच् चे हैं.  उनको वनशुल्क और अवनिायय  वशक्षा का प्रािधान ह.ै  लेदकन मैं मांत्री जी 

को अिगत कराना चाहती हां दक  यह अवधवनयम  1 अप्रैल,2010 से लागू दकया ह,ै  लेदकन उस 

अवधवनयम के दक्रयान्ियन में राज्य सरकार द्वारा वनशुल्क  और अवनिायय वशक्षा अवधकार 

अवधवनयम, 2011  बनाया गया जरुर ह ैऔर  जो 26 माचय, 2011 को अवधसूवचत  दकये गये  

वनयम हैं,  उनका सही तरीके से  पालन नहीं हो रहा ह.ै  जो दक्रयान्ियन ह,ै िह बहुत धीमी गवत से 

ह.ै  सभापवत महोदय, मैं एक दो सुझाि दनेा चाहती हां दक  जो मध्याह्न भोजन की व्यिस्था ह ै

स्कूलों में, िह  मध्याह्न भोजन बांद होना चावहये.  क्योंदक इस व्यिस्था में  पयायप्त भ्रिाचार ह ै और 

पूरा स्कूल प्रबांधन   वखचड़ी, पोषण आहार,  दवलया बाांटने  और वखलाने, वपलाने के  चक्ककर में  

फां सा रहता ह.ै  जो स्कूल का मुयय उद्देशय ह ै दक हमारे समाज के नौवनहाल  बच्चे  पढ वलख कर 

डॉक्टर, इांजीवनयर  बनें. समाज के विकास में अपनी अहम भूवमका वनभायें.  प्रदशे का विकास करें.  

लेदकन यह मध्याह्न भोजन की जो व्यिस्था ह,ै  बहुत ही ज्यादा लचर, चरमराई हुई ह.ै  जो 

हमारा 5 िषय का बालक होता ह,ै  पहले यह होता था दक  हमारे बच्चे यह सोचते थे दक  स्कूल पढने 

के वलये होता ह,ै  स्कूल जायेंगे, पढ वलख कर  डॉक्टर, इांजीवनयर, एसपी, कलेक्टर बनेंगे. लेदकन  

अब हमारे बच्चों के मन में  यह  होता ह ैदक स्कूल  खाने के वलये होता ह.ै स्कूल  िे बस्ता लेकर जाते 
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हैं, साथ में कटोरा वलये रहते हैं  और वखचड़ी, दवलया खाकर खेल कूद कर  चले आते हैं.  जो हमारी 

प्रारांवभक वशक्षा ह,ै उसको इससे बहुत ही बड़ा  पलीता लग रहा ह ैऔर इससे हमारे  बच्चों की  नींि  

कमजोर हो रही ह.ै  इसवलये मैं मांत्री जी से यह कहना चाहती हां दक  यह जो आपने मेनू बनाया ह,ै  

फल, स‍जी, दधू  यह कहीं भी नहीं ह.ै यह पन्नों में सांचावलत ह.ै  मैं मांत्री जी को सुझाि दतेी हां दक  

अगर आप गरीब बच्चों को पोषण आहार  देना ही चाहते हैं,  दधू दवलया दनेा ही चाहते हैं, तो  आप 

उन बच्चों को यह नगद रावश  उपल‍ध करायें, वजससे  उनके माां बाप उनको अच्छे से वखला वपला 

करके स्कूल  में  भेजें और िह अपना वशक्षा अध्ययन  कर सकें .  नहीं तो आपका विभाग  तो इसमें 

पूरी तरह से वलप्त ही ह ैऔर  सारा काम छोड़ करके जैसा  दक मैं  पहले ही बता चुकी हां.  मैं एक 

और सुझाि दनेा चाहती हां, जो वनजी स्कूलों के मान्यता के सांबांध में  ह.ै जहाां शासकीय स्कूल  3  

दकलोमीटर के अांदर में हैं,  िहाां दकसी भी वनजी स्कूल  को  मान्यता न दी जाये,  वजससे दक 

सरकारी स्कूलों का  मान बढा रह.े  िैसे भी हमारे दशे एिां प्रदशे में  दोहरी वशक्षा नीवत हो गई ह.ै  

वशक्षा का व्यािसायीकरण हो गया ह,ै वजससे दक वशक्षा का जो मूल उद्देशय ह,ै  िह   पूरी तरह से  

कहीं न कहीं धीमा हो गया ह.ै  इसवलये मैं यह कहना चाहती हां दक इससे सरकारी स्कूलों का के्रज 

बढेगा और वशक्षा का स्तर सुधरेगा. गरीब बच्चों का भी भला हो सकेगा और अच्छे वशक्षक भी  

सरकारी स्कूलों को वमलेंगे.  क्योंदक हमारे जो सरकारी स्कूल हैं,  िहाां यूजीसी का िेतनमान लागू 

नहीं ह,ै  उसकी िजह से हमारे जो वशक्षक हैं, िह अवधक पैसे की लालच में वनजी स्कूलों  की तरफ 

बढ रह ेहैं.  खास करके सरकारी स्कूलों में  जो पद हैं, िह भी खाली  पड़ ेहैं.  चाह ेयोग  एिां खेल 

वशक्षक हो.  मैं स्कूल वशक्षा विभाग के द्वारा  जो समस्त  ग्रामीण  विद्यालय हैं, उनमें जैसे का .. 

  सभापवत महोदय -- यह बातें तो बहुत  लोगों ने कह दी हैं. आप अपने के्षत्र की  

बात कह दीवजये.  

  श्रीमती शीला त्यागी -- मैं अपने के्षत्र  की ही बात कर रही हां.   मैंने मांत्री जी  के  

वपछले बजट  के समय  भी अपनी बात रखी थी दक  मनगिाां के्षत्र के 2-4  स्कूल हैं, जैसे  दिेास  

हाई स्कूल ह,ै उसको हायर सेकेण्ड्री   स्कूल में उन्नयन दकया जाय.  क्योंदक लड़दकयाां काफी दरू तक 

जाती हैं,  आने जाने रास्ते  में, सुनसान जगह में   उनके साथ छेड़छाड़ होती ह.ै  माां बाप भी 

सचवतत रहते हैं और क्राइसेस भी पैदा होता ह.ै  तो दिेास,पहरखा और बहुत सारे  स्कूल  हैं,  

सभापवत महोदय, अगर आप आदशे करेंगे, तो  मैं वलखकर मांत्री जी को द ेदूांगी.  मैं मांत्री जी से यह 

भी अनुरोध करती हां दक  कस्तूरबा गाांधी  बावलका विद्यालय  भारत शासन की योजना ह,ै  ससे 

विकास खण्ड में जहाां पर  जो बावलका साक्षरता दर ह,ै  ग्रामीण साक्षरता दर  से  राष्ट्रीय  औसत से 
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कम  तथा मवहला एिां पुरुष साक्षरता  दर से राष्ट्रीय  औसत से  अवधक हो,  ससी जगह कस्तूरबा  

बावलका  छात्रािास खोलने का प्रािधान ह.ै  तो मैं चाहती हां दक मनगिाां  के्षत्र में  मनगिाां 

मुययालय में एक बावलका  छात्रािास  आप दनेे का कि करेंगे.  मैं आपसे यह भी गुजाररश करती हां 

दक  एक दो ससे छात्रािास हैं,  जहाां पर बड़ी अवनयवमतता ह ैऔर िहाां पर न फनकचर ह ैऔर न 

रहने की व्यिस्था ह.ै  मैं मांत्री जी से गुजाररश करती हां दक   मध्यप्रदशे में वजतने भी स्कूल हैं,  कहीं 

न कहीं िहाां वशक्षकों की कमी ह,ै  जैसा दक मैंने कहा दक अच्छे वशक्षक  वनजी विद्यालयों में जाते हैं.  

तो अच्छे वशक्षक शासकीय स्कूलों में आयें, ससा प्रािधान दकया जाये. साथ ही जो  भी छात्रिृवत्त दी 

जाती ह,ै  उसमें बड़ ेपैमाने पर भ्रिाचार ह.ै  इसमें भी आप जाांच करिाकर  दांवडत व्यवक्तयों से  

ररकिरी करिायें और  छात्रिृवत्त सही बांटे, जो सरकार की मांशा ह ैदक गरीबों को  आर्तथक सहयोग 

वमले. िे समाज की मुययधारा से जुड़ सकें .  सभापवत महोदय, आपने बोलने के वलये समय ददया, 

धन्यिाद.  

  श्री सुन्दरलाल वतिारी (गुढ) -- सभापवत महोदय, वशक्षा के  विषय में चचाय चल 

रही ह ैऔर  लगभग पूरे सदन की सचता एक ह.ै  माननीय सदस्य, बहादरु ससह जी ने  एक बात 

कही  दक गाांि की स्कूलों और  शहरों की स्कूलों में दकतना  अांतर ह.ै यह स्कूलों की िजह से  हमारे 

दशे में  दो दवुनया बन गई ह.ै  इसी दशे के अांदर दो दशे खड़ ेहो गये हैं.  गाांि में  अब िह गरीब  जो 

शहर की ओर आ नहीं सकते हैं,  वजनकी आर्तथक वस्थवत इतनी कमजोर ह ै दक शहर में आकर  िह 

दकसी वनजी विद्यालय में  पढा नहीं सकते,  िही लोग गाांि में बचे हैं.  शहरों में पहली प्राथवमकता 

लोगों की होती ह ैदक  जो वनजी स्कूल  खुली हैं,  उनमें बच्चों को भेजा जाये.  शहर में रहने िालों में 

भी  जो गरीब तबके के लोग हैं,  उनकी प्राथवमकता  शासकीय स्कूल होती ह ै और अगर उनके जेब 

में पैसे आ जायें,  तो िह सारे के सारे बच्चे  उनको गार्तजयन्स  वनकाल करके प्रायिेट स्कूल में लेकर 

चले जायें.  मैं सदन में 230  सदस्य, मांत्रीगण को वमलाकर हैं.  मैं नहीं समझता दक दकसी का बच्चा 

या पोता दकसी शासकीय स्कूल में  पढ रहा होगा.  यह िास्तविक दशृय ह.ै  इस विषय पर  चचाय 

करने में दखु भी होता ह.ै  लेदकन अगर हम इस पर और गांभीरता से विचार  करें, तो हमारी पीढी 

के  लोग जो इस सदन में बैठे हैं,  िह दकसी न दकसी  शासकीय स्कूल से पढकर आये हैं.  तो एक 

जमाना था दक  शासकीय स्कूलों का यह स्तर था दक  उन स्कूलों में पढने िाले लोग   बड़ी बड़ी 

ऊां चाई तक गये हैं,  बड़ ेऊां चे पदों पर बैठे हैं और आज उन शासकीय स्कूलों को  हमारा  समाज 

घृणा की दवृि से दखे रहा ह.ै  हम इसके वलये अकेले सरकार को दोष नहीं द ेसकते हैं दक हम अकेले 

सरकार को दोषी ठहरा दें.   हमारा कहना ह ैदक इस पर एक बार मनन, विचार होना चावहये दक 
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दफर से हमारे ग्रामीण  स्कूलें हैं,  उनको हम कैसे सुदढृ बनायें और लोगों की इच्छा उन स्कूलों में  

जाने की  हो.  अवभभािकों की इच्छा हो दक  हम अपने बच्चों को शासकीय  स्कूल में भेजें.  मांत्री 

जी, इस पर एक गहन विचार करने की आिशयकता ह.ै  पूरे लाजय स्केल में, पूरे मध्यप्रदशे में   

इसको आप नहीं शुरु कर पायेंगे, तो कम से कम  कुछ वजलों  को इसमें वसलेक्ट करें और  उन वजलों  

से इसकी शुरुआत हो और दफर एक अच्छी  पररपाटी बन जाये. सरकार आज आपकी, कल दकसी  

और की भी हो सकती ह.ै लेदकन उस पररपाटी पर चलेगी, तो जो यह हीन भािना हमारे गाांि  में 

रहने िाले बच्चों के ददल में ह,ै िह नहीं रहगेी. तो मेरा कहना ह ैदक  इस ददशा में कुछ विचार हो.   

हमारा यह कहना ह ैदक  आप अगर  अच्छे नजररये से  दखेेंगे तो  इन स्कूलों में उन बच्चों को खेलने 

के वलये   कोई व्यिस्था ही नहीं ह.ै  हम लोग भी स्कूल में पढते थे.  तो खेलने के वलये कुछ न कुछ  

िहाां  सामग्री  उपल‍ध रहती थी.  फुटबॉल, बॉलीबॉल और बहुत सारी चीजें खेलने के वलये वमलती 

थीं. लड़दकयों को ररग बॉल, रवस्सयाां वमला करती थीं.  बच्चे खेला करते थे.  उन बच्चों के मन में 

उदासी कैसे नहीं रहगेी. तीसरी और चौथी  पढने िाले बच्चे  जो  बच्चे 4-4,5-5 घांटे स्कूलों में हैं और 

उनको खेलने के वलये कुछ नहीं वमल रहा बस जबररया पकड़कर के उनको अांदर ले जाकर के स्कूल 

में बैठा ददया जाता ह ैतो मेरा कहना ह ैदक यह सारी समस्यायें हैं. अब स्कूलों में जो चीज हम सुनते 

हैं उसको हम भूलते हैं जो हम करते हैं उसको हम याद रखते हैं. अब सिाल यह ह ैदक स्कूलों में 

बच्चों को कुछ सुनना ही सुनना ह ैउन बच्चों को करने के वलये तो कुछ ह ैनहीं, व्यिहाररक तौर पर 

खेल कूद का सामान हो, पढने वलखने का सामान हो तो बच्चों को कुछ याद रह े दक उन्होंने यहाां 

उठाकर के िहाां रखा जो भी बच्चे करते हैं. यह व्यिस्था स्कूलों में ह ैनहीं.  

 सभापवत जी, समय कम ह ैविषय बड़ा ह ैइसवलये यह मैं जरूर कहना चाहांगा दक मैं इसका 

पक्षधर हां दक हमारे एससी एसटी के छात्रों के वलये हॉस्टल बने, लेदकन मैं सदन का ध्यानाकर्तषत 

करना चाहता हां दक सिणय िगय में भी बहुत से गरीब लोग हैं, वस्थवत अब पलट गई ह ैउन सिणय िगय 

के बच्चों को वशक्षा बेहतर वमल सके और समाज में समरसता बनी रह ेउनके मन में हीन भािना न 

आये तो उनके वलये भी उन गरीब बच्चों के वलये भी हॉस्टल की व्यिस्था की शुरूिात होनी चावहये 

तादक उनको भी पढने वलखने का एक समान अिसर वमल सके.  

 सभापवत महोदय एक चीज मैं और कहना चाहता हां दक मांत्री जी मुकदमे बाजी पर ध्यान दें 

इन वशक्षकों के इतने ज्यादा मुकदमें हैं, चाह ेहायर एजूकेशन का मामला हो या लोिर एजूकेशन का 

मामला हो. आप आांकड़े दखे लें, सरकार के पास में तो आांकड ेहोंगे नहीं क्योंदक सरकार इस पर 

ध्यान नहीं द ेरही ह.ै 
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 श्री बहादरुससह चौहान-- वतिारी जी बड़ा शालीनता का भाषण द े रह े हैं लेदकन आपने 

सभापवत कहा ह,ै आप सभापवत जी नहीं कह सकते हैं क्या. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- क्षमा चाहता हां. अगर मुांह से वनकल गया ह.ै  

 सभापवत महोदय-- पहली बार िे आज गुस्सा छोड़कर के बोल रह ेहैं, बोलने दीवजये उनको. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- अगर मैंने जी नहीं लगाया ह ैतो इसके वलये क्षमा चाहता हां. अगर 

वस्लप बात हो गई ह ैतो. 

 श्री बहादरु ससह चौहान-- वतिारी जी बहुत ही महत्िपूणय सुझाि आपके हैं नो डाउट... 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी -- क्या ह ैदक सभापवत जी हमारे वमत्र भी हैं इसवलये भी हो सकता 

ह ैदक बात कहीं वस्लप हो गई हो. सभापवत महोदय मेरा कहना ह ैदक यह जो मुकदमे उलझे हैं और 

अलग अलग तरह के ग्रेड आपने बना ददये हैं उसकी िजह से टीचसय का 20 से 30 प्रवतशत समूह ह ै

यह सब अदालत में ददन भर ददमाग लगाये रहते हैं इसवलये इनके ग्रेवियेंस (Grievance ) दरू करने 

के वलये न जो वजला स्तर पर आपका कोई सेल ह ैन सांभाग स्तर पर कोई सेल ह ैऔर न ही प्रदशे 

स्तर पर कोई सेल ह,ै  वशक्षक जब अवधकारी के पास में जाते हैं तो उनको िह स‍मान नहीं वमलता 

क्योंदक वशक्षक के पास में उतनी मोटी रकम तो ह ैनहीं दक अवधकारी को पकड़ा दें और अवधकारी 

उनकी सुन ले.  

 सभापवत महोदय-- कृपया समाप्त करें. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- माननीय सभापवत महोदय, हमारा कहना ह ैदक ज्यादा अदालत 

में यह न उलझें तो वजला स्तर पर, सांभाग स्तर पर और प्रदशे स्तर पर उनके ग्रेवियेंस (Grievance 

)  सुनने के वलये कोई न कोई व्यिस्था की जाये. सभापवत महोदय मैं अपने के्षत्र की बात कहना 

चाहता हां. हमारे विधानसभा के्षत्र गुढ में शासकीय हाई स्कूल बुदढया ह ैउसको हम चाहते हैं दक 

मांत्री जी ध्यान दकेर उसका हायर सेकेन्डरी स्कूल में उन्नयन कर दें. दसूरा शासकीय हाई स्कूल 

मढिा ह ै , हम चाहते हैं दक इसका उन्नयन हायर सेकेन्डरी स्कूल के रूप में कर ददया जाये. 

शासकीय हाईस्कूल सुरसा ह ैउसको भी हम चाहते हैं दक हायर सेकेन्डरी के रूप में उसका उन्नयन 

कर दें. शासकीय  पूिय माध्यवमक विद्यालय पड़रा ह ैिहाां काफी बच्चों की सांयया ह ैइसको हम चाहते 

हैं दक हाई स्कूल में मांत्री जी उन्नयन कर दें और अांवतम ह ैशासकीय कन्या पूिय माध्यवमक विद्यालय, 

द्वारी तो इसका उन्नयन कन्या हाई स्कूल में कर दें यही मेरा वनिेदन ह.ै सभापवत जी आपने समय 

ददया बहुत बहुत धन्यिाद.  
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 श्री िीरससह पांिार(कुरिाई) -- माननीय सभापवत महोदय, माननीय मुययमांत्री जी और 

माननीय स्कूल वशक्षा मांत्री जी के मागयदशयन में इस विभाग ने काफी अच्छा काम दकया ह ैइसके 

वलये मांत्री जी को और मुययमांत्री जी को बहुत बहुत धन्यिाद. सभापवत महोदय, जैसा समय का 

अभाि आप बता रह ेहैं तो मैं सीधे अपने के्षत्र की बात करना चाहता हां. 

 सभापवत महोदय, माननीय मांत्री जी से कहना चाहता हां दक मेरे कुरिाई विधानसभा के्षत्र 

का जो कस्बा ह ैकुरिाई. उसमें कन्या माध्यवमक शाला ह,ै दो माध्यवमक शालाओं को जोड़कर के 

एक ही जगह कर ददया ह ैबस स्टेन्ड पर वजसमें बवच्चयों के बैठने के वलये पयायप्त स्थान नहीं ह.ै मांत्री 

जी से वनिेदन ह ै दक िहाां पर दो हाल का वनमायण हो जाये तो बवच्चयों को बैठने की सुविधा हो 

जायेगी. बस स्टेन्ड पर ही कन्या हाई स्कूल ह ैउसमें भी बैठने की समस्या ह ैयहाां भी बवच्चयों की 

सांयया ज्यादा ह.ै यहाां पर भी शेड या हाल का वनमायण हो जाये तो बवच्चयों के बैठने की व्यिस्था हो 

सकेगी. बार बार िे हम लोगों से इस बात की माांग करते हैं और हमारे पास में इतना फां ड नहीं 

होता ह ैदक हम उसमें बना सकें  तो यह दो बातें थी. अांवतम बात मांत्री जी से करना चाहता हां दक 

हमारे पास में 8 दकलोमीटर दरू पर लायरा हाईस्कूल ह ैबीच में नदी पढती ह ैतो बच्चो को कुरिाई 

आने जाने में काफी करठनाई का सामना करना पड़ता ह ै. उसको अगर हायर सेकेन्डरी स्कूल के रूप 

में उन्नयन कर ददया जाता ह ैतो स्थानीय बच्चों को काफी सुविधा होगी. शाला ब‍होरी करके जगह 

ह ैिहाां पर भी काफी ददनों से 10िीं कक्षा तक कक्षायें सांचावलत हैं , बीच में 12िीं करने का था एक 

िषय 11िीं तक की कक्षा िहाां पर लगाई भी गई लेदकन चूांदक िहाां पर भिन का अभाि था इसवलये 

उसको बांद कर ददया गया था.  मांत्री जी से वनिेदन ह ै दक उसको पुन: चालू दकया जाये. काफी 

इन्टीररयर का एररया ह,ै करीब 40 दकलोमीटर िहाां से वसरोंज की दरूी पड़ती ह ै और 60 

दकलोमीटर की दरूी कुरिाई की पड़ती ह.ै तो िहाां पर विद्यालय भी नहीं ह ैतो मांत्री जी िहाां ध्यान 

देंगे तो के्षत्र के लोगों को सुविधा होगी.  

 माननीय सभापवत महोदय, मांत्री जी से एक और वनिेदन ह ैदक कुरिाई में जो  एक्सीलेंसी 

स्कूल ह ैउसमें पहले कामसय सांकाय चालू था दकसी कारण से 2 िषय  से िह बांद है और िहाां पर जो 

महाविद्यालय ह ैिहाां पर कामसय सांकाय ह,ै चूांदक यहीं से जब बच्चे नहीं वनकलेंगे तो महाविद्यालय में 

कैसे पूर्तत हो पायेगी. मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक एक्सीलेंस विद्यालय में कामसय सांकाय को पुन चालू 

दकया जाये वजससे के्षत्र के सारे बच्चों को लाभ वमलेगा. सभापवत महोदय, आपने मुझे अपनी बात 

कहने का अिसर प्रदान दकया इसके वलये बहुत बहुत धन्यिाद. 
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 श्री सवचि यादि(कसरािद) -- माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांयया 27 और 40 के 

विरोध में अपनी बात कहने के वलये खड़ा हुआ हां. सभापवत महोदय, मेरी मांशा सरकार के ऊपर 

आरोप-प्रत्यारोप करने की नहीं ह.ै आज हम लोग वशक्षा विभाग की माांग पर चचाय कर रह ेहैं. इस 

सदन में वजतने भी हमारे  साथी हैं सभी ने अपने भाषण में वशक्षा विभाग की चचाय पर सचता 

जावहर की ह,ै चाह ेवशक्षकों की कमी का मामला हो चाह ेस्कूलों के उन्नयम का मामला हो. चाह ेिह 

आधार भूत ढाांचे में कमी का मामला हो वजसके चलते स्कूल भिनों की कमी, शौचालयों की कमी 

हो, िाउन्ड्रीिाल की कमी हो, खेल मेदान की कमी हो,  ससी तमाम सचतायें यहाां पर रखी गई हैं. मैं 

कुछ आांकड़ो की तरफ माननीय वशक्षा मांत्री जी का ध्यान आकर्तषत करना चाहता हां,.  

 सभापवत महोदय, आज हमारे मध्यप्रदशे में जो साक्षरता की दर ह ैिह राष्ट्रीय साक्षरता की 

दर से बहुत कम ह,ै इससे ज्यादा सचता का विषय यह ह ै दक इसमें जहाां हम एक तरफ मवहला 

सशक्तीकरण की बात कर रह ेहैं, हमारी माताओं-बहनों को आगे बढाने की बात कर रह ेहैं िहीं 

हमारे इस मध्यप्रदशे में मवहलाओं का साक्षरता का दर मात्र 40 प्रवतशत ह ैऔर यह सरकार के 

वलये नहीं हम सभी के बेहद वचन्तर और विचार करने का विषय ह ै. दकस प्रकार से हम सभी अपने 

अपने के्षत्र में मवहलाओं की वशक्षा के प्रवत हम कैसे जागरूकता ला सकते हैं इसका प्रयास सभी 

सदस्यों को वमलकर के करना चावहये. 

 माननीय सभापवत महोदय इसके वलये सरकार ने प्रेरकों की व्यिस्था की ह ैऔर 

1500 से 2000 रूपये की रावश प्रेरकों को दी जाती ह.ै यह प्रेरक जो समाज के वनरीक्षर लोग हैं 

उनको वशवक्षत करने का काम करते हैं. मैं समझता हां दक इसमें कहीं न कहीं मानीटररग का अभाि  

ह ैऔर जो आांकड ेहमारे सामने प्रस्तुत हो रह ेहैं िह इसका जीता जागता उदाहरण ह.ै आदरणीय 

सभापवत जी, लगातार हम दखे रह ेहैं दक हमारी जो प्राथवमक शालायें हैं, हमारी जो माध् यवमक 

शालायें हैं उसमें लगातार बच् चों की कमी होती जा रही ह,ै हम लोग अगर आांकड़ों के माध् यम से 

बात करें तो िषय 2013-14 में 95 प्रवतशत बच् चे प्राथवमक शालाओं में दजय थे, िषय 2014-15 में 

86 प्रवतशत कम थे, और जब हम लोग माध् यवमक पर आते हैं तो यह िषय 2013-14 में जो दर 95 

प्रवतशत थी िह 50 प्रवतशत पर आकर रूक जाता ह.ै िषय 2014-15 में जो दर 86 प्रवतशत था िह 

48 प्रवतशत पर आकर वगर जाता ह,ै इसका मतलब कहीं न कहीं हमारी जो व् यिस् थायें हैं, हमारे 

विभाग के जो काम करने के तरीके हैं िह उसमें कहीं न कहीं बाधा आ रह ेहैं, हम जो प्रयास कर रह े

हैं, हम लोग जो कोवशशें कर रह ेहैं, िह कोवशशें नाकाम सावबत हो रही हैं.  
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माननीय सभापवत जी मैं बहुत ज् यादा िक् त आपका नहीं लेना चाहता हां, मुझे मालूम ह ै

समय का अभाि ह.ै एक और बात मैं माननीय मांत्री जी के सांज्ञान में लाना चाहता हां, प्राइमरी और 

माध् यवमक स् कूलों में वनवश्चत ही वशक्षकों की कमी ह ैिह सचता का विषय तो ह ैही साथ ही साथ 

उससे ज् यादा सचता का विषय जो ह ैिह हमारे हाईस् कूल हैं जो हायर सेकेण् डरी हैं उसमें वशक्षक और 

छात्रों का जो अनुपात ह ैउसमें भारी अांतर ह,ै हमारे हायर सेकेण् डरी में लगभग 133 छात्रों के ऊपर 

एक वशक्षक की व् यिस् था ह ैऔर माननीय सभापवत महोदय जी जैसा दक आपको हम सबको मालूम 

ही ह ैदक जो हायर सेकेण् डरी होती ह,ै 11िीं, 12िीं जो होती ह,ै िह दकसी भी छात्र के वलये, उसके 

छात्र जीिन के वलये, उसके भवि्‍ य के वलये नींि बनाने का काम करती ह.ै सभापवत महोदय जी, 

मेरे विधानसभा के्षत्र में भी बहुत सारे स् कूलों की, भिनों, की बाउांड्रीिालों की, शौचालयों की तमाम 

कवमयाां आ रही ह ैऔर मैंने विगत ददनों एक प्रश न के माध् यम से भी माननीय मांत्री जी का ध् यान 

आकर्तषत करने की कोवशश की थी. माननीय सभापवत जी चूांदक विषय बहुत गांभीर ह ैऔर अभी 

हमारे एक माननीय सदस् य ने एक बहुत अच् छा सुझाि ददया था दक हमारे मॉडल स् कूलों के ऊपर 

काम करने की आिश यकता ह.ै अगर मैं अपने विधानसभा की बात करूां  तो आज मेरे विधानसभा में 

लगभग हाई स् कूल और हायर सेकेण् डरी 20 स् कूल हैं जो भिन विहीन हैं तो कहीं न कही सरकार को 

गांभीर सचतन करने का विषय ह.ै जो सुझाि हमारे माननीय सदस् य ने ददये हैं दक अगर हम लोग 

ससे मॉडल स् कूलों की व् यव् था करें जहाां पर सारी चीजें हों. आज हम लोग देख रह ेहैं दक समाचार 

पत्रों के माध् यम से लगातार हम लोगों को पढने में आता ह ै दक कहीं दकसी वजले के स् कूल में जो 

मध् यान् ह भोजन ह ैउसमें वछपकली वगर गई ह,ै उस वछपकली वगरने के कारण हमारे बहुत सारे छात्र 

अस् पतालों में भरती हैं. तो ससी कोई व् यिस् था हो, ससी कोई कायय योजना के ऊपर सरकार को 

काम करना चावहये जहाां पर एक ही छत के नीचे सारी व् यिस् थायें हों, चाह ेखाने के वलये बैठने के 

वलये बच् चों को डाइसनग टेवबल की व् यिस् था हो, लेबोरेट्री की व् यिस् था हो, क‍ प् यूटर लेबोरेट्री की 

व् यिस् था हो, स् कूलों में पयायप् त मात्रा में बैंचों फनीचरों की व् यिस् था हो, ससी तमाम तरह की 

सुविधायें हों और बच् चों को स् कूलों तक लाने के वलये जो पररिहन व् यिस् था की बात जो हमारे 

माननीय सदस् य ने की थी, मैं समझता हां दक इस तरफ बहुत गांभीरता से विचार करने की 

आिश यकता ह.ै  
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05.09 बज े             सभापवत महोदय (श्री ओमप्रकाश सखलचेा) पीठासीन हुय.े     

         

माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बात करूां  दक सरकार अगर मेरे विधानसभा के्षत्र की माांगों को 

पूरा करन ेजाती ह ैतो मेरे विधानसभा में लगभग 20 ससी जगह हैं जहाां पर भिन नहीं हैं, ससी कई 

जगह हैं जहाां पर बाउांड्रीिाल नहीं हैं, तो क् यों न हम लोग ससी कोई व् यिस् था जमायें दक िह 20 भिन 

बनान ेकी बजाये, 20 जगह व् यिस् थायें दने ेकी बजाये हम लोग कुछ-कुछ दकलोमीटरों के दायरे में हम 

लोग ससे मॉडल स् कूल बनायें जहाां पर हमारे बच् च ेजायेंगे तो अच् छी वशक्षा भी ग्रहण करेंगे और छात्र 

जीिन की जो बाकी जरूरतें होती हैं चाह ेिह खेल मैदान हो, चाह ेहम जो मध् याांह भोजन के माध् यम 

से बच् चों को भोजन द ेरह ेहैं, यह सारी व् यिस् थायें एक अच् छे िातािरण में और एक सुव् यिवस्थत 

तरीके से हम हमारे बच् चों को द ेसकत ेहैं. अभी हमारे माननीय बहादरु ससह जी ने भी एक बहुत 

अच् छा सुझाि ददया था चूांदक अब ग्रामीण के्षत्रों में जगह की बहुत कमी आ रही ह ैतो इसको दखेत ेहुये 

हम लोग डबल मांवजलें और इस तरह की व् यिस् थाओं के ऊपर गांभीरता से सोचने की हम लोगों को 

जरूरत ह,ै आपने मुझे बोलने का अिसर ददया इसके वलये बहुत-बहुत धन् यिाद, जह वहन् द, जय 

भारत.  

श्री सुदशयन गुप् ता (इांदौर-1)-- माननीय सभापवत जी, मैं माांग सांय या 27 और 40 का समथयन 

करता हां. माननीय सभापवत जी जब से प्रदशे में भारतीय जनता पाटक की सरकार आई ह,ै स् कूली 

वशक्षा के स् तर में काफी बढोतरी हुई, स् तर बढा ह.ै जहाां पर सभी सरकारी स् कूलों में विद्यार्तथयों की 

सांय या बढी ह,ै सुविधायें बढी हैं और भिनों की वस्थवत सुधरी ह ैऔर पढाई का स् तर भी सुधरा ह.ै मैं 

आपको आांकड़ों के माध् यम से बताना चाहांगा दक ितयमान में प्राथवमक वशक्षा सुविधा उपल‍ ध ह ैउनमें 

शासकीय शालायें 83890 हैं, अशासकीय शालायें गैर अनुदान प्राप् त 3974 हैं और अशासकीय 

शालायें अनुदान प्राप् त 568 हैं. इस प्रकार कुल 88432 प्राथवमक शालायें हैं. ितयमान में उच् च 

प्राथवमक वशक्षा सुविधा जो उपल‍ ध हैं उसमें शालायें 30341 हैं, अशासकीय शालायें गैर अनुदान 

प्राप् त 21630 हैं और अशासकीय शालायें जो अनुदान प्राप् त हैं िह 417 ह ैकुल इस प्रकार 52388 हैं. 

बच् चों का नामाांकन सत्र 2015-16 में प्राथवमक शाला में बालक 23 लाख 75 हजार और बावलकायें 

24 लाख 16 हजार, कुल वमलाकर 47 लाख 51 हजार विद्र्याथी थे, माध् यवमक शालाओं में बालक 

14 लाख 85 हजार और बावलकायें 16 लाख 19 हजार रहीं हैं, कुल वमलाकर 31 लाख 4 हजार 

विद्याथक रह ेह.ै सरकार के द्वारा वनशुल् क पा्य पुस् तकें  वितररत की गईं और उस प्रकार 2015-16 में 

शासकीय प्राथवमक शालाओं, माध् यवमक शालाओं में, मदरसा बोडों में और सांस् कृत शालाओं में 

लगभग 80 लाख 94 हजार बच् चों को वनशुल् क पा्य पुस् तको का वितरण दकया गया, मध् यप्रदशे की 
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सरकार की तरफ से. इसी प्रकार वनशुल् क सायदकलों का वितरण दकया गया िषय 2015-16 में जो 

बच् चो छठिीं में चले गये, जो पास के गाांि में पढन ेजात ेहैं उन् हें सायदकलों का वितरण दकया गया ह,ै 

उनके खातों में सीधे-सीधे 2300 रूपये का एकाउांट पेयी चेक सरकार के माध् यम से ददये गये हैं और 

इस िषय लगभग 2 लाख 70 हजार बच् चों को वनशुल् क साइदकलों का वितरण दकया गया ह.ै माननीय 

सभापवत जी सामान् य वनधयन िगय के बच् चों को छात्रिृवत्त का वितरण दकया गया ह ै2015-16 में. 

समग्र पोटयल के माध् यम से सामान् य वनधयन िगय के बच् चों को पात्रतानुसार छात्रिृवत्त प्रदान की गई, 

इसी प्रकार वनशुल् क गणिेश प्रदान की गई और िषय 2015-16 में 13 लाख 16 हजार बच् चों को 

गणिेश सरकार के द्वारा दी गई और उसकी रावश हस् ताांतररत की गई, हमारी बवहन अभी बोल रहीं 

थीं दक उसमें भ्र्‍ टाचार होता ह,ै उनको जानकारी ह ै दक नहीं सरकार के द्वारा सीधे-सीधे बच् चों के 

खातों में पैसा ट्राांसफर होता ह ैउसमें कहीं कोई भ्र्‍ टाचार का कहीं रोल होता ही नहीं ह.ै  

माननीय सभापवत जी, वनजी स् कूलों की मान् यता प्रदशे में 5 जनिरी 2016 तक 30115 

स् कूलों की मान् यता के वलये आिेदन प्रस् ततु दकये गये थे, इसमें वजलों के द्वारा 27226 प्रकरणों का 

वनराकरण दकया गया और इसके वलये मैं हमारे वशक्षा मांत्री माननीय दीपक जोशी जी को बधाई दतेा 

हां. माननीय सभापवत जी मध् यप्रदशे में वशक्षा के अवधकार अवधवनयम के वनधायररत मापदण् डों के 

अनुसार प्राथवमक एिां माध् यवमक शालाओं में शतप्रवतशत उपल‍ धता सुवनवश्चत की गई. स् िच् छ 

भारत, स् िस् थ विद्यालय अवभयान के अांतगयत समस् त विद्यालयों में पृथकत बालक एिां बावलकाओं के 

वलये शौचालय उपल‍ ध कराये गये वजसके तहत 2015-16 में 58202 शौचालयों का वनमायण 

सरकार के द्वारा दकया गया और यह पूरे दशे में सिायवधक सांय या हमारे मध् यप्रदेश की ह ैइसके वलये मैं 

वशक्षामांत्री जी को और वशक्षा विभाग के सभी अवधकाररयों को बधाई दूांगा.  

 सभापवत महोदय, वनुःशुल्क एिां अवनिायय बाल वशक्षा अवधकार के अांतगयत प्रायिेट स्कूलों में 

25 प्रवतशत सीटें आरवक्षत की गई हैं. उसमें 8 लाख से अवधक बच्चों को वनुःशुल्क प्रिेश ददया गया. 

आज गरीब का बच्चा भी वनजी स्कूल में पढ रहा ह.ै उसकी फीस की प्रवतपूर्तत सरकार द्वारा की जा 

रही ह ै

 सभापवत महोदय--जल्दी समाप्त करें. 

 श्री सुदशयन गुप्ता--सभापवत महोदय, मैं अपने के्षत्र की बात कह दतेा हां. ितयमान में हमारे 

इांदौर में वनजी स्कूलों की मनमानी के कारण आांदोलन चल रहा ह.ै वनजी स्कूल के सांचालकों द्वारा 

मनमानी फीस िृवद्ध दकये जाने से विद्यार्तथयों के पालन बेहद परेशान हैं. इांदौर के स्कूल प्रबांधकों 

द्वारा अचानक फीस बढा दी गई ह ैदकन्तु फीस बढाने का कोई तकय  नहीं ददया गया ह.ै वपछले ददनों 
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से लगातार अवभभािकों द्वारा फीस िृवद्ध के वखलाफ स्कूल सांचालकों और प्राचायों को विरोध दजय 

कराया गया. इांदौर के पालकों द्वारा लगातार फीस िृवद्ध के विरुद्ध लगातार आांदोलन दकये जा रह े

हैं. धरना-घेराि दकया जा रहा ह.ै कल ददन भर इांदौर के विवभन्न चौराहों पर पालकों द्वारा मानि 

श्रांखला बनाकर वनजी स्कूलों के वखलाफ आांदोलन दकये गये हैं. वनजी स्कूल के सांचालकों द्वारा 

पालकों को डराया-धमकाया जा रहा ह ैऔर कहा जा रहा ह ै दक हम आपके बच्चों को स्कूल से 

वनकाल देंगे. िहाां पर स्कूल की वबसल्डग फां ड के नाम पर पालकों से पैसे िसूलें जा रह ेहैं. 

 सभापवत जी, मेरा आपके माध्यम से मांत्रीजी से अनुरोध ह ै दक फीस रेग्यूलेरटग कमेटी 

बनायी जाना चावहए. यह कमेटी बनाने की माांग काफी लांबे समय से चल रही ह.ै पालकों और जन 

प्रवतवनवधयों द्वारा भी यह माांग की गई ह.ै इसके न होने से पालकों के वनजी स्कूलों के सांचालकों की 

मनमानी का वशकार होना पड़ रहा ह.ै यदद प्रदशे सरकार यह कमेटी बना दतेी ह ैतो फीस पर 

वनयांत्रण रहगेा और पालकों के आक्रोश का सामना नहीं करना पड़ेगा. मैं मांत्रीजी से अनुरोध करुांगा 

दक इस ओर ध्यान द.े पूरे इांदौर में अभी लगातार यही आांदोलन चल रहा ह.ै धन्यिाद. 

 श्री हरदीप ससह डांग(सुिासरा)--सभापवत महोदय, शासकीय स्कूलों के स्तर और अच्छी 

पढाई के सांबांध में चचाय चल रही ह.ै मेरा यह मानना ह ैदक आज हम सब अच्छी बात कर रह ेहैं. 

अच्छी सोच रख रह ेहैं. मेरा व्यवक्तगत रुप से सभी सदस्यों से प्रश्न ह ैदक ससे दकतने मांत्री, दकतने 

विधायक या दकतने अवधकारी हैं जो वशक्षा विभाग को सांचावलत कर रह े हैं,उनके दकतने बच्चे 

शासकीय स्कूलों में जा रह ेहैं? एक वलस्ट यहाां पर दें. हम वशक्षा के अच्छे स्तर की बात करते हैं. 

स्कूलों की उन्नवत हो गई ह.ै स्तर अच्छा हो गया ह ैतो अच्छे स्तर होने के बाद ससे दकतने नेता या 

अवधकारी हैं जो शासकीय स्कूलों में अपने बच्चों को भेज रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय, सबसे बड़ी बात ह ै दक आज बड़े-बड़ ेनेताओं ने, बड़े-बड़ ेअवधकाररयों 

ने... 

 श्री ददलीप ससह शेखाित--माननीय विधायक जी आपके बच्चे पढ रह ेहैं या नहीं? 

 श्री हरदीप ससह डांग--मैं उसी बात पर आ रहा हां.(व्यिधान) मैं सब बता दूांगा. बहादरु ससह 

जी सुन वलया करो.(व्यिधान)  

 श्री बहादरु ससह चौहान--हम तो अपनी जानकारी दनेे को तैयार हैं लेदकन इनकी भी 

जानकारी तो वमल जाये.(व्यिधान) 

 श्री हरदीप ससह डांग--सभापवत जी, मेरा मानना ह ै दक वशक्षा का व्यिसाय यदद सबसे 

ज्यादा दकसी ने दकया ह ैतो नेताओं ने दकया ह.ै उन्होंने स्कूलों की अनुमवत ले ले कर चाह ेिे दकसी 



विधान सभा कार्यिाही / 14 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

भी पाटक के हों. उनके द्वारा वनजी स्कूल-कॉलेज खोल वलये हैं इसवलए वशक्षा का स्तर शासकीय 

स्तर पर अच्छा नहीं बन पा रहा ह.ै अगर वशक्षा का स्तर शासकीय स्तर पर अच्छा बनाना ह.ै 

(व्यिधान) 

 सभापवत महोदय--मेरा ययाल ह ै दक हरदीप जी को अपनी बात रखने का मौका दनेा 

चावहए.कृपया बैठ जायें.(व्यिधान) 

 श्री हरदीप ससह डांग--मैं काांग्रेस-भाजपा नहीं जानता. यहाां पर सदन की बात चल रही ह,ै 

आम जनता की बात चल रही ह.ै यहाां पर भाजपा काांग्रेस की बात नहीं चल रही ह.ै मैं न तो दकसी 

पर व्यवक्तगत आरोप लगा रहा हां या न दकसी की बात कर रहा हां.  

 सभापवत महोदय, मैं वनिेदन करना चाहता हां. हमारे वशक्षा मांत्रीजी, हमारे वजले के प्रभारी 

मांत्री भी हैं. हमें खुशी ह ैदक िह के्षत्र में लगातार आते रहते हैं और मागयदशयन दतेे रहते हैं. सभापवत 

महोदय, जो भी बात करते हैं एक तो वशक्षक की बात करते हैं और वशक्षा स्तर की बात करते हैं. 

पानी, वबसल्डग, बाऊां ड्री िॉल, विद्युत व्यिस्था, खेल मैदान, स्कूलों का उन्नयन की बात की जाती ह.ै 

 सभापवत महोदय, मैं अपने के्षत्र की बात करना चाहता हां. मेरे यहाां वजन गाांिों की  

प्राथवमक स्कूल से माध्यवमक स्कूल करना ह ैिह हैं नाथूकेड़ी और करण्डया. इसी प्रकार खेतीखेड़ी, 

कसरािद, आगर,लािड़ी,धुांधलाफौजी,सेजरामाता, कोठरामाता, गोतमपुरा,जगदी और बोरखेड़ी 

को माध्यवमक विद्यालय से हाई स्कूल दकया जाये. इसी प्रकार हाई स्कूल से हायर सेकां डरी करने का 

वनिेदन मैं पहले भी कर चुका हां. दफर से वनिेदन कर रहा हां दक  ग्राम 

बसई,दीपाखेड़ा,रणयेरा,भानपुरा,अजयपुर, 

खेजवडया,वबसवनया,अांगारी,अतािती,नाताराम,रसोई,सातखली,कन(द और असािती के हाईस्कूलों 

को हायर सेकां डरी दकया जाये.  

समय 5.21 बज े  अध्यक्ष महोदय (डॉ सीतासरन शमाय)पीठासीन हुए. 

 अध्यक्ष महोदय--कृपया समाप्त करें.  

 श्री हरदीप ससह डांग--अध्यक्ष महोदय, वशक्षा मांत्रीजी हमारे प्रभारी मांत्री भी हैं. मांदसौर 

वजले में सुिासरा विधानसभा में दो वशक्षकों का स्थानाांतरण हुआ ह ैिह केिल इसवलए कर ददया 

गया दक उन्होंने मुझसे चौराह ेपर हाथ वमला वलया. उनके नाम की इांट्री करके, उनका स्थानाांतर 

कर ददया गया. अध्यक्षजी, वबना कारण बताये, वबना दकसी वशकायत के इतने अच्छे पढाने िाले 

वशक्षकों का स्थानाांतर कर ददया गया. मांत्रीजी को मैंने आिेदन भी ददया ह ै दक उनका स्थानाांतर 
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दकस आधार पर दकया गया. जब बड़ ेनेताओं ने कहा तो कहीं न कहीं तालमेल करके, उनको िापस 

लाया गया. उनका स्थानाांतर दकस कारण से दकया गया. कृपया इसकी जानकारी दें. धन्यिाद. 

 अध्यक्ष महोदय--माननीय सदस्यों से अनुरोध ह ैदक कृपया कम समय में अपने के्षत्र की बात 

कर लें. माननीय सदस्यों के बहुत नाम शेष हैं. 

 श्री के के श्रीिास्ति(गुना)--अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांयया 27 और 40 का समथयन करता 

हां. 

 अध्यक्ष महोदय, मैं एक प्रायमरी स्कूल के हडे मास्टर का बेटा हां और इसवलए वशक्षा विभाग 

से जुड़े हर विषय पर मेरी वचन्ता रहता हां. हम 15-20 साल पहले की वस्थवत दखेें. अभी 12 साल 

का वहसाब माांगने की बात हो रही थी. हम 50 साल का वहसाब द ेनहीं पाये और 12 साल का 

वहसाब माांग रह ेहैं. वपछले 50-55 सालों में वशक्षा विभाग में क्या पररवस्थवतयाां थीं. स्कूल खुलिाने 

के वलए लोगों को प्रदशयन करना पड़ते थे. भूख-हड़ताल और आांदोलन करते थे. धरना-प्रदशयन होते 

थे. अगर स्कूल खुल भी गया तो स्कूल का भिन नहीं. स्कूल भिन ह ैतो मास्टर नहीं. स्कूल मास्टर 

ह ैतो टेबल कुसक नहीं, डस्टर नहीं,‍लेक बोडय नहीं, चाक नहीं, पट्टी नहीं,लोटा नहीं,घांटी नहीं,पीने 

का पानी का मटका नहीं. ये हालत हुआ करती थी. स्कूल पेड़ के नीचे लगते थे या दकसी बरामदा या 

दालानों में लगते थे. ये 50 सालों का कुकमय यह प्रदशे ने भोगा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मुययमांत्रीजी, वशक्षा मांत्रीजी और वशक्षा विभाग के अवधकाररयों ने वशक्षा 

का अवधकार वनयम बनाकर वनधायररत मापदांडों के अनुसार प्रायमरी और माध्यवमक शालाएां खोली 

हैं. विद्यालयों में दशे के भवि्‍य को गढने और सांिारने का प्रकल्प चल रहा ह.ै हम व्यवक्तत्ि वनमायण 

की बात कर रह ेहैं तो हमारी ड्यूटी हो जाती ह ैदक हम उनको स्िच्छ िातािरण दें. हमने स्िच्छ 

भारत, स्िच्छ विद्यालय के तहत प्रत्येक शासकीय विद्यालयों में बालक-बावलका के वलए पृथक 

पृथक शौचालय वनमायण का कायय दकया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, हम शौचालयों का वनमायण शहरों और स्कूलों में कर रह ेहैं. अब (XXX) तो 

उनके बारे में मुझे कुछ कहना ही नहीं ह.ै बड़े-बड़ े वनजी कान्िेंट स्कूल वजनकी ओर कभी दकसी 

गरीब ने पढाई तो दरू उन स्कूलों को दखेा ही नहीं लेदकन मध्यप्रदशे की सरकार ने गरीब,िांवचत 

और कमजोर िगय के बच्चों के वलए 25 प्रवतशत सीटों का कोटा तय कर ददया और उस वहसाब से 8 

लाख विद्याथक उन स्कूलों में पढाई कर रह ेहैं और फीस सरकार द ेरही ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, विद्यार्तथयों के बाल मन में हीन भािना न आय़े. कौन गरीब, कौन अमीर 

कोई न कह पाये. इसकी कमीज मेरी कमीज से सफेद क्यों. सुपर वनरमा की बहार, सफेदी की 
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झांकार, लो दो दो जोड़ी गणिेश. दो जोड़ी गणिेश का पैसा खातों में भेजा जा रहा ह.ै लगभग 80 

लाख विद्याथक इस योजना से लाभावन्ित हो रह ेहैं. सुपर 100 योजना, महत्िपूणय योजना, प्रत्येक 

वजले से 10 िीं के दो दो छात्र मेररट के आधार पर उनका चयन करके आईआईटी, बीई,  पीएमटी 

की कोसचग में उनको भेजा जाता ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय - कृपया समाप्त करें.  

श्री के.के. श्रीिास्ति - एक वमनट में बात समाप्त करूां गा. अध्यक्ष महोदय, वशक्षक का श‍द, 

वश वशिाचार, क्ष क्षमािान एिां क कतयव्य परायण,  लेदकन वशक्षक को हटा ददया, वशक्षा कमक बना 

ददया.  कमक कल्चर को हमने समाप्त दकया ह.ै विद्यालयों के उन्नयन को पूरे प्रदशे में हम दखेें तो 10 

िषों में 3000 से ज्यादा माध्यवमक शालाओं का उन्नयन हाईस्कूल में दकया. लगभग 2500 

हाईस्कूलों को हायर सेकण्ड्री में उन्नयन दकया ह.ै आगामी सत्र में भी उन्नयन की प्रदक्रया जारी ह.ै 

मेरे के्षत्र में भी 2-3 स्कूल और हैं. अभी वपछले साल हमें 3-4 स्कूल वमले. दफर इस बार भी हम 

उ‍मीद करते हैं. माध्यवमक शाला जानकीबाग को हाईस्कूल में, माध्यवमक शाला वशशु मांददर 

टीकमगढ को हाईस्कूल में, हाईस्कूल अजनौर को इांटरकॉलेज में, शासकीय माध्यवमक शाला समराय 

को हाईस्कूल में, शासकीय हाईस्कूल ककरिाहा को हायर सेकण्ड्री में करने की आिशयकता ह.ै वमड-

ड ेवमल के बारे में कहकर अपनी बात समाप्त करूां गा. मध्याह्न भोजन की यह अच्छी योजना ह.ै 

लेदकन उस पर सतत् मॉवनटररग करने की थोड़ी सी जरूरत ह.ै कभी कभी प्रबांधन की दवृि से शाला 

में कहीं न कहीं जो लापरिाही कहीं ददखाई दतेी ह.ै कभी कभी अखबारों में भी दखेते हैं इसवलए 

उसमें अवधकारी की वज‍मेदारी तय हो दक उस वमड-ड े वमल की व्यिस्था ठीक से हो. अध्यक्ष 

महोदय, आपने मुझे अिसर ददया, आपने मुझे टोका लेदकन बोलने ददया, बहुत-बहुत धन्यिाद.  

श्री सुखेन्र ससह (मऊगांज) - अध्यक्ष महोदय, अभी सत्ता पक्ष, विपक्ष के सभी विधायक 

लगातार वशक्षा के स्तर पर चचाय कर रह ेथे. अभी हमारे पहले के िक्ता श्री के.के. श्रीिास्ति जी ने 

कहा दक मैं वशक्षक का बेटा हां. आपको याद होना चावहए दक जब आप वशक्षक के बेटे थे, उस समय 

काांग्रेस की सरकार थी. अब आप विधायक बने. अब हम समझते हैं दक कोई विधायक का बेटा पढने 

के वलए सरकारी स्कूलों में तैयार नहीं ह,ै जैसा अभी श्री हरदीप ससह जी ने बताया. आपने बड़ा 

लांबा-चौड़ा भाषण ददया इसवलए मैंने इतना बोल ददया. मैं ज्यादा कुछ नहीं बोलना चाहता हां. मैं 

सीधे अपने विधान सभा के्षत्र पर आता हां. जब काांग्रेस की सरकार थी. श्री  ददवग्िजय ससह जी 

मुययमांत्री थे. मजरे-टोलो, हररजन, आददिावसयों के वलए भले ही 500 के मास्टर उन्होंने बैठाए हों, 

लेदकन हर के्षत्र में हर गरीब स्थानों में वशक्षा वमले यह उनकी मांशा थी. लेदकन आज आपकी सरकार 
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ने उन स्कूलों को तोड़कर रख ददया ह ैऔर िहाां पर दारू की दकुानें खुलिा दी हैं. यह ह ैमध्यप्रदशे 

का चररत्र, यह मैं आप सबको बताना चाहता हां. ज्यादा कुछ न बोलते हुए मैं सीधे अपने के्षत्र पर 

जाना चाहता हां.  

अध्यक्ष महोदय - (श्री के.के. श्रीिास्ति के कुछ बोलने पर) कृपया उनको आप बोलने दें.  

श्री के.के. श्रीिास्ति - स्कूलों का एक भी उदाहरण आप बताइए.  

श्री सुखेन्र ससह - स्कूलों में नहीं, स्कूलें तो तोड़ दी गई. िहाां पर दारू की व्यिस्थाएां कर 

दी गईं तादक िहाां पर गरीब लोग वसफय  दारू पीएां.  

श्री के.के. श्रीिास्ति - यह केिल सदन के अांदर प्रवसवद्ध पाने के वलए केिल िाह-िाही 

लूटने के वलए ह,ै गुमराह करने की कोवशश नहीं करें. यह वम्या कथन नहीं.  

अध्यक्ष महोदय - आप कृपया बैठ जाएां.  

श्री सुखेन्र ससह - कुछ हमारे के्षत्र में स्कूलों के उन्नयन का मामला ह.ै हाईस्कूल वतलया को 

हायर सेकण्ड्री दकया जाय, हटिाच न‍बर 1 हाईस्कूल ह,ै उसको हायर सेकण्ड्री दकया जाय.  

बहरेाडाबर, बवसगढा, दमोदरगढ, हाटा, महदिेा, कन्या विद्यालय गौरी को हाईस्कूल दकया जाय. 

5िीं से 8िीं दअुरा का उन्नयन दकया जाय. प्रतापगांज, कैलाशपुर, ये दो स्कूलें हैं उनका उन्नयन पूिय 

में हुआ था . लेदकन अभी इनके वलए भिन उपल‍ध नहीं हैं. अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से 

माननीय मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक इनके वलए भिन उपल‍ध कराए जाएां. अध्यक्ष महोदय, ज्यादा 

कुछ न बोलते हुए आपने मुझे बोलने का अिसर ददया, बहुत बहुत धन्यिाद.  

श्री इन्दर ससह परमार (कालापीपल) - अध्यक्ष महोदय, माांग सांयया 27 एिां 40 का मैं 

समथयन करता हां. हम सब जानते हैं दक वशक्षा मनु्‍य के जीिन का एक ससा प्रारांवभक काल ह,ै 

वजसमें अच्छी वशक्षा दनेे से एक अच्छा नागररक का वनमायण हो सकता ह.ै इसवलए प्राथवमक वशक्षा 

वजतनी अच्छी होगी, उतना ही सारी व्यिस्थाएां ठीक हो सकती हैं. अच्छा आधार प्राथवमक वशक्षा 

ही ह.ै वशक्षा के के्षत्र में मध्यप्रदशे की सरकार ने गुणित्तापूणय वशक्षा दनेे के वलए वनरांतर प्रयास दकये 

हैं और उससे भी बड़ा महत्ि का काम यह सरकार कर रही ह ैदक पारदर्तशतापूणय वशक्षा द ेरही ह,ै 

विद्यार्तथयों को जो सुविधा दी जा रही ह,ै उन सुविधाओं से लेकर वशक्षकों की पदोन्नवत आदद तक 

जो काम दकया जा रहा ह,ै उसके कारण से वशक्षा के के्षत्र में लोगों का विश्वास बढा ह.ै हमारे प्रदशे 

में हाईस्कूल के प्राचायों से प्रमोशन करके हायर सेकण्ड्री स्कूलों में जो पदस्थी की गई. काउांससलग के 

माध्यम से उनको आमांवत्रत दकया गया और पदस्थ दकया गया. यह पारदर्तशता का एक बहुत बड़ा 

उदाहरण ह.ै मैं समझता हां दक मध्यप्रदशे में एक से आठिीं तक के बच्चों के वलए जो गणिेश की 
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व्यिस्था ह.ै िह अनुकरणीय ह.ै विद्यार्तथयों में जो भेदभाि की और कौन कैसे कपड़ ेपहनकर आता 

ह,ै उस व्यिस्था को समाप्त करने में बहुत बड़ा यह कदम सावबत हुआ ह.ै स्कूलों में छात्र-छात्राओं के 

वलए भी शौचालय बनाने का काम भी बड़ ेपैमाने पर मध्यप्रदशे में हुआ ह.ै एक साल में व्यिस्था को 

बदला ह.ै स्िच्छ भारत अवभयान के अांतगयत इसमें काफी प्रगवत की गई ह.ै मध्यप्रदशे दशे का पहला 

राज्य बना ह,ै वजसने सबसे ज्यादा शौचालय विद्यालयों में वनमायण दकये हैं. निीं कक्षा की जो 

छात्राएां अपने गाांि से दसूरे गाांि में विद्या अध्ययन के वलए जाती हैं, उनको साईदकल दनेे का काम 

भी दकया ह.ै साथ ही अब छठिीं क्लास के छात्र छात्राओं को भी अपने पास के विद्यालय में जाने के 

वलए साईदकल दनेे के वलए रावश दनेे का प्रािधान दकया गया ह.ै प्रवतभािान छात्रों को प्रोत्सावहत 

करने की दवृि से लेपटॉप जैसी सुविधा  और बारहिीं के विद्यार्तथयों को 25000 रुपए लगातार दनेे 

का काम सरकार कर रही ह.ै हम सब जानते हैं दक एक बहुत बड़ा क्राांवतकारी कदम मध्यप्रदशे की 

सरकार ने दकया ह,ै जो िांवचत िगय या कमजोर िगय के विद्याथक हैं, वजनको ससा लगता था दक हम 

कभी प्राइिेट विद्यालय में नहीं पढ सकते हैं और सरकारी स्कूल ही हमारे वलए हैं. हमारी सरकार ने 

25 परसेंट का आरक्षण प्राइिेट विद्यालयों में करके विद्यार्तथयों की फीस सरकार के द्वारा िहन की 

जा रही ह.ै यह क्राांवतकारी कदम ह.ै मैं सोचता हां दक इसके कारण से आज जो हमारे कमजोर िगय के 

विद्याथक हैं, िह गौरि अनुभि करते हैं. हम सब जानते हैं दक मध्यप्रदशे में लगातार माध्यवमक 

विद्यालयों के उन्नयन करने का काम हाईस्कूलों के उन्नयन करने का काम दकया जा रहा ह.ै उसके 

कारण से काफी कुछ वशक्षा के के्षत्र में विद्यालय खुले हैं.  मेरे कुछ सुझाि भी ह ैजो हमारी प्राथवमक 

वशक्षा ह,ै जहाां 10 बच्चे, 8,5, 3 बच्चे भी दकसी विद्यालय में हैं, जो हमने प्राइिेट स्कूलों में 25 

प्रवतशत सीटों का  आरक्षण दकया ह,ै उसके कारण से कई गाांिों के प्राथवमक वशक्षा के स्कूलों में आज 

बहुत विद्याथक आ रह ेहैं. मैं समझता हां दक दकसी गाांि में दकसी स्कूल में 3 या 4 बच्चे आ रह ेहैं तो 

उनको भी उन प्राइिेट स्कूलों में दावखल कराकर िहाां की व्यिस्था को ट्राांसफर करना चावहए, दसूरे 

स्थान पर उसको पदस्थ करना चावहए तादक िह जो िहाां पर अमला लगा हुआ ह ैिह अन्य जगह 

पर काम कर सके.  

अध्यक्ष महोदय, मेरे के्षत्र की दो तीन माांगें हैं. मेरे यहाां पर हाईस्कूल का उन्नयन होना ह,ै 

इसवलए हड़लाएकलाां, बेरछादाता, हर्तनयाखुदय, पखरािदकलाां में उन्नयन करके हायर सेकण्ड्री स्कूल 

बनाया जाए. माध्यवमक विद्यालयों का उन्नयन करके पांचदरेरया, लसूढवलयामलक, ईमलीखेड़ा, 

जाबवड़याभील में हाईस्कूल इस िषय खोले जाएां. मेरे के्षत्र में ग्रामीण के्षत्र में बहुत कम स्कूल हैं, 

इसवलए आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन करता हां दक कुछ स्थानों पर बहुत समय से 
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स्कूल चल रह ेहैं, लेदकन िहाां पर भिन नहीं हैं. एक ह ैधािलाघोसी गाांि िहाां के हाईस्कूल की 

वबसल्डग नहीं ह,ै एक मोरटाकेिड़ी में िषय 2007 में जनदशयन के समय माननीय मुययमांत्री जी का 

आश्वासन था, लेदकन िहाां पर आज तक हायर सेकण्ड्री स्कूल की वबसल्डग नहीं बनी ह.ै मेरा 

माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक आप कृपया इस ओर ध्यान देंगे. इसी प्रकार हाईस्कूल कमालपुर 

के वलए भी कहना चाहता हां. अध्यक्ष महोदय, आपने जो बोलने का समय ददया उसके वलए बहुत 

बहुत धन्यिाद.  

 श्रीमती चन्दा सुरेन्र ससह गौर ( खरगापुर ) --माननीय  अध्यक्ष महोदय मैं माांग सांयया 27 

और 40 के विरोध में अपनी बात कहना चाहती हां. स्कूल वशक्षा विभाग छात्रों का भवि्‍य वनमायण 

का काम करता ह.ै परांतु स्कूल वशक्षा विभाग की सारी की सारी योजनाएां पूरे प्रदशे में भ्रिाचार से 

वलप्त हो गई हैं. मेरी खरगापुर विधान सभा में शासकीय कन्या हायर सेकेण्ड्री की छात्राएां  भिन के 

अभाि में स्कूल के आांगन में बैठकर वशक्षा ग्रहण कर रही हैं उनके बैठने के वलए टाटपट्टी भी नहीं ह,ै 

फनकचर तो दरू की बात ह.ै अध्यक्ष महोदय अभी हमारे टीकमगढ के विधायक जी बोल रह ेथे दक 

सब व्यिस्था अच्छी हैं. इ सी तरह से कन्या हायर सेकेण्ड्री बल्दिेगढ में  कक्षों की कमी ह ै इसवलए 

मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन करती हां दक खरगापुर कन्या एिां बल्दिेगढ कन्या 

हाई स्कूल के भिनों के अवतररक्त कक्ष बनाये जाने की व्यिस्था की जाय वजससे छात्राओं को सुविधा 

वमल सके. 

 अध्यक्ष महोदय सरकार केिल स्कूल चले हम का नारा लगाती ह ै लेदकन अवभयान को 

कारगर बनाने के वलए एक ही स्थान पर िषों से पदस्थ अवधकारी अिरोधक बनकर शासन की 

रावश का दरुूपयोग कर रह े हैं .इससे छात्रों को कोई लाभ नहीं वमलता ह.ै प्राथवमक शाला 

वमडािली जो की मेरी खरगापुर विधान सभा का गाांि ह ैजहाां पर वपछली जुलाई माह से आज तक 

छात्रों को गणिेश तक नहीं वमला ह.ै ससे दकतने ही स्कूल होंगे और दकस दकस योजना के बारे में मैं 

आपको क्या क्या बताऊां , यहाां पर कहना सांभि नहीं ह ैक्योंदक समय कम ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय स्कूलों में न तो शौचालयों का वनमायण हुआ ह ैन हीपीने के पानी की कोई 

व्यिस्था ह.ै वजन स्कूलों में 500 छात्र हैं िहाां पर 3 वशक्षक हैं और वजन स्कूलों में 800 छात्र हैं िहाां 

पर भी 3 वशक्षक हैं. माननीय महोदय मेरा कहना ह ैदक यह कैसा युवक्तयुक्तकरण ह ैयह समझ से 

परे ह.ै अध्यक्ष महोदय 80 प्रवतशत विकलाांग वशक्षकों के स्थानाांतरण कर ददये जाते हैं. छात्रों को 

छात्रिृवत्त नहीं वमलती ह,ै छात्रो के जावत प्रमाण पत्र नहीं बन पाते हैं मध्यान्ह भोजन तो वशक्षकों 
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का धांधा बन गया ह.ै आज पूरे प्रदशे से लेकर खरगापुर विधान सभा तक वशक्षा विभाग की सारी 

योजनाएां गतय में जा रही हैं. आपने बोलने का मौका ददया बहुत बहुत धन्यिाद.् 

 सुश्री ऊषा ठाकुर ( इांदौर - 3 ) - माननीय अध्यक्ष महोदय मैं माांग सांयया 27 और 40 के 

समथयन में बोलने के वलए खड़ी हुई हां और अपने विचार और सुझाि व्यक्त करना चाहती हां. अध्यक्ष 

महोदय हम जानते हैं दक विद्या िह विधा ह ैजो व्यवक्त के सांपूणय व्यवक्तत्ि का विकास करती ह.ै 

विद्वानों ने इसे पररभावषत दकया ह ै -- ना चौर हाययम, ना राज्य हाययम, न भ्रात भाज्यम, न च 

भारकारी, व्ययेकृते िधयते एि वनत्यम विधा धनम, सियधनम प्रधानम. कवििर रिीन्रनाथ जी ने 

कहा दक  ज्ञान ही सत्य ह ैऔर सत्य से पढकर दवुनया में कुछ नहीं ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय वशक्षा भी ससी चावहए की जो दक केिल सुविधा और स‍मान के वलए न 

हो, िह नर से नारायण बनाने के वलए हो, िह अांधकार से प्रकाश की ओर ले जाने के वलए हो और 

आध्यावत्मकता और सद्गुढों से भरपुर होना चावहए.क्योंदक भारतीय सांस्कृवत का तो महामांत्र ह ै

साविधा या विमुक्तयें. हमारी वशक्षा तो सियश्रेष्ठ थी ही अध्यक्ष महोदय  पर अांग्रेजों ने सुवनयोवजत 

षडयांत्र करके इसे जड़ मूल से उखाड़ा ह.ै क्योंदक मैकाले की मान्यता थी दक यदद दकसी दशे को नि 

करना ह ैतो  उसकी वशक्षा उसके सांस्कार  और सांस्कृवत पर प्रहार करो स्िमेि दशे नि हो जायेगा. 

मैकाले इस सुवनयोवजत षडयांत्र में सफल भी हो गया. उसने अपने वपता को जो पत्र वलखा था. िह 

इस बात को परीवलवक्षत करता ह ै दक उसने वलखा ह ै दक मैंने भारत की देशी वशक्षा साांस्कृवतक 

वशक्षा को जड़ मूल से उखाड़ने का सांकल्प कर वलया ह.ै अब इस दशे में जो विद्याथक तैयार होंगे. िह 

दखेने में तो भारतीय होंगे लेदकन कायय आचरण व्यिहार में अांग्रेजों जैसे ही होंगे. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय वशक्षा का सियनाश करने के वलए मैकाले ने सबसे पहले 1950 में 

इस दशे का पूरा सिे कराया. उत्तर भारत की वज‍मेदारी उसने वलटनक को दी और दवक्षण भारत 

की वज‍मेदारी उसने थामस मुनरो को दी. जब पररणाम सामने आये तो आश्चयय चदकत रह गया िह 

दक यह दशे उत्तर भारत 97 प्रवतशत साक्षर था और दवक्षण भारत 100 और पूरे दशे में 7 लाख 32 

हजार गुरूकुल थे. उसका ददमाग खराब हो गया और उसने एजुकेशन एक्ट बनाया 1858 में, और 

कानूनी भाषा अांग्रेजी को बना ददया. मरास , कलकत्ता, मुांबई विश्वविद्यालय स्थावपत कर ददये 

अांग्रेजी के प्रचार और प्रसार के वलए और हमारे गुरूकुलों का नाश दकया. गुरूजनों को जेल में डाल 

ददया ह.ै जो समाज आधाररत वशक्षा थी उसका सियनाश करके इस दशे की वशक्षा व्यिस्था को 

चौपट कर ददया. 
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 अध्यक्ष जी विश्व के कई मनोिैज्ञावनक इस बात को स्िीकार करते हैं दक प्राथवमकवशक्षा 

स्कूली वशक्षा  मातृ भाषा में ही होनी चावहए क्योंदक आदमी का सचतन विचार मनन मातृ भाषा में 

ही होता ह.ै कई उदाहरण हैं प्रोफेसर कलाम साहब के अवनल काकोड़कर जी के वजन्होंने मातृ भाषा 

में अध्ययन करके सफलता के चरमोत्कृष को छुआ ह.ै विद्यालयीन वशक्षा का जो प्रवतमान ह ैिह 

कभी भी पाश्चात्य नहीं होना चावहए. यह छोटे बच्चों पर अत्याचार ह,ै अनाचार ह ैहम जानते हैं दक 

रैन रैन गो अिे, कम अगेन अनादर ड.े हमारे और उनके भौगोवलक पररिेश में  सांस्कृवत और सांस्कार 

में जमीन आसमान का अांतर ह ैहमारे यहाां पर तो पानी बाबा आ जा ककड़ी भुट्टा ला जा, यह ही 

प्रासांवगक ह.ै पता नहीं क्यों पूरा का पूरा दशे 68 िषय से अांग्रेजी के पीछे पड़ा हुआ ह.ै मैं प्राथयना 

करना चाहती हां दक वशक्षा में आमूल चूल पररितयन वनताांत आिशयक ह.ै हम वजतने भी 230 भाई 

बहन यहाां पर बैठे हैं सबसे प्राथयना करना चाहती हां हम केिल राजनेता नहीं ह,ै हम करोड़ो बच्चों के 

अवभभािक हैं. िह वशक्षा जो उनको तनािग्रस्त करे, उनको कुण्ठाग्रस्त करे, उनको आत्महत्या के 

वलए प्रेररत करे िह वशक्षा दकस काम की ह,ै आज हमको विचार करना होगा और भारत और 

भारतीयता के विचार के अनुकूल वशक्षा का वनमायण करने में सियस‍मवत से सहयोग दनेा होगा. 

 अध्यक्ष जी मैं अांग्रेजी की सच्चाई बताना चाहती हां दकविश्व के 204 दशेों में से कुल 11 दशे 

अांग्रेजी बोलते हैं. जो बच्चे वब्रटेन जाते हैं पढाई वलखाई उद्योग के वलए उनका प्रवतशत तो 0.02 

प्रवतशत ह ैजी 7 के सात देशों में से तो अपने पैर के अांगूठे भी अांग्रेजी को छूना नहीं चाहते हैं. 

 आप दखेें दक अमेररका और वब्रटेन इन दोनों में जमीन आसमान का अांतर ह.ै यदद वब्रटेन का 

रहने िाला अमेररका में जाकर नौकरी करना चाह ेतो उ से िहाां की अांग्रेजी सीखना होगी. 

 अध्यक्ष महोदय मैं प्राथयना करना चाहती हां दक 1947 से हमने तय दकया था दक जीडीपी 

का 6 प्रवतशत वशक्षा पर खचय करेंगे पर िह आज तक नहीं हो पाया ह.ै दखु के साथ में कहना होता 

ह ै दक क्यूबा जैसा छोटा दशे अपनी जीडीपी का वशक्षापर  18 प्रवतशत खचय करता ह.ै उसमें 

केवनया, मलेवशया और डेनमाकय  ये छोटे छोटे दशे अपनी जीडीपी का 7 से 18 प्रवतशत वशक्षा पर 

खचय करते हैं. 

 अध्यक्ष महोदय मात्र भाषा में स्कूली वशक्षा को सि(च्च प्राथवमकता दी जाय यह वनिेदन ह.ै 

वहन्दी के महत्ि को अगर दकसी ने समझा ह ैतो हम साांस्कृवतक राष्ट्रिाद के पुजारी हैं. हम सबने 

समझा ह.ै अांतरायष्ट्रीय मांच पर वहन्दी को स‍मान ददलाने का पवित्र काम श्रद्धये अटल जी ने दकया 

उन्हीं के श‍दों में याद ददलाना चाहती हां -- राष्ट्र सांघ के मांच पर वहन्दी की जयकार, वहन्दी की 

जयकार वहन्द, वहन्दी में बोला दखे स्िभाषा प्रेम विश्व अचरज से डोला, कह केदी किीराय मेम की 
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माया टुटी भारत माता धन्य स्नेह की सरीता पफुटी. उसी पािन कायय को मोदी जी ने आगे बढाया 

ह.ै लोक नायक भाई मुययमांत्री जी ने भी विश्व वहन्दी स‍मेलन आयोवजत करके वहन्दी के स‍मान 

को बढाने का वनश्चय दकया. वहन्दी स‍मेलन मेंयह तय हुआ दक विवध न्याय हो वशक्षा हो तकनीकी 

हो वचदकत्सा हो इन सब में वहन्दी की मवहमा को स्थावपत दकया जायेगा. इस के्षत्र में जो पा्य 

पुस्तकों का वनमायण करेगे उन्हें भी सूचना और प्रोद्योवगकी पुरस्कार प्रदान दकया जायेगा. वशक्षकों के 

सांदभय के कुछ सुझाि हैं वशक्षकों को यदद लाने ले जाने की व्यिस्था शासन की तरफ से हो तो उनकी 

उपवस्थवत विश्वविद्यालय में सुवनवश्चत हो सकती ह.ै उन्हें जनगणना, उन्हें पशु गणना, उन्हें भोजन 

व्यिस्था बनाने से पृथक दकया जाय तादक िह अपनी सांपूणय क्षमता के साथ बच्चों को पढा सकें . 

 अध्यक्ष महोदय मैं अपने के्षत्र की बात रख कर अपनी बात को समाप्त करूां गी. आपकी 

उदारता का बहुत बहुत धन्यिाद करती हां. मेरी विधान सभा में 63 स्कूल हैं हमने सभी स्कूलों में 

स्िच्छता सवमवत बनाई ह.ै बच्चों को प्रेररत करने की दवृि से िहाां पर िृक्षारोपण पयायिरण की भी 

व्यिस्था की ह ै. 

 श्री जसिांत ससह हाड़ा -- ऊषा बहन आप बोलती रहो क्योंदक अभी जो मवहला ददिस गया 

ह ैन तो मवहला सशवक्तकरण के वलए अध्यक्ष जी ने आपको अिसर ददया ह.ै 

 सुश्री ऊषा ठाकुर -- अध्यक्ष महोदय हमने 63 स्कूलों में से 50 की व्यिस्था समाज को प्रेररत 

करके विधायक वनवध से भी जुटाई ह ैलेदकन 13 स्कूल शेष हैं उनकी ही माांग करना चाहती हां एक 

एनसीसी प्रवशक्षण केन्र ह ै िहाां पर चार दीिारी चावहए, एमटीएच कां पाउण्ड क्रमाांक 1 , 

कटकटपुरा क्रमाांक 78,प्रकाश का बगीचा, हाथीपाला उदुय प्राथवमक शाला 85, वशिाजी नगर वस् थत 

130 ह ैजो दक दवलत बस् ती में मौजूद ह ैिहाां बेरटयाां अच् छे से पढ सकें  इसवलए इसे हायर सेकण् डरी 

में पररिर्ततत दकया जाना चावहए. कुछ माध् यवमक विद्यालय हैं जबरन कालोनी, भालकेरीपुरा, 

छािनी क्र. 2 और मोती तबेला, माननीय अध् यक्ष जी, इसके अलािा दो विद्यालय हैं वचतािद और 

सांयोगता गांज, ये परीक्षा केन् र भी हैं पर इनमें फनकचर का अभाि ह.ै हर िषय हम लाखों रुपयों का 

फनकचर दकराये से लेते हैं, मेरा एक छोटा सा सुझाि ह ैदक बहुत टूटा-फूटा फनकचर, स् कूलों में बड़ी 

मात्रा में पड़ा हुआ ह ैहर वजले में जो जेल हैं िहाां कैदी कारपेंटरी का प्रवशक्षण पाते हैं यदद सारा 

फनकचर िहाां भेजकर सुधार ददया जाए और इन् हें स् कूलों को द ेददया जाए तो बड़ी मेहरबानी होगी. 

आपने बोलने का समय ददया, आपको धन् यिाद. 

 श्रीमती झूमा सोलांकी (भीकनगाांि) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांय या 27 और 40 

का विरोध करती हाँ और अपनी बात रखती हाँ. मध् यप्रदशे में वशक्षा की वस् थवत में सकारात् मक 
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बदलाि कहीं नजर नहीं आता ह.ै वशक्षा के अवधकार कानून के मानकों के आधार पर दखेा जाए तो 

वशक्षकों की भारी कमी और वशक्षा स् कूल के प्रािधानों के अनुसार प्रत् येक कक्षा का अलग-अलग 

भिन, अध् यापक कक्ष, बावलका और बालकों के वलए अलग-अलग शौचालक, खेल मैदान और 

बाऊन् ड्री िाल आदद का भारी अभाि ह.ै शाला भिनों में कमरों की सांय या इतनी कम ह ै दक एक 

कमरे में दो या तीन कक्षाओं को वबठाकर पढाना पड़ता ह ैवजसका सीधा असर वशक्षा की गुणित् ता 

पर पड़ता ह.ै कई स् कूलों में शौचालय या तो हैं या पानी के अभाि में उपयोगहीन हैं. वशक्षा के 

अवधकार में िर्तणत बच् चों के प्रत् येक स् कूल में आिश यक सांय या में प्रवशवक्षत वशक्षकों की भारी कमी 

और उनकी पद पूर्तत सांविदा वशक्षक या दफर अवतवथ वशक्षकों से भरी जाती ह ैऔर इनका मानदये 

इतना कम ह ै दक िे भी रुवच लेकर पढाते नहीं हैं. इसवलए मैं चाहती हाँ दक सभी जगह पर इस 

व् यिस् था को खत् म करते हुए पूणयकालीन वशक्षकों की व् यिस् था लागू की जानी चावहए.  

 अध् यक्ष महोदय, खेलकूद गवतविवधयों पर ि शालाओं को अांग्रेजी माध् यम की शालाओं में 

उन् नयन, छात्रािास भिन वनमायण, प्राथवमक शालाओं में बजट इस िषय बहुत कम ददया गया ह ै

बवल् क इसे बढाना चावहए था जबदक शासन की ओर से घटाया गया ह.ै मेरी विधान सभा 

भीकनगाांि में दोनों तहसीलों में वशक्षा अवधकारी अभी तक नहीं हैं और दोनों ही प्रभारी के द्वारा 

चलाए जा रह ेहैं, इसकी व् यिस् था हो.  

 अध् यक्ष महोदय, एससी-एसटी के विद्यार्तथयों को समय से छात्रिृवत् त नहीं वमल रही है, एक-

एक साल से उनको छात्रिृवत् त नहीं वमली ह ैतो उन् हें छात्रिृवत् त की व् यिस् था हो तादक जो वनधयन 

माता-वपता हैं जो दक अपने बच् चों की व् यिस् था नहीं कर पाते हैं ससे बच् चों के वलए यह बहुत जरूरी 

ह.ै एक बड़ी समस् या आददिासी बच् चों की ह ै जो वपछले सालों से 12िीं कक्षा तक के बच् चे 

छात्रािासों में वनिास करते थे और दो सालों से एक वनयम ससा बना ददया गया दक 10िीं के बाद 

बच् च ेअपनी व् यिस् था अलग से खुद करें. इस वनयम के आधार पर कई बच् चों ने स् कूल छोड़ ददया ह.ै 

मैं चाहती हाँ दक पुन: ससी व् यिस् था हो तादक िे 12िीं तक पढे और कालेज की उच् च वशक्षा प्राप् त 

करें. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, भीकनगाांि में हायर सेकण् डरी स् कूल में कई सालों से एनसीसी 

चलाई जाती थी और वबना कारण िह वपछले दो सालों से बांद कर दी गई है, यह पुन: चालू की 

जानी चावहए क् योंदक इसके माध् यम से बच् चों की गवतविवधयाां अच् छी होती हैं और उनमें एक 

रा्‍ ट्रीयता की भािना पैदा होती ह ैतो मैं चाहती हाँ दक यह पुन: शुरू दकया जाना चावहए.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, इसके अलािा मैं बड़ी-बड़ी ग्राम पांचायतों में हायर सेकण् डरी 

स् कूल खोलने के वलए वनिेदन करती हाँ तादक आसपास की बवच् चयाां बड़े लगन और जागरूकता के 

साथ अपनी पढाई कर सकें . मैं जहाां भी स् कूलों में जाती हाँ लड़कों की सांय या से लड़दकयों की सांय या 

अवधक होती हैं तो मैं चाहती हाँ दक मेरे विधान सभा के्षत्र के गाांि गोरावड़या, काांझर, बांझर, 

लालखेड़ा, करान् या आदद बड़ी-बड़ी पांचायतें हैं जहाां पर हायर सेकण् डरी स् कूल खोले जाने की बहुत 

आिश यकता ह ैतादक बवच् चयाां अपनी पढाई जारी रख सकें .  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, एक आखरी सुझाि, बाऊण् ड्री िाल की माांग हमारे सभी माननीय 

विधायकों द्वारा की गई ह ैककतु एक साथ विभाग इसको पूणय नहीं कर पाता ह ैतो मैं चाहती हाँ दक 

जहाां पर कन् या स् कूल हैं, जहाां ज् यादा आिश यकता ह ैऔर कन् याओं की सुरक्षा को दखेते हुए यदद 

बाऊण् ड्री िाल का वनमायण दकया जाए तो वनवश चत तौर से आने िाले समय में हमारी बेरटयों की 

सुरक्षा होगी. इन् हीं श‍ दों के साथ मैं अपनी बात समाप् त करती हाँ, आपने मुझे बोलने का समय 

ददया, इसके वलए बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 कुां िर हजारीलाल दाांगी (वखलचीपुर) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांय या 27 और 

40 के पक्ष में बोलने के वलए खड़ा हुआ हाँ. सभी माननीय सदस् यों ने अपने-अपने के्षत्र की समस् या 

भी बताई और वशक्षा के के्षत्र में सारी बातें बताईं. सारे लोगों ने एक बात बताई ह ैदक वशक्षा के स् तर 

में कैसे सुधार दकया जाए पर मैं आपसे एक अनुरोध कर दूाँ दक सारे लोगों ने शहरी के्षत्र के मामले में 

ही बातें बताईं, पुरानी सरकार ने, अभी हमारे विपक्ष के सावथयों ने कहा दक ददवग् िजय ससह जी के 

जमाने में सारे टोले-मजरे में भी स् कूल खोले गए. उस समय भी मैं काांग्रेस से विधायक था, उसके 

पहले मैं वजला-पांचायत अध् यक्ष भी था, टोले-मजरों की भी मैं बात बता रहा हाँ दक स् कूल तो खोले, 

मैं पहले भी आपके साथ बैठता था उस समय मैंने देखा ह ैलेदकन एक बात बता दूाँ दक उस समय की 

व् यिस् था में और आज की सरकार की व् यिस् था में इतना फकय  ह ै दक उस समय बड़े-बड़ ेलोगों की 

व् यिस् था दखेी जाती थी, आज इस प्रदशे के मुवखया ने हम सब लोग जीतकर तो आए हैं और 80 

प्रवतशत लोग गाांि के मतदाता हैं. 

 डॉ. गोसिद ससह -- अध् यक्ष महोदय, हजारी मास् टर साहब हम सबको हर सत्र में दाल बाटी 

वखलिाते थे लेदकन अब जब अच् छी व् यिस् था चल रही ह ै तो क् या उन् होंने आप सब लोगों को 

वखलाया ? (हांसी) 

 कुां िर हजारीलाल दाांगी -- अध् यक्ष महोदय, यह भी मांत्री थे. 
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 श्री वजतु पटिारी -- और दखेो, हजारी मास् टर साहब पर हमने तो भरोसा दकया था आप 

मत करना क् योंदक ये कभी भी इधर कूद सकते हैं. (हांसी) 

 कुां िर हजारीलाल दाांगी -- िही बता रहा हाँ दक बहुत थोड़ ेही रह गए हैं. वजतु भाई, एक 

बात बता दूाँ मेरी बात मानो तो इधर ही आ जाओ नहीं तो आगे का समय और खराब आएगा.  

 श्री बाला बच् चन -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमें मालूम ह ैमैं आपके साथ में था राजा 

साहब की दकतनी तारीफें  करते थे आप.  

 कुां िर हजारीलाल दाांगी -- वजन-वजन पर राजा साहब ने हाथ फेरा, सभी रठकाने लग गए, 

सचता मत करो. थोड़ ेसे जो और बचे हैं िे भी रठकाने लग जाएांगे. 

 श्री वजतु पटिारी -- िे तो पकड़-पकड़ के वसग् नेचर ... (व् यिधान) ...  

 श्री बहादरु ससह चौहान -- माननीय हजारी लाल जो हैं यह पररवस् थवतयों से समझौता करने 

िाले व् यवक् त हैं और पररवस् थवतयों से समझौता कर लेना चावहए, इन् होंने कोई गलती थोड़ी की. 

(व् यिधान) ... 

 श्री रामपाल ससह -- गोसिद ससह जी, आप उनसे प्रेरणा लो िे आपके प्रेरणास्रोत हैं, उनसे 

प्रेरणा लेकर आप भी आइये.  

 कुां िर हजारीलाल दाांगी -- काांग्रेस छोड़ कर दकतने लोग बीजेपी में आए हैं, बीजेपी का कोई 

काांग्रेस में नहीं गया ह ैऔर बात वक् लयर ह ैदक वजतने थोड़ ेसे बचे हो, तुम भी आ जाओ तो तु‍ हारा 

भी भला हो जाएगा. एक बात बता दूाँ सावथयों, आज माननीय मुय यमांत्री जी ने गाांि की वशक्षा पर 

ध् यान ददया ह,ै पहले काांग्रेस की सरकार थी मैं आपको बता दूाँ दक गाांि की बेरटयों को स् कूल में पढने 

के वलए लोग नहीं भेजते थे. क् यों नहीं भेजते थे क् योंदक इतने साधन नहीं थे, गरीब थे. आज इस 

प्रदशे के मुवखया माननीय वशिराज ससह जी ने और वशक्षा मांत्री आदरणीय जोशी जी ने जो नीवतयाां 

बनाई हैं. मैं खुद जब पढता था ईमानदारी की बात ह ैएक जोड़ी कपड़ा और दकताबें नहीं वमलती 

थीं मुझे जबदक मैं गाांि का हाँ दकसान का बेटा हाँ लेदकन आज प्रदशे के मुवखया ने पहली क् लास से 

बारहिीं क् लास तक सारी दकताबों की व् यिस् था की ह,ै कपड़ों की व् यिस् था की ह,ै मध् याह्न भोजन 

के तहत कुछ भोजन की व् यिस् था हुई ह ैऔर पाांचिीं क् लास ... (व् यिधान) ... 

 श्री सवचन यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बताना चाहता हाँ दक ... (व् यिधान)  

 कुां िर हजारीलाल दाांगी -- तु‍ हारे वपताजी के साथ मैं डायरेक् टर रहा हाँ कॉ-आपरेरटव् ह बैंक 

में भी, जब िे मांत्री थे, सचता मत करो, तु‍ हारे मैंने िह ददन भी दखेे हैं, मुझे िह ददन भी याद ह.ै

  

 श्री सवचन यादि -- मुझे मालूम ह.ै 
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 कुां िर हजारीलाल दाांगी -- एक ददन मुझे समय द ेदो मैं काांग्रस िालों की सबकी जन् मपत्री 

बता दूांगा.  

 एक माननीय सदस् य -- अध् यक्ष महोदय, मैं आप लोगों को बता दनेा चाहता हाँ दक इन 

साहब को प् लासनग के साथ हमने ही भेजा ह ैउधर, िे हमारी प् लासनग से ही उधर गए हुए हैं.  

 कुां िर हजारीलाल दाांगी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, घबराओ मत, हजारीलाल, अकेला ही 

बेरटग करेगा तुमसे. एक बात बता दूाँ अध् यक्ष महोदय, राजगढ वजले में 5 विधान सभा के्षत्र हैं, चार 

में जनता पाटक के हैं और केिल रह गया ह ैघबरा मत, अगले चुनाि तक उसे भी न लूाँ तो मास् टर 

मत कहना. (हांसी) . अध्यक्ष महोदय, एक वनिेदन कर दूां िास्ति में गाांि में लड़दकयों को स्कूल में 

पढने नहीं भेजते थे. यह माननीय मुययमांत्री जी वशिराजससह जी और  आदरणीय दीपक जोशी जी 

की मेहरबानी ह ै दक आज सारी सुविधाएाँ बवचयों को दनेे के वलए जो चालू की गयी हैं उसकी 

बदौलत ह ैदक आज हम जब गाांि में दौरे पर जाते हैं तो गाांि की बेरटयाां पाांचिीं पास करके छठिीं 

में जाएगी तो टोवलयों के साथ साइदकलों पर बैठकर और धड़ल्ले से  पढने के वलए जाती हैं, यह 

बहुत बड़ी बात ह.ै आज एक बात बता दूां, अपनी बेरटयाां गाांि की बेरटयाां अगर शहर में जाएांगी, 

कालेज में पढेंगी तो छात्रािास में रह के आराम से पढ रही हैं. आज वशक्षा का स्तर जो बढा ह ैिह 

माननीय मुययमांत्री जी और प्रदशे सरकार की दने ह.ै 

 श्री सुखेन्र ससह--  मास्टर साहब,सियवशक्षा अवभयान कब चला था,आपको मालूम ह ैक्या? 

 कुां िर हजारीलाल दाांगी--  मैंने तो साक्षरता अवभयान भी चलाया, सुन लो. मैं आपको बता दूां 

दक मैं 15 साल तक वशक्षा विभाग में टीचर रहा हाँ, नौकरी से त्यागपत्र दकेर वजला पांचायत अध्यक्ष 

1994 से 98 तक रहा और इसके बाद मैं काांग्रेस से विधायक बना और ददवग्िजयससह जी ने बुला के 

कहा दक मास्टर काांग्रेस ज्िाइन कर ले तो मैंने आकर के ज्िाइन की थी.वजस विधानसभा के्षत्र से मैं 

विधायक हाँ. 

 श्री वगरीश भांडारी-- ददवग्िजयससह जी को धन्यिाद दो दक मास्टर की जगह आज विधायक हो, 

नहीं तो मास्टर बन के घूमते रहते. (हांसी) 

 कुां िर हजारीलाल दाांगी-- तू ज्यादा मत बोल, मैं एक बार तु‍हारे यहाां चुनाि प्रचार करने जाता 

तो तु‍हारी फाइल भी वनपट जाती. अध्यक्ष महोदय, मैं वजस वखलचीपुर विधानसभा के्षत्र से जीतकर 

आया हाँ. इस विधानसभा के्षत्र में ददवग्िजयससह जी और वप्रयव्रतससह जी की तूती बजती थी,जो 

वप्रयव्रतससह जी हमारे प्रदेश युिा  काांग्रेस के  अध्यक्ष थे. उनको हरा के आया हाँ, मैं कोई छोटा मोटा 

आदमी नहीं हाँ, दकसान का बेटा हाँ (हांसी) अगली बार तु‍हारा ही न‍बर है 
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 श्री वजतू पटिारी-- मैं मास्टर साहब को धन्यिाद दतेा हाँ मेरे विधानसभा के्षत्र में भी आपके 

ररशतेदार बहुत हैं और आपने िहाां आकर कहा दक वजतू पटिारी अच्छा लड़का ह,ै मैं यह समझता हाँ, 

मास्टर साहब मैं सब बात में  आपकी इज्जत भी बहुत करता हाँ, आप काांग्रेस के भी थे, आपने मेरे को 

दाल बाटी भी वखलायी, पर मुयय बात यह ह ैदक मैं विभीषण नहीं बन सकता.  

 कुां िर हजारीलाल दाांगी--  त‍हारे विधानसभा के्षत्र को अगली बार दखेना, पटिारी जी एक 

बात बताऊां  हजारी मास्टर राष्ट्रीय अध्यक्ष ह ैदाांगी समाज का, वचन्ता मत करो पूरे मध्यप्रदेश में डांका 

तो बजा ही दूांगा. माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं अपने विधानसभा के्षत्र की बात कहना चाहता हाँ. मेरे 

विधानसभा के्षत्र में  माध्यवमक विद्यालय से हाई स्कूल में उन्नयन करने के वलए भांडाित, खारफा, 

काशीखेड़ी, दोबला, उबाफान, जामौवनया, रनारौि और नानी ससे आठ स्कूल को वमवडल स्कूल से हाई 

स्कूल में उन्नयन करने की जरुरत ह.ै हाई स्कूल से हायर सेकेण्ड्री में घोघटपुर, गागौरनी, जैतपुरा, 

भानपुरा,भगौरा, खजुरी गोकुल और बामनगाांि इन गाांिों में  हाई स्कूल से हायर सेकेण्ड्री की जरुरत ह ै

और जहाां वबसल्डग नहीं ह,ै बैठने की बहुत कमी ह,ै ग्रामीण इलाका ह,ै मेरे राजस्थान से लगा हुआ के्षत्र 

ह,ै हाई स्कूल की वबसल्डग भाटखेड़ा, भानपुरा, जैतपुरा कला, घोघटपुर इन जगहों पर वबसल्डग के 

वनमायण की  आिशयकता ह ैऔर एक वनिेदन कर दूां जहाां रोड के दकनारे वमवडल स्कूल हैं, हायर सेकेण्ड्री 

स्कूल ह ैिहाां बच्चों की सुरक्षा की दवृि से  हर हालत में बाऊण्ड्रीिाल बनना चावहए.आपने मुझे बोलने 

का समय ददया, बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्रीमती उषा चौधरी(रैगाांि)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांयया 27 और 40  का विरोध 

करती हाँ और कटौती प्रस्ताि के समथयन पर बोलने के वलए खड़ी हुई हाँ. तमाम् सदन के अन्दर बहुत 

सारी बातें स्कूल वशक्षा, माध्यवमक वशक्षा पर चचाय हुईं.  इस दशे के अन्दर अांग्रेज न होते तो इस दशे के 

अन्दर बाबा साहब आ‍बेडर को सांविधान वलखने को नहीं वमलता और सांविधान वलखने को नहीं 

वमलता तो एससी,एसटी और वपछड़ ेिगय के लोगों के वलए वशक्षा नीवत नहीं बनती. इस दशे के अन्दर 

बाबा साहब आ‍बेडर ने जो सांविधान वलखा, आज स्कूल वशक्षा में हम देखते हैं, गीता की बात, 

महाभारत की बात की जाती थी, पा्यक्रम में होना चावहए लेदकन इस दशे के सांविधान वनमायता बाबा 

साहब आ‍बेडकर का पा्यक्रम स्कूल वशक्षा में नहीं ह ैउनका भी जोड़ा जाना चावहए और इस दशे के 

अन्दर  जब 26 जनिरी स्कूलों में मनायी जाती ह,ै वजस ददन बाबा साहब आ‍बेडकर ने 1950 में इस 

दशे का सांविधान पांवडत जिाहरलाल नेहरू को सौंपे थे उस ददन बाबा साहब की तस्िीर रखनी चावहए 

लेदकन  उसमें बाबा साहब  की तस्िीर नहीं रखी जाती ह ैऔर महापुरुषों की रखी जाती ह.ै स्कूल और 

प्राथवमक शालाओं के अन्दर कक्ष बने होते हैं तो सभी महापुरुषों के नाम से  कक्ष बने होते हैं लेदकन 
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बाबा साहब आ‍बेडकर के नाम से कोई कक्ष नहीं होता, न ही सवचिालय रहता. इस दशे के अन्दर 

अभी हमने दखेा दक राष्ट्रीय मवहला सशक्तीकरण की सभा बुलायी गयी ददल्ली के अन्दर, अभी हमारी 

बहन अांग्रेजी की बात कर रही थी दक अांग्रेजी का विरोध होना चावहए लेदकन जो लोग अांग्रेजी का 

विरोध करते हैं िही लोग इांवग्लश स्कूलों में कान्िेंट स्कूलों में अपने बच्चों पढाने का काम करते हैं और 

सरकारी स्कूलों में क्या व्यिस्था ह,ै इस समय के्षत्र में अगर आप जाएां तो दखेने को वमलेगा. न तो बच्चों 

के खाते में ड्रसे का पैसा जाता ह,ै न तो उनको स्कालरवशप ठीक से वमल पा रही ह,ै स्कालरवशप के वलए 

बच्चे जावत प्रमाणपत्र के वलए तरसते हैं, तमाम् लाइन लगा के उनके माां बाप घूमते रहते हैं मजदरूी 

छोड़कर और आज इस दशे के अऩ्दर वजसने मवहलाओं को पढने वलखने का अवधकार ददया, 1832 में  

महात्मा ज्योवतबा राि फूले की पत्नी  माां सावित्रीबाई फूले ने पहला विद्यापीठ उस जमाने में पूना में 

खोला, वजस जमाने में छुआछूत, ऊां चनीच, भेदभाि, जावतपावत चरम-सीमा पर था, ससे माता 

सावित्रीबाई फूले की तस्िीर स्कूलों के अन्दर नहीं होती ह ैइसवलए आज अांग्रेजी की बात करते हैं. मैं तो 

कहती हाँ, छठिीं क्लास से मैंने एबीसीडी पढा, जब मवहला काांफे्स हो रही थी तो िहाां सारा काांफ्ें स 

अांग्रेजी में हुआ. हमें आधा समझ में ही नहीं आया. इसवलए मैं कहना चाहती हाँ दक आज प्राथवमक वशक्षा 

केन्र में, माध्यवमक शाला में इन महापुरुषों के नाम से पा्यक्रम होने चावहए और इनके बारे में भी 

बताना चावहए दक  दकसने हमें पढने वलखने का अवधकार ददया.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांयया और अपने के्षत्र की बातों को कुछ कहना 

चाहांगी.प्रायिेट स्कूलों में जो आरक्षण की बात हमारे कुछ विधायक और मांत्री साथी कह रह ेथे, प्रायिेट 

स्कूलों में जो आरक्षण 25 परसेंट ह,ै अगर जाांच कराया जाए,ददखिाया जाए तो फजक एडमीशन दकये 

गये हैं, प्रायिेट स्कूलों में एसी, एसटी के लोगों को, उनके अवभभािकों को भगा ददया जाता ह ैलेदकन  

क्राइस्ट  ज्योवत स्कूल को छोड़कर पूरे कान्िेन्ट स्कूलों में  एक भी बच्चा अगर एससी,एसटी का वमल 

जाए तो आप उसमें जाांच करिा लें. इस नीवत की भी जाांच कराने की आिशयकता ह.ै मेरे विधानसभा 

के्षत्र में  प्रायिेट स्कूलों में पूांजीपवत लोग पढते हैं और सरकारी में नहीं पढते हैं. मेरे के्षत्र में  मोहारी 

शासकीय पाठशाला ह,ै जो नागौद ‍लाक में आती हैं, उसमें माध्यवमक शाला को हाईस्कूल में पररिर्ततत 

दकया जाए और िहाां पानी की व्यिस्था की जाए, िहाां शौचालय भी नहीं ह ैतो इन स्कूलों में पानी की 

टांकी बनिाकर नल लगिाकर शौचालय की जाए. ग्राम पांचायत रौणां में 2007-08 में हाईस्कूल 

सांचावलत की गयी थी और 2012 में हायर सेकेण्ड्री स्कूल सांचावलत की गयी लेदकन आज तक िहाां 

भिन वनमायण नहीं दकया गया, िहाां के बच्चे पेड़ के नीचे पढाई करते हैं, कई बार पत्र वलखा गया पर 

वबसल्डग नहीं ह,ै सभी माध्यवमक शाला में  हाईस्कूलों में, हायर सेकेण्ड्री स्कूलों में टेवबल कुसक उपल‍ध 
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करायी जाए तादक िहाां के गरीब बच्चे, एससी.एसटी के बच्चे सरकारी स्कूल की हालत सुधर सकें .आपने 

बोलने का मौका ददया बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्रीमती सरस्िती ससह(वचतरांगी)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांयया 27 और 40 

का विरोध करते हुए मैं अपनी बात रखना चाहती हाँ. मैं ससगरौली वजले से मैं अपने वचतरांगी 

विधानसभा की ओर से  माांग रखना चाहती हाँ, सुल्खानखुदय में पवश्चम टोला में आददिासी  बस्ती ह ै

एिां साह बस्ती हैं िहाां पर एक प्राथवमक स्कूल खोला जाना जरुरी ह.ै ग्राम पीपरी में जगरैला टोला 

में  आददिासी बस्ती में माध्यवमक शाला  िहाां बहुत ही जरुरी ह ैक्योंदक बच्चों को बहुत दरू वशक्षा 

लेने के वलए जाना पड़ता ह.ै िहाां प्राथवमक विद्यालय रैहदा में माध्यवमक विद्यालय उऩ्नयन करना 

चावहए, उन्नयन करने की वस्थवत में ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना चाहती हाँ दक 

प्राथवमक विद्यालय में बाऊण्ड्री िाल की अवत आिशयकता ह ैजो रोड के दकनारे बने हुए ह,ै िहाां 

आये ददन दघुयटनाएाँ होती रहती हैं. मैं माननीयय मांत्री जी से वनिेदन करना चाहती हाँ दक  मेरे 

वचतरांगी विधानसभा में एक माडल स्कूल जो स्िीकृत हुआ था और केन्र द्वारा पैसा भी आया था, 

वजसको िापस ले वलया गया ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना चाहती हाँ दक िे आज इस 

सदन में मॉडल स्कूल का भिन बनिाने का आज ही आदशे द ेदें, याने स्िीकृत दकया जाए और बहुत 

सारे स्कूल जो हमारे माध्यवमक स्कूल हैं, प्राथवमक स्कूल हैं, वजनकी छत जजयर हो गई हैं, वगरने की 

वस्थवत में आ चुकी हैं. उनको भी सुधारने के वलए भी इस बजट में प्रािधान दकया जाए. धन्यिाद.  

 श्री वि्‍णु खत्री(बैरवसया)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांयया 27 और 40 के 

समथयन में अपनी बात रखता हाँ. अध्यक्ष महोदय, सांस्कृत के एक सुभावषत का अथय ह,ै विद्या विनय 

को दतेी ह,ै विनय से योग्यता आती ह,ै योग्यता से धन और धन से धमय और अांत में सुख की प्रावप्त 

होती ह.ै अध्यक्ष महोदय, व्यवक्त सुखी तब कहलाएगा दक जब िह स्िस्थ होगा और िह स्िस्थ रह े

इसके वलए कहीं न कहीं हमें इस ददशा में भी वशक्षा के अन्दर विचार करने की आिशयकता ह.ै मैं 

वशक्षा विभाग और माननीय मुययमांत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता हाँ दक उन्होंने युगदिृा स्िामी 

वििेकानांद जी की जयन्ती पर सूयय नमस्कार जैसे काययक्रम का आयोजन सरकार कर रही ह.ै इससे 

कहीं न कहीं हमारे विद्यार्तथयों में सूयय नमस्कार के माध्यम से अपने आपको स्िस्थ रखा जा सकता 

ह.ै अध्यक्ष महोदय, आयुिेद में एक ऋवष हुए हैं बागभट्ट जी उन्होंने दो ग्रांथ वलखे हैं एक अिाांक 

सांग्रह और अिाांक हृदय उसके अन्दर उन्होंने ऋतुचयाय और ददनचयाय इस पर काफी विस्तार से 

वलखा ह.ै मेरा आग्रह यह ह ैदक हम कहीं न कहीं अपने पा्यक्रम में इन चीजों का समािेश करें. 

वजससे दक हमारे विद्याथक अन्य चीजों के साथ में अपने आपको स्िस्थ रखने और दकस प्रकार से 



विधान सभा कार्यिाही / 14 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

स्िस्थ रखा जा सके यह अपने जीिन के अन्दर ि अपनी ददनचयाय में उतार सकें . अध्यक्ष महोदय, 

आयुिदे में रोग के मूलतुः तीन कारण बताए गए हैं. िात, वपत्त और कफ और ससी कई िस्तुएाँ हैं 

वजनका हम ददनचयाय में उपभोग करके इनसे बचा जा सकता ह.ै अध्यक्ष महोदय, गुड़ और शहद, 

सोंठ अदरक, ये कफ का शमन करते हैं. वपत्त का शमन, घी बहुत बड़ा कारक ह ैउसका, अध्यक्ष 

महोदय, मेरे कहने का आशय यह ह ैदक विश्व का सबसे ज्यादा युिा भारत में रहता ह.ै ये स्िस्थ हो 

तभी शवक्तशाली भारत होगा.  

 अध्यक्ष महोदय--  कृपया समाप्त करें.  

 श्री वि्‍णु खत्री--  अध्यक्ष महोदय, इसके वलए आिशयक ह ैदक हम हमारे पा्यक्रम में इन 

ददन चयाय और ऋतु चयाय से सांबांवधत इन विषयों का हम समािेश करें.  

 अध्यक्ष महोदय--  आ गई आपकी सलाह.एक ही विषय में समय वनकाल ददया.  

 श्री वि्‍णु खत्री--  अध्यक्ष महोदय, मेरे के्षत्र के बारे में कहना चाहता हाँ दक हमारे के्षत्र में 4 

वमवडल स्कूल का हाई स्कूल में उन्नयन हुआ ह.ै उसके वलए मैं मांत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता हाँ. 

इसके साथ में हमारे के्षत्र में बैरवसया विधान सभा का सोहाया, नायसमांद, रतुआ और धमराय, ये 

हाईस्कूल से हायर सेकां डरी में उन्नयन की पात्रता रखते हैं. मैं मांत्री जी से आग्रह करना चाहता हाँ दक 

िे इस बजट में इसका समािेश करें. ससे ही हमारे जो वमवडल स्कूल हैं जो हाईस्कूल में उन्नयन की 

पात्रता रखते हैं. उसमें डुांगररया, ला‍बाखेड़ा, बरखेड़ा बरामद, कढैया चांिर, सुकवलया, वझरवनया, 

बागसी और धतूररया. अध्यक्ष महोदय, मैं एक सांस्कृत के सुभावषत के साथ अपनी बात समाप्त 

करूाँ गा. जो इस प्रकार ह-ै-- 

 शस्त्रे हताशु पुरूषा, ना हता भिांवत, प्रज्ञा हताशु वनतराम् स्ियता भिवन्त,  

 शस्त्रे हताशु पुरुषस्य, शरीर में कम, प्रज्ञा राजा, कुलांच बेिांच हांवत.  

 अध्यक्ष महोदय, शस्त्र से एक व्यवक्त को मारा जा सकता ह.ै लेदकन बुवद्ध से राजा का प्रजा 

सवहत और उसके बेिम् का विनाश दकया जा सकता ह.ै आदरणीय दीदी जो बात कह रही थीं दक 

लाडय मैकाले की वशक्षा पद्धवत ने इस दशे में िही काम दकया ह ैऔर उसका पररणाम जिाहरलाल 

नेहरू यूवनिर्तसटी में जो छात्र राष्ट्र विरोधी नारे लगा रह ेहैं ये उसका पररणाम आज ददखाई दतेा ह.ै 

धन्यिाद.  

 अध्यक्ष महोदय--  श्री यादिेन्र ससह, श्री प्रताप ससह.... 

 श्री यादिेन्र ससह--  (अनुपवस्थत) 

 श्री प्रताप ससह--  (अनुपवस्थत)   
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 श्रीमती ममता मीना(चाचौड़ा)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांयया 27 और 40 के 

समथयन में खड़ी हुई हाँ. मैं माननीय मांत्री जी को और माननीय मुययमांत्री जी को बहुत बहुत बधाई 

दतेी हाँ दक वजस ददन से भारतीय जनता पाटक की सरकार मध्यप्रदशे में बनी ह ैउस ददन से वशक्षा में 

हमारे बालक और बावलकाओं में तथा गााँि के अवभभािकों में भी वशक्षा के प्रवत काफी उनका रुझान 

बढा ह.ै आज हम दखे सकते हैं दकसी भी स्कूल में जाकर दखेें, जैसा अभी हमारे पूिय िक्ताओं ने कहा 

जब छुट्टी होती ह ैतब लड़का और लड़दकयों की साइदकलों की लाइन लग जाती ह,ै लोगों का इस 

पार से उस पार वनकलना मुवशकल हो जाता ह ैऔर मध्यान्ह भोजन योजना एक इतनी अच्छी 

योजना चलाई ह ैवजसमें हमारे बच्चों का आने जाने में समय बच जाता ह ैऔर उनकी वशक्षा के प्रवत 

विशेष रुवच हो जाती ह.ै अध्यक्ष महोदय, वशक्षा के बारे में हमारे सभी कााँग्रेसी भाई उस समय की 

बात कर रह ेहैं जब वशक्षाकमक हुआ करते थे. अब माननीय मुययमांत्री जी ने अध्यापक और सहायक 

अध्यापक बनाकर एक स‍मानजनक स्थान ददया. अब वशक्षा के के्षत्र में हमारे बालक,  बावलकाएाँ, 

सरकारी स्कूल में पढने जाते हैं और हम लोग भी जब जाते हैं तो हमारी लड़दकयााँ आकर कहती हैं 

दक दीदी, हमारा 10 िीं तक स्कूल ह ैआप उसे 12 िीं तक करिा दो या 8 िीं तक स्कूल ह ैतो िे 

कहती हैं आप उसे 10 िीं तक स्कूल करिा दो. कहीं न कहीं सरकारी स्कूल में वशक्षा के प्रवत हमारे 

बालक और बावलकाओं का जो रुझान बढा ह,ै जब से भारतीय जनता पाटक की सरकार तीसरी बार 

बनाई ह,ै 12 साल में जो रुझान बढा ह,ै  िैसा रुझान पहले नहीं था. हमारे माननीय सदस्य उस 

समय का ही रुझान बता रह ेहैं. अध्यक्ष महोदय, आज गणिेश के तौर पर, क्योंदक गणिेश एक 

सुन्दर, जैसे काजल, वबन्दी लगी हुई एक स्त्री होती ह ैउसी तरह से हमारे बच्चे-बवच्चयााँ जब सुन्दर 

ड्रसे पहन कर जाते हैं तो लगता ह ैदक हााँ जब एक सुन्दर ड्रसे में िे वनकलते हैं तो लगता ह ैदक हााँ 

ड्रसे कोड के साथ वनकल रह ेहैं और उनके स्कूल का भी एक अनुशासन ददखाई दतेा ह.ै हमारे बच्चों 

को छात्रिृवत्त वमलती ह ैतो बच्चों को भी एक प्रोत्साहन वमलता ह.ै अध्यक्ष महोदय, मैं जानती हाँ दक 

समय कम ह ैक्योंदक मेरा नांबर थोड़ा सा दरे से लगता ह.ै. 

 अध्यक्ष महोदय--  कृपया समाप्त करें.  

 श्रीमती ममता मीना--  मैं बहुत कुछ बोलना चाहती हाँ. अध्यक्ष महोदय, हमारे यहााँ सूखा 

का जायजा लेने के वलए मेडम मुखजक गई थीं उस समय लड़दकयााँ आ गई थीं, अनुसूवचत जनजावत 

बावलका छात्रािास ह ै तो उसका भिन काफी जजयर ह ै तो मैं यह चाहती हाँ दक उमारथाना में 

माननीय मांत्री जी आप एक नये भिन की स्िीकृवत दें क्योंदक िह बहुत जरूरी ह.ै इसी तरह से 

चाचौड़ा में कन्या हायर सेकां डरी स्कूल ह ै िह भी काफी जजयर हालत में ह ै तो निीन भिन की 
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स्िीकृवत मांत्री जी से चाहती हाँ. इसी तरह से सानई में निीन हाई स्कूल स्िीकृत दकया जाए क्योंदक 

िहााँ हाईस्कूल नहीं ह,ै काफी बड़ा के्षत्र ह.ै इसी तरह से ग्राम उकािद और ग्राम नसीरपुर में निीन 

हायर सेकां डरी स्कूल खोला जाए क्योंदक यावचका के माध्यम से भी आ गया ह.ै मैंने माननीय मांत्री 

जी से भी वनिेदन कर वलया था.  इसी तरह से मकसूदनगढ बालक माध्यवमक शाला यह भी काफी 

क्षवतग्रस्त ह.ै इसका भी निीन भिन स्िीकृत दकया जाए. इसी तरह से मकसूदनगढ में बालकों के 

वलए तो 12 िीं तक का स्कूल ह ैलेदकन बावलकाओं के वलए नहीं ह ैतो मकसूदनगढ में भी निीन 12 

िीं तक की स्कूल दकया जाए तो उनको वशक्षा के वलए काफी सुविधा रहगेी क्योंदक.... 

 अध्यक्ष महोदय--  कृपया समाप्त करें.  

 श्रीमती ममता मीना--  40-50 दकलोमीटर दरू पढने जाना पड़ता ह ैक्योंदक वशक्षा के वलए 

हमारे मध्यप्रदशे की सरकार इतना बढािा द ेरही ह ैइसवलए हमारे वजतने भी मैंने निीन बताए ये 

खोले जाएाँ. अध्यक्ष महोदय, आपने बोलने का समय ददया इसके वलए बहुत बहुत 

धन्यिाद...(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  (अनेक माननीय सदस्यों द्वारा बोलने हतेु वनिेदन दकये जाने पर) 

माननीय सदस्यों से मेरा अनुरोध ह ै दक िे सहयोग करेंगे. बहुत चचाय हो चुकी. (अनेक माननीय 

सदस्यों द्वारा एक एक वमनट ही का समय माांगे जाने पर ) नहीं बोलते एक एक वमनट. पहले भाषण 

दतेे हैं दफर अपने के्षत्र की बात रखते हैं. वसफय  अपने अपने के्षत्र की बात रखेंगे. 

 श्री अमर ससह यादि (राजगढ)-- अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांयया 27 एिां 40 के समथयन में 

मैं बोलने के वलए खड़ा हुआ हाँ. 

 अध्यक्ष महोदय, मेरे के्षत्र में श्वसरा, भूमररया, दकलखेड़ा, जलालपुरा, ससदरुरया, खजूरी 

इनका माध्यवमक विद्यालय से हाई स्कूल में उन्नयन दकया जाये. भोजपुर, दकला अमरगढ हाई स्कूल 

से हायर सेकेण्डरी स्कूल में उन्नयन दकया जाय.  

 डॉ. कैलाश जाटि (गोटेगाांि)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, ऊषा दीदी ने जो पढा ह ैउसे मेरी 

तरफ से भी पढा हुआ माना जाये उसमें वसफय  एक ही चीज जोडूांगा, के्षत्र की मैंने मांत्रीजी को सूची द े

दी ह.ै वशक्षा के विषय को लेकर आज सदन में चचाय कर रह ेहैं. प्राथवमक वशक्षा से हमारी शुरुआत 

होती ह.ै पांवडत दीनदयान शोध सांस्थान में आप जाकर दखेेंगे नाना भाऊ ने नन्ही दवुनया बनाई ह ै

उसको दखेकर यदद तहसील स्तर पर हम एक विद्यालय खोल पायेंगे तो मैं समझता हां हम प्रदशे में 

एक नई वशक्षा की शुरुआत करेंगे. बच्चों को आज कुछ चीजों के बारे में जानकारी नहीं होती ह ैिह 

हम द ेपायेंगे मेरा इतना ही विषय ह.ै  
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 श्री आशीष शमाय (खातेगाांि)-- अध्यक्ष महोदय, पहले पाांचिी और आठिीं की परीक्षा बोडय 

की हुआ करती थी उसे पुन: प्रारांभ दकया जाय बोडय से हटाने के कारण वशक्षा के स्तर में कमी आई 

ह.ै जो वनशुल्क गणिेश वितरण कर रह ेहैं उसमें बच्चों को गणिेश ददया जाये, सायकल की रावश की 

जगह सायकल दी जाये. बच्चों में नैवतक वशक्षा के विकास के वलए, अनुशासन के विकास के वलए, 

शारीररक दक्षता के विकास के वलए स्काउट गाइड की गवतविवधयाां विद्यालय में चलती हैं लेदकन 

उसका शुल्क लेना आजकल बांद हो गया ह ैउसका शुल्क सरकार दे तादक स्काउट की गवतविवधयाां 

स्कूलों में अच्छे से चलें. मेरे विधानसभा के्षत्र में एक सांस्कृत स्कूल की माांग में कर रहा हाँ, दो हाई 

स्कूल का उन्नयन करिाना चाहता हाँ डहेररया और गुढबेल और हायर सेकेण्डरी में सांदलपुर, 

सिासड़ा और राजौर निीन शैक्षवणक सत्र से प्रारांभ हो. आपने बोलने का अिसर ददया उसके वलये 

धन्यिाद. 

 श्री वगरीश भण्डारी (नरससहगढ)-- अध्यक्ष महोदय, दो चीज रखना चाहता हाँ. 

युवक्तयुक्तकरण ठोस तरीके से होना चावहए इसके वलए ससी नीवत बनाई जाए वजसमें कोई 

राजनीवतक दखल नहीं हो और युवक्तयुक्तकरण पूरे प्रदशे में दकया जाए तादक जहाां वशक्षकों की कमी 

ह ैिहाां वशक्षकों की पूर्तत हो सके वशक्षक गाांि में जाना नहीं चाहते हैं शहरों में पूरे वशक्षक हैं गाांि में 

वशक्षा व्यिस्था गड़बड़ हो चुकी ह.ै मैं अपने के्षत्र की बात रखना चाहता हाँ मेरे विधान सभा के्षत्र में 

अनेकों हाई स्कूल हैं वजनका हायर सेकेण्डरी स्कूलों में उन्नयन होना अवत आिशयक ह ैकुां िर कोटरी, 

लशकरपुर. जो माध्यवमक विद्यालय हैं वजनका हाई स्कूल में उन्नयन होना ह ै िे हैं महुआ, 

बरखेड़ाडोर, लसूवड़या हाजी. जो हायर सेकेण्डरी और हाई स्कूल हैं वजनको दो-दो साल खुले हुए 

हो गए हैं िहाां भिन की आिशयकता ह ै कृपया िहाां पर भिन स्िीकृत करने का कि करें. आपने 

बोलने का मौका ददया धन्यिाद. 

 श्री नारायण ससह पांिार (‍यािरा)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, ‍यािरा शहर की आबादी 

करीब 60 हजार ह ैिहाां कन्या शाला पूिय से सांचावलत ह ैलेदकन भिन की व्यिस्था आज तक नहीं ह ै

जजयर भिन में कक्षाएां लग रही हैं नये भिन बनाये जािें. िहाां एक अवतररक्त कन्या हाईस्कूल की 

‍यािरा में अत्यांत आिशयकता ह ैिहाां का के्षत्रफल काफी बड़ा हो चुका ह.ै सुठावलया में कन्या हाई 

स्कूल ह ै उसे हायर सेकेण्डरी में पररिर्ततत करने की आिशयकता है. ग्राम गागाहोनी, आगर, 

पीपरेरा, कन्या सुठावलया, आनन्दलेडा, दकद्दोराड, मऊ, सीलखेडा, बेरवसया, नापानेरा, बारिाां ससे 

स्कूल हैं वजनको हाई स्कूल को हायर सेकेण्डरी में पररिर्ततत करना जरुरी ह.ै कुछ ससे माध्यवमक 

विद्यालय हैं वजनका हाई स्कूल में उन्नयन करने की आिशयकता ह ैटोंका, तालोड़ी, बरगया, तरैना, 
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नीनोर, रामगढ, मोया, खुरी और कचनारया. ग्राम सेमलापार में वपछली बार हाई स्कूल खुला 

लेदकन भिन की अत्यांत आिशयकता ह ैिहाां बाहर बच्चे बैठते हैं. यह कुछ महत्िपूणय माांगे हैं इन्हें 

स्िीकृवत ददलाने का कि करें.  

 श्री रामलल्लू िैशय (ससगरौली)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांयया 27 और 40 का 

समथयन करता हाँ. वजला ससगरौली के अऩ्तगयत वजला मुययालय में दो िषों से विद्यालय का उन्नयन 

नहीं हुआ ह ै यह औद्योवगक के्षत्र ह,ैकोयला पररयोजनाएां हैं, विद्युत पररयोजनाएां हैं िहाां 

अवतआिशयक ह ैइसवलए मैं अपने के्षत्र के विद्यालयों के उन्नयन के बारे में बात करुांगा. माध्यवमक 

शाला से हाई स्कूल निानगर, सासन, गोहा, करोंटी, अमहरा, सछगुरदा, ऊतक और हाई स्कूल कन्या 

पजरे को हायर सेकेण्डरी, हाई स्कूल दिेरी डाांड को हायर सेकेण्डरी, हायर स्कूल चाचर को हायर 

सेकेण्डरी और हाई स्कूल हरयहिा को हायर सेकेण्डरी में उन्नयन दकया जाये. माननीय मांत्रीजी से 

इतना आग्रह करूां गा दक वपछले साल भी उन्नयन नहीं हुआ था इस साल करिा दें.  वशक्षा ही जीिन 

को अांधेरे से उजाले की ओर ले जाती ह.ै िहाां की बावलकाओं के वलए मेरा एक सुझाि ह ैदक प्रत्येक 

10 दकलोमीटर के्षत्र में कन्याओं के वलए पढने के वलए विद्यालय का प्रािधान रखा जाये. धन्यिाद.  

 चौधरी चन्रभान ससह (वछन्दिाड़ा)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, स्कूलों में खेलकूद की बहुत 

ज्यादा गवतविवधयाां नहीं होती हैं वजसके कारण छोटे-छोटे बच्चों को डायवबटीज, ‍लड प्रेशर, हृदय 

से सांबांवधत बीमाररयाां हो रही हैं. यदद रस्सी कूद सभी स्कूलों में लागू कर देंगे तो उसमें सरकार को 

कोई व्यय भार भी नहीं आएगा और बच्चे स्िस्थ रहेंगे. प्रायमरी स्कूल से यह व्यिस्था लागू कर देंगे 

तो बच्चे स्िस्थ रहेंगे ससा माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह.ै 

 श्री सुखेन्र ससह--काांग्रेस के जमाने में होती थी इसवलये सभी स्िस्थ हैं अब नहीं होती ह.ै  

 श्री जसिांत ससह हाड़ा (शुजालपुर)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्रीजी को एक ही सुझाि 

दनेा चाहता हाँ इसी सदन में काशीनाथ वत्रिेदी वशक्षा मांत्री हुआ करते थे आज नहीं हैं लेदकन उन्होंने 

वशक्षाविद गीजू भाई की पुस्तक का वहन्दी अनुिाद दकया ह.ै उन्होंने कहा था दक विद्यालय में एक 

जैसी घांटी टन-टन-टन बजती ह ैछूटने की और लगने की परन्तु बच्चों को आनांद दकसमें आता ह ैमैं 

समझता हाँ दक पूरा सदन इस बात से सहमत होगा दक छूटने की घांटी में आनांद आता ह.ै गीजू भाई 

कहते हैं दक जहाां छूटने की घांटी आनांद दतेी ह ैिह वशक्षा का मांददर नहीं ह ैिह जेल ह ैक्योंदक जेल 

जाने में मजा आता ह ैयह छूटने में मजा आता ह.ै उनका कहना यह था दक विद्यालय जेल न बनें. 

गीजू भाई ने विद्यालय को लेकर जो छोटे-छोटे प्रयोग दकये हैं उनका काशीनाथ जी ने वहन्दी में बड़ा 
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साथयक वहन्दी अनुिाद दकया ह ैिे पुस्तक यदद विद्यालय में चलें. उन्होंने वशक्षकों ि विद्यार्तथयों के 

वलए तनािमुक्त वशक्षा दनेे का काम दकया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र में वसमरौल, निालाया, रायपुर, झाड़ला और 

इयतयारपुर पाांच हाई स्कूल करने योग्य हैं और मोह‍मद खेड़ा हायर सेकेण्डरी कर देंगे. शुजालपुर 

जैसा बड़ा शहर ह ैिहाां केिल उत्कृि विद्यालय ह ैिहाां दसूरा कोई विद्यालय नहीं ह ैउनके पढने की 

िहाां व्यिस्था नहीं ह ैउनको मजबूरी में दकसी प्रायिेट स्कूल में पढना पड़ता ह ैिहाां ऊां चे अांक प्राप्त 

करने िाले विद्यार्तथयों के अलािा दकसी को अिसर नहीं वमलता ह ैिहाां यदद एक हायर सेकेण्डरी 

विद्यालय वमलेगा तो बहुत अच्छा रहगेा. धन्यिाद.  

 डॉ रामदकशोर दोगने (हरदा):- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे यहाां हाई स् कूल से हायर 

सेकेण् डरी करने के वलये चार पाांच स् कूल हैं, एक खािापड़िा,नयापुरा, बालागाांि, रसलपुर, 

वछपािड़, खमला और पेठकलाां हैं इनको हाई स् कूल से हायर सेकेण् डरी कर ददया जाये. इसी प्रकार 

से मीवडल स् कूल से हाई स् कूल के वलये कुछ नाम हैं िह मैं आपको बताता हां िह हैं जटपुरामाल, 

कड़ोलाराघि, लोवधयाखेड़ी, बड़नगर, कायागाांि, आदमपुर, इांवडया, कुकरािद, सावलयाखड़ी, 

जामली, नाांदरा, दांदिाड़ा, रातातलाई, रोलगाांि और प्रतापपुरा इनका उन् नयन कर देंगे तो काफी 

मेहरबानी होगी, यह वनिेदन मैं माननीय मांत्री जी से करना चाहता हां.  

 राज् य मांत्री, स् कूल वशक्षा(श्री दीपक जोशी) :- माननीय अध् यक्ष महोदय, वशक्षा जैसे 

महत् िपूणय विभाग को आज सदन ने बहुत गांभीरता से और बहुत िैचाररक स् तर पर चचाय करते हुए 

अपनी बातों को रख ह.ै स‍ माननीय श्री कमलेश िर पटेल जी ने इस विषय की शुरूआत की थी. 

स‍ मानीय श्री हमेन् त खांडेलिालीजी , श्री शैलेन् र पटेल जी, श्री गोविन् द ससह जीपटेल श्री फुन् देलाल 

ससह जी माकों, श्री बहादरु ससह जी चौहान, श्रीमती शीला त् यागी, श्री सुन् दरलाल वतिारी, श्री 

िीरससह पांिार, श्री सवचन यादि, श्री सुदशयन गुप् ता, श्री हरदीप ससह डांग, श्री के.के. श्रीिास् ति, श्री 

सुखेन् र ससह जी, श्री इन् दर ससह परमार, श्रीमती चन् रा सुरेन् रससह गौर, सुश्री ऊषा ठाकुर, श्रीमती 

झूमा सोलांकी ,श्री हजारी लाल जी दाांगी, श्रीमती ऊषा चौधरी, श्रीमती सरस् िती ससह, श्री वि्‍ णु 

खत्री, श्रीमती ममता मीणा, श्री अमर ससह यादि, श्री कैलाश जाटि,श्री आशीष शमाय, श्री वगरीश 

भांडारी, श्री नारायण ससह पांिार, श्री रामलल् लू िैश य, चौधरी चन् रभान ससह जी, श्री जसिांत ससह 

जी हाड़ा और श्री रामदकशोर जी दोगने ससे 32 सदस् यों ने इस सामवयक विषय पर अपने विचार 

व् यक् त दकये.  माननीय अध् यक्ष महोदय, वशक्षा का मूल ध् येय और मध् यप्रदशे वशक्षा विभाग का 

नारा '' सब पढे, सब बढे'' यह केिल कागजों तक सीवमत नहीं ह.ै अध् यक्ष महोदय, दकसी शायर ने 
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बहुत पहले कहा था दक '' नहीं मालूम काबा या कलेशा या बुत खाना, बस इतना याद ह,ै बच् चे 

सीखते थे िहाां पढना'' यह बात मध् यप्रदशे सरकार के मुवखया वशिराज ससह चौहान और भारतीय 

जनता पाटक की सरकार ने अपने ध् येय के साथ कहीं न कहीं जोड़ा ह.ै हम स् कूल को वसफय  सरकारी 

इमारत नहीं मानते बवल्क स् कूल को प्रदशे को सरकार की नींि का आधार मानते हैं. सन 1967 में 

वशक्षा में सुधार के वलये जब कोठारी आयोग बना था त ब स‍ मानीय डी.एस.कोठारी जी ने भी कहा 

था दक भवि्‍ य का वनमायण उसके अध् ययन कक्षों में हो रहा ह ैऔर इन अध् ययन कक्षों की सचता 

मध् यप्रदशे की सरकार ने उतनी गांभीरता से की वजतनी श्रद्धा से कम मांददर, मवस् जत और चचय को 

दखेते हैं. वशक्षा जैसे पुनीत कायय को आम आदमी तक पहुांचाने का कायय सरकार ने अपने ध् येय के 

साथ जोड़ा ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, 1972 में एक बालक बहुत छोटे के गाांि से भोपाल पढने 

के वलये आता ह ैऔर पढने आने के साथ िह बालक कक्षा निमीं में भोपाल के एक शासकीय 

विद्यालय में अपना प्रिेश लेता ह ैऔर प्रिेश लेने के साथ आज वजस माध् यवमक वशक्षा मण् डल की 

बात भी आज  हम इस इस बजट में करने जा रह ेहैं, उसी माध् यवमक वशक्षा मण् डल की एक कालोनी 

रविशांकर नगर में गैररज के अांदर अपनी वशक्षा की शुरूआत करता ह,ै अपने हाथ से रोटी बनाना 

और रोटी बनाकर , स् कूल जाना और स् कूल जाकर िापस घर आकर पढाई के वलये तैयार होना. सन 

1972 मैं जब नौिीं से पढाई की शुरूआत करता है, ग् यारहिीं सन् 1975 उस समय आप सबको 

याद होगा आपातकाल जैसा काम इस दशे में हुआ था उस समय यह बालक तरूण अिस् था में 

शासकीय माडल हायर सेकेण् डरी स् कूल भोपाल का छात्रसांघ का अध् यक्ष था, इस बालक ने दखेा की 

दकस प्रकार सांविधान का माखौल उड़ाया जा रहा है,उस व् यिस् था के विरूद्ध खड़ा हुआ था  और इस 

बालक ने इमरजेंसी का विरोध दकया. वजस समय बहुत ही भयानक वस्थवत इस प्रदशे में भी, विपक्ष 

के नेताओं को एक एक करके जेल में ठूस ददया गया था प्रेस की आजादी छीन ली गयी थी. उस 

समय यह बालक कहीं न कहीं तैयार होकर मजबूती के साथ लोकतांत्र की रक्षा के वलये जुटा था और 

लोकतांत्र के पक्ष में परचे फें कते हुए तात् कालीन सरकार द्वारा इसको वगरफ्तार दकया गया था. वजस 

समय पढाई करना था  पेन हाथ में रखना था, उस समय इस बालक को वगरफ्तार करके जेल भेज 

ददया गया. जेल में रहकर इस नौजिान ने जो कुछ वसखा, जो कुछ पढा उन् होंने गीता का अध् ययन 

दकया उन् होंने बाइवबल कुरान को पढा क् योंदक िह अपनी बातों में बताते हैं. जब यह नौजिान 

1977 में जेल से छुटकर आता ह ैतो पररदशृ य  बदल गया था. केन् र और राज् य में पररितयन बदल 

गया था. इस पररितयन के साथ यह नौजिान अवखल भारतीय विद्याथक जैसे रा्‍ ट्रिादी सांगठन के 

साथ जुड़कर छात्र शवक्त, रा्‍ ट्रशवक्त का नारा बुलांद करके हुए छात्रों को नई दशा और ददशा दनेे के 
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वलये तैयार हुआ था. यह नौजिान यही नहीं रूकता ह.ै इसने छात्रों के वहत में ल‍ बे ल‍ बे आांदोलन 

दकये. छात्रों और महाविद्यालय के वहत में बड़ी लड़ाईयाां लड़ी. इसके साथ ही जब यह राजनीवत से 

जुड़ता ह ैतो इसने पांवडत दीनदयाल जी के उस िाक् य को वजसमें अांत् योदय सव‍मवलत था,अटल जी 

के उस िाक् य को वजसमें चरवमती चरवमती सव‍मवलत था उस िाक् य को अपना ध् येय बनाते हुए 

राजनीवत में कदम रखा और राजनीवत में कदम रखने के साथ यह नौजिान जब प्रदशे का मुवखया 

2005 में बनता ह ैतो बनते ही सबसे पहले ही अगर दकसी विभाग की सुध लेता ह ैिह वशक्षा 

विभाग ह.ै क् योंदक िह जानता था दक गाांि से आकर पढना रोटी बनाना और खाना बनाना और 

उसके बाद पढाई करना दकस प्रकार की व् यिस् था में पढाई की गयी िह इस चीज से बहुत अच् छी 

तरह से िादकफ थे हमारे मुय यमांत्री जी, इसवलये मैं आज इस मुवखया के आधार पर और सरकार के 

ध् येय के आधार पर सदन को आशिस् त करना चाहता हां दक वशक्षा विभाग वनवश्चत रूप से उस 

स् िर्तणम मध् यप्रदशे की ओर अग्रसर हो रहा है, वजसकी की कल् पना हमारे मुय यमांत्री जी ने की ह.ै 

अभी हमारा बजट 9646.59 करोड़ का था. लेदकन अब यह 9942.27 करोड़ का अनुमावनत ह.ै 

इस बजट में अगर समस् त विभागों की माांग मान ली जाए, सभी को वमला वलया जाए जो अलग 

अलग विभागों से हमको वमलती ह ैतो वपछली बार यह बजट हमारे पास था15749. 46 करोड़ 

का, इस िषय यह हो गया ह ै20939. 54 करोड़ का लगभग 33 प्रवतशत की िृवद्ध पूरे बजट का 12 

प्रवतशत वशक्षा  विभाग पर खचय हो रहा ह.ै िह भी हमारे स् कूल वशक्षा विभाग पर. यह मध् यप्रदशे 

सरकार की िृवद्ध ह.ै मैं दकसी प्रकार की बुराई नहीं करता हां. सबने वशक्षा के वलये काम दकया 

अच् छा काम दकया लेदकन बात आती ह ैदक 2003 और 2003 के पहले तो यह आांकड़ ेबताते हैं िषय 

2003 के प्रिेश में मध् यप्रदेश में मध् यप्रदशे में 54336 प्राथवमक विद्यालय थे, लेदकन 2014-2015 

में यह प्राथवमक विद्यालयों की सांय या 83890 लगभग 42 प्रवतशत की िृवद्ध. िषय 2003 में मात्र 

18801 शासकीय प्राथवमक शालाएां हुआ करती थी, िषय 2014 -15 में यह हो गयी  30341, यह 

िृवद्ध भी हमारे शासनकाल में हुई ह.ै 2003-04 में प्रदशे में हाई स् कूलों की सांय या थी 1704 .. 

 

घोषणा 

 

 अध् यक्ष महोदय:- माननीय सदस् यों के वलये स् िल्पाहार की व् यिस् था सदन की लॉबी में की 

गयी ह.ै वजन सदस् यों ने नहीं दकया हो, उनसे अनुरोध ह ैदक कृपया सुविधानुसार स् िल्पाहार ग्रहण 

करने का क्‍ ट करें.  
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............िषय 2003-04 में प्रदशे में हाईस्कूलों की सांयया 1704 थी जो बढकर 2843 हो गई. 

हायर सेकेण्डरी स्कूलों की सांयया बढकर 2873 हो गई. लगभग 40-45 प्रवतशत की इन स्कूलों की 

िृवद्ध विगत दस िषों में की गई. सियवशक्षा अवभयान के माध्यम से भी बहुत से काम हुए लेदकन 

वजस स्कूल चलो अवभयान के बारे में कुछ सदस्यों ने उांगवलयाां उठाई थीं मैं उनको बताना चाहता हां 

दक स्कूल चलो अवभयान को एक जनआांदोलन के रूप में माननीय मुययमांत्री जी  ने वलया. मुययमांत्री 

जी का स्पि कहना ह ै दक सरकार के भरोसे रहकर सब काम नहीं दकये जा सकते इसवलये आम 

समाज को जोड़ने का काम उन्होंने प्रेरक सावथयों के माध्यम से दकया और इसके साथ उस िगय की 

सुवध ली वजसके बारे में कभी कोई सोच नहीं सकता था दक िे वशक्षा तक पहुांच सकते हैं. भीख 

माांगने िाले बच्चे,पन्नी बेचने िाले बच्चे,अनाथ बच्चे इनको पकड़-पकड़ कर वचवन्हत करके 15 

आिासीय छात्रािासों के माध्यम से लगभग हम आज चार हजार बच्चों की पढाई की व्यिस्था कर 

रह ेहैं यह मुययमांत्री जी के सपनों से जुड़ा हुआ ह.ै आज हमारे अनुसूवचत जावत,अनुसूवचत जनजावत 

और वपछड़ े िगय की बावलका वशक्षा के बारे में भी पूछा गया. 207 कस्तूरबा गाांधी बावलका 

विद्यालय और 324 बावलका छात्रािास के माध्यम से इसमें लगभग 52 हजार बावलकाएां 

लाभावन्ित हो रही हैं. कक्षा 9 से 12 िीं तक के छात्रों के वलये 201 छात्रािास सांचावलत हैं वजसमें 

लगभग  18600 छात्राएां लाभावन्ित हो रही हैं इस प्रकार लगभग 70 हजार के आसपास 

बावलकाओं को हम छात्रािासों के माध्यम से वशक्षा की व्यिस्था कर रह ेहैं.  दवृि बावधत,अल्प दवृि 

बावधत जो सुन नहीं सकते उन बच्चों के वलये क्या इसके वलये भी मुययमांत्री जी ने सचता की और 

प्रत्येक वजले में इनके वलये अलग से पढाई की व्यिस्था की. अभी आगर मालिा जो नया वजला बना 

ह ैउसको छोड़कर पचास वजलों में हमने ससे बच्चों के वलये 50 सीटर होस्टलों का वनमायण दकया और 

इनके वलये अलग से पढाई की व्यिस्था भी मध्यप्रदेश सरकार द्वारा कर दी गई ह.ै कमलेश्वर पटेल 

जी ने बहन शीला त्यागी जी ने और बहन ऊषा चौधरी जी ने आर.टी. के तहत् प्रिेश की बात 

उठाई. आर.टी. के तहत् प्रिेश में मध्यप्रदशे चौथे और पाांचिे नांबर पर ह.ै वजतने अवधक हम प्रिेश 

ददला सकते थे उतना हमने दकया. आठ लाख बच्चों  के वन:शलु्क प्रिेश की व्यिस्था हमने की ह ैऔर 

इनकी फीसों के वन्‍पादन की व्यिस्था भी मध्यप्रदशे सरकार द्वारा कर दी गई ह.ै वन:शुल्क पा्य 

पुस्तक का काफी सावथयों ने वजक्र कर ददया. इसवलये इसको मैं इस बात को दोहराना नहीं चाहता. 

गणिेश को भी मैं दोहराना नहीं चाहता. स्िच्छ भारत अवभयान में 2015-16 में लगभग 58 

हजार शौचालयों का वनमायण और मर‍मत का काम हमारी सरकार द्वारा दकया गया और दशे में 

प्रदशे अग्रणी ह ैइसे भारत सरकार ने भी सराहा ह.ैभारत सरकार ने भी कहीं न कहीं हमारे स्िच्छ 
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भारत अवभयान को सराहा ह.ै वशक्षा में गुणित्ता का सुधार, अभी भाई आशीष शमाय जी ने कहा दक 

पाांचिीं की परीक्षाएां बांद हो गईं इनको दफर से शुरू करना चावहये. अध्य़क्ष महोदय, यह आर.टी. का 

कानून ह ैउस कानून को दखेते हुए हम यह काम नहीं कर सकते लेदकन अपने स्तर पर शासन ने 

प्रवतभा पिय के माध्यम से बच्चों का इांटरनल टेस्ट लेना आरांभ दकया. यह टेस्ट इसवलये वलया जाता 

था इसमें बच्चों की प्रवतभा का आकलन दकया जा सके लेदकन विभाग को लगा दक अब हमको बच्चों 

को और आगे बढाने के वलये इसमें और काम करना चावहये. अब प्रवतभा पिय हम एक ददन के वलये 

नहीं तीन ददन के वलये मना रह ेहैं और इस प्रवतभा पिय में   बाल सभा सावहवत्यक और साांस्कृवतक 

काययक्रमों के साथ-साथ बालकों का भी बातचीत का सीधा आदान-प्रदान होता ह.ै जनप्रवतवनवधयों 

को भी आमांवत्रत दकया गया और मैं आपके माध्यम से जनप्रवतवनवधयों से आव्हान करता हां. नोट कर 

लें अगले प्रवतभा पिय में आप तीन ददन अिशय दकसी न दकसी विद्यालय में जायें आपको दखेने को 

वमलेगा दक दकस प्रकार शासन प्रवतभा पिय के माध्यम से बच्चों की वशक्षा के वलये अग्रसर ह.ै वशक्षा 

की गुणित्ता  सुधार के वलये शाला वसवद्ध अवभयान केन्र सरकार द्वारा हमको ददया गया लेदकन 

हमारी सरकार द्वारा तीन साल पहले ही अकादवमक इ‍प्रूिमेंट प्लान बनाया गया था और उसी 

प्लान का कहीं न कहीं केन्र सरकार ने भी अनुसरण दकया. आज हम लगभग 25 हजार शालाओं में 

शाला वसवद्ध काययक्रम की शुरुआत करने जा रह ेहैं. इसके माध्यम से वशक्षा की गुणित्ता में वनवश्चत 

रूपसे सुधार आयेगा. काफी सदस्यों ने  यह कहा दक कहीं न कहीं अवनयवमतताएां हैं त्रुरटयाां हैं 

कवमयाां हैं. विभाग ने आई.टी.तकनीक का उपयोग करना शुरू कर ददया ह.ै अब हम बच्चों का डाटा 

बेस,प्रत्येक वशक्षक का डाटा बेस और प्रत्येक स्कूल का डाटा बेस बना रह ेहैं.एजुकेशन पोटयल के  

माध्यम से समग्र वशक्षक पोटयल का विकास भी हमने दकया ह.ै प्रत्येक बच्चे का  डाटा बेस तैयार होने 

से वहतग्राही मूलक योजनाएां सीधे-सीधे उस तक पहुांच जायेगी. वशक्षकों का डाटा बेस होने से उनका 

िेतन,जीपीएफ,स्थानाांतरण,प्रमोशन यह आनलाईन होने के साथ-साथ उन्हें आने िाली ददक्कतों से 

भी बचाया जा सकता ह.ै भारत सरकार का ई गिनेंस कायय हतेु स्िणय पुरस्कार भी मध्यप्रदशे 

सरकार को वमला ह.ै भारत सरकार ने भी ह मारी इस योजना को सराहा ह.ै वशक्षा वमत्र एक 

मोबाईल एप हमने बनाया ह ैइसके माध्यम से अब वशक्षकों को डी.ओ. या बी.ओ. के कायायलय के 

चक्कर लगाने की जरूरत नहीं िे एप के माध्यम से ही अपनी सारी समस्याओं का वनराकरण कर 

सकता ह ैऔर साथ में वशक्षक विद्यालय में उपवस्थत ह ै दक नहीं उसकी लोकेशन भी इसी एप के 

माध्यम से हम लोकेट करेंगे.अगले साल इसे अवनिायय रूप से  पूरे प्रदशे में लागू करेंगे. प्रयोग के तौर 

पर हमने इसको इन्दौर सांभाग में लागू दकया था बहुत अच्छा पररणाम आया इसवलये अगले साल 
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हम पूरे प्रदशे में इस एप के माध्यम से वशक्षा की व्यिस्था को सुधारने का प्रयासकरेंगे. छात्रिृवत्त का 

मामला आया. लगभग 9 विभागों की 30 प्रकार की छात्रिृवत्तयाां हम लोग बाांटते हैं. पारदर्तशता पिय 

सुवनवश्चत करने के वलये हमने इसको आनलाईन कर ददया. अब इसमें न कागजों का लफड़ न दकसी 

प्रकार के वबचौवलयों का लफड़ा. सीधा-सीधा आनलाईन हो गया और आनलाईन होने के कारण ही 

वशक्षा के पोटयल पर कुल 1 करोड़ 47 लाख 94 हजार 636 विद्याथक पांजीकृत थे लेदकन इसमें से जो 

योग्य पाये गये िह लगभग 87 लाख बच्चे. कहीं न कहीं दोहरे नाम थे. कहीं न कहीं गलत नाम जुड़ े

थे. इस आनलाईन व्यिस्था के कारण से यह वहतग्राही योजना सीधे-सीधे पारदर्तशतापूियक छात्रों 

तक पहुांचने लगी. माननीय अध्यक्ष महोदय, वशक्षा की गुणित्ता में सुधार के वलये सरकार ने एक 

वनणयय और वलया शायद जनप्रवतवनवधयों को भी उस वनणयय में साथ दनेा चावहये. हमने शैक्षवणक 

पररसरों को,स्कूल के मैदानों को,स्कूल के स्थानों को गैरवशक्षकीय कायों के वलये पूणयत: प्रवतबांवधत 

कर ददया. अब हम स्कूल के भिन को या स्कूल के मैदान  को दकसी दसूरे कायय के वलये नहीं देंगे नहीं 

तो यह होता ह ैदक अक्सर िहाां पर दसूरे काम हो जाते हैं सफाई हमारे बच्चों को करना पड़ती ह ै

इसवलये इसको रोकने के वलये हमने इसको पूणय रूप से प्रवतबांवधत कर ददया ह.ै 

 डॉ.गोविन्द ससह - खेल की गवतविवधयों के वलये भी प्रवतबांवधत कर ददया ?  

 श्री दीपक जोशी -  बहुत बडी सांयया में अध्यापक िगय जो काफी समय से अपनी माांगों को 

लेकर सचवतत था उसके वलये भी 1200 करोड़ रुपये का अवतररक्त व्यय भार लागू करते हुए  छठिाां 

िेतनमान हमने 1 अप्रैल से उनके वलये लागू कर ददया. 

 डॉ.गोविन्द ससह - एक तरफ आप कह रह ेहो दक बच्चों का स्िास््य बने तो खेल पर क्यों 

प्रवतबांधकर रह ेहो. 

 डॉ.गौरीशांकर शेजिार - अध्यक्ष महोदय,मांत्री जी का भाषण फमायईशी प्रोग्राम हो गया. इस 

पर बोवलये.इस पर बोवलये. अरे नाराज होकर नहीं धीरे बोलो. दकसी बात को जब नम्रता से बोला 

जा सकता ह ैतो जरूरी ह ैहम गुस्सा से ही बोलें. 

 डॉ.गोविन्द ससह - तो बीच में आप कटाक्ष क्यों कर रह ेहो. 

 श्री दीपक जोशी -  माननीय अध्यक्ष महोदय, डी.एड जैसे महत्िपूणय पा्यक्रम का प्रिेश भी 

वजसमें पहले अवनयवमतता की काफी वशकायत आती थी उसको भी इस िषय से हमने आनलाईन कर 

ददया ह.ै आज यह विषय कहीं न कहीं सांशय की वस्थवत से दरू हो गया. माननीय सुदशयन गुप्ता तथा 

सदन की भी यही वचन्ता ह ैदक प्रायिेट स्कूलों की फीस और उनके द्वारा अकारण बच्चों को परेशान 

करना दक इस दकताब को आपको खरीदना पड़गेा, यह आपको ड्रसे पहनना पड़ेगी, यह जूते लेने 
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पड़ेंगे, इसवलये शासन बहुत ही गांभीर था हमने एक नीवत बनायी थी उस नीवत के दक्रयान्ियन के 

पहले मामला कोटय में चला गया और अब कोटय की दखेरेख में राज्य सरकार के द्वारा वशक्षण शुल्क 

अवधवनयम की तैयारी की जा रही ह ैबहुत शीघ्र हम अगले सत्र के पहले यह एक्ट लागू कर देंगे 

तादक कानून की पररवध में सारे वनजी विद्यालयों को लेकर इस पर वनयांत्रण करने का पूरा पूरा 

प्रयास करेंगे. हाईस्कूल एिां हायरे सेकेन्डरी जैसा दक पहले ही बताया ह ै दक लगभग 40 प्रवतशत 

हाईस्कूल तथा हायर सेकेन्डरी को हमने विगत् 12 सालों में उन्नयन दकया ह,ै लेदकन राष्ट्रीय 

माध्यवमक वशक्षा अवभयान के अांतगयत ितयमान में 484 हाईस्कूल्स की स्िीकृवत हमें वमल गई ह ैऔर 

इसी वित्तीय िषय 2016-17 में 266 हाईस्कूल की स्िीकृवत भी हमको कहीं न कहीं प्रथम चरण में 

वमलने की हमारे पास में वस्थवत आ गई ह.ै इस तरह लगभग 700-750 हाई स्कूल हम माध्यवमक 

वशक्षा वमशन के माध्यम से लेंगे, लेदकन वजस प्रकार से मैंने कहा दक वशक्षा के प्रवत माननीय 

मुययमांत्री जी बहुत ही सांिेदनशील हैं इसवलये मुययमांत्री जी ने जब 2012 से केन्र सरकार के द्वारा 

मध्यप्रदशे को हाईस्कूल देना बांद कर ददया तब राज्य के बजट से हर साल 100 स्कूल खोलने का 

काम दकया 300 स्कूल हमने राज्य के बजट से खोले हैं और इस साल हम 100 और स्कूल हम राज्य 

के बजट से खोलने जा रह ेहैं. 100 हायर सेकेन्डरी स्कूल के भिनों का वनमायण भी राज्य बजट में 

करने की व्यिस्था हमने इस बजट में की ह.ै भाई शैलेन्र पटेल जी ने कहा था दक वबजली नहीं ह,ै 

अब मुययमांत्री शाला ज्योवत के नाम से लगभग 30 हजार शालाओं के वलये 30 हजार करोड़ रूपये 

वबजली के वलये व्यिस्था मध्यप्रदशे की सरकार के द्वारा की गई ह.ै सोलर के माध्यम से एिां 

इलेक्ट्रीदफकेशन के माध्यम से हम वबजली प्राप्त करके रहेंगे. पेयजल के वलये अलग से 1500 करोड़ 

रूपये की व्यिस्था की ह.ै इसी प्रकार से बैठक व्यिस्था प्रयोगशाला सांधारण के वलये 27 करोड़ 

रूपये की व्यिस्था की ह.ै 1736 हाईस्कूलों, हायर सेकेन्डरी विद्यालयों को विद्युत कनेक्शन के वलये 

20 करोड़ रूपये अवतररक्त स्िीकृत दकये हैं इस प्रकार से 50 करोड़ रूपये की रावश हमने वबजली 

को जोड़ने के वलये इस बजट में हमने प्रािधावनत की ह,ै जो दक पहली बार हो रहा ह.ै वशक्षा की 

व्यिस्था के सुदढृीकरण के वलये अभी बवहन सरस्िती ससह जी ने बात उठायी थी मॉडल स्कूल इन 

स्कूलों की योजना केन्र सरकार के द्वारा सांचावलत की जाती थी. 2015-16 में मॉडल स्कूल की 

योजना केन्र सरकार के द्वारा बांद कर दी गई इस कारण से राज्य सरकार के द्वारा स्ियां के सांसाधनों 

से 201 मॉडल स्कूलों का सांचालन वनरांतर रखा गया ह.ै कक्षा 9 िीं से 12 िीं तक सांचावलत 

लगभग 43 हजार विद्याथक अध्ययरत् 197 मॉडल स्कूल के भिनों का वनमायण प्रगवतरत् ह.ै अब 

राज्य सरकार अपने बजट से जो अवतररक्त मॉडल स्कूल के भिन रह गये हैं उनका वनमायण करने की 
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व्यिस्था करने जा रही ह.ै सायदकल पर बहुत बड़ी बात उठी मामा वसफय  भाांवजयों के वलये बना ह ै

2004 में जब सायदकल योजना का प्रारांभ हुआ था तब इसमें वसफय  बीपीएल में पढने िाली बवच्चयों 

को हम सायदकल दतेे थे, लेदकन बाद में बीपीएल का प्रािधान हटा ददया गया और इसके बाद कक्षा 

8 से 9 िीं में जाने िाली बवच्चयों को भी इस योजना में जोड़ा गया और आज स‍पूणय मध्यप्रदशे में 

वबना जावत के बांधन के हरेक िह छात्र-छात्राएां जो अपने घर से 1 दकलोमीटर की दरूी पर यदद 5 

िीं पास करके छठिीं में जाते हैं तथा 8 िीं पास करके 9 िीं जाते हैं तो उनके वलये सायदकल की 

व्यिस्था मध्यप्रदशे की सरकार करेगी. इस योजना में थोड़ा सा पररितयन लाने जा रह े हैं पहले 

सीधा-सीधा चेक के माध्यम से हम वहतग्राही को यह रावश प्रदान करते थे, लेदकन बाद में काफी 

वशकायतें आयीं दक चेक का दरुूपयोग होता ह ैइसवलये सरकार ने वनणयय दकया ह ैदक इस साल हम 

दफर छात्र-छात्राओं को सायदकल खरीदकर के देंगे यह सायदकल भी वावलटी की होगी पहले 

सायदकल 2300 रूपये की होती थी अब 3100 सौ रूपये की हो गई ह,ै हाईस्कूल के वलये पहले यह 

2400 रूपये की थी अब यह 3200 सौ रूपये की हो गई ह ैहमने इनकी रावश को भी बढा ददया ह.ै 

बच्चों को लेपटॉप दनेे की अवभनि योजना मध्यप्रदेश की सरकार के द्वारा शुरू की गई ह ैलालपरेड 

ग्राऊां ड पर दकस प्रकार से चहकते हुए मध्यप्रदशे के टॉपर बच्चे वजन्होंने 85 प्रवतशत से अवधक अांक 

हावसल दकये थे अपने माता वपता के साथ आये थे और यह दखेने लायक नजारा था वजन्होंने दखेा 

उन्होंने सरकार को सराहा उस समय 10 हजार लेपटॉप 85 प्रवतशत से अवधक अांक लेने िाले 

विद्यार्तथयों को प्रदान दकये थे, लेदकन इस साल माननीय मुययमांत्री जी ने दफर से इसमें सांशोधन 

करके यदद हमारे अनुसूवचत जावत, जनजावत के छात्र हैं तो उनको 75 प्रवतशत अांकों पर लेपटॉप द े

ददया जाएगा, यह सरकार के द्वारा वनणयय वलया गया ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, सब पढें, सब बढें यह नारा नहीं ह ै उन बच्चों के वलये जो दक 

मेघािी हैं िह कहीं न कहीं कोसचग से दरू हैं उनको कोसचग से जोड़ने के वलये मध्यप्रदशे की सरकार 

ने यह वनणयय वलया दक प्रत्येक वजले के गवणत-जीि विज्ञान-कामसय जैसे विषयों पर 2-2 टॉपर बच्चों 

को सुपर हांड्रडे स्कूल एक हमारा सुभाष स्कूल भोपाल का, दसूरा मल्हार स्कूल ह ैइन्दौर का उसमें 

हॉस्टल की व्यिस्था दकेर अच्छी टे्रसनग, कोसचग दकेर इन छात्रों को राष्ट्रीय स्तर की परीक्षाओं में 

भाग लेने के वलये तैयार दकया गया ह ैऔर उसी का पररणाम ह ैदक इसके माध्यम से एआईपीएमटी 

में ऑलइांवडया पीएमटी में, ए‍स में, जीएई मेन्स में एिां एनआईटी जैसे जगहों पर आज हमारे 

मध्यप्रदशे के छात्र बहुत तेजी के साथ आगे बढ रह ेहैं इससे मध्यप्रदशे की सांयया में इजाफा हो रहा 

ह.ै  
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, खेल की वस्थवत में वजस प्रकार से मध्यप्रदशे प्रगवत कर रहा ह ैिह 

आांकड़ा खेल एिां युिक कल्याण के बराबर ह.ै राज्य स्तरीय आिासीय विद्यालय सीहोर एिां 

शारीररक महाविद्यालय वशिपुरी काफी समय से इनकी गवतविवधयाां बांद थीं लेदकन पहली बार इन 

गवतविवधयों को जोड़ने के वलये 5 करोड़ रूपये का अलग से प्रािधान वसफय  इन दो स्थानों के वलये 

दकया ह ैतादक हम खेल के प्रवत आगे बढ सकें . इस िषय खेलकूद में जो नेशनल स्कूल गे‍स में उसमें 

मध्यप्रदशे का छठा स्थान ह.ै हमारे बच्चों ने काफी स्िणय पदक जीते हैं और उस आधार पर मैं कह 

सकता हां दक खेल में जो 141 पदक हमारे छात्रों ने हावसल दकये हैं उससे वनवश्चत रूप से खेल की 

ऊां चाइयों को आगे बढाने का जो प्रयत्न इस सरकार के द्वारा दकया जा रहा ह ैउसमें हम आगे बढ रह े

हैं. बच्चों में अनुशासन एिां दशे की सेिा के प्रवत जज्बा जगे, यह भी हमारी वचन्ता रही ह ैइसवलये 

पहली बार 5 एनसीसी अकादमी एिां 3 बोट हाऊस की स्थापना करने जा रह ेहैं इसका प्रस्ताि 

हमने प्रेवषत कर ददया ह.ै एनसीसी सांचालनालय के वलये प्लान बजट में 10 करोड़ रूपये की 

व्यिस्था की गई ह ैतादक एनसीसी आगे बढे. 

 श्रीमती झूमा सोलांकी--मांत्री जी भीकनगाांि में एनसीसी सही तरीसे सांचावलत नहीं ह,ै 

उसको ठीक करें. 

 श्री दीपक जोशी--मैं आश्वस्त करता हां दक दकन कारणों से बांद दकया गया ह ैउसको भी हम 

ठीक कर देंगे. ससहस्थ जैसा विषय का सबसे बड़ा मेला उज्जैन नगरी में लगने जा रहा ह.ै मेरे ययाल 

से पुवलस विभाग के बाद स्ियां सेिी सांगठन के रूप में सबसे अवधक सेिा दनेे िाला विभाग ह.ै 

लगभग 10 हजार हमारे एन.सी.सी., एन.एस.एस. और स् काउड गाइड के छात्र - छात्राएां िहाां पर 

सहयोगी के रूप में अपनी सेिाएां देंगे,  हमारे 71 विद्यालयों को भी हमने कहीं न कहीं ठहरने के 

वलए, रूकने के वलए, शासन की व् यिस् था के वलए, प्रदत् त दकए हैं, इसवलए एन.सी.सी. में भी हमारा 

कहीं न कहीं योगदान ह ै।  हम पर आरोप लगता ह ैदक कहीं न कहीं हम उदूय के विरोधी हैं, लेदकन 

आज मध् यप्रदशे की सरकार ने पहली बार अपने बजट से, नहीं तो हमेशा कहीं न कहीं मदरसे, केन् र 

के बजट के रहम पर बैठे रहते थे, प्रत् येक मदरसे को 25 हजार रूपए वसफय  उनके इन् फ्ास् ट्रक् चर 

सुधारने के वलए, उनकी रांगाई - पुताई के वलए, उनकी अन् य व् यिस् थाओं के वलए, प्रत् येक मदरसे को 

वचवन्हत करके, 25 हजार रूपए की व् यिस् था राज् य सरकार के बजट से की ह ै।  

 अध् यक्ष महोदय-  माननीय मांत्री जी दकतना समय और लेंगे ।  

 श्री दीपक जोशी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, वसफय  5 वमनट ।  
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    अध् यक्षीय व् यिस् था 

   सदन के समय में िवृद्व विषयक 

 अध् यक्ष महोदय-  आज की काययसूची के पद क्रमाांक 8, उपपद 2 का कायय पूणय होने तक सदन 

के समय में िृवद्व की जाए, मैं समझता हां, सदन इससे सहमत ह ै।  

   िषय 2016-17 की अनुदान माांगों पर (क्रमश) 

 श्री दीपक जोशी -  माननीय अध् यक्ष महोदय, योग को विश ि ने मान् यता द े दी ह ैऔर 

मध् यप्रदशे सरकार  बहुत पहले से ही यह प्रारांभ कर चुकी है, 12 जनिरी  वििेकानांद जयांती को 

सामूवहक सूयय नमस् कार के माध् यम से, योग की चेतना को हमने कहीं न कहीं जोड़ा था, लेदकन जब 

विश ि ने इसको मान वलया, इस कारण से मध् यप्रदशे की सरकार ने, इसको और गांभीरता से वलया ह ै

और अब हमारा शासकीय योग सांस् थान भोपाल ह,ै इसी की तजय पर हर एक सांभाग में हम 

शासकीय योग सांस् थान की शुरूआत कर रह ेहैं और वजले में भी इसकी व् यिस् था दकस प्रकार से हो, 

इसकी व् यिस् था भी सरकार कहीं न कहीं करने जा रही ह ै। माध् यवमक वशक्षा मण् डल आज वनवश्चत 

रूप से प्रदशे की सबसे बड़ी परीक्षा को सांचावलत करता है, पारदर्तशता पूियक यह परीक्षा हो, यह 

पहली वचन् ता मण् डल की रहती ह ैऔर मण् डल ने आज पूरा आई.टी. के माध् यम से अपने आप को 

जोड़ते हुए, आम छात्र को मण् डल तक न पहुांचना पड़,े इसवलए सप के माध् यम से ही, उनकी सारी 

व् यिस् थाएां करने का फैसला दकया ह ैऔर वनवश्चत रूप से आज मण् डल तक आम छात्रों को पहुांचने 

की जरूरत नहीं ह,ै िह िहीं पर रहकर सप के माध् यम से, आई.टी. के माध् यम से, अपनी डुप् लीकेट 

माकय शीट हो या अपने नाम का सांशोधन हो, यह सब प्रकार की बातें कहीं न कहीं कर सकते हैं, 

उच् चतम गुणित् ता और अधोसांरचना हमारा पहला उद्देश य ह ै।   

 माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार वनवश्चत रूप से इसके प्रवत बहुत वचन् तनशील ह ैऔर मैं 

इस विश िास के साथ माननीय मुवखया की कल् पना वजस वशवक्षत मध् यप्रदशे की ह,ै उस वशक्षा के 

पुनीत काम में हम सब लोग वमलकर कहीं न कहीं इस वशक्षा के के्षत्र को आगे बढाने का प्रयत् न करें ।  

 श्री वगरीश भण् डारी-  माननीय अध् यक्ष महोदय,मैंने एक सुझाि ददया था, युवक्तयुक् त करण 

के वलए कोई ठोस नीवत बनाई जाए और सय ती से उसका पालन दकया जाए, इसकी िजह से 

ग्रामीण के्षत्र के, जो इांटीररयर के के्षत्र हैं, उसमें वशक्षकों की कमी ह ैऔर शहरों के स् कूलों में ज् यादा 

वशक्षक हैं, अगर युवक्तयुक् त करण की ठोस नीवत बनाई जाएगी तो वनवश्चत रूप से फायदा होगा ।  

 अध् यक्ष महोदय-  ठीक ह,ै आपकी बात पहले आ गई थी,   अभी दफर आ गई ह ै।  
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 श्री दीपक जोशी -  माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे की सरकार वजस बुलांददयों से, इस 

के्षत्र में नहीं, मैं तो कहता हां, सभी के्षत्रों में काम कर रही है, उससे मैं कह सकता हां दक काम करने 

िाले के साथ भगिान भी रहता है, आज ईश िर की असीम कृपा ह ैऔर मैं तो यह कह सकता हां दक 

मुवखया की जो इच् छाशवक्त ह,ै उसके आधार पर मैं तो यह कह सकता हां दक  

खुद ही को कर बुलांद इतना,  

दक हर रजा से पहलेखुदा । 

 खुद अपने बांद ेसे पूछे, 

 बता तेरी रजा क् या ह ै।।  

 हम वनवश्चत रूप से स् िर्तणम मध् यप्रदशे को वशवक्षत मध् यप्रदशे में पररिर्ततत करेंगे, यह मैं 

आपको विश िास ददलाता हां और सदन से आग्रह करता हां दक सिायनुमवत से इस बजट को पाररत 

करें, बहुत बहुत धन् यिाद जय वहन् द, जय मध् यप्रदशे ।   
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(2) 

 

 माांग सांय या- 12  ऊजाय 

 माांग सांय या- 25 खवनज साधन 

 माांग सांय या- 32  जनसांपकय  

 माांग सांय या- 76 निीन एिां निकरणीय ऊजाय  
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अध् यक्ष महोदय- उपवस्थत सदस् यों के कटौती प्रस् ताि प्रस् ततु हुए, अब माांगों और कटौती 

प्रस् तािों पर एक साथ चचाय होगी, मेरा माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ै दक दोनों पक्षों से पाांच - 

पाांच सदस् य बोलेंगे, तादक समय पर इस विषय को,अनुदान की माांगों को  पूरा कर सकें ,श्री वजतू 

पटिारी ।   

 श्री वजतू पटिारी(राऊ)-  माननीय अध् यक्ष जी, मुझे माांग सांय या 12,  25, 32, और 76 पर 

बोलने के वलए आपने अिसर ददया है, इस विभाग के आदरणीय मांत्री को, आपके माध् यम से बहुत 

सज् जन हैं, सरल हैं, बड़ ेविनम्र भाषी हैं और जिान भी ददखते तो हैं, बाकी चीजें अपनी जगह होगी, 

इन् होंने वबजली को लेकर समय समय अपनी बातें कहीं विद्युत को लेकर अलग अलग तकय  मुय यमांत्री 

जी ने और मांत्री जी ने भी समय समय पर ददए, एक तरफ कहा दक 24 घण् टे वबजली दकसानों के 

वहत में, वबजली गरीबों के वहत में, वबजली वजतनी ज् यादा, वजतनी वबजली उतना दाम, अलग 

अलग समय पर अलग अलग नारे हर िषय लगते रहते हैं ।  

 िनमांत्री (ड: गौरीशांकर शेजिार)-  माननीय अध् यक्ष महोदय,जब हम पहली बार आए थे तो 

बड़ ेअनुशासन में रहते थे, जो अपने से बड़ ेमांत्री हैं, जो सीवनयर हैं, उनको  विधानसभा में उपहास 

नहीं करते थे ।  
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 श्री वजतू पटिारी-  डॉ. साहब आप तो मेरे सीवनयर हैं, आप उनको कहाां कह रह ेहैं, िो तो 

मेरी उम्र के हैं, िह जिान हैं, आप बुजुगय हैं, िो कहाां से सीवनयर हो गए, खैर कोई बात नहीं, डॉक् टर 

साहब आप ही डाांट ददया करो, मैं भी आपको मेरा अवभभािक ही समझता हां । अध् यक्ष महोदय, 

वजस तरीके से मैं अपनी बात कह रहा था दक वबजली को लेकर........  

 डॉ गौरीशांकर शेजिार-  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह काययिाही से वनकाली जाए यदद यह 

खबर बाहर फैल गई तो मेरा क् या होगा । अध् यक्ष महोदय, एक वमनट काययिाही रोककर इसका 

कोई वनराकरण वनकालें । दक इन् होंने मुझसे कहा दक मैं इनका अवभभािक बन जाऊां  । यदद यह 

खबर बाहर फैल गई तो मेरा क् या होगा इनका तो जो होना ह ैिो ये जानें ।  

 श्री वजतू पटिारी-  माननीय अध् यक्ष जी, डॉ साहब ने यह कह ददया तो मेरी गलती है, मैं 

माफी भी चाहता हां, भले ही आप काययिाही से वनकाल भी दनेा पर मैं कह कर रहांगा दक ये वजतनी 

बातें आज मैं  कर रहा हां, सब तैयारी मेरी डॉक् टर साहब ने करिाई ह ै।   

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपको बता रहा था दक विद्युत और वबजली को लेकर अलग-

अलग तकय  ददये गये. मैं आांकड़ों समेत बात करने की कोवशश करूाँ गा और मेरे भाि में, हमेशा 

सुधारिादी दवृिकोण होता ह ैदक हम एम.पी.ई.बी. की ज् यादा से ज् यादा वबजली मध् यप्रदशे में जैसे 

आांकड़ें आए हैं और जैसे मुय यमांत्री जी ने राज् यपाल के अवभभाषण के दौरान कह ेथे. मैं समझता हाँ 

दक सब बातें अच् छी थी तो आपने मांत्री जी, कृषक समृद्ध योजना चलाई थी. वपछले बार इसका 

बजट 143 लाख था, जो कृषकों को समृद्ध करने के वलए था. मैंने बजट में दखेा ह ैदक आपने इसे 50 

करोड़ रूपये कर ददया ह.ै आपकी अच् छी वबजली, ज् यादा वबजली, वजतनी वबजली, उतना दाम इन 

सब दािों को थोड़ा-थोड़ा शांकाओं के घेरे में लाता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, ससे ही आपने 5 हॉसय पॉिर के प‍ पों, थ्रेसर पर, एकबत् ती कनेक् शन पर, 

एकबत् ती कनेक् शन फ्ी में मध् यप्रदशे की सरकार यह भी दतेी थी और इससे पहले की भी दतेी थी. मैं 

समझता हाँ दक उस गरीब को जो वबजली का वबल आने लगा है, उसकी कल् पना मांत्री जी जब पता 

चलेगा आपको जब दकसी गरीब बस् ती में आप जायेंगे और 5,000 से लेकर 25,000 और 25,000 

से 30,000 और 50,000 के वबल, जब िह हमारे हाथों में रखता ह ैतो एक जनप्रवतवनवध तड़प 

जाता ह.ै जब िह  विद्युत मण् डल के अवधकारी और कमयचारी से बात करता ह ैऔर यह केिल 

काांग्रेस और भारतीय जनता पाटक की बात नहीं ह.ै यह हर उस व् यवक्त की बात ह,ै जो फील् ड पर ह.ै 

मैं समझता हाँ दक इसमें सुधार की अवत आिश यकता ह.ै  
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 अध् यक्ष महोदय, जो वबजली के वबल गलत आते हैं और जब िे उसका वनराकरण करने के 

वलए जाते हैं, कहीं न कहीं उसकी व् यथा सुनाता ह,ै कायायलयों के चक् कर काटता ह ैऔर दखुी हो 

जाता ह ैदक कइयों ने इसमें आत् महत् या कर ली ह ैऔर इसके उदाहरण भी मेरे पास हैं. आप अगर 

अनुमवत दें तो मैं पटल पर भी रख सकता हाँ तो सुधारात् मक दवृिकोण से आपसे अनुरोध ह ैदक इस 

वबजली के जो वबल बढे हुए आते हैं और उनको सुधार करने के वलए और जो उपभोक् ता ह.ै िह 

बार-बार विद्युत मण् डल के चक् कर काटने में, दकतनी व् यथा होती ह.ै इस पर कोई प्रोग्राम ससा 

बनायें दक इस तरीके की पररवस्थवत वनर्तमत न हो तो मेहरबानी होगी. ससे ही एकबत् ती कनेक् शन, 

आप उस गरीब को वजसको दो िक् त की रोटी नहीं वमलती ह.ै जो झोपड़-पट्टी में रहता ह,ै दवलत 

मोहल् लों में रहता ह,ै उसकी क् या गत हुई ह ै? आपकी सरकार में, यह पूछने की आिश यकता नहीं ह.ै 

अगले बार जब इलेक् शन होगा तो इसका असर आपको ददखेगा. मैं आपको धन् यिाद भी दतेा हाँ दक 

आपने आांकड़ों में तो बहुत बातें कहीं. हम दसूरे राज् यों को वबजली हम दतेे हैं. मुय यमांत्री जी ने कहा 

दक ददल् ली को वबजली हम दतेे हैं, उनको सस् ती वबजली और उपभोक् ताओं को महांगी वबजली दतेे 

हो. आपने दकसानों को वजस तरह से ठगा है, इस सरकार ने एक तरफ तो आपने दकसानों के वबजली 

के वबलों की सांय या बढाई तो 5,000 इसी िषय के आांकड़ें हैं और विधानसभा का जो प्रश न मैंने दकया 

था दक यह उसका उत् तर ह.ै आपने माना ह ैजबदक यह झूठा है, आांकड़ा इससे कहीं ज् यादा ह.ै 5,313 

मामले दकसानों पर दजय दकये हैं. िह कब दकये हैं, जब मुय यमांत्री जी ने कहा दक एक साल चला 

जाये तो चला जाये. यह साल गया ह ैवजन् दगी नहीं गई. दकसानों से कोई िसूली नहीं होगी, तब ये 

प्रकरण दजय हुए हैं. 

7.07 बजे  [उपाध् यक्ष महोदय(डॉ. राजेन् र कुमार ससह) पीठासीन हुए] 

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, एक तरफ मुय यमांत्री जी यहाां खड़ ेहोकर, ऊाँ चे-ऊाँ चे हाथ करके 

सभाओं में भाषण दतेे हैं और आप उसको जो मुय यमांत्री भाषण दतेे हैं और उसको आप वचवन्तत 

करते हैं दक जो मुय यमांत्री जी कह रह ेहैं, िह सही ह.ै एक तरफ यह आांकड़ ेआते हैं, आप ही कहते हैं, 

कौन सही ह,ै मुय यमांत्री जी, आप या आपने जो यह विधानसभा में से उत् तर ददया ह.ै यह प्रश न 

उठता ह ैदक मुय यमांत्री जी, मैं एक बात और करना चाहता हाँ दक चूाँदक अध् यक्ष जी ने, समय-सीमा 

बाांध कर भी दी ह,ै उसकी भी कोवशश करता हाँ दक दकसानों पर तो कम िषाय, अवत िषाय, 

ओलािृवि, भयािह प्राकृवतक आपदा में आपने यह दकया ह ैऔर आपने उद्योगों पर क् या दकया ह.ै  
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 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मेरे पास उद्योगों की एक वलस् ट ह.ै आप कहें तो इसको भी 

पटल पर रख दूाँ दक आपकी सरकार की वमली-भगत से, आपकी सरकार के कमयचाररयों की वमली-

भगत से उन् हें दफर मजबूर दकया जाता है, ससा क् यों ? 

 श्री यशपाल ससह वससोददया - वजतू भाई, आप अखबार की कतरनों के माध् यम से स् टेटमेन् ट 

द ेरह ेहैं, कई बार अखबार के सांपादकों एिां पत्रकारों को उस समाचार का खण् डन भी करना पड़ता 

ह.ै 

 श्री वजतू पटिारी - मैं सारे आांकड़ों सवहत बात करता हाँ. मेरा अनुरोध यह ह ै दक सभी 

स‍ मावनत सदस् यों से कहना चाहता हाँ दक अगर उसको आांकड़ों पर लाता हाँ तो विधानसभा के 

प्रश नों के उत् तरों से ही लाता हाँ और कहीं से नहीं लाता हाँ. जब भी आपका मन हो, मैं आपको 

चुनौती दतेा हाँ दक मेरे आांकड़ों पर आप प्रश नवचन् ह लगाकर, मुझसे पूछ सकते हैं. मैं दोषी हो 

जाऊाँ गा.  

 उपाध् यक्ष महोदय - वजतू जी, आप आसांदी को सांबोवधत करें. 

 श्री वजतू पटिारी (श्री यशपाल ससह वससोददया की ओर दखेकर) - ये कागज के समाचार, 

मेरे बनाये हुए तैयार दकये हुए हैं. यह आपको क् या पता दक क् या ह ै? क् या िहाां से ददख रहा ह,ै चश मे 

में दरूबीन लगी ह ैक् या. आप बैठ जाइये.  

 उपाध् यक्ष महोदय - यशपाल जी, उनको बोलने दीवजये. 

 श्री वजतू पटिारी - उपाध् यक्ष महोदय, मेरा अनुरोध यह ह ै दक मांत्री जी एक तरफ तो 

दकसानों को आत् महत् या करने के वलए उनका विभाग मजबूर करता ह ैऔर एक तरफ विद्युत के जो 

बड़ ेबकायादार हैं. जो उद्योग हैं, बड़े-बड़ ेनाम हैं, उनको ये छूट दतेे हैं. उसकी एक वलस् ट जो उनने 

पूछ ली ह,ै यह भी मेरे प्रश न के उत् तर में ददया ह.ै मैं बता रहा हाँ, ध् यान से सुवनये. एक तरफ तो 

नाहर वस्पसनग वमल् स ह,ै 28-29 करोड़ उस पर बकाया है, 29 करोड़ में दकसानों के 6 वजलों वनपट 

जाते. आपने एक ही उद्योग पर छोड़ रखा है, मांत्री जी मेरा अनुरोध ह ैदक इस पर काययिाही करें. 

चूाँदक ये आांकड़ें पहले के थे, आपने इस पर कोई कम ज् यादा हो गया होगा पर बकायेदार तो िह बड़ा 

ही ह.ै यह मैं दािे के साथ कह सकता हाँ, इसी के साथ वहन् दसु् तान इलेक् ट्रोग्रादफक, मण् डीदीप 21 

करोड़ रूपये,  कराड़ रोसलग वमल् स 68 लाख रूपये ससे ही 30-40 की वलस् ट ह.ै आप भी समझ गए 

हैं और मैं भी समझ गया हाँ. कृपा करें, हाथ जोड़कर वनिेदन ह ैदक एक उद्योग पवत से एक उद्योग से 

उतना कबाड़ लें दक दकसान आत् महत् या न करें तो मेहरबानी होगी. मैं ज् यादा कुछ न कहते हुए, 
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इतना कहना चाहता हाँ दक खदानों का काम भी आपके ही पास ह ैऔर खदानों का मोल-भाि कहाां 

से चालू होता ह.ै खदानों का काम होता ह,ै रेत पर जैत भारी, यह मेरा आप पर आरोप ह.ै रेत की 

खदानों पर जैत भारी ह ैऔर ये सब बातें, मैं आांकड़ों से करूाँ गा. दकतने लोग जैत में ड‍ फर और 

जे.सी.बी. के मावलक हैं, मेरे पास उसकी भी वलस् ट ह.ै यह बात वजतनी भी मैं करूाँ गा, यह बात जे 

एण् ड टी की ररपोटय आज ही आई ह.ै इसकी ररपोटय के आधार पर बातें करूाँ गा दक  450 रेत खदानें 

मध् यप्रदशे में अिैध चल रही हैं और कब से एिां क् यों चल रही हैं ? आपने क् या पॉवलसी बनाई ह ै दक 

रेत का तो खनन भी हो रहा है, इतना काम भी चल रहा ह ैऔर वपछले एक साल से रेत खदानों पर 

प्रवतबन् ध भी ह ै? दफर रेत कहाां से आ रही ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय, वपछली बार उत् तर आया था दक काांग्रेस के जमाने में तो 200 या कुछ 

करोड़ का आांकड़ा ददया था. अब हमने 200 करोड़ रूपये का इसमें इजाफा दकया ह.ै मैं अमांत्री जी 

से अनुरोध करना चाहता हाँ दक वजस तरह से रेत के मामले में मध् यप्रदशे में भारी चोरी हो रही ह,ै 

खदानों के मामले में मध् यप्रदशे दशे में न‍ बर 1 पर ह,ै अिैध खनन, करप् शन का काम आप करते हैं, 

आपका विभाग करता है. दशे में और दवुनया में व् यापम का भी विभाग इतना करप् शन नहीं करता. 

मैं आपसे कहना चाहता हाँ दक िे पूरे मध् यप्रदशे में अलग-अलग जगह रेत में खदानों की अलग-अलग 

बात हो सकती ह ैपर इस पर मध् यप्रदशे के वहत में, इस सरकार का बजट और बढे वजससे लोगों को 

हम और सहवलयतें दें. इस पर आप सशकजा कसना पड़गेा. मैं समझता हाँ दक करप् शन करने िाले, 

करिाने िाले को लाभ होता ह.ै अवधकारी एिां कमयचारी के पास 80 प्रवतशत रहता है, ऊपर तक 

20 प्रवतशत नहीं आ पाता पर हजारों-लाखों करोड़ लोग इससे परेशान हो जाते हैं. एक ड‍ फर 

िाला, कहीं भी एक ददन में 4 रट्रप मारता ह.ै ड‍ फर के व् यापारी कई नेता भी हैं. मेरे पास वलस् ट ह,ै 

उनकी जो अिैध उत् खनन करिाते हैं. ज् यादा मत बोवलए सब वलस् टों के साथ आया हाँ. उसमें मांत्री 

भी हैं.  

 श्री हजारी लाल दाांगी - मुझे याद ह.ै वजतू भाई यह धांधा, अपने दादा-परदादा के जमाने में 

भी चल रहा था. 

 श्री यशपाल ससह वससोददया - और पता नहीं ह ैभी दक नहीं ह.ै  

 श्री वजतू पटिारी - आप बैठ जाइये. आपका नाम नहीं ह.ै मैं अनुरोध करना चाहता हाँ दक 

सत् ता पक्ष के लोग ज् यादा रेत और खदानों का काम करते हैं.  

 श्री सुरेन् र पटिा - वजतू जी, आपने मांत्री भी बोला ह.ै  



विधान सभा कार्यिाही / 14 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री वजतू पटिारी - हाां, हैं नाम लूाँ.  

 श्री सुरेन् र पटिा - नहीं, आपके पास कोई त् यात् मक जानकारी हो तो पूरी तरह से रखें. 

 श्री वजतू पटिारी - आप बैठो, मैं रखता हाँ. 

 उपाध् यक्ष महोदय - वजतू जी, आप भाषण भी द ेरह ेहो, क् या आप सदन भी चला रह ेहैं. 

 श्री वजतू पटिारी - दाांगी जी आप बैठ जायें.   

  डॉ. गौरीशांकर शेजिार --  उपाध्यक्ष महोदय,  जब हम विपक्ष में थे और  हमारे 

पास जब त्य नहीं होते थे तो  हम कोई भी रद्दी के कागज  फहरा दतेे थे  दक ये दखेो तु‍हारे 

वखलाफ प्रमाण हैं.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- आपसे ही सीखे हैं ये.  

  श्री वजतू पटिारी -- डॉक्टर साहब मैंने कहा दक आप यह वसखा रह े हो.  आज 

वजतना मसाला ददया ह,ै आपने ही ददया ह.ै  

  श्री मनोज ससह पटेल --  उपाध्यक्ष महोदय, एक तो ये फजक मसाला लेकर आये हैं.  

इसके बाद इनके पास दकतने जेसीबी, ड‍पर हैं,  यह पूछो जरा.  

  श्री वजतू पटिारी -- उपाध्यक्ष महोदय,  अगर मनोज ससह पटेल जी ने मुझ पर 

आरोप लगाया ह,ै  तो मैं दािे के साथ सरकार को चुनौती  दतेा हां दक  मेरे या  मेरे पररिार के पास 

मेरे दरू के ररशतेदार के पास  कोई ड‍पर, कोई दकसी प्रकार का  ड‍पर काांड मैंने नहीं दकया.  अगर 

हो तो  उनको और मेरे  को दोनों को जेल में डालो.  

  श्री मनोज ससह पटेल --   जेसीबी और पोकलेन ह.ै  

  श्री वजतू पटिारी -- कुछ भी नहीं ह.ै  मैं इतनी बहादरुी से बोलता हां.तो मुझे पता ह ै

दक क्या करना ह.ै  आप मेरे पड़ौसी हो, आप बैठ जाओ.  

  श्री मनोज ससह पटेल --   आपके पास ये सारी चीजें हैं. अब आपने ये दकसके नाम से 

ले रखे हैं, यह अलग बात ह.ै धांधा तो करते हैं.  

  श्री वजतू पटिारी --  अगर अिैध काम होता ह ैऔर आप पकड़ नहीं पाते, ससी 

कैसी सरकार ह ैयह.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- पटिारी जी, क्या दकसी को ड‍पर रखना अपराध ह ै 

क्या.  

  श्री वजतू पटिारी -- नहीं ह,ै उसके पीछे  अिैध खनन करना अपराध ह.ै  

  उपाध्यक्ष महोदय -- हाां, िह अपराध ह.ै 
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  श्री वजतू पटिारी -- उपाध्यक्ष महोदय, 450  रेत की अिैध  खदानें चल रही हैं  

और यह जेएांडटी की ररपोटय  ने कहा ह ैऔर  सरकार से 15  ददन में जिाब माांगा ह.ै  जो मैंने अभी 

बातें कहीं, पयायिरण विभाग ने   इनसे जिाब माांगा ह ैदक 15 ददन में बताओ   दक इतने प्रवतबांध  

के बाद  आपने अिैध खनन  कैसे कर ददया.  450  खादनों से अिैध खनन  हो रहा ह.ै  मांत्री जी, 

मेरा अनुरोध ह ैदक इसका आप जिाब दें.  इसके साथ साथ मैं यह भी बताना चाहता हां दक  अलग 

अलग वजले की अलग अलग भी बातें हैं.  ल‍बी हो जायेगी. पर इतना जरुर कहांगा दक  जब रेत  

और अिैध खनन की बात होती  तो  नेचुरल ह ैयह बात समझनी पड़ेगी दक  जो सत्ता में होता ह,ै  

उसको इसमें अिसर वमलता ह.ै  अवधकारी उसकी सुनते हैं, मांत्री उसकी सुनते हैं.   मांत्री उसका 

होता ह,ै  काययकताय  दकसी नेता का होता ह.ै  तो ज्यादा करप्शन का पाटय कहाां गया होगा,यह मुझसे 

बेहतर आप सब समझ सकते हैं. उपाध्यक्ष महोदय, दसूरी  बात, मुझे अच्छा नहीं लगेगा  दक आप 

अगर अनुमवत दें तो  मेरे पास जो डॉटा आये हैं,  वजनके मध्यप्रदशे शासन की  िेब  साइट से और 

मध्यप्रदशे सरकार से मैंने जो सिाल पूछा था,   उसके उत्तर में  वपछले साल, वजस साल  मैं 

विधायक बनकर आया था.  उसमें उन खवनज मावलकों का  उन खदानों का  वििरण ददया था दक  

दकस भाजपा नेता, दकस मांत्री  की दकस की खदान ह.ै   चूांदक मुझे चुनौती वमली ह ैसामने से,  तो 

आप अनुमवत दें, तो  मैं पढ दूां या  अगर आप अनुमवत दें, तो मैं इसको पटल पर रख दूां.  और यह 

अथेंरटक ह.ै  यह भी आपसे मैं अनुरोध करना चाहता हां दक  कई विधायक ह ैयहाां, कई मांत्री हैं और 

कई इनके ररशतेदार हैं, कई पवत्नयाां हैं और कई अलग दरू के ररशतेदार हैं,  खदान मेरी ह,ै नाम से 

मेरे ररशतेदार के ह.ै  मेरे दरू के काययकताय के नाम से  हैं.  जब जाकर यह वस्थवत ह ै  और मैं  यह नहीं 

कह रहा हां, यह 12 प्रश्न सत्ताधारी पक्ष के  विधायकों ने लगाये हैं और इस सरकार ने अिैध खनन  

में बहादरु ससह जी का  3 ददन पहले की बात ह.ै वजस तरीके से अिैध खनन को लेकर के  उन्होंने,  

इसके पहले  यह मालिीय जी  हमारे उज्जैन के विधायक हैं,  उन्होंने यह विषय  उठाया था. मैं 

समझता हां.. (व्यिधान).. 

  श्री ददलीप ससह  शेखाित -- िह काांग्रेस का ह.ै  क्यों पोल खोल रह ेहो  अपनी.  िह 

जो मवहदपुर   िाले मामले में जो 30 करोड़ की  िसूली वनकली ह,ै िह काांग्रेस का ह.ै  

..(व्यिधान).. 

  श्री मनोज ससह पटेल -- आप केिल भाजपा कह रह ेहैं. मतलब  धांधा करना बुरी 

बात नहीं ह.ै  काांग्रेस के दकतने नेताओं के पास खदानें हैं.   

..(व्यिधान).. 
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  उपाध्यक्ष महोदय -- मनोज जी, बैठ जायें. श्रीिास्ति जी, बैठ जायें, आपके पास तो 

ड‍पर नहीं ह,ै आप क्यों खड़ ेहो गये, बैठ जाइये.  आप जब बोल रह ेथे, तो दकसी ने नहीं रोका. 

  श्री बहादरु ससह चौहान -- उपाध्यक्ष महोदय, 30 करोड़  29 लाख 25 हजार 600 

रुपये का यदद प्रकरण बना ह,ै  तो िह उज्जैन वजले का नहीं मध्यप्रदशे का  सबसे बड़ा प्रकरण ह.ै  

िह व्यवक्त काांग्रेस का ह.ै  काांग्रेस के व्यवक्त ने 30 करोड़ की चोरी की.  उसके वखलाफ हमारी 

सरकार ने काययिाही की ह.ै  वजतू  जी, आप जानकारी लेना.  (XXX)  उपाध्यक्ष महोदय --

बहादरु ससह जी, बैठ जायें.  आपकी बात आ गयी.  

  डॉ. रामदकशोर दोगने --  बहुत सारे विधायक काांग्रेस के  आपके पास पहुांच गये हैं, 

उनको भी आप दखेो. 

  श्री वजतू पटिारी -- अब आप सुनो.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- वजतू जी, आप मेरी बात सुनें.  अपनी बात कहें चुनौती िगैरह 

न दें.  

  श्री वजतू पटिारी -- उपाध्यक्ष महोदय, माफी चाहता हां.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- (श्री शांकरलाल वतिारी के खड़े होने पर) शांकर लाल  जी आप 

बैठ जायें.  आपके पास तो ड‍पर नहीं ह,ै यह मुझे मालूम ह.ै  आप बैठ जाइये.  

  श्री शांकर लाल वतिारी -- पर यह लफ्फाजी पुराण कहाां तक सुनेंगे.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- िह माइक की मवहमा ह ैलफ्फाजी पुराण.  

  श्री वजतू पटिारी -- उपाध्यक्ष महोदय, चूांदक बहादरु ससह जी ने कहा दक िह काांग्रेस 

का ह.ै  मैं यह कहता हां दक यह अिैध खनन  काांग्रेस के व्यवक्त ने दकया तो क्या िह कानून से ऊपर 

ह.ै  उसको आप क्यों वगरफ्तार नहीं कर रह ेहैं.  क्यों काययिाही नहीं करते.  अगर सरकार ससी ह ै

तो क्यों ह.ै यह भी एक सिाल उठता ह.ै  अब चूांदक आपने कहा दक काांग्रेस का ह,ै तो मैं भाजपा  के 

नाम पढना चालू करता हां.  अब सुनो. उपाध्यक्ष महोदय, मुझे आपसे अनुमवत चावहये.  ये कटनी से 

चालू करुांगा.  दफर उसके बाद होशांगाबाद आऊां गा.  दफर उसके बाद सछदिाड़ा,रतलाम,सडडोरी, 

सभड.  यह कहाां कहाां भाजपा के नेताओं की ह,ै िह बताऊां गा.  दफर नरससहपुर, जबलपुर,  

बालाघाट, अनूपपुर,झाबुआ,सीहोर, उमररया, बुरहानपुर और नमयदा के दकनारे   और बच गये जो, 

िह भी.  उपाध्यक्ष महोदय, आप मुझे अनुमवत दें, तो   मैं पटल पर  रखूां. यह अथेंरटक प्रश्न का उत्तर 

ह.ै  
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  उपाध्यक्ष महोदय -- नहीं, जरुरत नहीं ह.ै  आपका टाइम भी हो रहा ह.ै इतना 

ध्यान रवखये.  

  श्री वजतू पटिारी -- यह कटनी से चालू करता हां.  अवभलाषा कशयप, एक प्रबुांध  

नरेन्र चौहान ह.ै ये कौन हैं, जानते हैं सब.  नरेन्र मास्टर साहब.  आपने कहा  ह,ै  इसवलये कह 

रहा हां.  अभी और बताऊां गा तो उछल कूद मच जायेगी.  आपने कहा था, इसवलये कह रहा हां.  

इनकी खदान ह ैसीहोर वजले में.  कोई कह द ेनहीं ह,ै तो चुनौती ह ैमेरी.  सबसे ज्यादा जेएांडटी की 

ररपोटय  ह ैदक सीहोर और होशांगाबाद में अिैध खनन होता ह.ै  

  श्री शांकरलाल वतिारी -- उपाध्यक्ष महोदय, जो सदन के सदस्य नहीं हैं, उपवस्थत 

नहीं हैं, उन पर आरोप नहीं लगाये जाते हैं.  उनके नाम लेकर आरोप लगा रह े हैं.  न उनको 

परमीशन ह ैऔर न डाक्यूमेंट ह ैन कुछ ह.ै यह विलोवपत दकया जाये.  

  उपाध्यक्ष महोदय --   वजतू जी,  नाम मत लीवजये,जो   सदन के सदस्य नहीं हैं, 

उनके ऊपर आरोप न लगायें.  

..(व्यिधान).. 

  श्री शांकरलाल वतिारी -- उपाध्यक्ष महोदय, यह लफ्फाजी की हीरोवगरी ह.ै  यह 

विलोवपत दकया जाये.  

  श्री वजतू पटिारी -- अगर मैं गलत कह रहा हां तो  आप मेरे वखलाफ वनन्दा प्रस्ताि 

लाओ.  सदन में मुझे गलत   घोवषत करो.  मैं गलत  बयानी कर रहा हां, तो  आपका हक 

ह.ै(व्यिधान).. दसूरा नाम सुनो.  यह बताऊां गा, तो बहुत उछल कूद  होगी.  अभी आप लोग बैठें .  

  उपाध्यक्ष महोदय -- पटिारी जी, जो इस सदन के सदस्य नहीं हैं,  जो अपना बचाि 

नहीं कर सकते हैं,  उनका नाम न लें. यह परांपरा नहीं रही ह.ै 

  श्री वजतू पटिारी --  उपाध्यक्ष महोदय, मेरा यह वनिेदन ह ैदक यह िह  आांकड़ा ह,ै 

वजनके पास  जो भाजपा  का काययकताय ह ैया नेता ह,ै  या उसका ररशतेदार ह,ै  उसकी खदान भी 

चल रही ह ैऔर उसी जगह चल रही ह ैऔर जो  जेएांडटी की ररपोटय में कहा गया ह ैदक 450 अिैध 

खदानें चल रही हैं,  इसवलये इसको कोड करना जरुरी ह.ै  इसवलये मैं उल्लेख करना चाहता हां.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- नहीं, आप नाम नहीं लेंगे.  

  श्री वजतू पटिारी -- अगर नाम नहीं लूां, तो पटल पर रख दूां.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- नहीं रहने दीवजये उसको.  आपने बता ददया, इतना ही पयायप्त 

ह.ै  
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  श्री वजतू पटिारी -- इससे तो थोड़ा सत्य सामने नहीं आ पायेगा.  और मेरे पररिार 

के लोग मुझे कहेंगे दक  मैं लफ्फाजी कर रहा हां. यह हो जायेगा.  तो दोनों में से एक बात तो होगी.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- ये मनोज अब नहीं कहेंगे. मनोज अब आप यह नहीं कवहयेगा.  

  श्री शांकरलाल वतिारी--  नहीं, तो यहाां  चौहट्टा छाप  भाषण भी न हो ना.  घांटे भर 

से चौहट्टा छाप भाषण हो रहा ह.ै  

  श्री वजतू पटिारी -- यह बताओ दक यह वशिा कां स्ट्रक्शन क्या ह.ै ह ै  पता.  तो 

आपको जब  पता नहीं ह ैपूरी  बात, तो क्यों बोल रह ेहो.  यह वशिा कां स्ट्रक्शन क्या ह.ै  इस सिाल 

का  उत्तर सब  पूछ लेना  अपने आप से.  सबसे ज्यादा रेत  का अिैध कारोबार यह कां पनी  करती 

ह.ै यह इांदौर आती ह,ै भोपाल जाती ह.ै वजतने भी बड़ ेशहर हैं, उसमें  वशिा कां सट्रक्शन की सबसे 

ज्यादा रेत जाती ह.ै   एक अवधकारी इसकी एक गाड़ी  नहीं पकड़ता ह.ै  ये सच्चाई ह.ै इसको 

आपको और हम लोगों को समझना पड़गेा.  मध्यप्रदशे के वहतों के साथ  वजतना दवु्ययिहार इस 

क‍पनी ने दकया ह,ै दकसी ने नहीं दकया. तो यह तो पूछना पड़गेा ना वतिारी जी,  कौन करेगा.   

  उपाध्यक्ष महोदय -- पटिारी जी, आप दो वमनट में समाप्त करें.  

  श्री वजतू पटिारी -- उपाध्यक्ष महोदय, एक जनसांपकय  विभाग सबसे महत्िपूणय 

विभाग आया ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय-- वजतू जी 2 वमनट में  समाप्त करें. 

 श्री वजतू पटिारी --उपाध्यक्ष महोदय, मैं तो ओपसनग कर रहा हां. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- आपको 22 वमनट बोलते हुये हो गये हैं.2-3 वमनट व्यिधान के हो गये. 

 श्री वजतू पटिारी --उपाध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे सरकार का सबसे बड़ा हवथयार ह ै

जनसांपकय  विभाग. वजस विभाग का बजट इस बार 242 करोड़ रूपये रखा गया ह.ै मैं समझ नहीं पा 

रहा हां यहाां पर वजस तरीके से काम चालू हुआ जनसांपकय  का, एक बाला बच्चन जी का प्रश्न आया था 

और उस प्रश्न को कई अखबारों ने छापा भी था. और उस अखबारों से जो सच्चाई वनकल कर के 

सामने आई, िह मैं सदन के सामने रखना चाहता हां. और उस सच्चाई में सबसे बड़ी बात यह ह ैदक 

एक िेटर था अशोका होटल का, िेटर या कोई कमयचारी होगा अशोका होटल में , दफर िह डीजे 

बजाने लगा, आज से 5-7 पहले की कहानी ह,ै याद रखना आप लोग दफर िो इिेन्ट मैनेजमेंट करने 

लगा. और इिेन्ट मैनेजमेंट के साथ साथ िो सरकार के जनसांपकय  कायायलय के सांपकय  में आया और 

इस साल उसको 21 करोड़ की एकमुशत रावश दी ह ै. 21 करोड़ यह आप और हम जैसे विधायक 

सोच भी नहीं सकते हैं. यह रावश इसको क्यों दी. इसका एक वहसाब आया तो 35 लाख का बैंक में 
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वहसाब नहीं वमला तो बोले चलो बता दनेा, मतलब दकतना पैसा आ रहा ह ै उसके पास, वसफय  

जनसांपकय  विभाग के सारे काम िही करता ह ैएक आदमी . उपाध्यक्ष महोदय यदद आप अनुमवत दें 

तो मैं नाम बता दूां.(उपाध्यक्ष महोदय द्वारा ईशारे से नाम रहने दीवजये) इसने काम दकया ह,ै तभी 

तो मैं बोल रहा हां, कुछ तो भी कागज पर हुआ होगा. 

 उपाध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे में एक योजना चलती ह ै वजससे आप हम और आम आदमी 

लाभावन्ित नहीं होता ह.ै उसका नाम ह ैके.एम.एस.िाय. कनेवजया समृवद्ध योजना. यह कनेवजया 

समृवद्ध योजना क्या ह,ै समझो जरा. इनका एक टेंट लगा ह ैसीएम हाउस में िह वपछले 10 साल से 

नहीं वनकला और यह सरकारी काम ह.ै यह टेंट के व्यिसायी हैं इनका वबल बताऊ दकतने का ह ै

जनसांपकय  विभाग से .. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- पटिारी जी कृपया 1 वमनट  में समाप्त करें. 

 श्री वजतू पटिारी --उपाध्यक्ष महोदय, मैं बड़ी गांभीरता के साथ में यह कहना चाहता हां दक 

.... 

 राज्य मांत्री,सामान्य प्रशासन(श्री लाल ससह आयय) - उपाध्यक्ष महोदय, यह जो असत्य 

भाषण लगातार करते चले जा रह ेहैं. 

 डॉ. गोसिद ससह -- आपकी भी पोल खोले क्या. 

 श्री लालससह आयय -- हाां हाां खोवलये , तैयार हैं हम. 

 श्री वजतू पटिारी --सर मैं खवनज विभाग की जो वलस्ट ह ैइस पर मैं दफर से िापस आना 

चाहता हां. 

 श्री लालससह आयय-- आ जाओ, हमें कोई ददक्कत नहीं ह.ै 43 साल आप सरकार में रह ेआप 

गरीबों की पांचायत नहीं बुला पाये. लेदकन मुययमांत्री जी ने अपने बांगले पर पांचायत बुलाकर के 

गरीबों का कल्याण करने का काम दकया ह.ै क्या बरसात में पांचायत करेंगे, क्या गमक में पांचायत 

करेंगे. क्या उनको भोजन नहीं करायेंगे क्या. आप यही चाहते हो न गरीबों को भोजन नहीं होना 

चावहये.  

 उपाध्यक्ष महोदय--लाल ससह जी आपकी बात आ गई ह.ै कृपया बैठें . 

 श्री वजतू पटिारी --आदरणीय उपाध्यक्ष महोदय, एक जनसांपकय  विभाग की नीवत बनी थी 

दक वजतनी बेिसाइड ह ै(भारतीय जनता पाटक के कुछ विधायकों के खड़ ेहोने पर) अरे भैया कृपा 

करके मुझे बोल लेने दें तो मेहरबानी होगी. जरा सच्चाई सुनो भाई. मैं सब सत्य बोलता हां. आप 

लोग परेशान होते हैं. मेरा अनुरोध ह ैदक यह सच्चाई ह ै.(XXX), बैठो. 
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 श्री मनोज पटेल -- उपाध्यक्ष महोदय,यह कुछ भी बोलेंगे.वजतू भैया आपके समय में क्या 

वहस्सेदारी आती थी....व्यिधान... 

 उपाध्यक्ष महोदय-- कृपया सब लोग बैठें . शांकर लाल वतिारी जी आप भी बैठें . 

 श्री लालससह आयय --(XXX). 

 श्री मनोज पटेल -- कुछ भी आरोप लगायेंगे क्या सदन में...व्यिधान... 

 उपाध्यक्ष महोदय- दवेखये आप प्रोिोक (Provoke) मत कररये न. उसको तरीके से कवहये. 

आप प्रोिोक (Provoke) कर देते हैं लोगों को तो इतने सारे लोग खड़ ेहो जाते हैं तो आपकी बात 

रह जाती ह.ै 

 श्री वजतू पटिारी --जी उपाध्यक्ष जी, मैं कोवशश करता हां. तरीके से कहने की. उपाध्यक्ष 

महोदय जनसांपकय  विभाग की एक नीवत बनी थी .. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- यह आवखरी बात ह,ै इसके बाद समाप्त करेंगे. 

 श्री वजतू पटिारी --नहीं, उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपसे अनुरोध करता हां दक इतने व्यिधान 

में मैं अपनी बात कैसे रखूां. अभी मैंने टोटल 8 वमनट बोला ह.ै मैंने आज यहाां पर टाइमर लगा रखा 

ह ैदक मैं दकतनी देर बोल रहा हां और व्यिधान दकतनी दरे हुआ. 

 श्री मनोज पटेल-- उपाध्यक्ष महोदय, मेरा पाईंट आफ आडयर ह.ै. 

 उपाध्यक्ष महोदय- टाइमर तो यहाां भी लगा हुआ ह,ै पूरे सदन में टाइमर लगा हुआ ह.ै पटेल 

जी बैठ जाईय .इस पर कोई पाईंट आफ आडयर नहीं होता, बैठ जाईये. 

 श्री वजतू पटिारी --मनोज भाई प्लीज. मेरे को अपनी बात कहने दें. 

 श्री मनोज पटेल-- उपाध्यक्ष महोदय, वजतू भाई ने आरोप सभी पर लगाया दक (XXX) ह.ै 

यह दकसी के ऊपर कुछ भी आरोप लगा देंगे क्या. 

 श्री शांकरलाल वतिारी-- यह माफी माांगे,(XXX). 

 श्री मनोज पटेल -- उपाध्यक्ष महोदय, दकसी के ऊपर कुछ भी आरोप लगा देंगे क्या, यह 

हमारे ऊपर चाह ेजो आरोप लगा देंगे, पहले यह काांग्रेस में हुआ करता होगा. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- यह विलोवपत . 

 श्री वजतू पटिारी (जारी)-- मैंने क् या आरोप लगाया मुझे तो समझ नहीं आया, मैंने कहा दक 

(XXX), मैंने तो बचाि दकया, बचाि करने िालों को कहते हो दक हम पर आरोप लगाया. 

उपाध् यक्ष जी अब थोड़ी सी गांभीर बात मैं करना चाहता हां. जो बाला बच् चन जी का प्रश न था उस 

पर सरकार ने जो उत् तर ददया उसमें मध् यप्रदशे में रहने िाले या मध् यप्रदशे के वनिासी या मध् यप्रदशे 
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में जो काम करते हैं उन लोगों के वलये एक योजना बनी, जो जनसांपकय  विभाग की िेबसाइट होती 

ह,ै उसी को काम ददया जाता ह ैजो मध् यप्रदशे में वनिासरत ह.ै ददया कोई बात नहीं, मुझे अच् छा 

लगा दक मध् यप्रदशे के वनिासी हैं उनको वमलना चावहये, पर इसमें एक ह ै गोरखपुर का इसका 

मतलब नीवत आपकी ह,ै या तो मैं गलत हां ध् यान रखना मांत्री जी मैं स् पेवशदफक आपसे पूछ रहा हां, 

जब आपकी नीवत ह ैदक मध् यप्रदशे में रहने िाले या वनिासी को ही यह एड ददया जाता ह ैतो दफर 

गोरखपुर के बलबीर ससह जी, इनको दकस अांतगयत द ेददया आपने, यह आप ही के उत् तर में मैंने यह 

पूछा था जो 803 नांबर पर इसका उल् लेख ह.ै  

उपाध् यक्ष महोदय--  वजतू जी अब आप समाप् त करें. 

 श्री वजतू पटिारी--  उपाध् यक्ष जी मुझे दो वमनट और द ेदें. 

 उपाध् यक्ष महोदय--  समाप् त करें, मैंने कई बार आपसे कह ददया. 

  श्री वजतू पटिारी--  ससे ही झालािाड़ की एक कां पनी को द ेददया, ज् योवत कां स् ट्रक् शन, ससे 

ही एक द े ददया आपने पीरादसेाई मु‍ बई की कां पनी को क् यों ददया, यह एक समझने की बात ह.ै 

अच् छा यह सांय या मैं दक दकतना-दकतना पैसा ददया यह बात करूां  तो और वििाद होगा, इसवलये 

पैसे को रोक रहा हां मैं.  

उपाध् यक्ष महोदय--  वजतू भाई समाप् त करें आप.  

श्री वजतू पटिारी--  उपाध् यक्ष जी मेरा आपसे अनुरोध ह ै दक यह सच् चाई मध् यप्रदशे के 

लोगों को पता चलना चावहये दक फोसय इांवडया भोपाल उसको आपने ददया 2 करोड़ रूपया, क् यों 

ददया, कैसे ददया, दकतना काम दकया, यह उपाध् यक्ष जी बताने की आिश यकता इस मध् यप्रदशे के 

लोगों दक इन् होंने एक कां पनी ह ै हमेांत गौर जो यह रायसेन भोपाल रोड पर कस् टम मीवडया ... 

(व् यिधान)... 

 उपाध् यक्ष महोदय--  अब आप समाप् त करेंगे, टाइम मेनेजमेंट भी कोई चीज होती ह,ै अब 

आप समाप् त करेंगे.  

श्री वजतू पटिारी--  बाला भैया मुझे समय वमलना चावहये.  

उपाध् यक्ष महोदय--  समाप् त करेंगे आप, टाइम मेनेजमेंट भी कोई चीज होती ह.ै  

श्री वजतू पटिारी--  टाइम मेनेजमेंट की बात, मेरी क् या गलती ह,ै अगर मैंने एक बात भी 

गलत की हो तो मैं गुनहगार हां और सच बात करने में दरे होती ह,ै लोग वचल् लाते हैं तो मैं क् या कर 

सकता हां. 
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 उपाध् यक्ष महोदय--  आप प्रोिोक क् यों करते हैं लोगों को. 

 श्री वजतू पटिारी-- मेरे काम करने की शैली ही ससी ह,ै इसमें मैं क् या करूां .  

उपाध् यक्ष महोदय--  आप स‍ मानीय विधायक हैं, शैली के सांबांध में मैं कोई रटप् पणी नहीं कर 

सकता हां, लेदकन सदन की शैली अलग होती ह.ै समाप् त करेंगे अब आप.  

डॉ. गोसिद ससह--  सुन नहीं सकते तो बहस क् यों चला रह ेहैं, सदन में अगर िास् तविकता 

नहीं कहेंगे तो कहाां कहेंगे. अगर हम कर रह ेहों भ्र्‍ टाचार तो हमारे ऊपर आरोप लगाईये आप. हम 

तो चुप नहीं रहेंगे.  

उपाध् यक्ष महोदय--  नहीं, तो दफर वलवखत में सूचना दीवजये अगर विधायकों के ऊपर 

आरोप लगा रह ेहैं.  

श्री वजतू पटिारी--  दकसके ऊपर आरोप लगाये मैंने सर.  

डॉ. गोसिद ससह--  दकसी का नाम नहीं वलया गया.  

श्री यशपाल ससह वससौददया--  यह सड़क का भाषण नहीं ह,ै सदन का भाषण ह ैगोसिद 

ससह जी, और अगर बाला बच् चन जी की अगर तुलना करेंगे तो बाला बच् चन जी पाांचिी बार हैं 

विधानसभा में.  

उपाध् यक्ष महोदय--  यशपाल जी बैठ जाइये. ... (व् यिधान).. 

 श्री शांकरलाल वतिारी--  वजतू पटिारी का पूरा भाषण खनन मादफया के इशारों पर हो 

रहा ह,ै और खनन मादफया बीजेपी की सरकार में आने के बाद लूट नहीं पा रहा ह,ै िह खनन 

मादफया जबरन सरकार पर आरोप लगा रहा ह.ै इवतहास जानता ह ै दक काांग्रेसी खनन मादफया 

चलाते थे. .....(व् यिधान)...  

श्री वजतू पटिारी--  यह जेएनटी की ररपोटय ह,ै वजसने सरकार से 15 ददन में जिाब माांगा 

ह,ै बताओं जेएनटी क् या होता ह,ै बताओ. (श्री शांकरलाल जी की तरफ इशारा करते हुये) 

उपाध् यक्ष महोदय--  शांकरलाल जी यह आपवत्तजनक ह,ै आप बार-बार टोकते हैं, और कोई 

उत् तेवजत नहीं हो रहा, आप ही हो रह ेहैं बार-बार, बैठ जाइये.  

 श्री बाला बच्चन--उपाध्यक्षजी, िे हमारे ओपसनग स्पीकर हैं. उनको अपनी पूरी बात कह 

लेने दीवजए. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- बाला बच्चन जी, काांग्रेस को कुल समय 42 वमनट आिांरटत ह.ै वजतू 

पटिारी जी 32-33 वमनट बोल चुके हैं. उसमें से 5-6 वमनट हम व्यिधान के वनकाल दतेे हैं तो भी 

25-26 वमनट ये बोल चुके हैं. 
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 श्री बाला बच्चन--उपाध्यक्षजी, थोड़ा समय और द ेदीवजए. ये अपनी बात पूरी कर लेंगे. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- टाईम मेनेजमेंट करना पड़ता ह.ै यह सीखना पड़गेा.(व्यिधान) 

 श्री शांकरलाल वतिारी--ओपसनग बॉलर और सारी नो बॉल. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- वतिारी जी, आप दफर खड़े हो गये. 

 राज्यमांत्री, सांस्कृवत(श्री सुरेन्र पटिा)--उपाध्यक्ष महोदय, वजतू जी यदद कोई बात कहना 

चाहते हैं, आरोप लगाना चाहते हैं, करें लेदकन वजस तरह से विधायकों को सांबोवधत  करके बात 

कर रह ेहैं जैसा आपने भी कहा. अच्छा बोलते हैं,पहली बार के विधायक हैं. मेरी शुभकामना ह ैदक 

आने िाले समय में िह नेता प्रवतपक्ष बनें. लेदकन विधायकों से सीधे रुबरु बात न करें. आसांदी को 

सांबोवधत करते हुए बात कहें. 

 उपाध्यक्ष महोदय--यह मैंने कहा ह.ै 

 श्री वजतू पटिारी--उपाध्यक्षजी, इसके वलए मैं खेद व्यक्त करता हां दक मैंने पररिार के लोगों 

को ठेस पहुांचाई. 

 उपाध्यक्ष महोदय--आप अपनी बात समाप्त कररये. अन्यथा मुझे कहना पड़गेा दक ये 

कारयिाई में नहीं वलखा जायेगा. कहीं तो अांत होता ह.ै 

 श्री वजतू पटिारी-- दो वमनट दीवजए. 

 उपाध्यक्ष महोदय--एक वमनट में समाप्त कररये. 

 श्री वजतू पटिारी-- उपाध्यक्ष महोदय, ये ओम बुद्दाय,भोपाल इसको आपने 5 करोड़ रुपये 

ददये. सृवि दफल्म इांवडया,भोपाल के हमेांत गौर इसको 5 करोड़ रुपये से भी ज्यादा ददये. एमपी 

इांटरप्राईजेस,भोपाल को ददये साढे 5 करोड़ रुपया. 15-20 नाम और ह ैचूांदक एक वमनट का समय 

ह.ै मेरा स्पि  कहना ह ैदक जन सांपकय  विभाग इस सरकार के खराब कायों को अच्छा बताने के वलए 

काम करता ह.ै अवधकारी यहाां पर बैठे हैं. वजस तरीके से मुययमांत्रीजी जब मुआिजा बाांटने जाते हैं. 

फसलें दखेने जाते हैं.  फसलों का नुकसान दकतना हुआ यह दखेने जाते हैं, आांसू बहते हुए उनके भी 

विज्ञापन दतेे हैं. मुझे आज तक समझ में नहीं आया दक अगर दकसान के आांसू पोंछो, दकसी का ददय 

लो, उसके भी विज्ञापन दो. यह मध्यप्रदशे की सरकार हो सकती ह ैदक वसफय  विज्ञापनों से अपनी 

बात करती ह.ै मांत्रीजी, मुझे पक्का भरोसा ह ैदक वजतने मैंने आरोप लगाये हैं, उनके आप उत्तर देंगे 

तो आपकी मेहरबानी होगी और मध्यप्रदशे के उज्जिल भवि्‍य के वलए मैं अनुरोध करता हां दक 

इसमें सुधार करें.काांग्रेस पाटक आपके सुधारों में आपके साथ ह.ै मध्यप्रदशे में अिैध उत्खनन को 
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रोकने की आप कृपा करें वजससे मध्यप्रदेश का राजस्ि बढेगा. वजससे म.प्र. की जीिन शैली 

बदलेगी. इसी के आशा के साथ मैं इस प्रस्ताि का विरोध करता हां.धन्यिाद. 

 श्री राजेन्र िमाय--उपाध्यक्ष महोदय,आप आसांदी से वनदशे दीवजए दक जब मांत्रीजी का उत्तर 

आये तो उस समय पटिारी जी यहाां मौजूद रहें क्योंदक ये हमेशा आरोप लगाकर चले जाते हैं, 

रणछोड़दास बन जाते हैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय--नहीं, ससी बात नहीं ह.ै उद्योग विभाग की चचाय में िे पूरे समय बैठे रह.े 

 श्री ओमप्रकाश सखलेचा(जािद)--उपाध्यक्ष महोदय, चवलये िो घोड़ा नहीं सांभाल पाये और 

तो सब ठीक रहा. मैं माांग सांयया 12,25,32 और 76 के समथयन में बोलने के वलए खड़ा हुआ हां. 

 उपाध्यक्ष महोदय, मेरा बहुत स्पि मानना ह ैदक उजाय जीिन की सबसे महत्िपूणय चीज ह.ै 

उजाय के वबना जीिन का अथय ही खत्म हो जाता ह.ै मैं मध्यप्रदशे की सरकार माननीय मुययमांत्रीजी, 

माननीय मांत्रीजी, वित्त मांत्री जी सबको बहुत बहुत धन्यिाद देता हां दक उन्होंने उजाय के वलए वपछले 

िषय से इस िषय ज्यादा बजट ददया ह.ै वपछले िषय उजाय के वलए 9704 करोड़ रुपये का बजट था 

उसको बढाकर इस साल 19977 करोड़ रुपये का प्रािधान दकया ह.ै जो दगुुने से ज्यादा ह.ै क्योंदक 

अगर उजाय बढेगा, प्रदशे पािर में सरप्लस होगा तो बहुत सारे अन्य उद्योग भी आयेंगे. IT इांडस्ट्रीज़ 

भी आयेंगी. रोजगार भी आयेंगे. उद्यावनकी और हार्टटकल्चर की बात करें या ग्रीन हाऊस की बात 

करें या पॉली हाऊस की बात करें या कोल्ड स्टोरेज की बात करें या चेन ऑफ कोल्ड स्टोरेज की 

बात करें क्योंदक   आज की तारीख में 30 से 40 प्रवतशत हमारे प्रदशे के फु्ट्स और िेजीटेबल जो 

While transporting सड़ जाते हैं, िह सब अगर बच सकता ह ैतो उन सब चीजों के वलए सबसे 

पहली मूलभूत जरुरत ह ैवबजली और मैं माननीय मांत्री जी और माननीय मुययमांत्री जी को इसके 

वलए बहुत बहुत बधाई देते हुए यह कहांगा दक उनकी योजना बहुत अच्छी ह ैऔर उससे काफी 

तरक्की आगे और तेजी से बढेगी. मैं अगर बात करूां  दक कृवष में वबजली विभाग द्वारा दी हुई सव‍सडी 

की तो वित्तीय िषय 2013-14 में यह 2250 करोड़ रुपए की थी, िषय 2014-15 में बढकर 4480 

करोड़ रुपए हुई, िषय 2015-16 में यह बढकर 7405 करोड़ रुपए हुई. हर साल दकसानों को 

सव‍सडी और अनुदान वमल रहा ह,ै इसका मतलब दकसान जो आधा पैसा भी द ेरहा ह,ै चौथाई 

पैसा भी जो द ेरहा ह,ै 75 प्रवतशत सव‍सडी वमल रही ह.ै लेदकन हर साल उसकी खपत भी दोगुनी 

बढती जा रही ह.ै इसका मतलब पैदािार बढने का कहीं न कहीं मूल कारण वबजली ह.ै मुझे िह 

ददन भी याद ह,ै जब मैंने िषय 2004 में पहली बार बजट पर चचाय करते हुए जब यह बात उठी थी. 

मैं पहली बार विधायक बनकर आया था तो ऊजाय विभाग पर बोलने के वलए मुझे कहा था. मैंने उस 
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समय के सरकारी आांकड़ें बताए थे, वजसमें सालाना एक प्रवतशत तरक्की की माांग की थी दक हमारी 

खपत इतनी बढती ह.ै मध्यप्रदशे को बस इतनी ही वबजली की जरूरत ह.ै िह आज औसत में 10 से 

15 प्रवतशत से ज्यादा की गवत से हम तरक्की कर रह ेहैं.  

उपाध्यक्ष महोदय, अगर मैं बात करूां   पॉिर जनरेरटग कां पनी के प्रािधान की तो अलग-

अलग कोल ‍लॉक, अलग-अलग जगह की जो पॉिर जनरेरटग यूवनट हैं, चाह ेगोदबहडे़ा कोल ‍लॉक 

की बात करें तो उसके विकास के वलए 290 करोड़ रुपए का प्रािधान दकया ह,ै िह बहुत महत्िपूणय 

ह.ै चाह ेमैं ससगाजी ताप विद्युत पररयोजना के प्रथम चरण के दो प्लाांट 600-600 मेगािॉट की, 

चाह ेमैं वजला खांडिा में 151 करोड़ रुपए के अनुदान की बात करूां , चाह ेमैं ससगाजी ताप के दसूरे 

प्लाांट की वद्वतीय चरण की बात करूां , 660 मेगािॉट के दो प्लाांट की बात ह,ै कुल वमलाकर 

मध्यप्रदशे की तेजी से प्रगवत और आने िाली जरूरतों का क्योंदक आने िाले समय में आईटी और 

सर्तिस इांडस्ट्रीज़ वजस तेजी से बढ रही ह ैतो उसमें वबजली की खपत भी सबसे ज्यादा होगी. मुझे 

िह ददन भी याद ह ैदक दकसी जमाने में यहाां पर सदन में दकसी सदस्य ने कहा था, मुझे नाम तो 

ध्यान नहीं ह.ै हम काफी तेजी से आईटी में 4 लाख, 5 लाख लोगों को रोजगार देंगे, तब मैंने एक ही 

सिाल पूछा था दक एक आदमी को रोजगार दनेे के वलए आईटी इांडस्ट्री में 2 दकलोिॉट वबजली की 

पहले जरूरत होती ह.ै िह वबजली कहाां से लाएांगे. िह विश्वास आज हमारे मांत्री जी ने पूरे भारत में 

यह विश्वास ददला ददया दक वबजली की वजतनी जरूरत होगी, चाह ेिह उद्योग हो, चाह ेसर्तिस 

इांडस्ट्रीज़ हो, चाह ेघर का काम हो, चाह ेखेती का हो, चाह ेफूड प्रोसेससग प्लाांट की बात हो, वजस 

ददन इस बात पर विश्वास हो जाता ह,ै उस ददन इांडस्ट्री और बाकी चीजें भी आगे चलेंगी.  

उपाध्यक्ष महोदय, मैं पॉिर ट्राांसवमशन की बात करूां  तो ट्राांसवमशन के वलए भी पारेषण प्रणाली पर 

डबल से ज्यादा पैसा ददया. मैं अगर विद्युत प्रदाय की वपछले 6 महीने से तुलनात्मक आांकड़ों की 

बात करूां  पर वमवलयन यूवनट की बात करूां  तो वसत‍बर 2015 में हमारा प्रोडक्शन था, 513 करोड़ 

यूवनट जो दक इसी महीने में वपछले िषय 459 करोड़ यूवनट था, अगर मैं अक्टूबर की बात करूां  तो 

544 करोड़ यूवनट से बढकर यह 640 करोड़ यूवनट हुआ. औसत यह 17.5 प्रवतशत हुआ, क्योंदक 

कई बार यह भी चचाय में बात आई की कैपेवसटी जनरेट करना ही केिल इसका हल नहीं ह ैजब तक 

आप दकतने यूवनट प्रोड्युस करके वडलीिर कर रह े हैं, िह महत्िपूणय ह.ै आज मुझे इस बात पर 

बधाई दनेे में कोई वहचक नहीं ह ैदक अगर आज वबजली ददल्ली को या मेट्रो को जरूरत होती ह ैतो 

िह मध्यप्रदशे की सरकार को याद करते हैं. कभी िह वस्थवत भी थी जब हमें वबजली ढूांढनी पड़ती 

थी और विशेषकर कुछ बड़-ेबड़ ेशहरों को छोड़ दें तो गाांि में 24 घांटे में से 20 घांटे वबजली गायब 
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ही रहती थी. एक एक के बजाय दो दो तीन तीन इनिटयर घरों में रखे जाते थे,आज उन सबकी 

जरूरत नहीं रही ह.ै मैं अगर सुदढृीकरण की बात करूां  तो  599, 33 केिीए के नये उपकेन्र बनाये 

हैं,8861 दकलोमीटर के नये 33 केिीए की लाइनों बनायी, 1.27 लाख दकलोमीटर 11 केिीए की 

लाइन का वनमायण दकया. यह एक ददन का काम नहीं है. यह एक झटके में नहीं हो सकता ह.ै इसके 

वलए लांबी सोच और लांबा विषय और  बड़ी गांभीरता  से बैठकर उस फण्ड का भी प्रािधान करना 

होता ह.ै उन सब पररवस्थवतयों से भी गुजरना पड़ता ह ैजब लाइनें खींची जाती हैं तो दकसी के खेत 

में से लाइन जाती ह,ै दकसी की जमीन में से गुजरती ह,ै इसमें लैण्ड इदववजशन से लेकर कई बातों 

की वस्थवत आती ह.ै 

 मैं यहाां पर अगर ट्राांसफामयरों की बात करूां  तो 2.5 लाख नये ट्राांसफामयर वपछले 5 िषों में 

लगाये गये हैं, जो अपने आप में एक सवतहावसक ररकाडय ह,ै 100 प्रवतशत ट्राांसफामयर की िृवद्ध 

करना बड़ी बात ह.ै 

 दीन दयाल ज्योवत पर बात करना भी एक विषय ह.ै जले हुए ट्राांसफामयरों को बदलने की 

बात हुई तो जब सूखा पड़ा और वपछले बार वस्थवत हुई दक 50 प्रवतशत से 10 प्रवतशत का जो 

आदशे दकया ह,ै आदशे करने के बाद 7176 में 6806 ट्राांसफामयर 10 प्रवतशत दकसानों के द्वारा जमा 

करने पर बदले गये हैं यह अपने आपमें एक सवतहावसक ररकाडय ह.ै 

 अगर मैं यहाां बात करूां  स्पाट मीटररग के बारे में तो उसके बारे में भी हमारी इलेवक्ट्रक की 

वडस्ट्री‍यूशन की कां पनी इसके बारे में सोच रही हैं. लेदकन मैं यहाां पर अस्थायी पांपों को स्थायी में 

कन्िटय करने की भी योजना बनायी ह.ै 5 लाख टे‍परेरी कनेक्शन को परमानेंट में बदलने की जो 

योजना बनाई ह ैबड़ी महत्िपूणय योजना ह ैलेदकन मैं यहाां पर एक सुझाि भी देना चाहता हां दक यह 

जो टे‍परेरी को परमानेंट करने की योजना पर मैंने मेरे नीमच वजले के आांकड़े जब मांगाये तो मेरी 

विधान सभा जािद में 1780 कनेक्शन टे‍परेरी हैं इनको परमानेंट करने के वलए 19 करोड़ रूपये 

की माांग यहाां पर आयी ह.ै इसका मतलब यह हुआ ह ैदक औसत एक लाख बीस हजार रूपये प्रवत 

कनेक्शन टे‍परेरी को परमानेंट करने के वलए चावहए दफर चाह ेिह उसके वलए अवतररक्त खांबे लगा 

रह ेहैं या अवतररक्त तार लगा रह ेहैं, या डी पी लगा रह ेहैं. मेरा इसमें एक सुझाि ह ै दक इसको 

सोलर पांप वमशन में इसको ज्िाइांट कर दें तो एक लाख बीस हजार रूपया तो जो आप सीधे लगा 

रह ेहैं िह एक लाख बीस हजार रूपये प्लस एक साल में 5 हासय पािर पर मध्यप्रदशे की सरकार 

औसत में दकसान को 60 हजार रूपये का अनुदान दतेी ह,ै क्योंदक िह वबल मध्यप्रदशे की सरकार 

भरती ह.ै दकसान के पैसे के अलािा वबजली विवनयामक आयोग के फामूयले पर यह एक लाख अस्सी 
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हजार रूपया हुआ, केन्र 2 लाख 40 हजार रूपये एक 5 हासय पािर के पांप के वलए द ेरहा ह.ै दोनों 

को वमलाकर द ेदें तो यह अस्थायी के वलए लाइनें खींचना खांबे लगाना ट्राांसफामयर की िृवद्ध करना, 

के बजाय अगर सीधे सोलर पांप लगा दें. इसमें एक तो जीिन भर के वलए आपकी सव‍सडी बचेगी 

दसूरा उतनी लाइन को मेंटेन करना, उतने स्टाफ और उतने वििाद से हम बचेंगे तीसरा दकसान को 

भी धीरे धीरे आगे कुछ भी नहीं दनेा होगा, तो उसकी सक्षमता जो दक माननीय मुययमांत्री जी का 

सपना ह ैउसमें भी तरक्की आयेगी. 

 यहाां पर मेरा एक छोटा सा सुझाि ह ै5 लाख कनेक्शन 2 - 3 साल में परमानेंट करने की 

कोवशश कर रह ेहैं. उस पैसे को मजय कर देंगे तो िह बहुत अच्छी योजना होगी. इसकी मैंने कई स्तर 

पर चचाय भी की ह.ै जहाां तक मैं समज पाया हां यह मोस्ट िाइबल इकानावमक्स हैं. मैं एमपी पािर 

मैनेजमेंट के काययशील पूांजी में 500 करोड़ रूपये का जो ऋण ह ैइसके सतत ऋण को इदवटी में 

बदलने के वलए उपकर के पैसे को पररितयन करने के पैसे को 1640 करोड़ रूपये का जो आपने 

प्रस्ताि ददया ह ैउसका भी समथयन करता हां. दयेकों की दनेदारी में सतत ऋण में पररितयन करकेक 

452 करोड़ रूपये बदल रह ेहैं. मैं उस पर भी सहमत हां और इसकी बात पर इन वप्रससपल  इसवलए 

इसको एप्रीवसएट करता हां दक कागजों में जब तक हम वजतनी जल् दी ऋण को खत् म करके पॉवजटीि 

िे में आगे बढेंगे, कैवपटल में कन् िटय करके उसकी स् ट्रेंथसनग करेंगे तो हमारी बॉरोइांग केपेवसटी भी 

बढेगी और और आगे प्रोडक् शन बढाने में क्षमता बढेगी.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, विद्युत प्रदाय की टोटल वस् थवत अगर लें तो पहली बार प्रदशे में 

10 हजार मेगािाट से ज् यादा की सप् लाई हुई ह ैजो अपने आप में बहुत बड़ी उपलव‍ ध ह.ै आप 

सोवचए, दकसी जमाने में, िषय 2004 में यह कुल 27 सौ मेगािाट थी और आज हमने 10 हजार 

मेगािाट की सप् लाई की ह ैऔर हम पीक में भी 10861 मेगािाट तक पहुाँच चुके हैं. ये अपने आपमें 

बहुत बड़ा चमत् कार ह.ै पूरे मध् यप्रदशे के विकास की मूल जड़ मेरी वनगाह में वबजली ह.ै दसूरी 

लाइन आती ह ै इन् फ्ास् ट्रक् चर वजसमें सड़क ह ैऔर वशक्षा थडय विषय पर आती ह ै लेदकन अगर 

वबजली ह ैतो सबकुछ ह ैयह मेरा पक् का विश िास ह.ै आज अगर मध् यप्रदशे में टोटल उपल‍ ध विद्युत 

क्षमता की बात की जाए तो 16116 हो गई ह ैक् योंदक कुछ शेयर हमें केन् रीय वबजली बोडय के जो 

यहाां पर प् लाांट हैं उनसे भी वमलते हैं. यदद हम इांडीविजुअल बात करें तो अगर मैं मध् यप्रदशे पॉिर 

जनरेरटग कां पनी की बात करूाँ  तो यह 6185 मेगािाट है, अगर मैं सांयुक् त के्षत्र में जल विद्युत की 

बात करूाँ  तो 2427 मेगािाट है, अगर मैं केन् रीय के्षत्र के वबजली की बात करूाँ  तो यह 8341 

मेगािाट ह,ै अगर मैं वनजी के्षत्र में भी बात करूाँ  तो अब िह वस् थवत नहीं ह.ै दकसी जमाने में जब मैं 
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ददल् ली में इांडस् ट्री चलाता था तब मैं सुनता था दक ददवग् िजय ससह जी ने बहुत सारे एमओयू साइन 

दकए परांतु एक भी पॉिर प्रोजेक् ट नहीं आया और िह केिल कागजों में रहा, आज हमारे मध् यप्रदशे 

में वनजी के्षत्र में 3406 मेगािाट वबजली का प्रोडक् शन हो रहा ह,ै यह अांतर ह ैलोगों की सोच और 

काम करने के पक् के इराद ेका.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं अगर निकरणीय ऊजाय की बात करूाँ  तो 2157 मेगािाट ह ै

जो दकसी जमाने में जीरो था और काांग्रेस के जमाने में मात्र 23 मेगािाट था. जब हम निकरणीय 

ऊजाय की बात करते हैं तो इसमें औसम में 3 से 4 गुना ज् यादा इनिेस् टमेंट होता ह ैतब यह इनजक 

आती ह ैऔर मैं यहाां पर यह बात करूां गा हमारी भारतीय सांस् कृवत और सांस् कार की वजन् होंने सूयय को 

पहले ददन से समझा दक िह जीिन के वलए ऊजाय का स्रोत ह.ै मुझे बड़ा गिय होता ह ै जब पूरे 

मध् यप्रदशे में बात होती ह ैदक पूरे एवशया का सबसे बड़ा सोलर प् लाांट जािद में लगा था तो शुरू में 

मैं जब बात करता था तो लोग हांसते थे दक डेढ सौ मेगािाट,  हजार करोड़ रुपया, कहाां यह बात 

कर रहा ह,ै हांसी-मजाक में लोग टालते थे और जब लगा और उस समय माननीय नरेन् र मोदी तो 

गुजरात के मुय यमांत्री थे िे खुद जब प् लाांट को लोकापयण करने आए तो उस ददन हमारा सीना गौरि 

से फूला था िह ददन आज भी हमें याद ह ैक् योंदक उस समय तक गुजरात पूरे भारत में नांबर िन पर 

था और उस प् लाांट के चालू होते ही मध् यप्रदशे भी सोलर में नांबर िन हो गया और केिल इांवडया में 

ही नहीं, पूरे एवशया में नांबर िन हो गया. अब जो नई प्रदक्रया ह ै वजसमें तीन पव‍ लक सेक् टर 

एनटीपीसी, मध् यप्रदशे इलेक् ट्रीवसटी बोडय आदद वमलकर हमारे माननीय मांत्री जी के के्षत्र में साढे 

सात सौ मेगािाट दवुनया का सबसे बड़ा ससगल सोलर पॉिर स् टेशन लग रहा ह ैऔर बहुत जल् दी 

उसकी लैंड एक् िायर होकर उसकी बाऊां ड्री िाल का काम काफी तेजी से चल रहा ह.ै यह प्रोजेक् ट 

भी अगले डढे से दो साल में कां पलीट हो जाएगा. दवुनया में नाम अगर दकसी ने दकया ह ैतो िह 

अल् टरनेट एनजक ने दकया ह ैवजसमें कोई रॉ-मटेररयल नहीं लग रहा ह ैकोई ररकर्टरग कॉस् ट नहीं ह ै

और िह ससी एनजक ह ैजो जीिन में कोई पॉल् यूशन नहीं करती ह ैन िातािरण वबगाड़ती ह ैऔर 

प्रकृवत के विपरीत इसमें एक भी श‍ द नहीं ह ैक् योंदक मैंने अपने जीिन में एक ही वनयम बनाया ह ै

दक प्रकृवत के वनयमों के अनुरूप अगर आप चलते जाओगे तो दवुनया की कोई शवक् त आपको रोक 

नहीं पाएगी. प्रकृवत के स् िरूप िाली वजतनी एनजक के सोसय का उपयोग आज मध् यप्रदशे की सरकार 

कर रही ह.ै मैं माननीय राजेन्र शुक्ल जी  को इस पूरे कायय के वलए व्यवक्तगत रुप से बहुत बहुत 

उनका अवभनांदन करता हाँ और धन्यिाद भी दतेा हाँ. उपाध्यक्ष महोदय, मैं अगर वितरण क‍पवनयों 

के प्रािधान की बात करूां  तो  1933 करोड़ रुपये का तीनों वितरण क‍पवनयों का प्रािधान दकया 
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क्योंदक जब तक हमारा वडस्ट्री‍यूशन में लॉसेस कां ट्रोल नहीं हो क्योंदक दकसी जमाने में  लॉसेस में 

25 से 30  प्रवतशत एनजक चली जाती थी, जो आज बहुत कां ट्रोल में ह ैउसमें इन तीनों वडस्ट्री‍यूशन 

क‍पनी को अगर मैं बात करुां , उप पारेषण के वलए 607 करोड़ रुपया, कृवष उपयोग के वलए जो 

वडस्ट्री‍यूशन स्ितांत्र फीडर के  वलए 284 करोड़ रुपया इस बार ददया. कृषकों को स्थायी प‍प 

कनेक्शन के वलए 397 करोड़ रुपये का अलग से प्रािधान दकया ह.ै  इसके वलए भी मैं आपको 

बधाई दतेा हाँ. मैं माननीय मांत्री जी को एक और छोटा सा सुझाि दनेा चाहता हाँ दक  जैसे मैंने कहा 

दक नये आप टे‍प्रेरी कनेक्शन को परमानेंट कनेक्शन की बात कर रह ेहैं. ससे ही वजतनी भी पांचायत 

जहाां पर जल की परताई  योजनाएां हैं उसमें भी अगर आप सोलर प‍प के बारे में विचार करेंगे तो 

यह पांचायतों का और उनकी योजनाएाँ जो कुछ समय बाद वबजली के वबल के वडस्प्यूट को लेकर के 

या कहीं न कहीं नगर के दसूरी स्ट्रीट लाइट का पैसा जमा नहीं करते, काट दतेे हैं पव‍लक बहुत 

परेशान होती ह.ै दो बड़ ेबड़ ेविभाग की लड़ाई में  जनता को काफी ल‍बा कि झेलना पड़ता ह.ै यह 

तो वसद्ध हो चुका ह ैदक आवखरी में  सोलर या आल्ट्रनेट एनजक सबसे सस्ती ह ैइसवलए मेरा आपसे 

यह वनिेदन ह ैदक  चाह ेआप उसमें ग्रामीण विकास मांत्री जो फां ड हर साल कर रहा ह ैदक तीन साल 

या पाांच साल का उनका फण्ड क्लब करके  एक साथ माांग के वजतने   भी पेयजल की योजनाएां हैं 

उनको सोलर प‍प से अगर कनेक्ट कर दें तो यह एक बहुत बड़ा काम आसान होगा और बहुत बड़ी 

सेिा होगी क्योंदक हर गाांि में क्योंदक आज 50 प्रवतशत से ज्यादा पेयजल योजना बांद पड़ी हैं और 

शहरों में तो कम होती ह,ै और मेरा ययाल ह ैदक आपके वजले में भी मैं एक बार एस्टीमेट कमेटी के 

रुप में गया था तो िहाां पर भी िही वशकायतें मुझे वमली थीं तो मेरा आपसे विशेष वनिेदन होगा 

दक उस पर थोड़ा ध्यान दें. जो गाांि अभी वबजली  से वबलकुल कनेक्टेड नहीं हैं िह 324 ग्राम हैं 

वजनको वबजली अभी तक आपके डाटा के वहसाब से नहीं पहुांची ह.ै लाइन खींचना और नयी ड्रा 

करने के बजाय िहाां की जरुरत कोआपरेरटव्ह बेवसस पर भी सोलर का अभी नया प्रयोग उत्तरप्रदशे 

में बहुत अच्छा हुआ ह.ै तीन पांचायतों ने टोटली अपनी टोटल पािर की ररवाययमेंट की सामूवहक 

50-100 दकलोिाट के यूवनट लगा के  सेल्फ की ह ैऔर उसमें 50 प्रवतशत ग्राांट भारत सरकार द े

रही ह,ै 25 से 30 प्रवतशत अगर राज्य सरकार द ेद ेतो  तो 20-22 प्रवतशत कोआपरेरटव्ह िहाां की 

करके िह भी कर सकते हैं. ऊजककृत करें , बहुत बदढया आप लाइने खींचे, लेदकन  िह  एक शाटयकट 

और फास्टर-कट होगा.  
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 श्री यशपालससह वससोददया--  उपाध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जडी से आग्रह करुांगा दक 

यह जो सौर ऊजाय विद्युत प‍प की बात माननीय सखलेचा जी ने उठायी ह ैउसको अगर जािद  

विधानसभा के्षत्र से  प्रयोगात्मक शुरु करें क्योंदक राजस्थान ने इसको प्रार‍भ कर ददया ह.ै 

 श्री ओमप्रकाश सखलेचा-- जािद में अगर आप बोलेंगे, 3 महीने में 1700 आपके टे‍प्रेरेरी 

कनेक्शन हैं. सत्रह सौ के सत्रह सौ सोलर पर कन्िटय करिा दूाँगा. वसफय  आपका वजतना पैसा बच रहा 

ह ै िह पैसा आप िहााँ पर द े दें और एक प्रयोग करके दखेें दक उसका ररफ्लेक्शन क्या आता ह.ै 

वबजली खपत के मामले में जो आपकी एक नई योजना आई ह.ै 

 श्री दगुायलाल विजय--  सोलर पांप को मेंटेन करने में करठनाई ह.ै  

 श्री ओमप्रकाश सखलेचा--  मेंटेन उसमें कुछ भी नहीं होता ह.ै 

 श्री दगुायलाल विजय--  हमारे शयोपुर में कराहल अनुसूवचत जनजावत विकासखांड के अन्दर 

इस प्रकार के 4-5 गााँिों में प्रयोग दकए गए थे, सोलर पांप के.  

 श्री ओमप्रकाश सखलेचा--  पांप में कुछ होता ही नहीं ह.ै सोलर पांप में मेंटेनेंस का कोई लांबा 

चौड़ा काम नहीं ह ैऔर हमने तो जो दखेे हैं, मैं तो खुद भी दखेता हाँ लगे हुए हैं और सोलर प्लाटां 

डढे साल से मेरे यहााँ चल रहा ह.ै अब तो दो साल हो गए.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  सखलेचा जी, एक वमनट में समाप्त करें.  

  श्री ओमप्रकाश सखलेचा--  मैं माननीय वबजली मांत्री जी को इस मामले में भी बधाई दनेा 

चाहाँगा दक उन्होंने उद्योगों के वलए ऊजाय कर पर बड़े उद्योग और छोटे उद्योग पर 50-50 पैसे की 

ग्राण्ट दकेर उद्योगों के वलए पािर सस्ती करके प्रदशे में उद्योगों का रुझान बढाने का एक प्रयास कर 

रह ेहैं िह काम भी उनका बहुत प्रशांसनीय ह ैऔर उस प्रयास को और ज्यादा अगर आप वजतना 

उसमें सपोटय कर सकें  उतनी तेजी से इांडस्ट्री आएगी क्योंदक आज मांदी के दौर में अगर इांडस्ट्री कहीं 

आ सकती ह ैतो आपकी सस्ती वबजली के रुझान पर बड़ी से बड़ी इांडस्ट्री सोचने पर मजबूर होगी.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  अब आप समाप्त करें. आपने बहुत लांबी चचाय कर दी. एक विशेषज्ञ 

बतौर कर दी.  

 श्री ओमप्रकाश सखलेचा--  मैं क्या करूाँ . मैं दो वमनट में समाप्त कर दतेा हाँ. 2-3 सुझाि 

मायसनग के मामले में दनेा चाहता हाँ. हमारे वजले में वजतना भी अभी मायसनग का काम हो रहा ह ै

और जो बड़े ‍लाक को दे रह ेहैं. उनका न तो कोई िहााँ पर मायसनग प्लान ह ैक्योंदक मायसनग 

प्लान जहााँ तक मुझे समझाया गया ह ैदक जब तक एक माइन बांद न हो दसूरे को खोलने की इांडस्ट्री 

को साधारणतुः परमीशन नहीं होती ह ैया अवधकतम दो माइन एट ए टाइम चला ले, जब िह 
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पहली बांद करेगा तो तीसरी माइन खोलने की उसको परमीशन होनी चावहए. दसूरा, उसमें जहााँ 

तक मुझे ध्यान ह ैवजतनी भी इांडस्ट्रीयल आउटपुट की माइन्स हैं, उनको इांडस्ट्री के वलए प्राथवमकता 

पर लाकर एलोकेट दकया जाता ह.ै लेदकन हमारे यहााँ पर कुछ ससे प्रकरण हुए मैंने माननीय मांत्री 

जी के ध्यान में भी डाला था दक वजसमें मायसनग का एक्ट जब बदल गया उसके बदलने के, 

लोकसभा और राज्यसभा के प्रस्ताि आने के बीच में, कुछ माइन प्रायिेट टे्रसडग की 2-3 ददन में 

कोटय के आदशे के गलत डाक्यूमेंट लगाकर ट्राांसफर की हैं क्योंदक िह ऑक्सन होनी चावहए और 

उसकी चचाय मैंने एक बार माननीय मांत्री जी से भी की थी और मेरा वनिेदन ह ैदक अगर िह सब 

गलत एलोकेशन हुई ह ै और िह केिल वमनरल वनकाल कर िहााँ पर मैन्यूफैक्चररग सेटअप न 

लगाकर केिल टे्रसडग के वलए अगर िह कर रह ेहैं तो यह घोर सनदनीय ह ैक्योंदक हमारे के्षत्र की 

इांडस्ट्री को रुकािट करके दसूरा प्रॉस्पर करे और हमारे के्षत्र के बच्चे बेरोजगार घूमें यह दकसी कीमत 

पर हमें मान्य नहीं होगा. मेरा विशेष आग्रह होगा और दसूरा वजतनी भी यह माइन्स एलोकेशन, 

इनकी कहीं न कहीं मायसनग प्लान कलेक्टोरेट के यहााँ जब चचाय होती ह ैकोई विशेष विषय हो तो 

यह एक्सेसएबल होना चावहए तादक उस पर चेक एांड बैलेन्स रखा जाए क्योंदक मायसनग प्लान के 

साथ ही इनका पयायिरण का भी प्लान आता ह ैक्योंदक वजतने उसके साथ प्लाांटेशन लगने चावहए 

िह सब भी नहीं होता ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, धन्यिाद आज आपने बहुत समय ददया. बहुत बहुत 

आभार.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  धन्यिाद.  

  

 श्री सूबेदार ससह रजौधा--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आसांदी से माननीय अध्यक्ष महोदय 

ने कहा था दक केिल पाांच-पाांच सदस्य बोलेंगे यह जो नये सदस्य आये हैं यह क्या केिल हो हल्ला 

सुनने के वलए बैठे हैं. वजनका नाम ह ै वलस्ट में उन्हें अपने के्षत्र की बात करने की अनुमवत दें 

माननीय उपाध्यक्ष महोदय, चार-पाांच िररष्ठ सदस्य उधर से बोल लेंगे. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- समय तो आप लोग हो-हल्ला करने में बबायद कर दतेे हो प्रश्न यह ह.ै 

 श्री सूबेदार ससह रजौधा--उपाध्यक्ष महोदय, हमारी आपसे प्राथयना ह ैआसांदी से प्राथयना ह ै

दक वजन लोगों के उसमें नाम हैं केिल उनको एक-एक वमनट द ेदो. 

 उपाध्यक्ष महोदय--एक-एक वमनट कोई नहीं लेता ह.ै 

 श्री सूबेदार ससह रजौधा--एक-एक वमनट लेंगे और अपने के्षत्र की बात कर लेंगे आप यह 

व्यिस्था दकेर जायें उपाध्यक्ष महोदय यह आग्रह ह ैआपसे. चले ही गये. अब सभापवत जी व्यिस्था 

देंगे. 
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8.06 बज े {सभापवत महोदय (श्री ओमप्रकाश सखलेचा) पीठासीन हुए} 

 

 सभापवत महोदय--वपछली बार जब चचाय हो रही थी जब मैं उस कुसक पर िहाां बैठा हुआ 

था तब चचाय में यह बात आई दक भले कम व्यवक्त बोलें लेदकन मेरा एक सुझाि ह ैदक आप लोगों के 

वजतने वलवखत विषय हैं िह जोड़ लें क्योंदक जो यहाां टारगेट ददया ह ैिह दोनों पार्टटयों के िररष्ठों ने 

बैठकर जो तय दकया ह ैमुझे तो वसफय  उसका पालन कराना ह.ै 

 श्री सूबेदार ससह रजौधा--माननीय, आसांदी से यह वनदशे हुए थे दक 5-5 लोग बोलेंगे. 

          डॉ. गोविन्द ससह--आसांदी से वनदशे नहीं हुए हैं सूबेदार ससह जी आपकी पाटक ने वलखकर 

ददया ह ैदक केिल पाांच लोग बोलेंगे. यह बात सही ह ैदक नये सदस्यों को एक-एक वमनट बोलने का 

समय वमल जाता ह.ै 

          श्री सूबेदार ससह रजौधा--आप कर रहें हैं आपकी बात मान लेते हैं लेदकन हमारा वनिेदन ह ै

दक अनुदान माांगों पर उन्हें समय वमल जाता ह ैिे एक-एक वमनट में अपनी बात कह लेंगे. 

 सभापवत महोदय--अभी इस पर चचाय करते हैं पहले 5-5 तो हो जाने दें जब तक चचाय 

करते हैं उतना समय तो बचायें. 

 श्री गोपाल भागयि--यह भारत भिन के कवि स‍मेलन जैसा हाल हो रहा ह ैवजतने कवि 

होते हैं उससे कम श्रोता होते हैं. 

 श्री यशपाल ससह वससोददया--सभापवत महोदय, भागयिजी ने जो ध्यान आकर्तषत दकया 

काांग्रेस का पक्ष अभी कोरम के अभाि में ह.ै 

 डॉ. गोविन्द ससह (लहार)--माननीय सभापवत महोदय, पाांच सदस्यों को बोलना ह ै

पाांचों उपवस्थत हैं. 

 सभापवत महोदय--पाांच पांच हैं अभी तो चलने दो. पाांच आदमी दकसी को भी कहीं पर 

भी पहुांचा सकते हैं. 

 डॉ. गोविन्द ससह--माननीय सभापवत जी, मैं माननीय मांत्रीजी द्वारा प्रस्तुत माांगों के 

बारे में चचाय कर रहा हाँ बहुत लांबी चचाय हो गई विस्तार से. यहाां यह पर‍परा पनप रही ह ै दक 

सच्चाई कहना यहाां मुवशकल हो चुका ह ैअगर विधान सभा के सिालों को भी यहाां रखें तो नहीं बोल 

सकते हैं मतलब ताकत के दम पर आिाज दबाने का काम जो सत्तापक्ष के द्वारा मांवत्रयों, यह पहली 

पर‍परा ह ैआप भी सभापवत जी िषों से सदस्य हैं मांवत्रयों द्वारा हस्तके्षप कभी होता नहीं था कभी 

एकाध बार कोई बात हो गई तो हो गई लेदकन अब हर मामले में हो रहा ह ैउनसे नये विधायक भी 
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सीख ले रह ेहैं यह पर‍परा सदन में पनप रही ह.ै हम सच्चाई कहेंगे तो लोगों के पेट में ददय होने 

लगेगा इसवलये सच्चाई कहने में समय बबायद होता ह ैमैं केिल अपनी बात रखना चाहता हां सांवक्षप्त 

श‍दों में दो-तीन विभागों पर जल्दी-जल्दी बोलूांगा. 

 सभापवत महोदय, माध्यम का गठन जनसांपकय  विभाग ने दकया िह उसकी एजेंसी ह.ै 

माध्यम का काम ह ैदक जो सरकार के और प्रदशे के विज्ञापनों का प्रचार-प्रसार हो समुवचत जगह 

वनविदाएां लगें वनविदाओं िालों के पास सूचना पहुांचे और कम दर पर हो. मैं बता दनेा चाहता हाँ 

माध्यम एक बीच का लूटने का जररया बन चुका ह.ै माध्यम एक व्यवक्त के द्वारा सांचावलत दकया जा 

रहा ह ैउसके पीछे कौन ह ैिह बात आएगी तो दफर िही होने लगेगा आप सबको पता ह ैमाध्यम का 

क्या काम ह.ै माध्यम का काम था प्रचार-प्रसार वपछले डेढ िषों में 200 करोड़ रुपये प्रचार-प्रसार 

पर व्यय हो गए.  मैं पूछना चाहता हाँ दक जो योजनाएां जनता के वलये लाभकारी हैं जो साढे  सात 

करोड़ जनता के वहत में हैं उनका प्रचार-प्रसार करें कोई आपवत्त नहीं ह ै लेदकन रेल के रटकट पर 

विज्ञापन, हिाई जहाज के रटदकट पर विज्ञापन,इस प्रकार की पर‍ परा बांद होनी चावहये. जब 

आपकी सरकार करोड़ों रूपये के कजय में है, पैसे के वलये परेशानी आ रही ह.ै बजट के वलये चौथा 

अनुपूरक लाना पड़ रहा ह ैतो उस पर कां ट्रोल करें, उसको रोके. इसको आप देख लें दक कौन चला 

रहा ह,ै सप्रटर का काम भी आपने उनको द े ददया ह.ै वप्ररटग भी आप माध् यम से करिा रहें हैं. 

माध् यम अपना 15 प्रवतशत ले लेता है. मध् यप्रदशे सरकार ससहस् थ के सांबांध में जो छपाई करिा रही 

ह ैऔर अन् य सभी विभागों की छपाई हो रही ह,ै उसका काम आपने एक न् यूज सप्रटर को द ेददया ह.ै 

क् या मध् यप्रदशे में और कोई छपाई नहीं कर सकता है, यदद अगर काांवपरटशन होता तो सस् ते में काम 

जाता और सरकार की बचत होता तो कृपया आप उस पर विचार करें. मैं यह भी कहना चाहता हां 

दक आपने घोषणा की थी दक अवधमान् य पत्रकारों को लेपटाप देंगे. आपने 1088 अवधमान् य 

पत्रकारों की सूची विधान सभा में दी थी, लेदकन अभी तक आपने 741 अवधमान् य पत्रकारों को 

लेपटाप ददये हैं बाकी पत्रकारों को नहीं ददये हैं. आपने जो घोषणा की ह ै उसका पालन करना 

चावहये. जब मैंने अभी जनसांपकय  विभाग का विधान सभा में जनसांपकय  विभाग के सांबांध में प्रश न 

लगाया तो मैंने उसमें पूछा की कौन कौन अवधमान् य पत्रकार हैं तो उसमें कुछ ससे पत्रकार हैं जो 

पत्रकार हैं ही नहीं. उसके सांबांध में ज् यादा बात इसवलये नहीं करना चाहते हैं दक अवधकाांश मुरैना 

और हमारे वजले में ससे भी पत्रकार हैं जो पत्रकार हैं ही नहीं, िह भारतीय जनता पाटक के नेता हैं 

और िह सुविधाएां ले रह ेहैं. िह रेल के रटदकट की सुविधा ले रह ेहैं. कृपया कर आप उसकी समीक्षा 
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करें, जो फजक तरह से लाभ ले रह ेहैं, उन पर रोक लगायें. यह हमारा आपसे अनुरोध ह.ै आपने एक 

श्रद्धा वनवध 60 िषय से अवधक उम्र के पत्रकार हैं. 

 चौधरी मुकेश ससह चतुिेदी :- सभापवत महोदय, माननीय सदस् य बहुत ही िरर्‍ ठ सदस् य 

हैं, कृपया दकसी भी समस् या का जनयलाईज न करें. अगर ससा ह ैतो आप नाम बतायें. नाम बताकर 

इांवगत करें तो ज् यादा बेहतर ह.ै  

 डॉ गोविन् द ससह:- सभापवत महोदय, आप कहें तो मैं नाम उजाकर कर दूां. 

 सभापवत महोदय:- आप अपनी बात रखें.  

 चौधरी मुकेश ससह चतुिेदी :- आप एक पाटक का नाम लेकर उसको जनयलाइज न करें.  

 डॉ गोविन् द ससह :- मैं आपसे सलाह लेकर नहीं बोलूांगा  दक आप वनदशे दें दफर मैं बोलूांगा .  

मैं नाम द ेसकता हां. मेरे पास नाम हैं, अभी बोल देंगे तो आपको ठीक नहीं लगेगा. सभापवत 

महोदय:- अभी और दो विधायकों बोलना है, डॉ गोविन् द वसेंह को बोलने दें. मेरा वनिेदन ह ै दक 

आप लोग सहयोग करें और उनको बोलने दें.  

 डॉ गोविन् द ससह  :- मेरा कहना ह ैदक वजन विधायकों की आयु 60 िषय हो चुकी ह ैआप 

उनको श्रद्धावनवध पेंशन प्रवतिषय 5000 रूपये देते हैं. जब आप मीसा बांददयों की पेंशन बढा रह ेहैं 

तो आपको क् या आप पत्रकारों की भी 5000 रूपये श्रद्धा वनवध बढानी चावहये . इसके साथ ही मैं 

ऊजाय वनवध के बारे में बोलना चाहता हां, यहाां पर अभी सोलर पांप की बात चली थी. माननीय मांत्री 

जी सोलर पांप िास् ति में एक क‍ पनी ह.ै हमारे वजले के बगल में उत् तर प्रदशे का जालौन वजला है,  

िहाां पर साढे सात पािर के ऊजाय पांप लगाये हैं, िहाां पर साढे सात पािर की मोटर चल रही ह ैऔर 

ससचाई हो रही ह.ै िहाां पर सरकार सबवसडी द ेरही है,  95000 हजार रूपये प्रवत दकसान जमा 

करा रहा ह.ै  95 हजार रूपये में भी तीन साल तक जो क‍ पनी ह ैउसकी तीन साल तक सुधारने की 

गारण् टी ह.ै  

 सभापवत महोदय :- उत् तर प्रदशे में तीन साल की नहीं पाांच साल की गारण् टी ह.ै शायद 

आपको ध् यान नहीं ह.ै  

 डॉ गोविन् द ससह :- आप ज् यादा अनुभिी ह,ै आपको ज् यादा मालूम होगा. आप उस पर ध् यान 

दें. िहाां पर ग्राम पांचायतों में सोलर लाईट की एक प् लेट लगायी ह.ै हमने दखेा ह ैदक िषाय के ददनों 

में भी हमने दखेा ह ैदक अगर धूप नहीं भी वनकले 

 सभापवत महोदय:- िह लाईट से चलते हैं, िह फोटो िोवल्टक सेल हैं.  
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 डॉ गोविन् द ससह :- िह भी जैसे ही शाम हुई अपने आप जल जाते हैं. सुबह बांद हो जाती ह.ै 

उसकी भी गारण् टी ह.ै जहाां गाांिों में वबजली नहीं ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि :- डॉक् टर साहब आप सखलेचा जी से भाषण वलखिा लेते तो बेहतर कर 

पाते.  

 श्री यशपाल ससह वससौददया :- आप सभापवत महोदय से वजतना समय माांगोगे तो िह द े

देंगे. इसमें कोई कां जूसी नहीं होगी.   

 डा गोविन् द  ससह :- आप लोग उनकी कर नहीं कर रह ेहैं. आप उनको ऊजाय विभाग का 

काम सौंप दो तो दफर आप दखेो सब जगह ऊजाला नजर आयेगा. ददन में और रात में. आप योग् य 

व् यवक्तयों की कर कहाां कर रह ेहो.  

 इसके अलािा मैं कहना चाहता हां दक आपसे हमने अनुरोध भी दकया ह ैऔर वलख कर भी 

ददया ह.ै हमारे यहाां ग्राम रोई  ह ै िहाां 33/11 केन्र  एडीबी से स्िीकृत दकया था दकन्तु िहाां 

अवधकाररयों ने गलत जानकारी द ेदी दक यहाां जमीन उपल‍ध नहीं ह ैइसवलये िह नहीं बन पाया 

जबदक कलेक्टर ने 2011-12 में करीब 0.28 हके्टेयर जमीन विद्युत विभाग के नाम कर दी थी. 

हमारा वनिेदन ह ैमांत्री जी से दक उसको जल्दी से जल्दी बनिा दें. इसके अलािा जो आपका विद्युत 

अवधवनयम ह ैअगर कोई चोरी में पकड़ी जाता ह ैतो उसके वखलाफ धारा 35 का उपयोग. हम नहीं 

मानते दक जो चोरी करे उस पर काययिाही होनी चावहये. आपकी जो धारा 38 ह ैउस धारा में 

प्रािधान ह ैदक जो दकसान एिां उपभोक्ता वबल समय पर नहीं द ेपा रह ेउन पर बकाया ह ैतो उन 

पर सीधे केस विद्युत केस विद्युत विभाग के कमयचारी लगा रह ेहैं  अकेले लहार ए.डी.जे.कोटय में 

730 प्रकरण दजय हैं. हमने ए.डी.जे. साहब से वनिेदन दकया दक आप इनमें वगरफ्तारी िारांट के 

बजाय आप जमानती िारांट कर ददया करें तो जमानत करा लें. पकड़कर दकसान आये तो 10 परसेंट 

ए.डी.जे. जमा करिाकर उसके बाद केस चलता रहगेा तो उन पर आप जमानती धारा कर दें और 

आपने घोषणा भी की ह ैदक दकसानों को नहीं पकड़ेंगे तो अिैध िसूली न दनेे पर वबल न चुकाने पर 

इस धारा का जो दरुुपयोग हो रहा ह ैहमें उ‍मीद ह ैदक इसकी आप समीक्षा करें और मुययमांत्री का 

जो विचार ह ैउसका पालन करते हुए दकसानों को आप यह राहत प्रदान करेंगे. एक आपकी स्टार 

डले्टा कां पनी ह ैसभापवत जी, आप ही कह रह ेथे दक इसके बहुत अच्छे ट्राांसफामयर लग रह.े आप 

अपने विभाग के अवधकाररयों से पूछ लेना दक इस कां पनी के वजतने ट्राांसफामयर वजतने आये िे चाजय 

करते ही फुां क जाते हैं तो वजतने  ट्राांसफामयर आपने डेल्टा कां पनी से वलये हैं िे उनको िापस लें और 

इस तरह के नकली ट्राांसफामयर न लगिाएां. इसके बाद हम यह कहना चाहते हैं दक  रट्रपल 
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ए.सी.कण्डक्टर आपने मांगाना चालू कर ददये हैं. यह तार थोड़ ेसे कम समय चलने िाले हैं. पूरे 

एल्यूमीवनयम के हैं टूट रह ेहैं. पहले आपका  एस.आर.कण्डक्टर तार आता था उसमें बीच में स्टील 

भी होती थी इसवलये िे लांबे समय तक चलते थे तो जो लांबे समय से तार चलने िाला ह ैदो-तीन 

साल पहले जो आपने लगाये िह खराब हो रह ेहैं. इसकी आप समीक्षा करें. ससे कामों में धन का 

अपव्यय होता ह.ै सरकार का नुकसान होता है. विद्युत विभाग िैसे ही घाटे में ह ैतो आप कभी 

सभापवत जी, सखलेचा जी, से राय मशविरा कर वलया करें तो आपको ज्यादा लाभकारी होगा. 

इसके साथ अब अिैध उत्खनन में िही मामला ह.ै इसमें बहुत नाम हैं सबको पता ह ैलेदकन मैं नाम 

नहीं लूांगा. अभी आपके मुरैना में अिैध उत्खनन का टे्रक्टर पकड़ा गया उसने िन विभाग के  फारेस्ट 

के िन रक्षक नरेन्र शमाय पर चढाकर उनकी हत्या कर दी. अकेले वभण्ड वजले में एक िषय में आप 

एक-एक खदान की समीक्षा करा लें तो एक हके्टेयर मांजूर ह ैआप दो दक.मी. ले जा रह.े पूरे वजले में 

और प्रदशे में खदानें बांद हैं लेदकन वभण्ड वजले में ससध नदी पर साल भर में कम से कम प्रवत माह 

25 करोड़ की रेत चोरी हो रही ह.ै अघर आप पूरे प्रदशे का आांकड़ा लगायें तो आप कहते हैं दक  

रेिेन्यू बढानी ह ैलेदकन पूरे खवनज का दोहन होकर खवनज ही समाप्त हो जायेंगे इस प्रकार अिैध 

उत्खनन होरहा ह ै और यह मामला मैं नहीं करीब 12-15 बार तो मैं ध्यानाकषयण लगा चुका 

माननीय मांत्री जी आपने ही जिाब ददये. सत्ता पक्ष का और विपक्ष की तरफ से ससा कोई विधान 

सभा का सत्र नहीं चूकता वजस ददन खवनज विभाग पर प्रश्न न लगें. वजस ददन खवनज विभाग के 

ऊपर प्रश्न लगे तथा उस पर चचाय न हो दोनों पाटक के सदस्यगण प्रश्न लगाते हैं तो इसका मतलब 

यह ह ैदक कहीं न कहीं तकलीफ ह.ै आवखर इतने अवधक प्रश्न एिां ध्यानाकषयण अथिा इतनी आिाजें 

क्यों आ रही ह,ै इस पर आपको विचार करना चावहये इसमें कोई रास्ता जरूर वनकालें अिैध 

उत्खनन कराने िाले आपके माईसनग के कमयचारी एिां अवधकारी आपके पुवलस के हर थारे बांधे हुए 

हैं प्रवत टे्रक्टर पर 5 हजार रूपये बाांध रखे हैं अगर एक महीने में 100 टे्रक्टर चलते हैं तो उसका 

वहसाब लगा लीवजये, एक ट्रक का 10 हजार तथा 12 चक्का ट्रक का उसमें 20 हजार रूपये लेते हैं. 

जो भी अिैध उत्खनन कर रहा ह,ै उस पर रोक लगे आप उसके रेिेन्यू की सुरक्षा करें. एक खदान 

और ह ैडाकपहाड़-बरखेड़ी इसके बारे में कहना चाहता हां दक इसमें एसडीएम गोहद वमश्रा जी थे 1 

जनिरी, 2014 से ददस‍बर 7 ररपोटय कलेक्टर को वलवखत में दी हैं दक अिैध उत्खनन हो रहा ह ै

100-100 फीट के गड्ड ेहो गये उसमें पॉल्यूशन की मांजूरी नहीं ह,ै विस्फोट की मांजूरी भी नहीं ह ै

एक हकै्टेयर में खदान स्िीकृत ह ैउसको 20 हकै्टेयर में खोद रह ेहैं गाांि के मांददर टूट गये हैं, लोगों 

के मकान चटक रह ेहैं, लेदकन कोई काययिाही नहीं हो रही ह.ै मैंने विधान सभा में प्रश्न लगाया था 
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उसके तहत आश्वासन ददया था दक हम एक कमेटी यहाां से भेजेंगे आपने कमेटी भेजी उसके चार 

अवधकारी भी गये, उसकी ररपोटय भी मेरे पास में हैं उन्होंने भी वलखा दक स्िीकृत खदान से अवधक 

में खोद रह ेहैं इसमें पोल्यूशन विभाग की मांजूरी नहीं ह,ै कोई भी ररकाडय नहीं , लेदकन उसके बाद 

भी आपको डढे िषय हो गया ह ैअभी तक काययिाही नहीं हुई ह.ै आपकी सरकार के चार अवधकारी 

गये उनकी ररपोटय पर आज भी अमल नहीं हो रहा ह.ै करीबन 15-16 के्रशर अिैध चल रह ेहैं. एक 

के्रशर की मांजूरी ह,ै यह ज्िाला सांगठन के नाम से ह ैयह आप पता कर लेना. ज्िाला सांगठन भी 

अिैध के्रशर चलाएांगे तो दफर कोई और भी चलाएांगे. प्रवतददन 200 से 300 ट्रक उत्तरप्रदशे में जा 

रह ेहैं एक ददन में 12 से 15 लाख रूपये की वगट्टी का माल चोरी हो रहा ह,ै यह मुद्दा वजला योजना 

सवमवत में भी उठाया उसमें माननीय प्रभारी मांत्री जी ने वनदशे ददये उनके वनदशे से एसडीएम 

राजेश राठौर की अध्यक्षता में एक कमेटी का गठन हुआ 4 सदस्यों की कमेटी की ररपोटय आपके पास 

पहुांच गई उसमें पूरे 15 पाईंट पर वलखा ह ै2013 से 3 िषय तक रायल्टी की रसीद ही चालू नहीं हुई 

और प्रत्येक ददन अिैध उत्खनन पुवलस के सामने हो रहा ह ैउसमें 100-100 फीट के गड्ड ेहो गये हैं 

उसकी सेटेलाईट से भी जाांच कराई गई उसके बाद भी मांत्री जी आपकी क्या कमजोरी ह ैमैं नहीं 

मानता हां दक आप इसमें वलप्त हैं आप सच्चे एिां भले आदमी हैं जिाब भी आप सौजन्यता से देते हैं 

आपका जमीर भी तो जगना चावहये आप क्यों सचाई को नहीं कह पा रह ेहैं मेरा वनिेदन ह ैदक आप 

दसूरा विभाग को पकड़ लें, यह आपके बस का नहीं ह,ै यह चोर बाजारी का मामला ह ैइसवलये ढांग 

का विभाग ले लें, वजससे आपको शाांवत वमल सके आपको अपमान न सहना पड़,े पूरे प्रदशे का 

आपको अपयश न वमले इसमें करोड़ो रूपये की रेिेन्यू जो चोरी हो रही ह ैउसको रोक सकें . ज्िाला 

सांगठन, रेत पत्थर का डाटपहाड़ बरखेड़ी पर अिैध उत्खनन नहीं हो रहा हो जो भी मुझे सदन सजा 

दगेा भुगतने को तैयार नहीं हैं. आज भी जाांच के वलये भेज थे तो आपको पता लग जाएगा दकतने 

के्रशर लगे हैं और दकतने की मांजूरी ह,ै दकतने पॉल्यूशन की मांजूरी ली तथा दकतने विस्फोट दकये गये 

हैं. जो माननीय मुययमांत्री जी ने 237 एकड़ भूवम वनवश्चत कर दी थी.  

 डॉ. गोविन् द ससह-  िह जमीन अब उद्योग के वलए बची नहीं है, 100 फीट के गढ्ढ ेहोकर 

पूरी जमीन खुद गई ह,ै अब दकस बात के उद्योग लगेंगे ।  उद्योगों के वलए सुरवक्षत कर दी । दकतनी 

वह‍ मत ह,ै अवधकाररयों की, नेताओं की और िहाां के लोगों की, अिैध उत् खनन कतायओं की, खनन 

मादफयाओं की, दक मुय यमांत्री के आदशे की भी.धवजयाां  उड़ा रह े हैं, कृपया आपसे हमारा यही 

अनरुोध ह ैदक जो हमने बातें कहीं है, उन पर विचार करें, मनन करें और अब की बार तो वह‍ मत 

ददखा दें । एक बार वह‍ मत ददखा दो, तो आपको धन् यिाद भी देंगे,वभण् ड के पेड़ ेभी वखलाएांगे ।  
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 श्री बहादरु ससह चौहान(मवहदपुर)- माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांय या का समथयन 

करते हुए अपनी बात खवनज की, ऊजाय की, चारों माांगों का समथयन करता हां, माननीय सभापवत 

महोदय ऊजाय के विषय में अपनी बात इस सदन में रखना चाहता हां, इस िषय ऊजाय पर 19,977 

करोड़ के बजट का प्रािधान इस विभाग को ददया गया ह ै ।  माननीय सभापवत महोदय, िषय 

2016-17  में  400 के.व् ही. के दो सब स् टेशन, 220 के 6 सब स् टेशन और 132 के 18 सब स् टेशन 

बनाने का  प्रािधान रखा गया है, इस उच् च दाब की लाइन और 33 के.व् ही. की लाइन और 11 

के.व् ही की लाइन, तीनों लाइनें वमलाकर 54 हजार 566 दकलोमीटर, पूरे मध् यप्रदशे में लाइन 

वबछाई जाएगी, इसका प्रािधान इस बजट में रखा गया है, यहाां तक नहीं, इस वितरण के बाद पूरे 

वितरण के ट्राांसफामयर स् थावपत करना ह,ै िह 64,463 निीन ट्राांसफामयर स् थावपत दकए जाएांगे ।  

माननीय सभापवत महोदय, मैं आपसे कहना चाहता हां दक 2003 में जब मैं विधायक 

बनकर आया था, तो मध् यप्रदशे में वसफय  3000 मेघािाट वबजली थी और आपके भाषण में मैंने सुना 

ह ै दक प्रायिेट सेक् टर से ही 3000 मेघािाट वबजली पैदा हो रही ह ैऔर 2003-04 से 3000 

मेघािाट बढाकर 2015-16 में 16,116 मेघािाट वबजली इस मध् यप्रदशे में हो गई ह ै।  मध् यप्रदशे 

सरकार के वजतने भी विभाग हैं, उसमें महत् िपूणय ही नहीं, अवत महत् िपूणय विभाग ह,ै यदद 

मध् यप्रदशे का विकास करना ह ैतो ऊजाय विभाग को और ताकत दनेी होगी, इसमें और भी प्रािधान 

करने होंगे,  कहने का तात् पयय यह ह ैदक मध् यप्रदशे के ऊजाय विभाग के कारण मध् यप्रदशे में ससचाई 

का रकिा 2003 - 04 में 7 लाख 50 हजार था, िह बढकर 36 लाख हके् टेयर हो गया ह ै।  

  माननीय सभापवत महोदय,यहाां तक नहीं 39 लाख हके् टेयर कृवष ससचाई का रकबा 

मध् यप्रदशे में बढा ह,ै कहीं न कहीं कृवष,ससचाई और ऊजाय विभाग का आपस में बहुत बड़ा सांबांध ह ै

और ऊजाय विभाग से ही विकास की सांभािनाएां पूरे मध् यप्रदशे में बनी हुई ह ै। विगत पाांच िषों में 

599 निीन 33/11 के.व् ही. के वग्रड मध् यप्रदशे में स् थावपत दकए गए और उन वग्रडों  से 33 के.व् ही के 

8,661 दकलोमीटर की लाइनें वबछाई गई हैं । यहाां तक नहीं, बवल्क 1.27 लाख दकलोमीटर, 11 

के.व् ही की लाइन भी मध् यप्रदशे में वबछाई गई ह ै। मध् यप्रदशे में इन पाांच िषों में पहले से तुलना की 

जाए तो, 2.31 लाख ट्राांसफामयर स् थावपत दकए गए हैं, आज पूरे मध् यप्रदशे में 4.98 लाख ट्राांसफामयर 

स् थावपत दकए गए हैं,  अभी और हम करने जा रह ेहैं, इसमें प्रािधान रखा गया है, वबजली के के्षत्र 

में लगातार वबजली का उत् पादन वबजली के पारेषण उप-पारेषण और वितरण प्रणाली, माननीय 

सभापवत जी बहुत महत् िपूणय बात कह रहा हां, सभापवत महोदय आप मुझे समय दें.मैं दकसान भी हाँ 

और मैं वबना दखेे बोल रहा हाँ. हमने पढाई की ह ैऔर िह बात सदन में रखना चाहते हैं. मैं एक 



विधान सभा कार्यिाही / 14 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

महत् िपूणय बात कहना चाहता हाँ दक दद. 28/10/2015 को ऊजाय विभाग से एक आदशे पाररत हुआ 

ह ैदक मध् यप्रदशे में अब जले हुए और खराब ट्राांसफॉमयर 50 प्रवतशत की जगह, 10 प्रवतशत में बदले 

जायेंगे तो दद. 28/10/2015 को 7,163 ट्राांसफॉमयर फेल थे,  विभाग ने 6,823 ट्राांसफॉमयर बदले. 

आज की ददनाांक में मात्र 358 ट्राांसफॉमयर बदलना शेष ह.ै मैं माननीय मांत्री जी का ध् यान आकर्तषत 

करना चाहता हाँ क् योंदक समय की कमी है, यह ऊजाय विभाग की महत् िपूणय चीज ह ै दक आप 

उत् पादन बहुत कर रह ेहैं और बढने िाला भी है, अब पारेषण प्रणाली के वलए भी बजट काफी हो 

गया ह.ै जहाां ग्रास रूट पर जो प्रॉ‍ लम खड़ी हो रही ह,ै आपका विभाग  358 ट्राांसफॉमयर, सब बदल 

चुका ह ैपरन् तु उनको क् यों नहीं बदल रहा ह.ै  

 सभापवत महोदय, आप इसका एक् जावमन करायें, परीक्षण करायें तो आपके पास एक बात 

खुलकर आयेगी दक ये िे लोग हैं, वजनके बोर-पाने सूख चुके हैं, कुाँ ए में पानी नहीं है, उनको उस 

ट्राांसफॉमयर से वबजली नहीं लेना ह ैएिां उस ख‍ भे से कोई लेना-दनेा नहीं ह.ै मेरा तात् पयय यह ह ैदक 

वनचले स् तर पर हमारी जो लड़ाई है, आपने बहुत अच् छे काम दकये हैं. 16 केिीए, 25 केिीए, 63 

केिीए, 100 केिीए एिां 200 केिीए के ट्राांसफॉमयर अपने स् तर पर दकए हैं.  

 सभापवत महोदय - बहादरु ससह जी, केिल 2 वमनट में समाप् त करें.  

 श्री बहादरु ससह चौहान - सभापवत महोदय, केिल 2 वमनट में कह दूाँगा और बाद में केिल 

30 सेकेण् ड में अपने के्षत्र की बातें कह दूाँगा.  

 सभापवत महोदय - केिल 2 वमनट में.  

 श्री बाला बच् चन - सभापवत महोदय, बड़ी बहादरुी िाली बात कह रह ेहैं. जैसा नाम , िैसा 

ही काम ह.ै  

 सभापवत महोदय - िे बहादरु तो हैं ही.  

 श्री बहादरु ससह चौहान - सभापवत महोदय, अगर दकसान की बात ह ैऔर सरकार को कोई 

सुझाि दनेा ह ैतो नेता प्रवतपक्ष जी, हम वनवश्चत रूप से देंगे या सदन में सरकार का ध् यानाकर्तषत 

करना भी हमारा फजय ह.ै यह 358 ट्राांसफॉमयर हैं. मैं ऊजाय मांत्री जी को ध् यानिाद दनेा चाहता हाँ दक 

इस के्षत्र में आपने और मुय यमांत्री जी ने भारतीय जनता पाटक की सरकार ने, जो इन 12 िषों में 

काम दकया ह,ै उसका वचत्रण करने की आिश यकता मुझे नहीं ह.ै मध् यप्रदशे का हर दकसान, 

बीपीएल उपभोक् ता आपको जानता ह ैदक आपने क् या-क् या दकया ह ै? इतना समय नहीं ह,ै नहीं तो 

मैं उसका भी वचत्रण कर सकता हाँ. आपने 2013 - 2014 में 2,250 की सव‍सडी, 2014 - 2015 
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में 4,480 की सव‍सडी दी और 2015 - 2016 में 7,405 की सव‍सडी दी ह.ै मैं आगे भी बता 

सकता हाँ लेदकन समयाभाि ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं एक और आिश यक बात जो ग्रास रूट ट्राांसफॉमयर की कहना चाहता हाँ 

दक माननीय ऊजाय मांत्री जी इस पर ध् यान दें. एम.एल.ए. महोदय जो रोज सांघषय करते हैं दक एक 

ट्राांसफॉमयर में 20 कनेक् शन हैं और उसमें से 16 लोग पैसे जमा कर दतेे हैं और 4 लोगों को उस 

ट्राांसफॉमयर से कोई लेना-दनेा नहीं ह,ै उनके ऊपर ओिर ड्यू हो गया ह.ै दकसी की तरफ 50,000 ह,ै 

दकसी की तरफ 40,000 ह,ै उनको ट्राांसफॉमयर लगे या नहीं लगे, उनका इस बात से कोई लेना-दनेा 

नहीं ह.ै मेरा आग्रह ह ैदक आप िरर्‍ ठ अवधकाररयों से समीक्षा करके, ससे लोग वजनको वबजली से 

कोई लेना-दनेा नहीं ह,ै उनकी व् यवक्त ररकिरी आप वनवश्चत रूप से करें तादक ट्राांसफॉमयर लगने में 

समस् या न जाये.  

 सभापवत महोदय, आपसे एक बात और कहना चाहता हाँ दक सीजन के समय आप इतना 

बड़ा विभाग लेकर बैठे हैं तो मेरा आपसे कृषक वहत में सुझाि ह ैदक हर वितरण केन् र या उप सांभाग 

पर, आपके 100 केिीए, 63 केिीए, 200 केिीए के ट्राांसफॉमयसय एडिाांस में स् थावपत दकया जाना 

चावहए तादक जलते ही बदला जा सके. यह छोटा सा विषय ह ैऔर मैं यह कहना चाहता हाँ दक 

आपने स् थायी कनेक् शन का जो वनणयय वलया है, मध् यप्रदशे में स् थायी कनेक् शन होने के बाद, जो खचय 

आज आपको ट्राांसफॉमयर जलने में लग रहा ह.ै आज आपको 40 प्रवतशत का लॉस हो रहा है, पूरा 

स् थायी कनेक् शन होने के बाद मात्र 5 प्रवतशत का नुकसान और 35 प्रवतशत की बचत आपको होगी. 

जब स् थायी कनेक् शन हो जायेगा. इन ट्राांसफॉमयसय को बचाना ह ै तो आप लाईनमैन को मुखररत 

कररये. यदद आपने उसको और दकया, यदद िह जला तो उसकी वज‍ मेदारी होगी. मेरा कहना ह ैदक 

मध् यप्रदशे में जो ट्राांसफॉमयसय जल रह ेहैं, इसका 5 प्रवतशत ही जलेगा. आपका लाईनमैन जो वनचले 

स् तर पर ह,ै िह ही वबजली की चोरी करिाता है, वजसके कारण ट्राांसफॉमयर जल जाता ह.ै मध् यप्रदशे 

सरकार एिां माननीय मांत्री जी रात-ददन काम करते हैं, उस पर आपको जरूर काययिाही करना 

चावहए. अन् त में, मेरे के्षत्र की बात मैंने कहा ह ैऔर सुझाि भी ददया ह ैदक मैं ज् यादा माांग नहीं रख 

रहा हाँ. मैं, मेरे के्षत्र में सौभाग् यशाली हाँ. मवहदपुर  विधान सभा के अांदर  जब मैं 2003 में विधायक 

बनकर आया था, तो एक नहीं  दो  132 बनाये.  घोसला का 132  बनिाया, झारला का 132 

बनिाया और पहले से मेरे के्षत्र में 132 था.  मैं इतना सौभाग्यशाली हां  दक  मेरे के्षत्र में एक नहीं, 

दो नहीं, तीन 132 वग्रड स्थावपत हैं.  मुझे आपसे छोटी सी आिशयकता ह ै  और पूरी पाजेरटव्ह 

ररपोटय आ गयी.  मैंने वलखकर भी ददया था.  मेरे के्षत्र में एक  बोलखेड़ानाऊ ह ैऔर एक पेटलािद 
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ह.ै िहाां पर िाल्टेज की समस्या ह,ै  33/11 की दो वग्रड करीब करीब  मांजूरी पर ह ै , दीनदयाल  

योजना के उसमें ह.ै  यह दोनों मांजूर कर देंगे, तो आपकी बहुत बहुत कृपा होगी.  धन्यिाद. 

  श्रीमती ऊषा चौधरी (रैगाांि) -- सभापवत महोदय, मैं माांग सांयया 12,25,32  और 

76   का विरोध करती हां और कटौती प्रस्तािों के समथयन में बोलने के वलये खड़ी हुई हैं.   अभी 

सदन के अांदर सभी सदस्यों ने  वबजली  पर चचाय की ह.ै  मुययमांत्री जी ने प्रदशे  के अांदर  तमाम 

घोषणाएां की हैं  दक  24 घांटे हम  वबजली दकसानों को, गरीबों को उपलबध करायेंगे. यह बात सत्य 

ह ैदक 24 घण्टे  वबजली दी जाती ह,ै लेदकन  वबजली का कनेक्शन ही काट ददया जाये,  तो 24 घांटे 

कहाां से हुआ.  48 घांटे भी कनेक्शन नहीं जोड़ पाते.  मैं आपको उदाहरण द ेदूां.  मेरे के्षत्र  के ग्राम  

बचिई में  एक राजकरन नामक का केिट  गरीब व्यवक्त,  दकसान ह,ै दो तीन एकड़ जमीन उसके 

पास ह.ै  मुययमांत्री जी ने  10  प्रवतशत  वबजली का वबल जमा करने  पर  और दकसानों को  माफ 

करके कनेक्शन  जोड़ने की बात कही ह.ै  लेदकन पूरा  सौ प्रवतशत वबजली का वबल जमा करने के 

बाद  आज उन गरीब दकसानों का ट्राांसफामयर  नहीं बदला जाता ह.ै  मैं दौरे पर गई और  उस 

दकसान ने बताया दक  बहन जी मैंने पूरा पैसा  जमा कर ददया ह,ै उसके बाद  भी मेरा ट्राांसफामयर  

नहीं बदला जा रहा ह.ै  तो मैंने एसई से कहा.  उन्होंने कहा दक मैं कल ट्राांसफामयर  बदलिा दूांगा. 

लेदकन एक महीने बाद दफर मैं उसी गाांि में गई, दफर उस दकसान ने बताया दक  मेरा ट्राांसफामयर 

अभी तक नहीं बदला गया.  यह वस्थवत  ह ैगरीब दकसानों की.  जैसे बहादरु ससह जी कह रह ेथे  दक  

लाइन मेन जो सेरटग करता ह.ै  लाइनमेन को अगर अच्छी चढौतरी वमल गयी,  तो उसका 

ट्राांसफामयर तुरन्त बदल जाता ह,ै  कनेक्शन भी जुड़ जाता ह.ै  चढौतरी न वमलने के  कारण गरीब 

दकसान परेशान रहता ह.ै  इस व्यिस्था को ठीक दकया जाये और इसमें काययिाही की जाये.  मेरे 

के्षत्र में कई जगह ससे हैं, अभी परीक्षा का समय ह ै वशिराजपुर में, करवहया बेलगाना में, खनगढ  

में जो नागौद ‍लाक के के्षत्र के हैं, िहाां पर अभी परीक्षा के समय  पूरी बस्ती  की बस्ती  में वबजली 

के कनेक्शन काट ददये गये.  जबदक  20 दकसानों में 16 दकसानों  ने और ग्रामीण के्षत्र के लोगों ने  

वबजली का वबल भी जमा कर ददया.  उसके बाद भी कनेक्शन काट ददये जाते हैं. जैसे कुशिाहों की 

बस्ती ह,ै सामान्य िगय की बस्ती ह,ै  अगर दबांग लोग हैं, तो दबाि  में  कनेक्शन जोड़ ददये जाते हैं,  

ट्राांसफामयर भी बदल ददये जाते हैं. लेदकन अनुसूवचत जावत  की बस्ती जहाां पर ह,ै  उन बवस्तयों पर 

बड़ी  द्वषेपूणय  भािना से दखेा जाता ह.ै  उनके कनेक्शन काट ददये जाते हैं,  न ही ट्राांसफामयर बदले 

जाते हैं.  वबजली का वबल जमा करने के बाद भी. मैं मांत्री जी से वनिेदन करती हां दक  इस सांबांध में 

थोड़ी तेजी और सयती बरतें.  मेरे ग्राम पांचायत पैकउरी  में  वपछली बार सदन में भी बोल था दक  
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सब स्टेशन बनाया जाये. ग्राम पांचायत अवमवलया में  अभी नया सब स्टेशन  स्िीकृत हुआ ह.ै  

लेदकन एसडीएम और तहसीलदार राजस्ि विभाग  की अनुमवत नहीं द ेरह ेहैं.  िह 2 प्रवतशत जो 

जमीन की बात कर रह ेहैं  और 2 प्रवतशत जमीन कहीं भी नहीं बची सरकारी जमीन और  चरनोई 

दजय नहीं ह ै  राजस्ि में, उसके बाद भी चरनोई बता रह ेहैं. स्िीकृवत नहीं द ेरह ेहैं.  जबदक सब 

स्टेशन पास हो गया.  इसी तरह की प्रदक्रया नागौद विधान सभा के शयाम नगर में   और मैहर 

विधान सभा में   एक गाांि ह,ै  िहाां यह प्रदक्रया थी,  उसी एसडीएम, तहसीलदार ने  स्िीकृवत द ेदी 

ह.ै  तो िह सब स्टेशन बन गया.   मैं मांत्री जी से वनिेदन करना चाहती हां दक  ग्राम पांचायत 

अवमवलया का सब स्टेशन राजस्ि विभाग एसडीएम  को कहा जाये दक िह स्िीकृत करे, तो  

वबजली की समस्या कम होगी.   एक कुठरा ग्राम पांचायत  में  भी सब स्टेशन बनिाया जाये. ग्राम 

पांचायत मड़ई के  ग्राम  तेदनुीमोटिा में  आददिासी बस्ती में  मांत्री जी को मैं धन्यिाद दनेा चाहांगी 

दक  वपछले सत्र में जब मैंने  वबजली की समस्याओं को  कई गाांिों के बारे में बताया था, तो उसमें  

ग्राम मड़ई के ग्राम तेदनुीमोटिा में  खुटकहा  में  वबजली तो  चली गई , इसके वलये मैं धन्यिाद 

दनेा चाहती हां.  पर आददिासी बस्ती में  अभी भी वबजली नहीं गई ह.ै     

 सभापवत महोदय-- उषा जी कृपा करके समाप्त करें. 

 

 श्रीमती उषा चौधरी --माननीय सभापवत महोदय, 1 वमनट में अपनी बात को समाप्त 

करूां गी.सभापवत महोदय विद्युतीकरण के वलये मैं मांत्री जी से वनिेदन करना चाहांगी. मेरे के्षत्र के 

ग्राम बेला में, चेताटोला में भी 5 विद्युत खांबों की आिशयकता ह,ै िहाां विद्युतीकरण का कायय कराने 

की कृपा करें. ग्राम रजरिारा की नई बस्ती अनुसूवचत जावत की बस्ती में ग्राम भरजुना के शारदा 

नगर अनुसूवचत जावत बस्ती में, ग्राम पांचायत झाली के रेक्सल्िा आददिासी बस्ती, बाांदा बस्ती में 

भी विद्युतीकरण कराया जाये. सभापवत महोदय, इसी तरह ग्राम ‍योहार के करहा मोहल्ला, 

रटढिा एिां बहरेा की आददिासी बस्ती में भी विद्युतीकरण कराया जाये. ग्राम पांचायत सगजारा मे 

63 हासयपॉिर का ट्राांसफामयर लगा हुआ ह,ै िह काम नहीं करता ह,ै बार बार िहाां फाल्ट हो जाता 

ह,ै िहाां पर विद्युत के तार भी झूल रह ेहैं, इसके वलये मैंने कई बार पत्र भी वलखा ह,ै कलेक्टर 

महोदय को और विभाग के अधीक्षण यांत्री को भी पत्र वलखकर के वशकायत की लेदकन वस्थवत जस 

की तस ह.ै कृपा करके िहाां पर ट्राांसफामयर बदलिाये अथिा िहाां पर 100 हासयपॉिर का ट्राांसफामयर 

लगिाया जाये.इसी तरह से ग्राम पोस्ट इटमा के घोरहटी ग्राम अनुसूवचत जावत की बस्ती में भी 

वबजली के 3 खांबों की आिशयकता ह,ै उनको तत्काल लगाया जाये.  
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 सभापवत महोदय, अांत में, मैं कहना चाहती हां दक जो विधायकों की जनसांपकय  वनवध 2 लाख 

रूपये बहुत कम ह ैअगर उसको 5 लाख में पररिर्ततत कर देंगे तो बहुत अच्छा होगा. माननीय 

सभापवत महोदय, आपने मुझे माांगों पर अपनी बात रखने का अिसर प्रदान दकया इसके वलये 

आपको भी बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्री दगुायलाल विजय(शयोपुर) -- माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांयया 12, 25, 32 

एिां 76 के समथयन में बोलने के वलये खड़ा हुआ हां. सभापवत महोदय, मैं बहुत बहुत बधाई और 

धन्यिाद दनेा चाहता हां मध्यप्रदशे की सरकार को, हमारे मुययमांत्री जी को, हमारे ऊजाय मांत्री जी 

को वजन्होंने विषम पररवस्थवतयों के बाद भी जब दक हमारे मध्यप्रदशे के अवधकाांश वजलों में सूखे की 

वस्थवत वनर्तमत हुई और ओलािृवि हो जाने के कारण से भी फसलों का नुकसान हुआ. कृवष उत्पादन 

के वलये सबकी वनगाहें ऊजाय विभाग की तरफ, माननीय मुययमांत्री जी की तरफ और ऊजाय मांत्री जी 

की तरफ थी अगर मैं यह कहां तो कोई अवतशयोवक्त नहीं होगी दक ससी विषम पररवस्थवतयों में ऊजाय 

विभाग ने वजस मुस्तैदी के साथ में काम दकया उसकी वजतनी भी प्रशांसा की जाये िह कम ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, आज हमारे प्रदशे का जो कृवष उत्पादन ह ैउस कृवष उत्पादन में 

अहम भूवमक ऊजाय विभाग की ह ैक्योंदक ऊपर िाले के रूठ जाने के कारण से, प्रदशे में प्राकृवतक 

विपदा आ जाने के बािजूद ऊजाय मांत्री जी को और मुययमांत्री जी ने प्रदशे के खजाने की बहुत सारी 

रावश इस विभाग में लगाकर पूरे प्रदशे में दकसानों को ससचाई के वलये वबजली दनेे का जो प्रबांध 

दकया उसके कारण सूखे की वस्थवत के बाद भी हमारे प्रदशे में कृवष उत्पादन हुआ. मैं माननीय 

मुययमांत्री जी को, माननीय ऊजाय मांत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता हां दक इस िषय उन्होंने उनका 

जो बजट था उसको दोगुना दकया ह.ै बजट को दोगुना करने में सबसे महत्िपूणय कायय यह दकया दक 

दकसानों को लगभग 5800 करोड़ रूपये की सबसीडी इस िषय दनेे का फैसला  भी दकया. माननीय 

सभापवत महोदय वपछले तीन िषों में लगातार सबसीडी दनेे से सरकारी खजाने का लगभग 14-

15 हजार करोड़ रूपया दकसानों के हक में खचय दकया गया. जो वबजली िो प्राप्त करते थे उस 

वबजली का 1200 रूपये प्रवत हासयपॉिर के मान से वबल लेने का काम तो दकया लेदकन िास्ति में 

ससे पांपों की जो वबजली का वबल था िह 30 हजार, 32 हजार रूपये के लगभग होता था बची हुई 

रावश सरकार.... 

 

8.45 बज े  उपाध् यक्ष महोदय (डॉ. राजेन् र कुमार ससह) पीठासीन हुय.े 
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........  बची हुई रावश सरकार ने अपने सरकारी खजाने से दकेर उस दकसान को समृद्ध 

करने के वलये उसको ताकतिर बनाने के वलये ठीक से कृवष करने के वलये सक्षम बनाने का काम 

हमारी प्रदशे की सरकार ने दकया. अभी ितयमान में भी दकसान और खासकर के घरेलू वबजली 

उपभोक् ता बहुत सारी परेशावनयों का सामना कर रह ेथे, वबजली के बड़ ेवबल हो जाने के कारण से 

और लांबे समय से उनके ऊपर सरचाजय चले आने के कारण से बहुत बड़ी करठनाई ससे घरेलू 

उपभोक् ताओं के सामने आ रही थी उनमें गाांि के दकसान भी शावमल हैं और शहरी के्षत्र के लोग भी 

शावमल हैं. अभी माननीय मांत्री जी, माननीय मुय यमांत्री जी ने विचार करके समाधान योजना लागू 

की और उस समाधान योजना के माध् यम से घरेलू कनेक् शन धाररयों को भी बहुत बड़ा लाभ दनेे का 

कायय दकया ह.ै दो प्रकार से जो योजना सांचावलत हुई ह ैदक जो वबजली का वजनके उपर वबल ह ैऔर 

बीपीएल धारी हैं, ससे लोगों को सरचाजय माफ करके आधा पैसा जमा करने का प्रािधान दकया ह ै

और जो सामान् य िगय के लोग हैं ससे लोगों को पूरा वबल एकमुश त जमा करने पर उनको सरचाजय की 

रावश माफ करके और बहुत बड़ी राहत प्रदान करने का काम भी मध् यप्रदशे की सरकार ने दकया ह.ै  

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हमारे पूरे मध् यप्रदशे में बहुत सारे वितरण, ट््राांस् फामयर 

बदलन ेका काम तो सरकार ने बड़ी मुस् तदैी से दकया और यह बात कही जाये तो कोई... 

 उपाध् यक्ष महोदय--  दगुायलाल जी, 2 वमनट में समाप् त कीवजये.  

श्री दगुायलाल विजय--  2 नहीं 3 वमनट में कर दतेा हां.  

डॉ. गोसिद ससह--  2 वमनट तो मुय यमांत्री को धन् यिाद दने ेमें लग जायेंगे.  

श्री दगुायलाल विजय--  डॉ. साहब ने वजतनी खेती का आनांद इस सरकार में प्राप् त दकया ह,ै 

भरपूर वबजली दी सरकार ने सभड वजले को कोई कमी नहीं छोड़ी, इसवलये िह कभी तारीफ करेंगे 

नहीं, उसका उपयोग, उपभोग तो करत ेरहेंगे पर कभी प्रशांसा करने का उनके मुांह से वनकलेगा नहीं. 

हमारे चांबल सांभाग में और विशेषकर श योपुर वजले में यह कोई बहुत अवधक तारीफ की बात नहीं ह,ै 

मेरे वजले के अांदर इतनी अच् छी वबजली उपल‍ ध हुई ह ै वजसके कारण से यह दकसानों को सूखे की 

पररवस्थवत का अहसास नहीं हुआ और िह अपनी खेती करन े में कामयाब हुये हैं. वितरण के 

ट्राांसफामयर बदलने का बहुत सारा काम प्रदशे में हुआ ह,ै नीचे के स् तर पर भी बदलने का काम हुआ ह ै

और उसमें जो 50 प्रवतशत की पाबांदी लगी हुई थी उसको हटाकर 10 प्रवतशत कर ददया गया इसके 

कारण से दकसानों को इसका लाभ वमला ह.ै बहुत सारे नये 3311 के सब स् टेशन लगाये गये, मेरे 

श योपुर में भी लगभग वपछले िषों में 20-22 पूरे वजले के अांदर सब स् टेशनों का वनमायण हुआ ह.ै 132 

केबीए का हमारे बड़ौदा में बहुत लांबे समय से माांग थी और बहुत बड़ी दकसानों की परेशानी थी उस 
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परेशानी को दरू करने का काम भी सरकार ने दकया ह,ै उसके कारण से उस के्षत्र में ठीक तरह से 

वबजली की सप् लाई जारी ह.ै  

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अभी हमारे श योपुर में एक 220 केबीए का उपकेन् र लगन े की 

आिश यकता ह ैउसका कारण यह ह ै दक अभी जो वबजली की सप् लाई ह ैिह सबलगढ से होती ह,ै 

लगभग डेढ से दो सौ दकलोमीटर दरू से होन ेके कारण कभी-कभी जब रास् त ेमें फाल् ट हो जाता ह ैतो 

उसको सचय करन ेमें बड़ी करठनाई हो सकती ह ैऔर उसके कारण से एक दो ददन लोगों को ददक् कतें 

और खासकर के दकसानों को ससचाई के समय करठनाई आ जाती ह ैइसके कारण माननीय मांत्री जी से 

मेरा आग्रह ह ैदक श योपुर में 220 केबीए का उपकेन् र स् थावपत करन ेकी कृपा करेंगे तो िहाां के दकसानों 

को राहत वमलेगी. दो तीन सब स् टेशन लगाये जाने की आिश यकता 3311 की ह ैऔर उसके बारे में 

विभाग से पहले माांग भी की थी हमारे रामबाड़ी के अांदर थोड़ी करठनाई ह ैइसके कारण से दकसानों 

को ददक् कतें आ रही हैं, अभी पांवडत दीनदयाल योजना के अांतगयत उसको वलया ह ैलेदकन उसमें समय 

लगने की सांभािना ह.ै मेरा माननीय मांत्री जी से आग्रह ह ै.. 

 उपाध् यक्ष महोदय--  कृपया समाप् त करें. 

 श्री दगुायलाल विजय--  बस एक वमनट में कर रहा हां, कर ही रहा हां, आप पधारे हैं बड़ी कृपा 

हुई ह,ै एक वमनट में कर रहा हां, के्षत्र की बात ह.ै इसके अलािा नानािद मे,अडिार, पालड़ी और 

अलापुरा, धोनपुर गाांि में 33/11 के सब स्टेशन लगाने की बहुत आिशयकता ह.ै िहाां हमारे विद्युत 

मांडल के अवधकाररयों ने बड़ी सक्षमता से कायय दकया ह.ै िहाां लाईन आदद डालने का काम पूरा हुआ 

ह.ै जो काम अधूरे हैं, उनको पूरा करने का मांत्रीजी से वनिेदन ह.ै मैं पुनुःधन्यिाद दतेा हां.  

 उपाध्यक्ष महोदय, विद्युत के के्षत्र सवतहावसक कायय हुआ ह ैवजसकी वजतनी बार प्रशांसा की 

जाये कम ह.ै जो बजट का प्रािधान दकया ह ैउससे आने िाले समय में प्रदशे में विद्युत की वस्थवत 

सुधरेगी और अच्छे प्रदशे के रुप में स्थावपत होंगे. धन्यिाद. 

 उपाध्यक्ष महोदय--सवचन यादि जी...सवचन जी समय का थोड़ा ध्यान रखेंगे. 

 श्री सवचन यादि(कसरािद)--उपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांयया 12,25,32 और 76 के 

विरोध में बोलने के वलए खड़ा हुआ हां. 

 उपाध्यक्षजी,मैं समझता हां दक उजाय विभाग ने उपभोक्ताओं का शोषण करने के 

वलए,उपभोक्ताओं को लूटने के वलए पूरी तरह से आजादी विद्युत कां पवनयों को द ेरखी ह.ै मुझे नहीं 

मालूम की (XXX) श‍द सांसदीय ह ैया असांसदीय ह.ै लेदकन मैं इस श‍द का प्रयोग करना चाहता 

हां. वजस दादावगरी के साथ, वजस (XXX) के साथ जो हमारे उपभोक्ता हैं, उनके साथ लूटपाट का 
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काम वबजली विभाग के अवधकारी वबजली के वबल के नाम पर कर रह ेहैं, उससे एक गांभीर समस्या 

पूरे प्रदशे में खड़ी हुई ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय, हम लोग जब भी के्षत्र में जाते हैं तो आये ददन  सैकड़ों की सांयया में 

उपभोक्ता वबजली के वबल लेकर हमारे पास आते हैं. जब हम उन वबजली के वबलों को दखेते हैं और 

बाद में उस उपभोक्ता का घर जाकर दखेते हैं तो हम खुद आश्चययचदकत रह जाते हैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय--यह श‍द विलोवपत करें. 

 श्री सवचन यादि--उपाध्यक्षजी, जब हम िह वबल दखेते हैं और उसके बाद उस उपभोक्ता 

का घर दखेते ह ैतो हम लोग आश्चययचदकत रह जाते हैं. एक छोटा सा मकान. उस मकान में एक 

टू्यब लाईट, एक पांखा इससे ज्यादा उस गरीब के घर में नहीं ददखता. िह मजदरू, गरीब सुबह 7 

बजे अपना और अपने पररिार का पालन पोषण करने के वलए घर से वनकल जाता ह ैऔर शाम को 

सूयायस्त के बाद घर पहुांचता ह,ै ससे उपभोक्ताओं को वबजली विभाग के लोगों ने 9-9 हजार, 10-

10 हजार और कहीं कहीं 25-25 हजार वबजली के वबल भी थमाये हैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय, ससी वस्थवत क्यों उत्पन्न हो रही ह.ै ससी वस्थवत इसवलए उत्पन्न हो रही 

ह ैक्योंदक वबजली विभाग की जो कां पवनयाां हैं, उन्होंने एक एिरेज वबसलग की व्यिस्था एक फामुयला 

तय कर वलया ह.ै हम मध्यप्रदशे की बात करें तो हमारे यहाां पर 85 लाख 80 हजार 244 घरेलू 

उपभोक्ता हैं. इन घरेलू उपभोक्ताओं में से मैं नहीं समझता हां दक 30-40 प्रवतशत से ज्यादा लोगों  

के यहाां मीटर लगे हैं. मैं पूरे दािे के साथ कहना चाहता हां दक  विभाग का जो लाईन मेन ह,ै िह 

लाईन मेन उस मीटरों की रीसडग लेने के वलए उन उपभोक्ताओं के घर नहीं जाता. िह िहीं अपने 

वग्रड पर बैठकर वबल बना लेता ह.ै कहीं कहीं तो यह भी दखेने में आता ह ैदक अगर दकसी उपभोक्ता 

से उसकी सेरटग नहीं हो पाती, उसकी पैसे के लेन दने की बात नहीं हो पाती ह ैतो अगले महीने 

आप वनवश्चत मान कर चवलये दक उस उपभोक्ता का भारी भरकम वबजली का वबल आने िाला ह.ै 

उपाध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता हां दक ससे 

वजतने भी गाांि हैं, वजले हैं, विधान सभा के्षत्र हैं, जहाां पर मीटर लगने का काम नहीं हुआ ह ैऔर 

मीटर लगाने का काम आप अवतशीघ्र करिाने का काम करें तादक यह जो एिरेज वबसलग के नाम 

पर जो लूट और खसौट का काम वबजली विभाग कर रहा ह ैऔर उपभोक्ताओं को वजस प्रकार से 

ठगने का काम कर रह ेहैं, यह तुरन्त बांद हो. उपाध्यक्ष महोदय, सरकार दािे करती ह ैदक दकसी भी 

उपभोक्ता का या दकसी भी जगह ट्राांसफामयर जलते हैं तो िह ट्राांसफामयर को 72 घांटे में बदलने का 

वनदशे ऊजाय विभाग ने जारी दकया ह.ै लेदकन दखेने में आता ह ैदक 15-15, 20-20 ददन हो जाते हैं 
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उन उपभोक्ताओं के खास कर जो दकसान साथी होते हैं, उन दकसानों की फसलें उनके सामने सूख 

रही होती हैं. लेदकन िह ट्राांसफामयर विभाग के द्वारा बदले नहीं जाते हैं. अगर िह बदलना भी होते 

हैं तो मैं जहाां तक समझता हां दक जहाां ट्राांसफामयर जला ह,ै िहाां तक ट्राांसफामयर भेजने की वज‍मेदारी 

विभाग की होती ह.ै लेदकन 99 प्रवतशत प्रकरणों में ससा होता ह ैदक दकसान स्ियां अपने खचे पर 

िह जला हुआ ट्राांसफामयर वनकाल कर लाता ह,ै ऊजाय विभाग के दफ्तर में जाता ह ैऔर िहाां उसको 

जमा करना पड़ता ह.ै इसके बाद कब उसको ट्राांसफामयर वमलेगा, इसकी दकसी प्रकार की कोई समय 

सीमा नहीं होती ह.ै विभाग के द्वारा कोई सांतोषजनक जिाब नहीं ददया जाता ह.ै जब ट्राांसफामयर 

आता भी ह ैतो िह ट्राांसफामयर भी दकसान को अपने खचे पर लाकर साइट पर लगिाना पड़ता ह.ै  

उपाध्यक्ष महोदय, एक बहुत बड़ी समस्या जो हमारे के्षत्र में ह.ै हमारी जो गाांि की पांचायतें 

हैं. पांचायतों में जो पेयजल का कनेक्शन होता ह,ै क्योंदक पांचायतें हमारी सरकारी सांस्थाएां हैं और 

इसका जो वबल आता ह,ै उस वबल में हमेशा यह दखेने में आया ह.ै अभी कुछ महीने पहले ही 

पांचायतों के चुनाि सांपन्न हुए. जो पुराना सरपांच था, िह बहुत सारी रावश बकाया छोड़कर गया. 

अब जो नया सरपांच आया, उसको दकसी प्रकार की कोई जानकारी नहीं थी, उसको यही नहीं 

मालूम था दक पांचायत के ऊपर वबजली विभाग का दकतना वबल बकाया ह.ै लेदकन जैसे ही उसने 

पदभार ग्रहण दकया, अगले ददन उसको  िारांट इशू दकया जाता ह.ै िह िारांट पांचायत की बजाय 

व्यवक्तगत उसके नाम से इशू दकया जाता ह.ै हमारी ससी कई सारी पांचायतें हैं. अगर आप बोले तो 

नाम भी वगना सकता हां, मलतार पांचायत, ओझरा पांचायत, भट्टयान पांचायत, वनमरानी पांचायत, 

यहाां के जो सरपांच हैं, उनके ऊपर लगभग ढाई-ढाई, तीन-तीन लाख रुपए का पुराना बकाया वबल 

उनके व्यवक्तगत नाम पर िारांट इशू दकये गये. उन सरपांचों ने चूांदक अभी अभी पदभार ग्रहण दकया 

था, पांचायत में दकसी प्रकार से कोई रावश की व्यिस्था नहीं थी दक वजसके माध्यम से िे वबजली का 

वबल जमा कर सकें . उन्होंने बाजार से साहुकारों से कजय लेकर वबजली के वबल की रावश जमा की. 

उनको लगभग दो-दो, तीन-तीन बार थाने में बुलाकर ससे चुने हुए जनप्रवतवनवधयों की इज्जत 

खराब करने का काम दकया गया.  

 उपाध्यक्ष महोदय, चूांदक समय का अभाि ह ैइसवलए मैं सीधे अपनी विधान सभा की दो 

महत्िपूणय समस्याएां हैं उनकी ओर ददलाना चाहता हां. मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से यह वनिेदन 

करना चाहता हां दक हमारे कसरािद में उत्कृि विद्यालय ह ैऔर उस उत्कृि विद्यालय में बीच खेल 

मैदान में एक 11 के.व्ही.ए., की लाइन गई हुई ह.ै मैं स्ियां िहाां जाकर दखेकर आया हां. मैंने ऊजाय 

विभाग के लोगों से चचाय करके उसका एस्टीमेट बनाने के वलए बोला ह.ै लेदकन जो एस्टीमेट आया 
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ह,ै िह बहुत ज्यादा ह.ै वशक्षा विभाग के पास ससे दकसी बजट की व्यिस्था नहीं ह.ै मैंने ऊजाय 

विभाग के लोगों से बात की तो उन्होंने भी दकसी प्रकार का सहयोग करने से इांकार कर ददया. मैं 

माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता हां दक िहाां पर वसफय  एक या दो पोल हटाने हैं. िहाां पर 

बच्चे बीच मैदान में खेलते हैं. दकसी ददन भी कोई भी बड़ी घटना घट सकती ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय हमारे यहाां पर एक ग्राम भनगाि में  ग्रीड सेंग्शन हुई थी उसके वलए 

उसके वलए राजस्ि विभाग से वबजली विभाग के लोगों द्वारा सांपकय  करके जमीन आिांरटत करायी 

जो जमीन पटिारी के द्वारा आिांरटतकी गई िह गलत जमीन आिांरटत कर दी गई, नक्शे में 

व्यवक्तगत दकसान की जमीन को सरकारी बताकर  वबजली विभाग में जमा  कर ददया. उस जमीन 

पर ठेकेदार केद्वारा काम भी शुरू करददया. ठेकेदार ने 4 - 5 लाख रूपये का वनमायण कायय उस 

जमीन पर कर ददया , बाद में जब उस दकसान की जानकारी में आया तो उसने एसडीएम और 

कलेक्टर को जाकर  आिेदन ददया उसके बाद में जब जाांच हुई तो िह जमीन िास्ति में उस दकसान 

की ह.ै अब समस्या यह हो गई ह ैदक ठेकेदार कहता ह ैदक मैंने उस जमीन पर 5 लाख रूपये का 

वनमायण कर ददया ह,ै विभाग कहता ह ैदक हमारी कोई गलती नहीं ह ैऔर उस ग्रीड का काम वपछले 

5 - 6 माह से रूका हुआ ह.ै कलेक्टर महोदय की जानकारी में भी यह बात मैं लाया हां लेदकन अभी 

तक कोई प्रगवत ददखाई नहीं दी ह,ै मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता हां दक 

आप इसमें ददशा वनदशे जारी करें और उस काम को कराने की कृपा करें. आपने मुझे बोलने के वलए 

समय ददया उसके वलए धन्यिाद. 

 श्री ददलीप ससह शेखाित ( नागदा - खाचरोद ) --उपाध्यक्ष महोदय मैं माांग सांयया 12, 25, 

32 एिां 76 के समथयन में बोलने के वलए खड़ा हुआ हां. उपाध्यक्ष महोदय जहाां पर मध्यप्रेदश में 

वबजली का उत्पादन बढा ह.ै उत्पादन के साथ में वबजली कैसे बचायी जाय इसका प्रयास भी दकया 

गया ह.ै वबजली में हावन कैसे हो यह भी प्रयास दकये गये हैं. पारांपररक ऊजाय से भी वबजली बनी ह,ै 

अपारांपररक ऊजाय से भी वबजली बनी ह,ै बायोमास से भी बनी ह,ै सिड से भी बनी ह,ै सोलर से भी 

बनी ह ै, कोयले से भी वबजली बनी ह ैऔर आज मुझे कहते हुए गिय ह ैदक 29 मेगािाट से बढकर 

16000 मेगािाट तक हम लेकर आये हैं . मुझे यहाां पर यह कहने की आिशयकता नहीं ह ैदक शायद 

गाांि के लोग भी यह कल्पना नहीं करते होंगे दक हम वबजली में कभी भोजन कर पायेंगे. मैं काांग्रेस 

के वमत्रों को यह कहना चाहता हां दक उस समय इनिटयर की दकतनी खपत थी यह दखे लें और उस 

समय मोटर दकतनी जलती थी यह दखे लें, ग्रीड, ट्राांसफामयर दकतने जलाये जाते थे यह दखे लें, 
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आदफस दकतने जलाये जाते थे यह दखे लें. अगर आपको लगता ह ैदक व्यिस्थाओं में सुधार हुआ ह ै

तो वनवश्चत रूप से आपको भी मध्यप्रदशे की सरकार को  धन्यिाद दनेा चावहए. 

 उपाध्यक्ष महोदय एक काांग्रेस के वमत्र कह रह ेथे दक मुययमांत्री जी जब दकसानों से वमलने 

जाते हैं तो  रोते हुए के फोटो छपते हैं तो  यह तो होता ही है दक अगर आदरणीय पप्पू जी अगर 

दकसी के घर रोटी खाने चले जाते हैं तो उसके भी फोटो छपते हैं और छपिाये जाते हैं. अब अगर 

इस फोटो के चक्कर में हम दकसी सरकार की तारीफ नहीं करें तो यह बात ठीक नहीं है. इसवलए मैं 

काांग्रेस के वमत्रों को यह कहना चाहांगा दक कृवष में उत्पादन बढा ह ैतो वबजली के उत्पादन के कारण 

बढा ह.ै अगर यहाां पर उद्योग आये हैं तो िह भी वबजली की पयायप्त उपल‍धता के कारण यहाां आये 

हैं. 2013 के पहले मुययमांत्री जी यह कहते थे दक मैं  गाांिों में 24 घांटे वबजली दूांगा तो हम लोगों को 

भी लगता था दक अगर गलती से भी कभी 24 घांटे वबजली नहीं गई तो जनता को क्या जिाब देंगे . 

मैं आज इस विधान सभा में बहुत धन्यिाद दनेा चाहता हां माननीय राजेन्र शुक्ल जी िह 

सवतहावसक काम आपने करके बताया दक 24 घांटे वबजली दनेा कल्पना हुआ करती थी. मध्यप्रदशे 

कभी वबजली के के्षत्र में वभखारी प्रदशे हुआ करता था िहीं पर आज हम वबजली बेचने िाले प्रदशे 

हैं. आने िाले समय में शायद हम वबजली के के्षत्र में ररकाडय बनायेंगे और इसवलए वबजली के के्षत्र में 

आपने जो अभूतपूिय काम दकया ह.ै मैंने दखेा ह ै2004 में ट्राांसफामयर लोगों के द्वारा सरकारें बेचा 

करती थी जब ट्राांसफामयर जलते थे लेदकन आज ट्राांसफामयर समय पर बदले जाते हैं 132 केिीए हो 

33 केिीए हो, यह ग्रीड हमने नये बनाये हैं. 400 केिीए के ग्रीड हमने नये बनायेहैं. 33 केिीए की 

लाइन हमने वबछायी ह ैआज की तारीख में अगर हमने इस मध्यप्रदशे में पूरी व्यिस्था में आमूलचूल 

पररितयन करने का काम दकया ह ैतो भाजपा की सरकार ने दकया ह.ै इसवलए अगर आज कोई मेरा 

वमत्र कहता ह ै दक खवनज में ये 10 - 15 नाम और आदरणीय बहादरु ससह जी ने एक ही बम 

फें कददया 30 करोड़ का अब कहाां रटकें गे. अब ये कोई प्रवतस् पद्धाय ह.ै अरे गलत वजसने दकया िह कोई 

भी दल का होगा, गलत होगा. इसका मतलब यह हो गया दक पहले आदरणीय राजेन् र शुक् ला जी से 

वनिेदन करना पड़गेा दक िषय 2004 के पहले के जो जो थे इनके िाले, उनके नाम हमें द ेदो तो हम 

भी वगना दें 10-15, अब इस प्रकार की चीजें अगर सदन के अांदर आएांगी. हाां आप देंगे तो अगली 

बार दफर मैं भी कह दूांगा लेदकन जो भाई कह रह ेथे िे भाई अभी नहीं हैं उन् होंने माांग की थी. 

इसवलए सारी चीजों में हमने पररितयन दकया ह.ै 

 माननीय उपाध् यक्ष जी, मैं माननीय मांत्री जी से एक वनिेदन करना चाहांगा दक जो दकसान 

टू्यबिेल लगाते हैं और टू्यबिेल लगाने के बाद िे यह टेस् ट करते हैं दक पानी ह ै दक नहीं ह ैऔर 
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एकाध ददन टेस् ट करने के बाद में िे अस् थाई कनेक् शन लेते हैं. इसमें कुछ लोगों के वशकायत करने के 

बाद उन पर केस बन जाते हैं वजसके कारण बहुत परेशानी होती ह ैतो मेरा वनिेदन ह ैदक उसमें 

कुछ अनुमवत उनको दी जाए दक यदद कोई टू्यबिेल लगाता ह ैतो 2-4 ददन टेस् ट के वलए उनको 

परमीशन दें तादक िे टेस् ट कर लें और पानी पयायप् त हो तो िे अस् थाई कनेक् शन ले लें. 

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से एक और वनिेदन करना चाहांगा दक कभी-

कभी ओिरलोड हो जाता ह ैस् थाई कनेक् शन के साथ-साथ अस् थाई कनेक् शन ले वलए जाते हैं और िे 

इतने ज् यादा हो जाते हैं दक ओिरलोड हो जाता ह ैऔर डीपी बार-बार जलती हैं, इसके कारण उन 

बेचारों को भी परेशानी आती ह ैजो साल भर के वलए स् थाई कनेक् शन लेते हैं, इसवलए वजतनी 

केपेवसटी का ट्राांसफामयर ह ैउससे ज् यादा उस पर अस् थाई कनेक् शन नहीं ददए जाएां तादक इस लॉस से 

बचा जा सके. 

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, इसके अलािा मैं माननीय मांत्री जी से एक और वनिेदन करना 

चाहांगा दक सोलर सिड जो नॉन-कन् िेंशल एनजक ह ै अगर बॉयोगैस को और महत् ि दें उसकी 

सव‍ सडी में और बॉयोगैस में अगर गोबर से वबजली बनाएांगे तो वनवश चत रूप से पशुधन बढेगा, दधू 

का उत् पादन बढेगा और बॉयोगैस से वबजली उत् पादन के बाद में जो जैविक खाद बनेगी उससे 

जैविक खाद को प्रोत् साहन वमलेगा इसवलए बॉयोगैस के बारे में हमें गांभीरता से विचार करना 

चावहए और वजतनी सव‍ सडी हम द ेसकें  दनेी चावहए.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, एक वनिेदन और मांत्री जी से ह ैदक जो लाइनें होती हैं िह पहले 

नहीं होती हैं और कालोनी बनने के बाद तार उन घरों के ऊपर से वनकलते हैं और बाद में वशसफ्टग 

करने का भारी-भरकम चाजय लगता ह ैअगर इसकी कोई ठीक से पॉवलसी बने या चाजय कम करें तो 

वनवश चत रूप से उपभोक् ताओं पर भार कम होगा. मैं के्षत्र की दो-तीन चीजों पर और आपका ध् यान 

ददलाना चाहांगा, मेरे विधान सभा के्षत्र में मात्र एक 132 का वग्रड ह ैअगर एक 132 का वग्रड और 

बन जाए तो वनवश चत रूप से उस सांपूणय विधान सभा के्षत्र को लाभ होगा. तीन 33 वग्रड के प्रस् ताि 

आए हुए हैं, एक सुरेनसांदला, एक भीखमपुर और एक नांददयासी, ये भी अगर स् िीकृत होंगे तो ठीक 

से मेरी विधान सभा को फायदा होगा. मैं आपको बहुत-बहुत धन् यिाद दतेे हुए अपनी िाणी को 

विराम दूांगा. जय सहद जय भारत. 

 श्री जसिांत ससह हाड़ा -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं यह वनिेदन कर रहा था दक जो 

बोल रह ेहैं उनको 2-2, 3-3 वग्रड मांत्री जी दनेे िाले हैं अब इनका क् या दोष ह ैदक वजनका आपने 
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नाम काट ददए, उनका क् या दोष ह ैवजनको बोलने का मौका नहीं वमला तो मैं यह कह रहा था दक 

मांत्री जी सभी को बराबर दो-दो वग्रट बाांट दें.  

 उपाध् यक्ष महोदय -- आप वलखकर द ेदें मांत्री जी को.  

 श्री सुखेन् र ससह (मऊगांज) -- माननीय उपाध् यक्ष जी, माांग सांय या 12, 25, 32 एिां 76  पर 

चचाय चल रही ह ै मुझे इसके विरोध में बोलने का अिसर वमला ह.ै अभी सत् ता पक्ष के विधायक 

लगातार चचाय कर रह े थे दक िषय 2003 तक मध् यप्रदशे में वबजली की वस् थवत क् या थी लेदकन 

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से अनुरोध करना चाहता हाँ दक िषय 2003 में 

वनवश चत रूप से वबजली का उत् पादन कम था, आज वबजली का उत् पादन बढा ह ैलेदकन सत् ता पक्ष 

के लोग ये कतई नहीं कहते दक इस समय दकतने लोगों को जेल भेजा जा रहा है, दकतने लोगों को 

एक बत् ती कनेक् शन ददया जा रहा ह ैऔर दकतने लोगों को फ्ी में मोटरें दी जा रही हैं, जब हम के्षत्रों 

में जाते हैं, तो जैसा भाई सवचन यादि अभी बोल रह ेथे दक लोग पूछते हैं दक जो हम लोग एक 

हॉसयपॉिर की मोटर पानी में डालते हैं तो उसका वबल आता ह ैतीन हॉसयपॉिर का तो क् या पानी 

पाकर मोटर लौकी और कद्द ूकी तरह फूल जाती ह.ै इसका जिाब हम लोगों के पास नहीं होता. 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से मैं आपके माध्यम से वनिेदन करना 

चाहता हाँ दक हम लोग ग्रामीण के्षत्र के विधायक हैं, आप शहरी के्षत्र के विधायक हैं और पूरे 

मध्यप्रदशे के मांत्री हैं. हो सकता ह ैदक यह बातें आप तक न पहुांचती हों तो इस सदन के माध्यम से 

आपको बताना चाहता हाँ. मऊगांज के्षत्र में अकेले 80 हजार मीटर खराब हैं, शायद इस बात की 

जानकारी आपको ह ैऔर रीसडग नहीं ली जाती, दकतनी ददुयशा होती ह,ै इस समय सूखा पड़ा हुआ 

ह.ै यह भी फसल चौपट हो गयी ह.ै दकसानों के साथ दकतना बड़ा घोर अन्याय हो रहा ह.ै अभी 

हमारे कुछ साथी कह रह ेथे दक  10 परसेंट के ट्राांसफामयर बदले गये लेदकन मैं बताना चाहांगा दक 

एक गरीबी रेखा का काडय आता ह ैपीला काडय लेदकन िह पीला काडय, गरीबी रेखा का जो बना 

था,अब एक अदालत से पीला काडय जाता ह,ै अब िह पीला काडय का भय ददखाकर के  हर गाांि में 

जबरन वबजली का  वबल िसूला गया ह.ै यह पूरे मध्यप्रदशे की पररवस्थवत ह.ै राजीि गाांधी 

विद्युतीकरण योजना जब हमारी केन्र में सरकार थी तो सपना दखेा था, गाांि गाांि तक वबजली 

पहुांचाने का, आज बड़ ेदािे के साथ हर विधायक यह बोल रह ेहैं दक  हमारे गाांि में  यह वबजली 

पहुांची, िह वबजली पहुांची, लेदकन जब केन्र में डाक्टर मनमोहन ससह जी की सरकार थी उस समय 

राजीि गाांधी विद्युतीकरण योजना का सपना दखेा था और गाांि गाांि तक वबजली पहुांचाने का 

प्रयास दकया लेदकन इसके बािजूद इस विद्युतीकरण योजना की इतनी ददुयशा की गयी ह ैदक अभी 
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हर गाांि में वबजली नहीं पहुांची ह ै उसका उदाहरण मेरा मऊगांज ह.ै कई गाांि ससे हैं जो 

विद्युतीकरणविहीन आज भी ह.ै  राजीि गाांधी विद्युतीकरण योजना के  माध्यम से तो गाांिों तक 

वबजली पहुांचाने का प्रयास दकया जा रहा ह ैलेदकन जो शहर हैं, शहरों में ससी कोई योजना नहीं 

बनी ह.ै हर विधायक के के्षत्र में एक दो नगर पांचायतें हैं.हर नगर पांचायत के्षत्रों में  आधे के्षत्र 

विद्युतविहीन आज भी हैं, यह मैं आपके माध्यम से अनुरोध करना चाहता हाँ दक उन शहरी के्षत्रों में 

जो िाडय विद्युतविहीन हैं उनके वलए भी तत्काल व्यिस्था करायी जाए. 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से अनुरोध करना 

चाहता हाँ दक हमारे के्षत्र में लोढी, हाटा,  नाउनकला, नाउनखुरय, हरयई, प्रतापससह सरदमन यह गाांि 

आज भी विद्यतविहीन हैं और एक हाटा में  सब स्टेशन की आिशयकता ह ैतो  आपके माध्यम से 

अऩुरोध करना चाहता हाँ दक अगर हाटा में सब स्टेशन बनेगा तो वनवश्चत रुप से हमारे के्षत्र को लाभ 

वमलेगा. 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, खवनज की वस्थवत, अभी हमारे स‍मावनत विधायक डॉ. 

गोविन्दससह, वजतू पटिारी जी ने  कई बातें रखीं लेदकन उस मुद्दे पर मैं ज्यादा नहीं जाना चाहता 

वसफय  यह कहना चाहता हाँ दक जो यह अिैध उत्खनन हो रहा ह ैउसके पीछे एक कारण यह ह ैदक 

जो खदानों के वलए परवमट ददया जाता ह ैचाह ेपरठया पत्थर की खदान हो, इसकी प्रदक्रया इतनी 

जरटल कर दी गयी ह ैदक  सामान्य ठेकेदार या लोग जो करने िाले हैं उनके बस की बात नहीं ह ैजो 

बड़ ेस्तर के लोग हैं या जो सरकार से सांबांध रखते हैं जो नेताओं से सांबांध रखते हैं वसफय  उनके वलए 

प्रदक्रया आसान ह,ैयह बहुत सरल चीज ह.ै हमारे के्षत्र में कुछ परठया पत्थर का काम चलता ह ैिहाां 

पर लोगों को लीज नहीं वमल पायी ह ै वजसके कारण उनके ऊपर आये ददन अिैध उत्खनन का 

आरोप लगता ह ैऔर करते भी हैं अगर उनको सहवलयत के साथ इसमें कुछ लीज या ससी परवमट 

की व्यिस्था कर दी जाए तो शायद अिैध उत्खनन भी रुकेगा और उनको सहवलयत भी वमलेगी. 

ज्यादा कुछ न बोलते हुए आपने बोलने का अिसर ददया, बहुत बहुत धन्यिाद. 

  उपाध्यक्ष महोदय-  श्री सुदशयन गुप्ता, श्री के के श्रीिास्ति, श्रीमती ममता मीना.... 

 श्री सुदशयन गपु्ता-- (अनुपवस्थत) 

 श्री के के श्रीिास्ति--  (अनुपवस्थत) 

 श्रीमती ममता मीना--  (अनुपवस्थत)  

 श्री लोकेन्र ससह तोमर(माांधाता)--  मान्यिर उपाध्यक्ष महोदय, मैं वबजली विभाग, 

जनसांपकय  और निीन एिां निकरणीय ऊजाय की अनुदान माांगों के समथयन में खड़ा हुआ हाँ. मान्यिर 
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उपाध्यक्ष महोदय, जो दकसी ने कल्पना भी नहीं की थी. उस कल्पना को इस धरती पर उतारने का 

काम मध्यप्रदशे के मुययमांत्री माननीय वशिराज ससह जी चौहान और हमारे ऊजाय मांत्री आदरणीय 

राजेन्र शुक्ला जी ने िह करके ददखाया ह.ै जो पुरानी सरकारें थीं तब सब माफ के आधार पर 

चलती थीं और तारों में करांट ही नहीं रहता था. पूरा मध्यप्रदशे अाँधेरे में था. उपाध्यक्ष महोदय, 

2003 के पहले 50-60 साल में वबजली का उत्पादन 29 सौ मेगािॉट था और मुझे आज इस सदन 

में यह कहते हुए हषय हो रहा ह ैदक 55-60 साल में 29 सौ मेगािॉट और सरकार के बनने के बाद 

मेरे अकेले इस विधान सभा के्षत्र में, जहााँ इांददरा सागर से एक हजार, ओंकारेश्वर से 520 मेगािॉट, 

सांत ससगाजी थमयल पािर से प्रथम चरण का काम हो गया ह,ै िहााँ से 12 सौ मेगािॉट और सेकां ड 

फेज का काम चालू हो गया ह ैउसमें 1320 मेगािॉट का काम चल रहा ह ैऔर तीसरा मध्यप्रदशे 

पािर जनरेरटग कां पनी और एन टी पी सी के ज्िाईंट िेंचर से खरगौन वजले में 1320 मेगािॉट का 

उत्पादन िहााँ भी होगा. दशे के प्रधानमांत्री माननीय नरेन्र मोदी जी 5 अप्रैल 2015 को एक का 

लोकापयण दकया दसूरे का भूवम पूजन दकया और जो 1320 मेगािॉट का उत्पादन सेकां ड फेज में 

होना ह.ै िह 2018 के पहले पूणय हो जाएगा. समय से पहले काम हो रहा ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, 

खांडिा वजले में मेरा के्षत्र पािर हब ह.ै िॉटर हब ह.ै एरीगेशन हब ह.ै अब हम जल महोत्सि में भी 

जा रह ेहैं पर उपाध्यक्ष महोदय, मेरा मांत्री जी से एक वनिेदन ह ैदक सांत ससगाजी थमयल पािर में 

जो उस के्षत्र के दकसान, वजनकी जमीनों का अवधग्रहण दकया गया ह ैया उसमें यह कह सकते हैं दक 

इांददरा सागर प्रोजेक्ट और ओंकारेश्वर प्रोजेक्ट से भी बहुत सारे लोग विस्थावपत हुए हैं. सांत 

ससगाजी थमयल पािर में उनको सर्तिस के वलए 40 साल की उम्र तक की छूट दी जाए. दसूरा, इसमें 

मेरा वनिेदन ह ैदक नौकररयों में उनको और छूट दी जाए तादक िहााँ के बच्चे जो प्रभावित हुए हैं, 

वजस पररिार के, िह आई टी आई कर रह ेहैं तो उनको उसमें नौकरी वमलने में सुविधा होगी. यह 

मेरा मांत्री जी से वनिेदन ह.ै दसूरा िहााँ पर सांत ससगाजी थमयल पािर में जो ठेकेदारी प्रथा के 

माध्यम से जो श्रवमक लगे हुए हैं. एक बार िहााँ जााँच करा लें दक िास्तविक रूप से वजतना श्रम 

विभाग की तरफ से कलेक्टर की तरफ से जो रेट ददए जाने चावहए, िह रेट िहााँ बराबर नहीं वमल 

रह ेहैं और िहााँ लोकल लोगों के साथ ठीक से व्यिहार भी नहीं हो रहा ह.ै इसकी भी अगर आप 

यहााँ जााँच कराएाँगे तो उन लोगों को जो बेचारे प्रभावित हैं, वजन्होंने अपना सियस्ि न्यौछािर दकया 

ह,ै उनको सही रूप से रेट वमल जाए. मेरा आप से यह वनिेदन ह.ै उपाध्यक्ष महोदय,..(व्यिधान).. 

अब हम तो पािर हब हैं पर हमारे के्षत्र में भी उप केन्र की आिशयकता ह,ै बहुत हैं दफर भी जरूरत 

ह.ै सुखेन्र ससह जी, यह माांग खतम होती नहीं. आिशयकता आवि्‍कार की जननी ह ैऔर इसीवलए 
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आप अपने घर का भी काम पूरा नहीं कर सकते, िह तो आखरी तक भी नहीं होते हैं इसवलए 

जनसांयया की भी िृवद्ध होती ह ैऔर जनसांयया की िृवद्ध के साथ आिशयकताएां भी बढती हैं इसवलये 

जो बहुत से पुनिायस स्थान हटे हैं िे मेरे विधान सभा के्षत्र में आकर बसे हैं इसवलये मैं मान्यिर मांत्री 

महोदय से वनिेदन करना चाहता हाँ दक एक पामाखेड़ी गाांि ह ै(काांग्रेस पक्ष के कुछ सदस्यों द्वारा बैठे 

बैठे कहने पर) आप हमें छेड़ो मत आपने दकया कुछ नहीं ददवग्िजय ससह जी ने मध्यप्रदशे को बबायद 

कर ददया फ्ी फ्ी कहकर जनता को खत्म कर ददया आज जब 24 घांटे वबजली वमल रही ह ैआपके 

पेट में क्यों मरोड़ उठ रही ह,ै क्यों उठ रही ह ै10 घांटे दकसानों को वबजली वमल रही ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय--आप इधर ध्यान दीवजये, अब आप समाप्त करें.  

 श्री लोकेन्र ससह तोमर--उपाध्यक्ष महोदय, सबसे ज्यादा वबजली का उत्पादन मेरे के्षत्र में 

होता ह ैएक पामाखेड़ी गाांि ह ैिहाां 18 में से 7 गाांि बचे हैं बाकी डूब चुके हैं इसवलये िहाां पर एक 

उपकेन्र जो दक स्िीकृत ह ैएक प्रायिेट आदमी िह जमीन दान में द ेरहा ह ैउसका वनमायण कायय 

अवतशीघ्र करायें. 132 केिी का एक और बूांदी में ह ैिहाां पर एक और वग्रड बनायें तादक उस के्षत्र में 

वजन्होंने कुबायवनयाां दी हैं जो विस्थावपत हुए हैं वजसने त्याग दकया ह ैिहाां उन्हें अच्छे िोल्टेज से 

वबजली वमले इसके वलए 132 केिी का वग्रड स्िीकृत दकया जाये. बखरगाांि में और मेरे खुद के गृह 

ग्राम ररसफल में भी दीनदयाल योजना के अन्तगयत दो वग्रड प्रस्तावित दकए गए हैं िे भी स्िीकृत कर 

उनका कायय चालू करायें. आप सबने वबजली विभाग में अनुकरणीय कायय दकया ह ै मध्यप्रदशे 

वबजली के उत्पादन में सबसे आगे पहुांचा ह ैइसके वलए मध्यप्रदशे की सरकार को साढे सात करोड़ 

जनता की तरफ से बहुत-बहुत धन्यिाद बहुत बहुत बधाई. 

 श्री जसिांत ससह हाड़ा--लोकेन्र ससह जी में ज्यादा पॉिर आ गया ह ैकोई छेड़ता ह ैतो करांट 

मारते हैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय--बल्ि िगैरह जेब में रख लेंगे तो अपने आप जलने लगेंगे. (हांसी) 

 श्री शैलेन्र पटेल (इछािर)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांयया 12, 25, 32 एिां 

76 के कटौती प्रस्ताि के समथयन में बोलने के वलए खड़ा हुआ हां. 

 उपाध्यक्ष महोदय, समय की मयायदा का ध्यान रखते हुए मैं ट्राांसमीशन लॉस जो दक 30 

प्रवतशत के आसपास ह ैउसके बारे में भी बात नहीं करुांगा, क्या कायय योजना बन रही ह ैउसके बारे 

में भी बात नहीं करुांगा, मुययमांत्रीजी ने 2008 में जो कोयला पदयात्रा की ह ैउसका क्या हश्र हुआ 

ह ैउसके बारे में भी चचाय नहीं करुांगा, कोयला दकस दर में खरीद रह ेहैं दकस वावलटी का आ रहा 

उसके बारे में भी बात नहीं करुांगा, प्रदशे के बाहर से एनटीपीसी से जो शेयर वमलता ह ैक्या िह 
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पूरी लाइट वमल रही ह,ै नहीं वमल रही ह ै उसके बारे में भी चचाय नहीं करुांगा, महांगी वबजली 

खरीदी और सस्ती बेची उसके बारे में भी बात नहीं करुांगा, सर्तिस प्रोिाइडर कौन हैं क्या हैं उसके 

बारे में भी बात नहीं करुांगा और क्या-क्या खेल तमाशे होते हैं उसके बारे में भी बात नहीं करुांगा. 

मेरा एक छोटा सा प्रश्न ह ैमध्यप्रदशे में जो वबजली का शेयर ह ैअलग-अलग सेक्टसय में िह कृवष के्षत्र 

में 38.7 ह,ै उद्योग में 28.5 ह ैऔर इस तरह से सबसे ज्यादा कृवष के के्षत्र में वबजली का उपयोग 

होता ह ैतो जो सबसे बड़ा उपभोक्ता होता ह ैउसको सबसे ज्यादा सुविधा प्राप्त होना चावहए लेदकन 

सुविधा के नाम पर रात को 12 से 4 बजे की बीच लाईट वमलती ह ैतो यह कौन सी सुविधा होती ह ै

इस तरह से लाईट वमलने से एक तो लाईट की भी बबायदी होती ह ैऔर पानी की भी बबायदी होती ह ै

जो दक बहुत बहुमूल्य ह.ै जब हम इतनी वबजली पैदा कर रह ेहैं तो दफर लाईट के समय के वनधायरण 

पर भी विचार होना चावहए तादक उस वबजली और पानी का सदपुयोग हो इसके बारे में माननीय 

मांत्रीजी विचार करें और उन दकसानों के वहत की भी बात करें जो ददन में भी काम करते हैं उनको 

रात को भी पानी दनेे के वलये जाना पड़े  यदद वबजली के उत्पादन में हम आगे बढ रह ेहैं तो इस 

ओर भी ध्यान दनेे की जरुरत ह.ै जो 50 प्रवतशत का वनयम था धन्यिाद की आपने उसे 10 प्रवतशत 

कर ददया नहीं तो आधे से ज्यादा दकसान ससचाई नहीं कर पाते और जो ईमानदार उपभोक्ता हैं 

उनके वहत में हम क्या प्लासनग कर सकें  इस ओर भी विचार करने की बात ह.ै कृषक अनुदान 

योजना के सांबांध में  मेरे वजले का आपका जिाब था 50 से ज्यादा लोगों के पैसे जमा हो गए हैं 

लेदकन िह रावश िावपस करने की बात आ गई ह ैक्या यह योजना बांद हो रही ह ै? अगले िषय चालू 

रहगेी  नहीं रहगेी ? आपके जिाब में जरुर इांवगत कर दें क्योंदक बहुत महत्िपूणय योजना ह ैदकसान 

25 प्रवतशत अपना शेयर लगाता ह ैबाकी सरकार वमलाती ह ैइस योजना को आप बांद नहीं करें. 

फीडर सेपरेशन का काम िाकई बहुत घरटया स्तर का चल रहा ह ैउनकी वावलटी ददखने में ही बहुत 

बेकार लगती ह ैइस ओर आप ध्यान दें नहीं तो आज काम हो जाएगा तीन साल बाद हम सबको 

उस परेशानी की ओर देखना पड़गेा और खेतों में जो लाईट है, उनके ख‍ बे और उनके तार की 

सखचाई का काम वपछले 10-15 सालों में नहीं हुआ ह ैउस ओर भी ध् यान दनेे की आिश यकता ह.ै जो 

फीडर सेपरेशन के काम चल रह ेहैं, उनमें तीन चार घर जो थोड़ा गाांि से हटकर बने हुए हैं, उन 

घरों के वलये आपने एक नयी योजना दीन दयाल उपाध् याय के नाम से बनायी, लेदकन उसका कायय 

चालू नहीं हुआ ह.ै मेरे ही के्षत्र में मुस् करा, वचतौव डयालाका, भोजनगर, कुलासकला आदद गाांिों में 

और अन् य गाांि भी छुटे हुए हैं, ससे गाांि में भी आप उसको जल् दी चालू करें. जो मांजरे टोले और गाांि 

छूट गये हैं आप कोवशश करें की इसी िषय में उन गाांिों में लाईट आ जाये. एक महत् िपूणय बात ह ैदक 
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लाईन मेनों की वजनकी पचास और पचपन साल की उम्र हो गयी, जब िह ख‍ बे में चढने लायक 

नहीं बचे और जब उनका ट्राांसफर कर ददया गया और अब िह दसूरे गाांि में जाने के कारण अब िह 

उस गाांि में नहीं पहुांचते हैं. पहले िह गाांि के गाांि में रहते थे तो िह रात के समय भी िह काम कर 

दतेे थे. यह भी एक व् यिहाररक परेशानी है, दसूरा एक मैंने आपको मीटर िाचक का बताया ही ह.ै 

अलग से मैं आपसे चचाय कर लूांगा दक सर्तिस प्रोिाईडर ने क् या रूल् स बना ददये हैं. पाांच हासय पािर 

की मोटसय के साढे सात हासय पािर के वबल आ रह ेहैं,यह बड़ा महत् िपूणय विषय हैं क् योंदक दकसान ने 

तो पाांच हासय पािर के खरीद ेहैं, क् योंदक काम होते होते उसमें ररिाईंवडग के कारण बढ जाता ह ै

लेदकन दकसान की उसमें कोई गलती नहीं होती ह.ै पानी तो कम ही रहता ह ैइस बारे में भी आपको 

सोचना होगा. वजतनी वबजली उतने ही दाम, यह सही बात ह,ै लेदकन इसमें दकसान की कोई 

गलती नहीं होती ह ैऔर बेिजह से उसको परेशानी होती ह.ै वबलों के वििाद बहुत बढ रह ेहैं, वबल 

बढे हुए आते हैं. इस और भी दखेने की आिश यकता ह ैऔर हमारे यहाां पर दो डीसी की बहुत 

आिश यकता ह,ै एक तो धबौटी ह ैसीहोर वजले में, एक इछािर में बृजेशनगर में  और कोलार डमे में 

आसपास सवबदाबाद में दो डीसी की बहुत आिश यकता ह.ै  

 मैं खवनज विभाग के बारे में मैं एक लाईन में अपनी बात समाप् त कर दूांगा एन जी टी की  

रटप् पणी के बारे में पूिय िक् ता वजतू भाई ने बहुत बातें की ह.ै आज जगह जगह गोली काांड होने लगे 

हैं. लोगों के मडयर होने लगे हैं, इसका क् या कारण ह ैदक आज खवनज विभाग को उस ओर देखा जा 

रहा ह ैदक िह दादावगरी िाला विभाग ह.ै सीहोर वजले के बुदनी विधान सभा के नसरूल् लागांज में 

गोली चली ह,ै मुय यमांत्री के विधान सभा के्षत्र में इसवलये यह विचारणीय बात ह.ै हमारे इछािर में 

सुबह मार्सनक िाक में लोगों ने वनकलना बांद कर ददया ह.ै यह विभाग का भ्र्‍ टाचार सीधे जनता से 

सीधे जुड़ा हुआ नहीं ह.ै इससे जनता को फकय  नहीं पड़ता है, इस कारण रोजमराय का काम इस 

विभाग में नहीं आता ह.ै इसवलये इतनी बातें नहीं आती, नहीं तो इतने सिालों के अलािा रोज 

खवनज विभाग पर सिाल उठता, आप माने या न माने, जनता इसको दखे रही ह.ै जनता के मन में 

भी यह बात आ गयी ह ैदक खवनज विभाग में भारी भ्र्‍ टाचार हो रहा ह.ैआप उसको कां ट्रोल करने 

का प्रयास करें.  

 मैं जनसांपकय  विभाग के बारे में ज् यादा नहीं बोलूांगा क् योंदक समय की काफी कमी ह.ै यह 

विभाग तो सरकार का विभाग ह.ै सरकार जहाां चाहती है, िहाां खचय करती ह.ै लेदकन आप कोवशश 

यह करें की सही तरह से जनसांपकय  का जो पैसा ह ैिह लगे, ना दक िह वसफय  सरकार की पव‍लवसटी 

करे या उसके मुवखया की पव‍लवसटी करे. उसके साथ में जो जनवहतेशी बातें है, िह कैसे बेहतर 
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तरीके से लोगों के पास पहुांचे उस ओर आपका पैसा खचय हो. उसका उतना राजनीवतकरण नहीं 

होना चावहये, वजतना उसका राजनीवतकरण कर ददया गया. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, आपने 

बोलने का मौका ददया, बहुत बहुत धन् यिाद ्. उपाध् यक्ष महोदय:- मांत्री जी आप शुरू करें. आप 

सभी लोग बैठ जाईये. ससा ह ैदक दोनों दलों की तरफ से यह तय हुआ था, सांसदीय कायय मांत्री जी 

जानते हैं, इधर प्रभारी नेता प्रवतपक्ष श्री बाला बच् चन जी जानते हैं दक पाांच - पाांच माननीय सदस् य 

दोनों ओर से बोलेंगे. पाांच-पाांच सदस् यों ने बोल ददया ह.ै आप लोगों की जो समस् या ह ै आप 

माननीय मांत्री जी को वलखकर द ेदें. उसका उतना ही प्रभाि होगा. अब आप लोग बैठ जाईये. मैंने 

व् यिस् था द ेदी ह.ै  

  उपाध् यक्ष महोदय:- डांग साहब आप बैठ जाईये और लोग भी लोग दफर बोलेंगे. डांग साहब 

ये गलत बात ह.ै डांग जी जो बोल रह ेहैं. िह नहीं वलखा जायेगा. 
 श्री हरदीप ससह डांग:- (x x x) 

 उपाध् यक्ष महोदय:- आप सभी लोग मांत्री जी को वलखकर द ेदीवजये. माननीय मांत्री जी आप 

बोवलये. आप सब लोग वलखकर द ेदीवजये . उसका भी उतना ही प्रभाि पड़गेा वजतना आप बोलेंगे.  
 ऊजाय मांत्री, (श्री राजने्र शकु्ल) -  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं अपने विभागों की माांगों 

पर वजतू पटिारी जी ने शुरुआत की उसके बाद  ओमप्रकाश सखलेचा जी,आदरणीय डॉ.गोविन्द 

ससह जी,आदरणीय बहादरु ससह जी,माननीय ऊषा चौधरी, माननीय दगुायलाल विजय जी, सवचन 

यादि जी, ददलीप ससह शेखाित जी,सुखेन्र ससह बन्ना जी, लोकेन्र ससह तोमर जी और शैलेन्र पटेल 

जी को बहुत-बहुत धन्यिाद दतेा हां दक आपने विभाग के कामकाज को कैसे बेहतर दकया जाये अपने 

सुझाि भी ददये हैं अपनी समस्याएां भी बताई हैं.वजतू पटिारी जी ने तो शुरू में  वजस तरह से 

आरोपों की शुरुआत की शुरू में तो लगा दक आरोपों में कुछ दम होगा लेदकन मुझे सचता थी दक वजतू 

पटिारी जी िापस न आयें लेदकन गनीमत ह ैदक िे िापस आ गये हैं और बार-बार मुझसे कह रह ेथे 

दक मेरे आरोपों का जिाब जरूर दनेा. 

 उपाध्यक्ष महोदय - खेल भािना ह ैवजतू पटिारी जी में. 

 श्री राजेन्र शुक्ल - इनके आरोपों का जिाब दतेे हुए मुझे इतना आनन्द आ रहा ह ैइतने हिा 

में तीर चलाये जाने िाले जो आरोप थे जो िास्तविकता से बहुत दरू थे. फजक दस्तािेजों पर 

आधाररत थे. दरू-दरू तक वजसका सत्यता से कोई सरोकार नहीं था और ज्ञान की कमी भी मुझे 

नजर आ रही थी दक कौन सी योजना दकसवलये ह ै उसका बजट में प्रािधान ह ै तो दकसवलये ह ै
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इसकी बड़ी कमी मुझे नजर  आ रही थी. मुझे खुशी ह ैदक आप यहाां उपवस्थत हैं. आपने शुरुआत में 

कहा था 

 उपाध्यक्ष महोदय - सांिैधावनक कतयव्य ह ैसुनना. 

 श्री राजेन्र शुक्ल - माननीय उपाध्यक्ष महोदय, कृवष समृवद्ध योजना जो फरिरी,2013 में 

लागू की गई थी. 

 श्री गोपाल भागयि - जो भारसाधक मांत्री हैं उनका तो सांिैधावनक कतयव्य ह ैहम लोगों को 

कौन सा बोनस वमल रहा ह ैअलग से. 

 उपाध्यक्ष महोदय - कोरम भी तो व्यिवस्थत रखना ह.ै 

 श्री शांकरलाल वतिारी - उपाध्यक्ष महोदय, आज आपके सतना वजले में 

डगवडया,अकौना,सुहासपासी इन गाांिों में भयानक ओले अभी पड़ रह ेहैं मैं बाहर गया था इसीवलये 

आपको बता रहा हां. आप घरगाांि के भी हैं पूरा रघुराजनगर तहसील साफ हो गया ह.ै 

 श्री राजेन्र शुक्ल - पटिारी जी ने बजट में दखेा दक  कृवष समृद्ध योजना में 2015-16 में 

143 करोड़ का प्रािधान था.इसको 50 करोड़ कर ददया गया ह ैबजट को घटा ददया गया ह ैलेदकन 

इन्होंने यह समझने की कोवशश नहीं की कृवष समृद्ध योजना ह ैक्या. कृवष समृद्ध योजना में 2013 

में मुययमांत्री जी ने दकसानों के वजतने भी लांवबत वबल थे सरचाजय और मूल वबल का आधा माफ 

करने की घोषणा की थी वजसमें 538 करोड़ रुपये वबजली कां पवनयों ने दकसानों के माफ दकये थे 

और राज्य शासन को उसकी भरपाई करनी थी वबजली कां पवनयों को और राज्य शासन को उसकी 

भरपाई करनी थी.  491 करोड़ रुपये की भरपाई हो चुकी थी 50 करोड़ रुपये की भरपाई बाकी थी 

और इसमें  50 करोड़ जो बचे थे उसका प्रािधान कर ददया तो पटिारी जी ने कहा दक 143 करोड़ 

रुपये से बजट घटाकर 50 करोड़ कर ददया तो इसवलये योजनाओं की जानकारी होना बहुत 

आिशयक ह.ै जो योजना आज अवस्तत्ि में नहीं ह.ै जो योजना दकसानों की मदद करने के वलये लागू 

की गई थी उसके तहत् हम िह सरकार नहीं ह ैआपको िह ददन याद करना होगा जब  2003 में 

ददवग्िजय ससह जी उस समय के मुययमांत्री हुआ करते थे उन्होंने दकसानों के 5 हासयपािर के पांपों को 

माफ कर ददया था लेदकन वबजली कां पवनयों को राज्य शासन ने उस रावश की भरपाई नहीं की थी 

जब भारतीय जनता पाटक की सरकार बनी थी तो 2003 करोड़ रुपया भारतीय जनता पाटक की 

सरकार ने आपके समय के वबलों की भरपाई वबजली कां पवनयों को करने का काम दकया. तो हम 

लोग इस प्रकार के लोग नहीं दक वबजली कां पनी से छूट ददलिा दे दफर राज्य सरकार हाथ उठा ले 

और उसकी भरपाई न करे तो बचा हुआ 50 करोड़ रुपये िह िापस कर ददया गया इसवलये आप 
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अपने मन से इस शांका को हटा दें और अपने मन को प्रसन्न कर लें यह बजट घटाया नहीं है बवल्क 

पुरानी दनेदारी को िापस करने के वलये बजट में उसका प्रािधान दकया ह.ै  बार-बार वजतू पटिारी 

जी जे एण्ड टी की बात कर रह ेथे. हमारे विधायकों से कह रह ेथे दक जे एण्ड टी की ररपोटय ह.ै जे 

एण्ड टी की  ररपोटय ह.ै मैं भी 7-8 िषय से मांत्री हां मुझे भी जेएनटी की जानकारी मुझे नहीं ह ैमैंने 

अवधकाररयों से पूछा दक यह जेएन क्या ह ै तो मालूम पड़ा दक जेएनटी नहीं जेटी ह.ै आपको 

जानकारी होना चावहये. जेटी से राज्य सरकार को कोई भी नोरटस प्राप्त नहीं हुआ ह ैमैं आपको 

जानकारी दनेा चाहता हां उसकी सुनिाई आज जरूर हुई ह.ै विनायक जी ने नरससहपुर वजले से 

यावचका जरूर दायर की ह ैलेदकन इस प्रकार से कोई भी मामला राज्य सरकार को सांज्ञान लेने के 

वलये प्राप्त नहीं हुआ ह ैइसवलये आपके आरोपों में बहुत ज्यादा दम नहीं ह.ै जहाां तक माध्यम का 

सिाल ह ैआपने जनसांपकय  विभाग के बारे में कहा था राज्य के बाहर के लोगों को िेबसाईट में 

विज्ञापन ददया गया ह ैजो दक वनयमों में नहीं ह ैमैं यहाां पर जानकारी दनेा चाहता हां दक समाचार 

पत्र-पवत्रकाओं के वलये तथा इलेक्ट्रावनक मीवडया के वलये इस प्रकार के वनयम हैं दक राज्य शासन के 

राज्य के अांदर तथा बाहर दकस प्रकार से प्रािधान होंगे, लेदकन वडजीटल मीवडया में िेबसाईड पर 

विज्ञापन दनेे के वलये इस प्रकार की कोई बाध्यता नहीं ह ैदक हम बाहर की िेबसाईड पर विज्ञापन 

नहीं द ेसकते हैं. हालाांदकत वजस प्रकार से िेबसाईड में लोग तेजी के साथ अपनी भूवमका में सामने 

आ रह ेहैं हम इसकी एक पॉवलसी भी बना रह ेहैं आने िाले समय में जैसी आपकी मांशा ह ैउसमें 

और बेहतर तरीके से विज्ञापनों का बांटन होने का काम इसमें होगा. आदरणीय गोविन्द ससह जी की 

बातों को पूरा करते हुए वजस प्रकार से सवतहावसक एिां उल्लेखनीय काम हुआ ह ैइसमें माननीय 

मुययमांत्री जी की इच्छाशवक्त के दम पर हुआ ह ैनहीं तो कोई कल्पना नहीं कर सकता था दक वजस 

प्रदशे में ग्रामीण के्षत्रों में 3-4 घांटे की वबजली के वलये मोहताज होते रह ेिहाां पर 24 घांटे वबजली द े

रह ेहैं , यह बात हम मजबूती के साथ बोलते हैं. मुझे याद ह ैदक अटल ज्योवत अवभयान के माध्यम 

से 24 घांटे वबजली की घोषणा हमने की थी तो एक तरफ हम लोगों की सभाएां होती थीं हम कहते 

थे हम ग्रामीण के्षत्रों में 24 घांटे वबजली द ेरह ेहैं तो लोग तावलयाां बजाते थे. चूांदक चुनाि का समय 

था उस समय ददल्ली से एक हिाई जहाज से ददल्ली से चार-पाांच नेता वनकला करते थे सुबह िह 

ददन भर घूमते थे और शाम को ददल्ली चले जाते थे िे अटल ज्योवत अवभयान का माखौल उड़ाते थे 

और कहते थे दक यह अटल ज्योवत अवभयान नहीं ह,ै यह अटल कटौती अवभयान ह.ै  
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 9.39 बजे (माननीय अध्यक्ष डॉ.सीतासरण शमाय) पीठासीन हुए. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, उसके 15 ददन बाद चुनाि हुए तो 72 सीटों में से काांग्रेस के लोगों 

को 58 सीट तक पहुांचा ददया. केिल हम आरोप लगाएांगे एिां लोगों के गल से उत्तर जाएगा इस 

गलतफहमी में रहकर हमको अपनी भूवमका को वनभाने की आिशयकता नहीं ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, डॉ.गोविन्द ससह जी ने मेरे बोझ को हलका कर ददया ह ै मेरे 

जमीर को झकझोरा ह ैराज्य सरकार के सांसाधनों की चोरी हो रही ह ैअपने जमीर को झकझोरो, 

लेदकन दोहरा मापदण्ड माननीय गोविन्द ससह जी का कैसे चल सकता ह.ै वबजली की चोरी रोकने 

का प्रयास होता ह ैतो विभाग को कटघरे में खड़ा करने का प्रयास दकया जाता ह.ै अगर खदान चोरी 

होने का सिाल उठता ह.ै..... 

 डॉ.गोविन्द ससह--आप अपने वजले के अवधकाररयों से पता कर लेना.  

 श्री राजेन् र शुक् ल-  आपने यह कहा ह ैदक जो प्रकरण बनाए जा रह ेहैं, उसमें गलत तरीके से 

प्रकरण बनाए जा रह ेहैं, मैं यह नहीं कहता हां दक िसूली का अवभयान, क् योंदक वजस तरीके से हमने 

अपने काम को ......  

 ड: गोविन् द ससह-  यह कहा ह ैदक जो गैर-जमानती िारांट वनकलता ह,ै उसे जमानती करिा 

दें ।  

 ड: गौरीशांकर शेजिार-  माननीय अध् यक्ष महोदय, एक जानकारी दनेा चाहता हां, ऊजाय 

मांत्री बहुत लकी ह ै दक वजन-  वजन ने आरोप लगाए, मांत्री का भाषण सुनने के वलए सब बैठे हैं, 

हमारे ऊपर आरोप लगा - लगा के भाग गए और हम जब भाषण कर रह ेथे तो हमको तो कोरम की 

मुसीबत आ रही थी ।  

 श्री बाला बच् चन-  नहीं, नहीं, डॉक् टर साहब आपका विभाग अभी बचा है, िह हमारे ध् यान 

में ह,ै  कोई भगेगा नहीं ।  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  कौन से विभाग के मांत्री हैं, इनका विभाग वनपट गया है, आप खुद ही 

नहीं थे ।  

 श्री बाला बच् चन-  हमने जो बोला ह,ै उसका जिाब डॉ. साहब ने नहीं ददया, हम तो ससा 

मानकर चल रह ेहैं दक अभी बचा हुआ ह ै।  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-   आपके मानने से क् या ह,ै आप तो डॉ. साहब को रा्‍ ट्रपवत मान लो, 

हम तो उसमें भी तैयार हैं पर आपके मानने से नहीं है, उनका विभाग वनपट गया ह ै।  

 श्री बाला बच् चन- 5 हजार पेड़,150 करोड़, अच् छा माननीय अध् यक्ष महोदय आ गए हैं ।  
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 श्री राजेन् र शुक् ल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, वबजली के के्षत्र में जो काम हुआ है,  िह बहुत 

पूांजी वनिेश के बाद सांभि हो पाया ह ै। मैं आपको िह आांकड़ ेबता सकता हां, जब 1992 से लेकर 

2003 तक काांग्रेस की सरकार थी, उस समय इतनी बड़ी सांय या में विधायकों ने कभी कल् पना नहीं 

की थी दक सब स् टेशन बनाएां जाएांगे, 11 के.व् ही. की लाइनें खीचीं जाएांगी, बड़ ेसब स् टेशन बनाए 

जाएांगे, आपको यह जानकर प्रसन् नता होगी दक वबजली विभाग के अवधकारी हमेशा यह कहा करते 

थे दक वसस् टम इतना जजयर हो चुका ह ैदक इसकी मजबूतीकरण के वलए पहले की सरकार से यदद 

100-200 करोड़ रूपया माांगा जाता था, तो उनके हाथ - पैर फूल जाते थे, लेदकन हमारे मुय यमांत्री 

वशिराज ससह चौहान जी ने वितरण के के्षत्र में 10 हजार करोड़ रूपए उपल‍ ध कराए, जनरेशन के 

के्षत्र में 10 हजार करोड़ रूपए उपल‍ ध कराए और ट्राांसमीशन के के्षत्र में 5 हजार करोड़ रूपए 

उपल‍ ध कराए, वजसके दम पर आज हम यह कहने में सक्ष् ाम हो पा रह ेहैं दक  पहले एल.टी. और 

एस.टी. का रेसो, यह बड़ा तकनीकी विभाग है, इसको समझने में थोड़ा समय लगता ह,ै एल.टी. 

और एस.टी. का रेसो, ल‍ बे समय तक पूांजी वनिेश न करने के कारण वबगड़ते वबगड़ते 1.78 : 1 हो 

गया था, मतलब एक दकलोमीटर यदद एस.टी. लाईन थी, तो 1.78 दकलोमीटर एल.टी. लाईन थी, 

जो आदशय वस्थवत होती ह,ै िह  1:1 होती ह,ै यदद एक दकलोमीटर एस.टी. लाइन हो तो एक 

दकलोमीटर ही एल.टी. लाइन, दकसी भी कीमत पर एक दकलोमीटर से ज् यादा नहीं होना चावहए ।  

अध् यक्ष महोदय,मुझे आपको बताते हुए प्रसन् नता ह ैदक वबजली के के्षत्र में जो सुधार के काम 

हुए उसमें वबगड़ ेहुए 1.78 :1  को सुधारते सुधारते 1.04 :1  पर पहुांचा ददया है, आलमोस् ट 1:1 

पर पहुांचा ददया ह,ैइससे िोल् टेज के फ्लक् चुिएशन में सुधार हुआ है, टेक् नीकल लॉस में सुधार हुआ 

ह,ै  हमारा जो 55 प्रवतशत से ए.टी.एांड सी. लॉस होता था, िह घटकर 30 प्रवतशत पर पहुांचा ह ै। 

ट्राांसमीशन के के्षत्र में जो काम हुआ है, मुझे यह बताते हुए प्रसन् नता ह ैदक पॉिर वग्रड काप(रेशन का 

जो टेक् नीकल लॉस ह,ै उससे भी कम हमारे यहाां ट्राांसमीशन कां पनी का 2.78 प्रवतशत लॉस हो गया 

ह,ै  जनरेशन के के्षत्र में भी हमारे सभी सदस् य आपको बता रह ेथे दक 16,116 मेगािाट, उस समय 

2003 के दौर में वजतनी वबजली की आिश यकता होती थी, उतनी वबजली की उपल‍ धता कम की 

होती थी, वबजली कटौती करनी पड़ती थी, हम दसूरे राज् यों से वबजली खरीदने का काम करते थे, 

लेदकन 10 हजार 800 मेघािाट वबजली सप् लाई करने के बाद भी हम दसूरे प्रदशेों को वबजली 

बेचने का काम कर रह ेहैं, वबजली खरीदने की हमारी मजबूरी नहीं ह ै।  

 श्री कमलेश िर पटेल-  आपके पास उत् पादन क्षमता बहुत ह,ै हमारी समझ से बेचने के बजाय 

दकसानों के वलए वबजली सस् ती करनी चावहए ।  
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 श्री राजेन् र शुक् ल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, दफर जानकारी की कमी सामने आ गई,  

कमलेश िर जी को मैं बताना चाहता हां दक वनयामक आयोग ने दकसानों के वलए वबजली के टेररफ 

को 6300 पर एच.पी. प्रवतिषय दकया हुआ ह ै। यदद साल भर में उसका 5 एच.पी. का कनेक् शन 

होगा तो उसको 36,000 रूपये दनेा पड़गेा. मध् यप्रदशे की सरकार ने 6,300 रूपये की जगह 

1,200 रूपये लेने का फैसला दकया ह.ै बादक राज् य के खजाने से वबजली क‍ पनी को 7,400 करोड़ 

रूपये वसफय  दकसानों को सव‍सडी द ेरह ेहैं.  

 श्री बाला बच् चन - हम तो कह रह ेहैं दक माफ कर दीवजये, आपके पास सरप् लस में ह.ै  

 श्री राजेन् र शुक् ल - आप बताइये, दकसानों की वबजली दकतनी सस् ती कर दें ? 

 श्री वजतू पटिारी - मांत्री जी, कमलेश िर जी का यह कहना ह ैदक मुय यमांत्री जी, जो वबहार 

के चुनाि में बोल आए थे दक 1,200 रूपये प्रवत एच.पी. के वहसाब से दकसान के लेते हैं जबदक 

आपने जो वहसाब ददया ह,ै उसको सस् ता कहने का कह रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय - कृपया व् यिधान न करें, माननीय मांत्री जी को बोलने दें.  

 श्री राजेन् र शुक् ल - माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसानों को प्रवत यूवनट वबजली दकतने रूपये 

की पड़ रही ह ै ? आपको जानकारी ह.ै जो डोमेवस्टक वबजली हमको 5.00 रूपये, 5.50 रूपये 

पड़ती ह.ै दकसानों को खेती की वबजली सव‍सडी के बाद दकतने रूपये की पड़ती ह ै? यह जानकारी 

नहीं ह ैतो कैसे काम चलेगा ?  

 श्री कमलेश िर पटेल - केिल इतनी जानकारी ह ै दक आज ही मेरी विधानसभा के्षत्र से 

वबजली के वबल की िजह से कोई जेल चला गया ह.ै 

 श्री राजेन् र शुक् ल - अध् यक्ष महोदय, कोई दकसान वबजली के वबल की िजह से जेल नहीं जा 

रहा ह.ै िह कोई दसूरे मामले में चला गया हो तो अलग बात ह.ै लेदकन वबजली के मामले में कोई 

जेल नहीं जा रहा ह.ै  

 श्री सुखेन् र ससह - यह बात तो नहीं मानी जायेगी. मांत्री जी आप िरर्‍ ठ हैं, हम लोग आपसे 

लड़ नहीं सकते हैं. 

 अध् यक्ष महोदय - मांत्री जी ने आपकी बात सुनी. अब आप भी सुवनये.  

 श्री राजेन् र शुक् ल - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् यों को यह जानकारी होनी 

जरूरी ह ैदक 82 पैसे प्रवत यूवनट दकसानों को वबजली इसवलए वमल रही ह ैदक मध् यप्रदशे सरकार के 
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खजाने से 7,400 करोड़ रूपये वबजली क‍ पनी को दनेे का काम, वशिराज ससह जी की सरकार कर 

रही ह.ै इसवलए उनको मात्र 82 पैसे में ही वबजली पड़ रही ह.ै अभी हाल ही में हमने घरेलू 

उपभोक् ताओं की समस् याओं को ध् यान में रखते हुए, समाधान योजना लाये हैं. इसमें जो गरीबी रेखा 

के नीचे के लोग हैं, उनका 100 प्रवतशत सरचाजय माफ होगा और उनके मूल वबल का 50 प्रवतशत 

भी माफ होगा और मुय यमांत्री जी के वनदशेन में, एक बड़ा समाधान मई तक, इस योजना को लाने 

का फैसला वलया गया ह ैऔर जो सामान् य उपभोक् ता हैं, उनका 100 प्रवतशत सरचाजय माफ करके, 

उन् हें भी बड़ी राहत दनेे का फैसला दकया गया ह.ै लेदकन मैं माननीय अध् यक्ष महोदय, सभी सदस् यों 

से यह जरूर कहना चाहता हाँ दक हमें लोगों को वबजली का वबल दनेे की आदत डलिाना पड़गेी.  

 अध् यक्ष महोदय, हमारे पास िे आांकड़ े हैं दक दकसानों को 1200 रूपये प्रवत हॉसय पॉिर 

वबजली का वबल दनेे के बाद भी साल में वसफय  दो बार वबजली का वबल िे जमा करें, इतनी सुविधा 

दनेे के बाद भी आपका मीटर रीडर गड़बड़ कर सकता ह.ै रीसडग में गड़बड़ी हो सकती है, एिरेज 

वबल ददये जा रह ेहैं, इसके आधार पर श्री सवचन जी ने जो बात कही है, उसमें न तो मीटर रीडर 

की गड़बड़ी ह ैऔर न ही रीसडग की गड़बड़ी है, फ्लैट रेट पर 1,200 रूपये सीधे-सीधे दनेे का काम 

हो रहा ह.ै उसके बाद यदद 40 प्रवतशत िसूली होगी और 60 प्रवतशत नहीं होगी तो 24 घण् टे 

वबजली दनेे का जो काम ह,ै िह बहुत ल‍ बे समय तक कर पायेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय, कोयले का भुगतान करने की आिश यकता होती ह,ै वजतनी वबजली हम 

प्रोक् योरमेन् ट करते हैं, चाह ेहम एम.पी.जेनरेरटग क‍ पनी से ही वबजली क् यों न लें. उनको भी पेमेन् ट 

करना पड़ता ह.ै उनको भी कोयला खरीदना पड़ता ह ैऔर यदद उनके वबलों का भुगतान समय से 

नहीं होगा तो हमें वबजली कौन दगेा ? कोयला कौन दगेा ? तो यह एक हमारे सामने उदाहरण ह ै

दक वबजली के वबलों के भुगतान करने की आदत हम नहीं डलिायेंगे तो कैसे काम चलेगा ? हालाांदक 

श्री शैलेन् र जी ने और कई हमारे सावथयों ने कही ह.ै हम इस बात की व् यिस् था कर रह ेहैं दक हर 

महीने 100 प्रवतशत में ट्राांजेक् शन हो जाये. हर महीने एक-एक मीटर की रीसडग पढी जाये. हर 

महीने वबजली के वबल बनाये जायें और हर महीने लोगों के घरों में जा-जाकर उनके वबजली के 

वबलों को पहुाँचाया जाये और उसकी व् यिस् था हम आगे करने जा रह ेहैं. वजससे दकसी को वशकायत 

न हो. लेदकन यदद हमने लोगों की आदत सुधारने की कोवशश नहीं की तो हो सकता ह ैदक लोग कह 

दें दक इनका मीटर बहुत तेजी से भागता ह.ै अभी तो एिरेज वबल में 77 यूवनट और 100 यूवनट 

ददये जा रह ेहैं. हो सकता ह ैदक दकसी का 125 यूवनट आने लगे, 150 यूवनट आने लगे. हमारे पास 

आांकड़ ेहैं, मैं सभी वजलों का तो नहीं पढ रहा हाँ. लेदकन वभण्ड और कई ससे वजलों के नाम सामने 



विधान सभा कार्यिाही / 14 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

हैं, वजसमें सौ रुपये की वबजली जाती ह ैतो 25,30 रुपये ही वमलता ह.ै  हालाांदक नीमच में, यहाां 

पर ओमप्रकाश सखलेचा जी हैं,  इनके यहाां 100 रुपये की  वबजली जाती ह,ै तो 93 रुपये वमल 

जाता ह.ै  सछदिाड़ा में हमारे चौधरी साहब  चले गये.  िहाां पर यदद सौ रुपये की वबजली जाती ह,ै 

तो 90 रुपये वमल जाता ह.ै  

  श्री ओमप्रकाश सखलेचा -- हमारे  यहाां सोलर प‍प लगा दें, तो  100 प्रवतशत  की 

पेमेंट ददलिाऊां गा.  यह मैं गारांटी लेता हां.  

  श्री राजेन्र शुक्ल --  अध्यक्ष महोदय, अब हमारे सामने चुनौती  वबजली की 

उपल‍धता की नहीं ह.ै  सब स्टेशन बनाने की चुनौती नहीं ह.ै  नेटिकय  को और चुस्त  दरुुस्त करने 

का काम  जो था, िह हमने कर वलया ह.ै  अब हमारे सामने चुनौती यह ह ैदक हम दकस तरीके से   

अपने एटीएनसी  लॉस  को 15 प्रवतशत  से नीचे करें.  आज नेशनल लेविल पर जब  भी कभी बात 

होती ह,ै लोग इस बात की तारीफ करते हैं दक  मध्यप्रदशे एक पािर सरप्लस स्टेट हो गया ह.ै  

मध्यप्रदशे में  बीमारु राज्य का  कलांक यदद लगा था, तो  वबजली की कमी  िाले राज्य के कारण 

लगा हुआ था.  आज वबजली के आवधक्य िाला राज्य  बनकर विकास के  सभी के्षत्रों में  वजस तरीके 

से विकास  की गवत बढी ह,ै अब कोई यह कहने का साहस नहीं कर सकता दक  मध्यप्रदशे बीमारु 

राज्य ह,ै बवल्क लोग अभी यह कहते हैं दक  यदद यही गवत जारी रहगेी, वशिराज ससह जी चौहान 

यदद इसी प्रकार विकास की गवत को  आगे बढाते रहेंगे, तो महाराष्ट्र और गुजरात को पीछे करके  

मध्यप्रदशे नांबर एक के स्थान पर आ जायेगा.  लेदकन  वबजली सेक्टर के जो जानने िाले लोग हैं,  

िह यह जरुर पूछते हैं दक  आपके यहाां एटीएनसी लास दकतना ह.ै  िह इसवलये नहीं पूछते हैं दक  

एटीएनसी लॉस कम नहीं ह ै   तो  वबजली की सप्लाई में और  24  घांटे वबजली में कोई  अांतर पड़ 

रहा ह.ै उनको लगता ह ैदक यदद एटीएनसी लॉस कम नहीं होगा   तो इनकी वडस्ट्री‍यूशन क‍पनीज  

की आर्तथक वस्थवत खराब हो जायेगी  और वडस्ट्री‍यूशन क‍पनीज की आर्तथक वस्थवत खराब हो 

जायेगी तो ल‍बे समय तक  इनको वबजली दनेे में परेशानी आ सकती ह.ै   मुययमांत्री जी को और 

वित्त  मांत्री  जी को मैं धन्यिाद दनेा चाहता हां दक  उन्होंने जो हमारा फायनेंवशयल  रीस्ट्रक्चररग 

प्लान था,  कई िषों से हमारी  यह एक कोवशश चल रही ह ैदक हमारा जो िर्ककग केवपटल लोन  

सरकार का  वडस्ट्री‍यूशन   क‍पनी  में  था, उसको इदवटी में कनिटय कर दें.  यह 19 हजार करोड़ 

रुपये का बजट,  वजसकी कटौती का प्रस्ताि आप लेकर आये हैं.  आप यह चाहते हैं दक दकसानों को  

सुविधा वमले, उपभोक्ताओं को सुविधा वमले, मीटर लगे. पयायप्त मीटर रीड हो,  उसकी रीसडग हो. 

समय पर वडस्ट्री‍यूशन हो.  आपको तो समथयन करना चावहये था  हमारी माांग का. लेदकन  आप 
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कटौती का प्रस्ताि लेकर आये हैं.  उस विभाग की कटौती का प्रस्ताि लेकर आये हैं , वजसमें  7 

हजार करोड़ रुपये का प्रािधान  हमारे  लोन को इदवटी में  बदलने का दकया  गया ह.ै  उसकी 

प्रशांसा ददल्ली  ने की ह ैदक आपने अपने वडस्ट्री‍यूशन क‍पनी  के बैलेंसशीट  को  सुधारने के वलये 

यह जो कदम उठाया ह,ै इससे  आपको सस्ती दरों पर  लोन  वमल सकेगा और आप  और बेहतर 

तरीके से  अपने काम को अांजाम द ेसकें गे.  उस माांग पर कटौती का प्रस्ताि लेकर आये हैं, वजसमें 

5800 करोड़ रुपये  दकसानों को 82 पैसे में हम  वबजली दनेा चाहते हैं.  

  श्री गोपाल भागयि -- मांत्री जी, यह बात सही ह,ै लेदकन  यह परांपरा  और व्यिस्था 

का दोष ह.ै  अब कटौती प्रस्ताि आते हैं,  कोई समथयन प्रस्ताि का प्रािधान ह ैनहीं.  नहीं तो यह 

वनवश्चत रुप से यह लोग लाते समथयन प्रस्ताि.  कटौती प्रस्ताि की परांपरा ह ैबजट के साथ. 

  श्री ओमप्रकाश सखलेचा --  अध्यक्ष महोदय, इतना गहरा अध्ययन भी चावहये दक 

दकस  विषय पर कटौती की बात करनी ह ैऔर  दकस पर समथयन की बात करनी ह.ै  यह भी इतना 

पढना पड़ेगा पहले.  

  श्री बाला बच्चन --- भागयि जी, जब आप इधर थे, तब आप क्या करते थे. कटौती 

प्रस्ताि लाते थे दक नहीं लाते थे. 

  श्री गोपाल भागयि --  लाते थे. एक रुपये की  कटौती की जाये.  मैं हमेशा हर 

विभाग की माांग के समय  दतेा  था  और यह हमारी सांिैधावनक व्यिस्था ह,ैपरांपरा ह,ै इस कारण 

से, लेदकन जैसा मांत्री जी  कह रह ेहैं दक  समथयन करना चावहये. लेदकन समथयन  का  कोई कालम 

होता  उसमें तो   सारे सामने िाले सदस्य  करते.  अभी भी िे अांतमयन से कर रह ेहैं.  लेदकन खुल 

कर नहीं कह पा रह ेहैं.  

  श्री राजेन्र शुक्ल --  अध्यक्ष महोदय,  कुछ आांकड़ े कहकर मैं  ऊजाय विभाग  पर 

अपनी समाप्त करता हां.  कुछ आांकड़ ेमैं बताना चाहता हां दक  दकस तरीके से वबजली की सप्लाई,  

क्योंदक कभी कभी  माननीय सदस्य कहते हैं दक  वबजली की सप्लाई नहीं हो रही ह.ै  जैसे दक मैंने  

आपको उदाहरण ददया,  अटल  कटौती    अवभयान कहकर अपने विरोध  की राजनीवत की  

वज‍मेदारी का वनियहन  आप सारे लोग करते रहते हैं. 

 अध्यक्ष महोदय,2003-04 में मध्यप्रदशे में 28 हजार 599 वमलीयन यूवनट सप्लाई होती 

थी. जो बढते बढते अब 61 हजार वमवलयन यूवनट वबजली की सप्लाई इस साल हम लोग कर रह े

हैं. मतलब 28 हजार से 61 हजार वमवलयन यूवनट और दशे में बहुत वगने चुने राज्य हैं जो हमसे 

ज्यादा वबजली सप्लाई कर रह ेहैं. इतनी वबजली लोगों को दनेे का हम काम कर रह ेहैं.  
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 श्री बहादरु ससह चौहान-- माननीय अध्यक्ष महोदय, गोरखानाऊ और पेटलािद के वलये मैंने 

आपसे आग्रह दकया ह ै.  

 श्री राजेन्र शुक्ल -- अलग से बात कर लेगे क्योंदक अब समय की सीमा ह.ै 

 श्री सांजय शमाय -- अध्यक्ष महोदय, हम लोग भी सुबह से यहाां पर बैठे हुये हैं. एक-दो सुझाि 

हम लोगों के भी ले वलये जायें. पूरे मध्यप्रदशे का मामला ह.ै ग्राम पांचायतों की िॉटर सप्लाई के 

वबल पांचायत विभाग दगेा. दकसी सदस्य ने अभी बताया ह ैदक सरपांच जेल जा रह ेहैं तो माननीय 

मांत्री जी प्रदशे स्तर पर वबलों का भुगतान पांचायत विभाग ऊजाय विभाग को कर द े. इस बात की 

घोषणा आज सदन में हो जाये. 

 पांचायत मांत्री (श्री गोपाल भागयि)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, अवधकारी भी बैठें  हैं . मैं 

बताना चाहता हां दक तीनों विद्युत कां पवनयों के वलये पांचायत विभाग द्वारा रावश द ेदी गई ह.ै जो 

बाकी होगी िह भी द ेदेंगे. 

 श्री राजेन्र शुक्ल -- माननीय अध्यक्ष महोदय, निीन और निकरणीय ऊजाय के बारे में 

कहना चाहांगा. 

(श्री ओमप्रकाश सखलेचा,सदस्य के खड़ा होने पर ) 

 अध्यक्ष महोदय-- माननीय सखलेचा जी आप िररष्ठ सदस्य हैं, अगर इस तरह से वडस्कशन 

होगा तो मांत्री जी का जिाब कैसे आयेगा.  

 

 श्री राजेन्र शुक्ल -- माननीय अध्यक्ष महोदय, निीन और निकरणीय ऊजाय की ओर 

सारी दवुनयाां की नजर ह,ै कौन सा दशे क्या कर रहा ह,ै और कौन सा राज्य दकतना काम 

कर पा रहा ह.ै अध्यक्ष महोदय, मुझे सदन को बताते हुये प्रसन्नता ह ैदक सोलर एनजक में 

िषय 2013-14 में जो काम मध्यप्रदशे ने दकया िो दशे में पहले राज्य के रूप में पुरस्कार 

वमलने का काम मध्यप्रदशे में हुआ ह ै2 मेगािॉट से बढकर के 750 मेगािॉट हमारी स्थावपत 

क्षमता हो गई. पिन ऊजाय 100 मेकािॉट से बढकर के 1700 मेगािॉट हो गई, यदद हम 

बायोमास और वमनी हाईडल पािर प्लान्टस को भी जोड़ लें तो 105 मेगािॉट से 2628 

मेगािॉट की स्टाल कैपेवसटी हमारी सोलर की हो गई ह.ै लोग यह मान रह ेहैं दक दशे में 

सबसे बेहतर तरीके से यदद कोई राज्य आगे बढ रहा ह ैतो मध्यप्रदशे काम कर रहा ह ैऔर 

8500 मेगािॉट की हमारी सोलर, सिड के रवजष्ट्रशेन हो गये हैं उनके काम चल रह े हैं. 

ओमप्रकाश सखलेचा जी ने आपको बताया ह ै दक एवशया का सबसे बड़ा सोलर प्लान्ट 

नीमच में 135 मेगािॉट का यदद दकसी राज्य ने लगाया ह ैतो मध्यप्रदशे राज्य ने लगाया 
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ह.ैलेदकन वसफय  एवशया का सबसे बड़ा प्लान्ट लगाकर के हमको सांतोष नहीं ह.ै हम दवुनयाां 

का सबसे बड़ा सोलर प्लान्ट लगाना चाहते हैं.(मेजों की थपथपाहट) माननीय अध्यक्ष 

महोदय, अभी तक सबसे बड़ा दवुनयाां का सोलर प्लान्ट अमररका के केर्तलफोवनया में ह ै550 

मेगािॉट का और रीिा के गुढ के इलाके में जो सोलर प्लान्ट हम लगाने जा रह ेहैं िह 750 

मेगािॉट का सोलर प्लान्ट ह.ै िह दवुनयाां का सबसे बड़ा सोलर प्लान्ट होगा.और इसके 

साथ ही कई रूफटॉप क्योंदक जमीन की वसफय  एक सीमा ह.ै दकतना भी प्लान्ट हम लगायेंगे 

जमीन में क्योंदक इसमें 1 मेगािॉट में 2 हके्टेयर जमीन लगती ह.ै और इसवलये रूफटॉप 

सोलर वसस्टम को भी प्रमोट करना बहुत जरूरी ह.ै इसके वलये नेट मीटररग पावलसी हम 

ला रह ेहैं. अभी जो लोग अपनी छत पर सोलर पैनल्स लगाते हैं वजतना खचय उनके ऊपर 

आता ह ै उसमें 30 प्रवतशत भारत सरकार की सबसीडी एनाउांस हुई ह ै 20 प्रवतशत 

सबसीडी हमारी ह ैऔर नेट मीटररग  के कारण बेटरी के खचे भी कम होंगे और 1 लाख 

रूपये में लगने िाला सोलर पैनल 25 हजार रूपये में लगना सांभि हो सकेगा इस नेट 

मीटररग पावलसी को भी हम लागू करने जा रह ेहैं . मैं वपछले तीन चार िषय पहले जमयनी 

गया था तो िहाां पर सोलर एनजक में बहुत ही जबरदस्त काम हुआ ह ैऔर जब िहाां पर 

जानकारी ली गई दक दकस िजह से यहाां पर सोलर एनजक में इतना प्रमोशन हुआ ह ैतो net 

metering policy नेट मीटररग पावलसी के माध्यम से िो यह काम कर पाये थे. वजसको 

मध्यप्रदशे बहुत जल्दी अपनी कैवबनेट में लाकर के हम उस पावलसी को एप्रूव्ह करने िाले 

हैं. सैद्धाांवतक रूप से सहमवत हो गई ह ैऔर इसवलये मैं आपको यह बताना चाहता हां दक 

इस एनजक के के्षत्र में भी हम बहुत तेज गवत से आगे बढ रह ेहैं.  

करीब 2600 सोलर प‍ प मध् यप्रदशे में लगाये जा चुके हैं और जो आपने बात कही थी दक 

जो टे‍ प्रेरी कनेक् शन, क् योंदक यह बात सही ह ै दक वबजली के के्षत्र की समस् या का यदद समाधान 

करना ह ैतो सारे टे‍ प्रेरी कनेक् शन को परमानेंट कनेक् शन में बदल दनेा चावहये. अभी 21 लाख जो 

परमानेंट कनेक् शन ह ैदकसानों के उसमें वपछले 7-8 िषों में 7 लाख टे‍ प्रेरी कनेक् शनों को परमानेंट 

में करिडय दकया गया ह.ै और शैलेन् र जी सचता मत कीवजये दकसान अनुदान योजना बांद नहीं हो 

रही ह,ै बवल्क और मजबूती से सामने आ रही ह,ै मुय यमांत्री परमानेंट कनेक् शन योजना के माध् यम से 

जो स् थाई प‍ प कनेक् शन योजना आ रही ह ैउसमें 5 हजार करोड़ रूपये का इांतजाम हम करने जा 

रह ेहैं, और जब तक िह योजना मूतय रूप नहीं ले लेती तब तक इस बजट में 397 करोड़ रूपये का 

प्रािधान दकया गया ह,ै दक आपकी जो 6 महीने से ज् यादा समय के जो आिेदन ह ैउसके वलये धन 
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की कमी न पड़ ेऔर िह फटाफट िह सारे टे‍ प्रेरी कनेक् शन को परमानेंट कनेक् शन में कनिडय दकया 

जा सके.  

श्री ओमप्रकाश सखलेचा--  मेरा वनिेदन यह था.. 

 अध् यक्ष महोदय--  माननीय सखलेचा जी कृपा करके आप विषय आने दें, हर बार आप प्रश न 

पूछते हैं आपने आधा घांटा बोला, आपका िक् तव् य ही आधे घांटे का आया था. 

 श्री राजेन् र शुक् ल--  ओमप्रकाश जी अलग से बैठ लेंगे. माइसनग के के्षत्र में माननीय अध् यक्ष 

महोदय वशकांजा कसने की बात हुई ह ैदक वशकांजा कसना बहुत जरूरी ह,ै लेदकन मुझे इस बात की 

खुशी ह ैदक हमने वशकां जा कसा ह.ै िषय 2003 में 600 करोड़ रूपये रायल् टी में राजस् ि के रूप में 

मध् यप्रदशे के खजाने में आता था, आज 3500 करोड़ रूपये रायल् टी के रूप में मध् यप्रदशे के खजाने 

में आ रहा ह,ै इसका मतलब हमने वशकां जा कसा ह,ै हमने कसािट लाई ह,ै हमने अिैद्य उत् खनन को 

कम करने की कोवशश की ह ैऔर हमने रेत के मामले, क् योंदक मैं दखे रहा था दक वजतने हमारे 

काांग्रेस के सावथयों ने बोला तो रेत पर ही बोला ह,ै तो आपको यह खुशी होगी दक रेत में जहाां कहीं 

भी अिैद्य की सांभािना होती थी, जो नई रेत की पॉवलसी हमने बनाई ह ैउसमें जो क् िाांरटटी को 

हमने प्रकाश में लाने का काम दकया ह ैिह 2 करोड़ क् यूविक मीटर से बढाकर 5 करोड़ क् यूविक 

मीटर की रायल् टी की क् िाांरटटी का हमने आक् शन दकया ह,ै लेदकन यह बात सही ह ै दक बहुत से 

आिेदन वसया में पड़ ेहुये हैं ऑक् शन हो गये, सफलता पूियक हो गये. 1100 करोड़ रूपये के ऑक् सन 

हुये हैं, रेत से जहाां सिा सौ करोड़ रूपये आता था माननीय अध् यक्ष महोदय िहाां पर 1200 करोड़ 

रूपये के आक् सन में रावश आई ह,ै इसका मतलब क् िाांरटटी ह.ै  

कुां िर सौरभ ससह--  माइसनग पॉवलसी के बारे में क् या बोलेंगे, जो 31 क‍ युवनटी आ गई हैं.  

श्री राजेन् र शुक् ल-- उसके रूल् स फाइनल हो रह ेहैं.  

कुां िर सौरभ ससह--  िह सेंगशन होना चावहये, आक् सन नहीं होना चावहये. 

 श्री राजेन् र शुक् ल--  अभी उसके हम वनयम बना रह ेहैं, बहुत जल् दी केबीनेट में आयेगा और 

एक माह के अांदर हम यह कोवशश करेंगे दक जो 31 मेजर वमनरल से माइनर वमनरल से कनिडय 

करने के वलये राज् य सरकार को भेजा ह ैउसके अलग से रूल् स बनाने पड़गेे और रूल् स बनाने का 

काम चल रहा ह.ै  

कुां िर सौरभ ससह--  आपके पास कुल 580 का स् टॉफ ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- आप बैठ जायें, बैठकर के सुने न उत् तर उनका, आपने प्रश न पूछ वलया, 

उसका उत् तर भी द ेरह ेहैं.  
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श्री राजेन् र शुक् ल--  माननीय अध् यक्ष महोदय मैं आपसे बता रहा था दक रेत में करीब 11, 

1200 करोड़ रूपये के ऑक् सन आये हैं, ढाई सौ करोड़ रूपया हमारे खजाने में जमा भी हो गये 

क् योंदक 25 प्रवतशत तुरांत जमा करना ह ैऔर उसके बाद उनको वसया में इनिारमेंटल क् लीयरेंस के 

वबना िह खदान में प्रोडक् शन का काम शुरू नहीं कर सकते. वसया में चूांदक एक अकेली बॉडी थी, 

पूरे प्रदशे से आिेदन आये तो बहुत जल् दी उसका वनराकरण न हो पाने के कारण अिैद्य करने िाली 

मानवसकता के जो लोग हैं उन् होंने कुछ हरकतें जरूर की हैं, लेदकन हमारी कोवशश होगी दक हर 

शहर में जो अवधसूवचत नाके हैं उन नाकों को हम ... 

श्री सांजय शमाय--  माननीय अध् यक्ष जी, ऑक् सन के पहले वसया की परमीशन और एनजीटी 

की परमीशन के बाद ऑक् सन दकये जायें, यह नीवत में सुधार दकया जाये न दक परमानेंट स् थाई तौर 

पर बड़ ेशहरों के बाहर हो, स् टॉफ की कमी और ठेकेदार के आदमी िहाां पर अवधकृत करके वबठाये 

जायें वजससे अिैद्य उत् खनन रूकेगा नहीं तो भारी मात्रा में पूरे प्रदशे में अराजकता बढ रही ह ैऔर 

बड़ ेठेकेदार काम छोड़ने की वस्थवत में हैं.  

श्री राजेन् र शुक् ल--  इसमें मैं आपको यह बताना चाहता हां दक अब वसया से भी परमीशन 

बहुत जल् दी होगी क् योंदक वसया और वसया की वजले की जो बॉडी ह ै वजला लेबल पर उसको भी 

केन् र का जो हमारा इनिायरमेंटल विभाग ह.ै.  

श्री सांजय शमाय--  25 प्रवतशत की रावश जो जमा करा ली ह,ै एक-एक साल से लोगों की 

जमा ह ैउसमें कोई ‍ याज नहीं ददया जा रहा, आरटीजीएस करा वलया ह ैइसमें व् यिस् था की जाये 

दक उनकी एफडीआर जमा हो और वजला खवनज शाखा से 80 प्रवतशत रावश हम जमा करा रह ेहैं 

और 75 प्रवतशत ठेके की रावश भी जमानतदार ले रह ेहैं, 10 करोड़ का ठेका ह ैसाढे 7 करोड़ का 

जमानतदार चावहये इसवलये ठेका नहीं उठ रह ेहैं और काफी जगह लोग अनुबांध नहीं कर रह,े इसमें 

थोड़ा सुधार दकया जाये दक रावश जो ले रह ेहैं उसमें ठेकेदार को ‍ याज वमले.  

अध्यक्ष महोदय, जैसा मैं बता रहा था दक रेत के अिैध उत्खनन को लेकर सभी सदस्यों की 

जो वचन्ता ह ै , उसको ठीक करने के वलए जो आिशयक चीजें हैं. पयायिरण, स्िास््य 

वक्लयरेंस के वलए वजला स्तर पर वजस बॉडी के अवस्तत्ि में आने की आिशयकता थी, िह 

सारे वनणयय हो चुके हैं. आने िाले समय में EC तुरांत हो और जो िैध ठेकेदार हैं, िह मैदान 

पर िैध तरीके से रेत का उत्खनन करे और अिैध खनन करने िालों के वलए कोई जगह 

खाली न बचे. हमारा जो लक्ष्य था, उसको हम जल्दी प्राप्त करेंगे. कुछ शहरों के बारे में 

सांजय जी मुझे बताया था दक जहाां से रेत उठकर आती ह,ै िहाां पर जो नाके हैं, उन नाकों 



विधान सभा कार्यिाही / 14 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

को आपरेशन करने की बहुत आिशयकता ह.ै उसमें हम ससी व्यिस्था करेंगे दक जो िैध 

ठेकेदार हैं,उनके प्रवतवनवध भी उन नाकों पर रहें वजससे दक कोई अिैध ट्रक आ रहा ह,ै 

उसकी पहचान करने में उनकी मदद ली जा सके दक यह उसके द्वारा नहीं लाया जा रहा ह,ै 

बवल्क अिैध लोगों द्वारा लाया जा रहा ह.ै इससे अिैध उत्खनन में अांकुश आयेगा. 

 अध्यक्ष महोदय,जहाां तक खवनज विभाग का सिाल ह.ै इसमें कोल ‍लाक के ऑक्शन भी हुए 

हैं. मुझे आपको बताते हुए प्रसन्नता ह ैदक लगभग 1 हजार करोड़ रुपये की आमदनी राज्य शासन 

को कोल ‍लाक के ऑक्शन से हुई ह.ै वजस तरीके से कोल के ऑक्शन हुए हैं, रायल्टी के अलािा यह 

रावश हमको वमलेगी. और आने िाले 30 िषों तक एक बड़ी रावश राजस्ि के रुप में हमको वमलेगी. 

 अध्यक्ष महोदय, मेजर वमनरल का जो नया माईसनग एक्ट जनिरी, 2015 में आया ह,ै 

उसमें यह प्रािधान दकया गया ह ैक्योंदक लांबे समय से यह बातें रहती ह ैदक हमारे यहाां उत्खनन हो 

रहा ह ैऔर हमारे यहाां पुनिायस से प्रभावित लोग हैं, हमारे के्षत्र के विकास के वलए पूरा का पूरा 

पैसा एक्स चेकर में आ जाता ह,ै खजाने में आ जाता ह ैऔर हमारे के्षत्र के विकास के वलए क्या 

वमलता ह.ै केन्र ने जो नया माईसनग एक्ट ददया ह,ै उसमें यह प्रािधान दकया ह ै दक चलती हुई 

खदानों की रायल्टी का 30 प्रवतशत उसी वजले में जायेगा. इसके वलए वडवस्ट्रक्ट वमनरल फाऊां डशेन 

बनाया गया. प्रभारी मांत्री उसके अध्यक्ष होंगे. लगभग 6-7 सौ करोड़ रुपया िहाां जायेगा जो चलती 

हुई खदानों से ही आना ह ैऔर जो नई खदानें आिांरटत होंगी, उनमें 10 प्रवतशत रायल्टी का पैसा 

उस वडवस्ट्रक्ट वमनरल फाऊां डशेन में जायेगा. आप अांदाज लगा सकते हैं दक करीब 27 मेजर वमनरल 

के वजले हैं वजसमें 6-7 सौ करोड़ रुपये से लेकर हजार करोड़ रुपये तक जायेगा. उस वजले के प्रभारी 

मांत्री, विधायक बैठ कर तय कर सकते हैं दक कौन सा विकास का काम आिशयक ह.ै और माईसनग 

से प्रभावित जो लोग हैं, उनका और दकस तरीके से बेटरमेंट दकया जा सकता ह.ै यह एक बड़ा 

वनणयय इस नये वमनरल एक्ट में दकया गया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, एक और बड़ी उपलव‍ध हमारे प्रदशे में हुई ह.ै दमोह और कटनी में ONGC 

में पहले उन्होंने हमने PEL वलया था अब उन्होंने पेट्रोवलयम वमनरल लीज वलया ह.ै इसका मतलब 

अब ऑयल और नेचुरल गैस भण्डार की प्रामावणकता मध्यप्रदशे में वमली ह.ै जैसे कोल बेड वमथेन 

के वलए ररलायांस ने शहडोल में ML के वलए अप्लाय दकया ह.ै कटनी में ONGC ने ML के वलए 

अप्लाय कर ददया ह.ै इससे जैसा हम चाहते हैं दक खवनज स‍पदा िाला हमारा प्रदशे ह ैऔर खवनज 

का दोहन हो. ओएनजीसी के आने से वनवश्चत रुप से खवनज का दोहन होगा और दशे और प्रदशे के 

विकास में बड़ा योगदान होगा. 
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 अध्यक्ष महोदय, जनस‍पकय  विभाग शासन की योजनाओं के प्रचार-प्रसार का विभाग ह.ै 

शासन की योजनाओं का ठीक प्रकार से प्रचार-प्रसार होना बहुत जरुरी ह ैक्योंदक हमारी सरकार ने 

ससी कई कल्याणकारी योजनाएां शुरु की हैं वजसकी जानकारी जनता तक पहुांचाना बहुत आिशयक 

ह.ै इस काम में हम लगे हुए हैं.  

 अध्यक्ष महोदय,यह पत्रकारों का भी विभाग ह.ै पत्रकारों के वहत के वलए हमारी सरकार ने 

जो वनणयय वलये ह ैइसके पहले शायद जनस‍पकय  विभाग में पहले कभी नहीं वलया गया. दघुयटना 

बीमा योजना,स्िास््य बीमा योजना. अध्यक्षजी, आपको जानकर खुशी होगी दक पत्रकारों के वलए 

जो स्िास््य बीमा योजना करायी गई ह ैउसमें 75 प्रवतशत प्रीवमयम 65 लाख रुपये राज्य शासन ने 

पत्रकारों के स्िास््य बीमा योजना के वलए जमा दकये हैं, 25 परसेंट पत्रकारों को जमा करना पड़ता 

ह.ै 65 लाख रुपए हमने जमा दकये हैं. जो पत्रकारों के पररिार के लोग बीमार हुए, जो पत्रकार 

बीमार हुए, उनके इलाज के वलए यहाां तक की कैं सर का इलाज, हाटय की बायपास सजयरी से लेकर 

इस प्रकार के इलाज जो पत्रकारों ने कराए, उनके वलए 45 लाख रुपए का बीमा कां पनी ने 

अस्पतालों को भुगतान दकया ह.ै 45 लाख रुपए का इलाज दघुयटना बीमा योजना के माध्यम से और 

स्िास््य बीमा योजना के माध्यम से पत्रकारों को इसका लाभ वमला ह.ै  

 उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच्चन ) - अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी, मेरा एक प्रश्न 

लगा था, उसमें यह था दक जो (XXX) पत्रकार हैं, जो असली ऑररजनल हैं, वजनका जो हक 

(XXX) पत्रकारों के द्वारा मारा जाता ह,ै उस प्रश्न का कोट वजतू भाई कर भी रह ेथे. बहुत बड़ा 

मामला ह ैविदशेों में भी िह समाचार छपा ह.ै अगर उसको भी आप थोड़ा सा ब्रीफ कर सकें  तो मैं 

समझता हां दक ज्यादा बेहतर होगा.  

सांसदीय कायय मांत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) -अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह था दक प्रश्न जो 

भी होगा, लेदकन पत्रकारों को (XXX) कहना, मेरे ययाल से इसे विलोवपत करा दें.  

अध्यक्ष महोदय - यह श‍द विलोवपत कर दें.  

श्री बाला बच्चन - नकली पत्रकार, जो ऑररजनल हैं िे भी उनको मानते नहीं, उन्होंने इस 

बात को स्िीकारा ह.ै  

श्री मनोज ससह पटेल - माननीय मांत्री जी, इसमें मेरा वनिेदन ह ैदक श्री बाला बच्चन जी 

को कोई (XXX) लगता ह ैतो यह सूची उपल‍ध करा दें.  

……………………………………………………….. 

               XXX :  आदशेानुसार ररकाडय  नहीं दकया गया. 
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अध्यक्ष महोदय - आप बैठें , िह वििाद का विषय नहीं ह.ै ठीक ह,ै आपकी बात आ गई. 

माननीय मांत्री जी.. 

श्री राजेन्र शुक्ल - जैसा सांसदीय मांत्री जी कह रह ेहैं, मैं उनकी बात से वबल्कुल सहमत हां. 

हो सकता ह ै दक सारे पत्रकार अवधमान्यता प्राप्त न कर पाएां हों. लेदकन पत्रकाररता के के्षत्र में 

आपको बहुत सारे ससे लोग वमलेंगे, जो पत्रकाररता करते हैं िह अवधमान्य भले ही न हो पाएां हों. 

इसवलए दघुयटना बीमा और स्िास््य बीमा योजना का लाभ उनको कैसे ददया जाए, हम तो आगे 

बढकर इस पर विचार कर रह े हैं. अवधमान्य पत्रकारों के अलािा ससे पत्रकार जो ददन भर 

साप्तावहक और मावसक पवत्रका लेकर अपनी भूवमका वनभा रह ेहैं और अच्छा लेखन कर रह ेहैं तो 

उनको स्िास््य बीमा योजना का लाभ वमले. इस योजना पर भी विचार करके इसको अांवतम रूप 

दनेे का काम कर रह ेहैं. वपछले ददनों पत्रकारों को, राज्यीय स्तर के, आांचवलक स्तर के और राष्ट्रीय 

स्तर के जो पुरस्कार हम दतेे हैं, उस समय बात आई थी दक इलेक्ट्रावनक चैनल के जो पत्रकार हैं, 

और उनके जो कैमरामेन हैं, उनको भी पुरस्कार दनेे की योजना बनाई जानी चावहए तो यह 

जानकारी भी मुझे आपको दतेे हुए खुशी ह ैदक इलेक्ट्रावनक चैनल के भी जो राज्यीय स्तरीय और 

राष्ट्रीय स्तर के जो चैनल मध्यप्रदशे में चलते हैं उनके वलए भी यह पुरस्कार की योजना हम ला रह े

हैं. इसमें डेढ लाख रुपए पत्रकार का होगा और एक लाख रुपए राज्य स्तर के लोगों का होगा. यह 

लगातार पत्रकारों की बेहतरी के वलए शासन की योजनाओं के प्रचार प्रसार के वलए जनसांपकय  

विभाग अपनी भूवमका वनभा रहा ह.ै अभी ससहस्थ होने जा रहा ह.ै ससहस्थ की ब्रॉसडग वजस प्रकार 

से हम कर रह ेहैं. उसकी प्रशांसा हो रही ह.ै दशे में ही नहीं, विदेशों में भी, उज्जैन में ससहस्थ मनाया 

जा रहा ह,ै इसकी चचाय हो रही ह.ै चाह ेसमाचार पत्र हों, पवत्रकाएां,  चैनल्स, रेवडयो के साथ साथ 

एयरपोटय, रेलिे स्टेशन्स, टे्रन्स में भी ससहस्थ के विज्ञापन लगाये गये हैं लगभग सभी शहरों में बड़े 

बड़ ेहोर्सडग्स लगाये गये हैं. पूरे दशे में यह मैसेज ह ैदक ससहस्थ जो 12 िषों के बाद उज्जैन में हो 

रहा ह,ै िह बहुत सवतहावसक हो रहा ह.ै अभी वपछले ददनों तो स्िामी स्िरूपानांद जी ने भी िहाां 

की व्यिस्थाओं को लेकर, उसके प्रचार-प्रसार को लेकर इस बात की तारीफ की. सारे सांत और जो 

महात्मा हैं, उन्होंने तारीफ की ह.ै अभी मुययमांत्री जी ने भी घोषणा की ह ै दक जो 12 आखाड़ ेहैं 

उनके 50 दकलोिॉट के वबजली के कनेक्शन मुफ्त में ददये जाएांगे. (मेजों की थपथपाहट)..साधु सांतों 

के 30 दकलोिॉट के कनेक्शन मुफ्त में ददये जाएांगे. इस प्रकार से वजतनी भी बेहतर से बेहतर 

व्यिस्था उज्जैन के ससहस्थ को सवतहावसक बनाने के वलए ऊजाय विभाग के माध्यम से, जन सांपकय  

विभाग के माध्यम से की जा सकती ह,ै क्योंदक यह आस्था और आध्यात्म के विश्व के सबसे बड़ े
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समागम होने जा रहा ह ै तो इसमें कोई कसर छोड़ी नहीं जा रही ह.ै चूांदक यह ब्रॉसडग और 

पव‍लवसटी का विभाग ह,ै डॉक्टर साहब यहाां पर बैठे हैं उन्होंने अपने बजट के भाषण में बताया था 

दक विश्व का पहला व्हाइट टाईगर सफारी रीिा में बनकर तैयार हुआ ह.ै वजस तरह से पन्ना को 

डायमांड के वलए जाना जाता ह.ैउसी तरह से सिध्य को सफेद शेर के वलए जाना जाता ह.ै लेदकन 

यह बड़ा दभुायग्य रहा ह ैदक 45 िषों से िहाां पर सफेद शेर नहीं था. अब िह िापस आया ह.ै 

 श्री वजतू पटिारी -- िहाां पर सफेद शेर हैं  ना श्रीवनिास वतिारी जी हैं. 

 डॉ गौरीशांकर शेजिार -- अध्यक्ष महोदय यह सामने िाले बात को समझ नहीं पाये हैं जो 

सपजड़े में रहते हैं शेर यह तो उनसे तुलना कर रह ेहैं, िाइट टाइगर यह भी सपजड़ ेमें ही ह.ै 

 श्री राजेन्र शुक्ला -- िह तो सफारी में ह.ै 

 डॉ गौरीशांकर शेजिार --िह तो कहने की बात ह ैसपजड ेको जरा बड़ा कर ददया, लेदकन 

सपजडे के शेर की तुलना जांगल के शेर से नहीं की जा सकती तो वजनकी आप कह रहहेैं िह भी 

सपजड़े का ही ह ैऔर यह जो लाये हैं िह भी सपजड ेमें ही ह.ै 

 डॉ नरोत्तम वमश्र-- अध्यक्ष जी एक शायरी ह ैउठाओ चाबुक सलाम करते हैं, यह िह शेर ह ै

जो सरकस में काम करते हैं. 

 श्री शांकरलाल वतिारी -- सतना वजले में ह ैइसवलए कभी कभी सतना का भी उल्लेख कर 

ददया करें, आप प्रभारी मांत्री हैं मुकुां दपुर सतना में है 

 श्री राजेन्र शुक्ला -- अध्यक्ष महोदय शांकरलाल वतिारी जी वबल्कुल सही कह रह ेहैं सतना 

वजले में मुकुां दपुर ह ैऔर मुकुां दपुर में यह टाइगर सफारी बनकर तैयार हुआ ह.ै यह सीधी में पकड़ा 

गया था, रीिा में पाला गया था  और अब सतना में लाया गया ह.ै अध्यक्ष महोदय मैं सदन से 

वनिेदन करता हां दक मेरे विभागों की जो माांगें हैं उसको पास करने की कृपा करें. 

 

 

 अध्यक्ष महोदय -- मैं पहले कटौती प्रस्तािों पर मत लूांगा. 

 प्रश्न यह ह ै दक माांग सांयया 12, 25, 32 एिां 76 पर प्रस्तुत कटौती प्रस्ताि स्िीकृत दकये 

जायें. 

       कटौती प्रस्ताि अस्िीकृत हुए. 
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 अब मैं माांगों पर मत लूांगा. 

 

 

 

 प्रश्न यह ह ैदक 31 माचय, 2017 को समाप्त होने िाले िषय में राज्य की सांवचत वनवध में से 

प्रस्तावित व्यय के वनवमत्त राज्यपाल महोदय को -- 

 अनुदान सांयया  12 ऊजाय के वलए सोलह हजार एक सौ इक्यानिे करोड़,  

    सैतालीस लाख, पैसठ हजार रूपये, 

 अनुदान सांयया  25 खवनज साधन के वलए सैंतीस करोड़, इकहत्तर लाख,  

    न‍बे हजार रूपये, 

 अनुदान सांयया  32 जनस‍पकय  के वलए दो सौ इकतालीस करोड़, बयासी  

    लाख, चिालीस हजार रूपये, तथा 

 अनुदान सांयया  76 निीन एिां निकरणीय ऊजाय के वलए एक सौ चौरासी  

    करोड़, साठ हजार रूपये  

     तक की रावश दी जाय. 

      माांगों का प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

 अध्यक्ष महोदय --विधान सभा की काययिाही मांगलिार ददनाांक 15 माचय, 2016 को प्रात: 

11.00 बज ेतक के वलए स्थवगत. 

 रावत्र 10.19 बजे विधान सभा की काययिाही मांगलिार, ददनाांक 15 माचय, 2016 (25 

फाल्गुन, शक सांित् 1937 ) के पूिायह्न  11.00 बजे तक के वलए स्थवगत की गई. 

 

 

                                                                                          भगिानदिे ईसरानी 

भोपाल                                                                                      प्रमुख सवचि, 

ददनाांक  : 14 माचय, 2016                                                        मध्यप्रदशे विधान सभा 

                                      

            

   

 


